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Dear Customer,
Please read this user manual before using the product.

Thank you for preferring this product. We hope that you get the best results from your
product which has been manufactured with high quality and state-of-the-art technology..
Therefore, please read this entire user manual and all other accompanying documents
before using the product.

Follow all warnings and information in the user manual. Thus, you can protect yourself
and your product against potential dangers.

Keep the user manual. If you handover the product to someone else, give the user manual
as well.

The following symbols are used throughout this user manual;
A Danger that may resultin death orinjury.

NOTICE Danger that may result in damage to the product or its surroundings.
0 Important information or useful hints about usage.

0 Read the user manual.

UV radiation hazard.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

EgEm . . X )
ENERG ? % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier () found on energy label.

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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nSafety Instructions

This section contains safety
instructions that will help get
protected against risks of personal
injury or property damage.

e Qur company shall not be responsible
for damages that may arise when
these instructions are not followed.

A Installation and repair procedures must

always be performed by the manufacturer,

authorised service agent or a qualified person
specified by the importer.
Only use original parts and accessories.
Do not repair or replace any part of the
product unless specified expressly in the user
manual.

Do not make any technical modifications
to the product.

/\ 1.1.Intended Use

e This productis not suitable for
commercial use and it must not be
used out of its intended use.

This product is designed to be used in houses

and indoor places.

For example:

- Personnel kitchens in stores, offices and

other working environments,

- Farm houses,

- Areas used by customers at hotels, motels
and other types of accommodation,

- Bed&breakfast type hotels, boardinghouses,

- Catering and similar non-retail applications.
This product should not be used outdoors
with or without a tent above it such as boats,
balconies or terraces. Do not expose the
product to rain, snow, sun or wind.

There is the risk of fire!

A 1.2 Safety for children,
vulnerable persons and pets

e This product can be used by children
8 years of age and older as long as
they are supervised or trained about
the safe use and hazards of the
product; itis notintended for use by
persons who are underdeveloped
in physical, sensory or mental skills,
or who lack of experience and
knowledge.

e (hildren aged from 3 to 8 years
are allowed to load and unload
refrigerating products.

e FElectrical products are dangerous for
children and pets. Children and pets
must not play with, climb or enter the
product.

e (leaning and user maintenance
should not be performed by children
unless they are supervised by
someone.

e Keep packaging materials away from
children. There is the risk of injury
and suffocation!

e Before disposing of the old or

obsolete product:

1. Unplugthe product by gripping from
the plug.

2. Cutthe power cable and remove it
from the appliance together with its plug

3. Do notremove the shelves or drawers
so that it is harder for children to enter the
product.

4. Remove the doors.

5. Keep the productinaway that it will
not tip over.

6. Do notallow children play with the old
product.
e Neverthrow the productinto fire

for disposal. There is the risk of

explosion!
e [fthereisalock onthe door of the

product, the key should be kept out

of the reach of children

Refrigerator / User Guide
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Safety instructions

/\ 1.3.Electrical safety

The product must be unplugged
during installation, maintenance,
cleaning, repairing and moving
procedures.

If the power cable is damaged,

it must be replaced by a

qualified person specified by the
manufacturer, authorised service
agent or importer in order to avoid
potential dangers.

Do not squeeze the power cable
under or behind the product. Do
not place heavy objects on the
power cable. Power cable must
not be bent excessively, pinched
or getin contact with any heat
source.

Do not use extension cords, multi-
sockets or adapters to operate the
product.

Portable multi-sockets or portable
power sources can overheat and
cause fire. Therefore, do not keep
any multi-sockets behind or near
the product.

Plug must be easily accessible. If
thisis not possible, the electrical
installation to which the product is
connected must contain a device
(such as a fuse, switch, circuit
breaker, etc.) which conforms

to the electrical regulations and
disconnects all poles from the grid.
Do not touch the power plug with
wet hands.

Remove the plug from the socket
by gripping the plug and not the
cable.

A 1.4, Transportation safety

Product is heavy; do not move it
alone.

Do not hold its door when moving
the product.

Pay attention not to damage

the cooling system or the piping
during transportation. If the piping
is damaged, do not operate the
product and call the authorised
service agent.

/\ 1.5.Installation safety

Call the authorised service agent
for installation of the product. To
make the product ready for use,
check the information in the user
manual to make sure that the
electricity and water installations
are suitable. If they are not,

call a qualified electrician and
plumber to have the necessary
arrangements made. Otherwise,
there is the risk of electric shock,
fire, problems with the product, or
injury!

Prior to installation, check if the
product has any defects on it. If
the product is damaged, do not
have it installed.

Place the product on a clean, flat
and solid surface and balance it
with adjustable feet. Otherwise,
the product may tip over and
cause injuries.

The installation location must

be dry and well ventilated. Do

not place carpets, rugs or similar
covers under the product.
Insufficient ventilation causes the
risk of firel
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Safety instructions

Do not cover or block the
ventilation openings. Otherwise,
power consumption increases and
your product may get damaged.
Product must not be connected
to supply systems such as solar
power supplies. Otherwise, your
product may get damaged due to
sudden voltage changes!

The more refrigerant a
refrigerator contains, the larger
the installation location must

be. If the installation location is
too small, flammable refrigerant
and air mixture will accumulate
in cases of refrigerant leakage

in cooling system. The required
space for each 8 gr of refrigerant
is 1 m3 minimum. The amount

of refrigerant in your product is
indicated on the Type Label.
Product must not be installed in
places exposed to direct sunlight
and it must be kept away from
heat sources such as habs,
radiators, etc.

If itis inevitable to install the product
close to a heat source, a suitable
insulation plate must be used in between
and the following minimum distances
must be kept to the heat source:

- Minimum 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, heater units or
stoves,

- Minimum 5 cm away from electric ovens.

Protection class of your product

is Type |. Plug the productina
grounded socket that conforms
the voltage, current and frequency
values stated on the type label of
the product. The socket must be
equipped withal0O A -16 Acircuit

breaker. Our company shall not be
liable for any damages that will
arise when the product is used
without grounding and electrical
connection in accordance with the
local and national regulations.
Product must not be plugged in
during installation. Otherwise,
there is the risk of electric shock
and injury!

Do not plug the product in sockets
that are loose, dislocated, broken,
dirty, greasy or bear the risk of
getting in contact with water.
Route the power cable and hoses
(if any) of the product in a way
that they do not cause risk of
tripping over.

Exposing the live parts or power
cable to humidity may cause short
circuit. Therefore, do not install
the product in places such as
garages or laundry rooms where
humidity is high or water may
splash. If the refrigerator gets wet
with water, unplug it and call the
authorised service agent.

Never connect your refrigerator
to energy saving devices. Such
systems are harmful to your
product.

A 1. Operational safety

Never use chemical solvents on
the product. There is the risk of
explosion!

If the product malfunctions,
unplug it and do not operate until
itis repaired by the authorised
service agent. There is the risk of
electric shock!

Refrigerator / User Guide
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Safety instructions

Do not place flame sources (lit
candles, cigarettes, etc.) on or
close to the product.

Do not climb on the product. There
is the risk of falling and getting
injured!

Do not damage the pipes of

the cooling system with sharp

or penetrating objects. The
refrigerant that might come out
when the refrigerant pipes, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations
and eye injuries.

Unless recommended by the
manufacturer, do not place or
use electrical devices inside the
refrigerator/deep freezer.

Be careful not to trap your hands
orany other part of your body

in the moving parts inside the
refrigerator. Pay attention not to
squeeze your fingers between
the door and the refrigerator. Be
careful when opening and closing
the door particularly if there are
children around.

Never eatice cream, ice cubes or
frozen food right after removing
them from the refrigerator. There
is the risk of frostbite!

When your hands are wet, do not
touch the inner walls or metal
parts of the freezer or the food
stored therein. There is the risk of
frostbite!

Do not place tins or bottles that
contain carbonated drinks or
freezable liquids in the freezer
compartment. Tins and bottles
may burst. There is the risk of
injury and material damage!

Do not place or use flammable
sprays, flammable materials, dry
ice, chemical substances or similar
heat-sensitive materials near the
refrigerator. There is the risk of
fire and explosion!

Do not store explosive materials
that contain flammable materials,
such as aerosol cans, in your
product.

Do not place containers filled with
liguid onto the product. Splashing
water on an electrical part may
cause electric shock or the risk of
fire.

This product is not intended for
storing medicines, blood plasma,
laboratory preparations or similar
medical substances and products
subject to Medical Products
Directive.

Using the product against its
intended purpose may cause

the products stored inside it to
deteriorate or spoail.

If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at this
light with optical tools. Do not
stare at UV LED lamp directly for
along time. Ultraviolet light may
cause eye strain.

Do not overload the product.
Objects in the refrigerator may fall
down when the door is opened,
causing injury or damage. Similar
problems may arise if any object is
placed onto the product.

To avoid injuries, make sure that
you have cleaned all the ice and
water that may have fallen or
splashed on the floor.
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Safety instructions

e (hange the position of the
shelves/bottle holders on the door
of your refrigerator only when
they are empty. There is the risk of
injury!

e Do not place objects that can fall
down/tip over onto the product.
Such objects may fall down when
the door is opened and cause
injuries and/or material damage.

¢ Do not hit or exert excessive force
on glass surfaces. Broken glass
may cause injuries and/or material
damage.

e (ooling system of your product
contains R600a refrigerant:

Type of the refrigerant used

in the product is indicated on

the type label. This refrigerant

is flammable. Therefore, pay
attention not to damage the
cooling system or the piping while
the productisin use. If the piping

is damaged:
- Do not touch the product or the power
cable,

- Keep away potential sources of fire that
may cause the product to catch fire.

- Ventilate the area where the productis
located. Do not use fans.

- Call the authorised service agent.

e |f the productis damaged and
you see refrigerant leak, please
stay away from the refrigerant.
Refrigerant may cause frostbitein
case of skin contact.

For products with a Water
Dispenser/Ice Machine

e Useonly potable water. Do
not fill the water tank with
any liquids -such as fruit juice,
milk, carbonated beverages or
alcoholic drinks- that are not
suitable for use in the water
dispenser.

e Thereis therisk for health and
safety!

¢ Do not allow children play with
the water dispenser orice
machine (Icematic) in order to
prevent accidents orinjuries.

e Donotinsertyour fingers or
other objects into the water
dispenser hole, water channel
orice machine container. There
is the risk of injury or material

damage!

/A 1.7.Maintenance
and cleaning safety

e Do not pull from the door handle
if you need to move the product
for cleaning purposes. Handle may
break and cause injuries if you
exert excessive force on it.

e Do not spray or pour water on or
inside the product for cleaning
purposes. There is the risk of fire
and electric shock!

¢ Do not use sharp or abrasive tools
when cleaning the product. Do not
use household cleaning products,
detergent, gas, gasoline, thinner,
alcohol, varnish etc.

e Only use cleaning and
maintenance products inside the
product that are not harmful for
food.

Refrigerator / User Guide
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Safety instructions

Never use steam or steam assisted
cleaners to clean or defrost

the product. Steam gets into
contact with the live parts in your
refrigerator, causing short circuit
or electric shock!

Make sure that no water enters
the electronic circuits or lighting
elements of the product.

Use a clean and dry cloth to wipe
the foreign materials or dust on
the pins of the plug. Do not use
awet ordamp cloth to clean the
plug. There is the risk of fire and
electric shock!

/\ 1.8.HomeWhiz

When you operate your product
through HomeWhiz application,
you must observe the safety
warnings even when you are
away from the product. You must
also follow the warnings in the
application.

/\ 1.9.Lighting

Call the authorised service when it
is required to replace the LED/bulb
used for lighting.

A 1.10. UV-Cradiation safety

Do not remove the UV-Clamp
protection glass.

Do not operate the product without
UV-Clamp protection glass.

This product contains a lamp that
radiates UV-Crays. Do not look
directly into the light source.
When cleaning the compartment
containing the UV-Clamp, pull the
plug from the socket.

Do not use a product with any
damage to the protection glass
under any circumstances.

Disable the UV-C feature from
the display control panel while
replacing the UV-Clamp with the
help of an authorized service.
Never remove the "Ultraviolet
Radiation Hazard" label on the
hygiene compartment that

contains the UV-Clamps.

Using the product outside of its
intended use or damage to the
UV-Clamp protection glass or its
surroundings may result in hazardous
UV-Cradiation. UV-Cradiation may
cause injury to the eyes and the skin
even at low doses! Do not operate a
damaged product!

If the UV-C symbol starts to flash
when the hygiene function is
activated, this indicates that

the half life of the lamps have
been reached and that their
effectiveness is reduced. We
recommend you to replace the
UV-Clamps when you observe this
warning. UV-Clamps are replaced
together with the tray they are
contained in. Procurement and
installation of the UV-C tray shall
be performed via the authorized
services.

I?\
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Safety instructions

WARNING: UV-C radiationis
A harmful to eyes and skin. Do
not use UV-C lamps out of the
product!
WARNING: UV-C lamps are
not allowed to be replaced by
A the user. Ask for the support of
the authorized service when
the service life of the UV-C
lamps expires !

1.11.Technical information

for Wifi + Bluetooth

Frequency 2.4GHz (Wi-fi or bluetooth
Band: operational)

Max.

<100mWw (Wi-fior

ggavcgplssmn bluetooth operational)
SOMWare | Quartz_WIFiXXX

Conformity Decleration for CE:
Arcelik A.S. hereby declares that this
appliance complies with Directive
2014/53/EU.

The complete text of the EU declaration
of conformity is available in the
following internet address:Products,
From: support.beko.com

Refrigerator / User Guide 17/36EN



BEJEnvironment instructions

2.1 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the Waste

Product:
This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product bears a
electronic equipment (WEEE).
This symbol indicates that this
E product shall not be disposed with
of its service life. Used device must
B | be returned to offical collection
point for recycling of electrical and electronic
please contact to your local authorities or
retailer where the product was puchased.
Each household performs important role in
Appropriate disposal of used appliance helps
prevent potential negative consequences for
the environment and human health.
The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited

classification symbol for waste electrical and
other household wastes at the end
devices. To find these collection systems
recovering and recycling of old appliance.
2.2 Compliance with RoHS Directive
materials specified in the Directive.

2.3 Package information

Y Packaging materials of the product
® © | are manufactured from recyclable
W@ | materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other wastes.
Take them to the packaging material
collection points designated by the local
authorities.

18 /36 EN
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EYour Refrigerator

1. Cooler compartment door shelf 10. Ice cube tray & Ice bank

2. Water dispenser filling tank 11. Vegetable bin

3. Eggsection 12. Hygiene Compartment (UV- C Lamps)
4. Water dispenser reservoir 13. Interior light

5. Bottle shelf 14. Cooler compartment glass shelf

6. Sliding storage box 15. Temperature adjustment button

7. Adjustable legs 16. Cooler compartment

8. Deep freezer compartment 17. Freezer compartment

9. Quick freeze compartment May not be available in all models

*optional: Pictures given in this manual are given as example figures and they
O may not be exactly the same as your product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains to other models.

Refrigerator / User Guide 19/36EN



n Installation

/\ Readthe "Safety Instructions” section first!

4.1 Right place for installation
Contact the Authorized Service for the
product's installation. To ready the product
forinstallation, see the information in the
user guide and make sure the electric and
water utilities are as required. If not, call
an electrician and plumber to arrange the
utilities as necessary.

WARNING: The manufacturer
assumes no responsibility for
any damage caused by the work
carried out by unauthorized
persons.

A

WARNING:

The product’s power cable must
be unplugged during installation.
Failure to do so may result in death
or serious injuries!

WARNING: If the door spanis
too narrow for the product to
pass, remove the door and turn
the product sideways; if this does
not work, contact the authorized
service.

A

¢ Place the product on a flat surface to
avoid vibration.

¢ Place the product at least 30 cm
away from the heater, stove and
similar sources of heat and at least 5
cm away from electric ovens.

¢ Do not expose the product to
direct sunlight or keep in damp
environments.

¢ The product requires adequate air
circulation to function efficiently.

¢ |f the product will be placed in an
alcove, remember to leave at least
5 cm distance between the product
and the ceiling and the walls.

¢ Do notinstall the product in
environments with temperatures
below -5°C.

e Your product requires adequate air
circulation to function efficiently.

If the product will be placed in an
alcove, remember to leave at least 5
cm clearance between the product
and the ceiling, rear wall and the
side walls.

e |f the product will be placed in an
alcove, remember to leave at least 5
cm clearance between the product
and the ceiling, rear wall and the
side walls. Check if the rear wall
clearance protection component is
present at its location (if provided
with the product). If the component
is not available, orifitis lost or
fallen, position the product so
that at least 5 cm clearance shall
be left between the rear surface
of the product and the wall of the
room. The clearance at the rearis
important for efficient operation of
the product.

4.2 Adjusting the stands

If the product is not in balanced position,

adjust the front adjustable stands by
rotating right or left.
) @

e
~J
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4 Installation

4.3 Power connection

WARNING:Do not use extension
/\  ormulti sockets in power
connection.

WARNING: Damaged power
A cable must be replaced by
Authorized Service.

When placing two coolersin

0 adjacent position, leave at least
4 cm distance between the two
units.

e Qur firm will not assume
responsibility for any damages
due to usage without earthing and
power connection in compliance with
national regulations.

e The power cable plug must be easily
accessible after installation.

e Do not use multi-group plug with or
without extension cable between the
wall socket and the refrigerator.

Hot Surface Warning!
Side walls of your product is
equipped with refrigerant
pipes to improve the cooling
system. Refrigerant with high
0 temperatures may flow through
these areas, resulting in hot
surfaces on the side walls. This
is normal and does not need any
servicing. Please pay attention
while touching these areas.

4.4 Attaching the plastic wedges
Use the plastic wedges in the provided with
the product to provide sufficient space for air
circulation between the product and the wall.

1. To attach the wedges, remove the
screws on the product and use the screws
provided with the wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the
ventilation cover shown as j in the figure.

Refrigerator / User Guide
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E Preparation

A\ Readthe "Safety Instructions” section first!

5.1 What to do for energy saving

Connecting the product to

A electronic energy-saving systems

is harmful, as it may damage the
product.

e Fora freestanding appliance; ‘this
refrigerating appliance is not intended ti
be used as a built-in appliance’,.

e Do not keep the refrigerator doors open
forlong periods.

e Do not place hot food or beverages into
the refrigerator.

e Do not overfill the refrigerator; blocking
the internal air flow will reduce cooling
capacity.

® |norder to store the maximum amount
of food into the cooler compartment of
your refrigerator, you should take out
the upper drawers and place it onto
the glass rack. The declared energy
consumption of your refrigerator was
determined by taking out the cooler, ice
tray and upper drawers in a way that
will enable maximum storage. Using the
below drawer when storing is strongly
recommended. Energy saving function
should be activated for best energy
consumption.

e Youshould not block the airflow by
putting food in front of the cooler fan.
A space of minimum 3cm must be left
in front of the protective fan wire when
placing food.

e Depending on the product’s features;
defrosting frozen foods in the cooler
compartment will ensure energy saving
and preserve food quality.

)

Food should be stored using the drawers
in the cooler compartmentin order to
ensure energy saving and protect food in
better conditions.

¢ Food packages should not be in direct
contact with the heat sensor located
in the cooler compartment. If they are
in contact with the sensor, energy
consumption of the appliance might
increase.

e Make sure the foods are notin
contact with the cooler compartment
temperature sensor described below.

¢ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient
to protect your food. Functions and
components such as compressor, fan,
heater, defrost, lighting, display and so
on will operate according to the needs to
consume minimum energy under these
circumstances.

5.2 First Use

Before using your refrigerator, make sure the

necessary preparations are made in line with

the instructions in “Safety and environment

instructions” and “Installation” sections.

e Keep the product running with no food
inside for 6 and do not open the door,
unless absolutely necessary.

il Asoundwillbeheardwhenthe
compressor is engaged. It is
normal to hear sound even when
the compressoris inactive, due
to the compressed liquids and
gasses in the cooling system.

[i] Frontedges of the product might
heat up. This is normal. These
areas are designed towarm upin
order to prevent condensation.

G) In some models indicator panel
turns off automatically 5 minutes
after the door closes. It will be
reactivated when the door is open
or any button is pressed.
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E Operation of the product

A Read the "Safety Instructions” section first!

1 2
4 l’ N\
~ - O U]
' | (

| T [ % " h—r 3
+
12 *Bﬁla" cB ‘ = ’ E ‘ CEl ‘ $E|”ﬂ,’ia~
| N ! | | | _J
] | |
9 10 8 7 6 5 4
"
1. Fault condition indicator
2. Energy saving (display off) indicator
3. Quick cooling key
4. \Vacation function key
5. Cooling compartment temperature setting key
6. Hygiene function key
7. Wireless key
8. Freezing compartment temperature setting key
9. Quick freezing key

10. Key lock
11. Temperature unit toggling key
12. Key for resetting wireless connection settings

*optional: Pictures given in this manual are given as example figures and they
O may not be exactly the same as your product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains to other models.
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Using the product

1. Fault conditjon indicator

This indicator (&) shall be active

when your refrigerator cannot perform
adequate cooling or in case of any sensor
error. When this indicator is active,

“E” shall be displayed on the Freezing
Compartment temperature indicator and
figures such as 1,2,3... shall be displayed
on the Cooling compartment temperature
indicator. These figures provide
information to the authorized service on
the error that has occurred.

Exclamation mark may be displayed

when you load warm food to the freezing
compartment or keep the door open fora
long period of time. This is not a fault, this
warning shall be removed when the food
is cooled.

2. Energy saving (display off) indi-
cator

Energy saving function is enabled
automatically and the energy saving
symbol is displayed when the door of the
product is not opened or closed for some
period of time. (em)

When the energy saving function is
active, all symbols on the screen other
than the energy saving symbol shall

be turned off. When the energy saving
function is active, pressing any key or
opening the door shall deactivate the
energy saving function and the symbols
on the screen shall return to normal.
Energy saving functionis a factory
installed function, itis not possible to
deactivate it.

3. Quick cooling key

When the quick cooling functioniis on,
the quick cooling indicator shall light

up (§I¢) and the cooling compartment
temperature indicator shall display the
value 1. Press the Quick cooling key again
to cancel this function. Quick cooling
indicator shall turn off and normal
settings shall be restored. Quick cooling
function shall be automatically cancelled
after 1 hours, unless cancelled by the
user. To cool a large amount of fresh food,

press the quick cooling key before placing
the food in the cooling compartment.

4. Vacation function key

Press the button (®y) for 3 seconds to
activate the vacation fungtion, and the
vacation mode indicator ( T) shall be
turned on. When the vacation function
is activated, "- -" shall be displayed on
the cooling compartment temperature
indicator and no active cooling operation
shall be performed on the cooling
compartment. You shall not keep

your food in the cooling compartment
when this function is activated. Other
compartments shall be continued to be
cooled as per the temperatures set for
them.

Press the vacation function key again to
cancel this function.

5. Cooling compartment
temperature setting key

The temperature of the cooling
compartment may be sett0 8,7,6,5,4.,3.2
and 1 respectively when this key is
pressed. ("M

6. Hygiene func&n key
Press the button ({.f) for 3 seconds to

activate the hygiene function, then the
hygiene function indicator

(%) shall be turned on. Do not open the
door of your product when the hygiene
function is activated. If the door of the
product is opened while the hygiene
functionis activated, the hygiene
operation shall be stopped until the door
is closed. The product shall give an audible
warning and end the operation when the
hygiene operation is completed. Keep

the hygiene function key pressed for 3
seconds to end the hygiene operation
before its time set.

If the exclamation mark (A) is displayed
together with the hygiene symbol when you
enable the hygiene function, this means
that the hygiene lamps are about to expire.
Please call the service.
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7. Wireless key (*optional)

When the key is pressed for a long time (3
seconds), the initialization of the product
to the home network shall be started. The
wireless network symbol (%) shall flash
with an interval of 0.5 seconds while the
connection is established.

When the connection to the home network
is successful,

the wireless network symbol shall be
illuminated continuously.

When the initial connection is established,
you may activate/deactivate the connection
with a short press on this key.

The network you have established
connection with shall be remembered and
the connection shall be established again
when the product is turned off and on.
The wireless network symbol shall flash
with short intervals (of 0.2 seconds) until
the connection is established.

The wireless network symbol shall

be illuminated continuously when the
connection is active. Check your modem/
connection settings if the connection
cannot be established for a while.
HomeWhiz application is used as the
connection interface. The steps for
connection are described in the HomeWhiz
QUICK INSTALLATION GUIDE provided

with the product. You may refer to the
troubleshooting section for the answers to
the basic questions.

8. Freezing compartment temperatu-
re setting key

This allows temperature setting for the
freezing compartment. The temperature
of the freezing compartment may be set
t0-18,-19,-20,-21,-22, -23and -24
respectively when the (ti) key is pressed.

9. Quick freezing key

Press key no. (9) for quick freezing, and
the quick freezing (ﬁ:b) indicator shall be
activated.

When the quick freeze function is turned
on, the quick freeze indicator shall light up
and the freezer compartment temperature
indicator shall display the value -27. Press

the quick freeze key (i) again to cancel
this function. Quick freeze indicator shall
turn off and return to normal setting. Quick
freeze function shall be automatically
cancelled after 32 hours, unless cancelled
by the user. To freeze a large amount of
fresh food, press the quick freeze key
before placing the food in the freezer
compartment.

10. Key lock

Press the button(@]) for 3 seconds. The key
lock symbol (@) shall be activated and the
key lock mode shall be activated. The keys
cannot be operated when key lock mode is
active, For 3 seconds, press the button(@l).
The key lock shall be deactivated. You may
use the key lock feature when you want

to prevent changes to the temperature
setting of the refrigerator.

11. Temperature unit toggling key
When you press the Quick Cooling (*a Yand
Quick Freezing (ﬁg) keys for 3 seconds,
you may switch between Fahrenheit and
Celcius temperature units.
12. Key for resetting wireless
connection settings
When you press the Quick Freezing

and the wireless network (&) keys

(*Ha)
for 3 seconds simultaneously, the*wireless
connection settings shall be reset.
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6.1 Blue light/HarvestFresh
*May not be available in all models

For the blue light,

Fruits and vegetables stored in the
crispers that are illuminated with a blue
light continue their photosynthesis by
means of the wavelength effect of blue
light and thus preserve their vitamin
content.

ForHarvestFresh,

Fruits and vegetables stored in crispers
illuminated with the HarvestFresh
technology preserve their vitamins for a
longer time thanks to the blue, green, red
lights and dark cycles, which simulate a
day cycle.

If you open the door of the refrigerator
during the dark period of the
HarvestFresh technology, the refrigerator
will automatically detect this and enable
the blue-green or red light to illuminate
the crisper for your convenience.

After you have closed the door of the
refrigerator, the dark period will continue,
representing the night time in a day cycle.

6.2 Hygiene Compartment

*This feature is optional

1. The UV-Chygiene feature shall
not be activated when the wire rack and
sheet metal drawer provided inside the
hygiene compartment are not present
inside the compartment.

2. Activating the hygiene feature
when the sheet metal drawer is not
present in the hygiene compartment
causes deformation of the plastic drawer
underneath.

3. Donot try to remove the glass
located above the hygiene compartment
by applying force.

4. Do not touch, cause impact or
apply force on the UV-C fluorescent lamps
positioned on the bottom surface of the
glass shelf of the hygiene compartment.

5. Do not attempt to remove the
glass shelf of the hygiene compartment
for your safety. Removal of the rack shall
cause disconnection of the electrical
components.

6. Thelight you see when you open
the hygiene compartment is not UV-C
light. It is the LED lighting.

7. Wipe the metal drawer and the
metal sheet under the tray with a damp
cloth only.
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6.3 Ice bucket

*May not be available in all models

e Take theice bucket from the freezer
compartment.

e Fill the ice bucket with water.

e Place theice bucketinto the freezer
compartment.

e Theice will be ready after
approximately two hours. Take the ice
bucket from the freezer compartment
and bend in sightly over the holder
that you are going o serve. Ice will
easily pour into the serving holder.

6.4 Eggholder
You can put the eggholder on the door or

body rack of your choice. If you decide to put

it on the body rack, it is recommended to

prefer the shelves below as they are colder.

Do not put the eggholderinto
the freezer compartment.

A

6.5 Fan

Fan was designed to distribute circu-

late the cold air inside your refrigerator
homogeneously. Operating time of the
fan might vary depending the features of
your product.

While in some products fan only operates
with compressor, in others control system
determines the operating time based on

the need for cooling.
= —=

6.6 Vegetable bin

*May not be available in all models
Product’s vegetable bin is designed to
keep vegetables fresh by preserving
humidity. For this purpose, the overall
cold air circulation is intensified in the
vegetable bin.

6.7 Zero degree compartment

*May not be available in all models
Use this compartment to keep
delicatessen at lower temperatures

or meat products forimmediate
consumption.

Zero degree compartment is the coolest
place where foods such as dairy products,
meat, fish and chicken can be stored

in ideal storage conditions. Vegetables
and/or fruits should not be stored in this
compartment.
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6.8 Moving door rack

*May not be available in all models
Moving door rack can be fixed in 3
different positions.

In order to move the rack, push the
buttons on the side evenly. Rack will be
movable.

Move the rack up or down.

When the rack is in the position that you
want, release the buttons. Rack will be
fixed again in the position where you have
released the buttons.

1§ > |

|||

6 .9 Sliding storage box

*May not be available in all models
This accessory has been designed to
increase the usage volume of the door
racks.

Thanks to its ability to move sideways, it
enables you to easily place long bottle, jar
or boxes that you put in the bottle rack
below.

6.10 Moisture controlled
vegetable bin

*May not be available in all models
With moisture control feature, moisture
rates of vegetables and fruits are kept
under control and ensures a longer
freshness period for foods.

It is recommended to store leafed
vegetables such as lettuce and spinach
and similar vegetables prone to moisture
loss not on their roots but in horizontal
position into the vegetable bin as much as
possible.

When placing the vegetables, place heavy
and hard vegetables at the bottom and
light and soft ones on the top, taking

into account the specific weights of
vegetables.

Do not leave vegetables in the vegetable
bin in plastic bags. Leaving them in plastic
bags causes vegetables to rot in a short
time. In situations where contact with
other vegetables is not preferred, use
packaging materials such as paper that
has a certain porosity in terms of hygiene.
Do not put fruits that have a high
ethylene gas production such as pear,
apricot, peach and particularly apple in the
same vegetable bin with other vegetables
and fruits. The ethylene gas coming out of
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these fruits might cause other vegetables
and fruits to mature faster and rotin a
shorter period of time.

6.11 Deodoriser Module
(FreshGuard)
*May not be available in all models

The deodoriser module quickly eliminates
the bad smells in your refrigerator before
they permeate the surfaces. Thanks

to this module, which is placed on the
ceiling of the fresh food compartment,
the bad odours dissolve while the air is
actively being passed on the odour filter,
then the air that has been cleaned by
the filter is re-emitted to the fresh food
compartment. This way, the unwanted
odours that may emerge during the
storage of foods in the refrigerator are
eliminated before they permeate the
surfaces.

This is achieved thanks to the fan, LED
and the odour filter integrated into the
module. In daily use, the deodoriser
module will turn on automatically on

a periodic basis. To maintain efficient
performance, it is recommended to have
the filter in the deodoriser module by the
authorised service provider every 5 years.

Due to the fanintegrated into the module,

the noise you will hear during operation is
normal. If you open the door of the fresh
food compartment while the module is
active, the fan will pause temporarily and
resume where it has left off after some
time the door is closed again. In case of
power failure, the deodoriser module will
resume where it has left off in the total
operation duration once the power is
back.

Info: It is recommended to store aromatic
foods (such as cheese, olives and
delicatessen foods) in their packaging
and sealed to avoid bad odours that may
result when smells of various foods get
mixed. Besides, it is recommended to
take spoiled foods out of the refrigerator
quickly to prevent the other foods from
getting spoiled and avoid bad odours.

6.12 Automatic ice machine

*May not be available in all models
Automatic ice machine enables you to
easily make ice in your refrigerator. In
order to obtain ice from the ice machine,
take out the water tank in the cooler
compartment, fill it with water and fix it
back.

Firstice will be ready in about 2 hours

in the ice machine drawer in the cooler
compartment.

After placing the full water tank, you can
obtain about 60-70 cubes of ice until it is
fully empty.

If the water in the tank has waited for 2-3
weeks, it should be changed.

G) In products with automatic
ice machine, you might heara
sound when pouring theice.
This sound is normal and is not
a sign of failure.
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6.13 Icematicandice 6.14 Using the water dispenser

storage contalrler . *May not be available in all models
*May not be available in all models
Using the Icematic

Fill the Icematic with water and place
itinto its seat. Your ice will be ready

G) Itis normal for the first few
glasses of water taken from
the dispenser to be warm.

approximately in two hours. Do not (@ [fthewaterdispenseris not
remove the Icematic from its seating to used for a long period of time,
take ice. dispose of first few glasses of
Turn the knobs on the ice reservoirs water to obtain fresh water.
clockwise by S0 degrees. 1. Pushinthe lever of the water

Ice cubes in the reservoirs will fall down dispenser with your glass. If you are using
into the ice storage container below. a soft plastic cup, pushing the lever with
You may take out the ice storage your hand will be easier.

container and serve the ice cubes.
If you wish, you may keep the ice cubesin
theice storage container.

Ice storage container 7 N
Ice storage container is only intended for
accumulating the ice cubes. Do not put
water in it. Otherwise, it will break.

2. Afterfilling the cup up to the level
you want, release the lever.
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[i] Please note, how much water
flows from the dispenser
depends on how far you
depress the lever. As the level
of waterin your cup / glass

rises, gently reduce the amount

of pressure on the lever to
avoid overflow. If you slightly
press the arm, the water will
drip; this is quite normal and
not a failure.

6.15 FiIIing the water
dispenser’s tank

Water tank filling reservoir is located
inside the door rack.

1. Open the cover of the tank.

2. Fill the tank with fresh drinking water.
3. Close the cover.

Do not fill the water tank

with any other liquid except
for water such as fruit juices,
carbonated beverages or
alcoholic drinks which are not
suitable to use in the water
dispenser. Water dispenser
will be irreparably damaged

if these kinds of liquids are
used. Warranty does not cover
such usages. Some chemical
substances and additives
contained in these kinds of
drinks/liquids may damage the
water tank.

Use clean drinking water only.

Capacity of the water tankis 3
litres; do not overfill.
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6.16 Cleaning the water tank

1. Remove the water filling reservoir
inside the door rack.

2. Remove the door rack by holding
from both sides.

3. Grab the water tank from both
sides and remove it with an angle of 45°C.

4. Remove the cover of the water
tank and clean the tank.

i) Components of the water tank
and water dispenser should not
be washed in dishwasher.

6.17 Drip tray
Water that dripped while using the water
dispenser accumulates in the spillage tray.
Remove the plastic filter as shown in the
figure.

With a clean and dry cloth, remove the
water that has accumulated.

6.18 HerbBox/HerbFresh

*May not be available in all models
Remove the film container from HerbBox/
HerbFresh+

Take the film out of the bag and put it
into the film container as shown in the
image.

Seal the container again and replace it
into HerbBox/HerbFresh+ unit.
HerbBox-HerbFresh+ sections are
especially ideal for storage of various
herbs that are supposed to be keptin
delicate conditions. You can store your
unbagged herbs (parsley, dill, etc.) in this
section horizontally and keep them fresh
fora much longer period.

The film shall be replaced in every six
months.
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6.19 Operation recommendations o
for the Hygiene Compartment:

*This feature is optional

e While putting the food in this
compartment for the purposes of
hygenization of the food surface, always
put your meat, chicken, fish, milk and
dairy products in the compartment by
keeping them in their packaging.

e Placing any product other than food in
this compartment for hygiene purposes is
definitely not suitable.

e |fyou putthe food in the hygiene
compartment without removing them °
from their grocery bag, hygiene shall be
provided for the surface of the bag only,
and the food packages shall not receive
light. Thus, you shall remove the food °
products from the grocery bag while
placing them.

e |tisadequate to apply hygiene procedure
to the same food only once, and it is not
suitable to apply the procedure more than
once.

e |fthe procedure shall not be repeated for
other food when the hygiene procedure
is completed, we recommend you to store
only delicatessen and breakfast food in
this compartment. It is not recommended
to store vegetables and fruits for a long
time in this compartment as the hygiene
compartment is colder than other parts of
the refrigerator.

Before activating the hygiene
function from the display control
panel, itis recommended to put the
food previously stored in the hygiene
compartment in another area of

the refrigerator temporarily. When
the hygiene procedure is active, it is
recommended to keep the products to
be rendered hygienic for the first time
only inside the compartment. When
the hygiene procedure is completed,
you may move the food you have
removed back to the compartment.
For an effective hygiene function,
products shall be placed by leaving a
distance between them and ensuring
that they do not block the light.

Make sure that food is not placed

on each other before activating the
hygiene feature.
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6.20 Deodoriser Module
(FreshGuard)

*May not be available in all models
The deodoriser module quickly eliminates
the bad smells in your refrigerator before
they permeate the surfaces. Thanks

to this module, which is placed on the
ceiling of the fresh food compartment,
the bad odours dissolve while the air is
actively being passed on the odour filter,
then the air that has been cleaned by
the filter is re-emitted to the fresh food
compartment. This way, the unwanted
odours that may emerge during the
storage of foods in the refrigerator are
eliminated before they permeate the
surfaces.

This is achieved thanks to the fan, LED
and the odour filter integrated into the
module. In daily use, the deodoriser
module will turn on automatically on

a periodic basis. To maintain efficient
performance, it is recommended to have
the filter in the deodoriser module by the
authorised service provider every 5 years.
Due to the fan integrated into the module,
the noise you will hear during operation is
normal. If you open the door of the fresh
food compartment while the module is
active, the fan will pause temporarily and
resume where it has left off after some
time the door is closed again. In case of
power failure, the deodoriser module will
resume where it has left off in the total
operation duration once the power is
back.

Info: It is recommended to store aromatic
foods (such as cheese, olives and
delicatessen foods) in their packaging
and sealed to avoid bad odours that may
result when smells of various foods get
mixed. Besides, it is recommended to
take spoiled foods out of the refrigerator
quickly to prevent the other foods from
getting spoiled and avoid bad odours.
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6 21 Freezing fresh food

To preserve food quality, the

food items placed in the freezer
compartment must be frozen as
quickly as possible, use the rapid
freezing for this.

Freezing the food items when fresh
will extend the storage time in the
freezer compartment.

Pack the food items in air-tight packs
and seal tightly.

Make sure the food items are packed
before putting in the freezer. Use
freezer holders, tinfoil and damp-proof
paper, plastic bag or similar packaging

Mark each food pack by writing the
date on the package before freezing.
This will allow you to determine the
freshness of each pack every time the
freezer is opened. Keep the earlier
food items in the front to ensure they
are used first.

Frozen food items must be used
immediately after defrosting and
should not be frozen again.

Do not free large quantities of food at
once.

6.22 Recommendations
for storing frozen foods

materials instead of traditional

packaging paper.

The compartment must be set to at least
-18°C.

1. Place the food itemsin the freezer

O Lc(fn'qg;‘fnf;en?[zt'ﬁgws as quickly as possible to avoid defrosting,
automatically. 2. Before freezing, check the "Expiry
Date" on the package to make sureitis
not expired.
3. Make sure the food's packaging is
not damaged.

Freezer Cooler
Compartment | Compartment .

Temperature | Temperature Details

Setting Setting
-18°C 4°C This is the default, recommended setting.

-20,-22 or 40C These settings are recommended for ambient temperatures
-24°C exceeding 30°C.

‘ o Use when you want to freeze your food in a short time.
Quick Freeze | 4°C When the process ends, the product will regain its position.
18°Cor Use these settings if you believe the cooler compartment is
colder 2°C not cold enough due to ambient temperature or frequently

opening the door.
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6.23 Deep freezer details

As per the [EC 62552 standards, the
freezer must have the capacity to freeze
4,5 kg of food items at -18°C or lower
temperatures in 24 hours for each 100
litres of freezer compartment volume.
Food items can only be preserved

for extended periods at or below
temperature of -18°C.

You can keep the foods fresh for months
(in deep freezer at or below temperatures
of 18°C).

The food items to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water
to extend the frozen storage time. Place
the food in air-tight packages after
filtering and place in the freezer. Bananas,
tomatoes, lettuce, celery, boiled eggs,
potatoes and similar food items should
not be frozen. In case this food rots, only
nutritional values and eating qualities
will be negatively affected. A rotting
threatening human healthis notin
question.

6.24 Placing the food

Freezer Various frozen goods including
compartment | meat, fish, ice cream,

shelves vegetables etc.

Cooler Food items inside pots, capped
compartment | plate and capped cases, eggs
shelves (in capped case)

Cooler

compartment gg/ilrlaar:ads packed food or

door shelves g

Vegetable bin | Fruits and vegetables

Delicatessen (breakfast food,
Egﬁ’h a{ri(r)r?ent meat products to be consumed
P in short notice)

6.25 Door open alert

*May not be available in all models
An audible alert will be heard if the
product's door remains open for at least 1
minute. The audible alert will stop when
the dooris closed or any button on the
display (if available) is pressed.

Door open alert is indicated to the user
both audibly and visually. Interior lighting
will turn of if the warning continues for
10 min.

6.26 Changing the opening
direction of the door

*May not be available in all models
You can change the direction of opening
of your refrigerator depending on the
location where you use it. When you
need this, consult the closest Authorized
Service.

The explanation above is a general state-
ment. You should check the warning tag
located inside the product package about
the changeability of direction of the door.

6.27 Interior light

*May not be available in all models
Interior light uses a LED type lamp.
Contact the authorized service for any
problems with this lamp.

Lamp(s) used in this appliance cannot be
used for house lighting. Intended use of
this lamp is to help the user place food
into the refrigerator / freezer safely and
comfortably.
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A Read the "Safety Instructions” section first!

Service life of the product will extend

and frequently encountered problems
will decrease if the product is cleaned
periodically.

/\  WARNING: Switch off the
product before cleaning.
A\

WARNING:[t is recommended
to clean the condenser every
six months using gloves. You
must not use vacuum cleaners.

® Never use gasoline, benzene or similar
substances for cleaning purposes.

e Never use any sharp abrasive
instruments, soap, household cleaners,
detergent or wax polish for cleaning.

e Dissolve one teaspoon of carbonate in
half liter of water. Soak a cloth in the
solution and wring it thoroughly. Wipe the
interior of the refrigerator with this cloth
and the dry thoroughly.

e Make sure that no water enters the lamp
housing or other electrical parts.

® Wipe the metal drawer and the metal she-
et under the tray with a damp cloth only.

e |f you will not use the refrigerator for
along time, unplug it, remove all food
inside, clean it and leave the door ajar.

e (heck regularly that the door gaskets are
clean. If not, clean them.

e Takeoutallitems in the product to
remove the door and body shelves.

e Remove the door shelves by pulling them
up. Slide the shelves downwards to re-
install them after cleaning.

e Never use chloric cleaning agents or
water to clean outer surfaces or chrome-
coated parts of the product. Chlorine
causes abrasion on such metal surfaces.

e Fornon-No Frost products, water drops
and frosting up to a fingerbreadth
occur on the rear wall of the Fridge
compartment. Do not clean it; never apply
oil or similar agents onit.

e Only use slightly damp microfiber cloths
to clean the outer surface of the product.
Sponges and other types of cleaning
cloths may scratch the surface.

7.1 Avoiding Bad Odours

Materials that may cause odour are not

used in the production of our refrigerators.

However, odour may be emitted if foods are

stored improperly or if the inner surface of

the product is not cleaned as required. Please
consider the following to avoid this problem:

e |tisimportant that the refrigerator
is kept clean. Food residuals, stains,
etc. can cause odour. For this reason,
clean your refrigerator with carbonate
solved in water every 15 days. Never use
detergents or soap.

e Keepyourfoods in closed vessels.
Microorganisms emitted from vessels
without a cover may cause unpleasant
odours.

e Never keep expired or spoiled foods in
your refrigerator.

7.2 Protection of plastic surfaces
Do not put liquid oils or oil-cooked meals in
your refrigerator in unsealed containers as
they damage the plastic surfaces of your
refrigerator. If oil is spilled or smeared onto
the plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface with warm water
immediately.

7.3 Cleaning the Inner Surface

To clean the inner surfaces and all removable
parts, wash them with a mild solution
comprising soap, water and carbonate. Rinse
and dry thoroughly. Prevent the water from
contacting the lighting means and control
panel.

ATTENTION:

Do not use vinegar, rubbing alcohol
or other alcohol-based cleaning
agents on any of the inner
surfaces.

A
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7.4 Stainless Steel Outer Surfaces
Use a stainless steel cleaning agent that is
non-abrasive and apply it with a lint-free,
soft cloth. For polishing, wipe the surface
softly with a damp microfiber cloth and use
dry wash-leather. Always follow the strands
of the stainless steel.

7.5 Cleaning Products

with Glass Doors

Remove the protection foil on the glass.
Thereis acoating onthe surface of

the glass. This coating minimises stain
formation and ensures that stains and
dirt are cleaned easily. Glasses that

are not protected by a coating might be
exposed to permanent bonding of organic
orinorganic, air or waterborne pollutants
such as limescale, mineral salts, unburned
hydrocarbons, metal oxides an silicons, which
lead to stains and physical damage in a short
time. Despite regular washing, the glass
becomes very hard to keep clean, though not
impossible. As a result, the clarity and good
appearance of the glass reduces. Hard and
abrasive cleaning compounds and methods
increase these defects even further and
accelerate the deterioration process.
*Non-alkali, non-abrasive and water-based
cleaning products must be used for routing
cleaning procedures.

For the coating to have long service life, alkali
or abrasive substances must not be used
during cleaning processes.

These glasses were subject to a tempering
process to increase theirimpact and
breakage resistance.

As an additional safety measure, there is

a safety film on the back surfaces of the
glasses to ensure that they will not harm the
environment in case of breakage.
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Please review this list before calling the
service. This will save you time and money.
This list contains frequently encountered
problems that are not results of faulty
workmanship or material use. Your product
may not have some of the features described
here.

The refrigerator is not operating.

It may not be plugged in properly.
>>>Plugin the product properly.
The fuse of the socket to which your
refrigerator is connected or the main
fuse may have blown. > > >Check the
fuse.

Condensation on the side wall of the
fridge compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

The door may have been opened/closed
frequently. > > >Do not open/close the
refrigerator door frequently.

The environment may be too humid.
>>>Do notinstall the refrigerator
atlocations with a very high level of
humidity.

Foods containing liquid may have been
placed into the refrigerator in vessels
without covers. > > >Do not place foods
containing liquid into the refrigerator in
unsealed vessels.

Door of the refrigerator may have been
left ajar. > > >Do not keep the doors of
your refrigerator open for a long time.
The thermostat may have beensettoa
very cold level. >>>Set the thermostat
to an appropriate level.

The compressor is not operating.

Protective thermal of the compressor
will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the
refrigerant pressure in the cooling
system of the refrigerator has not been
balanced yet. The refrigerator will start
running approximately after 6 minutes.
Please call the Authorised Service
Provider if the refrigerator does not
start at the end of this period.

The freezeris in defrosting cycle.
>>>This is normal for a refrigerator
that performs full-automatic defrosting.
Defrosting cycle is performed
periodically.

The refrigerator may not be plugged

in. > > >Make sure that the plug fits the
socket.

Temperature settings may be incorrect.
>>>Select the correct temperature
value.

Possible power failure. >>>The
refrigerator will start to operate
normally when power restores.

The operation noise increases when
the refrigerator is running.

Operating performance of the
refrigerator may vary based on the
ambient temperature changes. This is
normal and not a fault.
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The fridge is running frequently or
foralong time.

e Your new product may be bigger than
the previous one. Larger refrigerators
operate for alonger period of time.

e Theroom temperature may be high.
>>> |tis normal that the product
operates for longer periods in hot
environments.

e Therefrigerator may have just been
plugged in or loaded with food. > > > It
takes the product longer to reach the
set temperature when it has just been
plugged in or loaded with food. This is
normal.

e | arge amounts of hot food may have
been placed into the refrigerator
recently. >>>Do not place hot foods
into the refrigerator.

e The doors may have been opened
frequently or left ajar for a long time.
>>>The warm air that enters the
refrigerator causes it to operate for a
longer period of time. Do not open the
doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door
may have been left gjar. > > > Check if
the doors are closed completely.

e The appliance may be set to a very low
temperature. > > > Set the refrigerator
temperature to a warmer degree and
wait until the product reaches this
temperature.

e Door seal of the fridge or freezer
compartment may be soiled, worn out,
broken or not properly seated. > > >
Clean or replace the seal. Damaged/
broken seal causes the refrigerator
to run for alonger period of time to
maintain the current temperature.

Fridge temperature is adequate but
the freezer temperature is very low.

® The freezer compartment temperature
may be set to a very low value. > > > Set
the freezer compartment temperature
to a higher value and check.

Freezer temperature is adequate but
the fridge temperature is very low.

e The fridge temperature is adjusted to
avery low value. > >> Adjust the fridge
temperature to a higher value and
check.

Food kept in the fridge compartment
drawers is frozen.

The fridge compartment temperature
may be set to a very high value. > > > Set
the fridge compartment temperature to
a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer
is very high.

The fridge compartment temperature
may be set to avery high value. >>>
Fridge compartment temperature
setting has an effect on the
temperature of the freezer. Change the
temperature of the fridge or freezer
compartment until the fridge or freezer
compartment temperature reaches an
adequate level.

The doors may have been opened
frequently or left ajar for along time.
>>>Do not open the doors frequently.
The door may have been left ajar.
>>>(lose the door completely.

The refrigerator may have been just
plugged in or loaded with food. > > > This
is normal. It takes the product longer

to reach the set temperature when it
has just been plugged in or loaded with
food.

Large amounts of hot food may have
been placed into the refrigerator
recently. >>>Do not place hot foods
into the refrigerator.

Vibration or noise.

The floor may not be stable or level.
>>>If the refrigerator shakes when
moved slightly, adjust the feed to
balance it. Make sure that the floor
is level and capable of carrying the
refrigerator.

Objects placed onto the refrigerator
may cause noise. > > >Remove the
objects on the refrigerator.

There are noises coming from the
refrigerator like liquid spilling or

spraying.

Liquid and gas flows occur in accordance
with the operating principles of the
refrigerator. > >>This is normal and not
afault.
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Troubleshooting

Whistle is heard from the
refrigerator.

e There are fans that are used to cool the
refrigerator. This is normal and not a
fault.

Damp accumulates on the inner walls
of refrigerator.

e Hotand humid weather increases icing
and condensation. This is normal and
not a fault.

e The doors may have been opened
frequently or left ajar for along time.
>>>Do not open the doors frequently.
Close the doors, if open.

e The door may have been left ajar.
>>>(lose the door completely.

Humidity occurs on the outer surface
of the refrigerator or between the
doors.

® Air might be humid. This is quite normal
in humid weathers. > > >Condensation
will disappear when the humidity level
decreases.

e There might be external condensation
at the section between two doors of
the refrigerator if you use your product
rarely. This is normal. Condensation will
disappear upon frequent use.

There is a bad odour inside the
refrigerator.

e Noregular cleaning may have been
performed. Clean the inside of the
refrigerator with a sponge, lukewarm
water or carbonated water.

e Some vessels or packaging materials
may cause the odour. > >>Use another
vessel, or packaging materials from
another brand.

® Foods may have been placed into the
refrigerator in vessels without covers.
>>>Store the foods in closed vessels.
Microorganisms emitted from vessels
without a cover may cause unpleasant
odours.

e Take out expired or spoiled foods from
the refrigerator.

The door cannot be closed.

® Food packages may be preventing the
door from closing. > > > Re-locate the
packages that are obstructing the door.

e The refrigerator may be unstable on the
floor. > >>Adjust the refrigerator feet
as required to keep the refrigerator in
balance.

e The floor may not be level or solid.
>>>Make sure that the floor is level and
capable of carrying the refrigerator.

Crispers are stuck.

e Foods may be touching the upper wall
of the crisper. > > >Re-organise the
foods in the crisper.

If The Surface Of The ProductIs Hot.

e High temperatures may be observed
between the two doors, on the side
panels and at the rear grill while the
product is operating. This is normal and
does not require service maintenance!

Fan keeps running when the door is

open.

e Thefan may keep running when the
door of the freezeris open.

/\  WARNING: If you cannot eliminate
the problem although you follow
the instructions in this section,
consult your dealer or the
Authorised Service Provider. Never
attempt to repair a malfunctioned
product.
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs shall
be addressed to registered professional
repairers in order to avoid safety issues.

A registered professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts list
of this product by the manufacturer according
to the methods described in legislative acts
pursuant to Directive 2009/125/EC.
However, only the service agent (i.e.
authorized professional repairers) that
you can reach through the phone number
given in the user manual/warranty card

or through your authorized dealer may
provide service under the guarantee
terms. Therefore, please be advised that
repairs by professional repairers (who
are not authorized by Beko) shall void the
guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with
regard to the following spare parts: door
handles,door hinges, trays, baskets and door
gaskets (an updated list is also available in
support.beko.com as of 1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the
instructions in the user manual for self-repair
or which are available in support.beko.com.
For your safety, unplug the product before
attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users
for parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manuals
for self-repair or which are available in
support.beko.com, might give raise to safety
issues not attributable to Beko, and will void
the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or registered
professional repairers. On the contrary,
such attempts by end-users may cause
safety issues and damage the product and
subsequently cause fire, flood, electrocution
and serious personal injury to occur.

By way of example, but not limited to, the
following repairs must be addressed to
authorized professional repairers or registered
professional repairers: compressor, cooling
circuit, main board,inverter board, display
board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable
in any case where end-users do not comply
with the above.

The spare part availability of the refrigerator
that you purchased is 10 years.

During this period, original spare parts will be
available to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24 months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall only
be replaced by professional repairers.

Packaging sorting information

Please scan the QR code which places on the
outer packaging of the product to find all the
information relating to the packaging and
how to manage the packaging waste.



Cher client,
Veuillez lire ce manuel avant d'utiliser lappareil.

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Nous aimerions que vous obteniez
une efficacité optimale de ce produit de haute qualité qui a été fabriqué avec une
technologie de pointe. A cette fin, lisez attentivement ce manuel et toute autre
documentation fournie avant d'utiliser le produit et conservez-les comme référence.

Tenez compte de toutes les informations et de tous les avertissements figurant
dans le manuel dutilisation. De cette facon, vous vous protégerez, vous et votre
produit, contre les dangers qui peuvent survenir.

Conservez le manuel dutilisation.En cas de revente de I'appareil, veuillez
également joindre la documentation fournie.
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

A Il s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

AVERTISSEMENT Un danger qui peut causer des dommages matériels au
produit ou a son environnement

@ nformations importantes ou conseils utiles sur le fonctionnement.
0 Lisez le manuel d'utilisation.

Risque de rayonnement UV-C

[i] INFORMATIONS

e EEEE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle
EN ERG 7 % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
[ duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*)  |'identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/




1 Consignes de sécurité 4
/\11. Utilisation prévue ......... 4
Al.B. Sécurité électriqgue.............. 5
A1.4. Sécurité des transports......... 5
Al.S.Sécurité dinstallation............ 5
Alﬁ. Sécurité opérationnelle......... 7
Al.?. Sécurité de maintenance et de
nettoyage. ....ooovvviiiii 9
A 1.8.HomeWhiz .................oo 0. 9
YANKE) Eclairage.........cooovvvvninnnn, 9
A 1.10. Sécurité des rayonnements
UV-Co 10
Al.ll.Fiche technigue relative au Wifi et
auBluetooth............oo 11
2 D'environnement sécurité 12
3 Votre réfrigérateur 13
4 Installation 14
4.1 Lieuidéal dinstallation............. 14
4.2 Fixation des cales en plastique ....15
4.3Réglagedespieds.............vvie. 15
4.4 Branchement électrique ........... 15
5 Préparation 17

5.1 Moyens d'économiser [énergie...... 17
5.2 Premiere utilisation................. 18

6 Fonctionnementdu

6.5 Ventilateur ... 24
6.6.Bacalégumes ... 24
6.7.Compartiment zérodegré......... 24
6.8.Balconnet de porte amovible ...... 25

6.9.Boite de stockage coulissante....... 25
©.10.Bac a légumes a humidité

controlée. ... 26
6.11.Module de désodorisation........ 26
6.12.Machine a glace utomatique ..... 27
6.13.Distributeur et récipient de

conservationde glacons.......... 28
(dans certains modeles) .............. 28
6.14 Distributeurdeau................ 29
6.15.Utilisation du distributeur. . ... ... 29
6.16.Nettoyer le réservoirdeau ....... 31
Bl7Bacaeau.......coeviiiiiiiiiii, 31

6.18.Congélation des produits frais....32

6.19.Recommandations relatives a
la conservation des aliments

congelés ..o 33
6.20.Informations relatives au

congélateur..........oooovviin, 33
6.21.Disposition des denrées ......... 34
6.22 Alerte ouverture de porte........ 34
6.23.Inversion de la direction d'ouverture

delaporte ...........ooovvviinn . 34
6.24.Eclairageinterne................. 34

6.25.Recommandations pour le
fonctionnement du compartiment

7 Entretien et nettoyage 36

7.1 Prévention des mauvaises odeurs. 36
7.2 Protection des surfaces en
plastique. ... 37

7.3 Nettoyage de la surface intérieure 37
7.4 Surfaces extérieures en acier

: inoxydable............ccoooviiiins 37
produit 19 7.5 Nettoyage d'appareils avec portes en
6.1 HarvestFresh.................ooh 22 VEITE Lottt 37
6.2.Compartiment HygieneShield ..... 23 .
6.3.BaCagIacons. ... ..oovvviieiiii, 24 1 Entretien et nettoyage 37
6.4.Supportdceufs...........oovvv. 24 ;

8 Dépannage 38
Réfrigérateur / Manuel dutilisation 3/42FR



[EConsignes de sécurité

e (ette section contient des consignes
de sécurité gui vous aideront a
vous protéger contre les risques de
dommages corporels ou matériels.

¢ Notre société n'est pas responsable
des dommages qui peuvent survenir
lorsgue ces instructions ne sont pas
suivies,

A\ Les opérations d'installation et de
réparation sont toujours effectuées par
le fabricant, un agent de service agréé
ou une personne qualifiée désignée par
limportateur.

A N'utilisez que des pieces et
accessoires dorigine.

A Les pieces de rechange d'origine
seront disponibles jusqu'a 10 ans apres
la date d'achat de l'appareil.

A Ne pas réparer ou remplacer

une partie du produit, sauf si cela est
expressément spécifié dans le manuel
d'utilisation.

& N'apportez aucune modification
technique au produit.

/\ 1.1.Utilisation prévue

e e présent produit ne peut étre utilisé
a des fins commerciales et ne doit pas
étre utilisé hors de son usage prévu.

Ce produit est destiné a étre utilisé dans

les maisons et les lieux intérieurs.

Par exemple ;

- Cuisines du personnel dans

les magasins, bureaux et autres

environnements de travail,

- Exploitations agricoles,

- Zones utilisées par les clients dans

les hotels, motels et autres types

d'hébergement,

- Hotels de type Bed & Breakfast,,

- Applications telles que la restauration
et la vente au détail.

Evitez d'utiliser ce produit en extérieur,
sur un bateaux, un balcon ou une
terrasse. Ne pas exposer le produitala
pluie, ala neige, au soleil ou au vent. Le
risque dincendie est bien présent |

/\ 1.2.Sécurité des enfants,
des personnes vulnérables et
des animaux domestiques

e (etappareil peut étre utilisé par des
enfants agés d'au moins 8 ans et par
des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou dénuées d'expérience ou
de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(es) ou si des
instructions relatives a I'utilisation de
I'appareil en toute sécurité leur ont
été données et siles risques encou-
rus ont été appréhendés. Les enfants
ne doivent pas jouer avec l'appareil.
Le nettoyage et I'entretien par
l'usager de doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance.

e |es produits électriques sont
dangereux pour les enfants et les
animaux domestigues. Les enfants
et les animaux ne doivent pas jouer
avec, grimper ou entrer dans le
produit.

e |enettoyage et lentretien des
utilisateurs sont interdits aux
enfants, sauf s'ils sont surveillés par
quelgu'un.

e (ardez les matériaux demballage
hors de portée des enfants. Le risque
de blessure et détouffement est bien
présent!

e Avant de se débarrasser du produit
ancien ou obsolete:

1. Débranchez le produit en le saisissant par

la prise.

ensionnats 2. zle cable dalimentation et retirez-
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Consignes de sécurité

le de lappareil.
3. Ne retirez pas les étageres ou les
tiroirs afin gqu'il soit plus difficile pour les
enfants dentrer dans le produit.
4.Enlever les portes.
5. Gardez e produit de maniere a ce quil
ne bascule pas.
6. Ne laissez pas les enfants jouer avec
lancien produit.
e Nejetezjamais le produit au
feu, cela pourrait entrainer une
explosion !
e S'ilyaunverrousur la porte du
produit, la clé doit étre gardée hors
de la portée des enfants.

A 1.3. Sécurité électrique
Le produit doit étre débranché
pendant les procédures
dinstallation, dentretien, de
nettoyage, de réparation et de
déplacement.

e Silecable dalimentation est
endommagé, il doit étre remplacé
par une personne qualifiée
désignée par le fabricant,

Iagent de service autorisé ou
limportateur afin d'éviter tout
danger potentiel.

e Ne comprimez pas le cable
dalimentation sous ou derriere
le produit. Ne placez pas d'objets
lourds sur le cable d'alimentation.
Le cable dalimentation ne doit
pas étre trop plié, pincé ou entrer
en contact avec une source de
chaleur.

e Nutilisez pas de rallonges, de
multiprises ou d'adaptateurs pour
faire fonctionner le produit.

e Lesmultiprises ou les sources
dalimentation portables peuvent
surchauffer et provoquer un
incendie. Par conséqguent, ne
gardez aucune prise multiple
derriere ou pres du produit.

e Laprise doit étre facilement
accessible. En cas d'impossibilité,
linstallation électrique a laquelle
le produit est connecté doit
comporter un dispositif (tel
qu'un fusible, uninterrupteur,
un disjoncteur, etc.) conforme a
la réglementation électrique et
qui déconnecte tous les pdles du
réseau.

¢ |lnefaut pas toucher la prise de
courant avec les mains mouillées.

e Ne Pas retirer la prise de courant
en tirant sur le cable dalimentation

/\ 1.4.Sécurité des

transports

e |eproduitestlourd; nele déplacez
pas seul.

e Ne tenez pas sa porte lorsque vous
déplacez le produit.

e Assurez-vous de ne pas
endommager le systeme de
refroidissement ou la tuyauterie
pendant le transport. Sila
tuyauterie est endommagée,
n'utilisez pas le produit et appelez
lagent de service agréé.

/\ 1.5.Sécurité

d'installation

e Adressez-vous a lagent de service
agréé pour linstallation du produit.
Pour que le produit soit prét a
l'emploi, vérifiez les informations
contenues dans le manuel de
l'utilisateur pour vous assurer
que les installations d'électricité
et deau sont adaptées. En cas
contraire, appelez un électricien et
un plombier qualifiés pour prendre
les dispositions nécessaires. Dans
le cas contraire, il y arisque de
choc électrigue, dincendie, de
problémes avec le produit ou de
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blessures !

e Avantde procéder a l'installation,
vérifiez si le produit présente
des défauts. Sile produit est
endommagé, ne le faites pas
installer.

e Déposez le produit sur une surface
propre, plane et solide et équilibrez-
le a l'aide de pieds réglables. Dans
le cas contraire, le produit peut
se renverser et provoquer des
blessures.

e |lfautque le lieu dinstallation soit
sec et bien ventilé. Il ne faut pas
placer de tapis, de moguettes ou
de couvertures similaires sous le
produit. Le mangue de ventilation
fait courir un risque d'incendie !

¢ |l ne faut pas couvrir ou bloguer
les ouvertures de ventilation. Dans
le cas contraire, la consommation
d'énergie augmente et votre produit
risque d'étre endommage.

¢ |l nefautpas que le produit
soit connecté a des systemes
dalimentation tels que les
alimentations solaires. Dans le cas
contraire, votre produit risque détre
endommagé par des changements
de tension soudains !

e Plusun réfrigérateur contient de
réfrigérant, plus I'emplacement
dinstallation doit étre grand. Sile
lieu d'installation est trop petit, un
mélange inflammable de réfrigérant
et dair saccumulera en cas de fuite
de réfrigérant dans le systéeme de
refroidissement.L'espace requis
pour 8 gr de réfrigérant estde 1 m3
minimum La quantité de réfrigérant
dans votre produit est indiquée sur
I'étiquette de type.

¢ |lIne faut pasinstaller le produit
dans des endroits exposés ala
lumiere directe du soleil et il faut

le tenir éloigné des sources de
chaleur telles que les plagues de
cuisson, les radiateurs, etc.
S'il est inévitable d'installer le produit
a proximité d'une source de chaleur,
une plaque isolante appropriée
doit étre utilisée entre les deux et
les distances minimales suivantes
doivent étre respectées par rapport a
la source de chaleur:

- Distance minimale de 30 cm des
sources de chaleur telles que les
plagues de cuisson, les fours, les
appareils de chauffage ou les poéles,
- Minimum 5 cm des fours électrigues.
e Laclasse de protection de votre
produit est de type |. Branchez
le produit dans une prise de
terre conforme aux valeurs
de tension, de courant et de
fréquence indiquées sur la plaque
signalétique du produit. La prise
doit étre équipée d'un disjoncteur
de 10 A-16 A. Notre société n'est
pas responsable des dommages
qui pourraient survenir lorsque
le produit est utilisé sans mise
a la terre et sans connexion
électrigue conformément aux
réglementations locales et
nationales.
¢ Le produit ne doit pas étre branché
pendant linstallation. Dans le
cas contraire, il y arisque de choc
électrique et de blessure !
¢ |lnefaut pasbrancherle
produit dans des prises qui sont
desserrées, disloguées, cassées,
sales, graisseuses ou qui risquent
d'entrer en contact avec de 'eau.
Faites passer le cable
dalimentation et les tuyaux (le cas
échéant) du produit de maniere
a ce qu'ils ne risquent pas de
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trébucher.

e |'exposition des pieces sous
tension ou du cable dalimentation
a 'humidité peut provoquer un
court-circuit. Par conséquent,
n'installez pas le produit dans des
endroits tels que les garages ou
les buanderies ot 'humidité est
élevée ou I'eau peut éclabousser.
Sile réfrigérateur est mouillé par
de l'eau, débranchez-le et appelez
lagent de service agréé.

¢ Ne connectez jamais votre
réfrigérateur a des appareils a
économie d'énergie. Ces systemes
sont nocifs pour votre produit.

/\ 1.6.Sécurité

opérationnelle

e |Ine faut jamais utiliser de solvants
chimigues sur le produit. Cela
pourrait entrainer une explosion !

e Aucasou le produit fonctionnerait
mal, débranchez-le et ne le faites
pas fonctionner tant qu'il n'a pas
été réparé par le service apres-
vente agréé. Il y a un risque de
choc électrique!

¢ |l nefaut pas placer de sources
de flamme (bougies allumées,
cigarettes, etc.) sur ou a proximité
du produit.

e Ne montez pas sur le produit. Le
risque de tomber et de se blesser
est bien présent!

¢ |l nefaut pas endommager
les tuyaux du systeme de
refroidissement avec des objets
pointus ou pénétrants. Le fluide
frigorigéne qui peut sortir lorsque
les tuyaux, les extensions de
tuyaux ou les revétements de
surface sont percés provogue des
irritations de la peau et des lésions
oculaires.

Il ne faut pas placer ou utiliser
d'appareils électriques a lintérieur
du réfrigérateur/congélateur
profond, sauf sile fabricant le
recommande.

Veillez a ne pas vous coincer les
mains ou toute autre partie de
votre corps dans les pieces mobiles
a lintérieur du réfrigérateur. Faites
attention a ne pas serrer vos doigts
entre la porte et le réfrigérateur.
Soyez prudent lorsque vous ouvrez
et fermez la porte, surtoutsily a
des enfants autour.

Ne mangez jamais de creme glacée,
de glacons ou daliments surgelés
juste apres les avoir sortis du
réfrigérateur. Le risque d'engelures
est bien présent!

Il faut éviter de toucher les

parois intérieures ou les parties
métalligues du congélateur ou les
aliments quiy sont stockés lorsque
vous avez les mains mouillées. Le
risque d'engelures est bien présent !
Il ne faut pas placer dans le
compartiment congélateur des
boftes ou des bouteilles contenant
des boissons gazeuses ou des
liqguides congelables. Les boites

et les bouteilles peuvent éclater.
Le risque de blessures et de
dommages matériels est bien
présent !

Il ne faut pas placer ou utiliser de
sprays inflammables, de matériaux
inflammables, de glace séche,

de substances chimiques ou

de matériaux thermosensibles
similaires a proximité du
réfrigérateur. Le risque d'incendie et
d'explosion est bien présent !

Il ne faut pas stocker dans votre
produit des matieres explosives
qui contiennent des matieres
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Consignes de sécurité

inflammables, comme les bombes
aérosols.

Il ne faut pas placer des récipients
remplis de liquide sur le produit.
Les éclaboussures d'eau sur

une partie électrique peuvent
provoquer un choc électrique ou
unrisque dincendie.

Ce produit n'est pas destiné a
conserver des médicaments, du
plasma sanguin, des préparations
de laboratoire ou des substances
et produits médicaux similaires
soumis a la directive sur les
produits médicaux.

Le fait d'utiliser le produit contre
sa destination peut entrainer la
détérioration ou l'altération des
produits stockés a l'intérieur de
celui-ci,

Il faut éviter de regarder cette
lumiere avec des outils optiques
car votre réfrigérateur est équipé
d'une lumiére bleue. Il ne faut pas
fixer directement la lampe LED
UV pendant une longue période.
La lumiere ultraviolette peut
provoguer une fatigue oculaire.

Il ne faut pas surcharger le produit.
Des objets dans le réfrigérateur
peuvent tomber lorsque la porte
est ouverte, provoquant des
blessures ou des dommages. Des
problémes similaires peuvent
survenir si un objet est placé surle
produit.

Afin d'éviter les blessures, assurez-
vous d'avoir nettoyé toute la glace
et I'!eau qui ont pu tomber ou
éclabousser le sol.

Changez la position des
Balconnets /porte-bouteilles sur
la porte de votre réfrigérateur
uniguement lorsqu'ils sont vides.
Le risque de blessure est bien

présent !

e |l nefaut pas placer dobjets qui
peuvent tomber ou basculer sur
le produit. Ces objets peuvent
tomber lors de louverture de la
porte et provoquer des blessures
et/ ou des dommages matériels.

e |l nefaut pas frapper ou exercer
une force excessive sur les
surfaces vitrées. Le verre brisé
peut provoguer des blessures et/
ou des dommages matériels.

e Lesystéme de refroidissement
de votre produit contient du
réfrigérant R600a: Le type de
réfrigérant utilisé dans le produit
est indiqué sur I'étiquette type. Ce
réfrigérant est inflammable. Par
conséquent, faites attention a ne
pas endommager le systeme de
refroidissement ou la tuyauterie
pendant l'utilisation du produit. Si
la tuyauterie est endommagée:

- Il ne faut pas toucher le produit nile

cable dalimentation,

- Tenez le produit a I'écart des

sources dangeureusesqui pourraient

provoquer un incendie du produit

- Aérez la zone ot se trouve le produit.

Il ne faut pas utiliser de ventilateurs.

- Appelez l'agent de service autorisé.

e Sile produit est endommagé
et que vous voyez une fuite de
réfrigérant, veuillez vous éloigner
du réfrigérant. Le réfrigérant peut
provoquer des gelures en cas de
contact avec la peau.

8 /42FR
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Consignes de sécurité

Pour les produits avec
distributeur d'eau / machine a
glacons

¢ N'utilisez que de I'eau potable. Il
ne faut pas remplir le réservoir
d'eau avec des liquides - tels
que des jus de fruits, du lait,
des boissons gazeuses ou des
boissons alcoolisées - quine
conviennent pas a l'utilisation
dans le distributeur d'eau.

e Lerisque pourlasantéetla
sécurité est bien présent !

¢ |Ine faut pas laisser les enfants
jouer avec le distributeur d'eau
ou lamachine a glace (Icematic)
afin d'éviter les accidents ou les
blessures.

e |l nefaut pasinsérer les doigts
ou d'autres objets dans le
trou du distributeur deau, le
canal deau ou le récipient de
la machine a glace. Le risque
de blessure ou de dommage
matériel est bien présent !

/\ 1.7.Sécurité de

maintenance et de

nettoyage

e |l nefaut pas tirer surla poignée
de la porte si vous devez déplacer
le produit pour le nettoyer. En cas
de force excessive exercée sur la
poignée, celle-ci peut se briser et
causer des blessures.

¢ |l ne faut pas vaporiser ou verser
de l'eau surou alintérieur du
produit pour le nettoyer. Le risque

A\

dincendie et de choc électrique est

bien présent !

Il ne faut pas utiliser d'outils
tranchants ou abrasifs pour
nettoyer le produit. Il ne faut pas
utiliser de produits d'entretien
ménager, de détergent, de gaz,
d'essence, de diluant, dalcool, de
vernis, etc.

Utilisez uniguement des produits
de nettoyage et dentretiena
lintérieur du produit qui ne sont
pas nocifs pour les aliments.

Il ne faut jamais utiliser de la
vapeur ou des nettoyeurs a vapeur
pour nettoyer ou décongeler le
produit. La vapeur entre en contact
avec les pieces sous tension de
votre réfrigérateur, provoguant un
court-circuit ou un choc électrique
|

Assurez-vous guaucune eau

ne pénetre dans les circuits
électroniques ou les éléments
d'éclairage du produit.

Utilisez un chiffon propre et

sec pour essuyer les matieres
étrangeres ou la poussiére sur

les broches de la fiche. Il ne faut
pas utiliser un chiffon humide ou
mouillé pour nettoyer la prise.

Le risque d'incendie et de choc
électrigue est bien présent!

1.8. HomeWhiz

Quand vous faites fonctionner
votre produit par I'application
HomeWhiz, il vous faut respecter
les avertissements de sécurité
méme lorsque vous vous éloignez
du produit. Vous devez également
suivre les avertissements de
lapplication.

/\1.9. Eclairage

e Appelez le service autorisé lorsqu'l

est nécessaire de remplacer la LED
/ ampoule utilisée pour l'éclairage.
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Consignes de sécurité

/\  1.10.Sécurité des

rayonnements UV-C
Il ne faut pas retirer le verre de
protection de la lampe UV-C.

¢ |l nefaut pas faire fonctionner le
produit sans verre de protection de
lalampe UV-C.

e (e produit contient une lampe
émettant des rayons UV-C. Il ne
faut pas regarder directement dans
la source de lumiere.

e |orsque vous nettoyezle
compartiment contenant la lampe

lampes est atteinte et que leur
efficacité est réduite. Nous vous
recommandons de remplacer les
lampes UV-C lorsque vous voyez
cet avertissement. Les lampes
UV-Csont remplacées avec le
plateau dans lequel elles sont
contenues. L'achat et l'installation
du plateau UV-Csont effectués par
les services autoriseés.

U¥C
I?\

UV-C, retirez la fiche de la prise de
courant.

e |Inefautenaucun cas utiliserun
produit dont la vitre de protection
est endommagée.

e Désactivez la fonction UV-Ca

A nocif pour les yeux et la

AVERTISSEMENT : Le
rayonnement UV-C est

peau. N'utilisez pas de
lampes UV-C en dehors du
produit!

partir du panneau de commande
de I'écran tout en remplacant la
lampe UV-C avec l'aide d'un service
autorisé.

e |l nefautjamais retirer Iétiquette
«Danger d{ aux rayonnements
ultraviolets » du compartiment
d’hygiene qui contient les lampes

A [utilisateur. Demandez le

AVERTISSEMENT : Les
lampes UV-C ne peuvent
pas étre remplacées par

soutien du service autorisé
a lexpiration de la durée de
vie des lampes UV-C!

UV-C.

e |efait dutiliserle produit en
dehors de son usage prévu
ou d'endommager le verre de
protection de la lampe UV-Cou son
environnement peut entrainer un
rayonnement UV-C dangereux. Le
rayonnement UV-C peut causer
des Iésions aux yeux et a la peau,
méme a faible dose ! ll ne faut pas
utiliser un produit endommagé !

e Encasdeclignotement du
symbole UV-Clors de l'activation
de la fonction d'hygiene, cela
indique que la demi-vie des

10 /42FR
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Consignes de sécurité

/\ 1.11.Fiche technique
relative au Wifi et
au Bluetooth

Bande de 2,4 GHz (Wi-Fiou
Fréquence: Bluetooth opérationnel)
Puissance

<100 mW (Wi-Fiou

maximalede | g0 opérationnel)

transmission :

Informations

sur le logiciel : Quartz_WiFi. XXX

Déclaration CE de conformité :
Arcelik A.S. déclare par la présente
que cet appareil est conforme a la
directive 2014/53/EU.

Le texte intégral de la déclaration de
conformité de I'EU est disponible a
I'adresse Internet suivante :
Produits, de : support.beko.com
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ED'environnement sécurité

2.1 Conformité avec la directive 2.3 Information sur I'emballage

DEEE et mise au rebut des déchets:

Ce produit est conforme a la directive
DEEE (2012/19/UE) de I'Union

Y,
o

européenne). Ce produit porte un symbole

L'emballage du produit est
composé de matériaux
recyclables, conformément a
notre réglementation nationale.

de classification pour la mise au rebut des Ne jetez pas les éléments d'emballage
équipements électriques et électroniques  avec les déchets domestiques et autres
(DEEE). déchets. Déposez-les dans un des points

Emmm | Sa vie utile. Les appareils usagés
doivent étre retournés au point

de collecte officiel destiné au recyclage
des appareils électriques et électroniques.
Pour trouver ces systemes de collecte,
veuillez contacter les autorités locales ou
le détaillant aupres duquel vous avez
acheté le produit. Chaque ménage joue un
role important dans la récupération et le
recyclage des appareils ménagers usageés.
L'élimination appropriée des appareils
usageés aide a prévenir les conséquences
négatives potentielles pour
I'environnement et la santé humaine.

2.2 Conformité avec la directive
LdSD:

L'appareil que vous avez acheté est
conforme a la directive LdSD (2011/65/
UE) de I'Union européenne. Il ne comporte
pas les matériels dangereux et interdits
mentionnés dans la directive.

produit ne doit pas étre jeté avec vous indiquera l'autorité locale dont vous

Ce symbole indigue que ce de collecte d'éléments demballage que
E les déchets ménagersalafinde dépendez.
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[Elvotre réfrigérateur

1. Balconnet de porte du compartiment 10. Icématique

réfrigéré 11. Bac alégumes

2. Réservoir deau 12. Compartiment HygieneShield (lampes
3. Porte-ceuf uv-0)

4.Réservoir deau 13. Eclairage intérieur

5. 5.Balconnet porte bouteilles 14. Etagere en verre du compartiment

6. Bofte de rangement coulissante réfrigéré

7. Pieds réglables 15. Bouton de réglage de température

8. Compartiment de congélation 16. Compartiment réfrigérateur

9. Compartiment de congélation rapide 17. Compartiment congélateur

*En option : Les images présentées dans ce manuel sont fournies & titre indicatif et elles peuvent ne
pas correspondre exactement a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas des parties citées, alors
I'information s'applique a d'autres modgles.
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EJ installation

& A Lisez dabord la section « Consignes
de sécurité » !

4.1 Lieuidéal d’'installation
Contactez le service agréé pour
linstallation de votre réfrigérateur. Pour
préparer linstallation du réfrigérateur,
lisez attentivement les instructions du
manuel d'utilisation et assurez-vous

que les équipements électrigues et
d'approvisionnement d'eau sont installés
convenablement. Sinon, contactez un
électricien et un plombier pour effectuer
les réparations nécessaires.

AVERTISSEMENT : Le fabricant ne
sera pas tenu responsable en
A cas de problemes causés par
des travaux effectués par des
personnes non autorisées.

AVERTISSEMENT : Débranchez
le cable d'alimentation
du réfrigérateur pendant

/N\ linstallation. Le non-respect de
cette consigne peut entrainer
la mort ou des blessures
graves !

AVERTISSEMENT : Si le cadre

de la porte est trop étroit

pour laisser passer l'appareil,
A retirez la porte et faites passer
I'appareil sur les cotés ; si cela
ne fonctionne pas, contactez le
service agréeé,

e Placez lappareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations.

¢ Placezle produita 30 cmdu
chauffage, de la cuisiniere et des
autres sources de chaleur similaires et
aau moins 5 cm des fours électriques.

e N'exposez pas le produit directement
a lumiere du soleil et ne le laissez pas
dans des environnements humides.

Le bon fonctionnement de votre
réfrigérateur nécessite la bonne
circulation de lair.

Sile réfrigérateur est placé dans un
encastrement mural, assurez-vous
de laisser un espace dau moins 5 cm
avec le plafond et le mur.

Ne placez pas le réfrigérateur dans
des environnements avec des
températures inférieures a -5 °C.
Votre produit nécessite une
circulation d'air adéquate pour
pouvoir fonctionner efficacement. S'il
est placé dans une alcbve, n'oubliez
pas de laisser un espace dau moins 5
cm entre I'appareil, le plafond, la paroi
arriere et les parois latérales.

S'il est placé dans une alcbve,
n'oubliez pas de laisser un espace d'au
moins 5 cm entre Iappareil, le plafond,
la paroi arriere et les parois latérales.
Vérifiez que I'élément de protection
d'espace de la facade arriere est
présent a son emplacement (au cas
ou il est fourni avec I'appareil). Si
I'élément n'est pas disponible, perdu
ou tombé, positionnez I'appareil

de maniére a laisser un espace

d'au moins 5 cm entre la surface
arriere de lappareil et les murs de la
piece. L'espace prévu a l'arriere est
important pour le fonctionnement
efficace de I'appareil.

14 /42FR
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Installation

4.2 Fixationdes 4.3 Réglage des pieds
cales en plastique Sile réfrigérateur n'est pas équilibré,
Utilisez les cales en plastiques réglez les pieds avant en les tournant
fournies avec le réfrigérateur pour vers la gauche ou la droite.

créer une circulation dair suffisante
entre le réfrigérateur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du @ ﬁ
réfrigérateur et utilisez celles fournies S [

avec les cales, @ J’ % J’

4.4 Branchement
électrique

AVERTISSEMENT :

A Ne branchez pas le
réfrigérateur sur une
rallonge ou une multiprise.

AVERTISSEMENT : Les
cables dalimentation

2.Fixez 2 cales en plastique sur le /N\ endommagés doivent &tre
couvercle de ventilation tel qu'illustré par remplacés par le service
limage. agrée,

Lorsque deux réfrigérateurs

o) sont installés cote a cote, ils
doivent étre séparés par au
moins 4 cm.

¢ Notre entreprise ne sera pas tenue
responsable de tout dommage
résultant de l'utilisation de
lappareil sans prise de mise ala
terre ou branchement électrigue
conforme a la norme nationale en
vigueur,

e (ardezlafiche du cable
d'alimentation a portée de main
apres linstallation.

e N'utilisez pas de multiprise avec
ou sans cable d'extension entre la
prise murale et le réfrigérateur.
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Installation

AVERTISSEMENT :Relatif a la
surface chaude
Les parois latérales de votre
appareil sont équipées de
conduits frigorifigues visant
aaméliorer le systeme
de refroidissement. Le
réfrigérant porté a des

(] températures élevées
peut jaillir a travers ces
zones, entrainant ainsi le
réchauffement des parois
latérales. Ce phénomene
est normal et ne nécessite
aucun entretien. Soyez
prudent au moment de
toucher a ces zones.
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El Préparation

VAN Lisez d'abord la section «
Consignes de sécurité » |

5.1 Moyens d'économiser
I'énergie

Il est dangereux de connecter
I'appareil aux systemes

A électroniques d'économie

d'énergie, ils pourraient
l'endommager.

Pour un appareil amovible, ‘cet
appareil de refrigération n'est pas
concu pour étre utilisé comme un
appareil a encastrer’.

Ne laissez pas la porte du
réfrigérateur ouverte longtemps.

Ne conservez pas des aliments

ou des boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

Ne surchargez pas le réfrigérateur,
l'obstruction du flux dairinterne
réduira la capacité de réfrigération.
Pour stocker une quantité maximale
d'aliments dans le compartiment
réfrigérateur, retirez les tiroirs
supérieurs et placez-les sur létagere
pour verres. La consommation
énergétique définie de votre
réfrigérateur est déterminée lorsque
vous retirez le refroidisseur, le bac

a glacons et les tiroirs supérieurs
d'une maniere qui permettra un
chargement maximal. Il est fortement
recommandé d'utiliser le tiroir
inférieur lors du chargement. Activez
la fonction Economie dénergie

pour une meilleure consommation
énergétique.

Evitez de bloguer le flux d'air en
placant les aliments devant le
ventilateur du refroidisseur. Laissez
un espace de 3 cm devant la grille

de protection du ventilateur lors du
chargement des aliments.

Selon les caractéristiques de
I'appareil, le dégivrage des aliments
congelés dans le compartiment
réfrigérateur assurera léconomie
d'énergie et la préservation de la
qualité des aliments,

o)

Placez les aliments sur les clayettes
a lintérieur du compartiment
réfrigérateur afin de réaliser des
économies d'énergie et de conserver
les aliments dans un meilleur
environnement,

Veillez a ce que les emballages
d'aliments ne soient pas en contact
direct avec le capteur de chaleur
situé dans le compartiment
réfrigérateur. Dans le cas contraire, la
consommation énergétique de votre
appareil pourrait augmenter.
Veuillez-vous assurer que les
aliments ne sont pas en contact direct
avec le capteur de température du
compartiment réfrigérateur décrit ci-
apres.

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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5 Préparation

5.2 Premiére utilisation

Avant d'utiliser votre réfrigérateur,

assurez-vous que les installations

nécessaires sont conformes

aux instructions des sections «

Instructions en matiere de sécurité et

denvironnement » et « Installation ».

e Laissez lappareil vide en marche
pendant 6 heures, et ne l'ouvrez pas
sauf en cas de nécessité absolue.

[i] Unsonretentita lactivationdu
compresseur. Il est également
normal d'entendre ce son
lorsque le compresseur est
inactif, en raison des liquides
et des gaz comprimés
présents dans le systeme de
réfrigération.

O Les bords avant du

Ce phénomene est normal.
Ces parties doivent en principe
étre chaudes afin d'éviter la
condensation.

réfrigérateur peuvent chauffer.

(i) Danscertains modeles, le
panneau indicateur se met
automatiquement en veilleuse
5 minutes apres la fermeture

anouveau lorsque la porte est
ouverte ou lorsgu'on appuie
sur un bouton.

de la porte. Ce panneau sactive

Comme l'air chaud et humide ne
pénetre pas directement dans votre
produit lorsque les portes ne sont pas
ouvertes, votre produit optimisera

son fonctionnement en fonction des
conditions pour protéger vos aliments,
Les fonctions et les composants tels
que le compressedur, le ventilateur, le
chauffage, le dégivrage, I'éclairage,
I'affichage, etc. fonctionneront en
fonction des besoins pour consommer
un minimum d'énergie dans de telles
circonstances
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Fonctionnement du produit

A A Lisez dabord la section « Consignes de sécurité » |
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1.Indicateur de condition de défaut

2. Témoin déconomie dénergie (affichage éteint)

3. Mode refroidissementrapide

4. Mode vacances

5. Touche de réglage de la température du réfrigérateur
6. Témoin de la fonction hygiene

7. Activation/ désactivation Wifi

8. Touche de réglage de la température du congélateur
9. Modecongélation rapide

10. Verrouillage des commandes
11. Clé de commutation de I'unité de température
12. Clé pour la réinitialisation des parametres de

connexion sans fil

Peut ne pas étre applicable pour tous les modéles

*Facultatif : Les chiffres présentés dans ce guide sont a titre indicatif et peuvent ne pas
correspondre a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas des parties citées, alors I'information
s'applique a d'autres modeles.
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6 Fonctionnement du produit

1. Indicateur de condition de
défaut

Cet indicateur (A) doit étre activé
lorsque votre réfrigérateur ne peut pas
assurer un refroidissement adéquat

ou en cas derreur de capteur. Pendant
que cet indicateur est actif, « E » est
affiché sur lindicateur de température
du compartiment congélation et des
chiffres tels que 1,2,3... sont affichés
sur l'indicateur de température du
compartiment réfrigération. Ces chiffres
fournissent des informations au service
autorisé sur l'erreur qui s'est produite.
Un point dexclamation peut étre
affiché lorsque vous chargez des
aliments chauds dans le compartiment
de congélation ou gue vous gardez

la porte ouverte pendant une longue
période. Il ne s'agit pas d'un défaut, cet
avertissement doit étre retiré lorsque les
aliments sont refroidis.

2. Témoin d'économie d'énergie
(affichage éteint)

La fonction d'économie d'énergie est
activée automatiquement et le symbole
d'économie dénergie est affiché lorsque
la porte du produit n'est pas ouverte ou
fermée pendant un certain temps (=)
Lorsque la fonction d'économie d'éner-
gie est active, tous les symboles sur
I'écran autres que le symbole d'économie
d'énergie doivent étre désactivés. Une
fois que la fonction déconomie d'éner-
gie est activée, le fait dappuyer sur une
touche ou d'ouvrir la porte désactive

la fonction d'économie d'énergie et les
symboles sur l'écran reviennent ala
normale. La fonction déconomie déner-
gie est une fonction installée en usine, il
n'est pas possible de la désactiver.

3. Mode refroidissement rapide
Une fois que la fonction de
refroidissement rapide est activée,
lindicateur de refroidissement rapide
doit sallumer (k) et lindicateur

de température du compartiment

de refroidissement doit afficher la
valeur 1. Appuyez a nouveau sur la
touche Refroidissement rapide pour
annuler cette fonction. Le témoin de
refroidissement rapide s'éteint et les
réglages normaux sont rétablis. La
fonction de refroidissement rapide
est automatiquement annulée apres
1 heure, sauf si elle est annulée par
['utilisateur. Pour refroidir une grande
quantité daliments frais, appuyez sur
la touche de refroidissement rapide
avant de placer les aliments dans le
compartiment de refroidissement.

4. Mode fonction vacances

Appuyez sur le bouton (®s) pendant

3 secondes pour activer la fonction
vacances, et le voyant du mode vacances
("P) sallume. Une fois que la fonction
vacances est activée, « - - » doit étre
affiché sur lindicateur de température
du compartiment de refroidissement et
aucune opération de refroidissement
active ne doit étre effectuée sur le com-
partiment de refroidissement. Vous ne
devez pas conserver vos aliments dans
le compartiment réfrigéré lorsque cette
fonction est activée. Les autres compar-
timents doivent continuer a étre refroidis
selon les températures fixées pour eux.
Appuyez a nouveau sur la touche de
fonction « Vacances » pour annuler cette
fonction.
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6 Fonctionnement du produit

5.Touche deréglagedela
température du réfrigérateur

La température du compartiment de
refroidissement peut étre réglée sur 8, 7,
6.5, 4, 3, 2 et 1respectivement lorsque
cette touche est enfoncée. (")

6. Témoin de la fonction hygiéne
Appuyez sur le bouton () pendant

3 secondes pour activer la fonction
hygiene, puis lindicateur de la fonction
hygiene(%€) doit &tre activé, Evitez
d'ouvrir la porte de votre produit lorsque
la fonction hygiene est activée. En cas
d'ouverture de la porte du produit alors
gue la fonction hygiene est activée,
l'opération d'hygiene est arrétée jusqu'a
ce que la porte soit fermée. Le produit
doit donner un avertissement sonore

et mettre fin a l'opération lorsque
l'opération d'hygiene est terminée. Il
suffit de maintenir la touche de fonction
hygiene enfoncée pendant 3 secondes
pour mettre fin a lopération d'hygiene
avant 'heure prévue.

Le fait que le point d'exclamation (4) soit
affiché avec le symbole d'hygiene lorsque
vous activez la fonction d'hygiene signifie
gue les lampes d'hygiéne sont sur le point
d'expirer. Veuillez appeler le service.

7. Activation/ désactivation Wifi

Il suffit dappuyer longuement sur la
touche (3 secondes) pour lancer l'initiali-
sation du produit au réseau domestique.
Le symbole du réseau sans fil (&) cli-
gnote avec un intervalle de 0,5 seconde
pendant que la connexion est établie.
Lorsque la connexion au réseau
domestique est réussie,
le symbole du réseau sans fil doit étre
allumé en continu.
Lorsque la connexion initiale est établie,
Vous pouvez activer/désactiver la
connexion en appuyant brievement sur

Le réseau avec lequel vous avez établi la
connexion est mémorisé et la connexion
est établie a nouveau lorsque le produit
est éteint et allumé.

Le symbole du réseau sans fil doit
clignoter a de courts intervalles (de 0,2
seconde) jusqua ce que la connexion soit
établie.

Le symbole du réseau sans fil doit

étre allumé en permanence lorsque

la connexion est active. Vérifiez les
parametres de votre modem/connexion
sila connexion ne peut étre établie
pendant un certain temps.

L'application HomeWhiz est utilisée
comme interface de connexion. Pour
connaitre les étapes de connexion,
consultez le GUIDE D'INSTALLATION
RAPIDE de HomeWhiz fourni avec le
produit. Vous pouvez vous référer ala
section de dépannage pour les réponses
aux guestions de base.

8. Touche deréglagedela
température du congélateur

Cela permet de régler la température du
compartiment de congélation. La tempé-
rature du compartiment de congélation
peut étre réglée respectivement a -18,
-19,-20,-21,-22,-23 et -24 lorsque la
touche () est enfoncée.

9. Modecongélation rapide
Appuyez sur la touche n®. (9) pour la
congélation rapide, et lindicateur de
congélation rapide (4fg) sera activé.

Une fois la fonction de congélation
rapide activée, lindicateur de congé-
lation rapide doit s'allumer et l'indica-
teur de température du compartiment
congélateur doit afficher la valeur -27.
Appuyez a nouveau sur la touche darrét
rapide (,fg) pour annuler cette fonction.
Le témoin de congélation rapide séteint
et revient au réglage normal. Une fois la

ReéfFRERIOUC@anuel dutilisation
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fonction de gel rapide activée, elle est
automatiquement annulée au bout de
32 heures, sauf si lutilisateur lannule.
Pour congeler une grande partie dali-
ments frais, appuyez sur la touche de
congélation rapide, avant de mettre les
aliments dans le compartiment congéla-
teur.

10. Verrouillage des commandes
Appuyez sur le bouton(®) pendant 3
secondes. Le symbole de verrouillage
des touches (&) doit &tre activé et le
mode de verrouillage des touches doit
étre activé. Les touches ne peuvent
pas étre utilisées lorsque le mode de
verrouillage des touches est activé.
Pendant 3 secondes, appuyez sur le
bouton(i®). Le verrouillage des touches
doit étre désactivé. Vous pouvez
utiliser la fonction de verrouillage

des toucheslorsque vous souhaitez
empécher toute modification du réglage
de la température du réfrigérateur.

11. Clé de commutation de l'unité
de température

Il suffit dappuyer sur les touches

de refroidissement rapide (*ﬂ Jet de
congélation rapide (,ig ) pendant 3
secondes pour passer de l'unité de
température Fahrenheit a l'unité de
température Celcius.

12. Clé pour laréinitialisation des
parameétres de connexion sans fil
Lorsque vous appuyez simultanément
sur les touches de congélation rapide (
«@) et deréseau sansfil () pendant 3
secondes, les parametres de connexion
sans fil sont réinitialisés.

6.1.HarvestFresh

*Peut ne pas étre disponible sur
tous les modéles

A propos de HarvestFresh,

Les fruits et légumes conservés dans
les bacs a légumes éclairés parla
technologie HarvestFresh conservent
leurs vitamines plus longtemps grace
aux lumieres bleues, vertes, rouges et
aux cycles d'obscurité, qui simulent un
cycle dejour.

Sivous ouvrez la porte du réfrigérateur
lorsque la technologie HarvestFresh

a activé la période d'obscurité,

le réfrigérateur le détectera
automatiqguement et activera la lumiere
bleue, verte ou rouge afin d'éclairer le
bac a légumes a votre convenance. Une
fois que vous avez fermé la porte du
réfrigérateur, la période d'obscurité se
poursuit, représentant ainsi la nuit dans
un cycle de jour.

22 /42FR
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6.2. Compartiment
HygieneShield

*Cette fonction est facultative

1. Le dispositif dhygiene UV-C ne doit

pas étre activé lorsque la grille métallique
et le tiroir en tble prévus a lintérieur du
compartiment dhygiéne ne sont pas
présents a lintérieur du compartiment.

2. Le fait dactiver la fonction dhygiéne
lorsque le tiroir en tdle n'est pas présent
dans le compartiment d'hygiéne provoque la
déformation du tiroir en plastique situé en
dessous.

3.1l ne faut pas essayer de retirer le verre
situé au-dessus du compartiment d'hygiene
en forcant.

4.Evitez de toucher, de provoquer un

choc ou dappliguer une force surles
lampes fluorescentes UV-C placées surla
surface inférieure de Iétagere en verre du
compartiment dhygiene.

5. Pour votre sécurité, n'essayez pas de
retirer la tablette en verre du compartiment
d'hygiene. Le retrait du rack entrainerala
déconnexion des composants électriques.
6. La lumiere que vous voyez lorsque vous
ouvrez le compartiment dhygiene n'est pas
une lumiere UV-C. Cest l'éclairage LED.

7. Pour le nettoyage, essuyez le
compartiment hygiéne avec un chiffon
humide uniguement.
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6.3. Bacaglacons

(En option)

¢ Retirez le bac du compartiment
congélateur.

Remplissez-le d'eau.

Replacez le bac dans le compartiment
congélateur.

Les glacons seront préts apres
environ deux heures. Retirez le bac a
glace du compartiment congélateur
et tordezle [égerement au-dessus du
support dans lequel vous souhaitez
servir les glacons. Les glacons se
verseront donc facilement dans le
support dans lequel vous souhaitez
les servir.

6.4. Supportd'ceufs

Vous pouvez placer le support d'ceufs
sur la porte ou I'étagere de votre choix.
Sivous décidez de le placer sur I'étagéere,
il est recommandé de le placer sur les
étageres inférieures car elles sont plus
froides.

A

Evitez de placer le support d'ceufs
dans le compartiment congélateur.

6.5. Ventilateur

Le ventilateur a été concu pour faire
circuler de maniere homogene lair froid
a lintérieur de votre réfrigérateur. La
durée de fonctionnement du ventila-
teur varie en fonction des propriétés de
votre appareil.

Dans certains réfrigérateurs, le ven-
tilateur fonctionne uniguement avec
compresseur, dans d'autres systemes de
commande, il permet de déterminer la
durée de fonctionnement basée sur le
besoin de refroidissement.

/

%hﬂ =

6.6. Bacalégumes

(En option)

Le bac alégumes du réfrigérateur est
concu pour conserver les légumes frais
en préservant 'humidité. Pour cela, Ia
circulation de la totalité de I'air froid est
intensifiée dans le bac a légumes.

6.7. Compartiment

zéro degre

(En option)

Utilisez ce compartiment pour conserver
de I'épicerie fine a des températures
faibles, ou des produits carnés destinés
a une consommation immédiate.

Le compartiment Zéro degré est
I'endroit le plus froid ou vous pouvez
conserver les aliments tels que les
produits laitiers, la viande, le poisson et
la volaille dans des conditions idéales.
Les Iégumes et/ou fruits ne doivent pas
étre conservés dans ce compartiment.
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6.8. Balconnetde

porte amovible

(En option)

Le balconnet de porte amovible
peut étre fixé de 3 manieres
différentes.

Pour déplacer le balconnet,
appuyez uniformément sur les
boutons situés sur le c6té. Ainsi, le
balconnet est amovible.

Déplacez le balconnet vers le haut
ou vers le bas.

Une fois que ce dernier se trouve
dans la position de votre choix,
relachez les boutons. Assurez-vous
gue le balconnet est fixé a nouveau
a la position initiale.

| .

\ /

<

6.9. Boite de stockage
coulissante

(En option)

Cet accessoire a été concu dans le
but de renforcer les capacités des
balconnets de porte.

Grace a sa capacité a se déplacer
latéralement, elle vous permet de
disposer facilement de longues
bouteilles, des bocaux ou des boites
que vous placez dans le range-
bouteilles inférieur.

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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6.10. Bacalégumesa
humidité contrélée

(En option)

Grace ala fonction de controle de
'humidité, la quantité dhumidité de
légumes et de fruits est maintenue
sous contrble. Cette fonction assure
également une période de fraicheur
prolongée pour les aliments.

Il est recommandé de ne pas conser-
ver les légumes a feuilles vertes, tels
que les feuilles de laitue, les épinards,
ainsi que les Iégumes similaires géné-
rant une perte dhumidité, sur leurs
racines, mais en position horizontale
dans le bac a légumes, autant que
possible.

Lorsgue vous stockez les légumes,
placez les légumes lourds et durs au
fond du bac et les |égumes |égers et
doux au-dessus, en tenant compte
des poids spécifiques de légumes.

Ne placez pas les légumes dans le bac
a légumes lorsqu'ils sont encore dans
les sacs en plastique. Lorsque vous
les laissez dans les sacs en plastique,
ces légumes pourrissent en un laps de
temps. En cas de mélange de légumes
non recommandé, utilisez des maté-
riaux demballage tels que le papier
qui possede une certaine porosité en
termes dhygiene.

Evitez de placer des fruits qui ont une
production de gaz a haute teneur en
éthylene tels que la poire, I'abricot, Ia
péche et en particulier la pomme dans
le méme bac a légumes que d'autres
légumes et fruits. Le gaz déthyléne
provenant de ces fruits pourrait
accélérer la maturité d'autres légumes
et fruits qui pourraient pourrir en un
laps de temps.

26/42 Fétabli,

6.11. Modulede
désodorisation

(FreshGuard) *en option

Le module de désodorisation élimine
rapidement les mauvaises odeurs
dans votre réfrigérateur avant quelles
ne pénetrent dans les surfaces. Grace
a ce module placé sur le plafond du
compartiment des aliments frais,

les mauvaises odeurs se dissolvent
pendant que air circule de maniere
active sur le filtre anti-odeurs, puis
Iair qui a été nettoyé par le filtre est
réintroduit dans le compartiment

des aliments frais. De cette facon,

les odeurs indésirables qui peuvent
apparaftre lors de la conservation des
aliments dans le réfrigérateur sont
éliminées avant qu'elles ne pénéetrent
dans les surfaces.

Cela grace au ventilateur, ala LED

et au filtre anti-odeurs intégré dans
le module. Utilisé au quotidien,

le module de désodorisation

sallume automatiquement sur

une base périodique. Pour assurer

un fonctionnement efficace, il

est recommandé de faire changer

le filtre placé dans le module de
désodorisation par le prestataire

de service agréé tous les5ans. Le
bruit que vous entendez pendant le
fonctionnement est normal et d(i au
ventilateur intégré dans le module. Si
vous ouvrez la porte du compartiment
daliments frais pendant que le
module est actif, le ventilateur se
met temporairement en pause et
reprend la ou il S'était arrété quelques
secondes apres la fermeture de la
porte. En cas de panne de courant, le
module de désodorisation reprend la

NETRYY Ay 2
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Info : Il est recommandé de conserver
les aliments aromatiques (tels que
les fromages, les olives et les plats

de charcuterie) dans leur emballage
et scellés pour éviter les mauvaises
odeurs qui peuvent se produire
lorsque les odeurs de divers aliments
se mélangent. En outre, il est
recommandé de sortir rapidement les
aliments avariés du réfrigérateur pour
éviter que les autres aliments ne se
détériorent et éviter les mauvaises
odeurs.

6.12. Machine a glace
automatique

(En option)

La machine a glace automatique
vous permet de faire facilement des
glacons dans votre réfrigérateur.
Pour obtenir des glacons a partir de
la machine a glace, retirez le réservoir
d'eau du compartiment réfrigérateur,
remplissez-le d'eau et replacez-le.
Les premiers glacons seront préts
dans environ 2 heures dans le tiroir
a glace situé dans le compartiment
réfrigérateur.

Apres avoir placé le réservoir rempli,
vous pouvez obtenir environ 60 a 70
cubes de glace jusgu'a ce gqu'il soit
entierement vide.

Sil'eau contenue dans le réservoir
date de 2 a 3 semaines, veuillez Ia
remplacer.

(i) Dans les réfrigérateurs
équipés de machine a glace
automatique, vous pourriez
entendre un son lorsque vous
versez la glace. Ce phénomene
est tout a fait normal et ne
constitue nullement un signe
de dysfonctionnement.
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6.13. Distributeur et
récipient de conservation
de glacons

(dans certains modéles)
Utilisation du distributeur
Remplissez le distributeur de glacons
avec de leau et remettez-le asa
place. Vos glacons seront préts dans
environ deux heures. Ne pas retirer

le distributeur de glacons de son
logement pour prendre de la glace.
Tournez les molettes des réservoires
a glacons dans le sens des aiguilles
d'une montre, de maniére a former un
angle de 90 degrés.

Les glacons contenus dans les
réservoirs tomberont dans le récipient
de conservation de glacons situé en
dessous.

Vous pouvez alors sortir le récipient
de conservation de glacons et servir
les glacons.

Sivous le désirez, vous pouvez laisser
les glacons dans leur récipient de
conservation.

Récipient de conservation de
glacons

Le récipient de conservation de
glacons sert simplement a accumuler
les glacons. Ne versez pas d'eau a
I'intérieur. Cela peut le casser.
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6.14. Distributeur d'eau
*en option

Cette fontaine est treés important
pour obtenir de l'eau fraiche sans
avoir a ouvrir la porte de votre réfri-
gérateur. Comme vous n‘aurez pas a
ouvrir fréquemment la porte de votre
réfrigérateur, cela vous permettra
d'économiser de I'énergie.

6.15. Utilisation
dudistributeur

Appuyez sur le bouton de la fontaine
avec votre verre. La fontaine cessera
de fonctionner lorsque vous aurez
relaché le bouton.

Pendant le fonctionnement de la
fontaine, vous pouvez obtenir une
quantité maximale en appuyant a
fond sur le bouton. N'oubliez pas que
la quantité de liquide obtenue est
fonction du degré d'appui que vous
exercez sur le bouton.

A mesure que le niveau d'eau de votre

tasse / verre augmente, réduisez

doucement la quantité de pression

du bouton pour éviter tout risque de
débordement. Si vous appuyez lége-
rement sur le bouton, I'eau s'écoulera;
ce phénomene est tout a fait normal
et n'est pas un dysfonctionnement.

Remplir le réservoir d'eau

Le réservoir dapprovisionnement en
eau se trouve dans le balconnet de la
porte. Vous pouvez ouvrir le couvercle
du réservoir et remplir celui-ci d'eau
potable. Refermez ensuite le cou-
vercle.

Avertissement!

e Neremplissez pas le réservoir avec
un liquide autre que de l'eau des
boissons gazeuses, alcooligues,
jus de fruits ou autres ne sont pas
adaptés pour étre utilisés avec
le distributeur d'eau. Si de tels

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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liquides sont utilisés, le distribu-
teur connaftra un dysfonctionne-
ment et peut étre profondément
endommagé. La garantie ne
couvre pas de telles utilisations.
Certaines substances chimiques
et certains additifs contenus dans
de telles boissons / breuvages
peuvent également endommager
le réservoir d'eau.

e Utilisez uniguement de l'eau
potable propre.

e |acapacité du réservoir est de 3
litres; ne dépassez pas la limite.

e Appuyezsurle boutondela
fontaine avec votre verre. Si vous
utilisez une tasse jetable, poussez
le bouton avec vos doigts a partir
de l'arriere de la tasse.
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6.16. Nettoyerle

réservoird’'eau

e Retirez le réservoir dapprovision-
nement en eau du balconnet de la
porte.

e Retirezle balconnet de la porte en
le tenant par les deux cotés.

e Tenez le réservoir par ses deux
cOtés et retirez-le selon un angle
de 45 degrés.

e Retirez le couvercle afin de net-
toyer le réservair.

Important:

Le réservoir deau et les composants
du distributeur d'eau ne peuvent pas
étre passés au lave-vaisselle,

6.17. Bacaeau

'eau qui s'écoule lors de l'utilisation
du distributeur d'eau s'accumule dans
le bac de dégivrage.

Retirez la crépine en plastiqgue comme
sur le schéma.

Essuyez l'excédent d'eau a l'aide d'un
chiffon propre et sec.
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6.18. Congélation
des produits frais
e Pour conserver la qualité des

La glace contenue dans le com-
partiment congélateur dégele
automatiquement.

aliments, les denrées placées
dans le compartiment congélateur
doivent étre congelées le plus
rapidement possible, a [aide de la
fonction de congélation rapide.

e |efaitde congelerles denrées
a l'état frais prolongera la
durée de conservation dans le
compartiment congélateur.

e FEmballezles aliments dans des
emballages sous vide et scellez-les  ®
correctement.

e Assurez-vous gue les aliments
sont emballés avant de les placer
dans le congélateur. Utilisez des e
récipients pour congélateur, du
papier aluminium et du papier
résistant a 'humidité, des sacs
en plastique ou du matériel
d'emballage similaire au lieu d'un
papier demballage ordinaire.

Marguez chaque emballage en

y écrivant la date avant de le
placer au congélateur. Ceci vous
permettra de déterminer la
fraicheur de chaque paquet lors
des ouvertures du congélateur.
Mettez les aliments les plus
anciens a lavant pour vous assurer
qu'ils sont utilisés en premier.

Les aliments congelés doivent étre
utilisés immédiatement apres le
dégivrage et ne doivent pas étre
congelés a nouveau.

Ne retirez pas de grandes
quantités daliments au méme
moment.
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Réglage de la | Réglage de la
température | température
du du Détails
compartiment | compartiment
congélateur | réfrigérateur
-18°C 4°C Ceci est le paramétre par défaut recommandé.
-20,-22 ou 4°C Ces réglages sont recommandés pour des températures ambiantes
-24°C excédant 30 °C.
Congélation Cgt indicateur est utilisé Iorsqug vous souhaitez congeler vos o
rapide 4°C ahmentg pendant une courte penpdg. Une fois le processus terming,
|'appareil retourne a son réglage initial.
B aE U}ili:se; ces réglages si vous estilmt\az que le compartinjent
égalea -18°C 20 réfrigérateur n'est pas assez frais a cause de la température
ambiante ou de I'ouverture fréquente de la porte.

6.19. Recommandations
relatives a la conservation
des aliments congelés

Le compartiment doit étre réglé a -18

°C minimum.

1. Placez les aliments dans le congélateur
le plus rapidement possible pour éviter

leur dégivrage.

2. Avant de les faire dégivrer, vérifiez la «
date d'expiration » sur lemballage pour
vous assurer de l'état des aliments.

3. Assurez-vous que I'emballage de

Vous pouvez garder les aliments
frais pendant des mois (dans le
congélateur a des températures
inférieures ou égales a 18 °Q).

Les aliments a congeler ne doivent
pas étre en contact avec ceux déja
congelés pour éviter un dégivrage
partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrer
I'eau pour prolonger la durée de
conservation a [état congelé.
Placez les aliments dans des

[aliment n'est pas endommagé.

6.20. Informations
relatives au congélateur
Selon lanorme CEI62552, le
congélateur doit étre doté d'une
capacité de congélation des aliments
de 4,5kg a une température
inférieure ou égalea-18°Cen 24
heures pour chaque 100 litres du
volume du compartiment congélateur.
Les aliments peuvent étre préservés
pour des périodes prolongées
uniguement a des températures
inférieures ou égales a-18 °C.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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conditionnements hermétiques
apres filtrage et placez-les dans

le congélateur. Les bananes, les
tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les oeufs durs, les pommes

de terre et les aliments similaires ne
doivent pas étre congelés. Lorsque
les aliments pourrissent, seules les
valeurs nutritionnelles et les qualités
alimentaires sont négativement
affectées. Il ne s'agit pas d'un aliment
détérioré susceptible de constituer un
danger pour la santé humaine.

6.21. Disposition
des denrees

Etageres du

Vous pouvez congeler
différents aliments comme

compartiment | de la viande, du poisson,

congélateur des crémes glacées, des
légumes, etc.

) Les aliments contenus dans

Etageres du des casseroles, des plats

compartiment | couverts, des gamelles

réfrigérateur | et les ceufs (dans des
gamelles)

Balconnets

de la porte du | Aliments emballés et de

compartiment | petite taille ou des boissons

réfrigérateur

Bac a légumes

Fruits et [égumes

Compartiment
des aliments
frais

Epicerie fine (aliments pour
petit déjeuner, produits
carnés a consommer a
court terme)

6.22. Alerte ouverture

de porte

(En option)

Un signal sonore est émis si la porte
de lappareil reste ouverte pendant
aumoins 1 minute. Le signal sonore
sarréte a la fermeture de la porte ou
lorsqu'on appuie sur bouton de 'écran
(si disponible).

Ce signal destiné a l'utilisateur

est alafois audible et visuel. Le
voyant intérieur sallume si le signal
d'avertissement est émis pendant 10
minutes.

6.23. Inversionde la
direction d'ouverture
delaporte

Vous pouvez inverser le sens douver-
ture de votre réfrigérateur, en fonc-
tion de son emplacement. Lorsque
vous souhaitez effectuer cette
opération, contactez le service agréé
le plus proche,

L'explication ci-dessus est une
déclaration générale. Veuillez vérifier
I'étiguette d'avertissement située
alintérieur de lemballage de votre
appareil, au sujet de l'inversion de la
direction de la porte.

6.24. Eclairage interne
L'éclairage interne utilise une lampe
de type DEL. Contactez le service
agréé pour tout probleme lié a cette
lampe.

N'utilisez pas lampoule de cet appareil
pour I'éclairage des maisons. Cette
ampoule a été concue pour permettre
a lutilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur en
toute sécurité et confortablement
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6.25. Recommandations

pour le fonctionnement du

compartiment hygiéne:
*Cette fonction est facultative

Alors que vous placez les aliments
dans ce compartiment dans un

but dhygiénisation de la surface
des aliments, placez toujours

votre viande, votre poulet, votre
poisson, votre lait et vos produits
laitiers dans le compartiment en
les conservant dans leur emballage
primaire d'origine ou sous un film
plastique transparent,

Le placement de tout produit autre
gu'une denrée alimentaire dans ce
compartiment a des fins d'hygiene
n'est absolument pas approprié.
Sivous mettez dans le
compartiment Hygiene des
aliments sans les retirer de leur sac
de course, alors la désinfection sera
effective uniguement a la surface
du sac et pas sur les emballages
primaires des produits. | Il faut donc
retirer les produits alimentaires du
sac de ncourse tout en les placant
dans le compartiment.

Un seul cycle de désinfection suffit
alaméme denrée alimentaire : il
n'est pas nécessaire d'appliquer
laprocédure plus d'une fois.
Lorsqgue la fonction d'hygiene

n'est pas utilisée, nous vous
recommandons de ne stocker dans
ce compartiment que des produits
de charcuterie et des aliments
pour le petit déjeuner. Dans le

cas des légumes et des fruits, il

est déconseillé de les conserver
longtemps dans ce compartiment
car le compartiment hygiene est
plus froid que les autres parties du
réfrigérateur.

Il est recommandé, avant d'activer
la fonction d’hygiene a partir

du panneau de commande de
I'écrand'enlever tous les aliments
préalablement stockés dans ce
compartiment pour n'y placer que
des produits a désinfecter. Le
cycle de désinfection durera 40
minutes. Lorsque vous ouvrez la
porte de votre réfrigérateur alors
gue le compartiment Hygiene

est actif, alors le cycle s'arrétera
automatiquement pour reprendre
ensuite.

Une fois la procédure d'hygiene
terminée, vous pouvez replacer
les aliments que vous avez retirés
dans le compartiment.

Afin d'assurer une fonction
d'hygiene efficace, les produits
doivent étre placés en laissant une
distance entre eux et en veillant a
ce qu'ils ne bloguent pas la lumiéere.
Veillez a ce que les aliments ne
soient pas placés les uns sur les
autres avant d'activer la fonction
d'hygiene.
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Entretien et nettoyage

A A Lisez dabord la section «
Consignes de sécurité » |

Nettoyez régulierement I'appareil afin de
prolonger sa durée de vie et réduire les
probléemes fréguemment rencontrés.

/iI\  AVERTISSEMENT : Eteignez

AVERTISSEMENT : || est
recommandé de nettoyer le
condenseur tous les six mois
avec des gants. Vous ne devez
pas utiliser d'aspirateur.

I'appareil avant de le nettoyer.

e N'utilisez jamais d'essence, de
benzene ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

e Nutilisez jamais d'ustensiles abrasifs
tranchants, de savon, de produit de
nettoyage domestique, de détergent
et de cirage pour effectuer le
nettoyage.

e Dissolvez une cuillerée a café de
carbonate dans un demi-litre d'eau.
Trempez un chiffon dans cette
solution et essorez-le complétement.
Nettoyez soigneusement lintérieur
du réfrigérateur avec ce chiffon et
séchez ensuite a l'aide d'un chiffon
sec.

e Nettoyez la plague métallique sous le
tiroir en métal et la table uniquement
avec un chiffon humide et sec.

¢ Ne laissez pas de I'eau pénétrer dans
le logement de lampe ou dans toute
autre piece électrique.

e Sivous n'utilisez pas le réfrigérateur
pendant une période prolongée,
débranchez-le, retirez-y tous les
aliments, nettoyez-le et laissez la
porte entrouverte.

o \érifiez régulierement que les joints
des portes sont propres. Si tel n'est
pas le cas, nettoyez-les.

e Retirez tous les aliments de I'appareil
avant de retirer la porte et les

e Retirezles balconnets en les
tirant vers le haut. Faites glisser
les balconnets vers le bas pour les
réinstaller apres le nettoyage.

e N'utilisez jamais de produits de
nettoyage chlorés ou d'eau pour
nettoyer les surfaces extérieures ou
les parties du produit recouvertes de
chrome. Le chlore entraine l'abrasion
de ces surfaces métalligues.

e Pour des appareils qui ne sont pas
de lamargue No Frost, des gouttes
d'eau et une couche de givre pouvant
atteindre la largeur dun doigt se
forment sur la paroi arriére du
compartiment réfrigérateur. Ne les
nettoyez pas et évitez d'y utiliser de
I'huile ou des produits similaires.

e Utilisez uniguement des tissus en
microfibres légerement mouillés
pour nettoyer la surface externe
de I'appareil. Les éponges et autres
tissus de nettoyage sont susceptibles
de rayer la surface.

7.1 Prévention des

mauvaises odeurs

Les matériaux susceptibles détre a

l'origine d'une odeur ne sont pas utilisés

dans la fabrication de nos réfrigérateurs.

Toutefois, des odeurs peuvent se

dégager siles aliments sont mal rangés

ousilasurface interne de I'appareil n'est
pas nettoyée comme il se doit. Veuillez
tenir compte des points suivants pour
éviter ce probleme:

e |lestimportant de garderle
réfrigérateur propre. Les résidus
daliments, les taches, etc. peuvent
étre a lorigine des odeurs. Pour cette
raison, nettoyez votre réfrigérateur
avec du carbonate dissout dans
de l'eau tous les 15 jours. N'utilisez
jamais de détergent ou de savon.

etageres.
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Entretien et nettoyage

e (onservez vos aliments dans
des récipients fermés. Les micro-
organismes émis par les récipients
sans couvercle peuvent provoquer
des odeurs désagréables.

¢ Ne gardez jamais les aliments périmés
ou abimés dans votre réfrigérateur.

7.2 Protectiondes

surfaces en plastique.

Ne placez pas d'huiles ou de plats
huileux dans le réfrigérateur dans des
récipients non fermés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces

en plastique du réfrigérateur. Si de
I'huile est répandue ou étalée sur les
surfaces en plastique, nettoyez et rincez
immédiatement la partie concernée de la
surface a 'eau tiede.

7.3 Nettoyage dela

surface intérieure

Pour nettoyer les surfaces intérieures et
toutes les parties amovibles, lavez-les
avec une solution douce contenant du
savon, de 'eau et du carbonate. Rincez et
séchez complétement. Empéchez l'eau
de toucher les dispositifs d'éclairage et le
panneau de commande.

ATTENTION:

N'utilisez pas de vinaigre,
dalcool a friction ou d'autres
produits de nettoyage a
base dalcool sur les surfaces
intérieures,

7.4 Surfaces extérieures

en acier inoxydable

Utilisez un produit de nettoyage en acier
inoxydable non abrasif et appliquez-le
avec un chiffon doux et non pelucheux.
Pour le polissage, essuyez avec douceur
la surface avec un chiffon humide en
microfibres et utilisez du cuir sec. Suivez
toujours les fils d'acier inoxydable.

A

7.5 Nettoyage d'appareils
avec portes en verre

Enlevez le film protecteur quirecouvre
la vitre.

llya unrevétement surla surface de
lavitre. Ce revétement minimise la
formation de taches et garantit un
nettoyage facile des taches et des
salissures. Les vitres non protégées

par un tel revétement peuvent étre
exposées a un colmatage persistant de
polluants transportés par I'eau ou par l'air
et d'origine organigue ou inorganique
comme le calcaire, les sels minéraux, les
hydrocarbones non br(ilés, les oxydes
métalliques et les silicones qui peuvent
facilement et rapidement former des
taches ou entrainer ainsi des dégats
matériels. Malgré un lavage régulier, Ia
vitre devient trés difficile a nettoyer,
mais reste nettoyable. En conséquence,
la clarté et la bonne apparence du verre
en patit. Les composés et méthodes de
nettoyage durs et abrasifs augmentent
encore ces défauts et accélerent le
processus de détérioration.

*|es produits de nettoyage non alcalins,
non abrasifs et a base d'eau doivent
étre utilisés pour les procédures de
nettoyage usuelles.

Pour que le revétement ait une longue
durée de vie, les substances alcalines ou
abrasives ne doivent pas étre utilisées
lors des opérations de nettoyage.

Ces vitres ont été soumises a un
processus de trempe pour augmenter
leur résistance aux chocs et a la rupture.
Comme mesure de sécurité
supplémentaire, les surfaces arriere

des verres sont recouvertes d'un film de
sécurité pour s'assurer gu'ils ne nuisent
pas a l'environnement en cas de rupture.
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Vérifiez la liste suivante avant de
contacter le service apres-vente. Cela
vous permet de gagner du temps et de

I'argent. Cette liste contient les problemes
fréquemment rencontrés qui ne sont pas

le résultat d'un défaut de fabrication ou

d'une mauvaise utilisation des matériaux.

Il se peut que votre appareil ne présente
pas certaines des caractéristiques
décrites ici.

Le réfrigérateur ne fonctionne
pas.

¢ |l peut ne pas étre branché comme
il se doit. > >>Branchez I'appareil
correctement.

e |efusibledelaprise alaquelle votre
réfrigérateur est branché ou le
fusible principal a peut-étre sauté.
>>>Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi
intérieure du compartiment
réfrigérateur. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL et FLEXI ZONE).

* Laporte peutavoir été ouverte/
fermée fréquemment. Evitez d'ouvrir/
de fermer la porte du réfrigérateur
fréquemment.

¢ |'environnement peut étre trop
humide. > > >N'installez pas le
réfrigérateur a des endroits trés
humides.

e |esaliments contenant du liquide
peuvent avoir été placés au
réfrigérateur dans des récipients sans
couvercle, > > >Assurez-vous gue
des aliments contenant du liquide
rangés dans des récipients non fermés
ne soient pas placés pas dans le
réfrigérateur.

e | aporte duréfrigérateur peut avoir
été laissée entrouverte. > > >Ne gardez
pas longtemps les portes de votre
réfrigérateur ouvertes.

e |ethermostat peut avoir été réglé
aun niveau tres froid. > > >Réglez le

Le compresseur ne fonctionne
pas.

o |Ledispositif de protection thermique
du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou
de débranchement intempestif, en
effet la pression du liquide réfrigérant
du systeme de refroidissement ne
sera pas équilibrée. Le réfrigérateur
recommence a fonctionner
normalement aprés 6 minutes environ.
Sile réfrigérateur ne démarre pas a la
fin de cette période, veuillez appeler le
prestataire de services agreé.

e |econgélateur est en mode
dégivrage. > > > Ceci est normal pour
un réfrigérateur qui effectue le
dégivrage entierement automatique.
Le cycle de dégivrage est effectué
périodiguement.

e |eréfrigérateur ne doit pas étre
branché. > > >Assurez-vous que la
fiche est bieninsérée dans la prise.

e Lesréglages de température peuvent
étre incorrects. > > >Sélectionnez la
valeur de température correcte.

¢ Panne de courant possible.
>>>Leréfrigérateur commence a
fonctionner normalement une fois que
lalimentation est rétablie.

Le niveau sonore augmente
lorsque le réfrigérateur est en
marche.

e Lesperformances de
fonctionnement du réfrigérateur
peuvent varier en fonction des
variations de température ambiante.
Cela est normal et n'est pas un
défaut.

Le réfrigérateur fonctionne
fréquemment ou pendant de
longue périodes.

thermostat a un niveau approprie.
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Votre nouveau réfrigérateur est
peut-étre plus grand que lancien.
Les grands réfrigérateurs durent plus
longtemps.

La température de la piece est
probablement élevée, >> >l est
normal que appareil fonctionne plus
longtemps dans des environnements
chauds.

Il se peut que le réfrigérateur ait

été branché ou chargé d'aliments.
>>>|| faut plus de temps a l'appareil
pour atteindre la température réglée
lorsqu'il vient d'&tre branché ou
chargé. Ce phénomene est normal.
De grandes quantités daliments
chauds ont peut-étre été mises au
réfrigérateur réecemment. > > >Ne
placez pas les aliments chauds dans le
réfrigérateur.

Les portes peuvent avoir été
ouvertes fréquemment ou laissées
entrouvertes depuis longtemps.
>>>'air chaud qui pénetre dans le
réfrigérateur le fait fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes
fréquemment,

Les portes des compartiments
congélateur et réfrigérateur ont été
laissées entrouvertes. > > >Assurez-
vous que les portes sont bien
fermées.

L'appareil peut étre réglé a une
température tres basse. > > > Réglez
la température du réfrigérateur a

un degré plus chaud et patientez
gue l'appareil atteigne ce niveau de
température.

Le joint de porte du réfrigérateur

ou du compartiment congélateur
peut étre sale, usé, brisé ou mal fixé.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint.
Tout joint endommagé/brisé fait
fonctionner le réfrigérateur pendant
une période de temps plus longue
afin de conserver la température
actuelle.

La température du compartiment
réfrigérateur peut étre réglée a une
température tres élevée. >>>Le
réglage du compartiment réfrigérant
aun effet sur la température du
congélateur. Modifiez la température
du réfrigérateur ou du compartiment
congélateurjusquacequela
température du réfrigérateur ou du
compartiment congélateur atteigne
un niveau adéquat.

Les portes peuvent avoir été
ouvertes fréguemment ou laissées
entrouvertes depuis longtemps.
>>>N'ouvrez pas les portes
fréquemment.

La porte a peut-étre été laissée
entrouverte. > > >Fermez
completement la porte.

Le réfrigérateur était peut-étre

tout simplement branché ou chargé
daliment. >> >Ce phénomene

est normal. Il faut plus de temps

a l'appareil pour atteindre la
température réglée lorsqu'il vient
d'&tre branché ou chargé.

De grandes quantités daliments
chauds ont peut-étre été mises au
réfrigérateur récemment. > > >Ne
placez pas les aliments chauds dans le
réfrigérateur.

Vibrations ou bruits.

Le plancher peut ne pas étre stable
ou de niveau. > > >Sile réfrigérateur
vibre légerement, ajustez
Ialimentation pour 'équilibrer.
Assurez-vous que le sol est de
niveau et capable de supporter le
poids du réfrigérateur.

Les objets placés sur le réfrigérateur
peuvent causer du bruit. > > >Retirez
tout objet placé sur le réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits
semblables a de I'eau qui coule ou
ala pulvérisation d’un liquide.

Les écoulements de liquide et de
gaz surviennent conformément aux
principes de fonctionnement du
réfrigérateur. > > >Ce phénomene
est normal et n'est pas considéré
comme un défaut.
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La température du réfrigérateur
est adéquate, maisla
température du congélateur est
trés basse.

e Latempérature du compartiment
congélateur peut étre réglée a
une valeur tres basse.> > > Réglez
la température du compartiment
congélateur a une valeur supérieure
et vérifiez.

La température du congélateur
est adéquate, mais la
température du réfrigérateur est
trés basse.

e |eréfrigérateur est réglé aune
température tres basse. > > > Réglez
la température du réfrigérateur a un
degré supérieur et vérifiez,

Les denrées conservées dans

les tiroirs du compartiment de

réfrigération sont congelées.

e Latempérature du compartiment
réfrigérateur peut étre réglée a
une valeur tres élevée.> > > Réglez
la température du compartiment
réfrigérateur a une valeur inférieure
et vérifiez.

La température dans le
réfrigérateur ou le congélateur
est tres élevée.

Le réfrigérateur émet un
sifflement.

e \otre appareil est doté de
ventilateurs qui servent a le refroidir.
Cela est normal et n'est pas un
défaut.

L'humidité s'accumule sur
les parois intérieures du
réfrigérateur.

¢ Untemps chaud et humide
augmente la formation de givre et
de condensation. Cela est normal et
n'est pas un défaut.

e Les portes peuvent avoir été
ouvertes fréquemment ou laissées
entrouvertes depuis longtemps.
>>>Nouvrez pas les portes
fréqguemment. Fermez les portes, si
elles sont ouvertes.

e Laporte a peut-étre été laissée
entrouverte. > > >Fermez
completement la porte.

L'humidité est présente sur
la surface extérieure du
réfrigérateur ou entre les portes.

e | air peut étre humide. Cest tout
a fait normal par temps humide.
>>>|acondensation disparalt une
fois que le taux d'humidité diminue.
¢ |'espace présent entre deux portes
du réfrigérateur peut présenter de
I'humidité si vous utilisez rarement
votre appareil. Ce phénomene est
normal. Cette humidité disparait
en cas d'utilisation fréquente du
réfrigérateur.
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L'intérieur du réfrigérateur

dégage une mauvaise odeur.

e |'appareil na peut-étre pas été
nettoyé régulierement. Nettoyez

lintérieur du réfrigérateur avec une

éponge, de l'eau tiede ou de I'eau
gazeuse.

¢ (ertains récipients ou matériaux
d'emballage peuvent provoquer
des odeurs. > > >Utilisez un autre

récipient ou du matériel demballage

d'une autre marque.
¢ Lesaliments peuvent avoir été mis

au réfrigérateur dans des récipients

sans couvercle. > > >Conservez les

aliments dans des récipients fermés.

Les micro-organismes émis par les
récipients sans couvercle peuvent

provoquer des odeurs désagréables.

e Sortezles aliments périmés ou
abimés du réfrigérateur.

Il estimpossible de fermer la

porte.

¢ Des récipients peuvent empécher la
porte de se fermer. > > > Repérez les

emballages qui obstruent la porte.

e |eréfrigérateur peut étre instable
surlesol. > > >Ajustez les pieds
du réfrigérateur au besoin pour le
garder en équilibre.

e Leplancher peut ne pas étre de
niveau ou solide. > > > Assurez-
vous gue le plancher est de niveau
et qu'il peut supporter le poids du
réfrigérateur..

Les bacs a légumes sont coincés.

¢ Lesaliments peuvent toucher la
paroi supérieure du bac a légumes.
>>>Réorganisez les aliments dans
le bac a légumes.

Si la surface de I'appareil est
chaude

Vous pouvez observer une élévation de la
température entre les deux portes, sur les
panneaux latéraux et au niveau de la grille arriere
pendant le fonctionnement de I'appareil. Ce
phénomene est normal et ne nécessite aucune
opération d’entretien !

Le ventilateur continue de
fonctionner lorsque la porte est
ouverte.

Le ventilateur peut continuer de fonctionner
lorsque la porte du congélateur est ouverte.

A AVERTISSEMENT : Si vous ne parvenez
pas a résoudre le probleme méme
apres avoir suivi les instructions
données dans cette section, contactez
votre revendeur ou le prestataire de
services agréé. N'essayez jamais de
réparer un appareil défectueux.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT

Il est possible de remédier a certaines
défaillances (simples) de maniére

adéquate par I'utilisateur final sans qu'il y
ait de probleme de sécurité ou d'utilisation
dangereuse, a condition qu'elles soient
effectuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans

la section « Auto-réparation » ci-dessous,
les réparations doivent étre adressées a
des réparateurs professionnels agréés

afin d'éviter les probléemes de sécurité.

Un réparateur professionnel agréé est un
réparateur professionnel a qui le fabricant

a donné acces aux instructions et a la liste
des piéces détachées de ce produit selon les
méthodes décrites dans les actes législatifs
en application de la directive 2009/125/CE.
Par contre, tel que mentionné dans le
manuel d'utilisation/carte de garantie,
seul I'agent de service (c'est-a-dire les
réparateurs professionnels agréés)

que vous pouvez joindre au numéro

de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/carte de garantie ou par
I'intermédiaire de votre revendeur agréé
peut fournir un service dans le cadre des
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations
effectuées Beko)par des réparateurs
professionnels (qui ne sont pas autorisés
par ) annuleront la garantie.

Auto-réparation

L'utilisateur final peut lui-méme réparer les
pieces de rechange ci-apres : poignées de
porte,

charniéres de porte, plateaux, paniers et
joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible a I'adresse support.
beko.com au 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du
produit et éviter tout risque de blessure

grave, l'autoréparation mentionnée doit

étre effectuée en suivant les instructions du
manuel d'utilisation pour l'autoréparation ou
qui sont disponibles danssupport.beko.com
Pour votre sécurité, débranchez le produit
avant de tenter toute autoréparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour les pieéces ne
figurant pas dans cette liste et/ou ne suivant
pas les instructions des manuels d'utilisation
pour |'autoréparation ou qui sont disponibles
dans support.beko.com, pourrait donner lieu
a des problemes de sécurité non imputables
a Beko, et annulera la garantie du produit.

Il est donc fortement recommandé aux
utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter
d'effectuer des réparations ne figurant

pas sur la liste des piéces de rechange
mentionnée, en s'adressant dans ce cas a
des réparateurs professionnels autorisés ou
a des réparateurs professionnels agréés.
Au contraire, de telles tentatives de la part
des utilisateurs finaux peuvent causer des
problémes de sécurité et endommager

le produit et, par la suite, provoquer un
incendie, une inondation, une électrocution
et des blessures corporelles graves.

Sans étre exhaustives, les réparations
suivantes par exemple doivent étre
effectuées par des personnes qualifiées

‘les réparateurs professionnels ou les
réparateurs professionnels agréés :
compresseur, circuit de refroidissement,
carte mere,carte de convertisseur, carte
d’affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu
responsable dans tous les cas ou les
utilisateurs finaux ne se conforment pas a ce
qui précede.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de 10
ans.



P endant cette période, des piéces de
rechange originales seront disponibles

pour faire fonctionner correctement le
réfrigérateur.

La durée minimale de garantie du
réfrigérateur que vous avez acheté est de 24
mois.

Cet appareil est doté d’'une source
d’éclairage de classe énergétique “G”.
Seuls des réparateurs qualifiés sont
autorisés a procéder au remplacement de la
source d’éclairage de cet appareil.

_ REPRISE ADEPOSER A DEPOSER
A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Cet appareil o

et ses accessoires
se recyclent R\/ ou
o
Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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Lieber Kunde,
Bitte lesen Sie dieses Handbuch, bevor Sie das Produkt verwenden.

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Produkt entschieden haben. Wir mochten, dass Sie

mit diesem hochwertigen Produkt, das mit modernster Technologie hergestellt wurde, die
optimale Effizienz erzielen. Lesen Sie dazu dieses Handbuch und alle anderen mitgelieferten
Dokumentationen sorgfdltig durch, bevor Sie das Produkt verwenden, und bewahren Sie sie
als Referenz auf.

Beachten Sie alle Informationen und Warnungen im Benutzerhandbuch. Auf diese Weise
schitzen Sie sich und Ihr Produkt vor den Gefahren, die auftreten kdnnen.

Bewahren Sie das Benutzerhandbuch auf. Fligen Sie diese Anleitung dem Gerat bei, wenn Sie
sie an eine andere Person Uibergeben.

In dieser Betriebsanleitung werden folgende Symbole verwendet:

A Gefahr, die zum Tod oder zu Verletzungen fiihren kann.

HINWEIS Eine Gefahr, die zu Materialschdden am Produkt oder seiner Umgebung flihren kann
0 Wichtige Informationen oder ntitzliche Tipps zur Bedienunag.

0 Lesen Sie die Bedienungsanleitung.

Gefahr von UV-C-Strahlung

[i] ANGABEN

o, EeE Die Modellinformationen, wie sie in der Produktdatenbank
ENEHG 7 % gespeichert sind, kénnen durch Eingabe der folgenden Web-
= site und Suche nach Ihrer Modellkennung (*) auf dem Ener-
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER —> (¥) gieetikett erreicht werden.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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nSicherheitsanweisungen

e Dieser Abschnitt enthdlt
Sicherheitshinweise, die zum Schutz vor
Personen- oder Sachschdden beitragen.

e Unser Unternehmen haftet nicht fir
Schaden, die entstehen kénnen, wenn

A Ein Installations- und

Reparaturverfahren muss immer vom

Hersteller, autorisierten Servicemitarbeiter

oder einer vom Importeur angegebenen

qualifizierten Person durchgeftihrt werden.

Verwenden Sie nur Originalteile und
Zubehdr.

Reparieren oder ersetzen Sie keine
Teile des Produkts, es sei denn, dies ist
ausdriicklichin der Bedienungsanleitung
angegeben.

1\ Nehmen Sie keine technischen

Anderungen am Produkt vor.

1.1 BestimmungsgemadBe

Verwendung

e Dieses Produkt ist nicht flr den gewerb-
lichen Gebrauch geeignet und darf nicht
auBerhalb seines Verwendungszwecks
verwendet werden.

Dieses Produkt ist fir den Einsatz in Hdusern

und Innenrdumen konzipiert.

Zum Beispiel:

- Personalkiichen in Geschaften, Biiros und

anderen Arbeitsumgebungen,

- Bauernhduser,

- Bereiche, die von Kunden in Hotels, Motels

und anderen Arten von Unterkiinften

genutzt werden,

- Bed & Breakfast Hotels, Pensionen,

- Catering und dhnliche Anwendungen

auBerhalb des Einzelhandels.

Dieses Produkt darf nicht im Freien mit

oder ohne Zelt wie Booten, Balkonen oder

Terrassen verwendet werden. Setzen Sie das

Produkt weder Regen noch Schnee, Sonne

oder Wind aus.

Es besteht Brandgefahr!

diese Anweisungen nicht befolgt werden.

/\1.2. Sicherheit fiir Kinder,
schutzbediirftige Personen und
Haustiere

® Dieses Produkt kann von Kindern
ab 8Jahren und von Personen mit
eingeschrdnkten kdrperlichen, sensorisc-
hen oder geistigen Fahigkeiten oder chne
Erfahrung und Wissen verwendet wer-
den, sofern sie in Bezug auf die sichere
Verwendung des Produkts und die damit
verbundenen Risiken beaufsichtigt oder
geschult werden

e Kinderim Alter von 3 bis 8 Jahren dirfen
Kihlgerate be- und entladen.

e Elektrische Produkte sind gefahrlich
fr Kinder und Haustiere. Kinder und
Haustiere dirfen nicht mit dem Produkt
spielen, klettern oder es betreten.

¢ Reinigung und Benutzerwartung sollten
nicht von Kindern durchgefiihrt werden,
es sei denn, sie werden von jemandem
beaufsichtigt.

® Halten Sie Verpackungsmaterialien von
Kindern fern. Es besteht Verletzungs-
und Erstickungsgefahr!

e Vorder Entsorgung des alten oder veral-
teten Produkts:

1. Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose.

2. Schneiden Sie das Netzkabel ab und
ziehen Sie es zusammen mit dem Stecker aus
dem Gerdt

3. Entfernen Sie nicht die Regale oder
Schubladen, damit Kinder das Produkt nur
schwer betreten kdnnen.

4. Entfernen Sie die Turen.

5. Bewahren Sie das Produkt so auf, dass
es nicht umkippt.

6. Lassen SieKinder nicht mit dem alten
Produkt spielen.

e \Werfen Sie das Gerdt niemals zur
Entsorgung ins Feuer. Es besteht
Explosionsgefahr!

e Wennsichander Tir des Produkts ein
Schloss befindet, sollte der Schlissel
auBerhalb der Reichweite von Kindern
aufbewahrt werden.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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Sicherheitsanweisungen

/\1.3. Elektrische Sicherheit

e Das Produkt muss wdhrend der
Installation, Wartung, Reinigung,
Reparatur und des Transports vom
Stromnetz getrennt werden.

e Wenn das Netzkabel beschddigt ist,
muss es von einer vom Hersteller,
autorisierten Servicemitarbeiter oder
Importeur angegebenen gualifizierten
Person ersetzt werden, um mdgliche
Gefahren zu vermeiden.

e Dricken Sie das Netzkabel nicht unter
oder hinter das Produkt. Stellen Sie
keine schwere Gegenstdnde auf das
Netzkabel. Das Netzkabel darf nicht
ibermdfig gebogen, eingeklemmt
oder mit einer Wdarmequelle in Kontakt
gebracht werden.

e Verwenden Sie kei-
ne Verlangerungskabel,
Mehrfachbuchsen oder Adapter, um
das Produkt zu betreiben.

e Tragbare Mehrfachsteckdosen
oder tragbare Stromquellen kénnen
dberhitzen und einen Brand verur-
sachen. Bewahren Sie daher keine
Mehrfachsteckdosen hinter oderin
der Ndhe des Produkts auf.

e Der Stecker muss leicht zuganglich
sein. Ist dies nicht maglich, muss die
elektrische Installation, an die das
Produkt angeschlossenist, ein Gerdt
(z. B. eine Sicherung, einen Schalter,
einen Leistungsschalter usw.) enthal-
ten, das den elektrischen Vorschriften
entspricht und alle Pole vom Netz
trennt.

e Beriihren Sie den Netzstecker nicht
mit nassen Handen.

e Entfernen Sie den Stecker aus der
Steckdose, indem Sie den Stecker und
nicht das Kabel greifen.

/\1.4 . Sicherheit beim

Transport

® Produkt ist schwer; Bewegen Sie es
nicht alleine.

e Halten Sie die Tiir nicht fest, wenn Sie
das Produkt bewegen.

e Achten Sie darauf, das Kihlsystem
oder die Rohrleitungen wahrend des
Transports nicht zu beschddigen.
Wenn die Rohrleitungen beschddigt
sind, betreiben Sie das Produkt nicht
und wenden Sie sich an den autorisier-
ten Kundendienst.

/1.5, Sicherheit bei der

Installation

e Wenden Sie sich zur Installation
des Produkts an den autorisierten
Kundendienst. Um das Produkt
einsatzbereit zu machen, tberp-
rlifen Sie die Informationen in der
Bedienungsanleitung, um sicher-
zustellen, dass die Strom- und
Wasserinstallationen geeignet sind.
Wenn dies nicht der Fall ist, wen-
den Sie sich an einen qualifizierten
Elektriker und Installateur, um die er-
forderlichen Vorkehrungen zu treffen.
Andernfalls besteht die Gefahr eines
Stromschlags, eines Brandes, von
Problemen mit dem Produkt oder von
Verletzungen!

e Uberprifen Sie vor der Installation, ob
das Produkt Mangel aufweist. Wenn
das Produkt beschadigt ist, lassen Sie
es nicht installieren.

e Stellen Sie das Produkt auf eine sau-
bere, flache und feste Oberflache und
balancieren Sie es mit verstellbaren
FliBen aus. Andernfalls kann das
Produkt umkippen und Verletzungen
verursachen.

e Derlnstallationsort muss trocken und
gut belliftet sein. Legen Sie keine
Teppiche oder dhnliche Bezlige unter
das Produkt. Unzureichende Bellftung
verursacht Brandgefahr!

e Beliiftungséffnungen nicht abdecken
oder blockieren. Andernfalls steigt der
Stromverbrauch und Ihr Produkt kann
beschddigt werden.
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Sicherheitsanweisungen

e Das Produkt darf nichtan
Versorgungssysteme wie
Solarstromversorgungen an-
geschlossen werden. Andernfalls
kann Ihr Produkt durch plétzliche
Spannungsdnderungen beschddigt
werden!

e e mehr Kdltemittel ein Kiihlschrank
enthalt, desto groBer muss der
Installationsort sein. Wenn der
Installationsort zu klein ist, sam-
meln sich bei Kdltemittelleckagen im
Kiihlsystem brennbares Kdltemittel
und Luftgemisch an. Der erforderlic-
he Platz flir jeweils 8 g Kaltemittel
betrdgt mindestens 1 m3. Die Menge
an Kaltemittel in Ihrem Produkt ist auf
dem Typenschild angegeben.

e Das Produkt darf nicht an Orten instal-
liert werden, die direktem Sonnenlicht
ausgesetzt sind, und darf nicht von
Wdrmequellen wie Kochfeldern,
Heizkorpern usw. ferngehalten wer-
den.

Wenn es unvermeidlich ist, das Produkt

in der Nahe einer Warmequelle zu

installieren, muss dazwischen eine
geeignete Isolierplatte eingesetzt werden
und die folgenden Mindestabstande

zur Warmegquelle miUssen eingehalten

werden:

- Mindestens 30 cm von Warmequellen

wie Kochfeldern, Ofen, Heizgeréten oder

Heizdfen entfernt;

- Mindestens 5 cm von Elektroofen

entfernt.

e Die Schutzklasse Ihres Produkts ist
Typ |. Stecken Sie das Produkt in
eine geerdete Steckdose, die den
auf dem Typenschild des Produkts
angegebenen Spannungs-, Strom-
und Frequenzwerten entspricht. Die
Steckdose muss miteinem10A-16A
Leistungsschalter ausgestattet sein.
Unser Unternehmen haftet nicht fiir
Schaden, die entstehen, wenn das
Produkt ohne Erdung und elektrischen
Anschluss gemadR den ortlichen und
nationalen Vorschriften verwendet
wird.

Das Produkt darf wahrend der

Installation nicht eingesteckt werden.

Andernfalls besteht die Gefahr eines

Stromschlags und von Verletzungen!

e Stecken Sie das Produkt nichtin
Steckdosen, die lose, verrutscht, zerb-
rochen, verschmutzt, fettig sind oder
es besteht die Gefahr des Kontakts
mit Wasser.

® Verlegen Sie das Netzkabel und die
Schlduche (falls vorhanden) des
Produkts so, dass keine Stolpergefahr
besteht.

e Wenndie stromflhrenden Teile oder
das Netzkabel Feuchtigkeit ausge-
setzt werden, kann dies zu einem
Kurzschluss flihren. Installieren Sie
das Produkt daher nicht an Orten
wie Garagen oder Waschktchen, an
denen die Luftfeuchtigkeit hoch ist
oder Wasser spritzen kann. Wenn der
Kihlschrank nass wird, ziehen Sie den
Netzstecker und rufen Sie den autori-
sierten Kundendienst an.

e SchlieBen Sie Ihren Kihlschrank nie-
mals an Energiespargerdte an. Solche
Systeme sind schddlich fir Ihr Produkt.

/\1.6.Sicherheit bei der

Benutzung
Verwenden Sie niemals chemische
Losungsmittel flr das Produkt. Es bes-
teht Explosionsgefahr!

e Wenn das Produkt fehlerhaft funktio-
niert, ziehen Sie den Netzstecker und
benutzen Sie es erst, wenn es vom
autorisierten Kundendienst repariert
wurde. Es besteht die Gefahr eines
Stromschlags!

e Stellen Sie keine Flammenguellen
(brennende Kerzen, Zigaretten usw.)
auf oder in der Nahe des Produkts auf.

e Nicht auf das Gerdt klettern. Es bes-
teht Sturz- und Verletzungsgefahr!

® Beschadigen Sie die Rohre des

Kihlsystems nicht mit scharfen oder

eindringenden Gegenstdnden. Das

Kaltemittel, das beim Durchstechen

der Kdltemittelleitungen,

Kiihischrank / Bedienungsanleitung
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Sicherheitsanweisungen

Rohrverlangerungen oder
Oberfldchenbeschichtungen austre-
ten kann, verursacht Hautreizungen
und Augenverletzungen.

Stellen Sie elektrische Gerdte nichtin
den Kuhlschrank / Tiefkiihlschrank,
es seidenn, dies wird vom Hersteller
empfohlen.

Achten Sie darauf, dass Sie lhre Hande
oder andere Korperteile nicht in den
beweglichen Teilen des Kiihlschranks
einklemmen. Achten Sie darauf, dass
Sie Ihre Finger nicht zwischen TUr und
Kihlschrank drticken. Seien Sie vor-
sichtig beim Offnen und SchlieBen der
TUr, insbesondere wenn Kinder in der
Nahe sind.

Essen Sie niemals Eis, Eiswiirfel

oder TiefkUhlkost direkt nach dem
Herausnehmen aus dem Kiihlschrank.
Es besteht Erfrierungsgefahr!

Wenn lhre Hande nass sind, bertih-
ren Sie nicht die Innenwdnde oder
Metallteile des Gefrierschranks oder
die darin gelagerten Lebensmittel. Es
besteht Erfrierungsgefahr!

Stellen Sie keine Dosen oder Flaschen
mit kohlensdurehaltigen Getrdnken
oder gefrierbaren Fliissigkeiten in das
Gefrierfach. Dosen und Flaschen kdn-
nen platzen. Es besteht die Gefahr von
Verletzungen und Sachschdden!
Stellen oder verwenden Sie keine
brennbaren Sprays, brennbaren
Materialien, Trockeneis, chemisc-

he Substanzen oder dhnliche
warmeempfindliche Materialien in der
Nahe des Kihlschranks. Es besteht
Brand- und Explosionsgefahr!

Lagern Sie keine explosiven
Materialien, die brennbaren
Materialien, wie Aerosoldosen enthal-
ten, in Ihrem Produkt.

Stellen Sie keine mit Fliissigkeit ge-
flllten Behadlter auf das Produkt. Das
Spritzen von Wasser auf ein elekt-
risches Teil kann einen elektrischen
Schlag oder die Brandgefahr verursac-
hen.

Dieses Produkt ist nicht zur
Aufbewahrung von Arzneimitteln,
Blutplasma, Laborprdparaten oder
dhnlichen medizinischen Substanzen
und Produkten bestimmt, die der
Richtlinie Giber Medizinprodukte un-
terliegen.

Die Verwendung des Produkts gegen
den beabsichtigten Zweck kann dazu
flhren, dass sich die darin gelagerten
Produkte verschlechtern oder verder-
ben.

Wenn Ihr Kiihlschrank mit blauem Licht
ausgestattet ist, betrachten Sie die-
ses Licht nicht mit optischen Gerdten.
Starren Sie die UV-LED-Lampe nicht
lange direkt an. Ultraviolettes Licht
kann die Augen belasten.

Das Gerdt nicht tberlasten.
Gegenstdnde im Kihischrank kénnen
beim Offnen der Tiir herunterfallen
und Verletzungen oder Schdden ve-
rursachen. Ahnliche Probleme kdnnen
auftreten, wenn ein Gegenstand auf
das Produkt gelegt wird.

Stellen Sie zur Vermeidung von
Verletzungen sicher, dass Sie das ge-
samte Eis und Wasser gereinigt haben,
das moglicherweise auf den Boden
gefallen oder gespritztist.

Andern Sie die Position der Regale

/ Flaschenhalter an der TUr lhres
Kihlschranks nur, wenn sie leer sind.
Es besteht Verletzungsgefahr!

Stellen Sie keine Gegenstdnde auf das
Produkt, die herunterfallen oder um-
kippen kénnen. Solche Gegenstande
konnen beim Offnen der Tr herun-
terfallen und Verletzungen und / oder
Sachschdden verursachen.

Schlagen Sie nicht auf Glasoberflachen
und Uben Sie keine tibermdBige

Kraft auf diese aus. Glasscherben
kénnen zu Verletzungen und / oder
Materialschdden fihren.

Das Kihlsystem Ihres Produkts enthdlt
Kaltemittel R600a: Die Art des im
Produkt verwendeten Kdltemittels

ist auf dem Typenschild angege-
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ben. Dieses Kaltemittel ist brenn-
bar. Achten Sie daher darauf, das
Kiihlsystem oder die Rohrleitungen
wdhrend des Betriebs nicht zu
beschadigen. Wenn die Rohrleitung
beschadigt ist:

Berlihren Sie nicht das Produkt oder das

Netzkabel.

Halten Sie potenzielle Brandquellen

fern, die zur Entzlindung fiihren kénnen.

L{iften Sie den Bereich, in dem sich

das Produkt befindet. Keine LUfter
verwenden.

Rufen Sie den autorisierten

Kundendienst an.

Wenn das Produkt beschadigtist und
Kdltemittel austritt, halten Sie sich
bitte vom Kaltemittel fern. Kaltemittel
kann bei Hautkontakt Erfrierungen
verursachen.

A

1.7.Sicherheit bei der

Wartung und Pflege

Fiir Produkte mit Wasserspender
/ Eismaschine

e \erwenden Sie nur Trinkwasser.

Flllen Sie den Wassertank nicht
mit Fliissigkeiten wie Fruchtsaft,
Milch, kohlensdurehaltigen
Getrdnken oder alkoholischen
Getrdnken, die nicht fir die
Verwendung im Wasserspender
geeignet sind.

Es besteht das Risiko fiir
Gesundheit und Sicherheit!

Lassen Sie Kinder nicht mit

dem Wasserspender oder der
Eismaschine (Icematic) spielen,
um Unfdlle oder Verletzungen zu
vermeiden.

Flihren Sie Ihre Finger oder andere
Gegenstande nichtin das Loch des
Wasserspenders, den Wasserkanal
oder den Behdlter der Eismaschine
ein. Es besteht die Gefahr von
Verletzungen und Sachschaden!

A

Ziehen Sie nicht am TUrgriff, wenn Sie
das Produkt zu Reinigungszwecken
bewegen mussen. Der Griff kann brec-
hen und Verletzungen verursachen,
wenn Sie (ibermdBige Kraft auf ihn
austiben.

Spriihen oder gieBen Sie zu
Reinigungszwecken kein Wasser auf
oder in das Produkt. Es besteht Brand-
und Stromschlaggefahr!

Verwenden Sie zum Reinigen des
Produkts keine scharfen oder abrasi-
ven Werkzeuge. Verwenden Sie keine
Haushaltsreiniger, Reinigungsmittel,
Gas, Benzin, Verdtnner, Alkohol, Firnis
USW.

Verwenden Sie im Produkt nur
Reinigungs- und Wartungsprodukte,
die fUr Lebensmittel nicht schddlich
sind.

Verwenden Sie niemals Dampf oder
dampfunterstiitzte Reinigungsmittel,
um das Produkt zu reinigen oder abzu-
tauen. Dampf kommt mit den strom-
flihrenden Teilen in Ihrem Kiihlschrank
in Kontakt und verursacht Kurzschluss
oder Stromschlag!

Stellen Sie sicher, dass kein Wasser in
die elektronischen Schaltkreise oder
Beleuchtungselemente des Produkts
gelangt.

Wischen Sie die Fremdkdrper oder den
Staub auf den Stiften des Steckers
mit einem sauberen und trockenen
Tuch ab. Verwenden Sie zum Reinigen
des Steckers kein nasses oder fe-
uchtes Tuch. Es besteht Brand- und
Stromschlaggefahr!
1.8.HomeWhiz

Wenn Sie Ihr Produkt Uber die
HomeWhiz-App bedienen, miissen Sie
die Sicherheitswarnungen beachten,
auch wenn Sie nicht am Produkt sind.
Sie miissen auch die Warnungen in der
App befolgen.

Kiihischrank / Bedienungsanleitung
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AI.Q.BeIeuchtung

e \Wenden Sie sich an den autorisier-
ten Kundendienst, wenn die fiir die
Beleuchtung verwendete LED / Lampe
ausgetauscht werden muss.

/A\1.10. UV-C Strahlenschutz

e Entfernen Sie nicht das UV-C-
Lampenschutzglas.

e Betreiben Sie das Produkt nicht ohne
UV-C-Lampenschutzglas!

e Dieses Produkt enthdlt eine
Lampe, die UV-Strahlen aussendet.
Schauen Sie nicht direkt in die
Lichtquelle.

e Ziehen Sie den Stecker aus der

Fassung, wenn Sie das Fach mit

wurde und dass ihre Wirksamkeit
verringert ist. Wir empfehlen
lhnen, die UV-C-Lampen
auszutauschen, wenn Sie diese
Warnung bemerken. UV-C-Lampen
werden zusammen mit dem
Tablett ausgetauscht, in dem sie
enthalten sind. Die Beschaffung
und Installation des UV-C-Tabletts
erfolgt Uber die autorisierten
Dienste.

p

der UV-C-Lampe reinigen.

¢ Verwenden Sie unter keinen
Umstanden ein Produkt, das das
Schutzglas beschddigt.

/\  Haut. Verwenden Sie keine

WARNUNG: UV-C-Strahlung
ist schddlich fir Augen und

UV-C-Lampen aus dem
Produkt!

e Deaktivieren Sie die UV-C-Funktion
auf dem Bedienfeld des Displays,
wahrend Sie die UV-C-Lampe mit
Hilfe eines autorisierten Dienstes
austauschen.,

e Entfernen Sie niemals das Etikett
.Gefahr durch ultraviolette
Strahlung” auf dem Hygienefach,

A werden. Bitten Sie den

WARNUNG: UV-C-Lampen
dirfen vom Benutzer
nicht ausgetauscht

autorisierten Kundendienst
um Unterstitzung, wenn
die Lebensdauer der UV-C-
Lampen ablduft!

in dem sich die UV-C-Lampen
befinden.

® DieVerwendung des
Produkts auBerhalb seines
Verwendungszwecks oder
eine Beschadigung des UV-C-
Lampenschutzglases oder der
Umgebung kann gefdhrliche UV-
C-Strahlung verursachen. UV-C-
Strahlung kann bereits in geringen
Dosen Augen und Haut verletzen!
Benutzen Sie kein beschddigtes
Produkt!

e Wenn das UV-C-Symbol zu
blinken beginnt, wenn die
Hygienefunktion aktiviert
ist, bedeutet dies, dass die

8/39 DE
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/\1.11.Technische
Informationen zu
WLAN + Bluetooth
2,4 GHz (WLAN
Frequenzband: oder Bluetooth
betriebsbereit)
. <100 mw
max. Ubertragun (WLAN oder
gsleistung: Bluetooth
betriebsbereit)
Software- Quartz_WiFi.
Informationen: XXX

Konformitatserkldrung fiir CE:
Arcelik A.S. erklart hiermit, dass dieses
Gerdt der Richtlinie 2014/53/EU
entspricht.

Der vollstandige Text der EU-
Konformitdtserkldrung ist unter folgender
Internetadresse abrufbar:

Produkte, Von: support.beko.com

Kiihischrank / Bedienungsanleitung 9/39DE



Informationen zur Entsorgung

2.1 lhre Pflichten als Endnutzer

E Dieses Elektro- bzw. Elektronikgerdt

ist mit einer durchgestrichenen
I

Abfalltonne auf Radern
gekennzeichnet. Das Gerat darf
deshalb nur getrennt vom
unsortierten Siedlungsabfall gesammelt und
zurlickgenommen werden. Es darf somit
nicht in den Hausmuill gegeben werden. Das
Gerdt kann z.B. bei einer kommunalen
Sammelstelle oder ggf. bei einem Vertreiber
(siehe unten zu deren Riicknahmepflichten in
Deutschland) abgegeben werden.

Das gilt auch fir alle Bauteile,
Unterbaugruppen und Verbrauchsmaterialien
des zu entsorgenden Altgerdts.

Bevor das Altgerdt entsorgt werden

darf, missen alle Altbatterien und
Altakkumulatoren vom Altgerat getrennt
werden, die nicht vom Altgerat umschlossen
sind. Das gleiche gilt fir Lampen, die
zerstérungsfrei aus dem Altgerdt
entnommen werden kdnnen. Der Endnutzer
ist zudem selbst dafiir verantwortlich,
personenbezogene Daten auf dem Altgerdt
zu loschen.

2.2 Einhaltung der RoHS-Richtlinie:

Das von Ihnen gekaufte Gerdt entspricht der RoHS-
Richtlinie der EU (2011/65/EU). Es enthdlt keinerlei
Materialien, die gemdB der Richtlinie als schadlich
oder verboten gelten,

2.3 Hinweise zum Recycling

sy Helfen Sie mit, alle Materialien zu
® 9| recyceln, die mit diesem Symbol
- gekennzeichnet sind. Entsorgen Sie
solche Materialien, insbesondere
Verpackungen, nicht im Hausmuill, sondern
Uber die bereitgestellten Recyclingbehalter
oder die entsprechenden o¢rtlichen
Sammelsysteme.

Recyceln Sie zum Umwelt - und
Gesundheitsschutz elektrische und
elektronische Gerdte.

2.4 Riicknahmepflichten

der Vertreiber

Wer auf mindestens 400 m? Verkaufsfldche
Elektro- und Elektronikgerate vertreibt oder
diese gewerblich an Endnutzer abgibt, ist
verpflichtet, bei Abgabe eines neuen Gerdtes,
ein Altgerdt des Endnutzers der gleichen
Gerdteart, das im Wesentlichen die gleichen
Funktionen wie das neue Gerat erfillt, am
Ort der Abgabe oder in unmittelbarer Ndhe,
unentgeltlich zurlickzunehmen. Das gilt
auch fir Vertreiber von Lebensmitteln mit
einer Gesamtverkaufsfldche von mindestens
800 m?, die mehrmals im Kalenderjahr oder
dauerhaft Elektro- und Elektronikgerate
anbieten und auf dem Markt bereitstellen.
Solche Vertreiber missen zudem auf
Verlangen des Endnutzers Altgerdte, die

in keiner duBeren Abmessung gréRer

als 25 cmsind, (kleine Elektrogerdte) im
Einzelhandelsgeschaft oder in unmittelbarer
Nahe hierzu unentgeltlich zuriickzunehmen;
die Rlcknahme darf in diesem Fall

nicht an den Kauf eines Elektro- oder
Elektronikgerdtes verknlpft, kann aber auf
drei Altgerdte pro Gerdteart beschrankt
werden.

Ort der Abgabe ist auch der private Haushalt,
wenn das neue Elektro- oder Elektronikgerat
dorthin geliefert wird; in diesem Fall ist die
Abholung des Altgerdtes fiir den Endnutzer
kostenlos.

Die vorstehenden Pflichten gelten auch

flr den Vertrieb unter Verwendung von
Fernkommunikationsmitteln, wenn die
Vertreiber Lager- und Versandflachen

fr Elektro- und Elektronikgerdte bzw.
Gesamtlager und Versandflachen flir
Lebensmittel beinhalten, die den oben
genannten Verkaufsfldchen entsprechen.

10/39 DE
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. Informationen zur Entsorgung

Die unentgeltliche Abholung von Elektro-
und Elektronikgerdten ist dann aber auf
Wadrmetbertrager (z.B. Kiihlschrank),
Bildschirme, Monitore und Gerdte, die
Bildschirme mit einer Oberfldache von
mehrals 100 cm? enthalten und Gerdte
beschrankt, bei denen mindestens eine
der duBeren Abmessungen mehr als 50
cm betragt. Fur alle tbrigen Elektro- und
Elektronikgerdate muss der Vertreiber
geeignete Rlickgabemdglichkeitenin
zumutbarer Entfernung zum jeweiligen
Endnutzer gewdhrleisten; das gilt auch fir

kleine Elektrogerdte (s.0.), die der Endnutzer
zurlickgeben méchte, ohne ein neues Gerdt

zu erwerben.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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1. Tiireinschub im Frischefach 11. Gemuisefach
2. Wasserspendertank 12. Hygienefach (UV-C-Lampen)
3. CEierhalter 13. Innenbeleuchtung
4. Wassertank 14. Glaszwischenboden fiir Kiihlschrankfach
5. Flaschenablage 15. Taste zur Temperatureinstellung
6. Schiebebehalter 16. Frischefach
7. \Verstellbare FiiBe 17. Gefrierfach
8. Tiefgefrierfach
9. Schnellgefrierfach Trifft moglicherweise nicht auf alle Modelle zu
10. Icematic

* Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung dienen lediglich der Veranschaulichung und miissen
G] nicht absolut exakt mit Ihrem Produkt tibereinstimmen. Falls Ihr Produkt nicht iiber die entsprechenden
Teile verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.
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n Installation

A Lesen Sie zuerst den Abschnitt
.Sicherheitshinweise”!

4.1. Derrichtige Aufstellungsort
Wenden Sie sich zur Aufstellung des
Gerdtes an den autorisierten Kundendienst.
Bereiten Sie das Gerat auf die Aufstellung
vor, indem Sie die Informationen in

der Bedienungsanleitung beachten

und sicherstellen, dass Strom- und
Wasseranschllisse wie erforderlich
vorhanden sind. Falls nicht, wenden Sie sich
zum Nachristen an einen Elektriker oder
Klempner.

WARNUNG: Der Hersteller haftet nicht
fur jegliche Schaden, die durch Arbeiten
entstanden sind, die nicht von autorisierten
Personen durchgefiinrt wurden.

/N

WARNUNG: Bei der Aufstellung muss das
Gerét vollstandig vom Stromnetz getrennt
sein. Andernfalls drohen ernsthafte oder
sogar todliche Verletzungen!

I\

WARNUNG: Falls das Gerat nicht durch
die Tiir passt, entfernen Sie die Geratetir
und drehen Sie das Gerat auf die Seite;
falls es dennoch nicht passt, wenden Sie
sich an den autorisierten Kundendienst.

A

e Stellen Sie das Gerat auf einem flachen
Untergrund auf, damit es weder wackelt
noch kippelt.

e Stellen Sie das Gerdt mindestens 30
cm von Heizungen, Ofen und dhnlichen
Warmequellen auf; halten Sie einen
Mindestabstand von 5 cm zu elektrischen
Ofen ein.

e Setzen Sie das Gerdt keinem direkten
Sonnenlicht und keinen feuchten
Umgebungen aus.

e Damitdas Gerdt effizient arbeitet, ist
eine angemessene Luftzirkulation
erforderlich.

e Falls Sie das Gerat in einer Nische
aufstellen, achten Sie darauf, dass
mindestens 5 cm zur Decke und zu den
Wadnden frei bleiben.

e Stellen Sie das Gerat nichtin
Umgebungen mit Temperaturen unter -5
°Cauf.

¢ |hr Produkt bendtigt eine ausreichende
Luftzirkulation, um effizient zu
funktionieren. Wenn das Produkt in eine
Nische gestellt wird, denken Sie daran,
mindestens 5 cm Abstand zwischen dem
Produkt und der Decke, der Riickwand
und den Seitenwdnden zu lassen.

e Wenndas Produktin eine Nische
gestellt wird, denken Sie daran,
mindestens 5 cm Abstand zwischen
dem Produkt und der Decke, der
Rlckwand und den Seitenwanden zu
lassen. Priifen Sie, ob die Rlickwand-
Abstandsschutzkomponente an ihrem
Standort vorhanden ist (falls mit dem
Produkt geliefert). Wenn die Komponente
nicht verfiigbar ist oder verloren geht
oder heruntergefallen ist, positionieren
Sie das Produkt so, dass zwischen der
Rlckseite des Produkts und der Wand
des Raums mindestens 5 cm Abstand
verbleiben. Der Freiraum an der RUickseite
ist wichtig ftr den effizienten Betrieb des
Produkts.

4.2. Kunststoffkeile anbringen
Sorgen Sie zur Gewahrleistung einer
angemessenen Luftzirkulation mit Hilfe der
mitgelieferten Kunststoffkeile flr genligend
Platz zwischen dem Gerdt und der Wand.

1. Zur Befestigung der Keile entfernen
Sie die Schrauben am Produkt und
verwenden die mit den Keilen gelieferten
Schrauben.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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2. Befestigen Sie die beiden
Kunststoffkeile wie in der Abbildung gezeigt
an der Abdeckung der Belliftungséffnungen.

4.3. FiiBe einstellen

Falls das Produkt nicht exakt in Waage steht,
passen Sie die vorderen einstellbaren FiiBe
durch Drehen nach rechts oder links an.

@

~J 7

. !

4.4. Stromanschluss

A

WARNUNG: Verwenden Sie
keine Mehrfachsteckdosen oder
Verlangerungskabel.

A

WARNUNG: Beschédigte Netzkabel
miissen vom autorisierten Kundendienst
ausgetauscht werden.

Wenn Sie zwei Kiihlgerate nebeneinander

O aufstellen, halten Sie einen Mindestabstand
von 4 cm zwischen den Geréaten ein.
e Unser Unternehmen haftet nicht

flr jegliche Schaden, die durch eine
Inbetriebnahme ohne Erdung oder
einen nicht mit nationalen Richtlinien
Ubereinstimmenden Stromanschluss
verursacht werden.

Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.
Verwenden Sie zwischen Steckdose und
Kihlschrank keine Mehrfachsteckdose
mit oder ohne Verlangerungskabel.

Ihr Produkt bendotigt eine ausreichende
Luftzirkulation, um effizient zu
funktionieren. Wenn das Produkt in eine
Nische gestellt wird, denken Sie daran,
mindestens 5 cm Abstand zwischen dem
Produkt und der Decke, der Riickwand
und den Seitenwdnden zu lassen.

Wenn das Produkt in eine Nische

gestellt wird, denken Sie daran,
mindestens 5 cm Abstand zwischen

dem Produkt und der Decke, der
Rlckwand und den Seitenwanden zu
lassen. Priifen Sie, ob die Rlickwand-
Abstandsschutzkomponente an ihrem
Standort vorhanden ist (falls mit dem
Produkt geliefert). Wenn die Komponente
nicht verfligbar ist oder verloren geht
oder heruntergefallen ist, positionieren
Sie das Produkt so, dass zwischen der
RUckseite des Produkts und der Wand
des Raums mindestens 5 cm Abstand
verbleiben. Der Freiraum an der Riickseite
ist wichtig flir den effizienten Betrieb des
Produkts.

Achtung: Warnung vor heiBen
Oberfldchen
Die Seitenwadnde lhres Gerdts
sind mit Kiihimittelleitungen fur
ein verbessertes Kiihlsystem
ausgestattet.
Kihlmittel mit hohen

0| Temperaturen kénnen in diesen
Bereichen 2der Seitenwdnde
flieBen.
Das ist normal und erfordert
keinerlei Reparatur oder
Wartung.
Bitte seien Sie vorsichtig, wenn
Sie diese Bereiche bertihren.

14 /39 DE
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E Vorbereitungen

A Lesen Sie zuerst den Abschnitt
Sicherheitshinweise”!

5.1 MaBnahmen zum
Energiesparen

Der Anschluss des Gerdtes an
Energiesparsysteme birgt Risiken,
da Schaden am Gerdt auftreten
kdnnen.

A

e Fireinfreistehendes Gerat; ,Dieses
Kihlgerat darf nicht als Einbaugerdt
verwendet werden.”

e (erdtetliren nicht Idangere Zeit offen
stehen lassen.

e Keine warmen oder gar heiBen
Lebensmittel oder Getrdnke in den
Kihlschrank geben.

e Kihlschrank nicht tiberladen; wird der
interne Luftstrom blockiert, verringert
sich die Kihlkapazitdt.

e Damit Sie die maximale Menge
Lebensmittel im Kihlbereich Ihres
Kihlschranks einlagern konnen, sollten
Sie die oberen Schubladen herausnehmen
und auf die Glasablage stellen. Der
angegebene Energieverbrauch lhres
Kihlschranks wurde ohne Kihlbereich,
Eisablage und obere Schubladen zur
Erzielung maximalen Stauraums ermittelt.
Beim Einlagern wird die Verwendung der
unteren Schublade dringend empfohlen.
FUr optimalen Energieverbrauch sollte die
Energiesparfunktion aktiviert werden.

e Platzieren Sie Lebensmittel nicht vor dem
Lifter, damit die Luftzirkulation nicht
blockiert wird. Halten Sie beim Verstauen
von Lebensmitteln einen Mindestabstand
von 3 cm vor dem Schutzgitter des
Lifters ein.

e |e nach Produktmerkmalen kénnen Sie
durch Auftauen gefrorener Lebensmittel
im Kihlbereich Energie sparen und die
Qualitat der Lebensmittel bewahren.

e |ebensmittel sollten zur Gewdhrleistung
eines geringen Energieverbrauchs und
zum Schutz der Lebensmittel unter
besseren Bedingungen in den Schubladen
im Kihlbereich verstaut werden.

uunnn

e Verpackte Lebensmittel sollten den
Warmesensor im Kiihlfach nicht
bertihren. Andernfalls kann sich der
Energieverbrauch des Gerdtes erhdhen.

e Achten Sie darauf, dass Lebensmittel
nicht den nachstehend beschriebenen
Temperatursensor im Kihlbereich
berthren.

e Dabeigedffneten Tlren heiBe und
feuchte Luft nicht direkt in Ihr Produkt
eindringt, optimiert sich Ihr Produkt unter
ausreichenden Bedingungen zum Schutz
Ihrer Lebensmittel. Funktionen und
Komponenten wie Kompressor, Gebldse,
Heizgerat, Abtaufunktion, Beleuchtung,
Anzeige usw. arbeiten entsprechend
den Anforderungen, um unter diesen
Bedingungen minimale Energie zu
verbrauchen.

5.2 Erste Inbetriebnahme

Stellen Sie vor Inbetriebnahme lhres

Kiihlschranks sicher, dass die erforderlichen

Vorbereitungen entsprechend den

Anweisungen in den Abschnitten ,Hinweise

zu Sicherheit und Umwelt” und ,Installation”

getroffen wurden.

e | assen Sie den Kihlschrank etwa 6
Stunden lang leer arbeiten; verzichten Sie
in dieser Zeit méglichst vollstandig auf
das Offnen der TUlren.

O Beim Anspringen des Kompressors
sind Gerdusche zu horen. Es ist
normal, dass das Gerat auch bei
inaktivem Kompressor Gerdusche
macht; diese werden durch
komprimierte Flissigkeiten und
Gase im Klihlsystem verursacht.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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Die Vorderkanten des
Kihlschranks kdnnen sich
etwas erwdrmen. Dies ist véllig
normal. Diese Bereiche wdrmen
sich etwas auf, damit sich kein
Kondenswasser bildet.

Bei einigen Modellen verdunkelt
sich das Anzeigefeld automatisch
5 Minuten nach SchlieBen der
TUr. Beim Offnen der Tir oder bei
Betdtigung einer Taste wird es
wieder aktiviert,




ﬂ Bedienung des Produktes

A Lesen Sie zuerst den Abschnitt ,Sicherheitshinweise”!

1 2

12 *B (G

Fehlerzustandsanzeige

Energiesparanzeige (Anzeige aus)
Schnellkihltaste

Taste fur Urlaubsfunktion
Temperatureinstellungstaste fiir das Kiihlfach
Hygienefunktionstaste

Kabellose Taste

Temperatureinstellungstaste fiir das Gefrierfach
. Schnellgefriertaste

10. Tastensperre

11. Umschalttaste fiir Temperatureinheit

12. Taste zum Zuriicksetzen der Einstellungen fir die kabellose Verbindung

CONoORLON=

Mdglicherweise nicht in allen Modellen anwendbar

*Optional: Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind als Entwiirfe

0 gedacht und passen moglicherweise nicht perfekt zu Ihnrem Produkt. Wenn Ihr
Produkt nicht die relevanten Teile enthadlt, beziehen sich die Informationen auf
andere Modelle.
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Produkt verwenden

1. Fehlerzusta&wlsanzeige

Diese Anzeige (&8) muss aktiv sein,
wenn Ihr Kihlschrank keine ausreichende
Khlung durchfiihren kann oder wenn

ein Sensorfehler vorliegt. Wenn diese
Anzeige aktiv ist, muss ,E" auf der
Temperaturanzeige des Gefrierfachs

und Zahlen wie 1,2,3... auf der
Temperaturanzeige des Kihlfachs
angezeigt werden. Diese Zahlen geben
dem autorisierten Dienst Auskunft iber
den aufgetretenen Fehler.

Das Ausrufezeichen kann angezeigt
werden, wenn Sie warme Lebensmittel in
das Gefrierfach laden oder die Tiir Iangere
Zeit offen halten. Dies ist kein Fehler.
Diese Warnung wird erlischen, wenn die
Lebensmittel abgekihlt sind.

2. Energiesparanzeige (Anzeige aus)
Die Energiesparfunktion wird automatisch
aktiviert und das Energiesparsymbol

wird angezeigt, wenn die TUr des
Produkts langere Zeit nicht getffnet oder
geschlossen wird. ()

Wenn die Energiesparfunktion aktiv

ist, missen alle Symbole auf dem
Bildschirm auBer dem Energiesparsymbol
deaktiviert sein. Wenn Sie bei aktivierter
Energiesparfunktion eine andere Taste
drlicken oder die Tur 6ffnen, stellt sich
diese Funktion aus und die Symbole auf
dem Bildschirm werden wieder normal. Die
Energiesparfunktion ist eine werkseitig
installierte Funktion, die nicht deaktiviert
werden kann.

3. Schnellkiihltaste

Wenn die Schnellkiihlfunktion
eingeschaltet ist, leuchtet die
Schnellkihlungsanzeige auf (3¥), und die
Temperaturanzeige flr das Frischefach
zeigt den Wert 1 an. Driicken Sie die
Schnellkiihltaste erneut, um diese Funktion
auszuschalten. Die Schnellkiihlungsanzeige
erlischt und die normalen Einstellungen
mussen wiederhergestellt werden.

Die Schnellkiihlfunktion schaltet sich
automatisch nach 1 Stunde allein aus,
sofern der Nutzer sie nicht bereits vorher

deaktiviert hat. Um eine grof3e Menge
an frischen Lebensmitteln zu kiihlen,
drlicken Sie die Schnellkiihlungstaste,
bevor Sie die Lebensmittel in das
Frischefach legen.

4. Taste fiir Urlaubsfunktion
Dricken Sie die Taste (%y) 3 Sekunden
lang, um die Urlaubsfunktion zu
a%ivieren, und die Urlaubsmodusanzeige
(L) muss eingeschaltet sein. Wenn

die Urlaubsfunktion aktiviert ist, muss

"- -"auf der Temperaturanzeige des
Kihlraums angezeigt werden und

es darf kein aktiver Klihlvorgang am
Kihlraum durchgeftihrt werden. Sie
dtrfen Ihre Lebensmittel nichtim
Klhlfach aufbewahren, wenn diese
Funktion aktiviert ist. Andere Abteile sind
weiterhin gemdR den fiir sie festgelegten
Temperaturen abzukiihlen.

Driicken Sie die
Urlaubsfunktionstastetaste erneut,
um diese Funktion auszuschalten.

5. Temperatureinstellungstaste fiir
das Kiihlfach

Die Temperatur des Kiihlraums kann

auf 8,7,6,5,4,3,2 bzw. 1 eingestellt
werden, wenn diese Taste hintereinander
gedriickt wird. (M)

6. Hygienefunktionstaste

Driicken Sie die Taste

(K8 3 Sekunden lang, um die
Hygienefunktion zu aktivieren, und die
Hygienefunktionsanzeige

(%¥5) muss eingeschaltet sein. Offnen Sie
die Tur Ihres Produkts nicht, wenn die
Hygienefunktion aktiviertist. Wird die
TUr des Produkts gedffnet, wahrend die
Hygienefunktion aktiviertist, muss der
Hygienevorgang gestoppt werden, bis
die Tur geschlossen wird. Das Produkt
wird eine akustische Warnung abgeben
und den Vorgang beenden, wenn der
Hygienevorgang abgeschlossen ist.
Halten Sie die Hygienefunktionstaste

3 Sekunden lang gedriickt, um den
Hygienevorgang vor Ablauf der
festgelegten Zeit zu beenden.

18 /39DE
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Produkt verwenden

Wenn das Ausrufezeichen (A) zusammen
mit dem Hygienesymbol angezeigt wird,
wenn Sie die Hygienefunktion aktivieren,
bedeutet dies, dass die Hygienelampen bald
ablaufen. Bitte rufen Sie den Kundendienst
an.

7.Kabellose Taste (*optional)
Wenn die Taste langere Zeit (3
Sekunden) gedrtickt wird, muss
die Initialisierung des Produkts im
Heimnetzwerk gestartet werden. Das
drahtlose Netzwerksymbol
(%) muss im Abstand von 0,5 Sekunden
blinken, wahrend die Verbindung
hergestellt wird.
Wenn die Verbindung zum Heimnetzwerk
erfolgreich hergestellt wurde,
wird das Symbol fiir das drahtlose
Netzwerk kontinuierlich leuchten.
Wenn die erste Verbindung hergestellt
ist, konnen Sie die Verbindung durch
kurzes Driicken dieser Taste aktivieren/
deaktivieren.
Das Netzwerk, mit dem Sie eine
Verbindung hergestellt haben, wird
gespeichert und die Verbindung wird
erneut hergestellt, wenn das Produkt
aus- und eingeschaltet wird.
Das Symbol fir das drahtlose Netzwerk
muss in kurzen Abstdanden (von 0,2
Sekunden) blinken, bis die Verbindung
hergestelltist.
Das drahtlose Netzwerksymbol wird
standig leuchten, wenn die Verbindung
aktiv ist. Uberprifen Sie lhre Modem-/
Verbindungseinstellungen, wenn
die Verbindung fir eine Weile nicht
hergestellt werden kann.
Die HomeWhiz-Anwendung wird als
Verbindungsschnittstelle verwendet.
Die Schritte zum AnschlieBen sind in der
mit dem Produkt gelieferten Homewhiz
SCHNELLINSTALLATIONSANLEITUNG
beschrieben. Die Antworten auf die
grundlegenden Fragen finden Sie im
Abschnitt zur Fehlerbehebung.

8. Temperatureinstellungstaste fiir
das Gefrierfach

Dies ermdglicht die
Temperatureinstellung fir das
Gefrierfach. Die Temperatur des
Kihlraums kann auf -18, -19, -20, -21,
-22,-23 bzw. 24 eingestellt werden,
wenn diese (..@)-Taste hintereinander
gedriickt erdr

9. Schnellgefriertaste

Driicken Sie die Taste Nr. (9) flir schnelles
Einfrieren, und die Anzeige fiir schnelles
Einfrieren (*ﬂ) wird aktiviert sein.

Wenn die Schnellgefrierfunktion
eingeschaltet ist, leuchtet die
Schnellgefrieranzeige auf, und die
Temperaturanzeige fir das Gefrierfach
zeigt den Wert -27 an. Driicken Sie

die Schnellklhltaste erneut (g,

), um diese Funktion auszusch ten.

Die Schnellgefrieranzeige schaltet

sich dann aus und zeigt wieder

die Ublichen Einstellungen an. Die
Schnellgefrierfunktion schaltet sich
automatisch nach 32 Stunde allein aus,
sofern der Nutzer sie nicht bereits vorher
deaktiviert hat. Um eine groBe Menge

an frischen Lebensmitteln einzufrieren,
drlicken Sie die Schnellgefriertaste, bevor
Sie die Lebensmittel in das Gefrierfach
legen.

10. Tastensperre

Dricken Sie die Taste (IEI) 3 Sekunden
lang. Das Tastensperrsymbol (EI)

erlischt und der Tastatursperrmodus
wird abgestellt. Die Tasten kdnnen

nicht bedient werden, wenn der
Tastatursperrmodus aktiv ist. Drlicken
Sie 3 Sekunden lang die Taste (El). Die
Tastensperre muss deaktiviert sein. Sie
kénnen die Tastensperrtastenfiunktion
verwenden, wenn Sie verhindern
mdochten, dass die Temperatureinstellung
des Kiihlschranks geandert werden kann

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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Produkt verwenden

11. Umschalttaste fiir
Temperatureinheit

Wenn Sie die Tasten Schnellkiihlen

(*H) und Schnellfrieren (ﬁQ) 3 Sekunden
lang driicken, kdnnen Sie zwischen den
Temperatureinheiten Fahrenheit und
Celcius wechseln.

12. Taste zum Zuriicksetzen der
Einstellungen fiir die kabellose
Verbindung
Wenn Sie gleichzeitig 3 Sekunden lang die
Tasten Schnellfrieren

) und drahtloses Netzwerk (&)
daFucken werden die Einstellungen fiir die
Drahtlosverbindung zurlickgesetzt.

6.1. Blaues Licht/HarvestFresh

*Moglicherweise nichtin allen
Modellen verfiigbar

Fiir das blaue Licht,

Obst und Gemtise, die im GemUsefach
gelagert werden, das mit blaues

Licht beleuchtet wird, setzen

ihre Photosynthese durch den
Wellenldngeneffekt des blauen Lichts fort
und bewahren so ihren Vitamingehalt.

Fiir HarvestFresh,

Obst und GemUse, im Gemisefach
gelagert werden, das mit der
HarvestFresh-Technologie beleuchtet
wird, bewahren ihren Vitamingehalt
langer dank der blauen, griinen, roten
Lichter und dunklen Zyklen, die einen
Tageszyklus simulieren.

Wenn Sie die Kihlschrankttir wahrend
der Dunkelumlaufzeit der HarvestFresh-
Technologie 6ffnen, erkennt der
Klhlschrank dies automatisch und
ermoglicht es dem blaugriinen oder
roten Licht, das Gemiisefach fir lhre
Bequemlichkeit zu beleuchten. Nachdem
Sie die Kihlschrankttr geschlossen
haben, wird die Dunkelumlaufzeit
fortgesetzt, was die Nachtzeit in einem
Tageszyklus darstellt.
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6.2. Hygienefach

*Diese Funktion ist optional

1. Die UV-C-Hygienefunktion darf
nicht aktiviert werden, wenn derim
Hygienefach vorgesehene Rost und die
Blechschublade nicht im Fach vorhanden
sind.

2. Das Aktivieren der
Hygienefunktion, wenn sich die
Blechschublade nicht im Hygienefach

befindet, flhrt zu einer Verformung der
darunter liegenden Kunststoffschublade.

3. \Versuchen Sie nicht, das Glas
dber dem Hygienefach mit Gewalt zu =)
entfernen. I ; 1
4. Bertihren Sie die UV-C- : i .

Leuchtstofflampen auf der Unterseite
des Glasregals des Hygienefachs nicht,
verursachen Sie keinen Aufprall und tiben
Sie keine Kraft auf sie aus. \|/
5. \Versuchen Sie zu Ihrer Sicherheit
nicht, das Glasregal des Hygienefachs zu
entfernen. Das Entfernen des Gestells &

\|/
[H=77

wird zum Trennen der elektrischen
Komponenten fihren.

6. Das Licht, das Sie beim Offnen des
Hygienefachs sehen, ist kein UV-C-Licht.
Esist die LED-Beleuchtung.

7. Wischen Sie die Metallschublade
und das Blech unter dem Tablett nur mit
einem feuchten Tuch ab.
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6.3. Eisbehdlter

(optional)

e Nehmen Sie den Eisbehalter aus
dem TiefkUlhlbereich.

e Fillen Sie den Eisbehalter mit
Trinkwasser,

e (eben Sie den Eisbehalterin den
Tiefklhlbereich.

e Das Eisist nach etwa zwei
Stunden fertig. Nehmen Sie
den Eisbehadlter aus dem
Tiefklhlbereich und biegen Sie
ihn leicht Uber dem Gefal3, das
Sie servieren mochten. Das Eis
gelangt in den Behadlter.

6.4. Eierhalter

Sie kdnnen den Eierhalter in der Tiir oder
auf der Ablage Ihrer Wahl platzieren. Falls
Sie sich fUr die Ablagen entscheiden,
sollten Sie tiefer gelegene Ablagen
wadhlen, da es dort kihlerist.

A Geben Sie den Eierhalter nicht
in den Tiefkihlbereich.

6.5. Liifter

Der Lifter wurde dazu entwickelt, die
kalte Luftim Inneren lhres Kiihlschranks
gleichmafig zu verteilen. Je nach Modell
und Bedarf arbeitet der Lifter auf
unterschiedliche Weise.

Wahrend der Liifter in einigen Produkten
nur mit einem Kompressor arbeitet,
ermittelt in anderen Modellen ein
Kontrollsystem die Betriebszeit basierend
auf den Kihlanforderungen.

-
e

=

6.6. Gemiisefach

(optional)

Das Gemtisefach des Produktes ist darauf
ausgelegt, Gemuse durch Bewahren der
Feuchtigkeit frisch zu halten. Aus diesem
Grund wird die Gesamtzirkulation kalter
Luft im Gemiisefach intensiviert.

6.7. 0-Grad-Fach

(optional)

Bewahren Sie in diesem Bereich Feinkost
bei geringeren Temperaturen oder schnell
verderbliche Fleischprodukte auf.

Das O-Grad-Fach ist der kdlteste

Bereich, in dem Sie Lebensmittel, wie
Milchprodukte, Fleisch, Fisch und Geflligel,
beiidealen Lagerungsbedingungen
aufbewahren kénnen. Gemuse und/oder
Obst gehdren nicht in dieses Fach.
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6.8. Bewegliche Tiirablage
(optional)

Die bewegliche Tirablage kannin 3
verschiedenen Positionen fixiert werden.
Zum Bewegen der Ablage driicken Sie

die Tasten an der Seite gleichmdfig. Die
Ablage wird beweglich.

Bewegen Sie die Ablage nach oben oder
unten.

Wenn sich die Ablage in der gewlnschten
Position befindet, lassen Sie die Tasten
los. Die Ablage wird wieder in der Position
fixiert, in der Sie die Tasten losgelassen
haben. T

l

6.9. Verschiebbarer
Vorratsbehdlter

(optional)

Dieses Zubehor ist so konstruiert, dass
das Volumen der Turablagen vergroBert
wird.

Dank seiner Fahigkeit zur
Seitwdrtsbewegung kénnen Sie miihelos
lange Flaschen, Gldser oder Kartons im
Flaschenhalter darunter verstauen.

6.10. HerbBox/HerbFresh
Das Foliengehduse vom HerbBox/
HerbFresh+ entfernen.

Nehmen Sie die Folie aus dem Beutel
und legen Sie es wie auf der Abbildung
angezeigt in das Foliengehduse.
SchlieBen Sie das Gehduse und legen Sie
es wieder in die HerbBox/HerbFresh+.
Die HerbBox-HerbFresh+ Fdcher sind
besonders ideal fir Krduter, die in
empfindlichen Bedingungen aufbewahrt
werden missen.

Ihr Griinzeug (Petersilie, Dill, usw.), das
aus seinem Beutel ausgepackt wurde,
kénnen Sie in diesem Fach in horizontaler
Position langer frisch aufbewahren.

Die Schicht wird alle sechs Monate
ausgetauscht.

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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6.11. Feuchtigkeitskontrolliertes

Gemiisefach

(optional)

Dank der Feuchtigkeitsregelung bleibt der
Feuchtigkeitsgehalt von Gemiise und Obst
unter Kontrolle, die Lebensmittel bleiben

6.12. Automatischer
Eisbereiter

(optional)

Der automatische Eisbereiter ermdglicht
Ihnen die einfache Bereitung von Eis in
Ihrem Kihlschrank. Damit Sie Eis vom

Eisbereiter erhalten, nehmen Sie den
Wassertank aus dem Kihlbereich, fillen
ihn mit Wasser und setzen ihn wieder ein.
Nach etwa zwei Stunden liegen die ersten
EiswUrfel in der Eisbereiter-Schublade im
Kihlbereich fiir Sie bereit.

langer frisch.

Es wird empfohlen, BlattgemUse, wie
Salat, Spinat und dergleichen, das zu
Feuchtigkeitsverlust neigt, nicht auf
den Wurzeln, sondern nach Maglichkeit
in horizontaler Position im Gemisefach
aufzubewahren. Nach Einsetzen des vollen Wassertanks
Beim Einlagern von Gemiise platzieren Sie  erhalten Sie 60 bis 70 Eiswdrfel, bis er
schweres, hartes Gemiise im unteren Bereich vollstandig leer ist.

und leichtes, weiches Gemiise dartiber; Wenn das Wasser 2 bis 3 Wochen im Tank
achten Sie auf das jeweilige Gewicht der war, sollte es ausgewechselt werden.
Lebensmittel.

In Produkten mit
automatischem Eisbereiter
horen Sie moglicherweise
einen Ton beim AusgieRen von
Eis. Dieser Ton ist v8llig normal
und keine Zeichen fiir einen
Fehler.

Lassen Sie GemUse nicht in Plastikbeuteln O
im GemUsefach. Bleibt das GemUse in
Plastikbeuteln, kann es in kurzer Zeit
verderben. Falls Kontakt mit anderem
Gemiise vermieden werden soll, sollten
Sie Verpackungsmaterialien wie

Papier verwenden, die eine bestimmte
Durchlassigkeit in Sachen Hygiene
aufweisen.

Geben Sie Obst mit einer hohen
Ethylenfreisetzung, wie Birnen, Aprikosen,
Pfirsiche und bestimmte Apfelsorten,

nicht mit anderem Obst und Gemuse in das
GemUsefach. Das von solchen Friichten
freigesetzte Ethylen kann dazu fihren, dass
anderes Obst und GemUse in kurzer Zeit reift
und verdirbt,
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6.13. Eisbereiter

und Eisbehdlter

(optional)

Eisbereiter verwenden

Flllen Sie den Eisbereiter mit Wasser,
setzen Sie ihn in seine Halterung. lhr Eis
ist nach etwa zwei Stunden fertig. Zum
Entnehmen des Eises nehmen Sie den
Eisbereiter nicht heraus.

Drehen Sie die Kndpfe daran um S0 ©im
Uhrzeigersinn.

Die Eiswdrfel fallen in den darunter
liegenden Eisw(irfelbehalter.

Sie kdnnen den Eisbehalter zum Servieren
der Eiswiirfel herausnehmen.

Wenn Sie mochten, kdnnen Sie das Eis
auch im Eisbehalter aufbewahren.

Eisbehdlter

Der Eisbehalter dient ausschlieBlich
zum Sammeln der Eiswdrfel. Flillen Sie
kein Wasser ein. Der Behdlter wird sonst
platzen.

Kilhischrank / Bedienungsanleitung
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6.14. Wasserspender

(bei bestimmten Modellen)

Der Wasserspender ist eine praktische
Einrichtung, mit der Sie kiihles Wasser
zapfen kénnen, ohne dabei die Tir Ihres
KUhlschranks 6ffnen zu miissen. Da Sie
die TUr des Gerdtes nicht hdufig 6ffnen
mussen, sparen Sie eine Menge Energie.

(" N

6.15. Sobenutzen Sie

den Wasserspender

Dricken Sie mit dem Glas gegen

den Hebel des Wasserspenders. Die
Wasserausgabe stoppt, sobald der Hebel
losgelassen wird.

Den schnellsten Durchfluss erreichen Sie,
wenn Sie den Hebel komplett eindriicken.

Denken Sie daran, dass die Stdrke des
Wasserdurchflusses davon abhangt, wie
weit der Hebel eingedriickt wird.

Geben Sie den Hebel langsam wieder frei,

sobald das Glas fast vollstandig gefillt
ist, damit nichts Uberlauft. Das Wasser
tritt nur tropfenweise aus, wenn Sie den
Hebel nur leicht betatigen; dies ist vdllig
normal.

Wasserbehalter fiillen

Der Wassertank befindet sich an der
Innenseite der Tiirablage. Offnen Sie
die Abdeckung des Behdlters, fiillen Sie
Trinkwasser ein. SchlieBen Sie anschlie-
Bend den Deckel.

W

Warnung!

Fillen Sie den Wassertank nur mit
sauberem Trinkwasser, nicht mit
anderen Flissigkeiten gleich welcher
Art. Falls andere FlUssigkeiten einge-
flllt werden, kann der Wasserspender
irreparabel beschadigt werden.
Solche Beschddigungen werden nicht
durch die Garantie abgedeckt. Viele
Flissigkeiten und Getranke enthal-
ten Zusdtze, die das Material des
Wassertanks angreifen kdnnen.
Nutzen Sie ausschlieBlich klares
Trinkwasser.

Die Kapazitat des Wassertanks betrdgt
3 Liter; fiillen Sie nicht mehr hinein.
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e Drlicken Sie mit einem haltbaren Glas
gegen den Hebel des Wasserspenders.
Falls Sie Einwegbecher verwenden,
betdtigen Sie den Hebel mit dem
Finger.

6.16. Wassertank reinigen

e Entfernen Sie den Fillbehdlter auf der
Innenseite der Tirablage.

e Entfernen Sie die Tirablage, indem Sie
diese an beiden Seiten greifen.

Kihlschrank / Bedienungsanleitung 27/39 DE



Produkt verwenden

e (reifen Sie den Wassertank an beiden
Seiten und entfernen ihn in einem
Winkel von 45 °C.

e (Offnen Sie die Abdeckung und reini-
gen den Wassertank.

Wichtig:

Die Komponenten des Wasserspenders
und des Wassertanks sollten nicht in der
Spllmaschine gereinigt werden.

6.17. Tropfschale

Wasser, das bei der Nutzung des
Wasserspenders heruntertropft, sammelt
sichin der Tropfschale.

Nehmen Sie das Kunststoffsieb wie in der
Abbildung gezeigt heraus.

Entfernen Sie angesammeltes Wasser mit
einem sauberen, trockenen Tuch.
Achtung: Nur an Trinkwasserleitungen
anschlieBen.

o

G 7B 66800
W —
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6.18. Frische Lebensmittel

tiefkiihlen

e Zur Gewadhrleistung der
Lebensmittelqualitdt missen
im Tiefkthlbereich gelagerte
Lebensmittel so schnell wie moglich
eingefroren werden; nutzen Sie dazu
die Schnellgefrierfunktion.

e Das Einfrieren frischer Lebensmittel
verlangert die Aufbewahrungsdauer
im Tiefkihlbereich.

e Verpacken Sie Lebensmittel in sicher
verschlossenen luftdichten Behdltern.

e StellenSiesicher, dassdie
Lebensmittel verpackt sind, bevor
Sie sie in den Tiefkiihlbereich
geben. Verwenden Sie statt
herkémmlichen Packpapiers
tiefkiihlgeeignete Behdlter, Alufolie
und feuchtigkeitsbestdndiges
Papier, Plastikbeutel oder dhnliche
Verpackungsmaterialien.

Eis im Tiefklhlbereich taut
automatisch,

e Beschriften Sie die Behalter vor
dem Einfrieren mit dem Datum.
Dadurch kénnen Sie beim Offnen des
Tiefkiihlbereichs stets die Frische
der verpackten Lebensmittel prifen.
Bewahren Sie dltere Lebensmittel
weiter vorne auf, damit sie zuerst
verbraucht werden.

e (efrorene Lebensmittel mlissen
unmittelbar nach dem Auftauen
verbraucht und diirfen nicht wieder
eingefroren werden.

e Frieren Sie nicht zu groBe Mengen auf
einmal ein.

6.19. Empfehlungen

zur Lagerung gefrorener
Lebensmittel

Der Bereich muss auf mindestens -18 °C
eingestellt sein.

1. Geben Sie Lebensmittel so schnell
wie maglich in den Tiefklhlbereich, damit
sie nicht auftauen.

2. Prifen Sie vor dem Einfrieren, ob
das Verfallsdatum auf der Verpackung
bereits abgelaufenist.

3. Stellen Sie sicher, dass die
Lebensmittelverpackung nicht beschddigt
ist.

Tiefkiihlbereich Kiihlbereich Details
temperatureinstellung | temperatureinstellung
iqo o Dies ist die allgemein empfohlene
18°C 4°C Einstellung.
_oRneR 5 @ @ o Diese Einstellungen empfehlen wir bei
AL, 22 Ly 2R - Umgebungstemperaturen tiber 30 °C.
Diese Funktion nutzen Sie zum Einfrieren
. o von Lebensmitteln in kurzer Zeit. Wenn der
Schnellgefrieren 4°C Vorgang endet, nimmt das Produkt wieder
seine Position ein.
Nutzen Sie diese Einstellungen, falls Sie
meinen, dass der Kiihlbereich aufgrund der
-18 °C und kalter 2°C Umgebungstemperatur oder zu haufigen
Offnens und SchlieBens der Tir nicht kalt
genug wird.
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6.20. Hinweise zum
Tiefkiihlbereich

Gemdf den Standards IEC 62552 muss
der TiefkUhlbereich Uber die Kapazitdt
verfiigen, 4.5 kg Lebensmittel bei -18 °C
oder geringeren Temperaturen je 100
Liter Volumen des Tiefkihlbereichs in 24
Stunden einzufrieren.,

Lebensmittel kdnnen nur bei
Temperaturen von -18 °Cund darunter
ldngere Zeit aufbewahrt werden.

Sie kénnen Lebensmittel monatelang
frisch halten (im Tiefklhlbereich bei oder
unter 18 °Q).

Lebensmittel, die eingefroren werden
sollen, diirfen keine bereits eingefrorenen
Lebensmittel beriihren, da diese
andernfalls antauen kénnten.

Gekochtes GemUse und gefiltertes
Wasser kdnnen langer im Tiefkihlberiech
aufbewahrt werden. Geben Sie die
Lebensmittel nach dem Filternin
luftdichten Verpackungenin den
Tiefkihlbereich. Bananen, Tomaten,
Salat, Sellerie, gekochte Eier, Kartoffeln
und ahnliche Lebensmittel sollten

nicht eingefroren werden. Falls diese
Lebensmittel verderben, werden nur
Ndhrwert und Geschmack negativ
beeintrdchtigt. Es besteht keine Gefahr
flr die menschliche Gesundheit.

6.21. Lebensmittel einlagern

N . Unterschiedliche gefrorene
Eggggrl]berelch— Lebensmittel wie Fleisch,
Fisch, Speiseeis, Gemiise etc.
Lebensmittel in Topfen, auf
Kiihlbereich- abgedeckten Tellern und in
Ablagen bedeckten Behéltern, Eier (in
abgedecktem Behalter)
Kiihlbereich- Kleine und verpackte
Tirablagen Lebensmittel oder Getranke
GemUsefach Obst und Gemise
Frischlebens Feinkost (Fruhstlucksprodukte,
mittelbereich schnell verderbliche
Fleischprodukte)

6.22. Tiir-offen-Alarm
(optional)

Wenn die Gerdtetir mindestens 1 Minute
offen bleibt, wird ein akustischer Alarm
ausgegeben. Dieser akustische Alarm
verstummt, sobald Sie die Tiir schlieBen
oder eine beliebige Taste am Display
(sofern vorhanden) drticken.

Der Tur-offen-Alarm wird sowohl
akustisch als auch visuell ausgegeben. Die
Innenbeleuchtung schaltet sich aus, wenn
die Warnung 10 Minuten lang anhalt.

6.23. Wechselndes
Tiranschlags

Sie kdnnen den Tiranschlag Ihres
Klihlschranks je nach Aufstellungsort
wechseln. Wenden Sie sich in diesem Fall
an den autorisierten Kundendienst in
Ihrer Nahe.

Die obige Erklarung ist allgemeiner
Natur. Sie sollten das Warnschild in der
Produktverpackung auf Méglichkeit zum
Wechseln des Tiiranschlags priifen.

6.24. Innenbeleuchtung

Die Innenbeleuchtung nutzt eine LED-
Lampe. Wenden Sie sich bei jeglichen
Problemen mit dieser Lampe an den
autorisierten Kundendienst.

Die in diesem Gerdt verwendete(n)
Lampe(n) kénnen nicht zur
Raumbeleuchtung verwendet werden.
Der vorgesehene Zweck dieser Lampe
dient dem sicheren und komfortablen
Einlagern von Lebensmitteln im Kihl- /
TiefkUhlbereich.
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6.25. Betriebsempfehlungen e \ordem Aktivieren der

fiir das Hygienefach: Hygienefunktion tiber das Display-

*Diese Funktion ist optional Bediem‘eld vv'ird empfohlen, die

e Wahrend Sie die Lebensmittel zum zuvor im Hygienefach gelagerten
Zwecke der Hygenisierung der Lebensmittel vortibergehend
Lebensmitteloberfldche in dieses Fach in einem anderen Bereich des
legen, legen Sie Ihre Fleisch-, Hiihner-, Kuhlschranks abzulegen. Wenn das
Fisch-, Milch- und Milchprodukte immer Hygieneverfahren aktiv ist, wird
in das Fach, indem Sie sie in ihrer empfohlen, die zu hygienisierenden
Verpackung aufbewahren. Produkte zum ersten Mal nurim

* Esistdefinitiv nicht geeignet, andere Fach aufzubewahren. Wenn der
Produkte als Lebensmittel aus Hygienevorgang abgeschlossen
hygienischen Griinden in dieses Fach ist, kdnnen Sie die entnommenen
zUlegen. Lebensmittel wieder in das Fach

¢ Wenn Sie die Lebensmittel in das zurtickbringen. . .
Hygienefach legen, ohne sie aus e Fireine wirksame Hyglenlefunktlon
der Einkaufstiite zu nehmen, wird missen Produkte So.plat2|elrt werden,
nur fiir die Oberfldche der Tasche dass ein Abstand zwischen ihnen
Hygiene gewahrleistet, und die verbleibt und sichergestellt wird, dass
Lebensmittelverpackungen diirfen kein sie das Licht nicht blockieren.
Licht erhalten. Daher miissen Sie die e Stellen Sie sicher, dass keine
Lebensmittel beim Einlegen aus der Lebensmittel aufeinander
Einkaufstiite entnommen werden. gelegt werden, bevor Sie die

e Esistausreichend, das Hygienefunktion aktivieren.

Hygieneverfahren nur einmal auf
dasselbe Lebensmittel anzuwenden,
und es ist nicht geeignet, das Verfahren
mehrmals anzuwenden.

e Wennder Vorgang nach Abschluss
des Hygienevorgangs flir andere
Lebensmittel nicht wiederholt werden
soll, empfehlen wir Ihnen, nur Feinkost-
und Frihstticksnahrungsmittel in

diesem Fach aufzubewahren. Es
wird nicht empfohlen, Gemise und
Obst Idangere Zeit in diesem Fach
aufzubewahren, da das Hygienefach
kadlterist als andere Teile des
Kihlschranks.
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Wartung und Reinigung

A Lesen Sie zuerst den Abschnitt ,Sicherheitshinweise”l

Die Einsatzdauer des Produktes verlangert
sich und haufige Probleme lassen nach, wenn
das Produkt regelmaBig gereinigt wird.

A

WARNUNG: Schalten Sie das Gerét
ab, bevor Sie es reinigen.

WARNUNG: Es wird empfohlen, den
Kondensator alle sechs Monate mit
Handschuhen zu reinigen. Sie diirfen
keine Staubsauger verwenden.

A

e Verwenden Sie zu Reinigungszwecken
niemals Benzin oder ahnliche Substanzen.

e Verwenden Sie zur Reinigung
niemals scharfe Gegenstdnde, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

e | GsenSie einen Teeloffel Natronin
einem halben Liter Wasser auf. Tranken
Sie ein Tuch mit der Lsung, wringen
Sie das Tuch gut aus. Waschen Sie die
Innenflachen des Kiihlschranks griindlich
mit diesem Tuch ab; anschlieBend gut
trocknen.

e Achten Sie darauf, dass kein Wasser
in das Lampengehduse oder in andere
elektrische Komponenten eindringt.

® Wischen Sie das Metallblech unter der
Metallschublade und dem Tisch nur mit
einem feucht-trockenen Tuch ab.

e Falls Sie den Kihlschrank langere
Zeit nicht benutzen, ziehen Sie den
Netzstecker, nehmen samtliche
Lebensmittel heraus, reinigen das Gerdt
und lassen die Tiir offen stehen.

e Pr(ifen Sie die Trdichtungen regelmafig
auf Sauberkeit. Bei Bedarf reinigen.

e Nehmen Sie zum Entfernen der Tur- und
Gehduseablagen alle Gegenstdnde aus
dem Produkt heraus.

e Ziehen Sie die Tlrablagen nach oben
heraus. Setzen Sie die Ablagen nach der
Reinigung wieder ein, indem Sie sie nach
unten schieben.

e Reinigen Sie AuBenflachen und
verchromte Teile des Produktes niemals
mit chlorhaltigen Reinigern oder Wasser.
Chlor greift Metalloberflachen an.

e Bei Gerdten ohne No-Frost-Einrichtung
kénnen Wassertropfen entstehen und
sich mit der Zeit bis zu fingerbreite
Eisschichten an Rlckwand und Seiten des
Tiefkdhlfachs bilden. Niemals reinigen;
niemals Ol oder andere Substanzen
aufbringen.

e \erwenden Sie nur ein leicht
angefeuchtetes Mikrofasertuch zum
Reinigen der GerateauBenfldchen.
Scheuerschwdmme oder grobe
Reinigungstlicher konnten die
Oberfldchen verkratzen.

7.1 Unangenehme

Geriiche verhindern

Bei der Herstellung Ihres Kihlschranks wurde

darauf geachtet, dass keine Materialien

verwendet werden, die unangenehme

Gerliche verursachen kdnnen. Allerdings

konnen Gerliche abgesondert werden, wenn

Lebensmittel falsch aufbewahrt werden

oder die Innenseite des Gerdtes nicht wie

erforderlich gereinigt wird. Dieses Problem

konnen Sie mit folgenden Hinweisen

vermeiden:

e Esistwichtig, das Kiihlschrank
sauber zu halten. Lebensmittelreste,
Verschmutzungen usw. kénnen
Gerliche verursachen. Reinigen Sie den
Kihlschrank daher alle 15 Tage mit
etwas in Wasser aufgeléstem Natron.
Verzichten Sie grundsatzlich auf
Reinigungsmittel und Seifen.

e Bewahren Sie |lhre Lebensmittel
in geschlossenen Behdltern auf.
Mikroorganismen aus Behdltern ohne
Deckel kénnen unangenehme Gerliche
verursachen.
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e Bewahren Sie keine abgelaufenen oder
verdorbenen Lebensmittel in lhrem
Kihlschrank auf.

7.2 Kunststoffflachen schiitzen
Geben Sie keine Ole oder stark fetthaltige
Speisen offen in Ihren Kiihlschrank - dadurch
kénnen die Kunststofffldchen angegriffen
werden. Sollten Kunststoffteile einmal mit
Olin Berlihrung kommen, reinigen Sie die
entsprechenden Stellen mdglichst sofort mit
warmem Wasser.

7.3 Innenfliche reinigen

Reinigen Sie die Innenfldchen und alle
herausnehmbaren Teile mit einer milden
L6sung aus Seife, Wasser und Karbonat.
Griindlich absputlen und abtrocknen

Achten Sie darauf, dass Wasser nicht mit
Leuchtmitteln und Bedienfeld in Beriihrung
kommt.

ACHTUNG:

A Reinigen Sie die Innenflachen nicht mit
Essig, Reinigungsalkohol oder anderen
alkoholbasierten Reinigern.

7.4 Edelstahl-AuBenfldchen
Verwenden Sie einen nicht scheuernden
Edelstahl-Reiniger und tragen Sie ihn auf ein
fusselfreies, weiches Tuch auf. Zum Polieren
wischen Sie die Oberfldche vorsichtig mit
einem feuchten Mikrofasertuch und einem
trockenen Fensterleder ab. Folgen Sie immer
den Strdangen des Edelstahls.

7.5 Produkte mit

Glastiiren reinigen

Entfernen Sie die Schutzfolie vonden
Scheiben.

Die Oberfldche der Scheiben ist
beschichtet. Diese Beschichtung minimiert
Fleckenbildung und sorgt dafir, dass sich
Flecken und Schmutz leicht entfernen
lassen. Auf Scheiben, die nicht durch

eine Beschichtung geschtitzt sind,

kénnen sich dauerhaft organische oder
anorganische in Luft oder Wasser befindliche
Verunreinigungen, wie Kalk, Mineralsalze,
unverbrannte Kohlenwasserstoffe,

Metalloxide und Silikone, ablagern, die
innerhalb kurzer Zeit zu Flecken und
Materialschaden flihren. Trotz regelmadBiger
Reinigung ldsst sich das Glas nur mit groBer
MUihe sauber halten. Dadurch lassen Klarheit
und Aussehen der Scheiben nach. Aggressive
und scheuernde Reinigungsmittel und
Methoden verstarken diese Mdngel weiter
und beschleunigen den VerschleiB3.
*Verwenden Sie zur regelmaBigen Reinigung
Mittel auf Wasserbasis, die weder alkalisch
noch scheuernd sind.

Damit die Beschichtung lange hdlt, dirfen
wdhrend der Reinigung keine alkalischen
oder scheuernden Substanzen zum Einsatz
kommen.

Die Scheiben wurden zur Erhdhung ihrer
StoRB- und Bruchfestigkeit gehartet.

Als zusdtzliche SicherheitsmaBnahme
befindet sich auf der Riickseite der Scheiben
eine Sicherheitsfolie, damit das Glas keine
Schaden im Umfeld anrichtet, falls es bricht.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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n Problemlésung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie sich an

den Kundendienst wenden. Das kann Ihnen Zeit und

Geld sparen. Diese Liste enthalt haufig aufgetretene
Probleme, die nicht auf Material- oder Verarbeitungsfehler
zuriickzufiihren sind. Nicht alle hier beschriebenen
Funktionen sind bei jedem Modell verfligbar.

Der KiihIschrank schaltet sich nicht

ein.

e Mdglicherweise ist er nicht richtig
angeschlossen. > > > Schlie3en Sie das
Geratrichtig an.

® Die entsprechende Haussicherungist
herausgesprungen oder durchgebrannt.
>>> Priifen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwdnden
des Kiihlbereiches (Multizone,
Kiihlkontrolle und FlexiZone).

e Die TUrwurde hdufig gedéffnet/
geschlossen. >>> Verzichten Sie
auf hdufiges Offnen/SchlieBen der
Klhlschranktdir.

e Die Umgebung kdnnte zu feucht sein.
>>> Installieren Sie das Kiihlschrank
nicht an sehr feuchten Orten.

® | ebensmittel mit hohem
Feuchtigkeitsgehalt wurdenin
Behdltern ohne Deckel in den
Kihlschrank gegeben. > > > Geben
Sie Lebensmittel mit hohem
Feuchtigkeitsgehalt nicht in offenen
Behdltern in den Kiihlschrank.

e DieKlhlschrankttir steht offen. > > >
Halten Sie die Kihlschrankttiren nur
maoglichst kurz gedffnet.

e Das Thermostat wurde auf eine sehr
niedrige Temperatur eingestellt. >>>
Stellen Sie das Thermostat auf einen
geeigneten Wert ein.

Der Kompressor arbeitet nicht.

e FEine Schutzschaltung stoppt
den Kompressor bei kurzzeitigen
Unterbrechungen der Stromversorgung
und wenn das Gerdt zu oft und schnell
ein- und ausgeschaltet wird, um eine
Uberdruck des KiihImittels im System
zu vermeiden. Der Kihlschrank beginnt
nach etwa sechs Minuten wieder zu
arbeiten. Bitte wenden Sie sich an den
autorisierten Kundendienst, falls Ihr
KUhlschrank nach Ablauf dieser Zeit
nicht wieder zu arbeiten beginnt.

e DasKUhlgerat wird abgetaut. >>>
Dies ist bei einem Kuhlschrank mit
vollautomatischem Abtauen vdllig
normal. Das Gerdt wird regelmd3ig
abgetaut.

e DerKihlschrankist nicht
angeschlossen. > > > Achten Sie darauf,
dass der Stecker in die Steckdose passt.

e Die Temperatureinstellungen stimmen
nicht. > >> Wahlen Sie den richtigen
Temperaturwert.

® Esliegtein Stromausfall vor, > >>
Der KUhlschrank setzt seinen Betrieb
fort, wenn die Stromversorgung
wiederhergestelltist.

Das Betriebsgerdausch nimmt zu,
wenn der Kiihischrank arbeitet.

® Das Leistungsverhalten des
Kihlgerdtes kann sich je nach
Umgebungstemperatur andern. Dies ist
vollig normal und keine Fehlfunktion.

Der Kiihischrank arbeitet sehr

intensiv oder iiber eine sehr lange
Zeit.
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Problemldsung

® |hrneues Gerdtist vielleicht etwas
groBer als sein Vorgdnger. Grof3e
Kihlgerdte arbeiten oft Iangere Zeit.

e Die Umgebungstemperatur ist
eventuell sehrhoch. > > > Beihohen
Umgebungstemperaturen arbeitet das
Gerdt etwas langer.

e Der Kiihlschrank wurde erst vor
Kurzem in Betrieb genommen oder
mit Lebensmitteln gefiillt. >>> Wenn
das Gerdt erst vor Kurzem in Betrieb
genommen oder mit Lebensmitteln
gefillt wurde, dauert es etwas langer,
bis die eingestellte Temperatur erreicht
ist. Dies ist vollig normal.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen
warmer Speisen in den Kiihlschrank
gestellt. >>> Geben Sie keine warmen
oder gar heiBen Speisen in den
Kihlschrank.

e Die Tlren wurden haufig gedffnet oder
langere Zeit nichtrichtig geschlossen.
>>> Der Kuhlschrank muss langer
arbeiten, weil warme Luftin den
Innenraum eingedrungen ist. Vermeiden
Sie haufiges Offnen der Ttren.

e Die TUr des Kihl- oder Tiefktihlbereichs
war nur angelehnt. > > > Vergewissern
Sie sich, dass die Tiren richtig
geschlossen wurden.

e Die Kihlschranktemperatur ist sehr
niedrig eingestellt. >> > Stellen Sie
die Kiihlschranktemperatur hoher
ein. Warten Sie dann ab, bis diese
Temperatur erreicht ist.

e Die Tlrdichtungen von Kihl- oder
Gefrierbereich sind verschmutzt,
verschlissen, beschadigt oder sitzen
nichtrichtig. > > > Reinigen oder
ersetzen Sie die Dichtung. Beschdadigte
oder defekte Dichtungen fiihren dazu,
dass der Khlschrank Ianger arbeiten
muss, um die Temperatur halten zu
konnen.

Die Temperatur im Kiihlbereich ist

angemessen, wdahrend Temperatur

im Tiefkiihlbereich sehr niedrig ist.

Die Tiefkihlbereichtemperatur

ist sehr niedrig eingestellt. >>>
Tiefkihlbereichtemperatur hoher
einstellen, Temperatur nach einer Weile
prifen.

Die Temperatur im Tiefkiihlbereich
istangemessen, wahrend die
Temperatur im Kiihlbereich sehr
niedrigist.

Die Kiihltemperatur ist sehr niedrig
eingestellt. > > > Stellen Sie die
Klihltemperatur wdrmer ein, priifen Sie
die Temperatur nach einer Weile.

Im Kiihlbereich gelagerte
Lebensmittel frieren ein.

Die Kiihlbereichtemperatur ist sehr hoch
eingestellt. > > > Kiihlbereichtemperatur
niedriger einstellen, Temperatur nach
einer Weile prifen.

Die Temperatur im Kiihl- oder
Tiefkiihlbereich ist sehr hoch.

Die Klihlbereichtemperatur ist
sehrhoch eingestellt. >>> Die
Kiihlbereichtemperatur wirkt sich auf
die Temperatur des Tiefkthlbereichs
aus. Stellen Sie den Kihl- oder
Tiefkiihlbereich auf eine geeignete
Temperatur ein.

Tlren wurden haufig gedffnet oder
langere Zeit nicht richtig geschlossen.
>>> Verzichten Sie auf hdufiges Offnen
der Tdren.

Die Tur wurde eventuell nicht richtig
geschlossen. >>> Tur richtig schlieBen.
Der Khlschrank wurde erst vor
Kurzem in Betrieb genommen oder
mit Lebensmitteln gefllt. > > > Dies
ist normal. Wenn das Geradt erst vor
Kurzem in Betrieb genommen oder mit
Lebensmitteln gefiillt wurde, dauert
es etwas ldnger, bis die eingestellte
Temperatur erreichtist.

Kurz zuvor wurden groBere Mengen
warmer Speisen in den Kiihlschrank
gestellt. >>> Geben Sie keine warmen
oder gar heif3en Speisen in den
Kihlschrank.

Vibrationen oder Betriebsgerdusche.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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e DerBodenist nicht stabil oder
gerade. > > > Falls der Kiihlschrank
bei Bewegung leicht wackelt, richten
Sie ihn mit den FiiBen aus. Achten Sie
darauf, dass der Boden ebenist und das
Gewicht des Kiihlschranks problemlos
tragen kann.

e (egenstdnde, die auf dem Kiihlschrank
abgestellt wurden, kdnnen Gerdusche
verursachen. >>> Nehmen Sie die
Gegenstande herunter.

FlieB- oder Spritzgerdusche sind zu
horen.

e Aus technischen Griinden bewegen sich
Flussigkeiten und Gase innerhalb des
Gerates. >>> Diesist vollig normal und
keine Fehlfunktion.

Der Kiihlschrank pfeift.

® |mInneren befinden sich Gebldse zum
Kihlen des Gerdtes. Dies ist vollig
normal und keine Fehlfunktion.

Feuchtigkeit anden
Kiihlschrankinnenflachen.

® BeiheifBen und feuchten Wetterlagen
treten verstdrkt Eisbildung und
Kondensation auf. Dies ist vollig normal
und keine Fehlfunktion.

e Tirenwurden hdufig getffnet oder
léngere Zeit nicht richtig geschlossen.
>>> Verzichten Sie auf hdufiges Offnen
der Tlren. SchlieBen Sie die Tiren, falls
sie offen sind.

e Fine Turwurde eventuell nicht richtig
geschlossen. >>> Turrichtig schlieBen.

Feuchtigkeit sammelt sich an der
AuBenseite des Kiihlschranks oder an
den Tiiren an.

e Hohe Luftfeuchtigkeit. Dies ist bei
feuchtem Wetter vollig normal. > > > Die
Kondensation verschwindet, wenn der
Feuchtigkeitsgehalt abnimmt.

e Externer Feuchtigkeitsniederschlag
im Bereich zwischen den beiden Tiiren
des Kthlschranks, wenn das Gerdt
selten benutzt wird. Dies ist vollig
normal. Der Feuchtigkeitsniederschlag
verschwindet bei hdufiger Verwendung.

Unangenehmer Geruch im
Kiihlschrank.

® Das Gerdt wurde nicht regelmaBig
gereinigt. Reinigen Sie das Innere
des Kihlschranks mit einem
Schwamm, den Sie mit lauwarmem
oder kohlensdurehaltigem Wasser
angefeuchtet haben.

® FEinige Behalter oder
Verpackungsmaterialien kdnnen
Gerliche verursachen. > > > Andere
Behdlter und Verpackungsmaterialien
bzw. Produkte anderer Hersteller
verwenden.

® |ebensmittel wurden in Behdltern
ohne Deckel in den Ktihlschrank
gegeben. > > > Lebensmittel in
geschlossenen Behdltern aufbewahren.
Mikroorganismen aus Behdltern ohne
Deckel kénnen unangenehme Gerliche
verursachen.

® Nehmen Sie abgelaufene oder
verdorbene Lebensmittel aus dem
Kiihlschrank.

Die Tiir kann nicht geschlossen
werden.

e | ebensmittelpackungen verhindern
ein vollstandiges SchlieBen der Tdir.
>>> Entfernen Sie die Verpackungen,
welche die Tdr blockieren.

e Der Kiihlschrank hat keinen
stabilen Stand. > > > Passen Sie die
KihlschrankfiiBe so an, dass der
Kiihlschrank in Waage ist.

e DerBodenist nicht eben oder nicht
stabil genug. > >> Achten Sie darauf,
dass der Boden eben ist und das
Gewicht des Ktihlschranks problemlos
tragen kann.

Das Gemiisefach klemmt.

e | ebensmittel kdnnten die obere Wand
des GemUsefachs bertihren, > > >
Verteilen Sie die Lebensmittel im
Gemtsefach anders.

Wenn die Gerateoberfldche heiB ist.

Die Bereiche zwischen den beiden Turen, an den
Seitenfldchen und hinten am Grill kénnen im Betrieb
sehr heiB werden. Dies ist vollig normal und weist
nicht auf eine Fehlfunktion hin.

Geblase lauft weiter, wenn die Tiir
geoffnet wird.

Es ist normal, dass das Geblase weiterlauft, wenn die
Tiir des Tiefkihlbereichs gedffnet wird.

A WARNUNG: Falls sich ein Problem nicht
mit den Hinweisen in diesem Abschnitt
|6sen lassen sollte, wenden Sie sich bitte
an |hren Handler oder an den autorisierten
Kundendienst. Versuchen Sie niemals, ein
fehlerhaftes Produkt selbst zu reparieren.
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HAFTUNGSAUSSCHLUSS / WARNUNG
Einige (einfache) Fehler kdnnen vom
Endbenutzer angemessen behandelt werden,
ohne dass Sicherheitsprobleme oder unsichere
Verwendung auftreten, sofern sie innerhalb

der Grenzen und gemaR den folgenden
Anweisungen ausgefiihrt werden (siehe Abschnitt
,Selbstreparatur®).

Sofern im Abschnitt ,Selbstreparatur unten nichts
anderes autorisiert ist, sind Reparaturen an
registrierte professionelle Reparaturtechniker zu
richten, um Sicherheitsprobleme zu vermeiden.
Ein registrierter professioneller Reparaturbetrieb
ist ein professioneller Reparaturtechniker, dem
vom Hersteller Zugang zu den Anweisungen und
der Ersatzteilliste dieses Produkts gemaR den

in den Rechtsakten entsprechend der Richtlinie
2009/125/EG beschriebenen Methoden gewahrt
wurde.

Allerdings kann nur der Dienstleister

(d.h. autorisierte professionelle
Reparaturtechniker), den Sie iiber die in

der Bedienungsanleitung/Garantiekarte

angegebene Telefonnummer oder iiber
lhren autorisierten Handler erreichen

kénnen, einen Service gemaR den
Garantiebedingungen anbieten. Bitte
beachten Sie daher, dass Reparaturen durch
professionelle Reparaturtechniker (die nicht
von Bekoautorisiert sind) zum Erlischen der

Garantie fiihren.

Selbstreparatur

Die Selbstreparatur kann vom Endbenutzer in
Bezug auf folgende Ersatzteile durchgefiihrt
werden: Dichtungen, Filter, Turscharniere,
Kdrbe, Propeller, Kunststoffzubehdr usw. (eine
aktualisierte Liste ist ab dem 1. Méarz 2021
ebenfalls in support.beko.com verflgbar).

Um die Produktsicherheit zu gewahrleisten und
das Risiko schwerer Verletzungen zu vermeiden,
muss die erwahnte Selbstreparatur geman

den Anweisungen im Benutzerhandbuch zur
Selbstreparatur durchgefiihrt werden, die unter

support.beko.com verfligbar sind. Ziehen Sie zu
Ihrer Sicherheit den Stecker aus der Steckdose,
bevor Sie eine Selbstreparatur durchfiihren.

Reparatur- und Reparaturversuche von
Endbenutzern fiir Teile, die nicht in dieser Liste
enthalten sind und/oder die Anweisungen in den
Benutzerhandbiichern zur Selbstreparatur nicht
befolgen oder die auf support.beko.com verflighar
sind, kdnnen zu Sicherheitsproblemen fiihren, die
nicht auf Bekozuriickzuftihren sind, und flihrt zum
Erléschen der Garantie des Produkts.

Deshalb wird dringend empfohlen, dass
Endbenutzer nicht versuchen, Reparaturen
durchzufiihren, die aulerhalb der genannten
Ersatzteilliste liegen, und sich in solchen Fallen
an autorisierte professionelle Reparaturtechniker
oder registrierte professionelle Reparaturtechniker
wenden. Ansonsten kénnen solche Versuche von
Endbenutzern Sicherheitsprobleme verursachen
und das Produkt beschadigen und anschliefend
Brand, Uberschwemmungen, Stromschlége und
schwere Personenschaden verursachen.

Beispielsweise missen, ohne darauf beschrankt
zu sein, die folgenden Reparaturen an autorisierte
professionelle Reparaturtechniker oder registrierte
professionelle Reparaturtechniker gerichtet
werden: Kompressor, Kihlkreislauf, Hauptplatine,
Wechselrichterplatine, Anzeigetafel usw.

Der Hersteller/Verkaufer kann in keinem Fall
haftbar gemacht werden, in dem Endbenutzer die
oben genannten Bestimmungen nicht einhalten.

Die Ersatzteilverfiigbarkeit des von Ihnen
gekauften Kihlschrank betragt 10 Jahre.
Wahrend dieser Zeit stehen Originalersatzteile zur
Verfugung, um den Kuhlschrank ordnungsgeman
zu betreiben.

Die Mindestgarantiedauer fiir den von Ihnen
gekauften Kihlschrank betragt 24 Monate.



Dieses Produkt ist mit einer Lichtquelle der
Energieklasse ,G* ausgestattet.

Die Lichtquelle in diesem Produkt darf nur
von professionellen Reparaturtechnikern
ersetzt werden.



Gentile Cliente,
cortesemente leggi il presente manuale prima di iniziare ad usare il prodotto.

Tiringraziamo per aver scelto questo prodotto. Vorremmo che il prodotto, che &
stato realizzato con la tecnologia pit avanzata, ti possa offrire l'efficienza ottimale.
Per questo, prima di utilizzare il prodotto leggi attentamente questo manuale e
gualsiasi altra documentazione fornita e conservali per riferimenti futuri.

Presta particolare attenzione alle informazioni e alle avvertenze contenute nel

manuale utente. In questo modo proteggerai te stesso e il tuo prodotto da possibili
pericoli,

Conserva il manuale utente. Se dovessi consegnare il prodotto a qualcun altro, non
dimenticare di includere questa guida.

Nella guida utente sono utilizzati i sequenti simboli:

A pericolo che potrebbe causare morte o lesioni.

AVVISO Un pericolo che potrebbe causare danni materiali al prodotto o allambiente
circostante

ﬂ Informazioni importanti o suggerimenti utili relativamente al funzionamento.

0 Legqi il manuale utente.

Rischio di radiazioni UV-C

[i] INFORMAZIONI

ENERG 7 % Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati dei
ok &

prodotti possono essere consultate sul seguente sito web,
SUPPLIER'S NAME vopeL enTiFER —» (%) c€rcando l'identificativo del modello () presente sull'etichetta

D ﬂ energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Istruzioni di sicurezza

e Questasezione contiene istruzioni di
sicurezza che aiutano a proteggersi
da rischi di lesioni personali o danni
alle cose.

e Lanostraaziendanon e responsabile
per danni che possono verificarsi
se queste istruzioni non vengono
sequite.

A Le procedure di installazione e
riparazione devono sempre essere
esequite dal produttore, da | servizio
assistenza autorizzato o da una persona
qualificata e specificata dallimportatore.

A Utilizzare solo parti e accessori
originali.

A Non riparare o sostituire

alcuna parte del prodotto, se non
espressamente specificato nel manuale
d'uso.

A Non apportare modifiche tecniche
al prodotto.

/\ 1.1.Uso preposto

e Questo prodotto non e adatto all'uso
commerciale e non deve essere
utilizzato al di fuori dell'uso preposto.

Il prodotto & progettato per I'uso in case

e ambienti interni.

Ad esempio:

- Cucine per il personale in negozi, uffici

e altri ambienti di lavoro,

- Fattorie,

- Aree utilizzate dai clienti in hotel, motel

e altri tipi di alloggio,

- Alberghi di tipo bed & breakfast,

pensioni,

- Catering e applicazioni simili che non

prevedano la vendita al dettaglio.

Questo prodotto non deve essere

utilizzato all'aperto con o senza tenda

sopra di esso, come su barche, balconi
o terrazze. Non esporre il prodotto a
pioggia, neve, sole o vento.

Rischio diincendio!

/\ 1.2.Sicurezza per bambi-
ni, persone diversamente
abili e animali domestici

e Questo prodotto puo essere utilizzato
da bambini a partire dagli 8 anni e
da persone con limitate capacita
fisiche, sensoriali o mentali o con
scarsa esperienza e conoscenze, a
condizione che siano sorvegliati o
addestrati sull'uso sicuro del prodotto
e conoscano i rischi che il suo utilizzo
comporta.

e |bambinidi eta compresatrai3edli
8 anni possono inserire e togliere |
prodotti da refrigerare.

e | prodotti elettrici sono pericolosi
per i bambini e gli animali domestici.

I bambini e gli animali domestici non

devono giocare con, arrampicarsi su o

entrare nel prodotto.

e Lapulizia e lamanutenzione da
parte dell'utente non devono essere
effettuate da bambini, a meno che
non siano sorvegliati da qualcuno.

e Tenereimateriali di imballaggio
lontano dalla portata dei bambini.
Rischio di lesioni e di soffocamento!

e Prima di smaltire un prodotto vecchio
0 obsoleto:

1. Scollegare il prodotto afferrando
la spina.

2. Tagliareil cavo di alimentazione e
rimuoverlo dallapparecchio insieme alla
spina

3. Nonrimuovereiripianio i cassetti,
in modo che sia pit difficile per i bambini
entrare nel prodotto.

4. Rimuovere gli sportelli.

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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Istruzioni di sicurezza

5. Tenere il prodottoin modo che
non siribalti.

6. Non permettere ai bambini di
giocare con il vecchio prodotto.

¢ Non gettare maiil prodotto nel
fuoco per smaltirlo. Rischio di
esplosione!

e Sesullaportadel prodotto e
presente una serratura, la chiave
deve essere tenuta fuori dalla
portata dei bambini.

A 1.3.Sicurezza elettrica
Il prodotto deve essere
scollegato durante le procedure
diinstallazione, manutenzione,
pulizia, riparazione e spostamento.
e Seilcavodialimentazione
e danneggiato, deve essere
sostituito da una persona
qualificata e specificata dal
produttore, dal servizio assistenza
autorizzato o da un importatore, al
fine di evitare potenziali pericoli.

contenere un dispositivo (come
un fusibile, un interruttore, un
salvavita, ecc.) che sia conforme
alle norme elettriche e che
scolleghi tuttii poli dalla rete.
Non toccare la spina di
alimentazione con le mani
bagnate.

Togliere la spina dalla presa,
afferrando la spina e nonil cavo.

/A 1.4.Sicurezza

nel trasporto
Il prodotto e pesante, non
spostarlo da soli.
Non tenerne lo sportello, quando si
sposta il prodotto.
Fare attenzione a non danneggiare
il sistema di raffreddamentoole
tubazioni durante il trasporto. Se le
tubazioni sono danneggiate, non
accendere il prodotto e contattare
il servizio di assistenza autorizzato.

¢ Non schiacciare il cavo di A 1.5. Sicurezza

alimentazione sotto o dietro il
prodotto. Non appoggiare oggetti o
pesanti sul cavo di alimentazione.
Il cavo di alimentazione non deve
essere piegato eccessivamente,
non deve essere schiacciato e non
deve venire a contatto con una
qualsiasi fonte di calore.

e Non utilizzare prolunghe, multiple
0 adattatori per far funzionare il
prodotto.

e e multiple ole fontidi
alimentazione portatili possono
surriscaldarsi e causare incendi.
Pertanto, non tenere le multiple
dietro o vicino al prodotto.

e Laspinadeve essere faciimente °
accessibile. Nel caso non sia
possibile, l'impianto elettrico a
cui & collegato il prodotto deve
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nell'installazione
Contattare il servizio di assistenza
autorizzato per l'installazione del
prodotto. Per rendere il prodotto
pronto per l'utilizzo, consultare
le informazioni contenute nel
manuale d'uso, per assicurarsi
che gli impianti elettrici e idrici
siano adatti. In caso contrario,
chiamare un elettricistae un
idraulico qualificati, per ottenere le
necessarie disposizioni. Se non ci
sirivolge a un aiuto professionale,
vi el rischio di scosse elettriche,
incendi, problemi con il prodotto o
lesioni!
Prima dell'installazione, controllare
se il prodotto presenta difetti. Se il
prodotto e danneggiato, non farlo
installare.
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Istruzioni di sicurezza

e Posizionare il prodotto su una
superficie pulita, piana e solidae
bilanciarlo con piedini regolabili. In
caso contrario, il prodotto potrebbe
ribaltarsi e causare lesioni.

seguenti distanze minime dalla fonte
di calore:

- Almeno 30 cm di distanza da fonti
di calore come piani di cottura, forni,

¢ |lluogo diinstallazione deve
essere asciutto e ben ventilato.
Non collocare tappeti, moquette
o rivestimenti simili sotto al
prodotto. Una ventilazione
insufficiente & rischio di incendio!

e Non coprire o bloccare le aperture
adibite alla ventilazione. In caso
contrario, il consumo di energia
elettrica aumenta e il prodotto
potrebbe dannegagiarsi.

e |l prodotto non deve essere
collegato a sistemi di
alimentazione come alimentatori
solari. In caso contrario, il prodotto
potrebbe danneggiarsi a causa
di improvvisi cambiamenti di
tensione!

e Piurefrigerante contiene un

frigorifero, pit grande deve essere

il luogo diinstallazione. Se il luogo
scelto per l'installazione e troppo

piccolo, il refrigerante infiammabile

e la miscela di aria si accumulano
in caso di perdite di refrigerante
nel sistema di raffreddamento.
Lo spazio necessario per ogni 8
grdirefrigerante e dialmeno 1
m?3. La quantita di refrigerante nel
prodotto e indicata sulla targhetta
diidentificazione.
¢ |l prodotto non deve essere
installato in luoghi esposti alla
luce diretta del sole e deve essere
tenuto lontano da fonti di calore
come piani cottura, radiatori, ecc.
Se si deve installare il prodotto in
prossimita di una fonte di calore, &
necessario utilizzare un'adeguata
piastra diisolamento e mantenere le
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radiatori o stufe,
- Minimo 5 cm di distanza dai forni
elettrici.
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La classe di protezione del
prodotto e di tipo I. Inserire

il prodotto in una presa con

messa a terra che sia conforme

ai valori di tensione, corrente e
frequenza indicati sulla targhetta
del prodotto. La presa deve

essere dotata di un interruttore
automaticodal0OA-16A.

La nostra azienda non sara
responsabile per eventuali danni
che siverificheranno qualoraiil
prodotto venga utilizzato senza
messa a terra e collegamento
elettrico in conformita con le
normative locali e nazionali.

Il prodotto non deve essere
collegato alla rete elettrica durante
linstallazione. In caso contrario,
sussiste il rischio di scosse
elettriche e di lesioni!

Non inserire il prodotto in prese
che siano allentate, smontate,
rotte, sporche, grasse o che
presentino il rischio di entrare in
contatto con l'acqua.

Posizionare il cavo di alimentazione
e i tubiflessibili (se presenti) del
prodotto in modo che non causino
il rischio di inciamparvi dentro.
L'esposizione allumidita delle
parti sotto tensione o del cavo

di alimentazione pu0 causare

un corto circuito. Pertanto, non
installare il prodotto in luoghi come
garage o lavanderie, dove I'umidita
e elevata o I'acqua puo schizzare.




Istruzioni di sicurezza

Se il frigorifero si bagna d'acqua,
scollegarlo e chiamare il servizio di
assistenza autorizzato.

Non collegare mai il frigorifero a
dispositivi di risparmio energetico.
Tali sistemi sono dannosi per il
prodotto.

/\ 1.6.Sicurezza nel-

le operazioni
Non utilizzare mai solventi chimici
sul prodotto. Rischio di esplosionel
In caso di malfunzionamento
del prodotto, scollegarlo e non
utilizzarlo, fino a quando non viene
riparato dal servizio di assistenza
autorizzato. Rischio di scosse
elettriche!
Non collocare fonti di flamma
(candele accese, sigarette, ecc.) sul
prodotto o nelle sue vicinanze.
Non salire sul prodotto. Rischio di
caduta e di feritel
Non danneggiare i tubi del sistema
di raffreddamento con oggetti
appuntiti o affilati. Il refrigerante
che potrebbe fuoriuscire quando i
tubi del refrigerante, le prolunghe
dei tubi o i rivestimenti superficiali
vengono perforati provoca
irritazioni cutanee e lesioni agli
occhi.
A meno che non sia raccomandato
dal produttore, non collocare
o utilizzare dispositivi elettrici
allinterno del frigorifero/
congelatore.
Fare attenzione a non incastrare
le mani o qualsiasi altra parte del
corpo nelle parti mobili allinterno
del frigorifero. Fare attenzione
anon schiacciare le dita tralo
sportello e il frigorifero. Fare
attenzione nell'aprire e chiudere lo
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sportello, in particolare in presenza
di bambini.

Non mangiare mai gelati, cubetti
di ghiaccio o cibi surgelati subito
dopo averli tolti dal frigorifero.
Rischio di congelamento!

Se si hanno le mani bagnate, non
toccare le paretiinterne o le parti
metalliche del freezer o gli alimenti
in esso conservati. Rischio di
congelamentol!

Non collocare nel congelatore
barattoli o bottiglie che
contengono bevande gassate o
liquidi che possano congelarsi.
Lattine e bottiglie possono
scoppiare. Rischio di lesioni e danni
materialil

Non collocare o utilizzare

spray infiammabili, materiali
infiammabili, ghiaccio secco,
sostanze chimiche o materiali
simili sensibili al calore vicino al
frigorifero. Rischio diincendio e di
esplosione!

Non conservare nel prodotto
materiali esplosivi che contengono
materiali infiammabili, come le
bombolette spray.

Non collocare sul prodotto
contenitori pieni di liquido. Gli
spruzzi d'acqua su una parte
elettrica possono causare scosse
elettriche o generare un incendio.
Questo prodotto non & destinato
alla conservazione di medicinali,
plasma sanguigno, preparati di
laboratorio o sostanze mediche
simili e prodotti soggetti alla
direttiva sui prodotti medici.

L'uso del prodotto diversamente
da quanto preposto puo causare il
deterioramento o la scadenza dei
prodotti conservati al suo interno.
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Istruzioni di sicurezza

e Seilfrigorifero & dotato diluce blu, - Tenere lontano da potenziali
non guardare la luce con strumenti  fonti infiammabili, che possono far
ottici. Non fissare direttamente la incendiare il prodotto.

:_an?padaluv LEP perlungotempo.  _vientilare Iarea in cuisi trova il
aluce ultravioletta puo causare prodotto. Non utilizzare ventilatori.

affaticamento agli occhi. C i o di assi
e Non sovraccaricare il prodotto, Gl - Lontattareliiservizio diassistenza

oggetti nel frigorifero possono autorizzato.

cadere quando si apre lo sportello,

causandolesioniodanni.  Seil prodotto & danneggiato e sinota
Problemi simili possono verificarsi (g perdita di refrigerante, stare

se un qualsiasi oggetto viene lontani dal refrigerante. Il refrigerante

posizionato sul prodotto.

e Perevitare lesioni, assicurarsi
di aver pulito tutto il ghiaccio e
lacqua che potrebbero essere

puo causare congelamento in caso di
contatto con la pelle.

caduti o schizzati sul pavimento.

e Modificate la posizione dei ripiani/
portabottiglie sullo sportello del
frigorifero solo da vuoti. Rischio di
lesioni!

¢ Non collocare oggetti che possono
cadere/ribaltarsi sul prodotto. Tali
oggetti possono cadere quando lo
sportello & aperto e causare lesioni
e/o danni materiali.

¢ Non colpire o esercitare una forza
eccessiva sulle superfici in vetro. Il
vetro rotto puo causare lesioni e/o
danni materiali.

e |l sistema diraffreddamento del
prodotto contiene refrigerante
R600a: Il tipo di refrigerante
utilizzato nel prodotto e indicato
sulla targhetta di identificazione.
Questo refrigerante e
inflammabile. Pertanto, fare
attenzione a non danneggiare
il sistema di raffreddamento o
le tubazioni mentre il prodotto

Per prodotti con erogatore
d'acqua/macchina per
ghiaccio

e Utilizzare solo acqua potabile.
Non riempire il serbatoio
dellacqua con liquidi, come
succhidifrutta, latte, bevande
gassate o bevande alcoliche,
poiché non adatti alluso
nell'erogatore d'acqua.

e Rischioperlasaluteela
sicurezza!

¢ Non permettere ai bambini di
giocare con l'erogatore dacqua
0 con la macchina del ghiaccio
(Icematic), per evitare incidenti
o lesioni.

e Noninserire le dita o altri
oggetti nel foro dell'erogatore
d'acqua, nel canale dell'acqua o
nel contenitore della macchina
per il ghiaccio. Rischio di lesioni
o danni materialil

e in uso. Se le tubazioni sono
danneggiate:
- Non toccare il prodotto o il cavo di
alimentazione,
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Istruzioni di sicurezza

/\ 1.7.Sicurezza nella
manutenzione e pulizia
Non tirare la maniglia dello
sportello se e necessario spostare
il prodotto per la pulizia. La
maniglia pud rompersi e causare
lesioni, se si esercita una forza
eccessiva su di essa.
Non spruzzare o versare acqua
sopra o allinterno del prodotto
durante la pulizia. Rischio di
incendio e di scosse elettrichel
Non utilizzare utensili affilati o
abrasivi per la pulizia del prodotto.
Non utilizzare prodotti per la
pulizia della casa, detersivi, gas,
benzina, diluente, alcool, vernici,
ecc.
Utilizzare allinterno
dell'elettrodomestico solo prodotti
per la pulizia e la manutenzione
che non siano nocivi per gli
alimenti.
Non utilizzare mai detergenti
avapore per pulire o sbrinare il
prodotto. Il vapore entra a contatto
con le parti sotto tensione del
frigorifero, causando cortocircuiti o
scosse elettriche!
Assicurarsi che non entriacqua nei
circuiti elettronici o negli elementi
preposti all'illuminazione del
prodotto.
Utilizzare un panno pulito e
asciutto per pulire i materiali
estranei o la polvere sui perni
della spina. Non utilizzare un
panno umido o bagnato per pulire
la spina. Rischio di incendio e di
scosse elettrichel

/A 1.8.HomeWhiz

Se si utilizza il prodotto tramite
app HomeWhiz, & necessario
osservare le avvertenze di
sicurezza anche quando si e
lontani dal prodotto. E inoltre
necessario sequire le avvertenze
nellapp.

A\ 1.9. llluminazione

Contattare il servizio di assistenza
autorizzato ove sia necessario
sostituire il LED/la lampadina
utilizzata per lilluminazione.

/\ 1.10. Sicurezza contro
le radiazioni UV-C
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Non rimuovere il vetro di
protezione della lampada UV-C.
Non utilizzare il prodotto senza il
vetro di protezione della lampada
Uv-C.

Questo prodotto contiene una
lampada che emette raggi UV-C,
Non guardare direttamente nella
sorgente luminosa.

Quando si pulisce lo scomparto
contenente la lampada UV-C,
staccare la spina dalla presa.
Non utilizzare in nessun caso un
prodotto con danni al vetro di
protezione.

Mentre si sostituisce lalampada
UV-C con laiuto di un servizio
autorizzato, disattivare la funzione
UV-Cdal pannello di controllo del
display.

Non rimuovere mai l'etichetta
"Pericolo da radiazioni
ultraviolette” sullo scomparto di
igienizzazione che contiene le
lampade UV-C.
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S e an /\1.11.Informazioni tecniche
danneggiamento del vetro di per Wi-Fi + BIUEtOOt.h.
protezione della lampada UV-C Banda di 2.4GHz (Wi-fi
o dellambiente circostante f . o Bluetooth
potrebbero provocare pericolose requenza. operativo)

radiazioni UV-C. Le radiazioni UV-C Potenza < 100mW (Wi-
potrebbero causare lesioni agli max di fi o Bluetooth
occhi e alla pelle anche a basse T .

dosi! Non mettere in funzione un trasmissione: | operativo)

prodotto danneggiato! Informazioni Quartz_WiFi.XXX
e Seilsimbolo UV-Ciniziaa sul software: ~

lampeggiare quando si attiva la

funzione diigiene, cio indica che Dichiarazione di conformita per CE:

e stata raggiunta l'emivita delle Arcelik A:S. dichiara che questo

lampade e che la loro efficacia e

; = . - apparecchio e conforme alla direttiva
ridotta. Consigliamo di sostituire le PP

lampade UV-C se si dovesse notare c014/53/EU. I . ,
questa avvertenza. Le lampade Il testo cpmpleto qella dl|clh|ara2|one di
UV-C vengono sostituite insieme conformita EU e disponibile al sequente
al vassoio in cui sono contenute. indirizzo internet:

L'acquisto e l'installazione del Prodotti, Da:support.beko.com

vassoio UV-C dovranno essere
effettuati tramite i servizi
assistenza autorizzati.

-y
AVVERTENZA: Le
radiazioni UV-C sono nocive

A per gliocchiela pelle.Non
utilizzare le lampade UV-C
se non con il prodotto!
AVVERTENZA: Le
lampade UV-C non
pOsSsoNo essere sostituite

A dallutente. Alla scadenza
della durata di vita delle
lampade UV-C, chiedere
il supporto del servizio di
assistenza autorizzato !

Frigorifero / Manuale dell'Utente 9/39 IT



Elstruzioni ambiente

2.1 Conformita alla direttiva WEEE
e allo smaltimento dei rifiuti:
Questo apparecchio e conforme

alla Direttiva UE WEEE (2012/19/

EU). Questo apparecchio riportail
simbolo di classificazione per i rifiuti
delle apparecchiature elettriche ed
elettroniche (WEEE).

Questo simbolo indica che
E questo prodotto non deve

essere smaltito con altri rifiuti
domestici al termine della sua
vita utile. Il dispositivo usato
deve essere portato a un punto di
raccolta ufficiale peril riciclaggio di
dispositivi elettrici ed elettronici. Per
individuare questi punti di raccolta,
contattare le proprie autorita locali
oppure il rivenditore presso cui e stato
acquistato il prodotto. Ciascuna famiglia
ha un ruolo importante nel recupero e
riciclaggio di vecchi apparecchi. Lo
smaltimento appropriato degli
apparecchi usati aiuta a prevenire
potenziali conseguenze negative per
I'ambiente e la salute umana.

2.2 Conformita alla Direttiva RoHS:

L'apparecchio acquistato & conforme alla

Direttiva UE RoHS (2011/65/EU). Non
contiene materiali pericolosi o proibiti
specificati nella Direttiva.

2.3 Informazioni di imballaggio
L'imballaggio del prodotto &

% | fatto di materiali riciclabili in
@ | onformita con la normativa

nazionale. Non smaltire i
materiali di imballaggio conirifiuti
domestici o altri rifiuti. Portarli ai punti di
raccolta per materiali di imballaggio
previsti dalle autorita locali.

10/39IT
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o
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1. Ripianodella porta dello 10. Macchina del ghiaccio
scomparto raffreddatore 11. Crisper
2. Serbatoio dellacqua 12, Scomparto igienizzazione
8. Scomparto uova (lampade UV-Q)
4. Serbatoio dellacqua 13. Luce interna
5. Ripiano per bottiglie 14. Ripiano in vetro dello scomparto
6. Scatola di conservazione raffreddatore
scorrevole 15. Tasto impostazione temperatura
7. Gambe regolabili 16. Scomparto raffreddatore
8. Scomparto congelatore a lungo 17. Scomparto congelatore
termine

9. Scomparto congelamento rapido

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e
(il potrebbero non corrispondere esattamente al prodotto. Qualora il prodotto
non contenga le parti descritte, linformazione riguarda altri modelli.
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EY} Installazione

A Leggere anzitutto la sezione
“Istruzioni di sicurezza"l

4.1. Luogoidoneo

per l'installazione

Rivolgersi al Servizio Autorizzato per I'installazione
del prodotto. Per rendere il prodotto pronto per
essere installato, confrontare le informazioni nella
guida dell’utente e accertarsi che i servizi elettrici
e idrici siano presenti. In caso contrario contattare
un elettricista e un idraulico per rendere questi
servizi conformi ai requisiti.

AVVERTENZA: Il produttore non si
A assume nessuna responsabilita per gli
eventuali danni causati dagli interventi
esequiti da personale non autorizzato.
AVVERTENZA: Il cavo di alimentazi-
one del prodotto deve essere scollega-
A to in fase di utilizzo. Il mancato rispetto
di queste istruzioni potrebbe provocare
morte 0 altre gravi lesioni!
AVVERTENZA: Qualora la porta sia
troppo stretta per consentire il passag-
A gio del prodotto, togliere la porta e ru-
otarla; qualora cio non funzioni, contat-
tare il servizio autorizzato.

AVVERTENZA: Avvertenza
superficie calda
Le pareti laterali del prodotto
sono dotate di tubi refrigeranti
per migliorare il sistema di
raffreddamento. Il refrigerante
a temperature elevate potrebbe
A scorrere in queste aree,
causando cosi superfici calde
sulle pareti laterali. Non si tratta
di un’anomalia di funzionamento
€ NN sono necessari interventi
di manutenzione. Fare attenzione
quando si toccano queste aree

e (ollocare il prodotto su una superficie
piana per evitare le vibrazioni.

e (ollocareil prodotto ad almeno a 30
cm dal termosifone, dalla stufa e da
altre fonti di calore e ad almeno 5 cm
da eventuali forni elettrici,

Non esporre il prodotto alla luce
solare diretta o conservare in
ambienti umidi.

Il prodotto richiede una circolazione
adeguata dell'aria per funzionare in
modo efficace. Qual'ora il prodotto
venga posizionato in un padiglione
estivo, ricordare di lasciare una
distanza dialmeno 5 cm fraiil
prodotto, il soffitto, e le pareti.

Non installare il prodotto in ambienti
con temperature inferiori ai 5°.

Il prodotto necessita di adeguata
ventilazione per un funzionamento
efficiente. Se in prodotto viene
collocato in una alcova, lasciare
almeno 5 cm di spazio tra il prodotto,
il soffitto, i muri laterali e il muro
retrostante.

Se in prodotto viene collocatoin una
alcova, lasciare almeno 5 cm di spazio
trail prodotto, il soffitto, i muri lateral
e il muro retrostante. Controllare

se il componente di protezione

della parete posteriore & presente

e nel suo alloggio (se fornito coniil
prodotto). Se il componente non &
disponibile, o se & stato smarrito o

e caduto, posizionare il prodotto in
modo tale da lasciare almeno 5 cm di
spazio libero tra il retro del prodotto
e le pareti del locale. Lo spazio libero
nella parte posteriore € importante
per il funzionamento efficiente del
prodotto.

12/391T
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Installazione

4.2. Primadiavviare
il frigorifero

Controllare quanto segue prima di
utilizzare il frigorifero:

1.  Montarei2 cuneiin plastica
come illustrato sotto. | cuneiin
plastica servono a mantenere la
distanza che assicura la circolazione
dell'aria tra frigorifero e parete.
(L'immagine e creata perillustrare e

non e identica all'apparecchio).

2.  Pulirelaparteinterna del
frigorifero come consigliato nella
sezione "Manutenzione e pulizia”.

3. C(ollegare la spinadel frigorifero

alla presa elettrica. Quando lo
sportello del frigorifero & aperto, la
lampadina interna si accende.

4. Quandoil compressore
comincia a funzionare, si sente

Frigorifero / Manuale dell'Utente

unrumore. | liquidi e i gas sigillati
nel sistema refrigerante possono
produrre dei rumori, anche se il
compressore non e in funzione;
questo e abbastanza normale.

5. | bordianteriori del frigorifero
possono essere tiepidi. Questo

e normale. Queste zone sono
progettate per essere tiepide per
evitare la condensazione.

4.3. Collegamenti

elettrici

Collegare il frigorifero ad una presa di messa a terra

protetta da un fusibile della capacita appropriata.

Importante:

¢ |l collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazionali.

e |aspinaelettrica deve essere
facilmente accessibile dopo
linstallazione.

¢ Lasicurezza elettrica del
frigorifero e garantita unicamente
seil sistema di messa a terra
dell'apparecchiatura e conforme
agli standard.

e Latensionedichiarata
sull'etichetta che si trova nel lato
interno a sinistra dell'apparecchio
deve essere pari alla tensione di
rete

4.4. Regolazione

dei piedini

Se il frigorifero non e in equilibrio:

e possibile bilanciare il frigorifero

ruotando i piedini anteriori come

illustrato in figura. L'angoloin cui i

piedini sono pit bassi quando giratiin

direzione della freccia nera e rialzati
quando girati in direzione opposta.

Un aiuto per sollevare leggermente il

frigorifero facilitera tale processo.

1 )1
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El Preparazione

A Leggere anzitutto la sezione
“Istruzioni di sicurezza”l

5.1 Cose da fare ai fini del
risparmio energetico

La connessione dell'apparecchio a sis-
temi elettronici di risparmio energetico
¢ rischiosa poiché potrebbe provocare
danni all'apparecchio.

A\

e Per apparecchio indipendente; “questo appa-
recchio refrigerante non ¢ destinato a essere
utilizzato come apparecchio da incasso.

e Non lasciare lo sportello del frigorifero aperto
per lunghi periodi.

e Non mettere alimenti o bevande caldi nel fri-
gorifero.

e Non sovraccaricare il frigorifero; il blocco del
flusso interno dell’aria riduce la capacita di
raffreddamento.

e Per conservare la quantita massima di alimen-
ti nello scomparto Cooler del frigorifero, bisog-
na estrarre i cassetti superiori e metterli sul ri-
piano di vetro. Il consumo energetico dichia-
rato per il frigorifero € stato stabilito estraen-
do lo scomparto Cooler, il vassoio del ghiaccio
e i cassetti superiori in modo da consentire la
conservazione massima. L'uso del cassetto in-
feriore & fortemente raccomandato. La funzio-
ne di risparmio energetico deve essere attivata
per un migliore consumo energetico.

e Non hisogna bloccare il flusso dell’aria metten-
do gli alimenti davanti alla ventola del Cooler.
Uno spazio di almeno 3 cm deve essere lasci-
ato davanti alla griglia della ventola protettiva
quando si posizionano gli alimenti.

e Aseconda delle caratteristiche
dell'apparecchio, scongelare nello scomparto
Cooler gli alimenti congelati assicura risparmio
energetico e conserva la qualita degli alimenti.

e Gli alimenti devono essere conservati nei cas-
setti dello scomparto Cooler per assicurare ris-
parmio energetico e proteggere gli alimenti in
condizioni migliori.

e e confezioni con gli alimenti non devono es-
sere a contatto diretto con il sensore di calore
che si trova nello scomparto Cooler. Se sono in

dell’apparecchio potreBbe aumentare.

o)

e Assicurarsi che gli alimenti non siano in contat-
to con il sensore della temperatura dello scom-
parto Cooler descritto sotto.

5.2 Usoiniziale

Prima di utilizzare il frigorifero, assicurarsi di ese-

guire le preparazioni necessarie in linea con le

istruzioni delle sezioni “Istruzioni per sicurezza e

ambiente” e “Installazione”.

e Tenere I'apparecchio in funzione senza alimenti
all’interno per 6 ore e non aprire lo sportello, a
meno che non sia assolutamente necessario.

m Si sente un suono quando il comp-
ressore si innesca. £ normale senti-
re il suono anche quando il compres-
sore non ¢ attivo, a causa dei liquidi e
dei gas compressi nel sistema di refri-
gerazione.

m | bordi anteriori dell'apparecchio pot-
rebbero riscaldarsi. Questo e normale.
II'riscaldamento di queste parti & con-

cepito per impedire la condensa.

14 /391

m In alcuni modelli il pannello indicato-
re si spegne automaticamente 5 minu-
ti dopo la chiusura dello sportello. Si ri-
attiva quando lo sportello viene aperto
0 Se viene premuto un pulsante.

e Poiché l'aria calda e umida non
penetra direttamente nel prodotto
quando le porte non sono
aperte, il prodotto si ottimizzain
condizioni sufficienti a proteggere
il cibo. Funzioni e componenti quali
compressore, ventola, caloriferi,
sbrinamento, illuminazione, display
e via dicendo funzionano secondo
necessita per consumare il minimo di
energia in tali circostanze.
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Funzionamento del prodotto

A Leggere anzitutto la sezione “Istruzioni di sicurezza"!

1 2
4 l ‘ N\
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11
1. Indicatore di condizione di guasto
2. |Indicatore della funzione di risparmio energetico (display off)
3. Tastodiraffreddamento rapido
4. Tasto funzione vacanza
5. Tastodiimpostazione della temperatura dello scomparto
raffreddatore
6. Tastofunzioneigienizzazione
7. Tastowireless
8. Tastodiimpostazione della temperatura dello scomparto
congelatore
9. Tastodicongelamento rapido
10. Blocco tasti
11. Tasto di commutazione dell'unita di temperatura
12. Tasto per il ripristino delle impostazioni della connessione
wireless
Potrebbe non essere disponibile in tuttii
modelli
*Opzionale: | dati in questo manuale devono essere intesi come bozze, e
0 potrebbero non essere perfettamente corrispondenti a questo prodotto
Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, linformazione
riguarda altri modelli.
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Utilizzo del frigorifero

1. Indicatore di condizione di
guasto

Questo indicatore (A) sara attivo
quando il frigorifero non & in grado
di eseqguire un raffreddamento
adeguato o in caso di errore del
sensore. Quando questo indicatore &
attivo, la lettera “E” sara visualizzata
sullindicatore della temperatura dello
scomparto di congelamento e cifre
come 1,2,3... Saranno visualizzate
sullindicatore della temperatura
dello scomparto di raffreddamento.
Queste cifre forniscono informazioni
al servizio autorizzato sull'errore
verificatosi.

Quando si carica cibo caldo nello
scomparto di congelamento o si tiene
aperta la porta per un lungo periodo
di tempo potrebbe visualizzarsi un
punto esclamativo. Non si tratta di
un guasto, questa avvertenza dovra
essere rimossa quando il cibo viene
raffreddato.

2. Indicatore della funzione di
risparmio energetico (display
off)

Quando la porta del prodotto non
viene aperta o chiusa per un certo
periodo di tempo, la funzione di
risparmio energetico viene attivata
automaticamente e viene visualizzato
il simbolo di risparmio energetico. ()
Quando la funzione di risparmio
energetico e attiva, tuttiisimboli sul
display, ad eccezione del simbolo del
risparmio energetico, saranno spenti.
Quando la funzione di risparmio
energetico e attiva, la pressione di
qualsiasi tasto o I'apertura della porta

disattivera la funzione di risparmio
energetico e i simboli del display
torneranno ai livelli normali. La funzione
di risparmio energetico & una funzione
installata in fabbrica e non e possibile
disattivarla.

3. Tasto di raffreddamento rapido
Quando la funzione di congelamento
rapido e attiva, lindicatore di
congelamento rapido si accendera

(#k) e quello della temperatura

dello scomparto di raffreddamento
visualizzera 1. Per annullare questa
funzione premere nuovamente il tasto
diraffreddamento rapido. L'indicatore
di raffreddamento rapido si spegnera

e verranno ripristinate le impostazioni
normali. La funzione di raffreddamento
rapido verra annullata automaticamente
dopo 1 ora, ameno che non venga
annullata dall'utente. Per raffreddare
una grande quantita di cibo fresco,
premere il tasto di raffreddamento
rapido prima di posizionare gli alimenti
nello scomparto di raffreddamento.

4. Tasto funzione vacanza

Per attivare la funzione vacanza
premere il pulsante (%®y) per 3 secondi e
lindicatore della modalita vacanza (*f) Si
accendera. Quando la funzione vacanza
e attiva, sullindicatore di temperatura
dello scomparto di raffreddamento
comparira “- -" e non avverra nessun
raffreddamento attivo nello scomparto
diraffreddamento. Quando questa
funzione e attivata, nello scomparto

di raffreddamento non dovranno
conservarsi alimenti. Gli altri scomparti
dovranno continuare ad essere
raffreddati secondo le temperature per
essi stabilite.

16 /39 1T
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Utilizzo del frigorifero

Per annullare questa funzione, premere
nuovamente il tasto della funzione
vacanza.

5. Tasto di impostazione della
temperatura dello scomparto
raffreddatore

Quando si preme questo tasto, a
temperatura dello scomparto di
raffreddamento potrebbe essere
impostata rispettivamente su
8,7,6,54,32el. (™)

6. Tasto funzione igienizzazione
Per attivare la funzione
igienizzazione, premere il pulsante (
é) per 3 secondi e lindicatore della
funzione diigiene (%€) si accendera.
Non aprire la porta del prodotto
guando la funzione igienizzazione e
attivata. Se la porta del prodotto viene
aperta mentre e attivata la funzione
diigienizzazione, l'operazione di
igiene dovra essere interrotta fino alla
chiusura della porta. Il prodotto dara
un segnale di avvertimento sonoro

e terminera loperazione quando
ligienizzazione sara completata. Per
terminare l'igienizzazione prima del
tempo impostato, tenere premuto il
tasto funzione igiene per 3 secondi.
Se quando si attiva la funzione di
igienizzazione, insieme al simbolo
diigiene viene visualizzato il punto
esclamativo (4)), significachele
lampade per ligienizzazione stanno per
esaurirsi. Si prega di chiamare il servizio
assistenza.

7. Tasto wireless (*facoltativo)
La pressione lunga di questo tasto
(3 secondi), attivera linizializzazione
del prodotto verso la rete domestica.

Mentre viene stabilita la connessione,
lampeggera il simbolo della rete
wireless (&) con un intervallo di 0,5
secondi.

Quando la connessione alla rete
domestica viene completata con
successo, il simbolo della rete wireless
sara illuminato in modo continuo.

Una volta stabilita la connessione
iniziale, e possibile attivare/
disattivare la connessione con una
breve pressione di questo tasto.

La rete con cuisi e stabilitala
connessione verraricordata e la
connessione verra ripristinata quando
il prodotto sara spento e poi di nuovo
acceso.

Il simbolo della connessione wireless
lampeggera brevemente (a intervalli
di 0,2 sec.) fino a quando non verra
stabilita la connessione.

Quando la connessione sara attiva,

il simbolo della rete wireless si
illuminera in modo continuo. Se la
connessione non puo essere stabilita
per un certo periodo di tempo,
controllare le impostazioni del proprio
modem/connessione.

L'app HomeWhiz viene utilizzata
come interfaccia di connessione. Le
fasi di connessione sono descritte
nella GUIDA DI INSTALLAZIONE
RAPIDA HomeWhiz fornita col
prodotto. Per le risposte alle domande
pitl comuni, si puo fare riferimento alla
sezione di risoluzione dei problemi.

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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Utilizzo del frigorifero

8. Tasto diimpostazione della
temperatura dello scomparto
congelatore

Questo tasto consente diimpostare

la temperatura dello scomparto
congelatore. Quando si preme questo
tasto (,jg). la temperatura dello
scomparto di raffreddamento potrebbe
essere impostata rispettivamente su
-18,-19,-20,-21,-22, -23 e -24.

9. Tasto di congelamento rapido
Per il congelamento rapido, premere

il tasto n. (9) e l'indicatore del
congelamento rapido (4[g) si attivera.
Quando la funzione di congelamento
rapido e attivata, l'indicatore di
congelamento rapido si accendera

e quello della temperatura dello
scomparto di congelamento
visualizzera il valore -27. Per annullare
questa funzione, premere nuovamente
il tasto di congelamento rapido

(sf)- L'indicatore di congelamento
rapido si spegnera e siritornera alle
normali impostazioni. La funzione di
congelamento rapido verra annullata
automaticamente dopo 32 ore, a meno
che non venga annullata dall'utente.
Per congelare grandi quantitativi di
alimenti freschi, premere il tasto di
congelamento rapido prima di collocare
gli alimenti allinterno dello scomparto
congelatore.

10. Blocco tasti

Premere il tasto (@) per 3 secondi.

Il simbolo del blocco tasti (@) deve
essere attivato e la modalita di blocco
tasti deve essere attivata. | tasti non
pOssono essere azionati quando la
modalita di blocco tasti e attiva. Per 3

secondi, premere il tasto (@). Il blocco
tasti sara disattivato. E possibile
utilizzare la funzione di blocco tasti
gquando si desidera evitare modifiche
allimpostazione della temperatura del
frigorifero.

11. Tasto di commutazione
dell’'unita di temperatura
Quando si premono i tasti di
Raffreddamento rapido (*#) e
Congelamento rapido (g ) per 3
secondi, si puo passare dall'unita
di temperatura Fahrenheit a quella
Celcius.

12. Tasto peril ripristino delle
impostazioni della connessione
wireless

Quando si preme il tasto
Congelamento rapido

(sh) € guello della rete wireless
(&) per 3 secondi
contemporaneamente, saranno
ripristinate le impostazioni della
connessione wireless.

18 /39 1T
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Utilizzo del frigorifero

6.1.Luce blu/HarvestFresh

*Non disponibile con tutti i mo-
delli

Perlaluceblu,

Frutta e verdura conservate nei
cassettiilluminati con luce blu
continuano la loro fotosintesi grazie
all'effetto della lunghezza d'onda
della luce blu e conservano cosi il loro
contenuto di vitamine,

Per HarvestFresh,

Frutta e verdura conservate in
cassettiilluminati con la tecnologia
HarvestFresh conservano le loro
vitamine piu a lungo grazie alle luci
blu, verdi, rosse e ai cicli di buio che
simulano il ciclo della giornata.
Aprendo la porta del frigorifero
durante il periodo di buio della
tecnologia HarvestFresh, il frigorifero
fa unarilevazione automatica e
permette alla luce blu-verde o rossa
diilluminare il cassetto per la propria
comodita. Dopo aver chiuso lo
sportello del frigorifero, il periodo di
buio continuera, come fosse il periodo
notturno in un ciclo diurno.
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Utilizzo del frigorifero

6.2. Scompartoigiene
*Questa funzione é facoltativa
1. Lafunzionediigienizzazione
UV-Cnon dovra essere attivata
quando la rastrelliera e il cassetto
in lamiera forniti allinterno dello
scomparto igiene non sono presenti
allinterno dello scomparto stesso.
2. |'attivazione della funzione
diigiene quando il cassetto

in lamiera non e presente nel
scomparto igienizzazione provoca la
deformazione del cassetto in plastica
sottostante.

3. Nontentare dirimuovere il
vetro situato sopra lo scomparto per
ligienizzazione applicando forza.

4. Non toccare, causare impatti
o applicare forza sulle lampade
fluorescenti UV-C posizionate sulla
superficie inferiore del ripiano in vetro
del scomparto di igiene.

5. Non tentare di rimuovere
il ripiano in vetro dello scomparto
igienizzazione. La rimozione della
rastrelliera causera lo scollegamento
dei componenti elettrici,

6. Laluce chesivede quandosi
apre lo scomparto igiene non & luce
UV-C. E llluminazione a LED.

7. Pulireil cassettoin metalloe
la lamiera sotto il vassoio solo con un
panno umido.

20/391T
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6.3. Secchiello
del ghiaccio

(Questa funzione é
opzionale)

e Estrarreil secchiello del ghiaccio
dallo scomparto freezer.

e Riempire di acqua il secchiello del
ghiaccio.

e Mettereil secchiello del ghiaccio
nello scomparto freezer.

¢ |l ghiaccio sara pronto dopo due
ore circa. Estrarre il secchiello
del ghiaccio dallo scomparto
freezer e piegarlo
delicatamente sul contenitore
in cui sara servito il ghiaccio. Il
ghiaccio si versa facilmente nel
contenitore.

6.4. Scomparto perle uova

F possibile installare il porta uova sul ri-

piano desiderato della porta o del corpo.
Non porre mai il porta uova nello scom-

parto del freezer

6.5. Ventola

La ventola e stata concepita per
garantire la circolazione dellaria
fredda all'interno del frigorifero

in modo omogeneo. Il tempo di
funzionamento della ventola
potrebbe variare a seconda delle
caratteristiche dell'apparecchio.

Se in alcuni apparecchila ventola
funziona solo con il compressore, in
altri il sistema di controllo determina
il tempo di funzionamento sulla base
dell'esigenza di raffreddamento.

L

6.6. Cestino perverdure

(Questa funzione &
opzionale)

¢ |l cestino perverdure
dell'apparecchio e concepito per
mantenere le verdure fresche,
conservando l'umidita. A questo
scopo, la circolazione complessiva
dell'aria fredda e piu intensa nel
cestino delle verdure.

6.7. Scomparto zero gradi

(Questa funzione é
opzionale)
Usare questo scomparto per
conservare i prodotti di gastronomia a
temperatura inferiore o la carne peril
consumo immediato.
Lo scomparto zero gradi e la parte piu
fredda in cui conservare a condizioni
ideali alimenti come prodotti caseari,
carne, pesce e pollo. Verdura e/o
frutta non devono essere conservate

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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Utilizzo del frigorifero

6.8. Ripiano

mobile sportello

(Questa funzione é opzionale)
Il ripiano mobile dello sportello pud
essere fissato in 3 diverse posizioni.
Per spostare il ripiano, premere in
modo uniforme i pulsanti ai lati. Il
ripiano puo essere spostato.
Spostare il ripiano verso I'alto o verso
il basso.

Quando il ripiano & nella posizione
desiderata, rilasciare i pulsanti.

Il ripiano si fissa di nuovo nella
posizione in cui sono stati rilasciati i
pulsanti.

c F

6.9. Scomparto
scorrevole perla
conservazione

(Questa funzione é
opzionale)

Questo accessorio e progettato per

accrescere il volume dei ripiani dello

sportello.

Grazie alla sua capacita di spostarsi

lateralmente, consente di posizionare

facilmente bottiglie lunghe, barattoli

0 contenitori che vengono postinella

rastrelliera per bottiglie sotto.
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6.10. Cestino per verdure
a umidita controllata

(Questa funzione é
opzionale)
Con la funzione di controllo
dellumidita, i tassi di umidita di
verdura e frutta sono tenuti sotto
controllo e assicurano un periodo di
freschezza pit lungo per gli alimenti.
Siraccomanda di conservare le
verdure a foglia come lattuga e
spinaci e verdure simili che rischiano
la perdita di umidita non sulle radici
ma in posizione orizzontale nel
cestino per le verdure, per quanto
possibile.
Quando si posizionano le verdure,
mettere le verdure pesanti e dure
sul fondo e quelle leggere e morbide
sopra, tenendo conto del peso
specifico delle verdure.
Non lasciare le verdure nel cestino nei
sacchetti di plastica.
Lasciarle nei sacchetti di plastica
provoca in breve tempo il
deterioramento delle verdure. In
situazioniin cui non si consiglia
il contatto con le altre verdure,
utilizzare materiali di imballaggio
come carta con una certa porosita per
motivi diigiene.
Non mettere frutta con elevata
emissione di gas etilene come pere,
albicocche, pesche e in particolare
mele nello stesso cestino di verdure
con altra verdura e frutta. Il gas
etilene che fuoriesce da questi frutti
potrebbe provocare all'altra frutta
e verdura una maturazione e un
deterioramento pit veloci.

6.11. Modulo
deodorizzatore
(FreshGuard) *optional

Il modulo deodorizzatore eliminain
unistante i cattivi odori dal frigorifero
prima che penetrino nelle superfici.
Grazie a questo modulo, il quale viene
collocato sul soffitto dello scomparto
per alimenti freschi, i cattivi odori

si dissolvono mentre l'aria viene
fatta passare attivamente sul filtro
anti-odore, quindi l'aria che e stata
purificata dal filtro viene reimmessa
nello scomparto per alimenti freschi.
In questo modo, gli odori indesiderati
che potrebbero sprigionarsi durante
la conservazione degli alimenti nel
frigorifero vengono eliminati prima
che possano penetrare nelle superfici.
Cio si ottiene grazie alla ventola, al
LED e al filtro anti-odore integrato
allinterno del modulo. Durante I'uso
quotidiano, il modulo deodorizzatore
si attivera automaticamente a
intervalli regolari. Per mantenere
prestazioni efficienti, si consiglia la
sostituzione del filtro nel modulo
deodorizzatore da parte del fornitore
del servizio autorizzato ogni 5 anni.
A causa della ventola integrata nel
modulo, il rumore che si avvertira
durante il funzionamento e del

tutto normale. Se siapre la porta
dello scomparto per alimenti freschi
mentre il modulo & attivo, la ventola
si blocchera temporaneamente

e riprendera a funzionare dal

punto in cuisi era fermata una

volta trascorso un determinato
tempo dopo aver richiuso la

porta. In caso diinterruzione di
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corrente, il modulo deodorizzatore
riprendera a funzionare dal punto

in cui si era fermato nella durata di
funzionamento completa una volta
ripristinata la corrente.

Informazioni: Si consiglia di
conservare gli alimenti aromatici
(come formaggio, olive e salumi) nella
relativa confezione e sigillarli per
evitare cattivi odori che potrebbero
sprigionarsi quando odori di vari
alimenti si mescolano tra loro. Si
consiglia inoltre di togliere il pitiin
fretta possibile dal frigorifero alimenti
avariati per impedire che gli altri
alimenti vadano a male ed evitare
cattivi odori.

6.12. Macchinadel
ghiaccio automatica

(Questa funzione é
opzionale)
La macchina del ghiaccio automatica
consente di preparare facilmente il
ghiaccio nel frigorifero. Per ottenere
ghiaccio dalla macchina, estrarre il
serbatoio dell'acqua nello scomparto
Cooler, riempirlo con acqua e
riposizionarlo.
Il primo ghiaccio sara pronto in circa 2
ore nel cassetto della macchina che si
trova nello scomparto Cooler.
Dopo aver posizionato il serbatoio
pieno dell'acqua, si possono ottenere
circa 60-70 cubetti di ghiaccio finché
non si svuota del tutto.
Se lacqua & nel serbatoio da 2-3
settimane, deve essere cambiata.

G) Nei prodotti dotati di macchina
del ghiaccio automatica, si
potrebbe sentire un suono
quando si versa il ghiaccio.
Questo suono e normale e non
e un segno di guasto.
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6.13. Icematice
contenitore per
conservare il ghiaccio

Uso di Icematic

(Questa funzione é
opzionale)

* Riempire lcematic con acqua e met-

terloin sede. Il ghiaccio sara pronto

in due ore circa. Non rimuovere

I'lcematic dalla sua sede per prendere

il ghiaccio.

* Ruotare le manopole in senso orario

per 90 gradi.

| cubetti di ghiaccio cadono nel

contenitore per la conservazione del

ghiaccio sotto.

(7 N\

* £ possibile estrarre il contenitore
per la conservazione del ghiaccio e
servire i cubetti.

*Se lo sidesidera, e possibile lasciare
i cubetti nel contenitore perla con-
servazione del ghiaccio.

Contenitore per la conservazi-
one del ghiaccio

Il contenitore per la conservazione del
ghiaccio ha solo lo scopo di conserva-
re i cubetti di ghiaccio. Non inserirvi
dell'acqua, Altrimenti si rompera.

6.14. Erogatore d'acqua

(in alcuni modelli)

L'erogatore dell'acqua & una funzione
molto utile per ottenere acqua fredda
senza aprire lo sportello del frigori-
fero. Dal momento che non bisogna
aprire con frequenza lo sportello del
frigorifero, si risparmia energia.

6.15. Uso dell’'erogatore
d'acqua

Premere il braccio dell'erogatore d'ac-
qua col bicchiere. L'erogatore smette
di erogare quando viene rilasciato il
braccio.

Quando si usa l'erogatore dell'acqua, il
flusso massimo puo essere ottenuto
premendo completamente il braccio.
Ricordare che la quantita del flusso
dall'erogatore e soggetta al livello di
pressione sul braccio.

Quando il livello dellacqua nel bic-
chiere/nel contenitore aumenta,
diminuire leggermente la pressione
sul braccio per evitare traboccamento.
Se si preme delicatamente il braccio,

Frigorifero / Manuale dell’Utente

25/39IT



Utilizzo del frigorifero

Avvertenza!

e Non riempire il serbatoio d’acqua con
liquidi diversi dall'acqua, come succhi di
frutta, bevande gassate o bevande alcoliche
che non sono adatte per essere usate
nell’erogatore d’acqua. L'erogatore d’acqua
si danneggerebbe in modo irreparabile
a causa dell’uso di questi liquidi. La
garanzia non copre tali usi. Alcune sostanze
chimiche e alcuni additivi contenuti in
questo tipo di bevande/liquidi possono
danneggiare il materiale del serbatoio
d’acqua.

Usare solo acqua potabile pulita e pura.
La capacita del serbatoio dell’acqua € 3
litri; non riempire oltre.

e Premere il braccio dell’erogatore d'acqua
con un bicchiere rigido. Se si usano
bicchieri di plastica usa e getta, spingere il
braccio con le dita da dietro il bicchiere.

W

l'acqua gocciola; questo € normale e
non e un guasto.

Riempimento del serbatoio
dell’'erogatore d'acqua

Il serbatoio per il riempimento
dell'acqua si trova all'interno della
rastrelliera dello sportello. Aprire il
coperchio del serbatoio e riempire di
acqua potabile pulita. E poi chiudere il
coperchio.
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6.16. Puliziadel

serbatoio dell'acqua

e Rimuovere il serbatoio di riempimento
dell'acqua dalla rastrelliera interna dello

sportello.
e Rimuovere la rastrelliera tenendo da
entrambi i lati.

e Afferrare il serbatoio dell'acqua da
entrambi i lati e rimuoverlo con un angolo
di 45°C.

e Pulire il serbatoio dell’acqua rimuovendone
il coperchio.

Importante:

| componenti del serbatoio dell'acqua

e dell'erogatore dellacqua non devono

essere lavatiin lavastoviglie.

6.17. Vaschetta perl'acqua
L'acqua che sgocciola durante l'uso
dell'erogatore si accumula nell'apposi-
ta vaschetta.

Estrarre la vaschetta in plastica come
mostrato nella figura.

Con un panno asciutto e pulito, rimuo-
vere l'acqua accumulata.

] ATTENZIONE: Collegare solo ad una
"ll‘ linea di acqua potabile.
= | —
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6.18. HerbBox/HerbFresh
Togliere la custodia della pellicola dal
HerbBox/HerbFresh+.

Togliere la pellicola dal sacchetto e
inserirla nella custodia della pellicola
come indicato in figura.

Chiudere la custodia e inserirla
nuovamente nell'unita’ HerbBox/
HerbFresh+,

Gli scomparti di HerbBox-HerbFresh+
sono ideali per la conservazione erbe
aromatiche per quelle che devono
essere conservate in condizioni
sensibili. Potete conservare fresche
le vostre verdure (prezzemolo, aneto,
ecc) che avete tolto dal loro sacchetto
in questo scomparto in posizione
orizzontale per un periodo piu’ lungo.
La pellicola deve essere sostituita
ogni sei mesi.
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Impostazione Impostazione
Scomparto Scomparto Descrizioni
Congelatore Frigorifero
-18°C 4°C Questa & I'impostazione predefinita € consigliata.
G 9% @ GUE @ Queste impostazioni sono consigliate per
ZUAZE e temperature ambiente che superano i 30°C.
Servirsi di questa opzione per congelare alimenti in
Congelamento rapido 4°C un breve lasso di tempo; il dispositivo tornera alle
impostazioni precedenti al termine del processo.
Servirsi di queste impostazioni qualora si ritenga
R o et o che lo scomparto frigorifero non sia abbastanza
8RCaglinteriars - freddo a causa della temperatura ambiente 0 a
causa delle frequenti aperture della porta.

6.19. Consigli per
conservare alimenti
surgelati

Lo scomparto deve essere impostato a una
temperatura minima di -18°C.

1.  Collocare gli alimenti
all'interno del congelatore quanto piu
rapidamente possibile per evitare che
si scongelino.

2.  Primadel congelamento,
verificare la "data di scadenza” sulla
confezione per accertarsi del fatto
che il prodotto non sia scaduto.

3.  Accertarsiche la confezione
dell'alimento non sia danneggiata.

6.20. Dettagli congelatore
Conformemente agli standard IEC 62552, Il

congelatore deve avere la capacita di consolare

4.5 chili di alimenti a una temperatura di
-18°C o inferiore, in 24 ore, per ogni 100 |
di volume di scomparto di congelamento. Gli
alimenti possono essere preservati solo per
lunghi periodi di tempo a temperature uguali
o inferiori a -18°. Sara possibile conservare
gli alimenti freschi per mesi, all'interno del

congelatore a temperature uguali o inferiori a
-18°).

@Gli alimenti da congelare non devono entrare
in contatto con gli altri alimenti gia congelati
all'interno del congelatore, per evitare uno
scongelamento parziale.

Bollire le verdure filtrare I'acqua per estendere
il tempo di conservazione congelato. Collocare
gli alimenti in sacchetti ermetici, dopo aver
eseguito il filtraggio e il posizionamento
all'interno del congelatore. Banane, pomodori,
lattuga, sedano, uova bollite, patate e altri
alimenti simili non dovrebbero essere congelati.
Congelando questi alimenti se ne ridurra il
valore nutrizionale e la qualita alimentare; i
prodotti si potrebbero inoltre rovinare, il che
causa problemi a livello di salute.
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6.21. Posizionamento
degli alimenti

L Vari alimenti congelati
Eé%'%rg ac:f(ilo quali ad esempio carne,
congelatore pesce, gelato, verdura,

eccetera.
Alimenti all'interno
Ripiani dello di pentole, vassoi
scomparto e contenitori, uova,
frigorifero all'interno di una
confezione
Ripiani della AT .
porta scomparto Eg/(;or:hzllmenn 0
frigorifero
Cassetto verdura | Frutta e verdura
Prodotti gastronomici,
Scomparto ad esempio colazione,
alimenti freschi carne da consumare a
breve

6.22. Avvertenza
sportello aperto
(Questa funzione é opzionale)

Un segnale di avvertenza audio viene

emesso quando lo sportello dell'ap-
parecchio viene lasciato aperto per

almeno 1 minuto. Questa avvertenza

scompare quando lo sportello viene
chiuso o se viene premuto uno dei
pulsanti del display (se presenti).

6.23. Cambiarela
lampadina diilluminazione
Per cambiare lampadina/LED utilizzati
perilluminare il frigorifero, rivolgersi
al Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nellapparecchiatura non e (sono)
adatta (adatte) per lilluminazione
domestica. L'obiettivo previsto per
questa lampada e quello di assistere
I'utente in fase di posizionamento
degli alimenti allinterno del frigorifero
/ congelatore in modo sicuro e
comodo.
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6.24. Raccomandazioni e Per un'efficace funzione di igienizzazione,

per l'uso dello scomparto i prodotti dovranno essere sistemati
igienizzazione: lasciando una distanza tra di loro e

*Questa funzione é facoltativa ?jZﬁfﬂigdo che non blocchino il passaggio
e Mentre si sistem.ar)o gli ali.menti inquesto o prima di attivare la funzione di
scomparto per l'igienizzazione della igienizzazione, assicurarsi che gli alimenti
superficie degli alimenti stessi, mettere non siano posizionati I'uno sull‘altro.
sempre la carne, il pollo, il pesce, il latte e i
latticini nello scomparto tenendoli nelle loro
confezioni.
e [ 'inserimento in questo scomparto di un
qualsiasi prodotto diverso dagli alimenti per
scopi igienici non e assolutamente indicato.
e Se si mettono gli alimenti nello scomparto
igienizzazione senza toglierli dal sacchetto
della spesa, I'igienizzazione sara garantita
solo per la superficie del sacchetto e le
confezioni degli alimenti non riceveranno
la luce necessaria. Per questo, quando si
sistemano gli alimenti bisogna rimuoverli dal
sacchetto della spesa.
e Si consiglia di applicare la procedura
d'igienizzazione allo stesso alimento una
sola volta.
e Se la procedura di igienizzazione ¢ stata
completata e non deve essere ripetuta per

altri alimenti, si consiglia di conservare in
questo scomparto solo salumi e alimenti
per la prima colazione. Si sconsiglia di
conservare per lungo tempo verdura e frutta ol |
in questo scomparto, poiché & pit freddo di L >

altre parti del frigorifero.

e Prima di attivare la funzione igienizzazione
dal pannello di controllo del display, si
consiglia di collocare temporaneamente
gli alimenti precedentemente conservati
nello scomparto igienizzazione in un'altra
parte del frigorifero. Quando la procedura
di igienizzazione € attiva, si raccomanda di
mantenere i prodotti da igienizzare per la

prima volta solo all'interno dello scomparto.
Una volta completata la procedura di
igiene, sara possibile spostare gli alimenti
precedentemente rimossi nello scomparto.
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Pulizia e manutenzione

A. Leggere anzitutto la sezione
“Istruzioni di sicurezza"!

Pulendo il prodotto a intervalli regolari

sara possibile prolungare la durata di
vita.

AVVERTENZA: Scollegare il
frigorifero dalla corrente prima
di esequire la pulizia.

¢ Non usare strumenti appuntiti e
abrasivi, sapone, materiali per pulire Ia
casa, detergenti, gas, gasolio, vernice
e sostanze simili per gli interventi di
pulizia.

e Periprodotti non-No Frost, si verifica
la formazione di gocce diacquae
ghiaccio fino allo spessore di un
dito sulla parete posteriore dello
scomparto frigo. Non pulire; non
applicare maiolio né agenti simili.

e Utilizzare solo panni umidiin
microfibra per pulire la superficie
esterna del prodotto. Spugne e altri
tipi di panni per la pulizia possono
graffiare la superficie.

e Pulire la parte metallica sotto il
cassetto in metallo e il piano solo con
un panno asciutto o semi umido.

e Sciogliere un cucchiaino di
bicarbonato in acqua. Ammorbidire
un panno in acqua, quindi strizzarlo.
Pulire il dispositivo con questo panno,
quindi asciugare completamente.

e Fare attenzione a tenere lontana
I'acqua dalla copertura delle lampade
dalle altre componenti elettriche.

e Pulire la porta con un panno bagnato.
Togliere tutti gli elementi all'interno
per staccare la porta ed i ripiani del
telaio. Sollevare i ripiani della porta
verso l'alto per poterli rimuovere.
Pulire e asciugare i ripiani, poi fissare
nuovamente in posizione facendo
scorrere da sopra.

e Non usare cloro cronica o prodotti
detergenti sulla superficie esterna
del dispositivo e sulle componenti
rivestite in cromo del prodotto. Il cloro
provoca ruggine su queste superfici
metalliche.

7.1 Evitare i cattivi odori

Il prodotto e stato realizzato senza

materiali che emettono cattivi odori.

Cosservare tuttavia gli alimenti in sezioni

non adeguate e pulire le superfici

interne in modo non consono potrebbe
provocare cattivi odori.

A tal fine consigliamo di pulire l'interno

con acqua gassata ogni 15 giorni.

e Tenere glialimentiin contenitori
sigillati. I microrganismi potrebbero
fuoriuscire dagli alimenti non sigillati
causando cosi cattivi odori.

e Non conservare alimenti scaduti e
marci all'interno del frigorifero.

e Non usare strumenti affilati e
abrasivi o sapone, agenti detergenti
domestici, detergenti, gasolio,
benzene, cera, ecc,, altrimenti le
indicazioni sulle partiin plastica
si toglieranno e si verifichera
deformazione. Usare acqua tiepida e
un panno morbido unicamente per le
operazioni di pulizia e asciugatura.

7.2 Protezione delle
superficiin plastica

L'olio rovesciato sulle superfici in plastica
potrebbe danneggiare la superficie, e
deve essere pulito immediatamente
servendosi di acqua tiepida.
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Bl Risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di
contattare l'assistenza clienti. Questa
operazione vi consentira di risparmiare
soldi. Questo elenco contiene i problemi
piu frequenti che non a livello di
manodopera o materiali. Alcune funzioni
qui indicate potrebbero non essere
valide per il vostro prodotto.

Il frigorifero non funziona.

e |apresadicorrente none
stata inserita correttamente.
>>> Spingerla fino a inserirla
completamente nella presa.

e |l fusibile collegato alla presa che
alimenta il prodotto, oppure il fusibile
principale, e bruciato. > > > Controllare
i fusibili,

Condensa sulla parete laterale

dello scomparto frigorifero (MULTI

ZONE, COOL, CONTROL e FLEXI

ZONE).

e |aportaviene aperta troppo
spesso > > > Fare attenzione a non
aprire eccessivamente la porta del
dispositivo.

e |'ambiente e troppo umido. >>> Non

installare il prodotto in ambienti umidi.

e (lialimenti che contengono liquidi
vengono conservatiin contenitori non
sigillati. >>> Tenere gli alimentiin
contenitori sigillati.

e Laportaviene lasciata aperta. >>>
Non tenere aperte a lungo le porte del
frigorifero.

e |l termostato € impostato su una
temperatura troppo bassa. >>>
Impostare il termostato su una

e Incasodiimprovviso black out, o
nel caso in cuila spina venga tolta e
poi reinserita, la pressione del gas
nel sistema di raffreddamento del
dispositivo non e equilibrata, il che
fa scattare la protezione termica
del compressore. Il dispositivo i
riavviera dopo circa 6 minuti. Qualora
il prodotto non siriavvia dopo questo
periodo, contattare l'assistenza.

e | amodalita di scongelamento
e attiva. >>>> Sitrattadiuna
condizione normale per un frigorifero
con funzione di sbrinamento
completamente automatica. Lo
sbrinamento avviene a intervalli
periodici.

e |l prodotto non e collegato. > > >
Verificare che il cavo di alimentazione
sia collegato.

e |'impostazione di temperatura
non e corretta. > > > Selezionare
limpostazione di temperatura
adeguata.

e Assenzadicorrente. >>> Il prodotto
continuera a funzionare normalmente
quando viene ripristinata la corrente
elettrica.

Il rumore di funzionamento del
frigorifero aumenta col passare del
tempo.

e | e prestazioni operative del prodotto
possono variare a seconda delle
variazioni di temperatura ambiente.
Questa non e un‘anomalia di
funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo

r lungo.
temperatura adeguata. SR O B RRIREED
Il compressore non funziona.
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e |Inuovo prodotto potrebbe essere piu
grande di quello precedente. | prodotti pit
grandi funzioneranno pit a lungo.

e |atemperatura ambiente potrebbe
essere alta. > > > |l prodotto funzionera
normalmente per lunghi periodi di tempo
con temperature superiori.

e |l prodotto potrebbe essere stato di
recente collegato alla corrente, oppure
al suo interno potrebbero essere stati
recentemente aggiunti vari alimenti.
>>> Allo prodotto servira pit tempo per
raggiungere la temperatura impostata, se
collegato di recente, oppure nel casoin cui
vengano collocati nuovi elementi al suo
interno, Non si tratta di un‘anomalia.

® Forse direcente sono state introdotte
nel frigorifero grandi quantita di alimenti
caldi. >>> Non mettere alimenti caldi
direttamente dentro al frigorifero.

® | e porte sono state aperte
frequentemente o tenute aperte a lungo.
>>> L'aria calda che si muove all'interno
provochera un funzionamento pit lungo.
Non aprire le porte con troppa frequenza.

e |eporte del congelatore o del frigorifero
potrebbero essere socchiuse, > > >
Controllare che le porte siano totalmente
chiuse.

e |l prodotto potrebbe essere impostato
su una temperatura troppo bassa, > > >
Impostare la temperatura su un livello pit
alto e attendere che il prodotto raggiunga
la temperatura desiderata.

e |arondelladella porta del frigorifero del
congelatore potrebbe essere sporca,
usurata, rotta o non correttamente
configurata, > > > Pulire e sostituire la
rondella. Le rondelle consumate e usurate
faranno funzionare il prodotto piti a lungo
per conservare la temperatura attuale.

La temperatura del congelatore @

molto bassa, ma la temperatura del
frigorifero é corretta.

¢ Latemperatura dello scomparto
congelatore e impostata su un
livello molto basso, > > > Impostare
la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto,
quindi eseguire un controllo.

La temperatura del frigorifero é
molto bassa, ma la temperatura del
congelatore é corretta.

e |atemperatura dello scomparto
frigorifero e impostata su un livello
molto basso, > > > Impostare la
temperatura dello scomparto
frigorifero su un livello piu alto, quindi
eseguire un controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti
dello scomparto frigorifero sono
congelati.

e |atemperaturadello scomparto
frigorifero e impostata su un livello
molto basso, > > > Impostare la
temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto,
quindi eseqguire un controllo.

La temperatura nel vano frigorifero
e congelatore é troppo alta.
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e |atemperaturadello scomparto
frigorifero & impostata su un livello
molto alto, > > > L'impostazione
della temperatura dello scomparto
frigorifero influenza la temperatura
dello scomparto del congelatore.
Modificare la temperatura dello
scomparto congelatore o frigorifero
e attendere che tutti gli scomparti
interessati raggiungano il livello di
temperatura impostata.

e |eporte sono state aperte
frequentemente o tenute aperte a
lungo. >>> Non aprire le porte con
troppa frequenza.

e | aportapotrebbe essere socchiusa.
>>> Chiudere completamente Ia
porta.

e |l prodotto potrebbe essere stato
di recente collegato alla corrente,
oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti
vari alimenti. > >> Al prodotto
servira pit tempo per raggiungere la
temperatura impostata, se collegato
direcente, oppure nel caso in cui
vengano collocati nuovi elementi al
suo interno.

e Direcente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti
caldi. > >> Non mettere alimenti caldi
direttamente dentro al frigorifero.

Vibrazioni o rumore.

e |Ipavimentononeéinpianoo
resistente. > >> Se il prodotto
vibra, quando viene spostato
lentamente, regolare i supporti per
equilibrare il prodotto. Verificare
inoltre che la superficie di appoggio
sia sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

¢ (lieventuali oggetti collocati sul
prodotto potrebbero essere fonte di
rumore. > > > Togliere gli eventuali
elementi collocati sul prodotto.

Il prodotto emette rumori, come

ad esempio liquido che scorre,
spruzzo, eccetera

| principi operativi del prodotto
prevedono la presenza di flussi di
liquidi e flussi digas. >>> Questanon
& un‘anomalia di funzionamento.

C'@ un rumore, simile a un soffio,
che proviene dal prodotto.

Il prodotto si serve di una ventola per
il processo di raffreddamento. Questa
non e un‘anomalia di funzionamento.

Si é formata condensa sulle pareti
interne del dispositivo.

Le condizioni meteo calde o umide
aumentano la formazione di ghiaccio
e di condensa. Questanon &
un‘anomalia di funzionamento.

Le porte sono state aperte
frequentemente o tenute aperte
alungo. >>> Non aprire le porte
con troppa frequenza; se la porta e
aperta, chiuderla.

La porta potrebbe essere socchiusa.
>>> Chiudere completamente la
porta.

Si e formata condensa sulla
superficie esterna del dispositivo o
frale porte.

Le condizioni ambientali potrebbero
essere umide, e cio € normale. >>> La
condensa si dissipa quando l'umidita
viene ridotta.
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L'interno emette cattivi odori.

Il prodotto non viene pulito
regolarmente. > > > Pulire la superficie
interna a intervalli regolari servendosi
di spugna, acqua tiepida, e acqua
gassata.

Alcuni contenitori e imballaggi
potrebbero emettere cattivi odori.
>>> Servirsi di imballaggi che non
emettano cattivi odori.

Gli alimenti sono stati collocati
allinterno di contenitori non sigillati.
>>> Tenere gli alimenti in contenitori
sigillati. | microrganismi potrebbero
fuoriuscire dagli alimenti non sigillati
causando cosi cattivi odori.
Rimuovere gli eventuali alimenti
scaduti o rovinati dal dispositivo.

La porta non si chiude
correttamente.

Le confezioni di cibo potrebbero
bloccare la porta. > > > Trovare una
nuova posizione per gli alimenti che
bloccano le porte.

Il prodotto non e in posizione
verticale, appoggiato per terra. > > >
Regolare i supporti per l'equilibrio del
prodotto.

Il pavimento non e in piano o
resistente. >> > Verificare che

la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

Il cassetto verdura si & inceppato.

Gli alimenti potrebbero entrare in
contatto con la sezione superiore
cassetto. > > > Ri-organizzare gli
alimenti nel cassetto.

Se La Superficie Del Prodotto E
Bollente.

Quando il prodotto € in funzione, possono
essere osservate alte temperature tra i
due sportelli, sui pannelli laterali e sul grill
posteriore. . Cio & normale e non richiede
manutenzione!

AVVERTENZA: Qualora il
problema persista dopo aver
seguito le istruzioni contenute

in questa selezione, contattare

il proprio fornitore oppure un
Servizio Autorizzato. Evitare in ogni
caso di riparare il prodotto.
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DISCLAIMER / AVVERTENZE

Alcuni guasti (semplici) possono essere
adeguatamente gestiti dall'utente finale
senza che sorgano problemi di sicurezza o
utilizzi non sicuri, a condizione che vengano
eseguiti entro i limiti e in conformita con

le seguenti istruzioni (vedere la sezione
"Riparazione fai da te").

Pertanto, salvo diversa autorizzazione nella
sezione di seguito "Riparazione fai da te",
le riparazioni devono essere indirizzate

a manutentori professionisti registrati al
fine di evitare problemi di sicurezza. Un
manutentore professionista registrato € un
manutentore professionista a cui & stato
concesso l'accesso alle istruzioni e all'elenco
dei pezzi di ricambio di questo prodotto dal
produttore secondo le modalita descritte
negli atti legislativi ai sensi della Direttiva
2009/125/CE.

Tuttavia, solo I'agente dell'assistenza
(ovvero i manutentori professionisti
autorizzati) che é possibile contattare

tramite il numero di telefono indicato nel

manuale dell'utente / scheda di garanzia
o tramite il rivenditore autorizzato che
puo fornire assistenza in base ai termini
di garanzia. Pertanto, si prega di notare
che le riparazioni da parte di manutentori
professionisti (non autorizzati da Beko)
invalidera la garanzia.

Riparazione fai da te

La riparazione fai da te puo essere eseguita
dall'utente finale per quanto riguarda i
seguenti pezzi di ricambio: maniglie delle
porte, cerniere delle porte, vassoi, cestelli e
guarnizioni delle porte (un elenco aggiornato
e

disponibile anche su support.beko.com dal
1° marzo 2021)

Inoltre, per garantire la sicurezza del
prodotto e per prevenire il rischio di lesioni
gravi, la suddetta riparazione fai da te deve
essere eseguita seguendo le istruzioni nel
manuale utente per la riparazione fai da te o
disponibili in support.beko.com Per la propria
sicurezza, scollegare il prodotto prima di
tentare qualsiasi riparazione fai da te.

Tentativi di riparazione e riparazione da parte
degli utenti finali per parti non incluse in tale
elenco e/o che non seguono le istruzioni nei
manuali utente per la riparazione fai da te

o che sono disponibili in support.beko.com,
potrebbe dar luogo a problemi di sicurezza
non imputabili a Bekoe invalidera la garanzia
del prodotto.

Pertanto, si raccomanda vivamente agli
utenti finali di astenersi dal tentativo di
eseguire riparazioni che non rientrano
nell'elenco dei pezzi di ricambio menzionato,
contattando in tali casi manutentori
professionisti autorizzati o manutentori
professionisti registrati. Altrimenti, tali
tentativi da parte degli utenti finali possono
causare problemi di sicurezza e danneggiare
il prodotto e conseguentemente causare
incendi, inondazioni, elettrocuzione e gravi
lesioni personali.

Atitolo esemplificativo, ma non esaustivo,

le seguenti riparazioni devono essere
indirizzate ai manutentori

professionisti autorizzati o manutentori
professionisti registrati: compressore, circuito
frigorifero, scheda

principale, scheda inverter, scheda display
ecc.

Il produttore/venditore non pud essere
ritenuto responsabile in ogni caso in cui gli
utenti finali non rispettano quanto sopra.

La disponibilita dei pezzi di ricambio
frigorifero che hai acquistato € di 10 anni.



Durante questo periodo saranno disponibili
ricambi originali per il corretto funzionamento
frigorifero.

La durata minima della garanzia del
frigorifero acquistato & di 24 mesi.

Questo prodotto € dotato di una sorgente di
illuminazione con classe energetica “G”.

La sorgente di illuminazione nel prodotto
dovra essere sostituita solo da professionisti
nel campo della riparazione.

Informazioni sulla classificazione
dell'imballaggi

Scansiona il Qrcode che si trova
sullimballo del prodotto per trovare tutte
le informazioni relative allimballo e come
gestirne il suo corretto smaltimento.
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Estimado cliente:
Por favor, lea este manual antes de usar el producto.

Gracias por elegir este producto. Nos gustaria que usted alcanzara la eficiencia
optima de este producto de alta calidad que fue fabricado utilizando la tecnologia
mas avanzada. A tal fin, antes de utilizar el producto, lea detenidamente este manual
y cualquier otra documentacion que se le facilite y consérvela como referencia.
Preste atencién a toda la informacién asi como a las advertencias contenidas en el
manual de usuario. Esto le permitird protegerse a si mismo y a su producto contra los
peligros gque puedan surgir.

Guarde el manual de usuario. En caso de entregar el producto a otra persona, incluya
esta guia con la unidad.

Los siguientes simbolos se utilizan en la guia del usuario:
A Peligro que puede provocar la muerte o lesiones.

AVISO Un peligro gue puede provocar dafios materiales al producto o a su
alrededor

@ nformacién importante o sugerencias précticas de funcionamiento.
© Leaelmanual de usuario.

Riesgo de radiacion UV-C

[i] INFORMACION

- BEEE La informacion del modelo, tal como esté almacenada en la
ENERG ’ % base de datos de productos, puede ser consultada en la

e o} pagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER’'S NAME mopEL IDENTIFIER —> () Modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

D ﬂ energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[E¥Instrucciones de seguridad

e FEstaseccion contiene instrucciones
de seguridad que ayudaran a prote-
gerse contra los riesgos de lesiones
personales o dafios a la propiedad.

¢ Nuestra empresa no se hara respon-
sable de ninglin dafio que pudiera
derivarse del incumplimiento de estas
instrucciones.

A Los procedimientos de instalacion y
reparacion los deberd realizar siempre el
fabricante, el servicio técnico autorizado
0 la persona autorizada que indique el
importador.

& Utilizar dnicamente piezasy
accesorios originales.

A No reparar ni sustituir ninguna
pieza del aparato, salvo que asi lo indique
expresamente el manual de usuario.

A No realizar ninguna modificacién
técnica en el aparato.

/\1.1. Uso previsto

e FEste aparatono es apto para su uso
comercial, por lo que no debe utilizar-
se para fines distintos de los previs-
tos.

Este aparato esta disefiado para utilizar-
se enviviendas y espacios interiores.
Por ejemplo:

- Areas de cocina para el personal
en tiendas, oficinas y otros entornos de
trabajo;

- Granjas,

- Areas utilizadas por los clientes en
hoteles, moteles y otros tipos de aloja-
miento,

- Hoteles tipo Bed&Breakfast, pensio-
nes,

- Aplicaciones de hosteleria y activida-
des no comerciales similares.

Este aparato no se debe utilizar al aire
libre, ya sea con o sin carpa o toldo enci-
ma, como en barcos, balcones o terra-
zas. No exponer el aparato a la lluvia, la
nieve, el sol o el viento.

Hay peligro de incendio.

/A\1.2.Seguridad para

nifios, personas vul-

nerables y mascotas

e Losnifios de 8 afios o masy las perso-
nas con capacidades fisicas, sensori-
ales o mentales limitadas o que care-
cen de experiencia y conocimientos,
podran utilizar este aparato siempre
que se les vigile o se les ensefie a uti-
lizarlo de manera seqgura, asi como los
riesgos que conlleva.

e |osnifios de entre 3y 8 afios podran
introducir y sacar productos refrige-
rados.

e |os articulos eléctricos son peligrosos
paralos nifios y las mascotas. Los
nifios y las mascotas no deberan ju-
gar, subirse a, ni meterse dentro del
aparato.

e |osnifios no deberdn realizar la lim-
pieza ni el mantenimiento, salvo que
estén vigilados por alguien.

e Mantener el embalaje lejos del alcan-
ce de los nifios. Hay riesgo de lesiones
o de ahogamiento.

e Antes de deshacerse de cualquier
aparato viejo u obsoleto:

1.Desenchufarlo de la toma de corrien-

te, cogiendo el cable por la clavija del
enchufe.

2.Cortar el cable de corriente y quitarlo

del aparato junto con su clavija de enc-
hufe

3.No quitar los estantes ni los cajones,

asi sera mas dificil que los nifios entren
dentro.
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Instruccioness de seguridad

Retire el enchufe de la toma de cor-
riente agarrandolo por la clavijay no

4.Quitar las puertas. J
5.Guardarlo de forma que no vuelgue.

6. No permitir que los nifios jueguen con por el cable.
el aparato vigjo.
e Enningun caso se deberd arrojar al A1.4. Seguridad
fuego para su desecho. Hay riesgo de en el transporte
explosion. El articulo es pesado, no lo mueva
e Encasodeque el aparato tenga cer- solo.

radura, deberd mantenerse la llave
fuera del alcance de los nifios.

Al'moverlo, hay que evitar sujetarlo
por la puerta.

e Durante el transporte, cuidado con
no dafiar el sistema de refrigeracion
ni las tuberias. Durante el transporte,
cuidado con no dafiar el sistema de
refrigeracion nilas tuberias. Si éstas
presentasen cualquier tipo de dafio,
no utilizar el aparato y llamar al servi-
cio técnico autorizado.

Al 3.Seguridad eléctrica
Durante la instalacion, el manteni-
miento, lalimpieza, lareparaciény
la mudanza, el aparato debera estar
desenchufado.

e Encasode que el cable de corriente
esté dafiado, éste lo deberad sustituir
una persona autorizada expresamen-
te por el fabricante, el servicio técnico A1.5.Seguridad
autorizado o el importador, a fin de en lainstalacion
evitar posibles peligros. . e Llamar al servicio técnico autorizado

e No apretar el cablg de corriente ni por para lainstalacion del aparato. Para
debajo ni por detras del aparato. No que el aparato esté listo para su uso,
colocar objetos pesados sobre el cab- comprobar lainformacién del manual
le de corriente. El cable no debe estar de instrucciones para asegurarse de
excesivamente doblado, pellizcado ni que las instalaciones de electricidad
entrar en contacto con ninguna fuen- y agua son las adecuadas. En caso

te de calor.

¢ No utilizar alargadores, enchufes
multiples ni adaptadores para hacer
funcionar el aparato.

¢ Los mismos podrian sobrecalentarse
y provocar un incendio. Por tanto, no

guardar ningun dispositivo de este
tipo ni detras ni cerca del aparato.
e Elenchufe debe estar faciimente
accesible. Siesto no es posible, la
instalacién eléctrica a la que se co-
necta el producto debe contener
un dispositivo (como un fusible, un

interruptor, un disyuntor, etc.) que se

ajuste a la normativa eléctricay que

desconecte todos los polos de la red.

e No tocar el cable con las manos mo-
jadas.

contrario, llamar a un electricistay a
un fontanero especializados a fin de
que realicen los arreglos necesarios.
De otro modo, existe el riesgo de des-
cargas eléctricas, incendios, proble-
mas con el aparato o lesiones.
Comprobar que el aparato no ten-

ga ningun defecto antes de su
instalacién. En caso de que asi sea, no
debe instalarse.

Colocar el aparato sobre una super-
ficie limpia, plana y sélida y equilib-
rarlo con las patas ajustables. De lo
contrario, el aparato podria volcarse y
causar lesiones.

Ellugar de instalacion debe sersecoy
bien ventilado. No colocar debajo del
aparato ninguna alfombra, tapete ni

4/45 ES



Instruccioness de seguridad

cubierta similar. Una ventilacién defi-

ciente supone riesgo de incendio.

¢ No tapar ni bloguear las rejillas de
ventilacion. De lo contrario, el con-
sumo eléctrico aumentay el aparato
podria averiarse.

e No se debe conectar el aparato a sis-
temas de suministro eléctrico como el
de la energia solar. De lo contrario, se
podria averiar a causa de los cambios
repentinos de voltaje.

e (uanto mayor sea el volumen de
refrigerante de un frigorifico, mayor
debe ser el lugar de instalacion. Siel
lugar de instalacién es demasiado
peqguefio, el refrigerante inflamable
y la mezcla de aire se acumularan en
caso de fuga de refrigerante en el
sistema de refrigeracioén. El espacio
minimo necesario para cada 8 gr de
refrigerante es de 1 m3. En la etiqueta
de tipo se indica la cantidad de refri-
gerante del aparato.

¢ Nosedebeinstalar el aparato en
lugares expuestos a la luz solar direc-
ta, debiendo mantenerlo alejado de
fuentes de calor como quemadores,
radiadores, etc.

Sies inevitable instalar el producto cerca

de una fuente de calor, se debe utilizar

una placa aislante adecuada entre ellas

y se deben mantener las siguientes dis-

tancias minimas a la fuente de calor:

- A un minimo de 30 cm de distancia
de fuentes de calor como hornos, calen-
tadores o estufas,

- Aunminimo de 5 cm de distancia de
los hornos eléctricos.

e Laclase de proteccion del aparato es
el Tipo I. Enchifelo en un zdcalo con
toma a tierra que se ajuste alos valo-
res de voltaje, corriente y frecuencia
indicados en la etiqueta de tipo del
aparato. El enchufe debe estar equi-
pado conundisyuntorde 10A-16 A,
Nuestra empresa no sera responsable
de los dafios que se produzcan cuan-

do el producto se utilice sin tomaa
tierray sin conexion eléctrica, de acu-
erdo con lanormativa local y nacional.

e FElaparato no debe estar enchufado
durante lainstalacion. De otra for-
ma, existe el riesgo de una descarga
eléctricay lesiones.

e No enchufar el aparato en tomas que
estén sueltas, descolocadas, rotas,
sucias o grasientas, 0 que supongan
un riesgo de entrar en contacto con
el agua.

e (analizar el cable de corriente y las
mangueras del aparato (si las hubi-
era), de forma que no supongan un
riesgo de tropiezo.

e |aexposicion de las partes con corri-
ente o del cable de corriente ala hu-
medad puede causar un cortocircuito.
Porlo tanto, no instalar el aparato en
lugares como garajes o lavanderias
donde la humedad sea alta o el agua
pueda salpicar. Si el frigorifico se moja
con agua, desenchufeloy llame al
servicio técnico autorizado.

¢ No conectar nunca el frigorifico a
ningun dispositivo de ahorro de
energia. Estos podrian ser dafiinos
para el mismo.

/\1.6.Seguridad duran-

te el funcionamiento

e No utilizar nunca disolventes
quimicos en el aparato. Hay riesgo de
explosion.

e Sielaparato no funciona bien,
desenchufelo y no lo utilice hasta que
sea reparado por el servicio técnico
autorizado. Existe un riesgo de des-
carga eléctrica.

e No poner sobre el aparato, ni cerca
del mismo, ninguna fuente de llama,
como velas encendidas o cigarrillos,
entre otras cosas.

e No subirencima del aparato. Existe el
riesgo de caerse y lesionarse.
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Instruccioness de seguridad

No dafiar las tuberias de refrigeracion
con objetos afilados ni punzantes. El
refrigerante que puede salir cuando
se perforan las tuberias, las extensi-
ones de éstas o los revestimientos de
la superficie, causa irritaciones enla
piel y lesiones en los ojos.

No colocar ni utilizar dispositivos
eléctricos en el interior de la nevera ni
del congelador, salvo que lo recomi-
ende el fabricante.

Procurar no atrapar las manos ni nin-
guna otra parte del cuerpo en las par-
tes moviles del interior del frigorifico.
Cuidado con no estrujarse los de-

dos entre la puerta y el frigorifico.
Cuidado al abriry cerrar la puerta,
sobre todo si hay nifios alrededor.

No comer nunca helado, cubitos

de hielo o comida congelada justo
después de sacarlos de la nevera.
Existe el riesgo de quemaduras por
congelacion.

Silas manos estdn mojadas, no

tocar las paredes interiores ni las
piezas metalicas del congelador ni

los alimentos almacenados en él.
Existe el riesgo de quemaduras por
congelacion.

No meter en el congelador latas ni bo-
tellas que contengan bebidas gase-
0sas o liguidos congelables. Podrian
explotar. Hay riesgo de lesiones o de
dafios materiales.

No colocar cerca del frigorifico ni utili-
zar aerosoles inflamables, materiales
inflamables, hielo seco, sustancias
quimicas o materiales similares sen-
sibles al calor. Hay riesgo de explosion
o de incendios.

No guardar en el aparato ninguin
material explosivo que contenga ma-
teriales inflamables, como latas de
aerosol.

No colocar recipientes llenos de
liquido sobre el aparato. Salpicar agua
en una pieza eléctrica puede causar

una descarga eléctrica o el riesgo de
incendio.

Este aparato no esta disefiado para
almacenar medicamentos, plasma
sanguineo, preparados de labora-
torio ni otras sustancias y produc-
tos médicos similares sujetos ala
Directiva sobre productos médicos.
Un uso del aparato diferente al pre-
visto puede hacer que los productos
almacenados en su interior se deteri-
oren o se echen a perder.

Si el frigorifico esta equipado con

luz azul, no la mire con instrumentos
dpticos. No mirar directamente ala
luz LED UV durante mucho tiempo. La
misma podria causar fatiga ocular.
Evitar sobrecargar el frigorifico. El
contenido del frigorifico puede caer
al abrir la puerta, causando lesiones o
dafios. Pueden surgir problemas simi-
lares si se coloca alguin objeto sobre
el producto.

Para evitar lesiones, asegurarse de
haber limpiado todo el hieloy el agua
que pueda haber caido o salpicado en
el suelo.

Cambiar la posicion de los estan-

tes y portabotellas en la puerta del
frigorifico sélo cuando estén vacios.
Existe el riesgo de lesiones.

No colocar objetos que puedan caer-
se o volcarse sobre el aparato. Estos
podrian caerse al abrirla puertay ca-
usar lesiones y/o dafios materiales.
No golpear ni ejercer una fuerza ex-
cesiva sobre las superficies de vidrio.
Los cristales rotos pueden causar
lesiones y/o dafios materiales.

El sistema de refrigeracion del apa-
rato contiene refrigerante R600a:

En la etiqueta de tipo se indica el

tipo de refrigerante del aparato. El
refrigerante es inflamable. Por tanto,
cuidado con no dafiar el sistema de
refrigeracion ni las tuberias con el
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Instruccioness de seguridad

aparato funcionando. Si las tuberias

estan dafiadas:

- No tocar el aparato ni el cable de
corriente,

- Mantener alejadas las posibles
fuentes de fuego que puedan hacer que
el aparato se incendie.

- Ventilar la zona donde se encuentre
el aparato. No usar ventiladores.

- Llamar al servicio técnico autoriza-
do.

e Sielaparato estd estropeadoy ve
una fuga de refrigerante, por favor,
aléjese del refrigerante. Podria causar
quemaduras por contacto con la piel.

Para articulos con
dispensadores de aguao
maquinas de hielo

e Utilizar Unicamente agua po-
table. No llenar el depésito de
agua con ningun liquido, como
zumo de fruta, leche, bebidas
gaseosas o0 alcohdlicas, que no
sean aptos para su uso en el
dispensador de agua.

e Hayriesgosparalasaludyla
seguridad.

e Paraevitar accidentes o le-
siones, impedir que los nifios
jueguen con el dispensador
de agua o la maquina de hielo
(Icematic).

¢ No meter los dedos ni ninguna
otra cosa en el orificio del dis-
pensador de agua, en el canal
de agua ni en el contenedor de
la maquina de hielo. Hay riesgo
de lesiones o de dafios materi-
ales.

/\1.7. Sequridad
en lalimpiezayel

mantenimiento

¢ No tirar del mango de la puerta si ne-
cesita mover el aparato para limpiarlo.
Este se podria rompery causar lesio-
nes al ejercer fuerza excesiva sobre
el mismo.

e No rociar ni verter agua sobre ni
dentro del aparato para su limpieza.
Existe el riesgo de incendios y de
electrocucion.

¢ No utilizar herramientas afiladas ni
abrasivas para limpiar el aparato. No
utilizar ningun limpiador, detergente,
gasolina, diluyente, alcohol, barniz,
ni ningun otro producto de limpieza
similar.

e Utilizar Unicamente productos de lim-
pieza y mantenimiento en el interior
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Instruccioness de seguridad

del producto gue no sean perjudicia-
les para los alimentos.

¢ No utilizar nunca vapor ni limpiadores
a vapor para limpiar o descongelar
el aparato. El vapor entra en con-
tacto con las partes en tension del
frigorifico, provocando un cortocircui-
to 0 una descarga eléctrica.

e Asegurarse de que no entre agua en
los circuitos electrénicos nien los ele-
mentos de iluminacién del aparato.

e Utilizar un pafio limpio y seco para
limpiar los materiales extrafios o el
polvo de las clavijas del enchufe. No
utilizar ningdn pafio himedo ni moja-
do para limpiar el enchufe. Existe el ri-
esgo de incendios y de electrocucion.

A1 8. HomeWhiz
Al utilizar el aparato a travésdela
aplicaciéon HomeWhiz, se deben res-
petar las advertencias de seguridad,
incluso cuando se esté lejos del apa-
rato. También deberad respetar las
advertencias en la aplicacion.

/A\1.9. lluminacién

e (uando sea necesario cambiar el
LED/la bombilla utilizada para la
iluminacion, llamar al servicio técnico
autorizado.

/\1.10. Seguridad

de radiacion UV-C

e Noretire el cristal de proteccién de
lampara UV-C,

¢ No opere el producto sin el cristal de
proteccién de lampara UV-C.

e Este productoincluye unalampara
que irradia rayos UV-C.Nomire ala
fuente de luz de forma directa.

e Durante lalimpieza del
compartimiento que albergala
lampara UV-C, desenchufe el cable de
la toma.

e No utilice un producto cuyo cristal de
proteccion esté dafiado en ningun
caso.

e Desactive la funcion UV-Cdesde
el panel de control de pantalla al
sustituir lalampara UV-C con la ayuda
de un servicio autorizado.

e Bajoningun concepto quite la
etiqueta de "Riesgo de Radiacion
Ultravioleta” que se encuentra en
el compartimiento de higiene que
alberga lamparas UV-C.

e Utilizar el producto fuerade su
uso previsto o dafiar el cristal de
proteccion de lampara UV-Co sus
alrededores podria resultaren la
emision de una radiaciéon UV-C
peligrosa. La radiacién UV-C, incluso
en dosis bajas, puede provocar
lesiones en los ojos y la piel. jNo opere
productos dafiados!

e Encasode que el simbolo UV-C
comience a parpadear al activar Ia
funcion de higiene, esto indica que
se ha alcanzado la vida media de
las lamparas y que su eficacia se ha
reducido. Le aconsejamos sustituir
las lamparas UV-C cuando observe
esta advertencia. Las ldmparas UV-C
se sustituyen junto con la bandeja en
la que se encuentran. La adquisicion
e instalacion de la bandeja de UV-C
se efectuard a través de los servicios
autorizados.

L] =
I?\
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Instruccioness de seguridad

ADVERTENCIA: La
radiacion UV-C es nociva
A para los ojos y la piel. jNo
utilice lamparas UV-C fuera
del producto!
ADVERTENCIA: No se
permite que las lamparas
UV-Cse sustituyan por el
A usuario. jAl acabar la vida
(til de las ldmparas UV-C
solicite el apoyo del servicio
técnico autorizadol

/A\1.11. Informacién
técnica para Wifi
+ Bluetooth

Banda de 2,4GHz (Wi-fio

frecuencia: bluetooth operativo)

Max. <100mW (Wi-fi o

Potencia de :
..~ | bluetooth operativo)

transmision:

Informacion

sobre el Quartz_WiFi. XXX

software:

Declaracién de conformidad parala
CE:

Arcelik A.S. declara por la presente que este
aparato cumple con la Directiva 2014/53/
EU.

El texto completo de la declaracion de
conformidad de la EU esta disponible en
la siguiente direccion de Internet:
Productos, De; support.beko.com
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Elnstrucciones el medio ambiente

2.1 Conformidad con la normativa
WEEE y eliminacidén del aparato al
final de su vida qtil:

Este producto es conforme con la directiva de la UE
sobre residuos de aparatos eléctricos y electroni-
cos (WEEE) (2012/19/UE). Este producto incorpora
el simbolo de la clasificacion selectiva para los resi-
duos de aparatos eléctricos y electrénicos (WEEE).

E Este simbolo indica que este producto

no debe eliminarse con otros desechos
——

domésticos al final de su vida Util. El dis-
positivo usado debe ser devuelto al
punto de recogida oficial para el reciclaje
de los dispositivos eléctricos y electrénicos. Para
encontrar estos sistemas de recogida, por favor,
péngase en contacto con las autoridades locales o
con el distribuidor donde se compré el producto.
(Cada hogar desempefia un papel importante en la
recuperaciony el reciclaje de los aparatos antiguos.
La eliminacion adecuada de los aparatos usados
ayuda a prevenir las posibles consecuencias nega-
tivas para el medio ambiente y la salud humana.

2.2 Cumplimiento de la directiva
RoHS:

El producto que ha adquirido es conforme con la
directiva de la UE sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No contiene nin-
guno de los materiales nocivos o prohibidos espe-
cificados en la directiva.

2.3 Informacion de embalaje

El embalaje del producto esta fabricado
con material reciclable de acuerdo con las
normativas nacionales sobre medio am-
biente. No se deshaga del material de
embalaje ni de los desechos domésticos o de otro
tipo. LIévelos a los puntos de recogida de material
de embalaje designados por las autoridades locales.

9,
LY
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E Familiarizarse con el electrodoméstico

1. Estante de puerta de compartimento refrigerado ~ 11. Cajon de frutas y verduras
2. Deposito del dispensador de agua 12. Compartimiento de Higiene (Ldmparas UV-C)
3. PortaHuevos 13. Luzinterna
4. Depdsito de Aqua 14. Estante de vidrio de compartimento refrigerado
5. Estante de Botella 15' Botén de aluste de & P ) g
6. Caja deslizante de almacenamiento - B0 0_” © ajuste de temperatlra
, 16. Enfriador
7. Patas ajustables 17. Compartimiento de congelador
8. Compartimiento de congelador ’ partimi g
9. Compartimiento de congelacion rapida
10. Icematic

Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo y podrian

o) no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes no estan
presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura corresponde a
otro modelo.
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n Instalacién

A iPrimero lea la seccién de
“Instrucciones de Sequridad"!

4.1. Lugaradecuado
paralainstalacion

Contacte con un Servicio Técnico
autorizado para la instalacién del
aparato. Para tener el aparato a punto
para la instalacion, vea la informacién en
la guia de usuario y asegurese de que las
herramientas eléctricas y de agua sean
las adecuadas. Sinolo son, llame a un
electricista y a un fontanero para que
hagan las modificaciones necesarias.

ADVERTENCIA: El fabricante no
A se responsabiliza de ningun dafio

causado por el trabajo llevado a

cabo por personas no autorizadas.

ADVERTENCIA: El aparato debe
estar desenchufado durante la

A instalacion. {No hacerlo podria
causar lamuerte o lesiones
graves!

ADVERTENCIA: Si la extensién de
la puerta es demasiado estrecha
A para permitir el paso del aparato,
retire la puertay gire el aparato de
lado; si esto no funciona, contacte
con el servicio técnico autorizado.

* Cologque el aparato sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

* Instale el aparato a una distancia
no inferior de 30 cm de radiadores,
estufas y fuentes de calor similares
y unadistancianoinferiora5cmde
cualquier horno eléctrico.

* No exponga el aparato directamente a
la luz solar en ambientes hdmedos.

* El producto requiere una circulacién
de aire adecuada para funcionar de
manera eficiente.

* Siva a colocar el aparato en un hueco
de la pared, no olvide dejar una
distancia minima de 5 cm con respecto
al techoy las paredes.

* Noinstale el aparato en ambientes con

H o
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Su producto requiere una circulacion
de aire adecuada para funcionar
eficientemente. Si el productovaa
ser colocado en un hueco, recuerde
dejar al menos 5 cm de espacio
entre el productoy el techo, la pared
traseray las paredes laterales.

Si el producto va a ser colocado en
un hueco, recuerde dejar al menos

5 cmde espacio entre el producto

y eltecho, la pared traseray las
paredes laterales. Compruebe si

el componente de proteccion

de la parte trasera se encuentra
colocado en su lugar (en caso de ser
suministrado con el producto). Si

el componente no esta disponible,

0 si se pierde o se cae, coloque el
producto de manera que quede un
espacio libre, de al menos 5 cm, entre
la superficie trasera del productoy
la pared de la habitacién. El espacio
libre en la parte trasera es importante
para el funcionamiento eficiente del
producto.



Instalacion

4.2. Instalacionde

las cuiias de plastico

Use las cufias de plastico incluidas

con el aparato para que haya

suficiente espacio para la circulacion

de aire entre el producto y el techo.

1.Paraello, retire los tornillos del
aparato y utilice los tornillos que
encontrard en la bolsa de las cufias.

4.3 Ajuste de los pies

Si el aparato no queda equilibrado
tras su instalacion, ajuste las pies
frontales girandolos de la derecha ala
izquierda.

4.4 Conexion eléctrica

cables de extensién niladrones
para realizar la conexién
eléctrica.

ADVERTENCIA: No utilice

ADVERTENCIA: Dejeen
manos de un servicio técnico
autorizado la sustitucién de un
cable de alimentacién dafiado.

/N

En caso de que vaya a instalar
G) dos frigorificos uno al lado del

otro, debe dejar una separacion

no inferior a 4 cm entre ellos.

¢ Nuestraempresano se hara
responsable de dafios provocados
por el uso del aparato sinuna
toma de tierra conforme a las
normativas nacionales.

¢ Traslainstalacion, el enchufe del
cable de alimentacién debe quedar
al alcance de la mano.

¢ No use cables de extension ni
multiples tomacorrientes sin cable
entre el aparato y la toma de pared.

' '
g 7

Advertencia de superficie
caliente
Las paredes laterales de su
producto estan equipadas
con tubos de refrigerante
para mejorar el sistema de
refrigeracion. El refrigerante
con altas temperaturas

(i} puede fluiratravés de estas
areas, lo que resulta en
superficies calientes en las
paredes laterales. Esto es
normal y no necesita ningun
mantenimiento. Por favor,
tenga cuidado al tocar estas
areas.

Frigorifico / Manual del usuario
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Bl Preparacién

A iPrimero lea la seccion de
“Instrucciones de Sequridad"!

5.1.Consejos parael

ahorro de energia noono }
El aparato podria sufrir dafios si se

A conecta a sistemas de ahorro de
energia, por lo que es arriesgado.

¢ Parauso noempotrado: “este aparato
de refrigeracion no esta destinado a
ser utilizado como electrodoméstico
empotrado.

¢ Nodeje las puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

¢ Nointroduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

¢ Nosobrecargue el frigorifico, pues se
reducira la capacidad de enfriamiento
si se obstaculiza la circulacién del aire
en el interior.

e Parapoder almacenar la mdxima
cantidad de alimentos en el
compartimento del congelador,
debe retirar el icematic, ubicado
alliy que puede ser retirado con la
mano. El volumen neto y el consumo
energeético especificados en la placa
de datos del frigorifico se mideny
se prueban retirando el frigorifico.

No retire los estantes de dentro del
compartimento del congelador de

la puerta del compartimento del
congelador. Uselos siempre, pues
facilitan el uso del aparato y ayudan al
consumo energético eficiente.

¢ No bloguee el flujo de aire colocando

e Usesiempre los canastos/
cajones que se suministran con
el compartimento del congelador
para obtener un menor consumo de
energia y mejores condiciones de
almacenamiento.
El contacto de los alimentos con
el sensor de temperaturaen el
compartimento congelador puede
elevar el consumo de energia del
electrodoméstico. Por lo tanto, se
debe evitar todo contacto con el/los
sensor/es.
Segun las caracteristicas del
electrodoméstico, descongele
alimentos congelados en el
compartimento del frigorifico para
obtener un ahorro energéticoy
conservar la calidad de los alimentos.
No deje que los alimentos entren
en contacto con el sensor de
temperatura del compartimento del
frigorifico que aparece en laimagen
de mas arriba.
» Puesto que el aire caliente y humedo
no penetra directamente en su

alimentos a los lados del ventilador producto cuando las puertas no estan
del compartimento del congelador. abiertas, su producto se optimiza

Deje una distancia minima de 3 en condiciones suficientes para

cm alos lados de las paredes de proteger sus alimentos. Las funciones
la cobertura de proteccion del y componentes como el compresor,
ventilador. ventilador, calentador, descongelador,

iluminacion, pantalla, etc. funcionaran
de acuerdo con las necesidades de
consumo minimo de energia en estas

circunstancias
14 /45 ES



Preparaciéon

5.2.Uso inicial

Antes de empezar a utilizar el frigorifico,

compruebe que se hayan realizado

todas las preparaciones indicadas en las
secciones "Instrucciones importantes
sobre seqguridad” e "Instalacion”,

e Mantenga el aparato en
funcionamiento durante 6 horas sin
alimentos en su interior y no abra
la puerta sino es estrictamente
necesario.

@

Se oye unruido cada vez

que el compresor se pone en
funcionamiento. Los liguidos y los
gases contenidos en el sistema

de refrigeracién pueden también
generar ruidos, incluso aungue el
compresor no esté funcionando, lo
cual es normal.

Es posible que las aristas
delanteras del aparato se

noten calientes al tacto. Esto

es normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar
la condensacion.

En algunos modelos, el panel

de instrumentos se apaga
automaticamente 5 minutos
después de que la puerta se haya
cerrado. Se reactivara cuando la
puerta se abra o cuando se pulse
cualquier tecla.

Ja que o ar quente e humido ndo

ird penetrar diretamente o seu
produto enquanto as portas ndo
estiverem abertas, o seu produto ird
otimizar-se por si proprio para possuir
condicBes suficientes para proteger
0s seus alimentos. As funcdes e os
componentes COMOo 0 COMPressor,
aventoinha, o aquecedor, 0
descongelador, a iluminacdo, o
visor, entre outros, funcionardo de
acordo com as necessidades para o
consumo minimo de energia nestas
circunstancias.
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K& Funcionamiento de producto

A iPrimero lea la seccion de "Instrucciones de Sequridad"!

1 2
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1.Indicador de condiciéon de falla

2.Indicador de ahorro energético (pantalla apagada)

3.Botdn de refrigeracién rapida

4.Botoén de funcién de vacaciones

5.Boton de ajuste de temperatura del compartimento
de refrigeracion

6.Boton de funcion de higiene

7.Boton de conexion inaldmbrica

8.Botdn de ajuste de temperatura de compartimento
congelador

9.Botén de congelacién rapida

10. Blogueo de botones

11. Boton para cambiar la unidad de temperatura

12. Boton para reiniciar los ajustes de conexion
inaldambrica

Puede no estar disponible en todos los modelos

Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo y podrian

& no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes no estan
presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura corresponde a
otro modelo.
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Funcionamiento del aparato

1. Indicador de condicion de falla
Cuando su refrigerador no pueda
realizar una refrigeracion adecuada
0 en caso de un error en el sensor,

este indicador (A) se activara. Al
activar este indicador, se mostrara
"E" en elindicador de temperatura
del Compartimento de Congelacion
y cifras como 1,2,3... se mostraran
en el indicador de temperatura del
compartimento de Refrigeracion.
Estas cifras le informan al servicio
autorizado sobre el error producido.
Es posible que se muestre un signo
de exclamacion al cargar alimentos
calientes en el compartimento de
congelacion o al mantener la puerta
abierta durante un largo periodo

de tiempo. Este no es un fallo, esta
advertencia desaparecera cuando los
alimentos se enfrien.

2.Indicador de ahorro energético
(pantalla apagada)

Cuando la puerta del producto no
estd abierta o esta cerrada durante
algun tiempo, la funcién de ahorro de
energia se activa automaticamente
y se muestra el simbolo de ahorro de
energia. (em)

Al activar esta funcion, se apagaran
todos los simbolos de la pantalla,
excepto el de ahorro energético.
Cuando la funcién de ahorro de
energia estd activada, al pulsar
cualqguier botdn o abrir la puerta se
desactivarala funcién de ahorro de
energia y los simbolos de pantalla
volveran a la normalidad. La funcién
de ahorro de energia es una funcion
instalada de fabrica, no es posible
desactivarla.

3. Botén de refrigeracion rapida
Cuando la funcién de enfriamiento
rapido estd activada, el indicador de
enfriamiento rapido se iluminara
(3k) y el indicador de temperatura
del compartimiento de enfriamiento
mostrard el valor 1. Con el fin de
cancelar esta funcion, pulse otra
vez el botdn de enfriamiento rapido.
Elindicador de enfriamiento rapido
se apagaray los ajustes normales
se restableceran. La funcion de
enfriamiento rapido se cancelara
automaticamente después de 1
hora, a menos que sea cancelada
por el usuario. Para enfriar una gran
cantidad de alimentos frescos, pulse
el botén de enfriamiento rapido
antes de colocar los alimentos en el
compartimento de refrigeracion.

4. Botén de funcién de vacaciones
Afin de activar la funcién de
vacaciones pulse el boton (#&y)
durante 3 sequndos, el indicador del
modo de vacaciones

(*fL“) se encenderd. Cuando se activala
funcién de vacaciones, en el indicador
de temperatura del compartimento
de refrigeracién aparecera"- -"y

no se realizard ninguna operacion

de refrigeracién activa en el
compartimento de refrigeracion.
Cuando esta funcion esté activada,
no podra guardar la comida en el
compartimento de refrigeracion.
Otros compartimentos continuardn
enfridndose segun las temperaturas
establecidas para ellos.

Pulse el botén de funcion de
vacaciones de nuevo para cancelar esta
funcion.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

5. Boton de ajuste de temperatura
del compartimento de
refrigeracion

Es posible ajustar la temperatura

del compartimento de refrigeracion
a8,7,6,54,3,2y1respectivamente
pulsando este botén. (M)

6. Boton de funcion de higiene
Afin de activar la funcién de higiene,
pulse el botén ((B) durante 3
segundos, luego el indicador de la
funcién de higiene

(%€ se encenderd. Cuando la funcién
de higiene esté activada, no abrala
puerta de su producto. En caso de
que la puerta del producto se abra
mientras la funcién de higiene esta
activada, la operacion de higiene

se detendrd hasta que la puerta se
cierre. Al completarse la operacion
de higiene, el producto emitird una
advertencia sonora y terminarad la
operacion. Para finalizar la operacion
de higiene antes del tiempo
establecido, mantenga pulsado

el botdn de la funcién de higiene
durante 3 segundos.

En caso de que se muestre el signo de
exclamacion (A)junto con el simbolo
de higiene al activar la funcién de
higiene, esto significa que las lamparas
de higiene estan a punto de expirar. Por
favor, llame al servicio técnico.

7.Botén de conexidén inalambrica
(*opcional)

Al pulsar el botén prolongadamente
(3 sequndos), se comenzard la
inicializacion del producto en la red
doméstica. Mientras se establece
la conexién, el simbolo de la red
inaldmbrica () parpadeard con un

intervalo de 0,5 seqgundos.

Una vez que la conexién a la red
doméstica se haya establecido con
éxito, el simbolo de la red inaldmbrica
se iluminard constantemente.

Una vez que se establezca la conexion
inicial, podra activar/desactivar

la conexion pulsando este botdn
brevemente.,

Lared con la cual usted ha
establecido la conexién sera
recordaday la conexién se
establecera nuevamente cuando el
producto se apague y se encienda.

El simbolo de red inalambrica
parpadeara con intervalos cortos

(de 0,2 sequndos) hasta que se
establezca la conexion.

El simbolo de red inalambrica se
iluminara

constantemente cuando la conexion
esté activa. Verifique la configuracion
de sumaodem/conexidn en caso

de que no se pueda establecer la
conexion durante un tiempo.

La aplicacion HomeWhiz se utiliza
como interfaz de conexidn. Los

pasos de conexién se proporcionan
en la GUIA DE INSTALACION RAPIDA
de HomeWhiz que acompafia el
producto. Encontrara las respuestas a
las preguntas basicas en la seccién de
solucién de problemas.

8. Botdn de ajuste de temperatura
de compartimento congelador
Esto posibilita el ajuste de la
temperatura para el compartimento
de congelacion. Es posible ajustar la
temperatura del compartimento de
congelaciéna-18,-19,-20,-21, -22,
-23y -24 respectivamente pulsando
el boton ().

18 /45ES
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Funcionamiento del aparato

9. Boton de congelacidon rapida

Para congelacion rapida pulse el botén
n°(9), se activard el indicador (,[g) de
congelacion rapida.

Cuando la funcién de congelacion
rdpida estd activada, el indicador
de congelacion rdpida se iluminara
y el indicador de temperatura del
compartimiento de congelacion
mostrara el valor -27. Con el fin de
cancelar esta funcion, pulse otra
vez el boton (,fJ) de congelacion
rapida. El indicador de Quick Freeze/
Congelacién Rapida se apagaray
volvera a la configuracién normal.
La funcion de congelacion rapida

se cancelard automaticamente
después de 32 hora, a menos que
sea cancelada por el usuario. Para
congelar una gran cantidad de
alimentos frescos, pulse el botén de
congelacion rapida antes de colocar
los alimentos en el congelador.

10. Bloqueo de botones

Pulse el botén (@) durante 3
segundos. El simbolo de blogueo de
botones (&) se activard y el modo
de bloqueo de botones se activara.
Cuando el blogueo de botones esta
activado, no se pueden utilizar los
botones. Durante 3 sequndos pulse
el botén (). El blogueo de botones
se desactivard. Puede utilizar la
funcién blogueo de botones si quiere
evitar cambios en los ajustes de
temperatura del frigorifico.

11. Boton para cambiar la unidad de
temperatura

Al pulsar los botones de Enfriamiento
Répido (*M) y Congelacion Rapida (,[g)
durante 3 seqgundos, puede cambiar entre
las unidades de temperatura Fahrenheit
y Celcius.

12. Botén parareiniciar los ajustes de
conexién inalambrica

Al pulsar simultaneamente durante 3
segundos los botones de Congelacion
Rapida (4fg) y de red inaldmbrica

(=) serestablecerdn los ajustes de |a
conexion inaldambrica.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

6.1.Blue light/
HarvestFresh

*Puede no estar disponible en to-
dos los modelos

ParaBlue light,

Las frutas y verduras almacenadas

en los cajones que se iluminan con
una luz azul contindan su fotosintesis
gracias al efecto de longitud de onda
delaluz azuly asi preservaran su
contenido vitaminico.

Para HarvestFresh,

Las frutas y verduras almacenadas
en los cajones iluminados con la
tecnologia HarvestFresh conservan
sus vitaminas durante mas tiempo
gracias a los ciclos de luces azules,
verdes, rojas y oscuras, que simulan
un ciclo diurno.

Siabre la puerta del refrigerador
mientras que el ciclo de luz oscura
de HarvestFresh estd funcionan-
do, el refrigerador lo detectara
automaticamente y permitird que Ia
luz azul, verde o rojailumine el cajén
para su mayor comodidad. Después
de cerrar la puerta del refrigerador,
el ciclo oscuro se reanudard, para asf
completar el ciclo diurno natural.
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Funcionamiento del aparato

6.2. Compartimiento

de Higiene

*Esta funcién es opcional

1. La funcién de higiene UV-Cno
se activard cuando el estante
de alambre y el cajon de lamina
metalica proporcionados dentro
del compartimiento de higiene no
estén presentes en el interior del
mismo.

2. Activar la funcién de higiene
cuando el cajon de lamina
metalica no esta presente en el
compartimento de higiene causala
deformacion del cajon de plastico
gue estd debajo.

3.No intente retirar por la fuerza
el cristal ubicado sobre el
compartimento de Ia higiene.

4.No togue, cause impactos o aplique
fuerza alas lamparas fluorescentes
UV-C colocadas en la superficie
inferior del estante de vidrio del
compartimento de higiene.

5.Para su seguridad no trate de
quitar el estante de vidrio del
compartimento de higiene. Quitar el
estante causard la desconexion de
los componentes eléctricos.

6.Laluz que usted ve cuando abre el
compartimento de la higiene no es
luz UV-C Es lailuminacién LED.

7.Limpie el cajon de metal y laldmina
metalica debajo de la bandeja
solamente con un pafio humedo.
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6.3. Moverel

estante de la puerta
(Caracteristica opcional)

La estanteria movible de la puerta
puede fijarse en 3 posiciones
diferentes.

Pulse los botones que se muestran

a los lados de la misma manera para
mover la estanteria. La estanteria
debe ser movible.

Mueva el estante hacia arriba o hacia
abajo.

Suelte los botones cuando Ia
estanteria esté en la posicion
deseada. Debe fijar la estanteria en la
posicion donde suelte los botones.

T

=l /
W: T
|

]

6.4. Contenedor

de almacenamiento
deslizable

(Caracteristica opcional)

Este accesorio esta disefiado para
incrementar el volumen Util de los
estantes de las puertas.

Le permite colocar con facilidad las
botellas, jarras y conservas de mayor
altura en el botellero inferior gracias
a su capacidad para desplazarse a
izquierda o derecha.
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6.5. Modulo
desodorante

(FreshGuard) *opcional

El médulo de desodorizacion elimina
rapidamente los malos olores de su
frigorifico antes de que penetren

en las superficies. Gracias a este
maodulo, que se coloca en el techo

del compartimento de alimentos
frescos, los malos olores se disuelven
mientras el aire pasa activamente por
el filtro de olores y, a continuacion, el
aire que ha sido limpiado por el filtro
vuelve a salir al compartimento de
alimentos frescos. De esta manera,
los olores no deseados que pueden
surgir durante el almacenamiento

de los alimentos en el frigorifico se
eliminan antes de que penetren en las
superficies.

Esto se consigue gracias al ventilador,
al LED y al filtro de olores integrado
en el médulo. En el uso diario,

el médulo de desodorizacién se
encenderd automdticamente de
forma periddica. Para mantener un
rendimiento eficiente, se recomienda
que el proveedor de servicios
autorizado coloque el filtro en el
modulo de desodorizacién cada 5
afios. Debido al ventilador integrado
en el modulo, se oye normalmente

el ruido durante el funcionamiento.
Siabre la puerta del compartimento
de alimentos frescos mientras el
maodulo estd activo, el ventilador

se detendrd temporalmente y se
reanudara en el punto en el que se
detuvo al cabo de algun tiempo una
vez cerrada la puerta nuevamente.

En caso de fallo de alimentacion,

el médulo de desodorizacion se
reiniciard en el punto en el que se
haya interrumpido en la duracion total
de funcionamiento una vez que se
restablezca la alimentacion.

Info: Se recomienda almacenar los
alimentos aromaticos (como quesos,
aceitunas y alimentos selectos) en
sus envases y sellados para evitar
los malos olores que pueden resultar
al mezclarse los olores de diversos
alimentos. Ademads, se recomienda
sacar los alimentos en mal estado
del frigorifico rdpidamente para
evitar que los demas alimentos se
estropeen, asi como los malos olores.

Frigorifico / Manual del usuario

23/45ES



Funcionamiento del aparato

6.6. Cubitera

*opcional

e Retirelacubiteradel
compartimento congelador.
Llene la cubitera con agua.
Cologue la cubiteraen el
compartimento congelador.

e Elhieloestaralisto en unas dos
horas aproximadamente. Retire
la cubitera delcompartimento
congeladory ddéblelo ligeramente
encima de la bandeja donde lo
vaya a servir. El hielo se verterd
facilmente en la bandeja para
Servir.,

6.7. Luzazul

(Caracteristica opcional)

Este accesorio esta disefiado para
incrementar el volumen Util de los
estantes de las puertas.

Le permite colocar con facilidad las
botellas, jarras y conservas de mayor
altura en el botellero inferior gracias
a su capacidad para desplazarse a
izquierda o derecha.

6.8. HerbBox/
HerbFresh (Cajén

para hierbas/

Hierbas frescas)

Retire el contenedor de pelicula
plastica del HerbBox/HerbFresh+
Saque la pelicula plastica de la bolsa
y péngala en el recipiente para la
pelicula plastica como se muestraen
laimagen.

Vuelva a sellar el recipiente y vuelva
a colocarlo en la unidad HerbBox/
HerbFresh+.

Las secciones del HerbBox-
HerbFresh+ son especialmente
ideales para el almacenamiento

de diversas hierbas que deben
mantenerse en condiciones delicadas.
Usted puede almacenar sus hierbas
sin empaque (perejil, eneldo, etc)

en esta seccion horizontalmente

y mantenerlas frescas durante un
periodo mucho mas largo.

La pelicula debera ser sustituida cada
seis meses.

6.9. Huevera

Puede instalar la huevera en la
puerta o el estante que desee. Siva a
colocarlo en los estantes del cuerpo,
se recomienda usar los estantes
inferiores mas frios.

C No ponga la hueveraen el
compartimento congelador

24 /45ES

Frigorifico / Manual del usuario



Funcionamiento del aparato

6.10. Uso del
segundo cajonde
frutas y verduras;

Figural.

Como se muestra en la figura, hay 2
topes en el sequndo cajon de frutas y
verduras del modelo K70560.

Figura 2.

El sequndo cajon de frutas y verduras
se asemeja al delafigura2al
cerrarse.

Figura 3.

Con la puerta abierta 90°, tire del
segundo cajén de frutas y verdura
hasta el primer tope, tal y como se
muestra en la figura 3.

En el caso de que el cajon esté mas
abierto, en primer lugar, abra la puerta
por lo menos 135°. A continuacion,
como se muestra en la figura 4,
levante el sequndo cajon de frutasy
verdura durante unos 5 mm de modo
que quede desbloqueado del primer
tope.

)

—s

e

Figura 4.

Después de la elevacion, tire del
segundo cajon de frutas y verduras
hasta el sequndo tope, tal y como se
muestraen la Figura 5.

Figuras.

6.11. Ventilador

"El ventilador turbo estd disefiado para
garantizar una distribucion y circula-
cién homogéneas del aire frio en el
interior del su frigorifico. El tiempo de
funcionamiento puede variar segin
las propiedades del electrodoméstico.
En algunos modelos, el ventilador
funciona dnicamente cuando lo hace
el compresor, mientras que en otros el
sistema de control determina su tiem-
po de funcionamiento de acuerdo con
las necesidades de enfriamiento.

6.12. Cajénde

frutas y verduras

El cajon de frutas y verduras de su
aparato esta especialmente disefiado para
mantener la frescura de sus vegetales sin
que pierdan su humedad. Con este fin,
alrededor del cajon de frutas y verduras se
intensifica la circulacion de aire frio.

6.13. Compartimento
de enfriamiento

(Caracteristica opcional)

Use este compartimento para
almacenar delicatesen que deban
almacenarse a temperaturas mas
bajas o productos carnicos que vaya a
consumir dentro de poco tiempo.

El compartimento refrigerador es el
lugar mas frio del frigorifico, donde
podrd almacenar productos lacteos,
carnes, pescadoy carne de ave de
corral en las mejores condiciones. No
almacene frutas ni verduras en este
compartimento.
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6.14. Icematic
automatico

(Caracteristica opcional)

El lcematic automadtico le permite
fabricar hielo en el frigorifico
facilmente. Retire el depdsito del
agua del compartimento frigorifico,
llénelo de aguay vuélvalo a colocar
para obtener hielo del sistema
Icematic.

Los primeros cubitos estaran
disponibles al cabo de unas dos
horas en la cubitera del sistema
Icematic ubicada en el compartimento
congelador.

Sillena por completo el depdsito

de agua, podrd obtener
aproximadamente entre 60y 70
cubitos de hielo.

Cambie el agua del depésito de agua
siha estado alli durante 2-3 semanas.

Para los productos que tienen
el lcematic automatico, se
puede oir cuando se esté
formando el hielo. Este sonido
es normal y en ningun caso
indica un fallo.

[0

6.15. Compartimento
para verduras con
control de humedad

(FreSHelf)

(Caracteristica opcional)

Los niveles de humedad de las frutas y de
las verduras se mantienen bajo control con
la funcion del cajon de frutas y verduras
con control de humedad y se garantiza que
los alimentos se mantengan frescos por
mas tiempo.

Le recomendamos colocar las verduras

de hoja, tales como lechuga, espinacay
aquellas hortalizas sensibles a la pérdida
de humedad, en posicién horizontal en la
medida de lo posible, dentro del cajén, no
sobre sus raices en posicion vertical.
Mientras se quardan las frutas y verduras,
tenga en cuenta su peso especifico. Las
frutas y verduras mds duras y pesadas
deben colocarse en el fondo del cajony
aquellas mas blandas y livianas deben
ubicarse arriba.

Nunca deje las hortalizas dentro del cajon
de frutas y verduras en sus bolsas. Si las
hortalizas se dejan dentro de sus bolsas,
se descompondrdn en un breve periodo de
tiempo. En caso de que no desee que las
frutas y verduras estén en contacto entre si
por cuestiones de higiene, utilice un papel
perforado, espuma u otros materiales de
embalaje similares en lugar de una bolsa.
No coloque juntos peras, albaricoques,
melocotones, etc. y manzanas, en
particular, en el mismo cajén que otras
frutas y verduras, ya que tienen un alto
nivel de generacion de gas etileno. El gas
etileno emitido por estas frutas puede
ocasionar que las otras frutas maduren mas
rapido y se echen a perder en poco tiempo.
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6.16. Icematicy caja

de almacenamiento

de hielo

(Opcional)

Llene el icematic con aguay péngalo
en marcha. El hielo estard listo
después de aproximadamente dos
horas. No retire la icematic para tomar
el hielo.

Gire los botones de las cdmaras de hi-
eloamano derecha al 90°, el hielo
caerd en la caja de almacenamiento de
hielo de abajo. A continuacion, puede
quitar la caja de almacenamiento de
hielo y servir el hielo.

6.17. Usodel
dispensador de agua

*opcional

Es normal que los primeros
vasos de agua servidos
por el dispensador estén
calientes.

[0

Sino se usa el dispensador
de agua durante un periodo
de tiempo prolongado, no
consuma los primeros vasos

O

de agua.

La caja de almacenamiento
del hielo esta destinada para
el almacenamiento de hielo
solamente. No llene con agua.
Silohace, hard que se rompa

[0

1. Presione la palanca del dispensador
de agua con el vaso. Siestd usando
un vaso blando de plastico, le serd
mas facil empujar la palanca conla
mano.

2.Unavez haya llenado el vaso hasta
el nivel que desee, suelte la palanca.

Tenga en cuenta que

el caudal de agua que
suministra el dispensador
depende del recorrido de
la palanca. A medida que el
nivel del agua en su copa
ovaso lleque al borde,
reduzca suavemente la
presion ejercida sobre la
palanca con el fin de evitar
el rebosamiento. Si presiona
la palanca levemente el
agua goteard, es bastante
normal, no se trata de un

[0

fallo.
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6.18. Uso del

W

dispensador de agua
*opcional
[i] Esnormalque los primeros
vasos de agua servidos
por el dispensador estén O Tenga en cuenta que
calientes. el caudal de agua que
[i) Sinoseusaeldispensador suministra el dispensador
de agua durante un periodo depende del recorrido de
de tiempo prolongado, no la palanca. A medida que el
consuma los primeros vasos nivel del agua en su copa
de agua. ovaso llegue al borde,
, , reduzca suavemente la
1. Presione la palanca del dispensador presion ejercida sobre la
de agua con el vaso. Siestd usando palanca con el fin de evitar
un vaso blando de plastico, le sera . . .
mas facil empuijar la palanca con la el rebosamiento. Si presiona
mano. la palanca levemente el
2.Una vez haya llenado el vaso hasta agua gotears, es bastante
el nivel que desee, suelte la palanca. normal, no se trata de un
fallo.
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6.19. Llenarel
depésito del
dispensador de agua

El depdsito de agua se encuentra
dentro de la bandeja de la puerta.

1. Abra la tapa del depdsito.

2. Llene el depdsito con agua potable.

3. Cierre la cubierta.

[0

No vierta en el depdsito
de agua ningun otro
liquido que no sea agua;
la bebidas tales como

los zumos de frutas,
bebidas carbonatadas o
bebidas alcohdlicas no
son adecuadas para el
dispensador de agua.

El dispensador de agua
guedara dafiado de
forma irreparable si se
utilizan dichos liquidos. La
garantia no cubre estos
usos. Algunas sustancias
quimicas y aditivos que
contienen esos tipos de
bebidas/liquidos pueden
dafiar el depdsito de agua.

6.20. Limpiezadel

depésito de agua

1. Retire el depdsito de llenado de
agua del interior de larejillade la
puerta.

2. Retire larejilla de la puerta sujetan-
do por ambos lados.

3. Sujete el depdsito de agua por am-
bos lados y retirelo en un angulo de
45°C.

4, Retire la tapa del depésito y limpie
el depdsito.

[i] Loscomponentes del
depdsito de aguay del
dispensador de agua
no deben lavarse en el

lavavajillas.

Utilice Unicamente agua
potable limpia.

La capacidad del depdsito
de aguaesde 3litros, nolo
llene excesivamente.,
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6.21. Bandeja de goteo

El agua que gotea durante el uso del
dispensador de agua se acumulaenla
bandeja de derramamiento.

Retire el filtro de plastico tal y como
se muestra en la figura.

Enjuague el agua acumulada con un
trapo limpio y seco.
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6.22. Congelacion de

alimentos frescos

e Parapreservar la calidad de los
alimentos, debe congelarlos tan
pronto como sea posible cuando
los coloque en el compartimento
congelador. Utilice la funciéon de
congelacion rapida para esta
finalidad.

e Puede guardarlos alimentos
durante mas tiempo en el
compartimento congelador cuando
los congele cuando estén frescos.

e FEnvuelvalos alimentos que vaya
a congelary cierre el envase para
que quede hermético.

e Asegurese de envolver bien los
alimentos antes de colocarlos en
el congelador. Use contenedores
para congelador, laminas y papeles
antihumedad, bolsas de plastico
y otros materiales de embalaje
envez de papeles de embalaje
tradicionales.

e Etiquete cada paquete de

alimentos con la fecha antes de
congelarlos. De estd manera,
podra distinguir el frescor de cada
paquete de alimentos cada vez
que abra el congelador. Guarde
los alimentos congelados en la
parte frontal del compartimento
para asegurar que se consuman
primero.

El compartimento del
congelador se deshiela de
manera automatica.

e (Consumainmediatamente los

alimentos recién descongelados, y
no los vuelva a congelar.

¢ No congele cantidades demasiado

grandes de una sola vez.

6°F0-24°C/-11°F|  F/A0F

Ajuste del Ajuste del

compartimento |compartimento |Comentarios

congelador frigorifico

18°C/4°F 49C/40°F Estos son los valores de uso
recomendados.

20/-4%F 22/ Se recomiendan estos valores

cuando la temperatura ambiente
rebase los 30 °C.

Congelacién rapida 4°C/40°F

Se utiliza para congelar los
alimentos rapidamente. El
aparato volverd a su modo de
funcionamiento previo unavez
finalizado el proceso.

-18°C/4°F o mas

, 2°C/37°F
frio

Utilice estos ajustes si cree que el
compartimento frigorifico no esta
suficientemente frio debido a las
altas temperaturas ambientales o
por la frecuente aperturay cierre de
la puerta.
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6.23. Recomendaciones
paralaconservacion de
alimentos congelados

El compartimento no debe estd a mds de

-18°C.

1. Coloque los paquetes de alimentos
congelados en el congelador lo antes
posible tras su compra sin dejar que se
descongelen.

2. Compruebe si las fechas de consumo
preferente y caducidad de los envases
han vencido o no antes de congelarlos.

3. Asegurese de que el envase de comida

no esté danado.

6.24. Informacion

NO deje que [os alimentos entren en
contacto con alimentos previamente
congelados, con el fin de evitar

que éstos puedan descongelarse
parcialmente.

Hierva las verduras y drene el agua
para almacenarla durante mas tiempo
ya que estaran congeladas. Después
de descargar el agua, cologuelos en
paquetes herméticos y coléquelos
dentro del congelador. Alimentos
tales como platanos, tomates,
lechuga, huevos duros y patatas
hervidas saladas no son aptas parala
congelacion. Cuando estos alimentos
estén congelados, su valor nutricional

sobre la congelacion

y sabor pueden verse afectados

Los alimentos so6lo pueden conservarse  negativamente. Esto podria crear un
durante periodos prolongados de tiempo riesgo para la salud humana.

a temperaturas de -18 °C o menos.

Los alimentos frescos pueden
conservarse durante muchos meses en
el congelador a temperaturas de -18°Co

menos.
6.25. Colocarlos
alimentos
Estantes del Alllmentos congelados
. diversos tales como
compartimento
congelador carnes, pescados,
helados, verduras, etc.
Alimentos en cazuelas,
Estantes del platos cubiertos y
compartimento | recipientes cerrados,
frigorifico huevos (en recipientes

cerrados)

Estantes de

la puerta del Alimentos o bebidas en
compartimento | envases pequefios
frigorifico
Cajén de frutas y Verduras y frutas
verduras
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Las delicatesen
(comida de desayuno,
productos carnicos que
vayan a consumirse en
poco tiempo)

Compartimento
de alimentos
frescos

6.26. Avisode

puerta abierta
(Caracteristica opcional)

El frigorifico emitird una sefial
acustica de aviso cuando la puerta
del aparato permanezca abierta mas
de un 1 minuto. Esta advertencia
quedara silenciada cuando se cierre
la puerta o se pulse cualquiera de los
botones de la pantalla (silos hay).

La advertencia de puerta abierta

se da tanto en forma visual como
acustica. Sila advertencia prosigue
durante 10 minutos, las luces
interiores se apagaran.

6.27. Cambiodela
direccion de apertura
delapuerta

Puede cambiar la direccién de aper-
tura de la puerta de su frigorifico en
funcién del lugar en donde lo use. Si
es necesario, or favor, llame al servicio
técnico mas cercado.

La descripcién anterior es una
informacion acerca del cambio de la
direccion de la puerta, debera consul-
tar la etiqueta de advertencia del lado
interior de la puerta.

6.28. Lamparade
iluminacion

Las luces LED se usan como lamparas
deiluminacion. Contacte con un
servicio técnico autorizado en caso
de que haya algun problema con este
tipo de luz.

La(s) luz(ces) usadas en este aparato
no son aptas para la iluminacién de las
habitaciones del hogar. El fin previsto
de laluz es ayudar al usuario a colocar
alimentos en el frigorifico/congelador
de una manera segura y cémoda.
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6.29. Recomendaciones
de operacion para
Compartimento

de Higiene:

*Esta funcién es opcional

Al colocar los alimentos en este
compartimento con el fin de
higienizar la superficie de los
mismos, ponga siempre la carne,
el pollo, el pescado, la leche

y los productos lacteos en el
compartimento manteniéndolos en
SUS envases.

Poner otros productos gue no sean
alimentos en este compartimento
por razones de higiene no es
conveniente de ninguna manera.
En caso de poner los alimentos

en el compartimento de higiene

sin retirarlos de la bolsa de la
compra, la higiene se realizard sélo
en la superficie de labolsa, y los
paquetes de alimentos no recibirdn
luz. Asi que, antes de colocar

los productos alimenticios debe
sacarlos de la bolsa de la compra.
Es suficiente aplicar el
procedimiento de higiene aun
mismo alimento una sola vez,

y no es adecuado aplicar el
procedimiento mas de una vez.

refrigerador, no es aconsejable
guardar las verduras y las frutas
durante mucho tiempo en este
compartimento.

Antes de activar la funcién de
higiene desde el panel de control
de la pantalla, es aconsejable
colocar los alimentos previamente
almacenados en el compartimento
de higiene en otra zona de
refrigerador de forma temporal.
Se recomienda mantener los
productos que se van a higienizar
por primera vez solo en el interior
del compartimento cuando el
procedimiento de higiene esté
activo. Una vez completado

el procedimiento de higiene,
puede volver a colocar en el
compartimiento los alimentos que
ha retirado.

Conelfinde que la funcién de
higiene sea eficaz, los productos
se colocardn dejando una distancia
entre ellos y asegurandose de que
no blogueen la luz.

Antes de activar la funcién de
higiene compruebe que los
alimentos no se colocan unos
encima de otros.

Si el procedimiento no se repetird
para otros alimentos una vez
completado el procedimiento de
higiene, le recomendamos que
guarde en este compartimento
solo los alimentos de delicatessen
y de desayuno. Puesto que el
compartimento de higiene suele
estar mas frio que otras partes del
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Mantenimiento y limpieza

A iPrimero lea la seccion de
"Instrucciones de Seqguridad”!

La vida util del aparato aumentara silo
limpia regularmente.

A ADVERTENCIA: Desenchufe
primero el aparato antes de
limpiarlo.

e No utilice nunca para lalimpieza
herramientas afiladas o abrasivas,
jabones, limpiadores domésticos,
detergentes ni ceras abrillantadoras.

¢ Disuelva unacucharadita de
bicarbonato en medio cuarto de
agua. Empape un trapo en la solucion
y escurralo totalmente. Limpie el
interior del aparato con este pafioy
luego séquelo totalmente.

e Asegurese de que no penetre agua en
el alojamiento de la ldmpara ni otros
elementos eléctricos.

e Sololimpielaldamina de metal que
estd debajo del cajon de metal y la
mesa utilizando pafio hdmedo y seco.

e Utilice un pafio humedo para limpiar
la puerta. Pararetirar la puertay los
estantes, retire todos sus contenidos.
Retire los estantes de la puerta
tirando de ellos hacia arriba. Tras
limpiarlos, deslicelos de arriba hacia
abajo para su colocacion.

e Nuncause agentes de limpieza o agua
que contengan cloro para limpiar las
superficies exteriores y los cromados
del producto. ya que el cloro corroe
dichas superficies metalicas.

¢ No use herramientas afiladas o
abrasivas, jabdn, agentes de limpieza
domésticos detergentes, queroseno,
gasolina, barniz, etc. para eliminar
las huellas dactilares de las piezas de
plastico. Use agua tibia un un pafio
suave para limpiarlo, y luego séquelo.

7.1.Como evitar

malos olores

Nuestros electrodomésticos no se

fabrican con materiales que puedan

producir olores. Sin embargo, una
conservacion inadecuada de los
alimentos y la falta de limpieza de la
superficie interior del electrodoméstico
pueden dar lugar a un problema de
olores.

Por lo tanto, limpie el frigorifico con

bicarbonato disuelto en agua cada 15

dias.

e (onserve |os alimentos en recipientes
cerrados. Los microorganismos que
proliferan en los envases no cubiertos
pueden causar malos olores.

e Retire del frigorifico los alimentos
cuya fecha de caducidad haya vencido
y estén en mal estado.

7.2. Proteccién de las
superficies de plastico
Limpielos con agua caliente
inmediatamente, puesto que el aceite
podria dafiar las superficies de plastico.
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Mantenimiento y limpieza

7.3.Vidrios de

las puertas

Retire la lamina protectora de los vidrios.
Hay una capa que reduce al minimo

la formacién de manchas y ayuda a
eliminarlas con facilidad, asi como

la suciedad que pueda depositarse.

Los vidrios que no disponen de este
recubrimiento de proteccién pueden
verse sometidos a la accion persistente
de sustancias organicas o inorganicas
presentes en el aire o el agua como

por ejemplo cal, sales minerales,
hidrocarburos sin quemar, éxidos de
metal y siliconas que pueden causar

con facilidad y rapidez manchas o dafios
materiales. Resulta muy dificil mantener
el vidrio siempre limpio, a pesar de la
limpieza regular. En consecuencia, el
aspectoy la transparencia del vidrio

se deteriora. Los métodos y productos
de limpieza fuertes y corrosivos
intensificaran estos efectos y aceleraran
el proceso de deterioro.

Limpie siempre los vidrios con productos
de limpieza con base acuosa que no sean
alcalinos ni corrosivos.

Utilice siempre productos no alcalinos

ni corrosivos para lalimpieza, a fin de
prolongar al maximo la vida Util de este
recubrimiento.

Son vidrios templados para incrementar
su resistencia frente aimpactos y
roturas.

La superficie posterior de los vidrios
cuenta con una pelicula de seguridad
que evita que cause dafios a los objetos
circundantes en caso de rotura.
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E] Resolucién de problemas

Consulte la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico. Silo hace podra
ahorrar tiempo y dinero. La lista incluye las guejas mds comunes gque no tienen
relaciéon con un problema de fabricacién ni con el material usado. Puede que ciertas
caracteristicas mencionadas aqui no sean de aplicacion a este aparato.

El frigorifico no funciona.

e Elenchufe de alimentacién no estd colocada correctamente. > > > Enchufelo
para colocarlo correctamente en la toma de alimentacion.

e Elfusible conectado ala toma de corriente del aparato o el fusible principal
estan fundidos. > > > Compruebe los fusibles.

Condensacioén en la pared lateral del compartimento frigorifico (MULTIZONA,

CONTROL DE FRIO y FLEXI ZONA).

e Elambiente es demasiado frio. > > No instale el aparato en ambientes con una
temperatura por debajo de -5°C.

e Lapuerta se abre con demasiada frecuencia > > > Intente no abrir la puerta tan
a menudo.

¢ Elambiente es demasiado humedo. > > No instale el aparato en ambientes
demasiado humedos.

e | osalimentos que contengan liquidos estan guardados en recipientes no
sellados. > >> Guarde los alimentos que contengan liguidos en recipientes
sellados.

e |apuertadelaparato se hadejado abierta. >>> No deje la puerta del aparato
abierta durante mucho tiempo.

¢ FEltermostato estd ajustado a un nivel muy bajo. > > > Ajuste el termostato a
una temperatura adecuado.

El compresor no funciona.

e Encasode que haya unapagdn repentino o de desenchufar el cabley
enchufarlo de nuevo, la presién de gas del sistema de refrigeracion del aparato
no estard equilibrada, lo que accionara la proteccién térmica del compresor. El
aparato se reiniciara aproximadamente al cabo de 6 minutos. Si el aparato no se
reinicia después de este periodo, contacte con el servicio técnico.

e | adescongelacién estd todavia activo. > > > Esto es normal en un congelador
con descongelaciéon automatica. La descongelacion se realiza periddicamente.,

e Elaparato no esta enchufado. > > > Asegurese de que el cable de alimentacion
esta enchufado.

e FElajuste de temperatura es incorrecto. > > > Seleccione el ajuste de
temperatura adecuado.

e Sehacortado el suministro eléctrico. > > > El aparato sequira funcionando con
normalidad una vez que el suministro se haya restablecido.

El ruido de funcionamiento del frigorifico aumenta durante su uso.

e Tales valores variaran en funcién de las fluctuaciones de la temperatura
ambiente. Esto es perfectamente normal, y no constituye una averia.

El frigorifico esta mucho tiempo funcionando o se enciende con demasiada
frecuencia.
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Resolucion de problemas

e Puede que su nuevo aparato sea mas grande que el que tenia anteriormente.
Los aparatos mas grandes funcionardn durante mds tiempo.

¢ Puede que latemperatura ambiente sea alta. > > > El aparato funcionara
normalmente durante largos periodos de tiempo con una temperatura ambiente
mas alta.

¢ Puede que el aparato se haya enchufado recientemente o que se haya colocado
un nuevo alimento en su interior. > > > El aparato tardard mas en alcanzar la
temperatura cuando haya sido enchufado recientemente o cuando se cologue
un nuevo alimento en su interior. Esto es normal.

¢ Puede que se haya colocado grandes cantidades de alimentos calientes en el
aparato.> > > No coloque alimentos calientes en el aparato.

e Las puertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > El aire circulante en el interior hard que el
aparato funcione durante mas tiempo. No abra las puertas con demasiada
frecuencia.

e Puede que el congelador o la la puerta del congelador esté entreabierta. > > >
Compruebe que las puertas estén totalmente cerrados.

e Puede que el aparato esté configurado con una temperatura demasiado baja.
>>> Fijelatemperatura a un grado mas alto y espere a que el aparato alcance la
temperatura establecida.

e Esposible que lajunta de la puerta del compartimento frigorifico o congelador
esté sucia, desgastada, rota o no asentada correctamente. > > > Limpie o
sustituya la junta. Una junta de puerta rota / dafiada hard que el aparato
funcione durante mas tiempo para preservar la temperatura actual.

La temperatura del frigorifico es muy baja, pero la del congelador es adecuada.

e | atemperatura del compartimento congelador estd fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijelaaun grado mds alto y compruébelo de nuevo.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es
adecuada.

e |atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijela a un grado mas alto y compruébelo de nuevo.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico estan
congelados.

e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijelaaun grado mas alto y compruébelo de nuevo.

La temperatura del congelador o del frigorifico es demasiado alta.
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Resolucion de problemas

e |atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Latemperatura del compartimento refrigerador incide en la temperatura
del compartimento congelador. Cambie las temperaturas del frigorifico o
el congeladory espere hasta que la temperatura de los compartimentos
correspondientes estén a un nivel adecuado.

e Las puertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > No abra las puertas con demasiada frecuencia.
Puede que la puerta esté entreabierta. > > > Cierre la puerta totalmente.
Puede que el aparato se haya enchufado recientemente o que se haya colocado
un nuevo alimento en suinterior. > > > Esto es normal. El aparato tardard mds en
alcanzar la temperatura cuando haya sido enchufado recientemente o cuando
se cologue un nuevo alimento en su interior.

¢ Puede que se haya colocado grandes cantidades de alimentos calientes en el
aparato.> > > No cologue alimentos calientes en el aparato.

Sacudidas o ruidos.

¢ Elsuelono estdnivelado o estable. > > > Si el aparato vibra, ajuste los pies para
equilibrarlo. Compruebe ademas que el suelo sea lo suficientemente firme para
soportar el aparato.

e (ualqguier elemento colocado en el aparato puede provocar ruidos > > > Retire
cualquier elementos colocado en el producto.

El aparato emite ruido del liquido en circulacion, pulverizacion, etc.

e |osliquidosy gases fluyen en funcion de los principios de funcionamiento del
frigorifico.> > > Esto es normal y no es una averfa.

El aparato emite un ruido de soplo de viento.

e Elaparato usaun ventilador para el proceso de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal, y no constituye una averia.

Hay condensacion en las paredes internas del aparato.

e Eltiempo cdlido y himedo favorece la formacion de hielo y la condensacién.
Esto es perfectamente normal, y no constituye una averfa.

e Las puertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > No abra las puertas con demasiada frecuencia.
Silas abre, ciérrelas.

¢ Puede que la puerta esté entreabierta. > > > Cierre la puerta totalmente.

Hay condensacion en el exterior del aparato o entre sus puertas.

¢ Puede que haya humedad en el aire; es algo bastante normal en climas
humedos.> > > Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion
desaparecera.
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Resolucion de problemas

El interior huele mal.

El producto no se limpia regularmente. > >> Limpie el interior reqularmente con
una esponja, agua caliente y bicarbonato.

Ciertos recipientes y materiales de embalaje pueden causar mal olor, > >>
Utilice recipientes y materiales de embalaje libres de malos olores.

Los alimentos estan guardados en recipientes no sellados. > > > Guarde los
alimentos en recipientes sellados. Los microorganismos pueden propagarse
fuera de los recipientes de alimentos y causar olores desagradables.

Retire cualquier alimentos caducado o descompuesto del aparato.

La puerta no cierra.

Puede que los paquetes de comida estén bloqueando la puerta. > > > Recoloque
los elementos que estén blogueando la puerta.

El aparato no esta colocado en el suelo en una posicion totalmente vertical.
>>> Ajuste los soportes para equilibrar el aparato.

El suelo no esta equilibrado o no es sdlido. > > >Compruebe ademas que el suelo
esté nivelado y que sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

El cajon de las verduras esta atascado.

Puede que los alimentos estén en contacto con la seccién superior del cajén.
>>> Reorganice los alimentos del cajon.

A ADVERTENCIA: Si el problema persiste después de sequir las instrucciones en
este apartado, contacte con un distribuidor o con el servicio técnico autorizado.
No intente reparar el aparato.
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EXENCION DE RESPONSABILIDADES /
ADVERTENCIA

Es posible que algunas fallas (simples)
sean tratadas de manera adecuada por
el usuario final sin que se plantee ningln
problema de seguridad o0 uso no seguro,
siempre y cuando se lleven a cabo dentro
de los limites y de conformidad con las
siguientes instrucciones (véase la seccion
"Autorreparacion").

En consecuencia, siempre y cuando no
se autorice lo contrario en la seccion "
Autorreparacion" que se encuentra a
continuacion, las reparaciones deben ser
dirigidas a los reparadores profesionales
registrados para evitar problemas de
seguridad. Se considera un reparador
profesional registrado el que ha tenido
acceso a las instrucciones y a la lista de
piezas de repuesto de este producto por
parte del fabricante de acuerdo con los
métodos descritos en los actos legislativos
en virtud de la Directiva 2009/125/CE.

No obstante, segun las condiciones
de la garantia, sélo el agente de
servicio ( por ejemplo, los reparadores

profesionales autorizados) al que puede
llamar utilizando el numero de teléfono
que figura en el manual de usuario/
tarjeta de garantia o bien a través de su
distribuidor autorizado puede prestar
servicio. Por consiguiente, por favor,
tenga en cuenta que las reparaciones

realizadas por reparadores profesionales

(_no autorizados por Beko) anularan la

garantia.
Autorreparacion

El usuario final puede realizar la reparacion
por su cuenta con respecto a las siguientes
piezas de repuesto: manijas de puertas,
bisagras de puertas, bandejas, cestas y
juntas de puertas (una lista actualizada
también estara disponible en support.beko.
com

a partir del 1 de Marzo de 2021).

Por otra parte, con el fin de garantizar la
seguridad del producto y prevenir el riesgo

de lesiones graves, la autorreparacion
citada se llevara a cabo siguiendo las
instrucciones del manual de usuario para la
autorreparacion o las que estan disponibles
en support.beko.com Para su seguridad,
desenchufe el producto antes de intentar
cualquier autorreparacion.

La reparacion y los intentos de reparacién
por parte de los usuarios finales de piezas
no incluidas en dicha lista y/o no seguir las
instrucciones contenidas en los manuales
de usuario para la autorreparacion o que
estan disponibles en support.beko.com,
podrian causar problemas de seguridad no
atribuibles a Beko, y anularian la garantia del
producto.

Por ello, es muy recomendable que los
usuarios finales se abstengan de intentar
realizar las reparaciones que estén fuera de
la lista de piezas de repuesto mencionada,
comunicandose en tales casos con los
reparadores profesionales autorizados o con
los reparadores profesionales registrados.
Al contrario, dichos intentos por parte

de los usuarios finales pueden provocar
problemas de seguridad y dafiar el producto
Yy, en consecuencia, provocar incendios,
inundaciones, electrocucion y lesiones
personales graves.

Con caracter ejemplar, pero no limitado

a ello, las siguientes reparaciones deben
dirigirse a los autorizados

reparadores profesionales o reparadores
profesionales registrados: compresor,
circuito de refrigeracion, placa principal,
tablero del inversor, tablero de la pantalla,
etc.

En caso de que los usuarios finales no
cumplan con lo anterior, el fabricante/
vendedor no podra ser considerado
responsable.

La disponibilidad de piezas de repuesto del
refrigerador que ha adquirido es de 10 afios.
Durante este periodo, las piezas de repuesto



originales estaran disponibles para el
funcionamiento apropiado del refrigerador.
La duracién minima de la garantia del
refrigerador que ha comprado es de 24
meses.

“Este producto esta equipado con una fuente
de iluminacién de la clase energética “G”.

La fuente de iluminacién de este producto
s6lo debe ser sustituida por reparadores
profesionales.



Stimate client,
Vd rugam sd cititi acest manual nainte de a utiliza produsul.

Va multumim cd ati ales acest produs. Am dori sd obtineti eficienta optimd din acest
produs de Tnaltd calitate care a fost fabricat cu tehnologie de ultimd generatie.
Pentru a face acest lucru, cititi cu atentie acest manual si orice alte documente
furnizate, nainte de a utiliza produsul si pdstrati-I ca referintd.

Respectati toate informatiile si avertismentele din manualul de utilizare. In acest fel,
va veti proteja pe dumneavoastrd si produsul dumneavoastrd impotriva pericolelor
care pot apdrea.

Pastrati manualul de utilizare. Includeti acest ghid impreund cu unitatea dacd o
predati altcuiva.

Acest manual de utilizare contine urmdtoarele simboluri:

A Pericol care poate duce la deces sau vdtdmare.

NOTIFICARE Un pericol care poate provoca daune materiale produsului sau mediului
sduTnconjurdtor

0 Informatii importante sau sfaturi utile privind functionarea.

Q cititi manualul de utilizare.

Risc de radiatii UV-C

(i} INFORMATII

E3EE Informatiile despre model, care sunt stocate in baza de date
ENERG 7 % a produselor, pot fi obtinute prin accesarea urmatorului site

O] web si cautarea identificatorului dvs. de model (*) aflat pe
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — () gticheta energetica.

D u https://eprel.ec.europa.eu/
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[} instructiuni privind siguranta

e Aceastd sectiune contine instructiuni
de sigurantd care vd vor ajuta sd
vd protejati impotriva riscurilor de
vdtdmare corporald sau deteriorare a
bunurilor.

e (Companianoastrd nu va fi
responsabild pentru daunele care
pot surveni ca urmare a nerespectdrii
acestorinstructiuni.

A Procedurile de instalare si reparare
trebuie sd fie intotdeauna efectuate

de producdtor, de agentul de service
autorizat sau de o persoand calificatd
specificatd de importator.

A Utilizati numai piese si accesorii
originale.

A Nu reparati sau Tnlocuiti nicio piesd
a produsului decat dacd este specificatn
mod expres Tn manualul de utilizare.

A Nu efectuati modificdri tehnice
asupra produsului

/\ 1.1.Utilizarea previzuts

e Acest produs nu este adecvat pentru
utilizare comerciald si nu trebuie
utilizat In alte scopuri decat cele
prevdzute,

Acest produs este proiectat pentru a fi

utilizat Tn case si spatiiinchise.

De exemplu:

— Bucdtdrii de personal din magazine,

birouri si alte medii de lucru,

- Gospoddrii agricole,

- Zone utilizate de clientin hoteluri,

moteluri si alte tipuri de cazare,

- Hoteluri de tip cazare si mic dejun,

pensiuni,

- Catering si aplicatii similare de non-

retail.

Acest produs nu trebuie utilizat in
exterior cu sau fdrd un cort deasupra,
cum ar fifn bdrci, pe balcoane sau terase.
Nu expuneti produsul la ploaie, zdpadd,
soare sau vant.

Exista riscul de incendiu!

/\ 1.2.Siguranta copi-
ilor, a persoanelor
vulnerabile si a anima-
lelor de companie

e Acest produs poate fi utilizat de cdtre
copii cu varsta minima de 8 ani side
cdtre persoane cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau
care nu au experientd si cunostinte
despre produs, cu conditia sd fie
supravegheati sau instruiti cu privire
la utilizarea’in sigurantd a produsului
silariscurile pe care le implicd acesta.

e (opiilor cu varsta cuprinsaintre 3
si 8 anilise permite sd Tncarce sisd
descarce produse pentru rdcire.

e Produsele electrice sunt periculoase
pentru copii si animale de companie.
Copiii si animalele de companie nu
trebuie sa se joace cu produsul, nici
sd se urce pe produs sau sd intren
acesta.

e Operatiunile de curdtare si de
intretinere realizate de utilizator nu
vor fi facute de copii, cu exceptia
cazuluiin care acestia sunt
supravegheati de cineva.

e Nuldsati ambalajele laTndemana
copiilor. Existd riscul de vatdmare si
sufocare!

e Tnainte de a elimina produsul vechi
sau depadsit:

1. Scoateti produsul din prizd tinand
de stecher.
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Instructiuni privind siguranta

2. Tdiati cablul de alimentare si
scoateti-I din aparat impreund cu
stecherul.

3. Nu scoateti rafturile sau
sertarele astfel incat sd fie mai greu
pentru copii sd intre n produs.

4. Demontati usile.

5. Pdstrati produsul astfelincat sa
nu se rdstoarne.

6. Nu permiteti copiilor sd se joace
cu produsul vechi,

e Nu aruncatiniciodatd produsulin
focin vederea elimindrii. Existd
riscul de explozie!

e Incazulin care existd o blocare
pentru usa produsului, cheia
trebuie sd fie tinutd departe de
accesul copiilor,

/\ 1.3.Siguranta electric

e Produsul trebuie scos din prizd in
timpul procedurilor de instalare,
intretinere, curdtare, reparare si
deplasare.

e Tncazulin care cablul de
alimentare este deteriorat, acesta
trebuie Tnlocuit de producdtor,
reprezentantul sau de service sau
de importator pentru a evita orice
pericol.

e Nustrangeti cablul de alimentare
sub sauin spatele produsului. Nu
plasati obiecte grele pe cablul de
alimentare. Cablul de alimentare
nu trebuie sd fie Tndoit excesiv,
ciupit sau sd intrein contact cu
nicio sursa de cdldura.

e Nu utilizati prelungitoare, prize
multiple sau adaptoare pentru a
pune in functiune produsul.

Prizele multiple portabile sau
sursele de alimentare portabile

se pot supraincdlzi si pot cauza
incendiu. Prin urmare, nu pdstrati
nicio prizd multipld in spatele sau
in apropierea produsului,

Cablul de alimentare trebuie sd

fie usor accesibil. Dacd acest lucru
nu este posibil, instalatia electricd
la care este conectat produsul
trebuie sd aibd un dispozitiv (cum
ar fi o sigurantd, un comutator, un
disjunctor etc.) care sd fie conform
cu reglementdrile electrice si care
sd deconecteze toti poliide la
retea.

Nu atingeti cablul de alimentare cu
mainile ude.

Scoateti cablul din priza tinand de
stecher sinu trdgand de cablu.

A\ 1.4.Siguranta pri-

vind transportul
Produsul este greu; nu-l deplasati
singur.
Nu tineti de usa in timpul
deplasdrii produsului.
Fiti atenti sd nu deteriorati
sistemul de rdcire sau conductele
in timpul transportului. Dacd
tubulatura este deterioratd, nu
punetiin functiune produsul si
contactati agentul de service
autorizat.
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Instructiuni privind siguranta

/\ 1.5.Siguranta pri-

vind instalarea
Sunati agentul de service autorizat
pentru instalarea produsului.
Pentru ca produsul sd fie gata de
utilizare, verificati informatiile din
manualul de utilizare pentru a vd
asigura cd instalatiile electrice si
de apd sunt corespunzdtoare. Dacd
acestea nu sunt corespunzdtoare,
apelatila un electrician si
instalator calificati pentru avd
efectua remedierile necesare. in
caz contrar, existd riscul de soc
electric, incendiu, probleme cu
produsul sau vdatamare!
Inainte de instalare, verificati daca
produsul prezintd defecte. Daca
produsul este deteriorat, nul
instalati.
Asezati produsul pe o suprafatd
curatd, pland si solidd si
echilibrati-1 din picioarele reglabile.
Tn caz contrar, produsul se poate
rasturna si poate cauza rdniri.
Locul de instalare trebuie sd
fie uscat si bine ventilat. Nu
puneti covoare, mochete sau
alte acoperitoare sub produs.
Ventilatia insuficientd cauzeaza
risc de incendiu!
Nu acoperiti sau blocati orificiile de
ventilatie. In caz contrar, consumul
de energie creste, iar produsul dvs.
se poate deteriora.
Produsul nu trebuie sd fie conectat
la sisteme de alimentare, cum ar fi
sursele de alimentare cu energie
solard. In caz contrar, produsul
dvs. se poate deteriora din cauza
modificdrilor bruste de tensiune!

Cu cat mai mult agent frigorific
contine un frigider, cu atat mai
mare trebuie sd fie locatia de
instalare. Dacd locatia de instalare
este prea micd, se vor acumula
agent frigorific inflamabil si
amestec de aerin cazul scurgerii
de agent frigorificin sistemul de
rdcire. Spatiul necesar pentru
fiecare 8 grame de agent frigorific
este de minimum 1 m3. Cantitatea
de agent frigorific din produsul
dvs. este indicatd pe Eticheta de
tip.

Produsul nu trebuie instalatin
locuri expuse direct la lumina
solard si trebuie tinut departe de
surse de caldurd, cum ar fi plite,
radiatoare etc.

Dacd este inevitabild instalarea
produsuluiin apropierea unei surse
de cdldurd, trebuie utilizatd o placd
de izolare despadrtitoare adecvatad,
precum si urmdtoarele distante
minime fatd de sursa de cdldura:

- Minimum 30 cm distantd fatd de
surse de caldurd, cum ar fi plite
incinse, cuptoare, unitdti de incdlzire
sau sobe,

- Minimum 5 cm distantd fatd de
cuptoarele electrice.

e (lasade protectie a produsului
dvs. este Tipul I. Conectati
produsul la o priza cu Tmpdmantare
care corespunde valorilor tensiunii,
curentului si frecventei indicate
pe eticheta de tip a produsului.
Priza trebuie sd fie echipatd cu
unintrerupdtor de circuit de 10

A -16 A Compania noastrd nu va fi
responsabild pentru daunele care
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Instructiuni privind siguranta

vor surveni atunci cand produsul
este utilizat fard impdmantare
si conexiune electricdin
conformitate cu reglementadrile
locale si nationale.

e Produsul nu trebuie conectatn
timpul instaldrii. In caz contrar,
existd riscul de soc electric side
vdtamare!

e Nu conectati produsul la prize
slabite, dislocate, sparte, murdare,
unsuroase sau care prezintd riscul
de aintra’in contact cu apa.

e Amplasati cablul de alimentare
si furtunurile (dacd exista)
produsului astfelincat sd nu
provoace riscul de impiedicare.

e Expunerea componentelor
sub tensiune sau a cablului de
alimentare la umiditate poate
cauza scurtcircuit. Prin urmare,
nu instalati produsul in locuri
precum garaje sau spdldtorii unde
umiditatea este ridicatd sau apa
poate stropi. Daca frigiderul se
udd cu apd, deconectati-I si apelati
agentul de service autorizat.

¢ Nu conectati niciodatad frigiderul
la dispozitive de economisire a
energiei. Astfel de sisteme sunt
ddundtoare pentru produsul dvs.

/\ 1.6.Sigurantain
functionare

e Nu utilizati niciodata solventi
chimici pe produs. Existd riscul de
explozie!

¢ Dacd produsul functioneaza
defectuos, deconectati-1 sinu
il utilizati pand cand nu este
reparat de cdtre agentul de

service autorizat. Existd riscul de
electrocutarel

e Nu punetisurse de flacdrd

(lumanari aprinse, tigdri etc.) pe
saun apropierea produsului.

Nu vd urcati pe produs. Exista risc
de cadere side ranire!

Nu deteriorati conductele
circuitului de rdcire cu obiecte
ascutite sau penetrante. Agentul
frigorific care poate sd iasd in
momentul gduririi conductelor

cu agent frigorific, a extensiilor

de conducte sau a straturilor de
suprafatd, provoaca iritatii ale
pielii si leziuni ale ochilor.

Dacd nu este recomandat de
producator, nu asezati si nu
utilizati dispozitive electrice
ininteriorul frigiderului/
congelatorului.

Aveti grijd sa nu va prindeti mainile
sau orice altd parte a corpuluiin
piesele Tn miscare din interiorul
frigiderului. Aveti grijd sd nu vd
prindeti degetele intre usd si
frigider. Aveti grijd cand deschideti
siTnchideti usa, in special dacd
sunt copiiin jurul acesteia.

Nu mancati niciodatd Tnghetatad,
cuburi de gheatd sau alimente
congelate imediat dupd scoaterea
lor din frigider. Existd riscul de
degerdturd!

Dacd aveti mainile ude, nu atingeti
peretii interiori sau partile metalice
ale congelatorului sau alimentele
depozitate Tn acesta. Exista riscul
de degerdturd!

Nu asezati cutii metalice sau

sticle care contin bduturi gazoase
sau lichide congelabile Tn
compartimentul congelator. Cutiile
sau sticlele pot exploda. Existd
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Instructiuni privind siguranta

riscul de vatdmare si pagube
materiale!

Nu amplasati sau utilizati
pulverizatoare inflamabile,
materiale inflamabile, gheatd
uscatd, substante chimice sau
materiale sensibile la caldurd
similare’in apropierea frigiderului.
Existd riscul de incendiu side
explozie!

Nu depozitatiin produs materiale
explozive care contin materiale
inflamabile, cum ar fi aerosoli.

Nu amplasati recipiente umplute
cu lichid pe produs. Stropirea cu
apd a unei componente electrice
poate provoca socuri electrice sau
risc de incendiu.

Acest produs nu este destinat
depozitarii medicamentelor,
plasmei sangvine, preparatelor
de laborator sau a altor substante
medicale similare si a produselor
care fac obiectul Directivei privind
Produsele medicale.

Neutilizarea produsuluiin

functie de destinatia sa poate
cauza deteriorarea sau alterarea
produselor depozitate Tn interiorul
acestuia.

Dacd frigiderul este dotat cu
lumind albastrd, nu priviti aceastd
lumind cu instrumente optice. Nu
priviti direct siindelung lampa cu
LED-uri UV. Lumina ultravioletd vd
poate stresa ochii.

Nu supraincarcati produsul.
Obiectele din frigider pot cddea
cand usa se deschide, cauzand
accidente sau deteriorari.

Probleme similare pot apdrea’n
cazuln care un obiect este plasat
pe produs.

Pentru a evita ranirile, asigurati-va
Cd ati curdtat toatd gheata siapa
care ar fi putut stropi podeaua sau
ar fi cdzut pe aceasta.

Schimbati pozitia rafturilor/
suporturilor pentru biberoane

de pe usa frigiderului numai

cand sunt goale. Existd riscul de
vatdmare!

Nu asezati obiecte care pot cddea/
rasturna pe produs. Astfel de
obiecte pot cddea cand usa este
deschisa si pot provoca raniri si/
sau pagube materiale.

Nu loviti si nu exercitati fortd
excesivd asupra suprafetelor de
sticld. Sticla spartd poate provoca
raniri si/sau pagube materiale.
Sistemul de rdcire a produsului
dvs. contine agent frigorific
R600a: Tipul de agent frigorific
utilizatin produs este indicat

pe Eticheta de tip. Acest agent
frigorific este inflamabil. Prin
urmare, fiti atenti sa nu deteriorati
sistemul de rdcire sau conductele
in timpul transportului. Dacd
conductele sunt deteriorate:

- Nu atingeti produsul sau cablul de
alimentare,

- Pastrati la distantd sursele
potentiale de incendiu care ar putea
provoca incendiu.

- Ventilati zonain care se afld
produsul. Nu utilizati ventilatoare.

- Apelati agentul de service autorizat.

8/35R0
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Instructiuni privind siguranta

e Dacd produsul este deteriorat
si observati scurgeri de agent
frigorific, depdrtati-va de agentul
frigorific. Agentul frigorific poate
provoca degeraturin cazul
contactului cu pielea.

A\ 1.7.intretinerea si

Pentru produsele prevazute cu dozator

de apa/aparat de gheata

e Utilizati numai apd potabild. Nu
umpleti rezervorul cu lichide,
cum ar fi suc de fructe, lapte,
bduturi gazoase sau bduturi
alcoolice, care nu sunt adecvate
utilizarii in dozator.

e Existd riscurila adresa sdnatdtii
si sigurantei!

e Nupermiteti copiilor sd se joace
cu dozatorul de apd sau cu
aparatul de gheatd (Icematic)
pentru a preveni accidentele
sau ranirile.

e Nuintroduceti degetele
sau alte obiectein orificiul
dozatorului de apd, canalului
de apd sau recipientul
aparatului de gheatd. Existd
riscul de vatdmare sau pagube
materiale!

curatareain conditii

de siguranta
Dacd trebuie sa mutati produsul
pentru curdt, nu trageti de
manerul usii. Manerul poate sd
Se rupd si sd provoace rdniri dacd
exercitati fortd excesivd asupra
acestuia.
Pentru curdtare, nu pulverizati sau
nu turnati apd pe sautn interiorul
produsului. Existd riscul de
incendiu si electrocutare!
Nu folositi instrumente ascutite
atunci cand curdtati produsul. Nu
utilizati produse de curdtare de uz
casnic, detergent, gaz, benzind,
diluant, alcool, lac etc.
Tn interiorul produsului, utilizati
numai produse de curdtare
siTntretinere care nu sunt
ddundtoare pentru alimente.
Nu utilizati niciodatd abur sau
agenti de curdtare cu abur pentru
a curdta sau dezgheta produsul.
Aburul intrd in contact cu piesele
sub tensiune din frigider, cauzand
scurtcircuit sau electrocutare!
Asigurati-vd cd nu pdtrunde
apadin circuitele electronice sau
in elementele de iluminare ale
produsului.
Stergeti cu o lavetd curatd
materiile strdine sau praful de
pe pinii cablului. Nu folositio
carpd umedd pentru a curdta
cablul. Existd riscul de incendiu si
electrocutare!

Frigider / Manual de utilizare
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Instructiuni privind siguranta

/A 1.8.HomeWhiz

Cand utilizati produsul

prin intermediul aplicatiei
HomeWhiz, trebuie sd respectati
avertismentele de sigurantd chiar
si atunci cand sunteti departe de
produs. De asemenea, trebuie

sd urmati avertismentele din
aplicatie.

A\ 1.9.lluminarea

Contactati service-ul autorizat
atunci cand este necesar sd
inlocuiti LED-ul/becul utilizat
pentruiluminare.

/\ 1.10.Siguranta
radiatiilor UV-C

Nu demontati sticla de protectie a
ldmpii UV-C.

Nu utilizati produsul fard sticla de
protectie a lampii UV-C,

Acest produs contine o lampd care
emite raze UV-C. Nu priviti direct
in sursa de lumina.

La curdtarea compartimentului
care contine lampa UV-C, scoateti
stecherul din prizd.

Nu utilizati Tn nici un caz un produs
al cdrui geam de protectie este
deteriorat.

Dezactivati functia UV-C prin
intermediul afisajului panoului

de comandad cand inlocuiti lampa
UV-C cu ajutorul unui service
autorizat.

Nu scoateti niciodatd eticheta
.Pericol, radiatii ultraviolete” de
pe compartimentul de igiend care
contine ldampile UV-C,

Utilizarea produsuluiin alte
scopuri decat scopul intentionat
sa sau deteriorarea geamului de
protectie a lampii UV-C sau zonei
dinjurul acestuia poate rezulta
intr-un nivel periculos de radiatii
UV-C Radiatiile UV-C pot provoca
vatdmarea ochilor si a pielii, chiar
siTn doze micil Nu folositi produsul
dacd acesta este defect!

Dacd simbolul UV-Cincepe sd
lumineze intermitent atunci cand
functia de igiend este activatd,
acestlucruindicd faptul cd s-a
atins timpul de injumdtdtire al
|dmpilor, iar eficienta lor este
redusd. Recomanddm sd inlocuiti
|dmpile UV-C atunci cand observati
acest avertisment. Ldmpile
UV-Csuntinlocuite impreund

cu tavain care acestea se afld.
Achizitionarea siinstalarea tdvii
UV-Ctrebuie efectuatd prin
intermediul serviciilor autorizate.

] =
p

A

AVERTISMENT: Radiatiile
UV sunt nocive pentru ochi
si piele. Nu utilizati ldmpile
UV-Cin afara aparatuluil

AVERTISMENT: Nu este
permisd Tnlocuirea lampilor
UV-C de catre utilizator.
Cereti sprijinul unui service
autorizat la expirarea
duratei de viatd a l[dmpi
uv-al
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/\1.11.Informatii tehnice

pentru Wifi + Bluetooth
Banda de 2.4GHz (operational
frecventd: Wi-fi sau Bluetooth)
Putere <100mw

maximd de (operational Wi-fi
transmisie: sau Bluetooth)
Informatii

despre Quartz_WiFi. XXX
software;

Declaratia de conformitate CE:

Prin prezenta Arcelik A.S. declard cd
acest aparat este in conformitate cu
Directiva 2014/53/EU.

Textul integral al Declaratiei de
conformitate EU este disponibil Ia
urdtoarea adresd de internet:
Produse, De la; support.beko.com

Frigider / Manual de utilizare
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Elnstructiuni siguranta mediul

2.1 Conformitate cu Directiva
WEEE si depozitareala
deseuri a produsului uzat:
Acest produs respectd Directiva UE WEEE
(2012/19/UE). Produsul este marcat cu un simbol
de clasificare pentru deseuri electrice si electronice
(WEEE).

X

Acest simbolindicd faptul cd produsul nu
trebuie eliminat cu alte deseuri menaje-
re la finalul perioadei de utilizare.
Dispozitivele utilizate trebuie returnate
la punctul special de reciclare de dispozi-
tive electrice si electronice. Pentru a gdsi aceste
sisteme de colectare contactati autoritdtile locale
sau distribuitorul de la care a fost achizitionat pro-
dusul. Fiecare gospodadrie are un rol important in
recuperarea si reciclarea electrocasnicelor vechi.
Eliminarea corespunzdtoare a electrocasnicelor
utilizate ajutd la prevenirea posibilelor consecinte
negative pentru mediu si sdndtatea umand.

2.2 Conformitate cu

Directiva RoHS:

Produsul pe care l-ati achizitionat respectd
Directiva UE RoHS (2011/65/UE). Nu contine mate-
riale ddundtoare siinterzise specificate in Directivd.

2.3 Informatii despre ambalaj

Ambalajul produsului este fabricat din
materiale reciclabile conform Legislatiei
Nationale. Ambalajele nu trebuie arunca-
te impreund cu gunoiul menajer sau alt
tip. Duceti-le la punctele de colectare destinate am-
balajelor amenajate de cdtre autoritdtile locale

0y,
O
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1. Raftul usii compartimentului de 10. Icematic
racire 11. Sectiunea pentru legume si fructe
2. Rezervorul dozatorului de apd 12. Compartiment igienic (Iampi UV- C)
3. Suport pentru oud 13. Lampad interioard
4. Rezervorul de apd 14. Raftul de sticl3 al compartimentului
5. Raftpentrusticle de rdcire
6. Sertar glisant pentru depozitare 15. Butonul de reglare a temperaturii
7. Picioare ajustabile 16. Compartiment frigider
8. Compartimentul congelatorului 17. Compartiment congelator
9. Compartiment congelare rapidd
*Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si
0 este posibil sd nu fie identice cu produsul dumneavoastrd. Informatiile

pentru componentele care nu existd in dotarea produsului achizitionat de
dumneavoastra se aplicd pentru alte modele.

Frigider / Manual de utilizare
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Il Instalarea

e Pentrufunctionarea eficientd a
produsului acesta necesitd o circulare
a aerului corespunzatoare.

4.1. Locul corect e Dacd produsul va fi montat intr-un

pentru montare chiosc, amintiti-va sd ldsati cel putin

Pentru montarea produsului, contactati 5 cm distantd intre produs, tavan si

ACititi mai intai sectiunea ,Instructiuni
de sigurantd”l

service-ul autorizat. Pentru pregdtirea pereti.

produsului pentru montare, consultati e Nu montati produsul in medii cu
informatiile din ghidul de utilizare si temperaturi sub -5°C.
asigurati-vd cd conexiunile electrice e Produsul dvs. necesitd o circulatie

si de apd sunt corespunzdtoare. Dacd
nu, apelati la un electrician si instalator
pentru a face aceste conexiuni

adecvatd a aerului pentru a functiona
eficient. Dacd produsul va fi plasat
intr-o nisd, nu uitati sd ldsati o

corespunzdtoare. distantd de cel putin 5 cmintre
AVERTISMENT: Producatorul nu fsiva produs si tavan, peretele din spate si
A asuma raspunderea pentru orice pagube pere}” laterali. . A
rezultate din activitatea efectuata de catre | ® Dacd produsul va fi plasatintr-o

persoane neautorizate.

AVERTISMENT: In timpul montarii

A produsului, cablul de alimentare trebuie sa
fie deconectat. Nerespectarea acestui lucru

poate cauza decesul sau vatamari grave!

AVERTISMENT: Daci latimea usii

este prea mica pentru ca produsul sa

A treacd prin aceasta, scoateti usa si rotiti
produsul pe o parte; daca nici acest lucru

nu functioneaza, contactati service-ul

autorizat.

e Plasati produsul pe o suprafata

dreaptd pentru evitarea vibratiilor.
Plasati produsul la o distantd de cel
putin 30 cm de radiator, plitd sau
surse similare de cdldurd sila ce putin
5 cm de cuptoare electrice.

Nu expuneti produsul la razele solare
directe sau mentineti-1Tn medii
umede.

nisd, nu uitati sd ldsati o distantd

de cel putin 5 cmintre produs si
tavan, peretele din spate si peretii
laterali. Verificati dacd elementul

de protectie a spatiului la peretele
din spate se afldin locatia sa (dacd
este furnizatimpreund cu produsul).
Daca elementul nu este disponibil
sau dacd este pierdut sau cdzut,
pozitionati produsul astfel incat sd
rdmand o distantd de cel putin 5cm
intre suprafata din spate a produsului
si peretii camerei. Spatiul din spate
este important pentru functionarea
eficientd a produsului,

14 /40 RO
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Instalarea

4.2. Montarea. .
distantierelor din plastic
Utilizati distantierele din plastic furnizate
impreund cu produsul pentru a furniza o
distanta suficientd pentru circulatia aerului
intre produs si perete.

1. Pentru montarea distantierilor, scoateti
suruburile de pe produs si utilizati suruburile
furnizate impreuna cu distantierele.

2. Introduceti cei 2 distantieri din plastic pe

protectia sistemului de ventilare, conform figurii de

mai jos.

4.3 Ajustarea picioarelor
Dacé produsul nu se afla in pozitie de echilibru,
reglati picioarele frontale prin rotirea acestora
in partea stanga sau dreapta.

S B )

I 21

4.4 Conexiunea electrica

A\

AVERTISMENT: Nu utilizati
prelungitoare sau prize multiple in
conexiunea electrica.

AVERTISMENT: Cablul de alimentare
avariat trebuie sa fie inlocuit de cétre
un service autorizat.

0|

Atunci cand plasati doua frigidere in
pozitii adiacente, asati o distantd de
cel putin 4 cm intre acestea.

e Compania noastra nu fsi va asuma
raspunderea pentru orice pagube

rezultate din utilizarea fard impamantare

Si conexiune electrica neconforma cu
regulamentele nationale.

Stecherul cablului de alimentare trebuie sa

fie usor accesibil dupa instalare.

Nu utilizati stechere multiple cu sau fara
prelungitoare intre priza de perete si

frigider.

Avertisment suprafata fierbinte

Peretii laterali ai produsului sunt echipati
ci tevi de refrigerare pentru a ameliora
sistemul de rdcire. Agentul frigorific

cu temperaturi inalte poate curge prin
aceste zone, rezultand suprafete fierbinti
pe peretii laterali. Este normal si nu este
nevoie de reparatii. Fiti atenti in timp ce
atingeti aceste zone.

Frigider / Manual de utilizare
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Pregatirea

Cititi maiintai sectiunea ,Instructiuni

desigurantdl
5.1.sfaturipentru
economisirea energiei

Conectati produsul la sistemele de

f economisire a enegiei electrice este

periculoasd si poate cauza avarierea
produsului.

Pentru un aparat autonom; ,acest aparat
frigorific nu este destinat utilizarii ca aparat
incorporatNu mentineti usile frigiderului
deschise pentru perioade lungi de timp.

Nu introduceti alimente calde sau bduturi in
frigider.

Nu supraincarcati frigiderul; blocarea curentului
intern de aer va reduce capacitatea de rdcire.
Pentru depozitarea cantitétii maxime de
alimente in compartimentul de congelare al
frigiderului, dumneavoastra trebuie sa scoateti
sertarele superioare si sa introduceti raftul

din sticld. Consumul de energie declarat al
frigiderului dumneavoastra a fost determinat
prin scoaterea compartimentului de congelare,
tavii de gheata si a sertarelor superioare pentru
a permite depozitarea maxima. In momentul
depozitdrii, este recomandat utilizarea
sertarului inferior. Functia de economisire a
energie trebuie sa fie activata pentru cel mai
bun consum de energie.

Nu trebuie s& blocati debitul de aer prin
introducerea alimentelor in fata ventilatorului
congelatorului. In momentul introducerii
alimentelor, un spatiu de minim 3 cm trebuie
sa fie lasat in fata grilajului de protectie al
ventilatorului.

Depinzand de caracteristicile produsului;
dezghetarea alimentelor congelate in
compartimentul de congelare va asigura
economisire de energie si va mentine calitatea
alimentelor.

Alimentele trebuie sa fie depozitate utilizand
sertarele din compartimentul congelatorul
pentru a se asigura economisirea energiei Si
protejarea acestora in conditii mai bune.

e Ambalajele alimentelor nu trebuie sa fie in

contact direct cu senzorul de céldura localizat
in congelator. Daca acestea se afld in contact
cu senzorul, consumul de energie al produsului
ar putea creste.

)

Asigurati-va ca alimentele nu se afla in
contact cu senzorul de temperatura al
compartimentului congelatorului descris mai
jos.

5.2.Prima utilizare

Inainte de a utiliza frigiderul, asigurati-va ca
operatiunile necesare de pregatire respecta
instructiunile aflate Tn sectiunile "Instructiuni de
sigurantd si mediu” si "Montaj”:

Mentineti functionarea produsului fara alimente
timp de 6 ore si nu deschideti usa, doar daca
este absolut necesar.

m Un sunet va fi auzit atunci cand
compresorul este angrenat. Atunci cand
compresorul este inactiv este normal sa
auziti acest sunet, datoritd lichidelor si
gazelor compresibile aflate in sistemul de
racire.

m Marginile frontale ale produsului se pot
incdlzi. Acest fenomen este normal. Aceste
zone sunt proiectate sa se incalzeasca
pentru prevenirea condensarii.

m La unele modele, panoul cu instrumente se
opreste dupa 5 minute dupd ce usa a fost
inchisd. Acesta va fi reactivat atunci cand
usa a fost deschisd sau cand o tastd este
apasatd.
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e Deoarece aerul fierbinte si umed nu pétrunde
direct in produs atunci cand usile nu sunt
deschise, acesta se va auto-optimiza pentru a
va proteja alimentele. Functiile si componentele
cum ar fi compresorul, ventilatorul, incdlzitorul,
dezghetarea, iluminarea, afisajul etc vor
functiona conform necesitatii unui consum
minim de energie in aceste conditii.
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u!

ACititi mai intai sectiunea ,Instructiuni de sigurantd

12 *B B

1. Indicator de stare de eroare

2. Indicator de economisire a energiei (afisaj oprit)

3. Tasta de rdcire rapida

4. Tastd functie vacanta

5. Tasta de setare a temperaturii compartimentului de racire

6. Tasta functiei igienice

7. Tasta wireless

8. Tasta de setare a temperaturii compartimentului de congelare
9. Tasta de congelare rapida

10. Blocarea tastelor
11. Tasta de comutare a unitatii de temperatura
12. Tasta pentru resetarea setarilor conexiunii wireless

Este posibil sa nu fie aplicabil pentru toate modelele

*Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt schematice si este posibil sa nu fie
m identice cu produsul dvs. Informatiile pentru componentele care nu exista in dotarea produsului
achizitionat de dvs. se aplica pentru alte modele.
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1. Indicator de stare de eroare

Acest indicator (A) trebuie sd fie
activ atunci cand frigiderul nu poate
efectua o rdcire adecvatd sauin cazul
unei erori a senzorului Cand acest
indicator este activ, ,E" se afiseaza
pe indicatorul de temperaturd al
compartimentului de congelare, iar
valoriprecum 1,2,3... se afiseazd

pe indicatorul de temperaturd al
compartimentului de rdcire. Aceste
cifre furnizeazd informatii serviciului
autorizat cu privire la eroarea care a
apdrut.

Semnul exclamdrii poate fi afisat
atunci cand incdrcati alimente calde
in compartimentul de congelare

sau pastrati usa deschisd pentru o
perioadd lungd de timp. Aceasta nu
este o defectiune, acest avertisment
dispare atunci cand alimentul s-a
rdcit.

2. Indicator de economisire a energiei
(afisaj oprit)

Functia de economisire a energiei
este activatd automat si simbolul

de economisire a energiei este
afisat atunci cand usa produsului nu
este deschisd sau Tnhchisd pentru o
anumitd perioadd de timp. (em)
Atunci cand este activd functia

de economisire a energiei, toate
simbolurile de pe ecran, altele

decat simbolul de economisire a
energiei, trebuie dezactivate. Cand
functia de economisire a energiei
este activd, dacd apdsati orice tastd
sau dacd deschideti usa, functia de
economisire a energiei se va dezactiva
si simbolurile de pe ecran vor reveni

la normal. Functia de economisire a
energiei este o functie instalatd din
fabricd, dezactivarea acesteia nu este
posibila.

3. Tasta de racire rapida

Cand functia de rdcire rapidd este
activatd, indicatorul de rdcire rapidd
se aprinde () si indicatorul de
temperaturd al compartimentului de
rdcire afiseazd valoarea 1. Apdsati din
nou tasta de Rdcire rapidd pentru a
anula functia. Indicatorul de Rdcire
rapidd se va dezactiva si va reveni

la setdrile sale normale. Functia de
racire rapidd se va anula automat
dupd 1 ord, cu exceptia cazuluiin care
este anulatd de utilizator. Pentru
araci cantitdti mari de alimente
proaspete, apdsati tasta de rdcire
rapidd inainte de a introduce alimente
in compartimentul de rdcire.

4, Tasta functie vacanta

Apdsati butonul (%) timp de 3
secunde pentru a activa functia

de vacantd; indicatorul modului de
vacantd (*ﬁ‘i) se aprinde. Atunci cand
este activatd o functie de vacantd,
mesajul “- -" este afisat pe indicatorul
de temperaturd al compartimentului
de rdcire si nu este efectuatd nicio
rdcire activa in compartimentul de
rdcire. Nu este recomandat sd tineti
alimente in compartimentul de
rdcire atunci cand aceastd functie
este activatd. Alte compartimente
vor continua sd fie rdcite conform
temperaturii setate pentru acestea.
Apdsati din nou tasta functiei de
vacantd pentru aanula functia.
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b. Tasta de setare a temperaturii
compartimentului de racire
Temperatura din compartimentul de
racire poatefisetatdla8,7,6,5, 4, 3,
2 sirespectiv 1 prin apdsarea acestei
taste. (M)

6. Tasta functiei igienice

Apéasati butonul (CB) timp de 3
secunde pentru a activa functia
igienicd, apoi indicatorul functiei
igienice (%) se aprinde. Va sfdtuim sd
nu deschideti usa produsului atunci
cand functia de igiend este activatd.
Dacad usa produsului este deschisd
atunci cand functia de igiend este
activd, operatiunea de igienizare va

fi opritd pand cand usa va fitnchisd.
Atunci cand operatiunea de igienizare
este finalizatd, aparatul electrocasnic
va indica incheierea operatiunii printr-
un avertisment sonor. Tineti apdsatd
tasta functieiigienice timp de 3
secunde pentru a opri operatiunea
deigienizare inainte de timpul
programat.

Dacd se afiseazd semnul exclamdrii
(&) impreuns cu simbolul de igienizare
cand activati functia de igienizare,
acest lucru indicd faptul cd Idmpile
urmeazad sd expire. Vd rugam contactati
service-ul.

7. Tasta wireless (*optional)

La apdsarea lungd (3 secunde)
a tastei porneste initializarea
produsuluiin reteaua domiciliului.
Simbolul conexiunii wireless (&%)
lumineazd intermitent la intervale de
0.5 secunde pand cand este stabilitd
conexiunea.

Cand conexiunea la reteaua de
domiciliu s-a efectuat cu succes,
simbolul retelei wireless lumineazd in
mod continuu.

Cand este stabilitd conexiunea
initiald, puteti activa/dezactiva
conexiunea cu o0 apdsare scurtd pe
aceastd tasta.

Reteaua cu ati stabilit conexiunea

va fi memoratd si conexiunea se va
restabili, atunci cand produsul este
oprit si pornit.

Simbolul retelei wireless va lumina
intermitent la intervale de 0,2
secunde pand cand este stabilitd
conexiunea.

Simbolul retelei wireless

va lumina continuu cand conexiunea
este activd. Verificati setdrile
modemului/ conexiunii dacd
conexiunea nu poate fi stabilitd o
perioadd mailungd de timp.

Aplicatia HomeWhiz este folosita
cainterfatd de conectare. Pasii de
conectare sunt descrisiin GHIDUL DE
INSTALARE RAPIDA HomeWhiz care
insoteste produsul. Pentru rdspunsuri
laintrebdri de bazd puteti consulta
sectiunea Depanare.

8. Tasta de setare a temperaturii compar-
timentului de congelare

Aceasta permite setarea temperaturii
pentru compartimentul de congelare.
Cand este apdsatd aceastd tastd

(@) temperatura din compartimentul
de congelare poate fi setatd la -18,
-19,-20, -21, -22, -23, respectiv -24.
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9. Tasta de congelare rapida

Apdsati tasta nr. (9) pentru congelare
rapidd; indicatorul de congelare rapidd
(<l) se va activa.

La activarea functiei de congelare
rapidd, indicatorul de congelare rapidd
se aprinde si indicatorul temperaturii
compartimentului de congelare
afiseazd valoarea -27. Apdsati din
nou tasta de congelare rapida (,[g)
pentru a anula functia. Indicatorul de
Congelare Rapidd se va dezactiva siva
revenila setdrile sale normale. Dacd
nu este anulata de utilizator, functia
de congelare rapidd se anuleazd
automat dupd 32 de ore. Pentru a
congela o cantitate mare de alimente
proaspete, apdsati tasta de congelare
rapidd inainte de a introduce
alimentele in compartimentul
congelatorului.

10. Blocarea tastelor

Tineti apasat butonul (&) timp de

3 secunde. Simbolul de blocare a
tastelor (@) se va aprinde si modul de
blocare a tastelor se va activa. Cand
modul de blocare a tastelor este
activ, tastele nu pot fi utilizate. Tineti
apasat butonul (&) timp de 3 secunde.
Blocarea tastelor va fi dezactivata.
Puteti utiliza functia de blocare a
tastelor dacd doriti sd impiedicati
schimbarea setdrii de temperaturd a
frigiderului.

11. Tasta de comutare a unitétii de
temperatura

Apdsand tastele de Rdcire Rapidd
(*M) si Congelare Rapida (,fg ). putet
comuta Tntre unitdtile de temperaturd
Fahrenheit si Celsius.

12. Tasta pentru resetarea setarilor
conexiunii wireless

Apdsand tastele de Congelare Rapidd
(sj) Si retea wireless () timp de 3
secunde resetati setdrile conexiunii
wireless.

6.1.Blue Light/
HarvestFresh

*Este posibil sa nu fie disponibil pentru
toate modelele

Pentru Blue Light,

Fructele sileqgumele pdstratein
compartimentele pentru lequme
siiluminate cu lumind albastrd Tsi
continud fotosinteza prin efectul
frecventei luminii albastre si, astfel,
isi pastreaza continutul de vitamine.

Pentru HarvestFresh,

Fructele silegumele pdstratein
compartimentele pentru legume
siiluminate prin tehnologia
HarvestFreshisi pdstreazd vitaminele
pentru o perioadd mai lungd datoritd
luminilor albastrd, verde, rosie si a
ciclurilor de lumind-intuneric care
simuleazad un ciclu de zi.

Dacd deschideti usa frigiderului

in timpul perioadei de Tntuneric a
tehnologiei HarvestFresh, frigiderul
va detecta automat acest lucru siva
permite luminii albastre-verzi sau

a celei rosii sd ilumineze mai bine
compartimentul pentru confortul dvs.
Dupad ce ati Tnchis usa frigiderului,
perioada de intuneric va continua,
reprezentand timpul de noapte intr-
un ciclu de zi.
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6.2. Compartimentul
deigiena
* Aceasta functie este optionala

1. Functiadeigiend UV-Cnu
trebuie activatd atunci cand grilajul de
sarmad si sertarul de tabld metalicd din
compartimentul de igiend nu se afld
in compartiment.

2. Activarea functiei de igiend

cand sertarul de tabld nu este prezent

in compartimentul de igiend poate
provoca deformarea raftului de plastic
aflat dedesubtul acestuia.

3. Nuincercati sd indepdrtati
fortat geamul de deasupra
compartimentului de igiend.

4. Nu atingeti, loviti sau fortati
ldmpile fluorescente UV-C amplasate
pe suprafata inferioard a raftului de
sticld al compartimentului de igiend.

5. Pentrusiguranta
dumneavoastrd, nuincercati
sd demontati raftul de sticld al
compartimentului de igienad.
Demontarea grdtarului va provoca
deconectarea componentelor
electrice.

6. Lumina vizibild la deschiderea
compartimentului de igiend nu este
lumind UV-C. Aceasta este iluminare
cu LED-uri,

7. Stergetisertarul metalicsi
tabla de dedesubtul tdvii folosind
doar o lavetd umedd.
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6.3. Recipientul

pentru gheata

(Optional)

e | uatirecipientul pentru gheatd din
compartimentul congelator.

e Umpletirecipientul pentru gheatd
cu apd.

e Plasatirecipientul pentru gheatd
in compartimentul congelator.

e (heata va fi gata dupd aproximativ
douad ore. Luati recipientul pentru
gheatd din compartimentul
congelatorului sitnclinati-l usor
peste suportul pe care-| veti servi.
Gheata va curge usor in suportul
de servire,

6.4. Suportdeoua
Dumneavoastrd puteti plasa suportul
de oud pe usd sau rafturile corpului.
Dacd dumneavoastrd decideti sd
plasati suportul pe rafturi, este
recomandat sa-I montati pe rafturile
de jos deoarece sunt mai reci.

6.5. Ventilator

Ventilatorul a fost proiectat sd
distribuie si sd circule si sd distribuie
omogen aerul rece in interiorul
frigiderului. Durata de functionare

a ventilatorului poate variain
functie de caracteristicile produsului
dumneavoastrad.

Tn timp ce la unele produse,
ventilatorul functioneazd doar

cu compresor, in altele sistemul

de control determind durata de
functionare bazatd pe nevoia de
rdcire.

0

e =

Nu plasati suportul pentru oud in
compartimentul congelatorului.

A

6.6. Compartiment
delegume

(Optional)

Compartimentul de leqgume al
produsului este proiectat sd mentind
legumele proaspete prin pdstrarea
umiditstii. In acest scop, circulatia
totald a aerului rece este intensificatd
in compartimentul de legume.

6.7. Compartiment

de zero grade

(Optional)

Utilizati acest compartiment s& mentineti
alimentele delicate la temperaturi mai scazute
sau produse din carne pentru consum imediat.
Compartimentul de zero grade este cel mai
rece compartiment unde alimentele cum ar

fi produse lactate, carne peste si pui pot fi
depozitate in conditii ideale de depozitare.
Fructele si/sau legumele nu trebuie depozitate
in acest compartiment.
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6.8. Raftde usa mobil
(Optional)

Raftul de usa mobil poate fifixatin 3
pozitii diferite.

Pentru a muta raftul, apdsati usor
butoanele de pe margini. Raftul va fi
mobil.

Mutati raftul sus sau jos.

Atunci cand raftul se afld In pozitia pe
care o doriti, eliberati butoanele. Raftul
va fi fixat In pozitia acolo unde eliberati
butoanele. —

J——ﬂ

6.9. Cutiide

stocare glisante

(Optional)

Acest accesoriu este proiectat
pentru a creste volumul utilizabil ale
rafturilor din usa.

Datoritd abilitdtii sale de a fi mutate
lateral, acestea vd permit sd plasati
sticle cu gat lung, borcane sau cutii
care dumneavoastrd le introducetiin
raftul pentru sticle de maijos.

6.10. Modul de
dezodorizare

(FreshGuard) *optional

Modulul de dezodorizare elimind rapid
mirosurile nepldcute din frigider,
inainte de a pdtrunde n suprafete.
Multumitd acestui modul care este
amplasatin partea superioard a
compartimentului pentru alimente
proaspete, mirosurile nepldcute se
dizolvdin timpul trecerii active a aerului
prin filtrul de miros, apoi aerul curdtat
este retrimis in compartimentul de
alimente proaspete. in acest mod,
mirosurile nedorite care pot sd apard
pe parcursul depozitdrii alimentelor

in frigider sunt eliminate inainte de a
pdtrundein suprafete.

Acest lucru este realizat datoritd
ventilatorului, LED-ului si filtrului de
miros integrate Tn modul. Tn folosirea
zilnicd, modulul de dezodorizare se va
activa automat in mod periodic. Pentru
a mentine performanta eficientd,

este recomandat sd aveti amplasat
filtrul™n modulul de dezodorizare de
cdtre furnizorul de service autorizat

la fiecare 5 ani. Datorita ventilatorului
integrat in modul, sunetul pe carefl
veti auziin timpul utilizdrii este normal.
Dacd deschideti usa compartimentului
de alimente proaspete in timp ce
modulul este activ, ventilatorul se va
intrerupe temporar si va reporni de
unde a rdmas, dupd ce usa este Inchisd
din nou. In cazul unei pene de curent,
modulul de dezodorizare va reporni

de unde ardmas in perioada totald a
operatiunii odatd ce revine curentul
electric.
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Info: Este recomandat sd depozitati
alimentele aromate (precum
branza, mdslinele si delicatesele) Tn
ambalajele lor si etansate, pentru a
evita mirosurile nepldcute care pot
sd rezulte din amestecul acestora. In
plus, se recomandd eliminarea rapida
a alimentelor stricate din frigider,
pentru a preveni stricarea si a altor
alimente si pentru a evita mirosurile
nepldcute.

6.11. Controlul umiditatii
n compartimentul

de legume

(Optional)

Cu caracteristica de control a
umiditatii, coeficientul de umiditate
alegumelor si fructelor este tinut
sub control si asigura o perioadd mai
lungad de prospetime pentru alimente
Pe cat posibil, este recomandat sd
depozitati lequme cu frunze cum ar
fi salata verde si spanacul silegume
asemandtoare predispuse la pierdere
de umezeald nu pe rdddcinile lor ci
intr-o pozitie orizontald in interiorul
compartimentului de legume.

Atunci cand amplasati legumele,
amplasatilegumele tari si grele’in
partea inferioard si cele usoare si moi
in partea superioard, tinand cont de
greutdtile specifice ale acestora.

Nu lasati legumele aflate In
compartimentul de lequme’in
ambalaje. Lasarea acestora in pungi
de plastic vor cauza descompunerea
legumelor intr-o perioadd mai scurtd
de timp. In termeni de igiend siin
situatii unde contactul cu alte lequme
nu este preferat, utilizati materiale de
ambalare cum ar fi hartia care detine
0 anumitd porozitate.
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Nu introduceti fructe careau o
productie ridicatd de gaz etilic cum ar
fi perele, caisele, piersicile si merele
in acelasi compartiment de leqgume
impreund cu alte lequme si fructe.
Emiterea gazul etilic din aceste fructe
poate cauza ca celelalte fructe si
legume sd se maturizeze mai rapid si
sd se descompund intr-o perioadd mai
scurtd de timp.

6.12. Aparat automat
de gheata

(Optional)

Aparatul automat de gheatd vd
permite sd creati gheatd usorin
frigiderul dumneavoastrd. Pentru

a obtine gheatd din aparatul de
gheatd, scoateti rezervorul de apd
din compartimentul congelatorului,
umpleti-l cu apd si fixati-I Tnapoi.
Primele cuburi de gheatad vor fi
pregdtite in aproximativ 2 ore In
sertarul aparatului de gheatd localizat
in compartimentul congelatorului.
Dupd fixarea unui rezervor plin de
apd, dumneavoastrd puteti obtine
aproximativ 60-70 cuburi de gheatd
pand cand este golit complet

Dacad apa din rezervor a stat timp
de 2-3 sdptdmani, aceasta trebuie
inlocuitd.

(i) Tn produse cu aparat automat
de gheatd, dumneavoastrd
veti putea auzi un sunet atunci
cand gheata cade. Acest sunet
este normal si nu reprezintd un
semn de avarie.
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6.13. Aparatul Icematic
sirecipientul de
depozitare a ghetii

*optional

Utilizarea aparatului lcematic

Umpleti aparatul Icematic cu apd

si amplasati-1in suportul sgu. in
aproximativ doud ore, gheata va fi
gata. Nu demontati aparatul Icematic
din suport pentru a lua gheatd.
Rotiti butoanele de pe rezervoarele

de gheatdin sens orar cu 90 de grade.

Cuburile de gheata din rezervoare vor
cddeain recipientul pentru gheatd de
dedesubt.

Puteti scoate recipientul pentru a
servi cuburile de gheata.

Dacd doriti, puteti pdstra cuburile de
gheatd in recipient.

Recipient de depozitare a ghetii
Recipientul pentru gheatd este
destinat doar pdstrdrii cuburilor de
gheatd. Nu turnati apa in acesta. In
caz contrar, se va rupe.

6.14. Dozatorul de apa
*optional

Dozatorul de apd este o functie foarte
utild bazatd pe ideea de asigurare a
accesuluila apd rece fdra a deschide
usa frigiderului. Nefiind necesard
deschiderea frecventd a usii, veti

amisionorgio
ec g

Q/S

6.15. Utilizarea
dozatorului de apa

Apdsati pe bratul dozatorului de apd
cu paharul. Dupd ce eliberati bratul,
dozatorul se va opri.

Atunci cand utilizati dozatorul de apa,
debitul maxim poate fi obtinut prin
actionarea completd a bratului.
Retineti faptul cd respectiva cantitate
de apd dozatd din dozator depinde de
gradul de actionare a bratului.

Atunci cand nivel de apd din paharul/
recipientul dumneavoastrd creste,
reduceti usor presiunea de la nivelul
bratului pentru a preveni revdrsarea
apei. Dacd apdsati usor pe brat, apa
va curge sub formd de picaturi; acesta
este un lucru normal sinu este o
defectiune.
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Umplerea rezervorului dozatorului de apa
Recipientul de umplere a rezervorului
de apd se afla in interiorul raftului

de pe usd. Puteti deschide capacul
recipientului sifl puteti umple cu apd
potabild. Ulterior, inchideti capacul.

Avertisment!

e Nu umpleti rezervorul de apa cu niciun alt
lichid decat apa, precum sucuri de fructe,
lapte, bauturi carbogazoase sau bauturi al-
coolice care nu sunt potrivite pentru a fi uti-
lizate intr-un dozator de apd. Dozatorul de
apa este deteriorat iremediabil daca folositi
astfel de lichide. Garantia nu acopera
astfel de utilizari necorespunzatoare.

Unele substante chimice si aditivi inclusi in
aceste tipuri de bauturi/lichide pot afecta
rezervorul de apd si materialele din care
este realizat.

Utilizati numai apa potabild proaspata.
Capacitatea rezervorului de apa este de 3
litri; nu umpleti in exces.

e Apdsati pe bratul dozatorului de apa cu un

pahar din material rigid. Dacé utilizati pa-

hare din plastic de unicé folosintd, apasati
cu degetele dumneavoastra pe bratul din

spatele paharului.
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6.16. Curatarea

rezervorului de apa

e Demontati rezervorul de umplere cu apa
din raftul de pe usa.

e Demontati raftul de pe usa prinzandu-I de
ambele parti.

e Prindeti rezervorul de apa din ambele parti
si demontati-I la un unghi de 45°C.

e Curatati rezervorul de apa demontandu-i
capacul.

Important:

Componentele rezervorului de apd
si ale dozatorului de apd nu trebuie
spdlate in masina de spalat vase.

0
—
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6.17. Tava pentru apa
Picdturile de apd care se scurgla
utilizarea dozatorului de apd se
acumuleazd n tava pentru scurgeri.
Scoateti sita din plastic conform celor
indicate In figurd.

Cu o laveta curata si uscata,
indepdrtati apa care s-a acumulat.

6.18. HerbBox/HerbFresh
Indep3rtati containerul filmului din
HerbBox/HerbFresh+

Scoateti filmul din pungd si puneti-lin
container precum’n imagine.
Tnchideti din nou containerul si
inlocuiti-1Tn unitatea HerbBox/
HerbFresh+,

Sectiunile HerbBox-HerbFresh+ sunt
ideale pentru stocarea diverselor
mirodenii care trebuie tinute n
conditii delicate. Puteti stoca
mirodeniile nedepozitate (pdtrunjel,
madrar etc.) in aceastd sectiune
orizontald si mentineti-le proaspete
pentru o perioadd mailungd.

Filmul trebuie schimbat odatala 6
luni.
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6.19. Congelarea

allmentelor proaspete
Pentru mentinerea calitatii alimentelor,
alimentele plasate in compar’umentul
frigiderului trebuie sa fie congelate cat mai
repede posibil, utilizati congelarea rapida

pentru acest lucru.

e (ongelarea alimentelor atunci cand sunt
proaspete va extinde timpul de depozitare
in compartimentul frigiderului.

e Ambalati alimentele in ambalaje etanse si

sigilati-le.

e Asigurati-va cd alimentele sunt ambalate
inainte de a le introduce in congelator.

e Marcati fiecare ambalaj prin inscriptionarea
datei pe ambalaj inainte de congelare.
Acest lucru va va permite sd determinati
prospetimea fiecdrui ambalaj de fiecare
datd cand frigiderul este deschis. Mentineti
alimentele depozitate anterior in fata pentru
a va asigura ca sunt utilizate primele.

e Alimentele congelate trebuie sa fie utilizate
imediat dupa decongelare si nu trebuie
recongelate.

e Nu congelati simultan cantitati mari de
alimente.

6.20. Recomandari
pentru depozitarea

Utilizati compartimente congelatorului, foli ~~ alimentelor congelate

de aluminiu si hartii higrofuge, pungi din Compartimentul trebuie sa fie setat la cel putin
plastic sau alte materiale de ambalare in -18°C.

locul hartiei traditionale de ambalaj. 1. Introduceti alimentele in congelator cat de

Gheata din compartimentul
congelatorului se dezgheatd Tn
mod automat.

repede puteti pentru evitarea decongelaril.
2. Inainte de congelare, verificati "Data de
expirare” de pe ambalaj si asigurati-va ca

nu este expirat.
3. Asigurati-véd cd ambalajul alimentelor nu
este avariat.

Setare Setare

temperatura | temperatura Detalii
compartiment | compartiment

congelator frigider
-18°C 4°C Aceasta este setarea normala recomandata.
-20,-22 sau 4°C Aceste setdri sunt recomandate cand temperatura ambientala
-24°C depaseste 30°C.
Congelare Folosivt,i atunci cand dpritAi sa congelati alimeqtele Tptr—o perioada
rapida 4°C scurta de timp. Atunci cand procesul se finalizeaza, produsul se va

intoarce la setarea anterioara.

18°C sau mai Utilizati acggte setari daqé credet,i ca congelatorgl nu este destul de
rece 2°C rece datorita temperaturii ambientale sau deschiderii frecvente a

usii.
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6.21. Detalii despre
congelator

Conform standardelor IEC 62552, frigiderul
trebuie sa aibd capacitatea sé congeleze

0 cantitate de 4,5 kg de alimente la o
temperatura de -18°C sau mai micd in 24

de ore pentru fiecare 100 de litri din volumul
frigiderului.

Alimentele pot fi mentinute pentru perioade
mari de timp la o temperatura de -18°C sau
mai scézuta.

Dumneavoastra puteti mentine alimentele
proaspete luni de zile (in congelator la sau
temperaturi de 18°C).

Pentru evitarea decongelarii partiale, alimentele
care urmeaza a fi congelate nu trebuie sa vina
in contact cu alimentele deja congelate din
interior.

Fierbeti legumele si filtrati apa pentru a mari
timpul de congelare. Dupa filtrarea apei, plasati
alimentele in ambalaje etanse si introduceti-
le in frigider. Bananele, rosiile, salata verde,
telina, oudlele fierte, cartofii sau alte tipuri de
alimente nu trebuie sa fie congelate. In cazul
in care acest tip de aliment se descompune,
doar valorile nutritionale si calitatile gustative
vor fi afectate intr-un mod negativ. Un

aliment descompus pune in pericol sandtatea
persoanei respective.

6.22. Introducerea
alimentelor

. Diverse alimente congelate,
Eg;tugl ator cum ar fi carne, peste,
g inghetatd, legume etc.
, Alimente din interiorul
Rafturi . .
: oalelor, farfurii acoperite
ggnm%eller:[;(r)r:ent si cutii acoperite, oud (in
g cofraje acoperite)
Egrfrt]%g#isrﬁent Alimente mici si
congelator impachetate sau bauturi
Compartiment :
de legume Fructe si legume

Alimentele delicate

Compartiment | (alimente pentru mic dejun,
de alimente produse din carne care
proaspete vor fi consumate intr-o

perioada scurtd)

6.23. Alarmade

usa deschisa

(Optional)

0 alerta sonord va fi auzitd dacd

usa produsului ramane deschisd cel
putin 1 minut. Alerta sonord se va
opri atunci cand usa este inchisa sau
un alt buton de pe afisaj (dacd este
disponibil) este apdsat.

Alarma de usd deschisd este emisd
cdtre utilizator in mod vizual si
acustic. lluminarea interioard va porni
dacd alarma continud timp de 10
minute.

6.24. Schimbarea directiei
de deschidere a usii
Dumneavoastrd puteti schimba
directia de deschidere a usii bazadu-
va pe locatia unde 1l utilizati. Atunci
cand aveti nevoie de acest lucru,
consultati cel mai apropiat service
autorizat.

Explicatia de mai sus reprezintd o
afirmatie generald. Dumneavoastrd
trebuie sd verificati eticheta de
avertisment localizatd Tn interiorul
ambalajului produsuluin legaturd cu
schimbarea directiei usii.
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6.25. Becinterior

Becul interior utilizeaza o lampa de tip LED:
Contactati service-ul autorizat pentru orice
problemd in legatura cu aceasta lampa.
Lampa(ile) utilizate in acest produs nu pot

fi utilizate pentru iluminat casnic. Utilizarea
destinatd a acestei lampi este de a ajuta
utilizatorul sa introduca alimente in frigider /
congelator in siguranta si confortabil.

6.26 Recomandari
de folosire pentru
Compartimentul de Igiena:

* Aceasta functie este optionala

e (and asezati alimente in acest
compartiment in scopul igienizarii
suprafetei alimentelor, asezati intotdeauna
carnea, puiul, pestele, laptele si produsele
lactate in compartiment in ambalajele lor.

e Nu este indicatd asezarea in acest
compartiment a unor produse altele decat
alimentele.

e Daca asezati in compartimentul de igiena
alimente fard a le scoate din sacosa de
cumparaturi, doar suprafata sacosei va fi
igienizatd deoarece ambalajele alimentelor
nu vor fi atinse de lumind. De aceea,
scoateti produsele alimentare din punga de
cumparaturi inainte de a le aseza.

e Procedura de igienizare poate fi aplicata
aceluiasi produs alimentar o singurd datd,
nefiind recomandata aplicarea repetatd a
procedurii.

e Daca la finalizarea procedurii de igienizare
nu veti repeta procedura pentru alte
alimente, se recomanda ca in acest
compartiment sa depozitati doar mezeluri
si alimente destinate consumului la
micul dejun. Depozitarea pe termen
lung Tn acest compartiment a fructelor si
legumelor nu este recomandata deoarece
compartimentul igienic este mai rece decat
alte zone ale frigiderului.

» Tnainte de a activa functia de igienizare
prin intermediul afisajului panoului de
control, se recomandd mutarea temporara
a alimentelor depozitate in compartimentul
de igienizare intr-o altd zond a frigiderului.
Cand procedura de igienizare este
activd se recomanda sa asezati doar in
acest compartiment produsele care vor
fi igienizate prima datd. La incheierea
procedurii de igienizare puteti pune inapoi
in compartiment alimentele scoase mai
devreme.

e Pentru o functie de igienizare eficienta,
produsele se vor aseza lasand spatiu
intre ele si asigurandu-vd cd acestea nu
blocheaza lumina.

e |nainte de activarea functiei de igienizare,
asigurati-va ca alimentele nu sunt asezate
unele peste altele.

il
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intretinerea si curdtarea

ACititi mai Intai sectiunea , Instructiuni
de sigurantd”l

Durata de viatd a produsului este mdritd
daca este curdtat in mod regulat.

A AVERTISMENT: inainte de curatare
decuplati mai intai produsul.

e Nu utilizati niciodatd instrumente
ascutite sau abrazive, sapun,
substante de curdtare, detergenti
sau ceard de lustruire pentru
curatare.

¢ Dizolvatiolinguritd de carbonatin
jumdtate de litru de ap&. Tnmuiati un
material textil in solutie si stoarceti-o
bine. Stergeti interiorul produsului cu
acest material textil si uscati-I.

e Asigurati-vd cd nu intrd apd in carcasa
|dmpii sin alte componente electrice.

e Stergetifolia de metal de sub sertarul
de metal doar cu o carpd umeda.

e (urdtati usa cu un material textil
umed. Pentru scoaterea usii si
rafturilor din usd, scoateti toate
continuturile. Scoteti rafturile din usd
prin miscarea lor in partea superioard.
Dupd curdtare, pentru montare
glisati-le din partea superioard cdtre
partea inferioard.

¢ Nu folositiniciodatd substante de
curatare cu clor sau apd cu clor pentru
curatarea suprafetelor exterioare sia
suprafetelor cromate ale produsului.
Clorul provoacd coroziunea acestor
suprafete metalice.

e Nu utilizati instrumente ascutite,
abrazive, sapunuri, agenti de curdtare
de uz casnic, detergenti, kerosen,
benzind, lac etc. pentru a preveni
eliminarea si deformarea modelelor
de pe partea din plastic. Pentru
curatare, utilizati apd caldutd si un

material textil moale si apoi stergeti-|
pand ce se usucd..

7.1 Evitarea mirosurilor
urat mirositoare
Materialele care pot cauza miros urat nu
sunt utilizate Tn producerea produselor
noastre. Totusi, datoritd conditiilor
nepotrivite de depozitare a alimentelor
si curatarea suprafetei interioare a
aparatului cum este solicitat.
Asadar, curdtati congelatorul cu
carbonatat dizolvatin apd dupad fiecare
15 zile.
Mentineti alimentele in recipiente inchise.
Microorganismele care se raspandesc din
recipiente deschide pot cauza mirosuri urate.
e Nu tineti niciodata alimente care au expirat sau
sunt alterate in frigider.

7.2 Protejarea

suprafetelor din plastic
Curdtati cu apd cdldutd imediat deoarece
uleiul poate cauza avarierea suprafetelor
atunci cand este turnat pe suprafete din
plastic.

7.3 Geamuri din sticla

Scoateti folia de protectie de pe geamuri.
Pe suprafata geamurilor este aplicat

un film de protectie. Acest film de
protectie minimizeazd acumularea
petelor sivd ajutd sd scoateti petele
posibile simurddria usor. Usile care nu
sunt protejate de un asemenea film

pot fi supuse la aderarea persistentd a
compusilor organici si anorganici bazati
pe aer sau apd cum ar fi depunerea de
calcar, sarurile minerale, hidrocarburi
nearse, oxizi metalici si siliconati care
pot cauza usor si rapid pete si avarii
materiale. Mentinerea geamurilor curate
devine prea dificila in ciuda curatarii
regulate. Prin urmare, claritatea si
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transparenta geamului se deterioreaza.
Metode de curatare puternice si corozive
si compusi vor intensifica aceste defecte
siaccelereazd procesul de deteriorare.
Produse de curdtare bazate pe apd care
nu sunt alcaline si corozive trebuie sd fie
utilizate In scopul curatdrii requlate.
Materialele non-alcaline si non-corozive
pot fi utilizat pentru curdtare pentru

ca durata de viatd al acestui film sa fie
extinsd pentru o perioadd mai mare de
timp.

Geamurile sunt cdlite pentru a creste
durabilitatea Tmpotriva impacturilor si
spargerii.

De asemenea, o peliculd de sigurantd
este aplicatd pe suprafetele posterioare
pentru o mdsurd de sigurantd
suplimentard pentru a se preveni
provocarea avariilor in timpul spargerii.
*Alcaliu reprezintd o bazd care formeazd
ioni de hidroxid (OH™) atunci cand este
dizolvatd Tn apad.

Li (Litiu), Na (Sodiu), K (Potasiu) Rb
(Rubidiu), Cs (Cesiu) si metale artificale
siradioacative Fr (Fan-sium) sunt
denumite METALE ALICALINE.
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Tnainte de a apela la service, cititi aceastd
listd. Puteti economisi timp si bani.
Aceastad listd include probleme frecvente
care nu sunt provocate de defecte de
material sau de manopera. Este posibil ca
unele functii descrise aici sd nu se aplice
pentru produsul dvs.

Frigiderul nu functioneaza.

e Stecarul nu este introdus corect in priza.
>>> Introduceti stecherul in priza.

e Siguranta prizei la care este conectat
frigiderul sau siguranta principala este
arsa. >>> \erificati sigurantele.

Condenspeperetelelateralalcompartimentului

frigiderului(MULTIZONE,COOLCONTROLsi
FLEXI ZONE).

e Deschidere frecventd a usii >>> Avefi
grija sé nu deschideti usa frigiderului prea
frecvent.

e Mediu foarte umed. >>> Nu instalati
produsul in medii umede.

¢ Alimentele lichide sunt pastrate in
recipiente deschise. >>> Pastrafi
alimentele lichide in recipiente inchise.

e Usa frigiderului este intredeschisa.
>>> Nu lasati usa frigiderului deschisa
perioade indelungate de timp.

e Termostatul este setat la o temperaturad
prea scazutd. >>> Setafi termostatul la
0 temperaturd adecvata.

Compresorul nu functioneaza.

e Sistemul de protectie termica a
compresorului se va activa in cazul
penelor de curent sau in cazul
deconectarii si reconectdrii la priza,
intrucat presiunea din sistemul de récire
nu este inca echilibrata. Frigiderul va
porni dupéd circa 6 minute. Contactati

un centru de service daca frigiderul nu

porneste dupa aceasta perioada.

Frigiderul este in modul de dezghetare.

>>> Acest mod este normal pentru un

frigider cu dezghetare automaté. Ciclul de
dezghetare are loc periodic.

e Frigiderul nu este conectat la prizd.>>>
Asigurati-va ca stecarul este introdus
corect in priza.

e Reglarea temperaturii nu este corecta.
>>> Selectati temperatura adecvata.

e Pand de curent. >>> Frigiderul va
continua s functioneze normal dupd ce
curentul revine.

In timpul functionarii frigiderului, zgomotul

devine mai intens.

e Modul de functionare a frigiderului se
poate modifica in functie de conditiile
ambientale. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezintd o defectiune.

Frigiderul porneste des sau functioneaza
perioade indelungate de timp.
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e Este posibil ca noul frigider sa fie mai
mare decat cel vechi. Frigiderele mari
functioneaza perioade indelungate de
timp.

e Este posibil ca temperatura din incapere
sa fie ridicata. >>> De reguld, frigiderul
functioneaza perioade indelungate de
timp la temperaturi ridicate in incapere.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la prizd sau sa fi fost umplut recent
cu alimente. >>> Dacd frigiderul a fost
conectat recent la priza sau a fost umplut
cu alimente, va dura mai mult pana
frigiderul va atinge temperatura setata.
Acest lucru este normal.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de alimente
calde. >>> Nu introduceti alimente calde
in frigider.

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai
mult timp. >>> Aerul cald care patrunde
in frigider determind functionarea pe
perioade mai indelungate de timp.
Deschideti mai rar usile.

e Este posibil ca usa congelatorului sau
frigiderului s fi fost 1asata intredeschisa.
>>> Verificali daca usile sunt inchise
corect,

o Alfi selectat o temperatura foarte joasa.
>>> Selectali o temperatura mai ridicatd
Si asteptati ca aceasta sd fie atinsa.

e Este posibil ca garnitura usii frigiderului
sau congelatorului sa fie murdara,
uzatd, ruptd sau pozitionata incorect.
>>> Curatati sau inlocuiti garnitura.
Garniturile deteriorate/defecte determind
functionarea pe perioade indelungate de
timp a frigiderului pentru a se asigura
temperatura corecta.

Temperatura congelatorului este foarte joasa,

iar temperatura frigiderului este adecvata.

o Ali selectat o temperatura foarte joasa
a congelatorului. >>> Selectati o
temperatura mai ridicata a congelatorului
si verificafi din nou.

Temperatura frigiderului este foarte joasa, iar
temperatura congelatorului este adecvata.
e Ali selectat o temperatura foarte joasd a
frigiderului. >>> Selectati o temperatura
mai ridicata a frigiderului si verificati din
nou.
Alimentele din sertarele frigideruluiingheata.

e Ali selectat o temperatura foarte joasd a
frigiderului. >>> Selectati o temperatura
mai ridicata a congelatorului si verificati
din nou.

Temperatura din frigider sau congelator este

foarte mare.

e Ali selectat o temperatura foarte mare
a frigiderului. >>> Temperatura setatd
pentru frigider afecteaza temperatura
congelatorului. Modificati temperatura
frigiderului sau congelatorului pana cand
temperatura din frigider sau congelator
ajunge la un nivel adecvat,

e Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai mult
timp. >>> Deschideti mai rar usile.

* Este posibil ca usa s fie intredeschisa.
>>> Inchideti complet usa.

e Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la priza sau sa fi fost umplut
recent cu alimente. >>> Acest lucru este
normal. Dacd frigiderul a fost conectat
recent la priza sau a fost umplut cu
alimente, va dura mai mult pand frigiderul
va atinge temperatura setata.

e Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de alimente
calde. >>> Nu introduceti alimente calde
in frigider.

Vibratii sau zgomot.

e Podeaua este denivelata sau instabila.
>>> Daca frigiderul se clatina cand este
impins usor, reglati picioarele pentru
a echilibra frigiderul. De asemenea,
asigurati-va ca podeaua este suficient de
Stabila si poate sustine frigiderul.

e Zgomotul poate fi provocat de obiectele
amplasate pe frigider. >>> Aceste
obiecte trebuie indepdrtate de pe frigider.
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Frigiderulemitezgomoteasemdnatoarecurgerii

sau pulverizarii lichidelor etc.

e Functionarea frigiderului se bazeaza pe
circulatia gazelor si lichidelor. >>> Acesta
este un fenomen normal si nu reprezintd
0 defectiune.

Frigiderulemiteunzgomotsimilarcusuieratul

vantului.

e Frigiderul este prevdzut cu un ventilator
pentru rdcire. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezintd o defectiune.

Condens pe peretii interiori ai frigiderului.

e Mediile calde si umede favorizeaza
formarea ghetii si condensului. Acesta
este un fenomen normal si nu reprezinta

e Este posibil ca alimentele sa impiedice
inchiderea usii. >>> Mutafi alimentele
care impiedica inchiderea ugi.

e Este posibil ca frigiderul sa fie inclinat.
>>> Reglafi picioarele de pentru a
echilibra frigiderul.

e Podeaua este denivelatd sau instabila.
>>> Asigurati-va ¢d podeaua este plané
si suficient de stabila pentru a putea
sustine frigiderul.

Compartimentul pentru legume este blocat.

e Este posibil ca alimentele sa atinga partea
superioara a sertarului. >>> Rearanjati
alimentele in sertar,

AVERTISMENT: Dac problema persista
dupa ce ati urmat instructiunile din acest

capitol, contactati distribuitorul dvs. sau un
centru de service autorizat. Nu incercati sa

0 defectiune. A
e Este posibil ca usile sa fi fost deschise

frecvent sau lasate intredeschise mai mult

timp. >>> Deschideti mai rar usile; daca

usa este deschisd, inchideti-o.

e Este posibil ca usa sé fie intredeschisa.
>>> Inchideti complet usa.

Condensinexteriorul frigideruluisauintre usi.

e Este posibil ca mediul sa fie umed. Acest
fenomen este normal in medii umede.
>>> [ a reducerea umiditatii, condensul
va dispdrea.

Mirosuri neplacute in frigider.

e Frigiderul nu este curatat periodic. >>>
Curétati periodic interiorul frigiderului
folosind un burete, apa calda si
carbonatata.

e Este posibil ca mirosul sa fie cauzat de
anumite recipiente si ambalaje. >>>
Folositi un recipient sau un ambalaj care
nu prezintd mirosuri neplacute.

e Alimentele au fost puse in recipiente
deschise. >>> Péstrafi alimentele
in recipiente inchise. Alimentele
neetansate corespunzator pot raspandi
microorganisme i se pot acumula
mirosuri neplacute.

e Aruncati toate alimentele expirate sau
alterate din frigider.

Usa nu se inchide.

reparati produsul.
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MESAJ / AVERTISMENT

Unele defecte (simple) pot fi tratate in mod
adecvat de cétre utilizatorul final far nicio
probema de sigurantd sau utilizare nesigura,
cu conditia s& fie efectuate in limitele si in
conformitate cu urmatoarele instructiuni (vezi
sectiunea “Autoreparare”).

Astfel, cu exceptia cazului in care sectiunea
“Autoreparare” de mai jos autorizeaza
alta actiune, reparatiile trebuie efectuarte
de reparatori profesionisti pentru a evita
probelemele de siguranta. Un reparator
profesionist are acces la instructiuni si la
lista cu piese de rezerva pentru acest produs
de la producator, potrivit metodele descrise
in actele legislative care urmeaza Directiva
2009/125/EC.
Cu toate acestea, doar agentul de service
(adica reparatorii profesionisti autorizati)
pe care il puteti contacta cu ajutorul
numarului de telefon oferit in manualul
de utilizare/certificatul de garantie sau
dealerul dvs. autorizat poate oferi service
in termenii garantiei. Prin urmare, nu
uitati ca reparatiile fectuate de reparatori
rof

profesionisti care nu sunt autorizati de
Beko) vor antrena pierderea garantiei.

Autorepararea

Reparatiile pot fi facute de utilizatorul final
doar in ceea ce priveste urmatoarele piese:
manerele usilor,

balamale usilor, tavile, cosurile si garniturile
usilor(este disponibila o lista actualizata pe
support.beko.com

incepand cu data de 1 martie 2021).

Mai mult, pentru siguranta produsului Si
pentru evitarea accidentarilor, autorepararea
mentionata va fi efectuata urméand
instructiunile din manualul de utilizare sau
care sunt disponibile Tn support.beko.com
Pentru siguranta dvs., scoateti produsul din
priza inainte sa incercati autorepararea.

Reparatiile si incercarile de reparatie facute
de utilizatorii finali pentru piese care nu usnt
incluse intr-o astfel de lista si/sau nu urmeaza
instructiunile din manualele de utilzare pentru
autoreparare sau care sunt disponibile in
support.beko.com, pot duce la probleme de
siguranta care nu sunt atribuibile Beko, si vor
anula garantia produsului.

Prin urmare, este recomandat ca utilizatorii
finali sa se abtind de la a incerca sa
efectueze reparatii care ies din lista
mentionata cu piese de schimb, contactéand
in aceste cazuri reparatori profesionisti sau
reparatori autorizati. Din contra, astfel de
incercari efectuate de utilizatorii finali pot
duce la probleme de siguranta si avarierea
produsului sau iscarea unui incendiu, a unei
indundatii, a electrocutarii si a accidentarilor
grave.

Spre exemplu, dar fara a se limita la,
urmétoarele reparatii trebuie adresate catre
service-uri profesionale autorizate sau
inregistrate: compresoare, circuite de racire,
panoul principal,

placa invertor, panoul de afisaj etc.

Producatorul/vanzatorul nu raspund in niciun
caz daca utilizatorii finali nu se conformeaza
cleor de mai sus.

Disponibilitatea de piese de schimb pentru
frigiderul pe care ati cumparat-o este de 10
ani.

In aceasta perioada, piesele de schimb
originale vor fi disponibile pentru operarea
adecvata a frigiderul.

Durata minima a garantiei pentru frigiderul pe
care l-ati achizitionat este de 24 de luni.
Acest produs este echipat cu o sursa de
iluminare din clasa energetica ,G”

Sursa de iluminare a acestui produs
trebuie inlocuita numai de catre reparatori
profesionisti
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Beste klant,
Lees deze handleiding voor u het product gebruikt.

Hartelijk dank voor uw keuze van ons product. Wij willen dat u kunt genieten van een optimale
efficiéntie van dit hoogwaardige product dat is vervaardigd met de nieuwste technologische
snufjes. Lees hiervoor deze handleiding en alle andere documentatie zorgvuldig voor u het
product in gebruik neemt en bewaar het voor eventuele raadpleging.

U moet alle informatie en waarschuwingen omvat in deze handleiding naleven. Zo beschermt
u zichzelf en uw product tegen eventuele gevaren.

Bewaar de handleiding. U moet deze handleiding meegeven met het apparaat als u het aan
iemand anders doorgeeft.

De volgende symbolen worden gebruikt in de handleiding:
A Gevaar dat fataal kan aflopen of resulteren in letsels.

OPMERKING Een gevaar dat materiéle schade kan veroorzaken aan het product of de
omgeving

0 Belangrijke informatie en nuttige tips bij het gebruik.

0 Lees de handleiding.

Risico van UV-Cstraling

[i] INFORMATIE

iR De informatie van het model zoals opgeslagen in de product-
EN ERG 7 % databank is toegankelijk op de onderstaande website. Zoek
= uw model identificatie (*) vermeld op het energielabel.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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nVeiIigheidsinstructies

e Dit hoofdstuk bevat veiligheidsinstructies
die u zullen helpen u te beschermen tegen
risico’s van persoonlijke letsels of materiéle
schade.

e Ons bedrijf kan niet aansprakelijk worden
geteld voor schade die wordt veroorzaakt
als deze instructies niet worden nageleefd.

A De installatie- en reparatieprocedures

moeten altijd worden uitgevoerd door de

fabrikant, de geautoriseerde service agent of
een gekwalificeerde persoon gespecificeerd
door de importeur.

Gebruik uitsluitend originele onderdelen
en accessoaires.

U mag geen onderdeel van het product
repareren of vervangen tenzij dit expliciet
wordt vermeld in de handleiding.

U mag geen technische wijzigingen
ujtvoeren aan het product.

1.1 Beoogd gebruik

e Dit product is niet geschikt voor
commercieel gebruik en het mag enkel
worden gebruikt voor het beoogde
gebruik.

Dit product is uitsluitend ontworpen voor

gebruik in huizen en overdekte ruimten.

Bijvoorbeeld:

- Personeelskeukens in winkels, kantoren en

andere werkomgevingen,

- Boerderijen,

- Ruimten die worden gebruikt door klanten

in hotels, motels en andere verblijfplaatsen,

- Bed&breakfast type hotels, guesthouses,

- Catering en gelijkaardige niet-detailhandel

toepassingen.

Dit product mag niet buiten worden gebruikt

met of zonder een tent boven het product

zoals op een boot, balkon of terras. U mag het
product niet blootstellen aan regen, sneeuw,
zon of wind.

Er bestaat een risico van brand.

/A 1.2-Veiligheid voor
kinderen, kwetsbare personen en
huisdieren

¢ Dit product mag worden gebruikt door
kinderen van 8 jaar en ouder en door
personen met een beperkt fysiek,
gevoelsmatig of mentaal vermogen of die
een gebrek hebben aan ervaring en kennis
op voorwaarde dat ze onder toezicht staan
of worden opgeleid in het veilige gebruik
van het product en de geassocieerde
risico’s

¢ Kinderen van 3 tot 8 jaar oud mogen
koelapparatuur laden en lossen.

e Elektrische producten zijn gevaarlijk
voor kinderen en huisdieren. Kinderen
en huisdieren mogen niet spelen met,
klimmen op of binnendringen in het
product.

e Dereiniging en het onderhoud door de
gebruiker mogen niet worden uitgevoerd
door kinderen tenzij ze onder toezicht
staan.

e Houd de verpakking uit de buurt van
kinderen. Er bestaat een risico van brand
en verstikking!

e Voor u het oude of verouderde product
weggooit:

1. Verwijder de stekker van het product
uit het stopcontact door te trekken aan de
stekker.

2. Snijd het netsnoer door en verwijder
het van het apparaat bij de stekker.

3. Verwijder de laden of schuiven niet
zodat het moeilijker is voor kinderen binnen
te dringen in het product.

4. \Verwijder de deuren.

5. Houd het product zodanig dat het niet
kan kantelen.

6. Laatkinderen niet spelen met het
oude product.

e (ooi het product nooit in het vuur voor u
het weggooit. Er bestaat een risico van
ontploffingen.

e Dedeurvan het product is voorzien van
een slot. De sleutel van dit slot moet buiten
het bereik van kinderen worden bewaard.

Koelkast / Handleiding
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1.3 - Elektrische
iligheid
De stekker van het product moet
worden verwijderd uit het stopcontact
tijdens de installatie, het onderhoud,
de reiniging, reparaties en wanneer het
product wordt verhuisd.
Als het netsnoer is beschadigd, moet
het worden vervangen door een
gekwalificeerde persoon gespecificeerd
door de fabrikant, de geautoriseerde
service agent of de importeur om
potentiéle gevaren te vermijden.
Het netsnoer mag niet worden
geklemd onder of achter het product.
Plaats geen zware voorwerpen op
het netsnoer. Het netsnoer mag niet
overmatig worden gebogen of gekneld
en het mag niet in contact komen met
een warmtebron.
Gebruik geen verlengsnoeren, multi-
stopcontacten of adapters om het
product te bedienen.
Draagbare multi-stopcontacten
of draagbare voedingen kunnen
oververhitten en brand veroorzaken.
Om die reden mag u geen multi-
stopcontacten achter of in de buurt van
het product houden.
De stekker moet gemakkelijk
toegankelijk zijn. Als dit niet mogelijk
is, moet de elektrische installatie
waarmee het product is verbonden een
apparaat bevatten (bijv. een zekering,
schakelaar, stroomonderbreker, etc.)
dat conform is met de elektrische
voorschriften en dat alle polen
loskoppelt van het elektrisch net.
Raak de stekker niet aan met natte
handen.
Verwijder de stekker uit het
stopcontact bij de stekker en niet het
snoer.

A
he

A

1.4 - Veiligheid tijdens
t transport
Het product is zwaar. U mag het niet
alleen verplaatsen.
Houd het product niet bij de deur
wanneer u het verplaatst.
Zorg ervoor dat u het koelsysteem of
de leidingen niet beschadigd tijdens
het transport. Als de leidingen zijn
beschadigd, mag u het product niet
gebruiken en moet u beroep doen op de
geautoriseerde service agent.

1.5 - Veiligheid tijdens de

installatie

Bel de geautoriseerde service agent
voor de installatie van het product.
Controleer de informatie in de
handleiding om zeker te zijn dat de
toevoer van elektriciteit en water
correct is geinstalleerd om het product
klaar te maken voor gebruik. Zo niet
moet u een gekwalificeerde elektricien
en loodgieter aanspreken om de nodige
werkzaamheden uit te voeren. Zo niet
bestaat er eenrisico van elektrische
schokken, brand, problemen met het
product of persoonlijke letsels!
Inspecteer het product op defecten
voorafgaand aan de installatie. Als het
product is beschadigd, mag u het niet
installeren.

Plaats het product op een schoon,
vlak en stevig oppervlak en balanceer
het met de verstelbare poten. Zo niet
kan het product kantelen en letsels
veroorzaken.

De installatielocatie moet droog en
goed geventileerd zijn. Plaats geen
tapijten of gelijkaardige vloerkleden
onder het product. Een ontoereikende
ventilatie kan brandrisico veroorzaken!
U mag de ventilatieopeningen niet
afdekken of blokkeren. Zo niet kan het
energieverbruik verhogen en kan uw
product worden beschadigd.

Het product moet worden verbonden
met de toevoersystemen zoals zonne-
energie-installaties. Zo niet kan uw
product worden beschadigd door plotse
wijzigingen in de spanning!
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Veiligheidsinstructies

e Hoe meer koelmiddel wordt

toegevoegd aan een koelkast, hoe
groter de installatielocatie moet zijn.
Als de installatielocatie te klein is,
kunnen het brandbare koelmiddel
en luchtmengsel verzamelen in het
geval van een lek van het koelmiddel
in koelsystemen. De vereiste ruimte
voor elke 8 gr koelmiddel is minimum
1 m3. De hoeveelheid koelmiddel in
uw product staat vermeld op het
typeplaatje.

Het product mag niet worden
geinstalleerd op plaatsen die zijn
blootgesteld aan direct zonlicht en het
moet uit de buurt worden gehouden
van warmtebronnen zoals branders,
radiatoren, etc.

Als het onvermijdelijk is het product

te installeren in de buurt van een
warmtebron moet een geschikte
isolatieplaat worden gebruikt en de
volgende minimumafstanden van

de warmtebron moeten worden
gerespecteerd:

- Minimum 30 cm verwijderd van
warmtebronnen zoals branders, ovens,
verwarmingseenheden of fornuizen,

- Minimum 5 cm verwijderd van
elektrische ovens.

]
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De beschermingsklasse van uw product

is Type . Voer het product in een geaard

stopcontact met de correcte spanning,
stroom en frequentiewaarden zoals
vermeld op het typeplaatje van

het product. Het stopcontact moet
ziinvoorzienvaneen10A-16A
stroomonderbreker. Ons bedrijf kan
niet aansprakelijk worden gehouden
voor schade die wordt veroorzaakt
als het product wordt gebruikt zonder
aarding en elektrische verbinding in
overeenstemming met de lokale en
nationale regelgeving.

De stekker van het product moet zijn
losgekoppeld tijdens de installatie.

Zo niet bestaat er een risico van
elektrische schokken en letsels!

U mag de stekker van het product niet
in stopcontacten voeren die los zitten,
verplaatst zijn, stuk, vuil of vettig zijn of
als het risico bestaan dat ze in contact
komen met water.
Leid het netsnoer en de leidingen
(indien aanwezig) van het product
zodanig dat niemand er over kan
struikelen.
Als de onderdelen die onder stroom
staan of het netsnoer worden
blootgesteld aan vocht kan dit
kortsluitingen veroorzaken. Om
die reden mag u het product niet
installeren in plaatsen zoals garages
of wasruimten met een hoge
vochtigheidsgraad of waar water kan
spatten. Als de koelkast nat wordt,
moet u de stekker verwijderen uit het
stopcontact en de geautoriseerde
service agent bellen.
U mag uw koelkast nooit aansluiten
op energiebesparende apparaten.
Dergelijke systemen zijn schadelijk voor
uw product.
1.6 - Veiligheid tijdens de
erking
Gebruik nooit chemische oplosmiddelen
op het product. Er bestaat eenrisico
van ontploffingen!
Als het product defecten vertoont,
moet u de stekker verwijderen uit
het stopcontact en mag u het niet
gebruiken tot het is gerepareerd door
de geautoriseerde service agent. Er
bestaat een risico van elektrische
schokken!
Plaats geen vlammenbronnen
(brandende kaarsen, sigaretten, etc.) op
of in de buurt van het product.
U mag niet klimmen op het product. Er
bestaat een risico dat u valt en zich zou
kwetsen!
U mag de leidingen van het
koelsysteem niet beschadigen met
scherpe of penetrerende voorwerpen.
Het koelmiddel dat kan lekken als de
koelmiddelleidingen, buisverlengingen
of coatings worden doorboord,
veroorzaakt huidirritaties en oogletsels.

Koelkast / Handleiding
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Tenzij dit wordt aanbevolen door de
fabrikant mag u geen elektrische
apparaten in de koelkast/diepvriezer
plaatsen of gebruiken.

Wees voorzichtig uw handen of een
ander lichaamsdeel niet te klemmen
in de bewegende onderdelen van de
koelkast. Zorg er voor dat uw vingers
niet geklemd raken tussen de deur

en de koelkast. Wees voorzichtig
wanneer u de deur opent en sluit, in
het bijzonder als er kinderen in de buurt
zijn.

Eet nooit roomijs, ijsblokjes of
ingevroren etenswaren onmiddellijk
nadat u ze uit de koelkast hebt
verwijderd. Er bestaat een risico van
vriesbrandwonden!

Als uw handen nat zijn, mag u de
interne wanden of metalen onderdelen
van de diepvriezer of de opgeslagen
etenswaren niet aanraken. Er bestaat
een risico van vriesbrandwonden!
Plaats geen blikjes of flessen met
koolzuurhoudende drankjes of
invriesbare vloeistoffen in het vriesvak.
De blikjes en flessen kunnen barsten.
Er bestaat een risico van letsels en
materiéle schade!

Plaats geen brandbare sprays,
brandbaar materiaal, droog ijs,
chemische stoffen of gelijkaardig
warmtegevoelig materiaal in de buurt
van de koelkast. Er bestaat een risico
van brand en ontploffingen!

U mag geen explosief materiaal
opbergen in uw product dat brandbaar
materiaal bevat, zoals aerosol kannen.
Plaats geen containers met vloeistof
in het product. Waterspatten op

een elektrisch onderdeel kunnen
elektrische schokken of brand
veroorzaken.

Dit product is niet bedoeld om
medicatie, bloedplasma, laboratoria
bereidingen of gelijkaardige medische
stoffen en producten te bewaren die
onderhevig zijn aan de Richtlijn voor
Medische producten.

e Als het product wordt gebruikt voor
andere dan de beoogde doeleinden kan
dit de producten in de koelkast doen
verslechten of bederven.

e Alsuw koelkast is uitgerust met een
blauwe lamp mag u niet naar deze lamp
staren met optisch gereedschap. U mag
niet langdurig rechtstreeks naar de UV
LED lamp kijken. Ultraviolet licht kan de
ogen vermoeien.

e Umag het product niet overbelasten.
Voorwerpen in de koelkast kunnen
vallen wanneer de deur wordt
geopend en dit kan letsels of schade
veroorzaken. Gelijkaardige problemen
kunnen ook optreden als er een
voorwerp op het product is geplaatst.

e (Omletsels te vermijden, moet u ervoor
zorgen dat u al het ijs en water hebt
verwijderd dat op de vloer kan zijn
gevallen of gespat.

e Verander de positie van de laden/
flessenrekken op de deur van uw
koelkast enkel als ze leeq zijn. Er
bestaat een risico van persoonlijke
letsels!

e Plaats geen voorwerpen die kunnen
vallen/kantelen op het product.
Dergelijke voorwerpen kunnen vallen
wanneer de deur wordt geopend
en letsels en/of materiéle schade
veroorzaken.

e Umag niet te hard slaan op de glazen
oppervlakken. Gebroken glas kan letsels
en/of materiéle schade veroorzaken.

e Het koelsysteem van uw product bevat
R600a koelmiddel: Het type koelmiddel
in uw product staat vermeld op het
typeplaatje. Dit koelmiddel is brandbaar.
Zorg er dus voor dat u het koelsysteem
of de leidingen niet beschadigd
wanneer het product wordt gebruikt
Als de leidingen zijn beschadigd:

- Raak het product of het netsnoer niet

aan,

- Uit de buurt houden van potentiéle

bronnen van brand die het product in

brand kunnen doen schieten.

6 /39 NL Koelkast / Handleiding



Veiligheidsinstructies

- Ventileer de ruimte waar het product is

geplaatst. Gebruik geen ventilatoren.

- Bel de geautoriseerde service agent.

e Alshetproduct is beschadigd en u stelt
vast dat het koelmiddel lekt, moet u
uit de buurt blijven van het koelmiddel.
Het koelmiddel kan vriesbrandwonden
veroorzaken als het in contact komt
met de huid.

Voor producten met een

Waterdispenser/ljsmachine

e (Gebruik uitsluitend drinkwater. Vul
het waterreservoir niet met andere
vloeistoffen - zoals vruchtensappen,
melk, koolzuurhoudende drankjes
of alcoholische drankjes - die
niet geschikt voor gebruik in de
waterdispenser.

e Erbestaateen risico voor de
veiligheid en de gezondheid!

e | aat kinderen nooit spelen met
de waterdispenser of ijsmachine
(Icematic) om ongelukken of letsels
te voorkomen.

e \oer uw vingers of andere
voorwerpen niet in de opening van
de waterdispenser, de waterleiding
of de ijsmachine container. Er
bestaat een risico van letsels en
materiéle schade!

/\  1.7-Veiligheid tijdens het

onderhoud en de reiniging

e Trek niet aan het handvat van de deur
als u het product moet verplaatsen
tijdens het reinigen. Het handvat kan
breken en letsels veroorzaken als u er
te veel kracht op uitoefent.

e \erstuif of giet geen water op of in het
product om het te reinigen. Er bestaat
een risico van brand en elektrische
schokken!

e (Gebruik geen scherpe of schurende
middelen om het product te reinigen.
Gebruik geen huishoudelijke
reinigingsproducten, oplosmiddelen,

gas, benzine, verdunner, alcohol, vernis,

etc.

A
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Gebruik enkel reinigings- en
onderhoudsproducten in het product
dit onschadelijk zijn voor etenswaren.
Gebruik nooit stoomreinigers om het
product te reinigen of te ontdooien.
De stoom komt in contact met de
onderdelen die onder spanning staan in
uw koelkast en dit kan kortsluitingen of
elektrische schokken veroorzaken!
Zorg ervoor dat er geen water kan
binnendringen in de elektronische
circuits of de verlichting van het
product.
Gebruik een schone en droge doek om
vreemd materiaal of stof te verwijderen
van de pinnen van de stekker. Gebruik
geen natte of vochtige doek om de
stekker te reinigen. Er bestaat eenrisico
van brand en elektrische schokken!
1.8- HomeWhiz
Wanneer u uw product bedient
via de HomeWhiz app moet u de
veiligheidswaarschuwingen naleven,
zelfs als uniet in de buurt bent
van het product. U moet ook de
waarschuwingen in de app naleven.
1.9- Verlichting
Bel de geautoriseerde dienst als u de
LED/lamp moet vervangen die worden
gebruikt voor de verlichting.
1.10- UV-Cstraling
iligheid
Verwijder het UV-C lamp veiligheidsglas
niet.
Gebruik het product niet zonder het
UV-Clamp veiligheidsglas.
Dit product heeft een lamp die
UV-Cstralen afgeeft. Kijk nooit
rechtstreeks in de lichtbron.
Verwijder de stekker uit het
stopcontact wanneer u het vak met
de UV-Clamp wilt reinigen.
Gebruik een product nooit als
u schade vaststelt aan het

veiligheidsglas.

Koelkast / Handleiding
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Schakel de UV-C functie uit van
het weergave bedieningspaneel
wanneer u de UV-C lamp vervangt
met de hulp van een geautoriseerde
service.

Verwijder nooit het “Ultraviolet
Radiation Hazard" (Ultraviolet
stralingsgevaar) etiket van het
hygiénevak dat de UV-C lampen
bevat.

Het gebruik van het product buiten
het beoogde gebruik of schade aan
de UV-Clamp veiligheidsglas of de
omgeving kan resulteren in gevaarlijke
UV-Cstraling. UV-Cstraling kan letsels
aan de ogen en de huid veroorzaken,
zelfs bij lage doses! U mag nooit een
beschadigd product gebruiken!

Als het UV-C symbool begint te
knipperen wanneer de hygiénefunctie
is ingeschakeld, wijst dit er op dat

de halfwaardetijd van de lampen is
bereikt en dat hun doeltreffendheid

is verminderd. Wij raden aan de UV-C
lampen te vervangen als u deze
waarschuwing observeert. UV-C
lampen worden vervangen samen
met de lade waarin ze zijn bevat. De
aankoop eninstallatie van de UV-C
lade moet worden uitgevoerd via de

geautoriseerde diensten.

] =
pN

WAARSCHUWING! UV-C
straling is schadelijk voor

de ogen en de huid. Gebruik
nooit UV-C lampen buiten het
product!

WAARSCHUWING! UV-C
lampen zijn mogen niet
worden vervangen door de
gebruiker. Vraag bijstand van
de geautoriseerde service
wanneer de UV-C lampen zijn
verstreken!

8 /39 NL
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EOmgevingsinstructies

2.1 Voldoet aan de WEEE-

richtlijn en de richtlijnen voor
afvoeren van het restproduct:
Dit product voldoet aan de EU-richtlijn WEEE
(2012/19/EU). Dit product is voorzien van een clas-
sificatiesymbool voor afvalsortering van elektrische
en elektronische apparatuur (WEEE).
Dit symbool geeft aan dat dit product
niet met ander huishoudelijk afval mag
worden weggegooid aan het einde van
zijn levensduur. Het gebruikte apparaat
moet worden ingeleverd bij het officiéle
inzamelingspunt voor recycling van elektrische en
elektronische apparaten. Voor de locatie van deze
inzamelingspunten neemt u contact op met de
plaatselijke gemeente of winkelier waar u het pro-
duct heeft gekocht. leder huishouden heeft een
belangrijke rol in de herwinning en recycling van
oude apparaten. Correcte verwijdering van gebruik-
te apparaten helpt potenti€le negatieve conse-
quenties voor het milieu en de gezondheid van de
mens te voorkomen.
2.2 Voldoet aan RoHS-richtlijn:
Het door u aangekochte product voldoet aan de EU-
richtlijn RoHS (2011/65/EU). Het bevat geen scha-
delijke en verboden materialen die in deze richtlijn
Zijn opgenomen.

2.3 Verpakkingsinformatie

o, Het verpakkingsmateriaal van het pro-
® ¢/ ductisvervaardigd uit gerecyclede mate-
@ | riglen overeenkomstig onze nationale
regelgeving. Gooi het verpakkingsmate-
riaal niet weg met het huishoudelijk of ander afval.
Breng het naar een door de gemeente aangewezen
verzamelpunt voor verpakkingsmateriaal.

Koelkast / Handleiding
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EUW koelkast
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Koelvak deurlade 10.
Waterfonteinreservoir 1
Eierhouder 12
Waterreservoir

13.

Flessenlade

14,
[Jsvak
. 15.

Instelbare voetjes 16

Vrigsvak ’
17.

Snel vriesvak

[cematic
. Groentelade
. Hygiénevak (UV- C lampen)

Interne verlichting

Koelvak glazen lade
Temperatuur instelling knop
Koelvak

Vriesvak

Is mogelijk niet beschikbaar in alle modellen

*optioneel: Foto's in deze handleiding dienen enkel als voorbeeld en zijn mogelijk niet exact
O hetzelfde als uw product. Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn in uw product verwijst de

informatie naar andere modellen.

10 /39 NL
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Installatie
Lees eerst het hoofdstuk en de muren. Controleer of het tussenruimte

“Veiligheidsinstructies"! beveiligingsonderdeel met de muur achteraan

4.1. Correcte plaats voor de installatie aanwezig is (indien geleverd met het product). Als
Neem contact op met de Geautoriseerde dit onderdeel niet beschikbaar is, of als het verloren
Dienst voor de installatie van het product. is gegaan of gevallen, moet u het product zodanig
Om het product voor te bereiden voor de positioneren dat er ten minste 5 cm tussenruimte
installatie kunt u de informatie raadplegen is tussen het product en de muren van de kamer.
in de handleiding en ervoor zorgen dat De‘ty"ssenrmmte achteraan is belangrijk voor de

de elektrische en watervoorzieningen efficiénte werking van het product.

correct zijn uitgevoerd. Zo niet moet u een 4.2. De plastic spieén bevestigen

elektricien en loodgieter aanspreken om de

e ' Gebruik de plastic spieén die worden geleverd met
voorzieningen correct uit te voeren.

het product om voldoende ruimte te laten voor de
WAARSCHUWING: De fabrikant luchtcirculatie tussen het product en de muur.
aanvaardt geen verantwoordelijkheid 1.0m de spieén te bevestigen, verwijdert u de schroeven
A voor eventuele schade veroorzaakt door van het product en Ig?bruikt u de schroeven die worden
werkzaamheden die worden uitgevoerd geleverd met de spieen.
door niet-geautoriseerde personen.

WAARSCHUWING: Het netsnoer van het
product moet uit het stopcontact worden

A verwijderd tijdens de installatie. Zo niet kan
dit fataal aflopen of resulteren in ernstige
letsels!

WAARSCHUWING: Als de deuropening

te nauw is om het product door te laten,

A moet u de deur verwijderen en het product
zijdelings draaien; als dit niet werkt, kunt

u contact opnemen met de geautoriseerde

dienst.
« Plaats het product op een viakke ondergrond om 2. Bevestig 2 plastic spieén op het ventilatiedeksel zoals
trillingen te vermijden. aangetoond in de afbeelding.

e Plaats het product minimum 30 c¢m verwijderd van de
radiator, het fornuis en gelijkaardige warmtebronnen
en minimum 5 cm van elektrische ovens.

e U mag het product niet blootstellen aan direct zonlicht
en u mag het niet bewaren in een vochtige omgeving.

e Het product vereist voldoende luchtcirculatie voor een
efficiénte werking.

e Als het product in een muurholte wordt geplaatst,
mag u niet vergeten minimum 5 cm tussenruimte te
laten tussen het product en het plafond en de muren.

e |nstalleer het product niet in omgevingen met
temperaturen van minder dan -5°C.

e Dit product vereist een goede luchtcirculatie om
efficiént te kunnen werken. Als het product in een
muurnis wordt geplaatst, moet u ten minste 5
cm tussenruimte laten tussen het product en het
plafond, de achterwand en de muren.

® Als het product in een muurnis wordt geplaatst,
moet u ten minste 5 cm tussenruimte laten
tussen het product en het plafond, de achterwand
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Installatie

4.3 De voetjes aanpassen
Als het product niet correct gebalanceerd is, moet
u de instelbare voeten vooraan naar links of rechtst

@@ @ﬁ
~J . J

4.4 Stroomaansluiting
WAARSCHUWING: Gebruik
A geen verlengsnoer of meervoudige

stopcontacten voor de stroomverbinding.

WAARSCHUWING: Een beschadigd
A netsnoer moet worden vervangen door een
Geautoriseerde Dienst.
Als u twee koelers naast elkaar plaatst,
i) moet u minimum 4 c¢m afstand laten
tussen beide toestellen.

e (Ons bedrijf aanvaardt geen verantwoordelijkheid
voor eventuele schade door het gebruik zonder
aarding en stroomverbinding conform de
nationale wetgeving.

® De netstekker moet gemakkelijk toegankelijk
blijven na de installatie.

e (Gebruik geen multi-groep stekker met of zonder
verlengsnoer tussen het stopcontact en de
koelkast.

Waarschuwing voor heet opperviak!
De zijwanden van uw product zijn
uitgerust met koelmiddelleidingen
om het koelsysteem te verbeteren.
Koelmiddel met hoge temperaturen

i kunnen door deze zones stromoen en dit
kan resulteren in warme opperviakken
op deze wanden. Dit is normaal en
vereist geen onderhoud. Let op wanneer
u deze zones aanraakt.

12 /39NL
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E Voorbereiding

A Lees eerst het hoofdstuk
"Veiligheidsinstructies”!

5.1. Wat u kunt doen om
energie te besparen

Het product verbinden met elektronische
energiebesparende systemen is schadelijk
want het kan uw product beschadigen.

® \/oor een vrijstaand apparaat; “dit koelend apparaat
is niet bedoeld voor gebruik als een ingebouwd
apparaat”;.

® Houd de deur van de koelkast niet te lang open.

® Plaats geen warme dranken in de koelkast.

e U mag de koelkast niet te veel opvullen; als u de
interne luchtcirculatie blokkeert, vermindert het
koelvermogen.

e  Om een maximale hoeveelheid etenswaren op te
slaan in het koelvak van uw koelkast kunt u de
bovenste laden verwijderen en ze op het glazen
rek plaatsen. Het vermelde energieverbruik van uw
koelkast werd bepaald door het koelvak, ijslade
en bovenste laden te verwijderen op een wijze die
een optimale bewaring toelaat. Het is aangeraden
de onderste lade te gebruiken om etenswaren te
bewaren. De energiebesparingsfunctie moet worden
ingeschakeld voor een optimaal energieverbruik.

® U mag de luchtstroom niet blokkeren door
etenswaren voor de ventilator te plaatsen. U moet
minimum 3cm vrij laten voor het rooster van de
ventilator wanneer u etenswaren in de koelkast
plaatst.

e Afhankelijk van de kenmerken van het product;
ingevroren etenswaren ontdooien in het koelvak
resulteert in energiebesparing en bewaart de
kwaliteit van de etenswaren.

® FEtenswaren moeten worden bewaard op de laden in
het koelvak om energie te besparen en etenswaren
in betere omstandigheden te beschermen.

® Pakketten met etenswaren mogen niet in direct
contact staan met de warmtesensor in het koelvak.
Als ze in contact staan met de sensor kan het
energieverbruik van het apparaat stijgen.

® 7org ervoor dat de etenswaren niet in
contact komen met de hieronder beschreven
temperatuursensor van het koelvak.

e Aangezien warme en vochtige lucht niet direct in
uw product doordringt als de deuren niet geopend
Zijn, zal uw product zichzelf optimaliseren in
omstandigheden die voldoende zijn om uw voedsel
te beschermen. Functies en onderdelen zoals
een compressor, ventilator, verwarmer, ontdooien,
verlichting, display enzovoort zullen werken volgens
de behoeften om in deze omstandigheden een
minimum aan energie te verbruiken.

)

5.2. Eerste gebruik

Voor u de koelkast in gebruik neemt, moet u ervoor

zorgen dat u de nodige voorbereidingen treft in

overeenstemming met de instructies vermeld in de

“Veiligheids- en omgevingsinstructies” en “Installatie”

secties.

e Schakel het product in zonder etenswaren en laat
het werken gedurende 6 uur. Open de deur niet
tenzij absoluut noodzakelijk.

O Een geluidsignaal weerklinkt wanneer
de compressor wordt ingeschakeld. Het
is normaal dat u geluid hoort, zelfs als
de compressor niet ingeschakeld is,
omwille van de perslucht en gassen in het
koelsysteem.

O De voorste randen van het apparaat
kunnen opwarmen. Dit is normaal. Deze
zZones zijn ontworpen om op te warmen en
condensatie te vermijden.

G) In sommige modellen schakelt het
indicatorpaneel automatisch uit 5 minuten
nadat de deur sluit. Ze wordt opnieuw
ingeschakeld wanneer de deur geopend
wordt of een toets ingedrukt wordt.

Koelkast / Handleiding
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E Bediening van het product
VAN Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsinstructies”!
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1. Foutconditie indicator
2. Energiebesparing (scherm uit) indicator
3. Snelkoelen toets
4. Vakantie functietoets
5. Koelvak temperatuurinstelling toets
6. Hygiéne functietoets
7. Draadloze verbindingstoets
8. Vriesvak temperatuurinstelling toets
9. Snelvriezen toets

10. Toetsenvergrendeling

11. Temperatuureenheid schakeltoets

12. Toets om de instellingen van de draadloze verbinding
opnieuw in te stellen

Is mo?eluk niet toepasselijk op alle

*Optioneel: De afbeeldingen in deze handleiding zijn bedoeld als schetsen en het is mogelijk dat
G ze niet perfect overeenstemmen met uw product. Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn in uw
product verwijst de informatie naar andere modellen.
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Het gebruik van het product

1. Foutconditk&indicator

Deze indicator (&) schakelt in als uw
koelkast onvoldoende koelt of in het geval
van een sensorfout. Als deze indicator
inschakelt, verschijnt “E” op de vriesvak
temperatuurindicator en cijfers zoals
"1,2,3,.." verschijnen op de koelvak
temperatuurindicator. Deze cijfers bieden
informatie aan de geautoriseerde service
over de opgetreden fout.

Het uitroepteken kan verschijnen als
uwarme etenswaren in het vriesvak
hebt geplaatst of als de deur langdurig
wordt geopend. Dit is geen fout; deze
waarschuwing verdwijnt wanneer de
etenswaren afkoelen.

2. Energiebesparing (scherm uit)
indicator

De energiebesparingsfunctie

schakelt automatischin en het
energiebesparingssymbool verschijnt
wanneer de deur van het product niet
wordt geopend of gesloten gedurende
een bepaalde periode. (am)

Wanneer de energiebesparingsfunctie
isingeschakeld, schakelen alle
symbolen op het scherm uit, behalve
het energiebesparingssymbool. Als u,
wanneer de energiebesparingsfunctie
ingeschakeld is, een knop indrukt

of de deur opent, schakelt de
energiebesparingsfunctie uit en de
symbolen op het scherm keren terug naar
normaal. De energiebesparingsfunctie
is een functie die in de fabriek

wordt ingesteld en kan niet worden
uitgeschakeld.

3. Snel koelen toets

Als de snel koelen functie is ingeschakeld,
licht de snel koelen indicator op (§>I<,'§) en
de temperatuurindicator van het koelvak
geeft de waarde 1 weer. Druk opnieuw
op de Snel koelen toets om deze functie
te annuleren. De Snel koelen indicator
schakelt uit en de normale instellingen
worden hersteld. De snel koelen functie
wordt automatisch geannuleerd na 1 uur
tenzij de gebruiker ze annuleert. Als u
een grote hoeveelheid verse etenswaren

moet koelen, drukt u op de snel koelen
knop voor u etenswaren in het koelvak
plaatst.

4. Vakantie functietoets

Druk de (®y) knop in gedurende 3
seconden om de vakantiefunctie in

te schakelgn en de vakantiemodus
indicator ( f) schakeltin. Wanneer de
vakantiefunctie ingeschakeld is, verschijnt
“--" op de temperatuurindicator van

het koelvak en er wordt geen actieve
afkoeling uitgevoerd in het koelvak. Het is
niet aanbevolen etenswaren te bewaren
in het koelvak wanneer deze functie

is ingeschakeld. Andere vakken blijven
afkoelen op basis van de ingestelde
temperatuur.

Druk opnieuw op de Vakantiefunctieknop
om deze functie te annuleren.

5. Koelvak temperatuurinstelling
toets

De temperatuur van het koelvak kan
worden ingesteldop 8,7,6,5,4.3,2en1
reFPectievelijk als deze toets is ingedrukt.
(‘|

6. Hygi functietoets
Druk de (eﬁ) knop in gedurende 3

seconden om de hygiénefunctie en
daarna de hygiénefunctie indicator in te
schakelen.

(%) schakelt in. Open de deur van uw
product niet wanneer de hygiénefunctie is
ingeschakeld. Als de deur van het product
is geopend wanneer de hygiénefunctie
is ingeschakeld, moet de hygiénewerking
worden gestopt tot de deur is gesloten.
Het product geeft een alarmsignaal
weer en het stopt de bewerking aan

het einde van de hygiénebewerking.
Houd de hygiénefunctietoets

gedurende 3 seconden ingedrukt om de
hygiénebewerking te stoppen voor de
ingestelde tijdsduur.

Als het uitroepteken (A) verschijnt samen
met het hygiénesymbool wanneer u de
hygiénefunctie inschakelt, betekent dit dat
de hygiénelampen op het punt staan te
verslijten. Bel de service.

Koelkast / Handleiding
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Het gebruik van het product

7.Draadloze verbindingstoets (*op-
tioneel)

Wanneer de knop gedurende een lange
periode (3 seconden) wordt ingedrukt,
wordt de initialisatie van het product naar
het thuisnetwerk gestart. Het draadloze
netwerksymbool (&) knippert met
een interval van 0,5 seconden terwijl de
verbinding tot stand is gebracht.
Wanneer de verbinding met het
thuisnetwerk is tot stand gebracht,
blijft het draadloze netwerksymbool
ononderbroken branden.

Wanneer de initiéle verbinding tot stand
is gebracht, kunt u de verbinding in/
uitschakelen door deze toets kort in te
drukken.

Het netwerk waarmee u een verbinding
tot stand hebt gebracht, wordt herinnerd
en de verbinding wordt opnieuw tot stand
gebracht wanneer het product wordt uit-
en opnieuw ingeschakeld.

Het draadloze netwerksymbool knippert
met korte intervallen van (0,2 seconden)
terwijl de verbinding tot stand wordt
gebracht.

Het draadloze netwerksymbool begint
ononderbroken te branden wanneer

de verbinding actief is. Controleer de
instellingen van uw modem/verbinding
als de verbinding niet tot stand kan
worden gebracht.

De HomeWhiz app wordt gebruikt als

de interface van de verbinding. De
verbindingsstappen zijn beschreven in
de HomeWhiz SNELLE INSTALLATIEGIDS
die wordt geleverd met het product. U
kunt het Probleemoplossen hoofdstuk
raadplegen voor antwoorden op een
aantal elementaire vragen.

8. Vriesvak temperatuurinstelling
toets

Dit biedt de mogelijkheid de temperatuur
in te stellen voor het vriesvak. De
temperatuur van het vriesvak kan worden
ingesteld op -18, -19, -20, -21, -22, -23
en -24 respectievelijk als de (,jg) toetsis
ingedrukt.

9.Snel vriezen toets

Druk op toets nr. (9) voor snel invriezen
en de snel invriezen (4[g) indicator wordt
ingeschakeld.

Wanneer de snel invriezen functie

is ingeschakeld, begint de snel

vriezen indicator te branden en de
temperatuurindicator van het vriesvak
geeft de waarde -27 weer. Druk opnieuw
op de Snel invriezen ( H) toets om deze
functie te annuleren.%e Snelinvriezen
indicator schakelt uit en keert terug naar
de normale instellingen. De Snel invriezen
functie wordt automatisch geannuleerd
na 32 uur tenzij de gebruiker ze annuleert.
Als u een grote hoeveelheid verse
etenswaren moet invriezen, drukt u op de
Snel invriezen toets voor u etenswaren in
het vriesvak plaatst.

10. Toetsenvergrendeling

Druk op de knop (@) gedurende 3
seconden, Het toetsenvergrendeling
symbool (@I) lichtopende
toetsenvergrendeling modus wordt
ingeschakeld. De toetsen kunnen

niet worden gebruikt wanneer de
toetsvergrendeling is ingeschakeld.
Druk gedurende 3 seconden op de
knop (@). De toetsenvergrendeling
wordt uitgeschakeld. U kunt de
toetsenvergrendeling functie
gebruiken als u wilt beletten dat er
wijzigingen worden aangebracht in de
temperatuurinstelling van de koelkast.

11. Temperatuureenheid
schakeltoets

Als u de Snel koelen (*a yenSnel
invriezen (*E) toetsen gedurende 3
seconden indrukt, kunt u schakelen
tussen de Fahrenheit en Celsius
temperatuureenheden.

16 /39 NL
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Het gebruik van het product

12. Toets om de instellingen van de
draadloze verbinding opnieuw in te
stellen

Als u de Snelinvriezen (4fg) en de
draadloze netwerk

(7) toetsen gelijktijdig indrukt
gedurende 3 seconden worden de
draadloze verbindingsinstellingen
opnieuw ingesteld.

6.1. Blauw licht/HarvestFresh

*Is mogelijk niet beschikbaar op
alle modellen

Voor het blauwe licht,

Bij fruit en groenten die zijn opgeslagen
in de crisper-laden en die worden
verlicht met een blauw licht blijft de
fotosynthese doorlopen omwille van het
golflengte-effect van het blauwe licht en
zo behouden zij hun vitamine-inhoud.

Voor HarvestFresh,

Groenten en fruit die zijn opgeslagenin
de crisper-laden en die worden verlicht
met de HarvestFresh technologie
behouden hun vitamines gedurende
een langere periode dankzij de blauwe,
groene, rode lichten en donkere cycli die
een dagcyclus simuleren.

Als u de deur van de koelkast opent
tijdens de donkere periode van de
HarvestFresh technologie zal de koelkast
dit automatisch detecteren en de blauw-
groene of rode licht inschakelen om de
crisper-lade naar wens te verlichten.
Nadat u de deur van de koelkast hebt
gesloten, loopt de donkere periode door
en dit staat voor de nacht tijdens een
dagcyclus
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Het gebruik van het product

6.2. Hygiénevak

*Deze functie is optioneel

1. De UV-Chygiénefunctie wordt niet
ingeschakeld wanneer het draadrooster
en bladmetalen lade in het hygiénevak
niet aanwezig zijn in het vak.

2. De hygiénefunctie inschakelen
wanneer de bladmetalen lade niet
is aangebracht in het hygiénevak
veroorzaakt vervormingen van de

onderliggende plastic lade.
3. Probeerhet glas niet te

verwijderen boven het hygiénevak door
kracht uit te oefenen.

4. Umagde UV-Cfluorescerende
lampen niet aanraken, impact
veroorzaken of kracht uitoefenen die
op de bodem van de glazen lade van het
hygiénevak is geplaatst.

5. Probeerhetglasvanhet
hygiénevak niet te verwijderen uit
veiligheidsoverwegingen. Als u het
rek verwijdert, worden de elektrische
onderdelen losgekoppeld.

6. Hetlichtdatuziet wanneeru het
hygiénevak opent, is geen UV-C licht. Dit is
LED licht.

7. Neem de metalen lade en het
bladmetaal onder de lade enkel af met
een vochtige doek.

18 /39 NL
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Het gebruik van het product

6.3. ljsemmer

*optioneel

e Verwijder de ijsemmer uit het vriesvak.

e Vul de ijsemmer met water.

e Plaats de ijsemmer in het vriesvak.

Het ijs is klaar na ongeveer twee uur. Verwijder

de ijsemmer uit het vriesvak en buig hem lichtjes
over de houder die u zult opdienen. IJs kan
gemakkelijk in de service houder worden gegoten.

6.4. Eihouder

U kunt de eihouder in de deur of het rek in
de koelkast plaatsen. Als u hem in het rek
van de koelkast plaatst, is het aanbevolen
de onderste laden te gebruiken aangezien
deze koeler zijn.

A

Plaats de eihouder niet in het vriesvak.

6.5. Ventilator

De ventilator is ontworpen om koude
lucht te laten circuleren in uw koelkast. De
werkduur van de ventilator kan variéren
naargelang de functies van uw product.
Hoewel in sommige producten de venti-
lator slechts werkt met de compressor,
bepaalt het controlesysteem in andere
producten de werkduur op basis van de
koelvereisten.

6.6. Groentevak

*optioneel

Het groentevak van de koelkast is ontworpen

om groenten vers te houden door de vochtigheid
te bewaren. Om die reden wordt de algemene
koude luchtcirculatie verhoogd in het groentevak.

6.7. Nul-graden compartiment

*optioneel

Gebruik dit compartiment om delicatessen
te bewaren bij lagere temperaturen of
vleeswaren voor onmiddellijk gebruik.
Het nul-graden compartiment is de
koelste plaats waar etenswaren zoals
zuivelproducten, vlees, vis en kip

kunnen worden bewaard in ideale
bewaaromstandigheden. Groenten en/

of fruit mogen niet worden bewaard in dit
compartiment.

Koelkast / Handleiding
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6.8. Bewegend deurrek

*optioneel

Het bewegende deurrek kan worden
bevestigd in 3 posities.

Om het rek te verplaatsen, drukt u op

de knoppen aan de zijkant. Het rek is
verplaatsbaar.

Verplaats het rek omhoog of omlaag.
Nadat u het rek in de gewenste positie
hebt geplaatst, laat u de knoppen los. Het
rek wordt opnieuw bevestigd in de positie
waar u de knoppen hebt losgelaten.

) UJ

6.9. IJsvak

*optioneel

Dit accessoire werd ontworpen om het
gebruiksvolume van het deurvak te
vergroten,

Dankzij het vermogen zijwaarts te
schuiven, kunt u gemakkelijk een lange
fles, container of doos plaatsen die uin
het flessenrek had geplaatst.

—

——

6.10. Ontgeurdermodule

(FreshGuard) *optioneel

De ontgeurdermodule verwijdert

de onaangename geurtjes in uw
koelkast snel voor ze doordringen in de
oppervlakken. Dankzij deze module, die
is aangebracht op het plafond van het
verse etenswaren compartiment, lossen
de onaangename geurtjes snel op terwijl
de lucht actief door het geurfilter wordt
gestroomd. Daarna wordt de lucht die

is gereinigd door het filter opnieuw in
het verse etenswaren compartiment
geblazen. Zo kunnen onaangename
geurtjes die optreden tijdens het bewaren
van de voedingsmiddelen in de koelkast
worden verwijderd voor ze doordingen in
de oppervlakken.

Ditis mogelijk dankzij de ventilator,

LED en de geurfilter in de module.
Tijdens het dagelijkse gebruik wordt de
ontgeurdermodule automatisch periodiek
ingeschakeld. Voor een efficiénte
prestatie is het aanbevolen het filter

van de ontgeurdermodule elke 5 jaar te
laten vervangen door de geautoriseerde
leverancier. Omwille van het feit dat de
ventilator is ingebouwd in de module is
het lawaai dat u hoort tijdens de werking
normaal. Als u de deur van het verse
etenswaren compartiment opent terwijl
de module actief is, zal de ventilator
tijdelijk pauzeren en hervatten nadat

de deur een tijdje is gesloten gebleven.
In het geval van een stroomuitval zal

de ontgeurdermodule hervatten voor

de volledige tijdsduur zodra de stroom
terugkeert.

Informatie: Het wordt aanbevolen
aromatische voedingsmiddelen

(zoals kaas, olijven en delicatessen
voedingsmiddelen) in hun verpakking en
afgedicht te bewaren om onaangename
geurtjes te vermijden die het resultaat
kunnen zijn wanneer de geuren van
verschillende voedingsmiddelen worden
vermengd. Het wordt bovendien
aanbevolen bedorven voedingsmiddelen
snel uit de koelkast te verwijderen om te
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voorkomen dat andere voedingsmiddelen
bederven en om onaangename geurtjes
te vermijden.

6.11. Groentevak met
vochtigheidsregeling

*optioneel

Met de vochtigheidscontrolefunctie wordt
de vochtigheidsgraad van groenten en
fruit onder controle gehouden en dit
garandeert langer verse etenswaren

Het is aanbevolen bladgroenten zoals

sla en spinazie en gelijkaardige groenten
die vocht kunnen verliezen niet op hun
wortels te leggen maar zo veel mogelijk in
een horizontale positie in het groentevak.
Wanneer u groenten in het vak plaatst,
moet u de zware en harde groeten
onderaan leggen en de lichte en zachte
groenten bovenaan, rekening houdend
met de specifieke gewichten van de
groenten.

Laat geen groenten in het groentevak in
een plastic zak. Als u ze in een plastic zak
laat, kunnen ze snel bederven. In situaties
waar contact met andere groenten niet
wenselijk is, kunt u verpakkingsmateriaal
gebruiken, zoals papier, met een zekere
porositeit voor hygiénische redenen.
Plaats geen fruit die veel ethyleengas
produceren zoals peren, abrikozen,
perziken en in het bijzonder appelen

in hetzelfde groentevak met andere
groenten en fruit. Het ethyleengas dat
ontsnapt uit dit fruit kan ertoe leiden

dat groenten en fruit sneller rijpen en
bederven.

6.12. Automatische ijsmachine

*optioneel

De automatische ijsmachine biedt

u de mogelijkheid gemakkelijk ijs te
maken in uw koelkast. Om ijs te maken
in de ijsmachine verwijdert u het
waterreservair uit het koelvak. Vul het
met water en voer het opnieuw in.

Het eerste ijs is klaar na ongeveer 2 uurin
de ijsmachinelade van het koelvak.
Nadat u de volle waterreservoir hebt
aangebracht, kunt u ongeveer 60-70
ijsblokjes maken tot het volledig vol is.
Als het water in het reservoir gedurende
2-3 weken blijft, moet u het vervangen.

O In producten met automatisch
ijsmachine is het mogelijk dat u
lawaai hoort wanneer u het ijs
uitgiet. Dit geluid is normaal en

is geen teken van een defect.

Koelkast / Handleiding
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6.13. Icematicen

ijsvak container

*optioneel

Gebruik de Icematic.

Vul de Icematic met water en plaats het
in de zitting. Uw ijs is klaar na ongeveer
twee uur. Verwijder de lcematic om
ijsblokjes te nemen.

Draai aan de knoppen op de ijsreservoirs
90° in wijzerzin.

lsblokjes in de reservoirs vallen naar
beneden in de ijsvak container.

Daarna kunt u het ijsvak verwijderen en
het ijs gebruiken.

Als u wilt, kunt u de ijsblokjes in de ijsvak
container bewaren.

IJsvak container

De ijsvak container is enkel bedoeld om de
ijsblokjes te verzamelen. Plaats er geen
water in. Zo niet kan het breken.

6.14. Het gebruik van
de waterdispenser

*optioneel

[i) Deeerste paarglazen water
van de waterdispenser zijn
gewoonlijk warm.

[i] Alsdewaterdispenser
gedurende een lange periode
niet wordt gebruikt, moet u
de eerste paar glazen water
weggooien om zuiver water te

verkrijgen.

e

Q/Q\Q

1. Duw het hendel van de waterdispenser in met
uw glas. Als u een zachte plastic kop gebruikt, is
het gemakkelijk het hendel in te drukken met de
hand.

2. Nadat u de kop hebt opgevuld tot het gewenste
niveau, laat u het hendel los.
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Merk op dat de hoeveelheid
water die uit de dispenser
stroomt, afhangt van hoe ver u
het hendel indrukt. Naarmate
het waterniveau in uw kop /
glas stijgt, moet u de druk op
het hendel verminderen om
overstromingen te voorkomen.
Als u de arm licht indrukt, zal
het water druppelen; dit is
normaal en geen defect.

6.15. Hetreservoirvande
dispenser opvullen met water
Het waterreservoir bevindt zich in het

1. Open het deksel van het reservair.
2. Vul het reservoir met vers drinkwater.
3. Sluit het deksel.

Koelkast / Handleiding
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G) De capaciteit van het
waterreservoiris 3 liter; vul niet

G) Vul het waterreservoir niet
op met andere vioeistoffen
dan water zoals fruitsap,
koolzuurhoudende dranken
of alcoholische dranken
die niet geschikt zijn voor
gebruik in de waterdispenser.
De waterdispenser zal
onherroepelijk worden
beschadigd als deze soorten
vloeistoffen worden gebruikt.
De garantie dekt dergelijke
schade niet. Sommige
chemische stoffenen
additieven in dit soort dranken/
vloeistoffen kunnen het
waterreservoir beschadigen.

G Gebruik enkel zuiver
drinkwater.

veel water bij.

6.16. Het waterreservoir

schoonmaken

1. Verwijder het waterreservoir in de het deurrek.

2. Verwijder het deurrek door het vast te nemen met
beide handen.

3. Neem het waterreservoir vast aan beide zijden en
verwijder het in een hoek van 45°

4. Verwijder het deksel van het reservoir en reinig
het.

[i] Onderdelenvan het reservoir
en de waterdispenser mogen
niet worden gewassen in de
vaatwasser.

6.17. Druppelvanger

Druppelend water tijdens het gebruik van
de waterdispenser accumuleert in het
druppelbakje.

Verwijder het plastic filter zoals
weergegeven in de afbeelding.

Verwijder het geaccumuleerde water met
een schone en droge doek.
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6.18. HerbBox/HerbFresh
Verwijder de folie van de HerbBox/
HerbFresh+

Verwijder de folie uit de tas en plaats hem
op de container zoals weergegeven in de
afbeelding.

Sluit de container opnieuw en vervang
hem in het HerbBox/HerbFresh+
apparaat.

De HerbBox-HerbFresh+ secties zijn
ideaal voor de opslag van uiteenlopende
kruiden die in delicate omstandigheden
moeten worden bewaard. U kunt uw
kruiden (peterselie, dille, etc.) horizontaal
opslaan in deze sectie zonder ze in zakjes
te plaatsen en u kunt ze veel langer
bewaren.

De folie moet elke zes maanden worden
vervangen.
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6.19. Verse etenswaren ® Ingevroren etenswaren moet onmiddellijk na

invriezen het ontdooien worden gebruikt en mogen niet
opnieuw worden ingevroren.

e \lerwijder geen grote hoeveelheden in een keer
uit de diepvriezer.

® Om de kwaliteit van de etenswaren te bewaren,
moeten de etenswaren die in het vriesvak
worden geplaatst zo snel mogelijk worden
ingevroren. Gebruik hiervoor de snel vriezen

, lunctie. ) 6.20. Aanbevelingen
Etenswaren invriezen wanneer ze vers zijn, voor het opslaan van
verlengt de opslagduur in het vriesvak. ingevroren etenswaren
* Verpak de etenswaren in luchtdichte Het compartiment moet op minimum -18°C worden

verpakkingen en sluit stevig af.
® /org ervoor dat de etenswaren verpakt zijn 1
voor u ze in de diepvriezer plaatst. Gebruik '
diepvriezer containers, tinfolie en vochtbestendig 2
papier, plastic zakken of gelijkaardige '
verpakkingsmaterialen in de plaats van het
traditionele verpakkingspapier. 3

ingesteld.
Plaats de etenswaren zo snel mogelijk in de
diepvriezer om ontdooien te vermijden.
Voor u invriest, moet u de “Ten minste
houdbaar tot” datum op de verpakking om
zeker te zijn dat ze niet verstreken zijn.
Zorg ervoor dat de verpakking van de

G) lJs in het vriesvak dooit etenswaren niet beschadigd is.

automatisch.

® Markeer iedere verpakking met de datum voor
u het invriest. Zo kunt u de versheid van iedere
verpakking bepalen wanneer u de diepvriezer
opent. Bewaar de oudere etenswaren vooraan
zodat u ze eerst gebruikt.

Vriesvak Koelvak Detail
temperatuurinstelling temperatuurinstelling etalis

-18°C 4°C Dit is de standaard, aanbevolen instelling.

P e o Deze instellingen worden aanbevolen bij omgevingstemperaturen

20,-22 0f -24°C 4°C van hoger dan 30°C.
Gebruik deze functie wanneer u etenswaren op korte tijd wilt

Snel invriezen 4°C invriezen. Wanneer het proces eindigt, keert het product terug
naar de vorige stand.
Gebruik deze instellingen als u vindt dat het koelvak niet

-18°C of kouder 2°C koud genoeg is omwille van de omgevingstemperatuur of het
regelmatig openen van de deur.
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6.21. Informatie over

de diepvriezer

Conform de IEC 62552 normen moet de diepvriezer
4,5 kg etenswaren kunnen invriezen bij -18°C of
lagere temperaturen in 24 uur voor iedere 100 liter
vriesvak volume.

Etenswaren kunnen enkel gedurende langere
perioden worden bewaard bij een temperatuur van
-18°C of lager.

U kunt etenswaren maanden lang vers houden (in de
diepvriezer bij een temperatuur van 18°C of lager).
De in te vriezen etenswaren mogen niet in contact
komen met reeds ingevroren etenswaren om
gedeeltelijk ontdooien te vermijden.

Kook de groenten en filter het water om de
ingevroren bewaartijd te verlengen. Plaats de
etenswaren in luchtdichte verpakkingen na het
filteren en plaats ze in het vriesvak. Bananen,
tomaten, sla, selderie, gekookte eieren, aardappelen
en gelijkaardige etenswaren mogen nooit worden
ingevroren. Als de etenswaren bederven, worden
enkel de voedingswaarden en de kwaliteit negatief
beinvioed. Bederving die de gezondheid in gevaar
brengt is niet aan de orde.

6.22. De etenswaren plaatsen

6.23. Deuropenalarm
(Optioneel)

Een hoorbaar alarm weerklinkt als de deur
van het product langer dan 1 minuut open
blijft. Het hoorbare alarm stopt wanneer
de deur wordt gesloten of wanneer een
knop op het scherm (indien beschikbaar)
wordt ingedrukt.

Het deur open alarm wordt aangegeven
aan de gebruiker met een hoorbaar en
zichtbaar signaal. De interne verlichting
schakelt uit als de waarschuwing 10
minuten aanhoudt.

6.24. De openingsrichting
van de deur wijzigen.

U kunt de openingsrichting van de deur
van uw koelkast omkeren naargelang
de locatie waar u ze wilt gebruiken.
Raadpleeg hiervoor uw dichtstbijzijnde
Geautoriseerde service.

De bovenstaande verklaring is een alge-
mene verklaring. U moet de waarschu-
wing op de binnenzijde van de verpakking
van het pakket controleren met betrek-
king tot de omkering van de deur.

Diepuriezer Uiteenlopende ingevroren' lichti
deurvakken | etenswaren zoals viees, vis, 6.25. Interne verlichting
ijscréme, groenten, etc. De interne verlichting gebruikt een LED-type lamp.
Etenswaren in potten, afgedekie Neem contact op met de geautoriseerde dienst als
Koelvak platen en containers ’eieren (in een er problemen zijn met deze lamp.
deurvakken afgedekte contain er)l De lamp(en) in dit apparaat mogen niet worden
gebruikt voor de verlichting van uw huis. Het
Koelvak Kleine en verpakte etenswaren of beoogde gebruik van deze lamp is de gebruiker
deurvakken dranken te helpen etenswaren veilig en comfortabel in de
koelkast/diepvriezer te plaatsen.
Groentevak Fruit en groenten
Verse Delicatessen (onthijt etenswaren,
etenswaren vleesproducten die op korte termijn
compartiment | worden verbruikt)
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6.26. Bediening aanbevelingen

voor het hygiénevak:
*Deze functie is optioneel

Wanneer u de etenswaren in dit vak
plaatst om ze hygiénisch te maken,
moet u uw vlees, kip, vis, melk en
zuivelproductenin het vak plaatsenin
hun verpakking.

Andere producten dan etenswaren in
dit vak plaatsen voor hygiéne-redenen
is zeker niet geschikt.

Als u de etenswaren in het hygiénevak
plaatst zonder ze uit de winkeltas te
halen, zal de hygiénefunctie enkel
werken op het oppervlak van de tas

en de etenswaren zullen geen licht
ontvangen. U moet de etenswaren dus
eerst uit de winkeltas verwijderen voor
uzein het vak plaatst.

De hygiéneprocedure mag slechts één
maal worden toegepast op dezelfde
etenswaren en de procedure mag niet
meer dan een maal worden uitgevoerd.
Als de procedure niet wordt herhaald
voor andere etenswaren aan het
einde van de hygiéneprocedure raden
wij aan enkel delicatessen en ontbijt
etenswaren te bewaren in dit vak.

Het is niet raadzaam groenten en

fruit langdurig te bewaren in dit vak
aangezien het hygiénevak kouder is
dan de andere delen van de koelkast.

Voor u de hygiénefunctie inschakelt
op het weergave bedieningspaneel is
het raadzaam de etenswaren die in het
hygiénevak werden bewaard tijdelijk
in een andere locatie in de koelkast
te bewaren. Als de hygiénefunctie

is ingeschakeld, is het raadzaam de
producten die hygiénisch moeten
worden gemaakt eerst enkel in dit
vak te bewaren. Aan het einde van

de hygiénische procedure kunt u de
etenswaren die u hebt verwijderd
terugplaatsen in het vak.

Voor de goede werking van de
hygiénefunctie moeten de producten
worden geplaatst door onderling
afstand te laten en het licht niet te
blokkeren.

Zorg ervoor dat de etenswaren niet
op elkaar worden gestapeld voor de
hygiénefunctie inschakelt.
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Zorg en reiniging

A Lees eerst het hoofdstuk
“Veiligheidsinstructies”!

De levensduur van het product wordt verlengd en vaak
voorkomende problemen zullen verminderen als het
product regelmatig wordt gereinigd.

A

WAARSCGHUWING: Schakel het
product uit voor de reiniging.

WAARSCHUWING: Het is
aanbevolen de condensator elke

zes maanden te reinigen met
handschoenen. U mag geen stofzuiger
gebruiken.

A

e (ebruik geen benzine, benzeen of
gelijkaardige stoffen om te reinigen.

e (ebruik nooit scherpe instrumenten,
zeep, huishoudelijke reinigingsmiddelen,
oplosmiddel of was voor het reinigen.

e |oseen theelepel koolzuurzout opin een
halve liter water. Dompel een doek in de
oplossing en wring de doek goed uit. Wrijf
de binnenzijde van de koelkast af met deze
doek en droog grondig.

e Zorgervoor dat er geen waterinde
behuizing van de lamp of andere
elektrische onderdelen doordringt.

® Neem het metalen blad onder de metalen
lade enkel af met een licht vochtige doek.

e Alsude koelkast niet zult gebruiken
gedurende een lange periode moet u de
stekker verwijderen, alle voedingsmiddelen
verwijderen, de koelkast reinigen en de
deur op een kier laten.

e (ontroleer regelmatig of de pakkingen
schoon zijn. Zo niet moet u ze reinigen.

e \erwijder alle items uit het product om de
deur en de laden te verwijderen.

e \erwijder de laden uit de deur door ze
omhoog te trekken. Schuif de laden omlaag
en breng ze opnieuw aan na de reiniging.

e (ebruik geen chloorhoudende middelen
of water om de externe oppervlakken
of verchroomde onderdelen te reinigen
van het product. Chloor veroorzaakt een
schurende werking op dergelijke metalen
oppervlakken.

e Met betrekking tot geen-No Frost
producten druppelt water en vorst op de
achterwand van het koelvak. Reinig dit

niet; breng olie of een gelijkaardig middel
aan.

e (ebruik enkel licht vochtige microvezel
doeken om de buitenzijde van het product
te reinigen. Sponzen en andere soorten
reinigingsdoeken kunnen het oppervlak
krassen.

7.1 Onaangename

geurtjes vermijden

Er wordt geen materiaal dat geurtjes kan

veroorzaken gebruikt in de productie

van onze koelkasten. Hoewel, deze

geurtjes kunnen worden afgegeven van

voedingsmiddelen die op incorrecte wijze

worden bewaard of als het interne oppervlak
van het product niet is gereinigd zoals vereist.

Neem het volgende in overweging om dit

probleem te voorkomen:

e Hetisbelangrijk dat de koelkast schoon
wordt gehouden. Voedselresten, vlekken,
etc. kunnen geurtjes veroorzaken. Om die
reden moet u uw koelkast elke 15 dagen
reinigen met carbonaat in water. Gebruik
nooit oplosmiddelen of zeep.

e Bewaar uw etenswaren in gesloten
containers. Micro-organismen van de
containers zonder een deksel kunnen
onaangename geurtjes veroorzaken.

e Bewaar nooit vervallen of bedorven
etenswaren in uw koelkast.

7.2 Bescherming van

plastic opperlvkkane.

Plaats geen vloeibare olién of olie-bereide
maaltijden in uw koelkast in containers
zonder deksel want deze beschadigen de
plastic opperlvkkan van uw koelkast. Als er
olie wordt gemorst of gesmeerd op de plastic
oppervlakken moet u het relevante onderdeel
van het oppervlak onmiddellijk reinigen en
spoelen met warm water.

7.3 De binnenzijde reinigen

Was de interne oppervlakken en alle
verwijderbare onderdelen met een zachte
oplossing van zeep, water en carbonaat.
Grondig spoelen en drogen. Zorg ervoor

Koelkast / Handleiding
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dat er geen water in contact komt met de
verlichting en het bedieningspaneel.

OPGELET:
Gebruik geen azijn,

A ontsmettingsalcohol of andere
alcohol-gebaseerde middelen op
de interne opperviakken.

7.4 Roestvrij stalen

externe opperviakten

Gebruik een roestvrij stalen reinigingsmiddel die niet
schuurt en breng het aan met een pluisvrije, zachte
doek. Om het opperviak te polijsten, wrijft u zacht met
een vochtige microvezel doek en gebruikt u een droog
leren zeem. Volg altijd de richting van het roestvrij staal.

7.5 Reinigingsproducten

glazen deuren

Verwijder de beschermende folie van het glas.

Eris een coating aangebracht op het glas. Deze coating
vermindert het vormen van viekken en zorgt ervoor dat
vlekken en vuil gemakkelijk kunnen worden gereinigd.
Glas dat niet wordt beschermd met een coating kan
worden blootgesteld aan permanente verbindingen van
organische of anorganische, lucht- of watergedragen
verontreinigingen zoals kalk, minerale zouten, niet
verbrande koolwaterstofen, metaaloxiden en silocone
die leiden tot viekken en fysieke schade op korte tijd.
Ondanks regelmatige reinigingen is het mogelijk het
glas te reinigen, hoewel niet onmogelijk. Als resultaat
vermindert de helderheid en het mooie uiterlijk van het
glas. Harde en schurende samenstellingen en methoden
verhogen deze defecten nog meer en versnellen de
aantasting.

*Niet-alkalische, niet-schurende en watergebaseerde
reinigingsproducten moeten worden gebruikt voor de
uitvoering van reinigingsprocedures.

Om de levensduur van de coating te verlengen, mogen
geen alkalische of schurende stoffen worden gebruikt
tijdens de reiniging.

Deze glazen oppervlakken zijn onderhevig aan een
hardingsproces om hun weerstand tegen impact en
glasbreuk te verbeteren.

Als bijkomende veiligheidsmaatregel is er een
veiligheidsfolie aangebracht op de achterzijde van

het glas om zeker te zijn dat de omgeving niet wordt
beschadigd als het breekt
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Probleemoplossing

Controleer deze lijst voor u de dienst belt. Dit kan u
zowel tijd als geld besparen. Deze lijst bevat vaak
voorkomende problemen die niet het resultaat zijn van
defect vakmanschap of gebruik van materiaal. Het is
mogelijk dat uw apparaat bepaalde functies niet bevat
die hier beschreven worden.

De koelkast werkt niet.

® De stekker is mogelijk niet correct ingevoerd.
>>>\oer de stekker correct in.

® De zekering van het stopcontact waarop uw
koelkast is aangesloten of de hoofdzekering is
mogelijk gesprongen. >>>Controleer de zekering.

Condensatiie op de zijwand van het
koelvak (MULTI ZONE, COOL CONTROL
en FLEXI ZONE).

e De deur is mogelijk regelmatig geopend/gesloten.
>>>0pen de deur van de koelkast niet te vaak.

® De omgeving is mogelijk te vochtig. >>>Installeer
de koelkast niet in een ruimte met een hoge
vochtigheidsgraad.

® Erzijn mogelijk voedingsmiddelen met viogistof in
de koelkast geplaatst in containers zonder deksel.
>>>Plaats geen voedingsmiddelen met vioeistof
in de koelkast in containers zonder deksel.

e De deur van de koelkast is mogelijk op een kier
gelaten. >>>l aat de deuren van uw koelkast niet
langdurig open staan.

e De thermostaat is mogelijk ingesteld op een heel
koud niveau. >>>Stel de thermostaat in op een
gepast niveau.

De compressor werkt niet.

® De thermische bescherming van de compressor
kan springen tijdens plotse stroomuitvallen of
er kan een plug-out plug-in optreden als de
druk van het koelmiddel in het koelsysteem niet
in evenwicht is. De koelkast begint te werken
na ca. 6 minuten. Neem contact op met de
Geautoriseerde leverancier als de koelkast niet
start aan het einde van deze periode.

e De diepvriezer in in de ontdooicyclus geschakeld.
>>>Dit is normaal voor een koelkast die
een volautomatische ontdooing uitvoert. De
ontdooicyclus wordt periodiek uitgevoerd.

o De stekker van de koelkast is mogelijk niet in het
stopcontact gevoerd. >>>Zorg ervoor dat de
stekker correct in het stopcontact zit.

e De temperatuurinstellingen zijn mogelijk incorrect.
>>>Selecteer de correcte temperatuurwaarde.

®  Mogelijke stroomuitval. >>>De koelkast begint
normaal te werken wanneer de stroom hervat.

Het lawaai tijdens de werking is
luider wanneer de koelkast werkt.

e De prestaties van de koelkast kunnen variéren
naargelang de omgevingstemperatuur wijzigt. Dit
is normaal en is geen defect.

De koelkast schakelt regelmatig of

langdurigin.

e Uw nieuwe product is mogelijk groter dan uw
vorige. Grotere koelkasten werken langer.

e De temperatuur in de ruimte kan hoog zijn. >>>
Het is normaal dat het product langer werkt in
warme omgevingen.

e De stekker van de koelkast is mogelijk net
ingevoerd of de koelkast is mogelijk net geladen
met voedingsmiddelen. >>>Het duurt langer
voor het product om de ingestelde temperatuur te
bereiken als de stekker net is ingevoerd of het net
is geladen met voedingsmiddelen. Dit is normaal.

® Frzijn onlangs mogelijk grote hoeveelheden
warme voedingsmiddelen in koelkast geplaatst.
>>>Plaats geen warme etenswaren in de
koelkast.

® De deuren worden mogelijk vaak geopend of
langdurig op een Kier gelaten. >>>De warme
lucht die in de koelkast stroomt, doet de koelkast
langer werken. Open de deur van de koelkast niet
te vaak.

e De deur van het vries- of koelvak is mogelijk op
een Kier gelaten. >>> Controleer of de deuren
volledig zijn gesloten.

® Het apparaat is mogelijk ingesteld op een
heel lage temperatuur. >>> Stel een hogere
temperatuur in in de koelkast en wacht tot het
product deze temperatuur bereikt.

® De deurafdichting van het koel- of vriesvak
is mogelijk vuil, versleten, stuk of niet correct
aangebracht. >>> Reinig of vervang de
afdichting. Beschadigde/defecte afdichtingen
resulteren in een langere werking van de koelkast
om de huidige temperatuur te handhaven.

De temperatuur van de koelkast
volstaat maar de temperatuur van de
diepvriezeris heel laag.

e De temperatuur van het vriesvak is mogelijk
ingesteld op een heel lage temperatuur. >>>
Stel de temperatuur van het vriesvak hoger in en
controleer.

De temperatuur van de diepvriezer

volstaat maar de temperatuur van de
koelkast is heel laag.

Koelkast / Handleiding

31/39NL



Probleemoplossing

e De temperatuur van de koelkast is ingesteld op
een lage waarde. >>> Stel de temperatuur van
de koelkast hoger in en controleer.

Voedingsmiddelen in de laden van
het koelvak zijn bevroren.

® De temperatuur van het koelvak is mogelijk
ingesteld op een heel hoge temperatuur, >>>
Stel de temperatuur van het koelvak lager in en
controleer.

De temperatuur in de koelkast of
diepvriezeris heel hoog.

e De temperatuur van het koelvak is mogelijk
ingesteld op een heel hoge temperatuur. >>>
De temperatuurinstelling van het koelvak heeft
een effect op de temperatuur van de diepvriezer.
Wijzig de temperatuur van het koel- of vriesvak
tot de temperatuur van het koel- of vriesvak een
toereikend niveau bereikt.

® De deuren worden mogelijk vaak geopend of
langdurig op een kier gelaten. >>>0pen de deur
van de koelkast niet te vaak.

e De deur is mogelijk op een kier gelaten. >>>Sluit
de deur volledig.

® De stekker van de koelkast is mogelijk net
ingevoerd of de koelkast is mogelijk net
geladen met voedingsmiddelen. >>>Dit is
normaal.. Het duurt langer voor het product om
de ingestelde temperatuur te bereiken als de
stekker net is ingevoerd of het net is geladen met
voedingsmiddelen.

® Erzijn onlangs mogelijk grote hoeveelheden
warme voedingsmiddelen in koelkast geplaatst.
>>>Plaats geen warme etenswaren in de
koelkast.

Trillingen of lawaai.

e De vioer is mogelijk niet waterpas of stevig.
>>>Als de koelkast schudt wanneer ze een
beetje wordt verplaatst. Pas de toevoer aan om ze
te balanceren. Zorg ervoor dat de vioer waterpas
is en dat hij de koelkast kan dragen.

e Voorwerpen die op de koelkast worden geplaatst,
kunnen lawaai maken. >>>Verwijder de
voorwerpen op de koelkast.

Het geluid van spattend of
verstuivende vioeistof komt uit de
koelkast.

e De stroom van vioeistof en gas verloopt in
overeenstemming met de operationele principes
van de koelkast. >>>Dit is normaal en is geen
defect.

Eris een fluitend lawaai van de
koelkast.

® Frzijn ventilatoren die worden gebruikt om de
koelkast te koelen. Dit is normaal en is geen
defect.

Vocht accumuleert op de interne
wanden van de koelkast.

e Warm en vochtig weer verhoogt ijsvorming en
condensatie. Dit is normaal en is geen defect.

® De deuren worden mogelijk vaak geopend of
langdurig op een kier gelaten. >>>0pen de deur
van de koelkast niet te vaak. Sluit de deur als deze
open staat.

e De deur is mogelijk op een kier gelaten. >>>Sluit
de deur volledig.

Eris vocht aanwezig op de
buitenzijde van de koelkast of tussen
de deuren.

® De lucht is mogelijk vochtig. Dit is normaal bij
vochtig weer. >>>Condensatie verschijnt wanneer
de vochtigheidsgraad stijgt.

e Eris mogelijke externe condensatie op de sectie
tussen beide deuren van de koelkast als u uw
product zelden gebruikt. Dit is normaal. De
condensatie verdwijnt na regelmatig gebruik.

Eris een onaangename geur in de
koelkast.

® De koelkast wordt niet regelmatig gereinigd.
Reinig de binnenzijde van de koelkast met een
spons, lauw water of koolzuurhoudend water.

® Sommige containers of verpakkingmaterialen
kunnen deze geur veroorzaken. >>>Gebruik een
andere container of verpakkingsmateriaal van een
ander merk.

e \oedingsmiddelen die in de koelkast zijn geplaatst
in containers zonder deksel. >>>Bewaar de
etenswaren in gesloten containers. Micro-
organismen van de containers zonder een deksel
kunnen onaangename geurtjes veroorzaken.

® \erwijder de vervallen of bedorven
voedingsmiddelen uit de koelkast.
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De deur kan niet worden gesloten.

® \oedselverpakking kan het sluiten van de deur
beletten. >>> Verplaats de verpakkingen die de
deur blokkeren.

® De koelkast staat mogelijk niet stabiel op de vioer.
>>>Pas de voeten van de koelkast aan tot de
koelkast in balans staat.

e De vloer is mogelijk niet waterpas of stevig.
>>>70rg ervoor dat de vloer waterpas is en dat
hij de koelkast kan dragen.

De crispers zitten vast.
® Het is mogelijk dat voedingsmiddelen de

bovenzijde van de crisper aanraken. >>>Herschik
de voedingsmiddelen in de crisper.

Als het opperviak van het product
warmiis.

Hoge temperaturen kunnen worden vastgesteld
tussen beide deuren, op de zijpanelen en op het
rooster achteraan terwijl het product is ingeschakeld.
Dit is normaal en vereist geen interventie van het
onderhoudspersoneel!

De ventilator blijft draaien wanneer
de deuris geopend.

De ventilator blijft mogelijk draaien terwijl de deur van
de diepvriezer is geopend.

A WAARSCHUWING: Als het probleem niet
kunt oplossen hoewel u de instructies
hebt gevolgd in dit hoofdstuk, kunt u uw
verdeler of de geautoriseerde leverancier
raadplegen. Probeer nooit zelf een defect
product te repareren.
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DISCLAIMER / WAARSCHUWING

Sommige (eenvoudige) defecten kunnen correct
worden behandeld door de eindgebruiker zonder
dat dit aanleiding geeft tot veiligheidsproblemen
of een onveilig gebruik, op voorwaarde dat ze
worden uitgevoerd binnen de limieten en in
overeenstemming met de volgende instructies (zie
het hoofdstuk “Zelf-reparatie”).

Om die reden, tenzij anderzijds toegelaten in het
onderstaande hoofdstuk ‘Zelf-reparatie”, moeten
reparaties worden uitgevoerd door geregistreerde
professionele monteurs om veiligheidsproblemen
te voorkomen. Een geregistreerde professionele
monteur is een professionele monteur die toegang
heeft gekregen tot de instructies en de lijst met
reserveonderdelen van dit product door de
fabrikant, in overeenstemming met de methoden
beschreven in wetsbesluiten in overeenstemming
met Richtlijn 2009/125/EC.

Hoewel, de onderhouds- en reparatiewerken
in het kader van de garantievoorwaarden
mogen uitsluitend worden uitgevoerd door de
gespecialiseerd vertegenwoordiger (m.a.w.
geautoriseerde professionele monteurs) die u

kunt bereiken via het telefoonnummer vermeld

in de gebruikshandleiding/garantiekaart of
via uw geautoriseerde verdeler. Om die reden
zullen reparaties die worden uitgevoerd

door professionele monteurs (die niet zijn
geautoriseerd door Beko) de garantie nietig

verklaren.

Zelf-reparatie

De eindgebruiker kan de volgende
reserveonderdelen zelf repareren: deur
handgrepen,

deur scharnieren, laden, manden en
deurpakkingen (een bijgewerkte lijst is ook
beschikbaar op support.beko.com op 1 maart
2021).

Bovendien, om de veiligheid van het product

te garanderen en het risico van ernstig letsel

te voorkomen, moet de vermelde zelf-reparatie
worden uitgevoerd in overeenstemming met de
instructies in de handleiding voor zelf-reparatie
of die beschikbaar is in in support.beko.com Uit
veiligheidsoverwegingen moet u de stekker van

het product loskoppelen voor u een zelf-reparatie
probeert uit te voeren.

Reparaties en pogingen tot reparatie door
eindgebruikers van onderdelen die niet zijn omvat
in deze lijst en/of waarbij de instructies in de
handleiding voor zelf-reparatie of die beschikbaar
zijn in support.beko.com niet worden nageleefd,
kunnen resulteren in veiligheidsproblemen die
niet kunnen worden toegewezen aan Beko Beko
en deze zullen de garantie van het product nietig
verklaren.

Om die reden raden wij ten stelligste af dat
eindgebruikers op eigen houtje reparaties
proberen uit te voeren die buiten de vermelde
lijst van reserveonderdelen vallen en in dergelijke
situaties beroep doen op een geautoriseerde
professionele monteur of geregistreerde
professionele monteurs. Dergelijke pogingen
van eindgebruikers kunnen daarentegen
veiligheidsproblemen en schade aan het
product veroorzaken en resulteren in brand,
overstromingen, elektrische schokken en ernstig
persoonlijk letsel.

Als voorbeeld, maar niet beperkt tot, de volgende
reparaties moeten worden uitgevoerd door
geautoriseerde

professionele servicemonteurs of geregistreerde
professionele monteurs: compressor, koelcircuit,
moederbord,omzetter bord, weergavebord, etc.

De fabrikant/verkoper kan niet aansprakelijk
worden gesteld wanneer eindgebruikers de
bovenstaande instructies niet naleven.

De beschikbaarheid van de reserveonderdelen
van de koelkast die u hebt gekocht is 10

jaar. Tijdens deze periode zijn de originele
reserveonderdelen beschikbaar voor de correcte
werking van uw koelkast.

De minimale duur van de garantie van de koelkast
die u hebt gekocht, is 24 maanden.

Dit product is uitgerust met een lichtbron van de
"G"-energieklasse.

De lichtbron in dit product mag enkel worden
vervangen door professionele reparateurs.



PoStovani korisnice,
Prije postavljanja uredaja procitajte prirucnik.

Zahvaljujemo na odabiru ovog proizvoda. Zelimo posti¢i optimalnu u¢inkovitost ovog
visokokvalitetnog proizvoda koji je proizveden primjenom najmodernije tehnologije.
Zbog toga paZljivo protitajte ovaj prirucnik i ostalu prilozenu dokumentaciju prije
upotrebe proizvoda i Cuvajte ih za buducu upotrebu.

Pridrzavajte se svih upozorenja i informacija u korisni¢kom priru¢niku. Na taj nacin
zastitit ¢ete sebe i proizvod od oStecenja koja mogu nastati.

Cuvajte korisni¢ki priru¢nik. Ovaj priru¢nik pridodaje uredaju ako ¢ete ga nekome
ustupiti.

U ovom korisni¢kom priru¢niku koristeni su sljedeci simboli:

A Opasnost koja moze rezultirati smrcu ili ozljedom.

NAPOMENA Opasnost koja moZe izazvati materijalnu Stetu na proizvodu iliu
okruZenju

0 Vazne informacija i korisni savjeti o upotrebi.
Q rrotitajte korisnitki prirutnik.

Opasnost od UV-C zracenja

(i] pobACI

EiEE Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
ENERG * % mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom

= po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) Oznaci potrosnje elektricne energie.

_ u https://eprel.ec.europa.eu/
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nSigurnosne upute

e Qvajdio sadrzi sigurnosne upute koje
¢e vam pomocdi u zastiti od opasnosti
od tjelesnih ozljeda ili oStecenja imo-
vine.

e NaSa tvrtka nece biti odgovorna za
oStecenja koja mogu nastati ako se
ne pridrzavate ovih uputa.

A Postupak instalacije i popravka
uvijek mora obaviti proizvodac, ovlasteni
servis ili kvalificirana osoba koju odreduje
uvoznik.

A Samo originalni dijelovi i pribor.

A Ne popravljajte i ne zamjenjujte
niti jedan dio proizvoda osim ako to
nije izri¢ito navedeno u korisni¢kom
prirucniku.

A Ne obavljajte nikakve tehnicke
promjene na proizvodu.

/A\1.1.Namjena

e Qvaj proizvod nije prikladan za ko-
mercijalnu primjenu i mora se koristiti
samo za ono zasto je namijenjen.

Ovaj proizvod namijenjen je upotrebiu

kuc¢ama i zatvorenim prostorima.

Na primjer:

- U kuhinjama za osoblje u robnim
kuc¢ama, uredima ili drugim radnim pros-
torima;

- na farmama,

- prostori koje koriste korisnici u
hotelima, motelima i drugim vrstama
smjestaja,

- hoteli, pansioni koji nude nocenje i
dorucak,

- usluge opskrbe hranom i picem i slicne
nemaloprodajne primjene.

Ovaj proizvod ne smije se koristiti na
otvorenom s ili bez tende poput brodo-
va, balkona ili terasa. Ne izlaZite proizvod
kisi, snijequ, suncu ili vijetru.

Postoji opasnost od pozaral!

Hladnjak

/\1.2.sigurnost dLe-

ce, ugrozenih osoba

i kuénih ljubimaca

e Djeca starijaod 8 godinai ljudi sa
smanjenim tjelesnim, psihickim, sen-
zornim i mentalnim sposobnostima,
kao i neupucene ili neiskusne osobe,
mogu koristiti ovaj proizvod ako su
pod nadzorom i ako su upuceni u si-
gurnu uporabu uredaja, kao i poveza-
ne opasnosti.

e Djecaod 3 do 8 godina mogu stavljati
i uzimati proizvode iz hladnjaka.

e Elektritni proizvodi su opasni za djecu
i ku¢ne ljubimce. Djeca i kucni ljubimci
ne smiju se igrati, penjatiili ulazitiu
proizvod.

e Djecane smije obavljati ¢iS¢enje i
korisnitko odrzavanje osim ako nisu
pod nadzorom.,

e AmbalaZni materijal drzite podalje od
djece. Postoji opasnost od gusenja!

e Prije zbrinjavanja starog ili istroSenog
proizvoda:

1.Iskljucite proizvod iz strujne uti¢nice

tako da rukom uhvatite utikac.

2. Prerezite strujni kabel i uklonite ga s

uredaja zajedno s utikacem.

3.Ne uklanjajte police ili ladice i tako

oteZajte djeci ulazak u proizvod.

4. Uklonite vrata.

5.Proizvod drzite tako da se ne moze

prevrnuti.

6.Ne dozvolite djeci igranje sa starim

proizvodom.

¢ Nikad ne bacajte proizvod u vatru.
Postoji opasnost od eksplozije!

e Ako navratima proizvoda postoji
brava tada kljuc trebate drzati izvan
dohvata djece.
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Sigurnosne upute

/\1.3.Elektriéna

sigurnost

e Tijekom postupaka instalacije,
odrZavanija, ¢iS¢enja, poprav-
ka i pomicanja uredaj treba biti
isklju€en iz strujne uti¢nice.

e Ako je strujni kabel oStecen mora
ga zamijeniti kvalificirana oso-
ba koju je odredio proizvodac,
ovlaSteni serviser ili uvoznik kako
bi se izbjegle moguce opasnosti.

¢ Ne gnjecite strujni kabel ispod ili
iza proizvoda. Ne stavljajte teSke
predmete na strujni kabel. Strujni
kabel se ne smije pretjerano sa-
vijati, gnjecitiilido¢i u kontakt s
izvorom topline.

e Zarad proizvoda ne koristite
produzne kabele, prikljucke s viSe
uti¢nica ili adaptere.

¢ Prijenosni prikljucci s viSe uti¢nica
ili prijenosni izvori napajanja mogu
izazvati pregrijavanje i pozar.
Stoga, ne drZite prikljucke s viSe
uti¢nicaizaili pored proizvoda.

e Utikat mora biti lako dostupan.
Ako ovo nije moguce, elektritna
instalacija na koju je proizvod spo-
jen mora sadrzavati uredaj (poput
osiguraca, sklopke, fid sklopke, itd.)
koji je uskladen s elektri¢nim propi-
sima i odspaja sve polove s mreZe.

e Strujni utikac ne dirajte mokrim
rukama.

e Uklonite utikaC iz zidne uticnice
povlatenjem utikaca, a ne kabela.

/\1.4.Sigurni transport

¢ Proizvod je teZzak, stoga gane
pomicite sami.

e Prilikom pomicanja proizvoda ne
drZite ga zavrata.

¢ Pripazite da tijekom transporta ne
oStetite rashladni sustav ili cijevi.
Ako su cijevi oStecene ne rukujte
proizvodom i nazovite ovlasteni
Servis.

/\1.5. Sigurna

instalacija

e Zainstalaciju proizvoda na-
zovite ovlasteni servis. U vezi
pripreme proizvoda za upot-
rebu provjerite informacije u
korisni¢kom prirucniku i osigurajte
odgovarajuce elektritne i vodo-
vodne instalacije. Ako one ne
odgovaraju nazovite kvalificiranog
elektricara i vodoinstalatera kaoji
¢e obaviti potrebne preinake. U
protivnhom, postoji opasnost od
strujnog udara, pozara, problema s
proizvodom ili ozljeda!

¢ Prijeinstalacije, provjerite proizvod
i utvrdite je li oStecen. Ako je proiz-
vod oStecen nemojte ga instalirati.

e Proizvod postavite na Cistu, ravnu
i Cvrstu povrsinu i uravnoteZite
ga pomocu prilagodljivih nozica.

U protivhom, proizvod se moze
prevrnutiiizazvati ozljede.

e Mjesto instalacije mora biti suho
i dobro prozraceno. Ne stavljajte
tepihe, sagove ili sli¢cne podne ob-
loge ispod proizvoda. Nedovoljna
prozracenost stvara opasnost od
poZaral

e Ne prekrivajte ili ne blokirajte
ventilacijske otvore. U protivhom,
povecava se potrosnja strujeivas
se uredaj moze ostetiti.

e Proizvod se ne smije prikljuciti na
opskrbne sustave poput solarnih
opskrbnih sustava. U protivnhom,
proizvod se moZe oStetiti zbog
naglih promjena naponal

4 /39HR
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Sigurnosne upute

e Stohladnjak sadrzi viSe rashladnog
sredstva to vece treba biti mjesto
instalacije. Ako je mjesto instalaci-
je premalo zapaljiva smjesa rash-
ladnog sredstva i zraka nakupit
¢e se uslucajuistjecanja rashlad-
nog sredstva u rashladni sustav.
Potreban prostor za svakih 8 gr
rashladnog sredstva je minimalno
1 m3. Koli¢ina rashladnog sredstva
u proizvodu naznacena je na naziv-
noj plocici.

e Proizvod se ne smije instalirati
na mjestima izloZenim izravnom
suncevom svjetlu i mora se drzati
podalje izvora topline poput ploca
za kuhanje, radijatora, itd.

Ako je neophodno instalirati proizvod

blizu izvora topline tada se izmedu

mora koristiti odgovarajuca izolacijska
ploCa te se moraju zadrzati sljedeci

minimalni razmaci izmedu proizvoda i

izvora topline:

- minimalno 30 cm razmaka od
izvora topline poput ploca za kuhanje,
pecnica, grijalica ili Stednjaka,

- minimalno 5 cm razmaka od
elektri¢nih pecnica.

e Razred zastite proizvodajel.
Ukljucite proizvod u uzemljenu zid-
nu uti¢nicu odgovarajuceg napona,
jakosti i frekvencije struje u skladu
s navedenim na nazivnoj plodici
proizvoda. Zidna uti¢nica mora biti
opremljena strujnom sklopkom
0d 10 A - 16 A. Nasa tvrtka nece
biti odgovorna za nikakvu Stetu
nastalu ako se proizvod koristi bez
uzemljenja i elektri¢nog prikljucka
koji treba biti u skladu s lokalnim i
drZzavnim propisima.

¢ Proizvod se ne smije ukljuciti u
zidnu uti¢nicu tijekom instalacije.
U protivnom, postoji opasnost od
strujnog udarai ozljeda!

e Ne ukljucujte proizvod u uti¢nice
koje su olabavljene, pomaknute,
oStecene, neciste, masne ili ako
postoji opasnost od dodira s vo-
dom.

e Strujni kabeli crijeva (ako postoje)
proizvoda postavite tako da ne
predstavljaju opasnost od zapin-
janja.

¢ |zlaganje dijelova pod naponomiili
strujnog kabela vlazi moZe izazvati
kratki spoj. Stoga, ne instalirajte
proizvod na mjestima poput garaza
ili prostorija za pranje i suSenje
rublja s visokim postotkom vlage
ili gdje voda moZe prskati. Ako
hladnjak poCne stvarati vodu tada
ga iskljucite iz strujne uti¢nice i po-
zovite ovlasteni servis.

¢ Nikad ne spajajte hladnjak na
uredaje za uStedu energije. Takvi
sustavi mogu ostetiti proizvod.

/\1.6.Sigurno

rukovanje

e Na proizvodu nikad ne koristite
kemijska otapala. Postoji opasnost
od eksplozije!

e Ako se uredaj pokvariiskljucite

ga iz strujne uti¢nice i ne rukujte

njime dok ga ne popravi ovlasteni

servis. Postoji opasnost od struj-

nog udara!

Izvore plamena (zapaljene svijece,

cigarete, itd.) ne ostavljajte na pro-

izvodu ili u njegovoj blizini.

¢ Ne penjite se na proizvod. Postoji
opasnost od padai ozljeda!
Ne oStecujte cijevi rashladnog
sustava s oStrim predmetimaili
predmetima koji mogu prodrijeti
u uredaj. Rashladno sredstvo koje
moZe isteci kada se probuse cijevi
rashladnog sredstva, produZeci

Hladnjak
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Sigurnosne upute

cijevi ili povrSinski premaz moze
izazvati nadrazenost koze ili ozlje-
de oka.

Osim ako to nije preporucio
proizvodac ne postavljajteiline
koristite elektri¢ne uredaje unutar
hladnjaka/zamrzivaca.

Pripazite i nemojte zgnjeciti svo-
jeruke ilidruge dijelove tijela s
pomicnim dijelovima unutar hladn-
jaka. Pripazite i nemojte prignjeciti
svoje prste izmedu vrata i hladn-
jaka. Pripazite prilikom otvaranjai
zatvaranja vrata, posebno ako su
djeca u blizini.

Nikad ne jedite sladoled, kockice
ledaili zamrznutu hranu odmah
nakon vadenja iz hladnjaka. Postaoji
opasnost od ozeblina!

Kada su vam ruke mokre ne dirajte
unutarnje stijenke ili metalne di-
jelove zamrzivaca ili hranu koja se
nalazi u njemu. Postoji opasnost
od ozeblinal

U odjeljak zamrzivaca ne stavl-
jajte limenke ili boce s gaziranim
pi¢ima ili pjenusavim tekucinama.
Limenke i boce mogu prsnuti.
Postoji opasnost od ozljede i mate-
rijalne Stete!

Ne stavljajte i ne koristite zapaljive
sprejeve, zapaljive materijale, suhi
led, kemijske tvari ili slicne lako
zapaljive materijale u blizini hladn-
jaka. Postoji opasnost od poZara i
eksplozije!

U proizvodu ne ostavljajte eks-
plozivne materijale koji sadrze
zapaljive materijale poput, limenki
aerosola.

Na proizvod ne stavljajte posude
napunjene tekucinom. Voda koja
prska po elektri¢nim dijelovima
moZe izazvati strujni udar ili poZar.

Ovaj proizvod nije namijenjen za
Cuvanije lijekova, krvne plazme,
laboratorijskih pripravaka ili sli¢nih
medicinskih tvari i proizvoda koje
podlijeZu Direktivi o medicinskim
proizvodima.

KoriStenje proizvoda protivno nje-
govoj namijeni moZe izazvati kva-
renje ili propadanje proizvoda koji
se unjemu cuvaju.

Ako je vas hladnjak opremljen
plavim svjetlom ne gledajte u ovo
svjetlo s optickim pomagalima. Ne
gledajte izravno u UV LED svjetlo
duZe vrijeme. Ultraljubitasto svjet-
lo moZe izazvati zamor oka.

Ne preopterecujte proizvod.
Predmeti u hladnjaku mogu pasti
kada se vrate otvore i izazvati ozl-
jede ili oStecenje. Sli¢ni problemi
mogu se pojaviti ako se predmet
stavi na proizvod.

Izbjegnite ozljede i pripazite jeste
li oCistili sav led i vodu koji mogu
pasti ili se proliti po podu.

Polozaj polica/drzaca boca na
vratima hladnjaka mijenjajte samo
kada su prazni. Postoji opasnost od
ozljede!

Ne postavljajte predmete koji
mogu pasti/prevrnuti se na pro-
izvod. Takvi predmeti mogu pasti
kada se vrata otvore i izazvati ozl-
jede i/ili materijalnu Stetu.

Ne udarajte i ne primjenjujte
pretjeranu silu na staklenim
povrSinama. Slomljeno staklo moze
izazvati ozljede i/ili materijalnu
Stetu.

Rashladni sustav vaseg proiz-
voda sadrZi rashladno sredstvo
R600a. Vrsta rashladnog sredstva
koriStenog u ovom proizvodu na-
vedena je na nazivnoj plocici. Ovo
rashladno sredstvo je zapaljivo.

6/39HR
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Stoga, pripazite i nemojte ostetiti

rashladni sustav ili cijevi kada

se proizvod koristi. Ako se cijevi

oStete:

- ne dirajte proizvod ili strujni
kabel,

- drzite podalje moguce izvore
pozara koji mogu izazvati zapaljenje
proizvoda.

- prozracite prostor u kojem se
proizvod nalazi. Ne koristite ventila-
tore.

- pozovite ovlasteni servis.

e Ako je proizvod oStecen i vidite
kako isti¢e rashladno sredstvo

/\1.7. Sigurno
odrzavanjei €iS¢enje

Ne vucite ruc¢ku na vratima ako
trebate pomaknuti proizvod zbog
CiSc¢enja. Rucka moze puknuti i
izazvati ozljede ako primijenite
pretjeranu silu.

Ne prskajte i ne ulijevajte vodu

na ili u unutrasnjost proizvoda
zbog Cis¢enja. Postoji opasnost od
poZaraistrujnog udara!

Ne koristite oStre ili abrazivne ala-
te kada Cistite proizvod. Ne koristi-
te proizvode za CiS¢enje namijenje-
ne kuc¢anstvima, deterdzente, plin,
benzin, razrjedivac, alkohol, lak, itd.

tada se drZite dalje od hladnjaka. U e Unutar proizvoda koristite samo
SlucaJU dodira s koZzom rashladno one proizvode za Eiéc’enje i
Sl’edStVO moze izazvati Ozeb“ne. Odrzavanje kOJa ne §tete hranil
e Nikad ne koristite paru ili parne
. . CistaCe za CiS¢enje ili odmrzavanje
Za proizvode sa spremnikom za proizvoda. Para dolazi u kontakt s
vodu/ledomatom dijelovima pod naponom hladnjaka
i izaziva kratki spoj ili strujni udar!
e Koristite samo pitku vodu. Ne e Pripazite dau strujne krugove ili
punite spremnik za vodu s bilo rasvjetne dijelove proizvoda ne
kakvim tekuc¢inama - poput ulazi voda.
voc¢nog soka, mlijeka, gaziranih e Koristite Cistu i suhu krpu za bri-
pica li alkoholnih pica - oni nisu sanje stranih materijalaili pradine s
prikladni za upotrebu u sprem- vrhova utikaca. Za ¢is¢enje utikaca
niku za vodu. ne koristite vlaznu ili mokru krpu.
e Postoji opasnost za zdravlje i Postoji opasnost od pozara i struj-
sigurnost! nog udaral
¢ Nedozvolite djeci da seigra-
ju sa spremnikom za vodu ili Al_B,HomeWhiz
ledomatom (Icematic) i tako e Kada rukujete proizvodom
sprijeCite nezgode ili ozljede. koriste¢i se aplikacijom HomeWhiz
* Negurajte prsteilidruge pred- morate se pridrZavati sigurnosnih
mete u otvor spremnika za upozorenja ¢ak i kad niste u blizini
vodu, prolaze za vodu ili sprem- proizvoda. Takoder se trebate
nik ledomata. Postoji opasnost pridrZzavatii upozorenja u aplikaciji.
od ozljede ili materijalne Stete!
Hladnjak 7 /39HR



Sigurnosne upute
/\1.9.Rasvjeta

e Ako trebate zamijeniti LED svjetlo/
Zaruljicu koja se koristi za rasvjetu
nazovite ovlasteni servis.

/A\1.10.zastita od

Preporucujemo zamjenu UV-C
svjetiljke kada primijetite ovo
upozorenje. UV-C svjetiljka mijenja
se zajedno s ladicom u kojoj se
nalazi. Nabavu i instalaciju UV-C
ladice treba obaviti ovlasteni

UV-C zracenja Servis.
¢ Ne uklanjajte zastitno staklo UV-C

svjetiljke. o=
e Ne rukujte uredajem bez zastitnog 1

stakla UV-Csvijetiljke.

e QOvaj proizvod sadrzi svjetiljku koja
emitira UV-C zrake. Ne gledajte
izravno u izvor svjetla.

¢ Prilikom ¢iScenja odjeljka koji sadrZi
UV-C svjetiljku iskopcCajte utikac iz
strujne uticnice.

e Niukojem slucaju ne koristite
proizvod ako je oSteceno zastitno
staklo.

UPOZOREN]JE: UV-C
zraCenje je Stetno za o

i koZu. UV-Csvijetilike ne
koristite izvan proizvodal
UPOZORENJE: UV-C
svjetilike ne smije zamijeniti
korisnik. Potrazite pomoc
od ovlaStenog servisa kada
istekne vijek trajanja UV-C

A

A

e Nazaslonu upravljatke ploce svjetiljke!
deaktivirajte funkciju UV-Ckada
mijenjate UV-C svjetiljku uz pomoc A1_11_Tehnit'ke
ovlastenog servisa. informacije za Wifi
e Nikad ne uklanjajte_naljvepnicu + Bluetooth
«Opasnost od ultraljubicastog Frekvencijski | 2,4 GHz (Wi-Fi il
zracenja” na higijenskom odjeljku oias: Bluetooth rade)
koji sadrzi UV-C svjetiljke. POjas. -
e Koristenje proizvoda u svrhe Maks. snaga | <100 mw (Wi-Fiili
za koje nije namijenjen ili prijenosa: Bluetooth rade)
oStecenje zastitnog stakla UV-C Informacije o .
svjetiljke ili njegovog okruzenja softveru: Quartz_WiFi.XXX

moZe rezultirati opasnim UV-C
zratenjem. UV-C zralenje moze
izazvati ozljede otiju i koZe Cak
i umalim dozamal Ne koristite
oSteceni proizvod!

e Ako UV-Csimbol pocne treperiti
kada je aktivirana funkcija higijena
to znaci da je prosSla polovica
vijeka trajanja svjetiljke te da je
njena ucinkovitost smanjena.

CE izjava o sukladnosti:

Arcelik A.S. ovime izjavljuje da je ovaj
uredaj u skladu s Direktivom 2014/53/
EU.

Potpuni tekst EU izjave o sukladnosti
dostupan je na sljedecoj internetskoj
adresi:Proizvodi, od:support.beko.com
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EUpute zai o€uvanje okolisa

2.1 Uskladenost s Direktivom

o elektricnomi elektronickom
opremom (WEEE) i zbrinjavanju
otpada:

Ovaj proizvod uskladen je s EU Direktivom WEEE
(2012/19/EU). Ovaj proizvod nosi klasifikacijsku
oznaku za elektricni i elektronski otpad (WEEE).

Ovaj simbol oznatava da se ovaj proi-
E zvod ne smije odlagati zajedno s ostalim

kucanskim otpadom na kraju njegovog
radnog vijeka. Rabljeni uredaj mora se
vratiti na sluzbeno sabirno mjesto zare-
cikliranje elektri¢nin i elektroni¢kih uredaja. Da bi-
ste pronasli te sustave za prikupljanje, obratite se
lokalnim vlastima ili prodavaCu gdje je proizvod ku-
plien. Svako kucanstvo igra vaznu ulogu u uporabi i
recikliranju starih uredaja. Odgovarajuce odlaganje
iskoriStenog aparata pomaze u spre¢avanju mogu-
¢ih negativnih posljedica za okoliS i ljudsko zdravlje.
2.2 Uskladenost s Direktivom o
zabrani uporabe odredenih opasnih
tvari u elektricnoj i elektronickoj
opremi (RoHS):
Proizvod koji ste kupili uskladen je s EU Direktivom

RoHs (2011/65/EU). Ne sadrzi Stetne i zabranjene
materijale navedene u Direktivi,

Hladnjak

2.3 Informacije o pakiranju

. AmbalaZa proizvoda izradena je od mate-

" @ | rijala koji se mogu reciklirati u skladu s

@ | nacionalnim zakonodavstvom. Nemojte

odlagati ambalazu zajedno s kucanskim

ili ostalim otpadom. Odnesite ih na odlagalista za
ambalaZzu koja je odredilo lokalno zakonodavstvo.
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B Vas uredaj

1
2
3
4
5.
6
7
8
9

10.

. Spremnik za vodu

Polica na vratima odjeljka hladnjaka 11. Posuda za povrée
. Spremnik dozatora za vodu 12. Higijenski odjeljak (UV-Csvijetiljke)
. Drzaczajaja 13. Unutarnje osvjetljenje

14. Staklena polica odjeljka hladnjaka
15. Gumb podeSavanja temperature
16. Odjeljak hladnjaka

17. Odjeljak zamrzivaca

Policaza boce

Klizna ladica

Podesive noZice

Odjeljak dubokog zamrzavanja
Odjeljak brzog zamrzavanja
Ledomat

*opcionalno: llustracije u ovom korisnitkom priru¢niku dane su kao primjer i
moZda nece u potpunosti odgovarati modelu. Ako proizvod kojeqg ste kupili ne
sadrZi odredene dijelove to znaci kako se ilustracija odnosi na druge modele.
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Postavljanje

g

A Prvo procitajte ,Sigurnosne upute

4.1. Odgovarajuce

mjesto za postavljanje

Za postavljanje proizvoda obratite se
ovlaStenom servisu. Da biste proizvod
pripremili za upotrebu, pogledajte
informacije u korisni¢kom prirucniku i
provjerite jesu li elektri¢ne i vodovodne
instalacije ispravne. Ako nisu, pozovite
ovlaStenog elektricara i tehnicara koji ¢e
obaviti potrebne prilagodbe.

odgovara za oStecenja koja mogu
nastati nakon postupaka koje
izvedu neovlaStene osobe.

UPOZORENJE: Proizvodat ne

UPOZORENJE: Proizvod ne
smije biti priklju¢en na napajanje
tijekom postavljanja. U suprotnom
postoji opasnost od smrti ili
ozbiljne ozljede!

/N

UPOZORENJE: Ako razmak
vrata u prostoriji u kojoj cete
postaviti proizvod nije toliko Sirok
da bi proizvod mogao proci kroz
njega, uklonite vratai provucite
proizvod kroz vrata tako da ga
okrenete postrance; ako to ne
funkcionira, pozovite ovlasteni
Servis.

AN

* Proizvod postavite na ravnu povrsinu
poda kako biste sprijecili nagle udarce.

* Postavite proizvod najmanje 30 cm
od izvora topline kao Sto su plamenici,
grijalice i Stednjacii najmanje 5 cm
dalje od elektri¢nih pecnica.

* Proizvod ne smije biti izloZen izravnoj
suncevoj svjetlostiivlazi.

* Kako bi se postigao utinkovit rad,
oko vaSeq proizvoda mora postojati
odgovarajuca ventilacija. Ako se
proizvod treba postaviti u otvor u zidu,
osigurajte udaljenost od najmanje 5
cm od plafona i bocnih zidova.

* Proizvod nemojte postavljati na mjesta
na kojima temperatura pada ispod -5

HIaHnjak

e /a3 proizvod zahtijeva adekvatnu
cirkulaciju zraka da bi efikasno
funkcionirao. Ako ce proizvod biti
smjeSten u nisi, ne zaboravite ostaviti
najmanje 5 cm razmaka izmedu
proizvoda, stropa, zida sa straznje
strane i zidova s bo¢nih strana.

e Ako ce proizvod biti smjeSten u nisi,
ne zaboravite ostaviti najmanje
5 cm razmaka izmedu proizvoda,
stropa, zida sa straznje strane i
zidova s bo¢nih strana. Provjerite
dali se zaStitna komponenta za
razmak sa straznje strane nalazi
na predvidenom mjestu (ako je
isporucena uz proizvod). Ako
komponenta nije dostupnaiili se
izgubiili spadne, postavite proizvod
tako da izmedu straZznje povrsine
proizvoda i zidova prostorije bude
najmanje 5 cm razmaka. Razmak sa
straznje strane vazan je za ucinkovit
rad proizvoda.

4.2. Postavljanje
plasticnih klinova
Plasti¢ni klinovi isporu€eni s proizvodom
upotrebljavaju se za stvaranje razmaka
koji osigurava dovoljan protok zraka
izmedu proizvoda i straznjeqg zida.
1.Za postavljanje klinova uklonite
vijke na proizvodu i upotrijebite vijke
isporucene uz klinove,
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Postavljanje

2.Umetnite dva plastitna klina u 4.4 Elektri¢ni priklju€ak

poklopac straznje ventilacije kako je
prikazano na slici.

AN\

UPOZOREN]JE:Nemojte
upotrebljavati produzne
kabele ili viSestruke uticnice
za spajanje proizvoda na izvor
napajanja.

UPOZORENJE: Osteceni
kabel napajanja mora zamijeniti
ovlaSteni elektricar.

@

Ako se dva hladnjaka moraju
postaviti jedan do drugog,
izmedu njih treba postojati
razmak od najmanje 4 cm.

4.3 PodeSavanje nozZica .
Ako proizvod nakon postavljanja nije
uravnoteZen, podesite prednje nozice
tako da ih zakrenete udesno ili ulijevo.

@@ @g )
g 7

NasSa tvrtka u skladu s nacionalnim
propisima nije odgovorna za bilo
kakva oStecenja koja ¢e nastati
ako se proizvod upotrebljava bez
uzemljenjai elektricnih veza.
Utikat naponskog kabela mora biti
lako dostupan nakon instalacije.
Ne postavljajte produzne kabele

ili viSestruke uti¢nice bez kabela
izmedu proizvoda i zidne uticnice.

Pozor; vruca povrSina

Boclne stijenke proizvoda
opremljene su rashladnim
cijevima radi poboljSanja
rashladnog sustava.
Rashladno sredstvo visoke
temperature moZze prolaziti
ovim dijelovima Sto moZe
rezultirati vruc¢im povrSinama
bocnih stijenki. To je normalno
i ne zahtjeva servisiranje.
Molimo, budite paZljivi kada
dirate ove dijelove.

12/39HR
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A Prvo procitajte ,Sigurnosne upute

Priprema

"

5.1 Radnje za
uStedu energije

Spajanje uredaja na sustave

A za uStedu elektri¢ne energije

riskantno je jer mozZe uzrokovati
oStecenje proizvoda.

Za samostojeci uredaj; ,Ovaj rashladni
uredaj nije predviden da se koristi kao
ugradni uredaj”;.

Ne ostavljajte vrata vaseg hladnjaka
otvorena dulje vrijeme.,

Ne stavljajte toplu hranuili picau
hladnjak.

Nemojte prepuniti hladnjak,
mogucnost hladenja smanjuje se
kada je otezan protok zraka unutar
hladnjaka.

Kako biste mogli pohraniti najvecu
mogucu koli¢inu hrane u odjeljak za
zamrzavanje, potrebno je ukloniti
ledomat koji se nalazi u odjeljku

za zamrzavanije i koji se lako moze
ru¢no ukloniti. Vrijednosti neto
volumena i potroSnje energije koje
su naznacene na plocici s podacima

o energiji hladnjaka izmjerene su i
testirane s uklonjenim ledomatom.
Nemoijte uklanjati police u odjeljku
zamrzivaca, kao ni one na vratima
odjeljka zamrzivaca. Te police uvijek
moraju biti u upotrebijer omogucuju
jednostavnu upotrebu i u¢inkovitost u
potrosnji energije.

Tok zraka ne smije se prekidati
postavljanjem hrane na stranice
ventilatora odjeljka zamrzivaca.
Potrebna je udaljenost od najmanje 3
cm na stranama zasStitnog poklopca
ventilatora.

KoSare/ladice u odjeljku za hladenje
uvijek se moraju upotrebljavati za
nisku potrosnju energije i za bolje
uvjete pohrane.

Hladnjak
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Kontakt hrane sa senzorom
temperature u odjeljku zamrzivaca
moZe povecati potrosnju energije
uredaja. Stoga je potrebno izbjegavati
bilo kakav kontakt sa senzorom (ili
senzorima).

Ovisno o znacajkama proizvoda,
odmrzavanje smrznute hrane u
odjeljku hladnjaka uStedit ¢e energiju
te saCuvati kvalitetu hrane.

)

Nemojte dopustiti da hrana dode u
kontakt s temperaturnim senzorom
odjeljka hladnjaka prikazanim na slici
u nastavku.

Buducida vruciivlazni zrak ne
prodire u vas proizvod kada vrata
nisu otvorena, vas e se proizvod
optimizirati u uvjetima dostatnim

za zaStitu vasSe hrane. Funkcije i
sastavni dijelovi kao kompresor,
ventilator, grija¢, odmrzivac, svijetlo,
zaslon i tako dalje radit ¢e sukladno
potrebama za potrosnju minimalne
energije pod ovim okolnostima




5.2 Pocetna upotreba

Prije upotrebe hladnjaka provjerite

jesu li provedene sve pripreme u skladu

s uputama u dijelovima ,Uputstva za

sigurnostiokolis”i,Postavljanje”.

e Pustite da proizvod radi 6 sati bez
hrane i ne otvarajte vrata ako to nije
potrebno.

[0

Cut ¢ete buku kad kompresor
pocne raditi. Tekucine i plinovi
zabrtvljeni u rashladnom sustavu
takoder mogu stvarati buku, ¢ak
i kad kompresorneradiitoje
potpuno normalno.

Prednji krajevi proizvoda mogu
biti topli na opip. To je normalno.
Ova podrugja su napravljena da
budu topla da bi se se izbjegla
kondenzacija.

Kod nekih modela ploca s
instrumentima automatski
seiskljucuje 5 minuta nakon
zatvaranja vrata. Ponovno ce se
ukljuciti kada se vrata otvore ili se
pritisne bilo koja tipka.

14 /39 HR
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ERukovanje proizvodom
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1. Pokazatelj statusa kvara

2. Pokazatelj uStede energije (zaslon iskljuc¢en)

3.Gumb brzog hladenja

4.Indikator funkcije odmora

5.Gumb podeSavanja temperature odjeljka
hladnjaka

6. Gumb funkcije higijene

7.Gumb beZitnog povezivanja

8.Gumb podeSavanja temperature odjeljka
zamrzivata

9. Gumb brzog zamrzavanja

10. Zakljutavanje

11. Gumb prebacivanja jedinice temperature

12. Gumb za ponovno podesavanje postavki
bezi¢nog povezivanja

Mozda se ne odnosi na sve modele

*Dodatno: Slike u uputama za upotrebu namijenjene su kao skice i moZda ne
odgovaraju savrseno vasem proizvodu. Ako vas proizvod ne sadrZi odredene
dijelove tada se informacije odnose na druge modele.
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Rukovanje uredajem

1. Pokazatelj statusa kvara

Ovaj pokazatelj (M) bit ¢e aktivan
kada hladnjak ne moze obavljati
odgovarajuce hladenje ili u slucaju
bilo koje pogreSke senzora. Kada je
ovaj pokazatelj aktivan na pokazatelju
temperature odjeljka zamrzivaca
pokazat ¢e se ,E", a brojevi poput 1,
2, 3... prikazat ce se na pokazatelju
temperature odjeljka hladnjaka. Ove
brojke daju informacije ovlaStenom
servisu o pogreSkama do kajih je
doslo.

Znak uskli¢nika moze se prikazat
kada stavite toplu hranu u odjeljak
zamrzivaCa ili ako su vrata otvorena
duZe vrijeme. Ovo nije znak kvara;
ovo upozorenje ¢e nestati kada se
namirnice ohlade.

2. Pokazatelj uStede energije (zas-
lon isklju€en)

Funkcija uStede energije automatski
je uklju€ena, a simbol uStede energije
prikazuje se kada vrata proizvoda nisu
otvorenaiili zatvorena duze vremena.
(==).Kada je aktivna funkcija uStede
energije tada ¢e se iskljuciti svi drugi
simboli na zaslonu osim simbola
uStede energije. Kada je funkcija
uStede energije aktivna pritiskom

na bilo koji gumb ili otvaranjem vrata
deaktivirat ¢e se funkcija uStede
energije i indikatori zaslona vratiti

¢e se unormalu. Funkcija uStede
energije je tvornicki ugradena funkcija
i nije je moguce deaktivirati.

3. Gumb brzog hladenja

Kada se uklju¢i funkcija brzog hladenja,
zasvijetliti ¢e indikator brzog hladenja
(#k), a pokazatelj temperature odjeljka
hladnjaka prikazati ¢e vrijednost 1.
Ponovno pritisnite gumb brzog hladenja
i ponistite ovu funkciju. Pokazatel]
brzog hladenja iskljucit ¢e se i vratit ce
se normalne postavke. Funkcija brzog
hladenja automatski ¢e se ponistiti
nakon 1 sata, osim ako ga korisnik ne
ponisti. Za hladenje velike koli¢ine
svjeZe hrane pritisnite gumb brzog
hladenja prije nego Sto stavite hranu u
odjeljak hladnjaka.

4. Indikator funkcije odmora
Pritisnite gumb (%&s) na 3 sekunde za
aktiviranje funkcije odmora, a pokazatelj
nacina rada odmora (*f) e se ukljuciti.
Kada je funkcija odmor aktivirana “- -"
prikazuje se na pokazatelju temperature
odjeljka hladnjaka te odjeljak hladnjaka
ne hladi. Kada je aktivirana ova funkcija
ne biste trebali drzati namirnice u
odjeljku hladnjaka. Ostali odjeljci i dalje
e se hladiti u skladu s podeSenim
temperaturama.

Ponovno pritisnite gumb funkcije
odmeora i poniStite ovu funkciju.

5. Gumb podeSavanja temperature
odjeljka hladnjaka

Kada se pritisne ovaj gumb temperatura
odjeljka hladnjaka podeSenajena8,7,
6,54,3,2il. (™M)

6. Gumb funkcije higijene

Pritisnite gumb (CB) na 3 sekunde
za aktiviranje funkcije higijene, a
pokazatelj funkcije higijena

(%8) Ce se ukljuciti. Ne otvarajte vrata
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Rukovanje uredajem

proizvoda kada je aktivirana funkcija
higijene. Ako se vrata proizvoda otvore
kada je aktivirana funkcija higijene tada
e se zaustaviti nacin rada higijene

dok se vrata ne zatvore. Proizvod ¢e
emitirati zvucni signal na kraju rada
kada se zavrSi nacin rada higijene. Drzite
pritisnut gumb higijene na 3 sekunde

i prekinite nacin rada higijene prije
zadanog vremena.

Ako se prikaze usklicnik (4\) zajedno sa
simbolom higijene kada aktivirate funkciju
higijene to znati da ce vijek trajanja
higijenske svjetiljke brzo isteci. Nazovite
servis.

7.Gumb beZicnog povezivanja (* do-
datno)

Kada se gumb pritisne duZe vrijeme (3
sekunde) pokrenut ¢e se povezivanje
proizvoda na ku¢nu mreZu. Simbol
beZitne mreZe (&) treperit ¢e u
intervalima od 0,5 sekundi kada se veza
uspostavi.

Kada je uspjeSno uspostavljena veza s
ku¢nom mrezom,

tada ¢e simbol beZitne mreze
neprekidno svijetliti.

Kada je poCetna veza uspostavljena
mozete aktivirati/deaktiviran vezu
kratkim pritiskom na taj gumb.

VaSa mreza je uspostavila vezu koja
¢e se memorirati i ona ¢e se ponovno
uspostaviti kada se proizvod iskljucii
ukljuci.

Simbol beZi¢ne mreZe treperit ¢e u
kratkim intervalima (od 0,2 sekundi)
kada se veza uspostavi.

Simbol beZitne mreze

Hladnjak

neprekidno ce svijetlit kada je veza
aktivna. Provjerite postavke modema/
veze ako se veza ne moze nakratko
uspostaviti.

Aplikacija HomeWhiz koristi se

kao sucelje povezivanja. Koraci
povezivanja opisani su u KRATKIM
UPUTAMA ZA INSTALACIU aplikacije
HomeWhiz koje su isporucene s
proizvodom. MoZete pogledati dio
rijeSavanje problema za odgovore na
osnovna pitanja.

8. Gumb podeSavanja temperature
odjeljka zamrzivaca

Ovo omogucuje postavke
temperature za odjeljak zamrzivaca.
Temperatura odjeljka zamrzivaca
moze se podesiti na-18, -19, -20, -21,
-22,-231i-24 kada se pritisne gumb

(-m):

9. Gumb brzog zamrzavanja

Za brzo zamrzavanje pritisnite gumb broj
(9) tada Ce se aktivirati pokazatelj brzog
zamrzavanja (sf@)-

Kada je ukljuena funkcija brzog
zamrzavanja tada ce zasvijetliti
pokazatelj brzog zamrzavanja, a
pokazatelj temperature odjeljka
zamrzivala prikazat ¢e -27. Za
poniStavanje ove funkcije ponovno
pritisnite gumb brzog zamrzavanja
(+@@)- Pokazatelj brzog zamrzavanja
iskljucit ¢e se i vratiti na normalne
postavke. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski ce se ponistiti nakon 32
sata, osim ako ga korisnik ne ponisti.
Za zamrzavanje velike koli¢ine

svjeze hrane pritisnite gumb brzog
zamrzavanja prije nego $to namirnice
stavite u odjeljak zamrzivaca.
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10. Zaklju€avanje

Pritisnite gumb (@) i drite ga 3
sekunde. Aktivirat ¢e se simbol lokota
(&) i natin zakljutavanja. Gumbi
nece raditi kada je aktivan nacin
zakljutavanja. Pritisnite gumb () i
drzite ga 3 sekunde. Zaklju¢avanje
gumba Ce se deaktivirati. Znacajku
zakljutavanje tipke mozete
upotrijebiti kada Zelite sprijeCiti
promjene postavke temperature
hladnjaka.

11. Gumb prebacivanja jedinice
temperature

Kada pritisnete gumb brzog hladenja
(*M)ibrzog zamrzavanja (,ig) na 3
sekunde tada moZete prebacivati
izmedu mjernih jedinca temperature
Fahrenheita i Celzijusa.

12. Gumb za ponovno podeSavanje
postavki bezZicnog povezivanja
Kad istovremene pritisnete gumbe
brzog zamrzavanja

(+i) i bezitne mreze

(%) na 3 sekunde tada Ce se
resetirati postavke beZi¢nog
povezivanja.

6.1.Plavo svjetlo/
HarvestFresh

*MoZda nije dostupno kod svih
modela

Zaplavo svjetlo,

Voce i povrée pohranjeno u odjeljcima
zavoce i povrce osvijetljenim plavim
svjetlom nastavlja da vrsi fotosintezu
pomocu efekta valnih duljina plave
svjetlosti i na taj nacin sadrzaj
vitamina u njima ostaje sacuvan.

Za HarvestFresh,

Voce i povrce pohranjeno u odjeljcima
za voce i povrce osvijetljenim tehno-
logijom HarvestFresh duZe ¢e odrzati
vitamine u sebi zahvaljujuci plavim,
zelenim, crvenim svjetlima i ciklusima
mraka, koji simuliraju dnevni ciklus.
Ako otvorite vrata hladnjaka tokom
perioda mraka HarvestFresh tehnolo-
gije, hladnjak ¢e to automatski otkriti

i omoguciti da plavo-zeleno ili crveno
svjetlo osvijetle odjeljke zavoce i
povrce, radi vase ugodnosti. Nakon
Sto zatvorite vrata hladnjaka, period
mraka Ce se nastaviti, predstavljajuci
period noci tokom dnevnog ciklusa.

18/3SHR
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6.2. Odjeljak higijene

* Ovo je dodatna funkcija

1.UV-C higijenska funkcija nece se
aktivirat kada se u odjeljku higijena
ne nalaze Zitana reSetka i metalna
ladica koji su isporuceni unutar
odjeljka.

2. Aktiviranje funkcije higijena
ako se u odjeljku higijene ne
nalazi metalna ladica izazvat ¢e
deformaciju plasti¢ne ladice koja se
nalazi ispod.

3.Ne pokuSavajte na silu ukloniti
staklo koje se nalazi ispod odjeljka
higijene.

4.Ne dirajte, ne udarajte ine
primjenjujte silu na UV-C
fluorescentne svjetiljke koje se
nalaze na donjoj povrsini staklene
police odjeljka higijene.

5.Ne pokuSavajte na silu ukloniti
staklenu policu odjeljka higijene
zbog vase sigurnosti. Uklanjanje
reSetke izazvat ¢e odspajanje
elektri¢ne komponente.

6.Svjetlo koje vidite kada otvorite
odjeljak higijene nije UV-C svjetlo.
Toje LED svjetlo.

7.Metalnu ladicu i metalni list ispod
plitice obriSite samo vlaznom
krpom.
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6.3. premnikzaled

* Uklonite spremnik za led iz odjeljka
zamrzavanja.

* Ispunite spremnik za led vodom.

* Postavite spremnik za led u odjeljak
zamrzavanja. Led je spreman nakon
dva sata.

* Uklonite spremnik za led iz odjeljka
zamrzavanja i postavite ga preko
posude za serviranje. Kockice leda
jednostavno e pasti u posudu za
serviranje.

6.4. Drzaczajaja

MoZete instalirati drzac za jaja na
Zeljenu policu vrata ili kucista. U
slutaju postavljanja na policu kucista,
preporucuju se donje hladnije police.

Nikada ne drzite drzac za jajau
odjeljku zamrzivata

A

6.5. Ventilator

Ventilator je napravljen da bi se osi-
gurala homogena distribucija i protok
hladnog zraka u vaSem hladnjaku.
Vrijeme rada ventilatora moZe se razli-
kovati ovisno o znacajkama proizvoda.
lako ventilator radi samo s kompre-
sorom kod nekih proizvoda, kontrolni
sustav odreduje vrijeme rada kod
nekih proizvoda u skladu sa zahtjevi-
ma hladenja.

memy

6.6. Odjeljak

za povrce

Odjeljak za povrce vaseg hladnjaka
napravljen je posebno tako da vase
povrce odrzava svjezim, a da ne izgubi
svoju vlagu. U tu svrhu se protok zraka
vrsi oko odjeljka za povrc¢e opcenito.

6.7. Odjeljak
za hladenje

(Ova je funkcija neobavezna)
Koristite se ovim odjeljkom da biste
pohranili delikatese koje je potrebno
pohraniti na nizim temperaturama

ili mesne proizvode koje cete
konzumirati u kratkom roku.

Odjeljak za hladenje najhladnije je
mjesto u hladnjaku gdje moZete drzati
mlijeCne proizvode, meso, ribu i perad
u idealnim uvjetima pohrane. U ovom
se odjeljku ne smije pohranjivati voce
i povrce.

T
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6.8. Pokretna
polica navratima

(Ova je funkcija neobavezna)
Pokretna polica na vratima moze se
fiksirati na 3 razlicita polozaja.

Istom jacinom pritisnite tipke
prikazane postrance da biste
pomaknuli policu. Polica ¢e se moci
pomaknuti.

Pomaknite policu prema gore ili prema
dolje.

Kada polica dode u Zeljeni polozaj,
otpustite tipke. Polica e se fiksirati na
poloZaju na kojem ste otpustili tipke.

|- > |

) /

||

=
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6.9. Klizni spremnik
za pohranu

(Ova je funkcija neobavezna)

Ovaj dodatak je napravljen da bi se
povecao korisni volumen polica vrata.
On omogucava lako postavljanje
visokih boca, staklenki i konzervina
donju policu za boce zahvaljujuci
mogucnosti pomicanja ulijevo ili
udesno.

6.10. Plavo svjetlo

(Ova je funkcija neobavezna)

Ovaj dodatak je napravljen da bi se
povecao korisni volumen polica vrata.
On omogucava lako postavljanje
visokih boca, staklenki i konzervina
donju policu za boce zahvaljujudi
mogucnosti pomicanja ulijeva ili
udesno.
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6.11. Odjeljak za povrce
s kontrolom viage

(Polica za svjeZinu)

(Ova je funkcija neobavezna)

S pomocu znacajke odjeljka za povrce
s kontrolom vlage razina vlage voca

i povrc¢a odrzava se pod kontrolomi
osigurava se da hrana dulje ostane
svjeza.

Preporucujemo da lisnato povrce
poput zelene salate, Spinatai povrca
koje je osjetljivo na gubitak vlage
postavite koliko god je viSe moguce u
vodoravan poloZaj unutar odjeljka, kako
njihovo korijenje ne bi bilo u okomitom
poloZzaju.

Prilikom postavljanja povrca, potrebno
je uzeti u obzir specifi¢nu gravitaciju
povrca. Tesko i tvrdo povrce potrebno
je postaviti na dno odjeljka, alaganoi
meko povrée navrh.

Povrce unutar odjeljka nikada nemojte
ostaviti u njihovim vre¢icama. Ako
povrce ostavite u vrec¢icama, brze
Ceistrunuti. Uslucajudaseiz
higijenskih razloga ne preporucuje
kontakt s drugim povréem, koristite se
perforiranim papirom ili drugim sli¢nim
materijalom za pakiranje umjesto
vrecicom.

KruSke, marelice, breskve itd., a
posebno jabuke koje imaju veliku razinu
stvaranja etilena, nemojte stavljati u
isti odjeljak s drugim voc¢em i povréem.
Etilen koji ovo voce stvara moZe
uzrokovati brze dozrijevanje i truljenje
ostalog voca.

6.12. Automatski
ledomat

(Ova je funkcija neobavezna)
Automatski ledomat omogucuje vam
jednostavnu izradu leda u hladnjaku.
Izvadite spremnik za vodu u odjeljku
hladnjaka, napunite ga vodom i vratite
nazad da biste iz ledomata dobili led.
Prve kockice leda ¢e biti spremne za
otprilike 2 sata u ladici ledomata koja
se nalazi u odjeljku hladnjaka.

Ako koristite cijeli spremnik za vodu,
moci ¢ete dobiti otprilike 60-70
kockica leda.

Promijenite vodu u spremniku ako je
stajala oko 2-3 tjedna.

@

Za proizvode koji imaju
automatski ledomat, tijekom
izrade leda mozda ce se Cuti
zvukovi. Toje normalnoine
znaci da postoji pogreska.
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6.13. Opisi

€iSéenje filtra za
neugodne mirise

(Ova je funkcija neobavezna)

Filtar za neugodne mirise sprecava
nakupljanje neugodnih mirisa u
proizvodu.

1. Povucite poklopac u koji je montiran
filtar za neugodne mirise prema
dolje s obzirom na prednjidio|i
uklonite ga kako je prikazano.

2.0stavite filtar pod suncevom
svjetloS¢u jedan dan. Filtar ¢e se za
to vrijeme ocistiti.

3.Postavite filtar nazad na mjesto.

G) Filtar za neugodne mirise se
mora Cistiti jednom godisnje.

Hladnjak

6.14. HerbBox/
HerbFresh

Uklonite prozirni spremnik s dijela
HerbBox/HerbFresh+

Izvadite foliju iz vrecice i stavite je na
prozirni spremnik na nacin prikazan
na slici.

Ponovno zatvorite spremniivratite ga
na mjesto u dijelu namijenjenom za
HerbBox/HerbFresh+.

Dio HerbBox/HerbFresh+ posebno
je namijenjen za Cuvanje razlicitih
zatinske biljke koje se trebaju Cuvati
u posebnim uvjetima. Zacinske

biljke koje ne Cuvate u vrec¢icama
(persin, kopar, itd.) moZete Cuvatiu
vodoravnom polocaju u ovom dijelu i
dugo vremena ih odrZati svieZima.
Film ¢e se zamijeniti svakih Sest
mjeseci.
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6.15. Uporaba
rasprSivaca za vodu

*neobavezno

(i) Normalnojeda ce prvih
nekoliko ¢a%a vode uzetih s
rasprSivaca biti toplo.

[i] Akoseaparatzavodune
upotrebljava duZe vrijeme,
prolijte prvih nekoliko ¢asa
vode da biste dobili Cistu
vodu.

1. Gurnite prema unutra polugu
spremnika za vodu pomocu vase
CaSe. Ako upotrebljavate mekanu
plasti¢nu ¢asu, bit ¢e jednostavnije
gurnuti polugu rukom.

2.Kada se ¢asSa napuni do razine koju
Zelite, otpustite polugu.

(i) Imajte naumu dakoliko
vode tele iz spremnika
ovisi o tome koliko duboko
pritisnete polugu. Kako
razina vode u vasoj Salici/
¢asiraste, polako smanjujte
pritisak na polugu da biste
sprijetili prelijevanje. Ako
lagano pritisnete rucicu,
voda c¢e kapati; to je
normalno i nije kvar.

(7 \

—— \,)

6.16. Uporaba
rasprSivaca za vodu

*neobavezno

(i) Normalnojeda ceprvih
nekoliko taSa vode uzetih s
rasprsivaca biti toplo.

i) Akoseaparatzavodune
upotrebljava duze vrijeme,
prolijte prvih nekoliko ¢asa
vode da biste dobili Cistu
vodu.

1. Gurnite prema unutra polugu
spremnika za vodu pomocu vase
CasSe. Ako upotrebljavate mekanu
plasti¢nu ¢asu, bit ¢e jednostavnije
gurnuti polugu rukom.

2.Kada se ¢asa napuni do razine koju
Zelite, otpustite polugu.
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W

Imajte na umu da koliko
vode tece iz spremnika
ovisi 0 tome koliko duboko
pritisnete polugu. Kako
razina vode u vaSoj Salici/
¢asiraste, polako smanjujte
pritisak na polugu da biste
sprijecili prelijevanje. Ako
lagano pritisnete rucicu,
voda Ce kapati; toje
normalno i nije kvar.

6.17. Punjenje

spremnika aparata
zavodu

Spremnik za vodu se nalazi unutar
police vrata.

1. Otvorite poklopac spremnika.

2. Napunite spremnik svjeZzom pitkom

vodom.

3. Zatvorite Cep.

0|

Nemojte puniti spremnik
bilo kojom tekucinom osim
vode, kao Sto su vocni
sokovi, gazirana picaili
alkoholna pica koja nisu
podesna za uporabu s
pipom za vodu. Pipa za
vodu ce se pokvaritido
nepopravljivosti ako se
koriste te vrste tekucina.
Jamstvo ne pokriva takvu
uporabu. Neke kemijske
tvarii aditivi koji su sadrzani
u toj vrsti pica/tekucina
mogu oStetiti materijal
spremnika za vodu.

Upotrebljavajte samo Cistu
pitku vodu.

Hladnjak

Kapacitet spremnika za
vodu je 3 litre; nemojte
prepuniti.
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Rukovanje uredajem

6.18. CiScéenje

spremnika za vodu

1. Izvadite spremnik za vodu unutar
police vrata.

2. Uklonite policu na vratima tako da
je drzite s obje strane.

3. Uhvatite spremnik za vodu s obje
strane i uklonite ga s kutom od
45°C,

4. Otvorite poklopac spremnika za
vodu i odistite spremnik.

i) Dijelovispremnika zavodu
i pipe za vodu se ne smiju
prati u perilici.
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6.19. Podloska

za kapanje

Voda koja kapa tijekom uporabe pipe
za vodu se sakuplja u podloski.
Izvadite plasticni filtar kako je
prikazano na slici.

Uklonite nakupljenu vodu ¢istom i
suhom krpom.
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Rukovanje uredajem

6.20. Zamrzavanje

svjeZe hrane

e Kako bi se saCuvala kvaliteta
hrane, hrana ¢e se zamrznuti $to
je brze moguce nakon stavljanja u
hladnjak; u tu svrhu upotrebljavajte
funkciju brzog zamrzavanja.

e Akohranuzamrznete dok je svjeza,
mozete je dulje pohraniti u odjeljku
za zamrzavanije.

e Zapakirajte hranu za zamrzavanje
i zatvorite pakiranje tako da
onemogucite ulazak zraka.

e Prije stavljanja hrane u zamrzivac,
obavezno je zapakirajte.

Umjesto tradicionalnog papira,
upotrebljavajte spremnike za
zamrzivac, folije i papire otporne
na vlagu, plasti¢ne vrecice i ostalu
ambalazu.

¢ Na svakom pakiranju hrane
naznacite datum prije zamrzavanja.
Na taj cete nacin moci razlikovati
svjezinu pojedinih paketa hrane
svaki put kada otvorite zamrzivac.
Hranu koja je ranije zamrznuta
postavite u prednji dio zamrzivaca
da biste je mogli prvu iskoristiti.

Pretinac za zamrzavanje
automatski odmrzava.

Smrznutom se hranom koristite
odmah nakon odmrzavanja, ona se
ne smije ponovno zamrzavati.
Nemojte zamrzavati prevelike
koli¢ine istodobno.

Postavka Postavka
odjeljka odjeljka Napomene
zamrzivaca hladnjaka
-18°C 4°C To je normalna preporucena postavka.
-20,-221li 40°C Ove postavke su preporucene kad sobna temperatura
-24°C prelazi 30°C.
Brzo Koristite kad Zelite zamrznuti svoju hranu u kratkom
Zamrzavanie 4°C vremenu. Vas ce se proizvod vratiti u prethodni nacin
) rada kad postupak bude gotov.
18°Cli Upotrebljavajte ovu postavku ako mislite da odjeljak
hladniie 2°C nije dovoljno hladan zbog tople okoline ili Cestog
) otvaranja i zatvaranja vrata.
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Rukovanje uredajem

6.21. Preporuke

za €uvanje

zamrznute hrane

Odjeljak se mora postaviti na najmanje
-18°C.

1.Pakiranja stavite u zamrzivac sto
prije nakon kupnije, prije nego $to se
odmrznu.

2. Provjerite je li rok upotrebe istekao.

3.Provjerite da ambalaza hrane nije
oStecena.

6.22. Podaci o dubokom
zamrzavanju

Prema normi IEC 62552, proizvod
zamrzava najmanje 4,5 kg hrane na
sobnoj temperaturiod 25 °Cdo -18 °Cili
nize unutar 24 sata za svakih 100 litara
mase u zamrzivacu.

Moguce je hranu sacuvati na duze
vrijeme samo na temperaturi od -18 °C
ili nizoj.

Mjesecima moZete odrZavati hranu
svjezom (pri temperaturi od -18 °Cili
niZoj u dubokom zamrzavanju).

Hrana za zamrzavanje ne smije doci

u dodir s prethodno smrznutom
hranom kako bi se sprijetilo djelomi¢no
odmrzavanje.

Skuhajte povrce iiscijedite njihovu vodu
ako povrce zamrzavate na dulje vrijeme.
Nakon Sto iscijedite vodu, stavite

ga u vakumiranu ambalazu i zatimu
zamrzivacC. Hrana poput banana, rajcica,
zelene salate, celera, kuhanih jaja,
krumpira nije prikladna za zamrzavanije.
Zamrzavanije takve hrane negativno ce
utjecati na njihovu hranjivu vrijednost

i okus. Hrana ne smije biti pokvarena
kako ne bi uzrokovala rizik za ljudsko
zdravlje.

Hladnjak

6.23. Stavljanje hrane

Police odjeljka
zamrzivaca

Razlicita
zamrznuta
hrana kao Sto
je meso, riba,
sladoled, povrce
itd.

Hrana u
loncima,
pokrivenim
Police odjeljka tanjurimai
hladnjaka zatvorenim
posudama, jaja
(u zatvorenom
pakiranju)
Police vrata Malai
odjeljka zapakirana
hladnjaka hranaili pi¢a
Odjeljak za L
povrce Povrce i voce
Delikatese
(hranaza
Odjeljak za dorucak, mesni
svjezu hranu proizvodi
koji se brzo

konzumiraju)
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Rukovanje uredajem

6.24. Upozorenjeo
otvorenim vratima

(Ova je funkcija neobavezna)
Upozorenje o otvorenim vratima
korisniku se pruZa vizualno i zvu¢no.
Ako upozorenje potraje 10 minuta,
unutrasnja e se svjetla iskljuciti,

6.25. Promjena smjera
otvaranja vrata

Smjer otvaranja vrata moZe se pro-
mijeniti u skladu s mjestom na kojem
Cete ga upotrebljavati. Ako je potreb-
no, obratite se najblizem ovlaStenom
servisu.

Gornji je opis opcenit. Za informacije
0 promjeni smjera otvaranja vrata
pogledajte naljepnicu upozorenja na
unutrasdnjoj strani vrata.

6.26. Lampaza
osvjetljenje

Za osvjetljenje se upotrebljavaju LED
lampe. U slucaju bilo kakvih problema,
obratite se ovlaStenom servisu.
Zaruljica (ili Zaruljice) u ovom uredaju
nije prikladna za osvjetljivanje
prostorija ku¢anstva. Namjena ove
Zaruljice jest pomoci korisniku da
namirnice stavi u hladnjak/zamrzivat
na siguran i ugodan nacin.
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6.27. Preporuke za
upotrebu odjeljka
higijene:

* Ovo je dodatna funkcija

Kada stavljate namirnice u odjeljak
kako bi se dezinficirala povrsina
hrane tada meso, piletinu, ribu,
mlijeko i mlije¢ne proizvode uvijek
stavljajte u njihovom pakiranju.
Nije prikladno stavljati proizvode
koji nisu hrana u odjeljak u
higijenske svrhe.

Ako stavite namirnice u odjeljak
higijene a da ih niste izvadili iz
vrecice za namirnice tada ce

se dezinfekcija obaviti samo

na povrsini vrecice, a pakiranje
namirnice nece primiti svijetlo.
Stoga, izvadite namirnice iz vrecice
za namirnice kada ih stavljate u
odjeljak.

Prikladno je primijeniti postupak
dezinfekcije najednu namirnicu
samo jednom te nije prikladno
obavljati postupak viSe od jednom.
Kako se postupak ne smije
ponavljati za druge namirnice kada
se postupak zavrsi preporucujemo
vam da u ovom odjeljku drzite
samo poslastice i hranu koju jedete
za dorucak. Ne preporucuje se
Cuvati voce i povrce duZe vrijeme
uovom odjeljku jer je odjeljak
higijene hladniji od ostalih dijelova
hladnjaka.

Prije aktiviranja funkcije higijene
sa zaslona upravljatke ploce
preporucujemo da hranu koju

ste prethodno Cuvali u odjeljku
higijene privremeno stavite u drugi

Hladnjak

dio hladnjaka. Kada je postupak
dezinfekcije aktivan preporucuje
se proizvode koje smatrate da
treba dezinficirati prvi put Cuvati
samo unutar odjeljka. Kada se
zavrsi postupak dezinficiranja tada
hranu koju ste izvadili iz odjeljak
mozete ponovno vratiti u njega.
Za ucinkovitu funkciju higijene
(dezinfekcije) proizvode treba
staviti tako da izmedu njih postoji
razmak te paziti da ne blokiraju
svjetlo.

Pazite i ne stavljajte namirnice
jednu nadrugu prije aktiviranja
funkcije higijene.
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CiSc¢enje i odrzavanje

A Prvo procitajte ,Sigurnosne upute”!
Radni vijek proizvoda se produZuje te se
smanjuje broj ucestalih problema ako ga se
Cisti u redovitim vremenskim razmacima.
A UPOZORENJE: Prije ¢iS¢enja

iskljutite uredaj iz strujne
uticnice.

¢ Nikad za ¢iS¢enje ne koristite benzin,
benzen ili slicne tvari.

e Za(iS¢enje nikad ne koristite oStre i
abrazivne alate, sapun, sredstva za
CiS¢enje kucanstva, deterdzente i vosak
za poliranje.

e Rastopite jednu ¢ajnu Zlicicu sode
bikarbone u pola litre vode. Umocite
krpu u tu otopinu i dobro je iscijedite.
S njom pobriSite unutarnji dio uredaja i
dobro ga osusite.

e (ObriSite metalnilim ispod metalne
ladice i stola samo malo navlazenom
krpom.

e Pripazite da voda ne ude u kuciste
Zaruljice i druge elektricne dijelove.

e Ako uredaj necete koristiti duze
vremena, iskljucite gaiz strujne
uti¢nice, izvadite namirnice iz njega,
oCistite gai ostavite vrata odSkrinuta.

¢ Redovito provjeravajte Cistocu gume na
vratima. Ako nije Cista oCistite je.

e Zaskidanje vratai polica unutar
hladnjaka prvo izvadite njihov sadrzaj.

¢ Police navratima uklonite povlacenjem.
Nakon ¢iSc¢enja, vratite ih na mjesto
pocevsi od vrha prema dnu.

¢ Nikad ne koristite sredstva za ¢iS¢enje
koja sadrze klor za CiS¢enje unutarnjeg
dijela hladnjaka i njegovih kromiranih
dijelova. Klor moZze izazvati koroziju na
metalnim povrSinama.
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7.1 1zbjegavanje

neugodnih mirisa

Materijali koji mogu stvoriti mirise ne

koriste se u proizvodnji naSih proizvoda.

Medutim, zbog neispravnih uvjeta Cuvanja

namirnica i ako se unutarnji dio uredaja

ne Cisti kako treba to moZe izazvati
probleme s mirisima. Pripazite na sljedece

i izbjegnite ovaj problem:

* VVazno je odrZavati uredaj Cistim. Ostaci
namirnica, mrlje i sl. mogu izazvati
stvaranje mirisa. Stoga, Cistite hladnjak
sa sodom bikarbonom rastopljenom u
vodi svakih 15 dana. Nikad ne koristite
deterdZente ili sapun.

* Drzite namirnice u zatvorenim
posudama. Mikroorganizmi koji se Sire
iz nezatvorenih posuda mogu izazvati
stvaranje neugodnih mirisa.

* U hladnjaku nikad ne drZite namirnice
kojima je istekao rok trajanja, jer se
mogu pokvariti.

Hladnjak



Ciscenjei odrzavanje

7.2 Zastita plasticnih
povrsina

U hladnjak nikad ne stavljajte tekuca
ulja/mastiili jela kuhana na ulju/masti
u nezatvorenim posudama jer mogu
oStetiti njegove plastitne povrsine.
Ako se ulje/mast prolije ili razmaZze po
plasti¢nim povrSinama, odmah odistite i
dobro isperite taj dio povrsine s toplom
vodom.

7.3 Stakla navratima
Uklonite zaStitnu foliju na staklima.

Na povrsini stakla je premaz. Ovaj
premaz smanjuje nakupljanje mrljai
pridonosi lakSem uklanjanju mogucih
mrlja i prljavStine. Stakla koja nisu
zaSti¢ena takvim premazom mogu

biti izloZena konstantnom vezivanju
organske ili anorganske prljavstine
zasnovane na zraku ili vodi, kao Sto su
kamenac, mineralne soli, neizgoreni
ugljikohidrati, oksidi metala i silikoni
koji mogu lako i brzo uzrokovati mrlje

ili materijalna oStec¢enja. Odrzavanje
stakla Cistim postaje preteSko unatoc
redovitom CiS¢enju. Zbog toga propada
izgled i prozirnost stakla. OStri i korozivni
nacini ¢iS¢enja i spojevi Ce pojacati

te nedostatke i ubrzati postupak
propadanja.

Hladnjak

Zaredovito CiS¢enje se trebaju koristiti
proizvodi za ¢iS¢enje zasnovani na vodi
koji nisu alkalni i korozivni.

Za Cis¢enje se moraju koristiti nealkalni

i nekorozivni materijali, tako da vijek
trajanja ovog premaza traje dugo.

Ova stakla su temperirana da bi se
povecala trajnost od udaracailoma.
sigurnosni premaz se takoder primjenjuje
na straznje povrsine kao dodatna
sigurnosna mjera da bi se sprijetilo
oStecenje okoline u slucaju loma.

* Alkali su luzine koje tvore ionske
hidrokside ((OH") kad se otope u vodi.

Li (litij), Na (natrij), K (kalij) Rb (rubidij), Cs
(cezij) i umjetni i radioaktivni Fr (fancij)
metali se zovu ALKALNI METALL.
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n Rje3avanje problema

Molimo, pogledajte ovaj popis prije upucivanja poziva ovlaStenom servisu. To vam
moze ustedjeti vrijeme i novac. Ovaj popis ukljucuje Ceste problema koji nisu nastali
zbog neispravnog rada ili kvara hladnjaka. Neke od opisanih funkcija mozda ne
postoje kod vaSeg modela hladnjaka.

Uredaj ne radi.

e Utikac nije ispravno umetnut u uti¢nicu. > > >Ispravno umetnite utikac u
uti¢nicu.

¢ Pregorio je osigurac uti¢nice u koju je ukljuen hladnjak ili je pregorio glavni
osigurac. > > >Provjerite osigurat.

Vlaga na)boénim stienkama odjeljka hladnjaka (MULTIZONA, UPRAVLJANJERASHLABDIVANJEM i FLEKSI

ZONA).

e Temperatura okruzenja je jako niska. > > > Ne postavljajte hladnjak u prostorije
gdje temperatura padaispod 10 K.

e \ratase Cesto otvaraju. > > >Ne otvarajte i ne zatvarajte uestalo vrata
hladnjaka.

e (Okruzenje je jakovlazno. > > > Ne postavljajte hladnjak u prostorije s velikom
vlagom.

¢ Namirnice koje sadrze tekucinu Cuvaju se u otvorenim posudama. > > >
Namirnice koje sadrZe tekucinu €uvajte u zatvorenim posudama.

e Vratasuodskrinuta. > > > Ne ostavljajte vrata hladnjaka otvorena dugo
vremena.

e Termostatje podeSen najako hladnu razinu. > > > Podesite termostat na
odgovarajucu razinu.

Kompresor ne radi

e ZaStitni termicki osigurac¢ kompresora ce se blokirati tijekom iznenadnog
nestanka struje ili iskljucivanja i ukljucivanja strujnog utikaca jer tlak rashladnog
sredstva u rashladnom sustavu uredaja nije bio balansiran. Uredaj ¢e pocetis
radom nakon pribliZzno 6 minuta. Molimo, nazovite osoblje ovlaStenog servisa
ako uredaj ne pocne s radom nakon tog vremena.

e Hladnjak je u ciklusu odmrzavanja. > > >To je normalno za hladnjake s
automatskih odmrzavanjem. Ciklus odmrzavanja odvijaju se periodi¢no.

¢ Uredaj nije ukljucen u strujnu uti¢nicu. > > >Provjerite je li strujni utikac dobro
priklju€en na uticnicu.

e Postavke temperature nisu dobro podeSene. > > > Odaberite odgovarajucu
vrijednost temperature.

¢ Doslo je do nestanka struje. > > >Kada se el. energije ponovo uspostavi uredaj
pocinje normalno raditi.

Zvuk koji uredaj proizvodi pojacava se kada uredaj radi.

¢ Radne performanse uredaja mogu se mijenjati uslijed promjena u temperaturi
okruzZenja. To je normalno i ne predstavlja kvar.
Uredaj radi ¢esto ili dugo vremena.
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RjeSavanje problema

Novi proizvod je moZda Siri od prijaSnjeg. Veci uredaji rade dulje vremena.
Sobna temperatura je mozda previsoka. > > >Normalno je da proizvod radi dulje
vrijeme u toplom okruZeniju.

e Uredajje mozda tek nedavno ukljucen u struju uti¢nicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. > > > Kada je hladnjak nedavno ukljucen u strujnu uticnicu ili ako
u njem ima mnogo namirnica tada ¢e mu trebati dulje vremena za postizanje
podeSene temperature. To je normalno.

e Mozda su nedavno u hladnjak stavljene vruc¢e namirnice. > > > Ne stavljajte u
hladnjak vru¢e namirnice.

e Vrata se moZda uCestalo otvaraju ili su ostavljena odSkrinuta duZe vrijeme.
>>>Topli zrak koji je uSao u hladnjak utjece na dulji rad hladnjaka. Ne
otvarajte Cesto vrata hladnjaka.

e Mozda su vrata odjeljka zamrzivaca ili hladnjaka ostavljena odSkrinuta.
>>>Provjerite jesu li vrata dobro zatvorena.

¢ Uredajje podeSen na vrlo nisku temperaturu. > > >Podesite temperaturu
hladnjaka na viSi stupanj i pri€ekajte dok se temperatura ne postigne.

e Brtvana vratima hladnjaka ilizamrzivaca je prljava, istroSena, potrgana ili
nepravilno stavljena. > > > Ocistite i zamijenite brtvu. OStecena/pokidana
brtva (guma) na vratima uredaja utjete na produljenje vremena rada uredaja
radi odrZzavanja podeSene temperature.

Temperatura zamrzivaca je jako niska dok je temperatura hladnjaka dobra.

e Temperatura zamrzivaca je podeSena na vrlo nisku vrijednost. > > > Podesite
temperaturu zamrzivaca na vecu vrijednost i provjerite.
Temperatura hladnjaka je jako niska dok je temperatura zamrzivaca

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo nisku vrijednost. > > > Podesite
temperaturu hladnjaka na vecu vrijednost i provjerite.

Namirnice koje se ¢uvaju u ladicama odjeljka hladnjaka su zamrznute.

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo visoku vrijednost. > > > Podesite
temperaturu hladnjaka na niZu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka ili zamrzivaca je jako visoka.

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo visoku vrijednost. > > > Postavke
temperature odjeljka hladnjaka utje€u na temperaturu zamrzivaca.
Promijenite temperaturu hladnjaka ilizamrzivaca i pricekajte dok
odgovarajuci odjeljci ne postignu Zeljenu temperaturu.

e Vratase uCestalo otvaraju ili su ostavljena odskrinuta duZe vrijeme.> > >Ne
otvarajte Cesto vrata.

Vrata su odsSkrinuta. > > >Dobro zatvorite vrata.

Uredaj je moZda tek nedavno ukljucen u struju uti¢nicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. > > > To je normalno. Kada je uredaj nedavno uklju€en u strujnu
uti€nicu ili ako u njem ima mnogo namirnica tada ¢e mu trebati dulje vremena
za postizanje podeSene temperature.

e MoZda su nedavno u hladnjak stavljene vru¢e namirnice. > > > Ne stavljajte u
hladnjak vru¢e namirnice.

Vibracija ili buka.
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RjeSavanje problema

¢ Pod nijeravanili stabilan. > > > Ako se proizvod klima kada se lagano dodirne
uravnoteZite ga podeSavanjem noZica. Takoder, vodite raCunao tomedaje
pod dovoljno €vrst i ravan da moZe izdrZati teZinu proizvoda.

e Predmeti koji se stave na hladnjak mogu izazvati buku. > > > Uklonite predmete
s hladnjaka.

Iz uredaja se Cuju zvukovi poput protoka tekucine, prskanja, itd.

e Protok tekucinai plinova odvija se u skladu s radim principima proizvoda. >>> To
je normalno i ne predstavlja kvar.
Iz uredaja se cuje zvuk sli¢can puhanu vjetra.

¢ Ventilatori se koriste za hladenje uredaja. To je normalno i ne predstavlja kvar.
Kondenzacija na unutarnjim stjenkama uredaja.

e VruceivlaZzno vrijeme povecava stvaranje ledaivlage. Toje normalnoine
predstavlja kvar.

e Vratase ulestalo otvaraju ili su ostavljena odskrinuta duZe vrijeme.> > >Ne
otvarajte Cesto vrata, zatvorite ih ako su otvorena.

e Vratasuodskrinuta. > > >Dobro zatvorite vrata.

Vlaga nastaje na vanjskim stjenkama uredaja ili izmedu vrata.

e MoZdaje zrak vlazan; to je normalno ako je vrijeme sparno.> > > Kad u zraku ima
manje vlage, kondenzacija nestaje.

Neugodan miris u hladnjaku.

¢ Hladnjak se ne Cisti redovito. > > > Redovito Cistite unutarnji dio uredaja sa
spuzvom, mlakom vodom i sodom bikarbonom rastopljenom u vodi.

e Neke posude ili materijali za pakiranje mogu stvoriti neugodni miris.
>>>Koristite posude ili materijal za pakiranje razliitih proizvodaca.

e Namirnice se Cuvaju u otvorenim posudama. > > >DrZite namirnice u
zatvorenim posudama. Mikroorganizmi koji se Sire iz nezatvorenih posuda
mogu izazvati stvaranje neugodnih mirisa.

¢ |z hladnjaka uklonite namirnice kojima je istekao rok trajanja, jer se mogu
pokvariti.

Vrata se ne zatvaraju.

e AmbalaZa u kojoj su namirnice sprijeCava zatvaranje vrata. > > > Premjestite
ambalaZu koja sprjetava zatvaranje vrata.
Hladnjak ne stoji ravno na podu. > > > Podesite nozice i uravnotezite ureda;.
Pod nije ravan ili ¢vrst. > > >Takoder, vodite ratuna o tome da je pod dovoljno
¢vrstiravan damoZe izdrzati tezinu proizvoda.

Posude za povrce su se zaglavile.

e Namirnice doticu vrh ladice. > > >Razmjestite namirnice u ladici.

A UPOZORENJE: Ako se problem ne moZe rijesiti unatoc¢ tome Sto ste se pridrzavali
uputa u ovom odjeljku posavjetujte se s trgovcem ili osobljem ovlaStenog servisa.
Ne pokuSavajte sami popraviti neispravni proizvod.
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ODRICANJE OD ODGOVORNOSTI /
UPOZORENJE

Neke (jednostavne) kvarove moZe rijesiti
sam krajnji korisnik bez ikakvih sigurnosnih
problema ili opasnosti koje mogu iskrsnuti
uz uvjet da je to obavljeno u granicamaiu
skladu sa sljede¢im uputama (pogledajte
dio ,Samopomoc*).

Stoga, osim ako nije drukgdije odredeno

u donjem dijelu ,Samopomoci* popravke
trebaju obaviti registrirani stru¢ni servisi
kako bi se izbjegli problemi sa sigurnosti.
Registrirani strucni servis je struéni servis
kojem je proizvodac odobrio pristup
uputama i popisu rezervnih dijelova za ovaj
proizvod u skladu s metodama opisanim

u zakonskim aktima u skladu s Direktivom
2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj.
ovlasteni strucni servisi) kojeg mozete
kontaktirati na telefonski broj naveden
u korisni¢kom priruéniku/jamstvenom
listu ili ovlasteni zastupnik mogu obaviti
servis u skladu s uvjetima jamstva.
Stoga. upozoravamo vas kako ¢e
popravci koje su obavili struéni servisi
(koje nije ovlastila tvrtka Beko) ponistiti
jamstvo.

Samopomo¢

Samopopravak moze obaviti krajnji korisnik
za sliedecCe zamijenjive dijelove: ruke na
vratima,

Sarke vrata, ladice, koSare i brtva na
vratima (aZurirani popis dostupan je na
support.beko.com od 01. oZujka 2021.)

Pored toga, kako bi se osigurala sigurnost
proizvoda i sprijecila opasnost od teskih
ozljeda, spomenuta samopomoc treba se
obavit pridrZzavajuci se uputa u korisnikom
prirucniku za samopomoc¢ ili onih dostupnih
na support.beko.com Zbog vase sigurnosti,
iskljucite proizvod iz strujne mreze prije
pocetka obavljanja bilo kakve samopomodi.

Popravak i poku$aj popravka koje obavljaju
krajnji korisnici za dijelove koji nisu ukljuceni
na popis i/ili ako se ne pridrzavaju uputa u
korisnickom priru¢niku ili onih dostupnih na
support.beko.com, mogu izazvati sigurnosne
problema koji se ne mogu pripisati Beko te
koji ¢e ponistiti jamstvo proizvoda.

Stoga, izri€ito se preporuCuje da se krajnji
korisnici suzdrze od pokuSaja popravka

koji ne uklju€uje spomenuti popis rezervnih
dijelova te da u tom slucaju kontaktiraju
ovlastene strucne servise ili registrirane
strucne servise. U suprotnom, takvi pokusaji
koje poduzmu krajnji korisnici mogu izazvati
sigurnosne probleme i oStetiti proizvod te
posliedino izazvati pozar, poplavu, smrt
zbog strujnog udara i teSke tjelesne ozljede.

Na primjer, ali se ne ograni¢avajuci na to,
sljedece popravke moraju obaviti ovlasteni
profesionalni servisi ili registrirani
profesionalni servisi: kompresor, rashladni
sklop, mati¢na ploca,

inverter plo¢a, plo¢a zaslona, itd.

Proizvodad/prodavac nece se smatrati
odgovornim u slu€aju da krajnji korisnici ne
postuju gore navedeno.

Dostupnost rezervnih dijelova za hladnjaka
koju ste kupili je 10 godina.

Tijekom ovog razdoblja originalni rezervni
dijelovi bit ¢e dostupni za ispravan rad
hladnjaka.

Minimalno trajanje jamstva hladnjaka kojeg
ste kupili je 24 mjeseca.

Ovaj proizvod opremljen je izvorom
osvjetljenja energetske klase ,G*.

Izvor osvijetljenja u ovom proizvodu smiju
zamijeniti samo strucni serviseri.
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Dragi uporabnik,
Prosimo, da pred uporabo izdelka preberete ta priro¢nik.

Zahvaljujemo se vam za izbiro tega izdelka. Radi bi, da doseZete optimalno
ucinkovitost tega visokokakovostnega izdelka, ki je bil izdelan z najsodobnejso
tehnologijo. Ce Zelite to narediti, pred uporabo izdelka natan¢no preberite ta
priro¢nik in vso drugo dokumentacijo, ki ste jo dobili, in ga hranite kot referenco.

UpoStevajte vse informacije in opozorila v uporabniskem prirocniku. Tako boste
zasitili sebe in svoj izdelek pred nevarnostmi, ki se lahko pojavijo.

Shranite uporabnigki priro¢nik. Ce to enoto daste nekomu drugemu, vkljutite Se ta
priro¢nik.

V priroCniku so uporabljeni naslednji simboli;

A Nevarnost, ki lahko povzroti smrt ali poSkodbe.

OBVESTILO Nevarnost, ki lahko povzro¢i materialno Skodo na izdelku ali njegovi
okolici

0 Pomembne informacije ali koristni nasveti o delovanju.

o Preberite uporabniski prirocnik.

Nevarnost sevanja UV-C

[i] INFORMACIIE
Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

ENERG? ﬁ izdelkih, lahko pridete tako, da obiScete naslednje spletno

mesto in poiScete identifikator modela (*), ki je naveden na
SUPPLIER’'S NAME MoDEL 10ENTIFIER —> (%) energijski nalepki.

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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nVarnostna navodila

e Vtemrazdelku so navedena
varnostna navodila, ki vam bodo
pomagala zagotoviti zascito pred
nevarnostmi telesnih poSkodb ali
materialne Skode.

¢ Nase podjetje ne odgovarja za
Skodo, ki lahko nastane zaradi
neupostevanja teh navodil.

A Namestitev in popravilo mora
vedno izvesti proizvajalec, pooblasceni
serviser ali usposobljena oseba, ki jo
doloci uvoznik.

A Uporabljajte samo originalne dele
in dodatke.

A Ne izvajajte popravil alizamenjave
nobenega dela aparata, razen Ce je to

izrecno navedeno v navodilih za uporabo.

& Na aparatu ni dovoljeno izvajati
nobenih tehnicnih prilagoditev.

/\ 1.1.Predvidena uporaba

e Taaparat ni primeren za komercialno
uporabo. Dovoljeno ga je uporabljati
samo v predviden namen.

Aparat je zasnovan za uporabo v hisah in

zaprtih prostorih.

Primeri uporabe:

- kuhinje za osebje v trgovinah, pisarnah

in drugih delovnih okoljih;

- kmetije;

- prostori v hotelih, motelih in drugih

namestitvenih objektih, ki jih uporabljajo

stranke;

- hoteli, ki ponujajo nocitev z zajtrkom,

gostisca;

- priprava in dostava hrane ter podobne

neprodajne dejavnosti.

Aparata ni dovoljeno uporabljati na
prostem, ne glede na to, ali je pod streho
aline, na primer na plovilih, balkonih ali
terasah. Aparat ne sme biti izpostavljen
deZju, snegu, soncu ali vetru.

Obstaja nevarnost pozaral!

/\ 1.2.Varnost otrok,
ranljivih oseb in
domacih zivali

Otroci, stari 8 let ali vet, in osebe z

omejenimi fizi¢nimi, senzori¢nimi ali

duSevnimi zmoZnostmi ali s premalo
izkuSnjami in znanja lahko uporabljajo
ta aparat, Ce jih kdo nadzira ali
seznani z varno uporabo aparata

in nevarnostmi, ki so povezane z

uporabo aparata.

e Otroci, stari od 3 do 8 let, lahko
postavljajo hrano v hladilni aparatin
jojemljejoiz njega.

e Elektri¢ni aparati so nevarni za otroke
in domace Zivali. Otroci in domace
Zivali se ne smejo igrati z aparatom,
plezati nanj ali vstopati van;.

e QOtroci ne smejo Cistiti in vzdrZzevati
aparata, razen ¢e so nadzorovani.

e Embalazni material hranite zunaj
dosega otrok. Obstaja nevarnost
telesnih poSkodb in zadusitve!

e Preden zavrzete star ali odsluZzen
aparat:

1. Odklopite aparat tako, da primete

Za vtic.

2. Prerezite napajalni kabelin ga
odstranite z aparata skupaj z vticem.

3. Ne odstranjujte polic ali predalov,
da otrokom otezite vstop v aparat.

4. Odstranite vrata.

5. Aparat najbo postavljen tako, da
se ne more prevrniti.

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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Varnostna navodila

e Aparata ne odstranjujte s
seZiganjem. Obstaja nevarnost
eksplozijel

o (esovrataaparata opremljena
s kljucavnico, hranite klju¢ zunaj
dosega otrok.

A 1.3. Elektri¢na varnost
Med namescanjem vzdrZzevanjem,
CiSCenjem, popravljanjemin
premikanjem mora biti aparat
odklopljen.

o (Ceje napajalni kabel poskodovan,
ga mora zamenjati usposobljena
oseba, ki jo dolo¢i proizvajalec,
pooblaS¢eni serviser ali uvoznik, da
se izognete morebitni nevarnosti.

¢ Ne potiskajte napajalnega kabla
pod aparat ali za aparat. Ne
postavljajte tezkih predmetov
na napajalni kabel. Izogibajte
se prekomernemu zvijanju ali
stiskanju napajalnega kabla in
preprecite stik kabla z virom
toplote.

e Zadelovanje aparatane
uporabljajte podaljska, razdelilnika
ali adapterja.

e Prenosnirazdelilniki ali prenosni
napajalniki se lahko pregrejejo
in povzrocijo pozar, zato ne
namescajte razdelilnika za aparat
alivnjegovo bliZino.

e V/ti¢ mora biti preprosto dostopen.
Ce to ni mogote, mora elektri¢na
napeljava, na katero je priklopljen
aparat, vkljuevati napravo (npr.
varovalko, stikalo, odklopnik itd.), ki
je skladna s predpisi za elektritno
opremo in odklopi vse pole z
omreZja.

Ne dotikajte se napajalnega vtita z
mokrimi rokami.

Odstranite vti€ iz vti¢nice tako, da
primete vti¢ in ne kabla.

/\ 1.4.Varnost pri

premikanju
Aparat je tezek, zato ga ne
premikajte sami.
Aparata med premikanjem ne
drZite zavrata.
Pazite, da med premikanjem
aparata ne posSkodujete hladilnega
sistema in cevi. Ce so cevi
posSkodovane, ne uporabljajte
aparatain pokli¢ite pooblas¢enega
serviserja.

A\ 1.5.Varnost pri

namestitvi
Zanamestitev aparata se obrnite
na pooblasenega serviserja.
Pripravite aparat za uporabo
tako, da preberete informacije
v navodilih za uporabo ter
poskrbite za ustrezno elektricno in
vodovodno napeljavo. Ce ustrezna
napeljava ni na voljo, poklicite
usposobljenega elektricarja ali
vodovodarja, da uredi potrebne
dovode. V nasprotnem primeru
lahko pride do elektritnega udara,
poZara, teZav z aparatom ali
telesnih poSkodb.
Pred namestitvijo preverite, ali so
na aparatu kakrsne koli napake.
Ce je aparat poskodovan, ga ne
namescajte.
Postavite aparat na ¢isto,
ravno in trdo povrsino ter ga
izravnajte z nastavljivimi nogami.
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Varnostna navodila

V nasprotnem primeru se lahko in upoStevajte naslednje najmanjSe
aparat prevrne in povzroCi telesne  oddaljenosti od vira toplote:
poskodbe. - najmanj 30 cm od virov toplote,

* Prostor namestitve mora biti kot so kuhalne ploste, pecice, grelne
suhin dobro prezracevan. Pod enote ali peci;
aparatom ne sme biti preprog, - najmanj 5 cm od elektri¢nih petic.

tekacev ali podobnih prekrival.
Nezadostno prezratevanje
povzroci nevarnost pozara.

e Ne zapirajte ali pokrivajte
prezracevalnih odprtin, saj pride
do povetanja porabe energije ali
morda celo do poSkodb aparata.

e Ne priklapljajte aparata na
napajalne sisteme, kot so soncni
napajalniki, saj lahko zaradi
nenadnih sprememb napetosti
pride do poSkodb aparata.

e Velja kot je koli¢ina hladilnega
sredstva v hladilniku, v vegjem
prostoru mora biti hladilnik
namescen. Ce je prostor
namestitve premajhen, lahko
v primeru uhajanja hladilnega
sredstva iz hladilnega sistema
pride do kopitenja meSanice
vnetljivega hladilnega sredstvain
zraka. Zahtevani prostor za vsakih
8 gramov hladilnega sredstva je
najmanj 1 m3. Koli¢ina hladilnega
sredstva v aparatu je navedena na
tipski ploScici.

e Aparat ne sme biti nameSten
na mestih, ki so izpostavljena
neposredni soncni svetlobi, in ne
sme biti v blizini virov toplote, kot
so kuhalne plosce, radiatorji itd.

Ce se ne morete izogniti namestitvi

aparata blizu vira toplote, vmes

namestite ustrezno izolacijsko plos¢o

Vas aparat ima razred zascite

|. Aparat priklopite v ozemljeno
vticnico, ki je skladna z vrednostmi
napetosti, toka in frekvence, ki

so navedene na tipski ploSEici
aparata. Vti¢nica mora biti
opremljena z odklopnikom, kiima
zmogljivost 10-16 A. NaSe podjetje
ne odgovarja za poSkodbe, ki
nastanejo zaradi uporabe aparata
z ozemljitvijo in elektri¢nimi
napeljavami, ki niso skladne z
lokalnimi in nacionalnimi predpisi.
Aparat ne sme biti priklopljen med
namescanjem. V nasprotnem
primeru obstaja nevarnost
elektritnega udara in telesnih
poSkodb.

Aparata ne priklapljajte v zrahljane,
zlomljene, umazane ali mastne
vtinice, v vticnice, ki so se snele
z1ezista, ali v vticnice, pri katerih
obstaja nevarnost stika z vodo.
Napeljite napajalni kabel in cevi
(Ce so navoljo) aparata tako,

da ne predstavljajo nevarnosti
spotaknitve.

Ce so deli pod napetostjo ali
napajalni kabel izpostavljeni vlagi,
lahko pride do kratkega stika.
Aparata zato ne namescajte v
prostore z visoko vlaznostjo ali
nevarnostjo Skropljenja vode,

kot so garaze ali pralnice. Ce se
hladilnik zmoci z vodo, ga odklopite
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Varnostna navodila

in pokli¢ite pooblastenega
serviserja.

Ne priklapljajte hladilnika na
naprave za varcevanje z energijo.
Taksni sistemi so Skodljivi za
aparat.

/\ 1.6.Varnost med
delovanjem

Ne uporabljajte kemicnih topil

na aparatu. Obstaja nevarnost

eksplozije!

V primeru okvare odklopite aparat

in ga ne uporabljajte, dokler ga

ne popravi pooblasceni serviser,

Obstaja nevarnost elektricnega

udara!

Ne postavljajte virov plamena (npr.

prizganih svec, cigaret itd.) na
aparat ali v njegovo bliZino.

Ne vzpenjajte se na aparat.
Obstaja nevarnost padcain
telesnih poSkodb!

Ne poSkodujte cevi hladilnega
sistema z ostrimi ali konicastimi
predmeti. Hladilno sredstvo,

ki se lahko razprsiv primeru
predrtja cevi za hladilno sredstvo,
podaljSkov cevi ali povrSinskih
prevlek, povzroti drazenje koZe in
poskodbe oci.

Ne postavljajte elektri¢nih naprav v

hladilnike/globoke zamrzovalnike,
razen Ce to priporoca proizvajalec.
Pazite, da ne zagozdite rok ali
katerega koli drugega dela telesa
med premicne dele v hladilniku.
Pazite, dasine priprete prstov
med hladilnik in njegova vrata.
Bodite previdni pri odpiranjuin
zapiranju vrat, zlasti ¢e so v blizini
otroci.

Ne jejte sladoleda, ledenih kock
ali zamrznjene hrane takoj po
odstranitvi iz hladilnika. Obstaja
nevarnost ozeblin!

Ne dotikajte se notranjih sten,
kovinskih delov zamrzovalnika ali
hrane v aparatu z mokrimi rokami.
Obstaja nevarnost ozeblin!

V zamrzovalni del ne postavljajte
ploCevink ali steklenic, v katerih
so gazirane pijace ali tekocine,

ki lahko zmrznejo. PloCevinke in
steklenice lahko pocijo. Obstaja
nevarnost telesnih poSkodb in
materialne Skode!

V blizini hladilnika ne uporabljajte
ali shranjujte vnetljivih razprsil,
vnetljivih snovi, suhega ledu,
kemicnih snovi ali podobnih
materialov, obCutljivih na toploto.
Obstaja nevarnost pozarain
eksplozije!

V aparatu ne shranjujte
eksplozivnih predmetov, ki
vsebujejo vnetljive snovi, kot so
razprSilne ploCevinke.

Na aparat ne postavljajte posod,
napolnjenih s tekotino. Skropljenje
vode po elektri¢nem delu lahko
povzroci elektri¢ni udar ali
nevarnost pozara.

Ta aparat ni namenjen
shranjevanju zdravil, krvne plazme,
laboratorijskih pripravkov ali
podobnih medicinskih snovi in
izdelkov, za katere velja direktiva o
medicinskih proizvodih.

Ce se aparat ne uporablja v skladu
s predvidenim namenom, se lahko
pokvarijo izdelki, ki se hranijo v
aparatu.
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Varnostna navodila

Ceje hladilnik opremljen z modro
lu¢ko, ne glejte v to lutko z
opti¢nimi napravami. Ne glejte

dlje ¢asa neposredno v UV/LED-
lucko. Ultravijoli¢na svetloba lahko
povzroci naprezanje oci.

Ne preobremenite aparata.
Predmeti v hladilniku lahko

padejo, ko odprete vrata, kar lahko
povzroci telesne poskodbe ali
materialno Skodo. Do podobnih
teZav lahko pride pri postavljanju
predmetov na aparat.

Poskrbite, da ste s tal odstranili
ves led ali vodo, da preprecite
telesne poskodbe.

Police/stojala za steklenice v vratih
hladilnika lahko prestavljate samo,
ko so police/stojala prazna. Obstaja
nevarnost telesnih poSkodb!

Na aparat ne postavljajte
predmetov, ki lahko padejo oz.

se prevrnejo. Ti predmeti lahko
padejo med odpiranjem vrat ter
povzrocijo telesne poskodbe in/ali
materialno Skodo.

Ne udarjajte po steklenih
povrsinah oz. ne pritiskajte
premocno na njih. Zlomljeno steklo
lahko povzroti telesne poSkodbe
in/ali materialno Skodo.

Hladilni sistem aparata vsebuje
hladilno sredstvo R600a. Vrsta
hladilnega sredstva, ki se uporablja
v aparatu, je navedena na tipski
ploS¢ici. To hladilno sredstvo je
vnetljivo, zato pazite, da med
uporabo aparata ne poskodujete
hladilnega sistema ali cevi. Ce so
cevi poSkodovane:;

- Ne dotikajte se aparata ali
napajalnega kabla.

- Odmaknite mozne vire ognja, ki
lahko povzrocijo vZig aparata.

- Prezracite obmocje, na katerem je
namesSCen aparat. Ne uporabljajte
ventilatorjev.

- Poklicite pooblascenega serviserja.
e (e je aparat poskodovan in opazite
uhajanje hladilnega sredstva, se
ne pribliZujte hladilnemu sredstvu.
Hladilno sredstvo lahko ob stiku s

koZo povzroci ozebline,

Aparati zvodomatom ali
ledomatom

e Uporabljajte samo pitno vodo.
Ne napolnite posode za vodo
s tekocinami, ki niso primerne
za uporabo v vodomatu, npr.
s sadnim sokom, mlekom,
gaziranimi pijacami ali
alkoholnimi pijatami.

e (Obstajanevarnost za zdravje in
varnost!

¢ Nedovolite, da bi se otrociigrali
zvodomatom ali ledomatom,
saj lahko pride do nesret ali
telesnih poSkodb.

e Ne vstavljajte prstov ali
drugih predmetov v odprtino
vodomata, kanal za vodo ali
posodo ledomata. Obstaja
nevarnost telesnih poSkodb ali
materialne Skode!

H

ladilnik/Uporabniski priroénik
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Varnostna navodila

A\ 1.7.Varnost pri

vzdrZevanju in €iS€enju
Ce Zelite premakniti aparat zaradi
CiSCenja, ne vlecite zarotajna
vratih. S prekomerno silo lahko
zlomite rocaj, kar lahko povzroci
telesne posSkodbe.
Ne Cistite aparata z razprSevanjem
ali vlivanjem vode po aparatu
ali njegovi notranjosti. Obstaja
nevarnost poZara in elektri¢nega
udaral
Za CiSCenje aparata ne uporabljajte
ostrega ali abrazivnega orodja. Ne
uporabljajte gospodinjskih Cistil,
detergentov, goriva, bencina,
razredcila, alkohola, laka itd.
V notranjosti aparata uporabljajte
samo sredstva za CisCenje in
vzdrzevanije, ki niso Skodljiva za
hrano.
Za CisCenje aliodmrzovanje
aparata ne uporabljajte Cistilnikov,
ki delujejo na paro ali s pomocjo
pare. Para pride v stik z deli
hladilnika, ki so pod napetostjo,
kar povzroci kratki stik ali elektri¢ni
udar.
Pazite, da osvetlitev aparata al
elektronska vezja ne pridejo v stik
z vodo.
S Cisto in suho krpo obriSite prah
ali tujo snov na polih vti¢a. Za
¢iSCenje vtia ne uporabljajte
mokre ali viazne krpe. Obstaja
nevarnost poZara in elektri¢nega
udaral

/\ 1.8.HomeWhiz

e Ko upravljate aparat prek
aplikacije HomeWhiz, upoStevajte
varnostna opozorila tudi, ko niste
v bliZzini aparata. UpoStevajte tudi
opozorila v aplikaciji.

/\ 1.9.0svetlitev

o (eje treba zamenjati lu¢ko
LED/Zarnico, ki se uporablja
za osvetlitev, se obrnite na
pooblasceni servis.

/\1.10. Varnost pred

sevanjem UV-C

¢ Ne odstranjujte zascitnega stekla
lucke UV-C.

¢ |zdelka ne uporabljajte brez
zastitnega stekla lutke UV-C.

e Taizdelek vsebuje lutko, ki seva
UV-C Zarke. Ne glejte neposredno
v lucko.

e Med CiSCenjem prostora z lucke
UV-Cizvlecite vtit iz vticnice.

eV nobenem primeru ne uporabljajte
izdelka, ki ima poSkodovano
zastitno steklo.

e Medzamenjavo lucke UV-Cs
pomocjo pooblaStenega servisa
onemogocite funkcijo UV-Cna
upravljalni plosci zaslona.

e Nikoli ne odstranjujte nalepke
“Nevarnost ultravijoli¢nega
sevanja“ na predelu, v katerem so
lucke UV-C.

e Uporaba izdelka zunaj mej
predvidene uporabe ali poSkodba
zaStitnega stekla lutke UV-C ali
njenega ohisja lahko povzroci
nevarno UV-C sevanje. UV-C
sevanje lahko Ze pri majhnih

8/33 SL
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Varnostna navodila

odmerkih poSkoduje oti in koZo!
Ne uporabljajte poSkodovanega
izdelkal

e (e simbol UV-C zatne utripati,
ko je aktivirana funkcija za
higiensko zastito, to pomeni, da
je dosezena razpolovna doba
svetilk in da je njihova u€inkovitost
zmanjsana. PriporoCamo vam,
da zamenjate UV-C Zarnice, ko
opazite to opozorilo. UV-C Zarnice
se zamenjajo skupaj s pladnjem, v
katerem so. Nabava in namestitev
pladnja UV-Cse izvede prek
pooblascenih servisov.

-y

OPOZORILO:

A UV-C sevanje Skoduje otem
in kozi. Ne uporabljajte
zarnic UV-Cizven izdelka!

OPOZORILO:

Uporabnik ne sme sam

zamenjati UV-C zarnic.
/\ Prosite za podporo

pooblastenega servisa, ko

se izteCe zivljenjska doba

UV-C zarnic !

/A\1.11.Tehnitne
informacije za Wifi
+ Bluetooth

Frekvencni | 2,4 GHz (deluje Wi-fi
pas: ali bluetooth)

Maks. mo¢ | <100 mW (deluje
prenosa: Wi-fi ali bluetooth)
Informacije

© | Quartz_WiFi.XXX
programski

opremi

Izjava o skladnosti za CE:

Arcelik AS. s temizjavlja, daje ta
naprava skladna z Direktivo 2014/53/
EU.

Celotno besedilo EU izjave o
skladnosti je na voljo na naslednjem
spletnem naslovu:

Izdelki, od: support.beko.com

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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EOkonska navodila

2.1 Skladnost z direktivo OEEO

in odstranjevanjem odpadnih
izdelkov:

|zdelek je v skladu z direktivo EU OEEQ (2012/19/
EU). Izdelek vsebuije simbol za razvrstitev odpadne
elektritne in elektronske opreme (OEEQ).

ﬁ Ta simbol 0znaCuje, da ta izdelek ne sme

biti odloZen skupaj z ostalimi gospodinj-
—

skimi odpadki po poteku roka trajanja.
Uporabljeno napravo je treba vrniti v po-
obladceni zbirni center za reciklazo elek-
tricnih in elektronskih naprav. Vet o zbirnih sistemih
lahko najdete, Ce kontaktirate vaSe lokalne oblasti
ali distributerje od katerih ste nakupili vas izdelek.
V/sako gospodinjstvo igra pomembno viogo v preno-
vi in reciklaZi stare naprave. Ustrezno odlaganje
uporabljene naprave pomada pri varstvu pred mo-
rebitnimi negativnimi vplivi na okoljevarstvo in
zdravje Cloveka.

2.2 Skladnost z direktivo RoHS:

zdelek, ki ste ga kupili, je v skladu z direktivo EU
RoHS (2011/65/EU). Ne vsebuije Skodljivih in prepo-
vedanih materialov, ki so navedeni v direktivi.

2.3 Podatki o embalazi

EmbalaZa izdelka je izdelan iz materiala,
P‘ ki ga je mogoce reciklirati, v skladu z nasi-
W® | i nacionalnimi  okoljskimi  predpisi.
Embalaznega materiala ne odlagajte
skupaj z gospodinjskimi ali drugimi odpadki.
Odnesite ga na zbirna mesta za embalaZni material,
ki so jin doloCile lokalne oblasti.

10/33 SL
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1. Police vrat predela hladilnika 10. Ledomat
2. Rezervoar za vodno fontano 11. Predal za zelenjavo
3. Prostor za jajca 12. Predel za ohranjanje higiene (lucka UV-C)
4. Rezervoar za vodo 13. Notranja lucka
5. Polica za steklenice 14. Steklena polica
6. PredalCek na vratih 15. Gumb za nastavitev temperature
7. Nastavljive noge 16. Hladilnik
8. Prostor za globoko zamrzovanje 17. Zamrzovalnik
9. Predal za hitro zamrzovanje

m *jzhirno: Slike v tem priroéniku so podate kot primer in morda niso popolnoma enako kot izdelek. Ce
vas$ izdelek ne vkljucuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na druge modele.
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El Namestitev

A Najprej preberite poglavje
»Varnostna navodila«!

4.1. Ustrezno mesto

za namestitev

Zanamestitev izdelka se obrnite

na pooblas¢eni servis. Ce Zelite
pripraviti izdelek na namestitev, glejte
informacije v uporabniSkem prirocniku
in se prepricajte, da so elektricne in
vodovodne storitve ustrezne, Ce ne,
poklicite elektriCarja in vodovodarja, da
uredita potrebne napeljave.

OPOZORILO: Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za Skodo, ki je posledica del,
ki so jih izvedle nepooblascene osebe.

A\

OPOZORILO: Med name$tanjem mora
biti napajalni kabel izdelka izkljucen.
NeupoStevanje tega lahko povzroci smrt ali
resne poskodbe!

A\

OPOZORILO: Ce je razpon vrat preozek
za hrano, odstranite vrata in obrnite izdelek
na stran; ¢e to ne deluje, se obrnite na
pooblasCeni servis.

A\

e |zdelek postavite na ravno povrSino, da ne pride
do vibracij.

e |zdelek morate namestiti vsaj 30 cm od grelnika,
Stedilnika in podobnih virov toplote in vsaj 5 cm
od elektricnih pecice.

¢ |zdelka ne postavljajte pod neposredno soncno
svetlobo in v viazna okolja.

e |zdelek za ucinkovito delovanje rabi zadostno
krozenje zraka.

e (e bo izdelek nameScen v niSo, ne pozabite,
da pustite razdaljo vsaj 5 cm med izdelkom in
stropom ter stenami.

e Naprave ne nameSCajte v okoljih s temperaturo
nizjo od -5°C.

e Zaucinkovito delovanje tega izdelka je
potrebno zadostno kroZenje zraka. Ce bo
izdelek nameSCen v niSo, pustite vsaj 5 cm
prostora med izdelkom ter stropom, zadnjo
steno in stranskima stenama.

e (e bo izdelek nameScen v niSo, pustite vsaj 5
cm prostora med izdelkom ter stropom, zadnjo
steno in stranskima stenama. Preverite, ali

stene (&e je prilozen izdelku). Ce del ni na voljo
ali pa je izgubljen oziroma unicen, namestite
izdelek tako, da je z zadnjo stranjo od stene
prostora oddaljen vsaj 5 cm. Odmik na zadnji
strani je pomemben za ucinkovito delovanje
izdelka.

4.2. Pritrditev

plasticnih klinov

Uporabite plasticne kline, ki so prilozeni izdelku, da

omogoCite dovolj prostora za krozenje zraka med

izdelkom in steno.

1. Za pritrditev klinov odstranite vijake na izdelku in

uporabite vijake, ki so dobavljeni skupaj s klini.

2. Pritrdite 2 plasticna klina na pokrov prezraCevanja,
kot prikazuje slika.

Je namescen zascitni del za odmik od zadnje 15 35 5

Hladilnik/Uporabniski prirocnik



Namestitev

4.3 Prilagoditev stojal

Ce izdelek ni uravnoteZen, prilagodite

nastavljiva stojala z obracanjem v desno ali

levo.

: iy
~J 7

@

4.4 Elektricna povezava

A\

OPOZORILO: Pri elektricni povezavi ne
uporabljajte podaljSkov ali veé vticnic.

/N

OPOZORILO: Poskodovan napajaini kabel
lahko zamenija le pooblaS¢eni servis.

[

Ce hladilnik postavite ob drug hladilnik, naj
bo razdalja med njima vsaj 4 cm.

¢ NaSe podijetje ne prevzema odgovornosti za
Skodo, ki nastane zaradi uporabe ozemljitve
in elektriCne povezave, ki ni v skladu z
drzavnimi predpisi.

e Vi€ napajalnega kabla naj bo po namestitvi
lahko dostopen.

e Med vticnico in hladilnikom ne uporabljajte
veC vtiCev z ali brez podaljSka.

Opozorilo za vro¢o povrsino

Bocne stene izdelka so zaradi izboljSanja
hladilnega sistema opremljene s
hladilnimi cevmi. Po teh delih se lahko
pretaka hladilno sredstvo z visoko
temperaturo, zaradi ¢esar se lahko bo¢ne
stene zelo segrejejo. To je obicajno in ni
razlog za servisiranje. Bodite previdni pri
dotikanju teh povrsin.

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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B Priprava

A Najprej preberite poglavje
»Varnostna navodila«!

5.1.Kako prihraniti z energijo

Prikljucitev naprave na sisteme varcevanja
elektriCne energije je nevarno, saj lahko
poSkodujejo napravo.

e 7a samostojeCi aparat; »ta hladilni aparat ni
namenjen za uporabo kot vgradni aparat;.
Ne puscajte vrat hladilnika odprtih dlje Casa.
V napravo ne nalagajte vrocih Zivil in pijac.
Ne naloZite v hladilnik preve¢ stvari; z
blokiranjem notranjega pretoka zraka
zmanjSate ucinkovitost hlajenja.

e Da bi v hladilni predel vaSega hladilnika
shranili ¢im vegjo koli€ino hrane, odstranite
zgornje police in jo polozite na stekleno polico.
Oznadena poraba energije vaSega hladilnika
je bila dolo¢ena z odstranjenim hladilnikom,
pladnjem za led in zgornjimi predali, da bi
omogocili najvecjo zmogljivost shranjevanja.
Mocno priporo¢amo uporabo spodnje police za
shranjevanje. Za najboljSo porabo energije je
treba vklopiti funkcijo za varCevanje z energijo.

e Hrane ne postavljajte pred ventilator hladilnika,
saj tako blokirate pretok zraka. Hrano poloZite
vsaj 3 cm od zaSCitne Zice ventilatorja.

e (Glede na lastnosti izdelka; z odtajanjem
zamrznjene hrane v predelu hladilnika boste
zagotovili varGevanje z energijo in ohranili
kakovost Zivil,

e Hrano shranite z uporabo polic v predelu
hladilnika, da zagotovite varCevanje z energijo
in ohranite Zivila v boljSem stanju.

e Paketi hrane ne smejo biti v neposrednem
stiku s senzorji toplote, ki se nahajajo v predelu
hladilnika. Ce so v stiku s senzorji, se lahko
poraba energije naprave poveca.

e Pazite, da zivila niso v stiku s senzorjem
temperature predela hladilnika, kot je opisano
spodaj.

o)

5.2.Prvauporaba

Pred prvo uporabo hladilnika, poskrbite, da so vse

priprave izvedene v skladu z navodili v razdelkih

»Varnostna in okoljska navodila« in »Namestitev«,

e Naj izdelek deluje brez hrane 6 ur in ne
odpirajte vrat, razen Ce je res nujno potrebno.

m Ko kompresor pri¢ne delovati, boste
zasliSali zvok. Zvoki so povsem obicajni,
tudi ko kompresor ne deluje, zaradi
stisnjenih tekoCin in plinov v hladilnem
sistemu.

m Spredniji robovi izdelka se lahko segrejejo.
To je obicajno. Ti predeli so oblikovani, da
se segrejejo in preprecijo kondenzacijo.

G] Pri nekaterih modelih se indikatorska tabla
samodejno izklopi 5 minut po tem, ko
zaprete vrata. Aktivirala se bo, ko se vrata
odprejo ali pritisnete kateri koli gumb.

e Kervro¢ in viaZen zrak ne bo neposredno
prodrl v va$ izdelek, ko vrata niso odprta, se bo
va$ izdelek optimiziral v pogojih, ki zadostujejo za
zaSCito vaSe hrane. Pri tej funkciji za varCevanje

z energijo bodo funkcije in sestavni deli, kot

S0 kompresor, ventilator, grelnik, odmrzovanje,
osvetlitev, zaslon in tako naprej, delovali v skladu
S potrebami za ¢im manjSo porabo energije v teh
okolis¢inah, pri Cemer bo ohranjena svezost vasih
Zivil.

14 /33 SL
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K3 upravljanje izdelka

A Najprej preberite poglavje »Varnostna navodila«!
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1. Kazalnik stanja napak
2. Kazalnik var¢evanja z energijo (zaslon izkljucen)
3. Tipka za hitro hlajenje

4. Tipke za funkcijo za pocitnice

5. Tipka za nastavitev temperature hladilnega prostora

6. Tipka za funkcijo ohranjanja higiene

7. Tipka za brezZi¢no povezavo

8. Tipka za nastavitev temperature zamrzovalnega prostora

9. Tipka za hitro zamrzovanje

10. Tipka za zaklepanje tipk

11. Tipka za vklop temperature

12 Klju¢ za ponastavitev nastavitev brezZicne povezave

Mogoce ne bo veljalo za vse modele

m *jzhirno: Slike v tem priroéniku so podate kot primer in morda niso popolnoma enako kot izdelek. Ce
va$ izdelek ne vkljucuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na druge modele.
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Uporaba izdelka

1. Kazalnik stanja napak

Kazalnik (A) mora biti aktiven, kadar
hladilnik ne more primerno hladiti

ali v primeru napake senzorja. Ko je
ta kazalnik aktiven, se na kazalniku
temperature zamrzovalnika prikaze
"E", na kazalniku temperature
hladilnika pa se prikazejo Stevilke, kot
so1,2,3.... Te Stevilke zagotavljajo
informacije pooblas¢enemu servisu o
napaki, ki se je zgodila.

Ko v zamrzovalnik naloZite toplo
hrano ali dlje Casa drzite vrata odprta,
se lahko prikaze klicaj. To ni napaka,
to opozorilo se odstrani, ko se hrana
ohladi.

2. Kazalnik var€evanja z energijo
(zaslon izkljucen)

Funkcija VarCevanje z energijo se
samodejno omogoci in simbol var-
Cevanja z energijo se prikaze, Ce se
vrata izdelka nekaj ¢asa ne odpirajo ali
Zapirajo. (em)

Ko je funkcija Vartevanje z energijo
aktivna, se izkljutijo vsi simboli na
zaslonu, razen simbola za var¢evanje
z energijo. Ko je funkcija Varc¢evanje

z energijo aktivna, s pritiskom katere
koli tipke ali odpiranjem vrat funkcijo
VarCevanje z energijo deaktivirate in
simboli na zaslonu se vrnejo v normal-
no stanje. Funkcija Varevanje z ener-
gijo je tovarnisko namescena funkcija,
zato je ni mogoce izkljuciti.

3. Tipka za hitro hlajenje

Ko je vklopljena funkcija hitrega
hlajenja, zasveti kazalnik hitrega
hlajenja ($k). kazalnik temperature
hladilnega prostora pa prikazuje
vrednost 1. Za preklic te funkcije
znova pritisnite tipko za hitro

hlajenje. Kazalnik hitrega hlajenja

se izklopi in obnovijo se normalne
nastavitve. Funkcija hitrega hlajenja
se samodejno prekli¢e po 1 uri, razen
Ce jo uporabnik preklice prej. Ce Zelite
ohladiti vecjo kolitino sveze hrane,
pritisnite tipko za hitro hlajenje,
preden jo postavite v hladilni prostor.

4. Tipke za funkcijo za pocitnice
DrZite tipko (®s) za 3 sekunde, da
aktivirati funkcijo Pocitnice, in vkljuci
se kazalnik (*f) nacina pocitnic. Ko

je funkcija Pocitnice aktivirana, se

na kazalniku temperature hladilnika
prikaze "- -", v hladilniku pa se ne iz-
vaja aktivno hlajenje. Ko je ta funkcija
aktivirana, hrane ne smete hranitiv
hladilniku. Drugi predeli se Se napre;
hladijo glede na temperature, doloce-
no zanje.

Za preklic te funkcije znova pritisnite
tipko funkeije Poéitnice.

5. Tipka za nastavitev
temperature hladilnega prostora
S pritiskom na to tipko se lahko
temperatura hladilnika nastavina
8,7,6.5,4,3,2 oziroma 1. (M)

6. Tipka za funkcijo ohranjanja
higiene

Drzite tipko (CB) za aktiviranje
funkcije za ohranjanje higiene 3
sekunde, nato se vklopi kazalnik
funkcije za ohranjanje higiene

(%¢). Ko je aktivirana funkcija za
ohranjanje higiene, ne odpirajte vrat
izdelka. Ce se vrata izdelka odprejo,
ko je funkcija za ohranjanje higiene
aktivirana, se ohranjanje higiene
ustavi, dokler se vrata ne zaprejo.

Ko je funkcija za ohranjanje higiene
koncana, boste zaslisali zvotno

16 /33SL
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Uporaba izdelka

opozorilo in postopek se kon¢a. Ce
Zelite koncati postopek ohranjanja
higiene pred nastavljenim ¢asom,
drZite tipko funkcije za ohranjanje
higiene 3 sekunde.

Ce je, ko aktivirate funkcijo za
ohranjanje higiene, skupaj s simbolom
higiena prikazan tudi klicaj (A) pomeni,
da bodo lucke za ohranjanje higiene
iztekle. Poklicite servis.

7. Funkcija za brezZicno poveza-
vo (*izbirno)

Ce pridrzite tipko dlje ¢asa (3 sekun-
de), se zatne povezovanje izdelka v
domace omreZje. Medtem, ko se vzpo-
stavlja povezava, simbol za brezZi¢no
omreZje (Z) utripa v intervalih po 0.5
sekund.

Ko je povezava z domacim omreZjem
uspesna,

simbol brezzitnega omrezja
neprekinjeno sveti.

Ko je vzpostavljena prva povezava, jo
lahko s kratkim pritiskom na to tipko
aktivirate/deaktivirate.

OmreZje, s katerim ste vzpostavili
povezavo, se shrani in povezava se
znova vzpostavi, ko izdelek izklopite in
vklopite.

Dokler se povezava ne vzpostavi,
simbol za brezzi¢no omrezje utripa v
kratkih intervalih (po 0.2 sekundi).
Simbol brezZitnega omreZja
neprekinjeno sveti, ko je povezava
aktivna. Ce povezave nekaj tasa

ni mogoce vzpostaviti, preverite
nastavitve modema/povezave.

Kot vmesnik povezave se upora-

blja aplikacija HomeWhiz. Koraki za
povezavo so opisani v PRIROCNIKU

ZA HITRO NAMESTITEV HomeWhiz,
ki je priloZen izdelku. Odgovore na
sploSna vprasanja najdete v poglavju
Odpravljanje tezav.

8. Tipka za nastavitev tempera-
ture zamrzovalnega prostora

To omogoca nastavitev temperature
za zamrzovalnik. S pritiskom na tipko (
@) se lahko temperaturo zamrzoval-
nika nastavina-18, -19, -20, -21, -22,
-23in-24.

9. Tipka za hitro zamrzovanje

Za hitro zamrzovanije pritisnite tipko
St. (9) in kazalnik za hitro zamrzovanje
(i) Do aktiviran.

Ko je vklopljena funkcija hitrega
zamrzovanja, zasveti kazalnik hitrega
zamrzovanja, kazalnik temperature
zamrzovalnika pa prikazuje vrednost
-27. Za preklic te funkcije znova priti-
snite tipko za hitro zamrzovanje

(+f) Kazalnik hitrega zamrzovanja

se izklopiin vrne v normalno nastavi-
tev. Funkcija hitrega zamrzovanja se
samodejno preklite po 32 urah, razen
¢e jo uporabnik preklice prej. Ce Zelite
zamrzniti vecjo koli¢ino sveZe hrane,
pritisnite tipko za hitro zamrzovanje,
preden jo postavite v zamrzovalnik.

10. Tipka za zaklepanje tipk

Za 3 sekunde pritisnite gumb ().
Aktivirata se simbol zaklepanja tipk
(&) in natin zaklepanja tipk. Tipk

ni mogoce upravljati, ko je aktiven
nacin zaklepanja tipk. Za 3 sekunde
pritisnite gumb (&). Zaklepanje tipk je
deaktivirano. Funkcijo za zaklepanje
tipk lahko uporabite, Ce zelite
prepreciti spreminjanje nastavitev
temperature hladilnika.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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11. Tipka za vklop temperature
Ko za 3 sekunde pridrzite tipki

za hitro hlajenje (*#)in hitro
zamrzovanje (4fg) , lahko preklapljate
med temperaturnimi enotami
Fahrenheita in Celzija.

12. Klju€ za ponastavitev
nastavitev brezzicne povezave
Za 3 sekunde istocasno pridrzite tipki
za hitro hlajenje

(+@@) in brezZitno omrezje

(&) in nastavitve brezZitne povezave
se ponastavijo.

6.1.Modra svetloba/
HarvestFresh

*Morda ni na voljo pri vseh mo-
delih

Modra svetloba:

V sadju in zelenjavi, shranjeni v
predalih Crisper in osvetljeni z modro
svetlobo, se zaradi ucinka valovne dol-
Zine modre svetlobe nadaljuje proces
fotosinteze, zato se ohrani vsebnost
vitaminov.

HarvestFresh:

V sadju in zelenjavi, shranjeni v
predalih Crisper in osvetljenis
tehnologijo HarvestFresh, se vitamini
ohranijo dlje ¢asa zaradi modre,
zelene in rdeCe svetlobe ter temnih
ciklov, ki posnemajo dnevni cikel.

Ce odprete vrata hladilnika v temnem
ciklu tehnologije HarvestFresh,
hladilnik to samodejno zazna in za
lazjo uporabo osvetli predal Crisper z
modro-zeleno ali rdeto svetlobo. Ko
zaprete vrata hladilnika, se nadaljuje
temni cikel, ki predstavlja nocni ¢as
dnevnega cikla.

18 /33SL
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6.2. Predelza
ohranjanje higiene
*Ta funkcija je izbirna

1. Funkcija za ohranjanje
higiene UV-C se ne sme aktivirati, e
Zitne mreZe in kovinskega predala,
namenjenega za predel za ohranjanje
higieno, ni v njem.

2. Aktiviranje funkcije za
ohranjanje higiene, ko kovinski predal
ni v predelu za ohranjanje higiene,
povzroCi deformacijo plasti¢nega
predala spoda;.

3. Ne poskuSajte odstraniti stekla
nad predelom za ohranjanje higiene z
uporabo sile,

4. Ne dotikajte se, ne udarjajtein
ne izvajajte pritisk na fluorescenctne
lutke UV-C, namescene na spodnji
povrsini steklene police predela za
ohranjanje higiene.

5. ZaradivaSe varnostine
poskusajte odstraniti steklene
police predela za ohranjanje higiene.
Odstranitev mreZe povzro¢i odklop
elektri¢nih komponent.

6. Lucka, kijo vidite, ko odprete
predel za ohranjanje higiene, ni UV-C
lutka. To je LED osvetlitev.

7. Kovinski predal in mrezo
obriSite samo z vlaZzno krpo.

\|/
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6.3. Vedrozaled

(izbirno)

e \/zemite vedro za led iz predela
zamrzovalnika.

e Napolnite vedro za led z vodo.

e Postavite vedro za led v predela
zamrzovalnika.

e Led bo pripravijen priblizno v dveh
urah. Vzemite vedro za led iz predela
zamrzovalnika in rahlo nagnite ¢ez
drzalo, ki ga boste postregli. Led se bo
samodejno prelil v drzalo za serviranje.

6.4. Nosileczajajca

Nosilec za jajca lahko namestite na
vrata ali polico po izbiri. Ce se odlocite,
da ga boste postavili na polico trupa,
je priporocljivo uporabiti spodnje
police, saj so hladnejSe.

A Nosilca za jajca ne postavljajte v
predel zamrzovalnika.

6.5. Ventilator

Ventilator je oblikovan, da enako-
merno razporeja krozenje hladnega
zraka znotraj hladilnika. Cas delovanja
ventilatorja se lahko razlikuje glede na
lastnosti naprave.

Pri nekaterih izdelkih ventilator de-
luje le s kompresorjem, pridrugih pa
kontrolni sistem doloca Cas delovanja
glede na potrebo po hlajenju.

 —~
—
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6.6. Posodazazelenjavo
(izbirno)

Posoda za zelenjavo je narejen, da ohranja vlago
in ohranja zelenjavo svezo. V ta namen se celotno
kroZenje mrzlega zraka v posodi za zelenjavo
okrepi.

6.7. Zamrzovalnipredel
(izbirno)

Ta predel uporabljajte za shranjevanije delikates
pri nizkih temperaturah ali mesnih izdelkov, ki
jih boste takoj porabili.

Zamrzovalni predel je najhladnejSe mesto, kjer
lahko shranite Zivila kot so mlecni izdelki, meso,
ribe in piSCanec, v idealnih pogojih shranjevanja.
Ta predel ni primeren za shranjevanje zelenjave
in/ali sadja.

6.8. Premikajoca

vratna polica

(izbirno)

PremikajoCa vratna polica se lahko
pritrdi na 3 razlicne polozaje.

Ce Zelite premakniti polico,
enakomerno pritisnite gumbe na
straneh. Police se tako odstrani.
Pomaknite polico gor ali dol.

Ko je polica v Zelenem poloZaju,
sprostite gumbe. Polica bo ponovno
pritrjena v poloZaju, kjer ste spustili
gumbe.

=

TI<
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6.9. Drsece Skatle

za shrambo

(izbirno)

Dodatek je oblikovan znamenom
povecati uporabno prostornino polic
na vratih,

Ker se lahko premakne na stran,
omogoca enostavno namescanje
dolgih steklenic, kozarcev ali Skatel,
ki jih postavite spodnje stojalo za
steklenice.

6.10. HerbBox/HerbFresh
Iz Skatle HerbBox/HerbFresh+
odstranite posodico s falijo.

Vzemite folijo iz vretke in jo poloZite v
posodico, kot je prikazano na sliki.
Znova zaprite posodo in jo vstavite v
enoto HerbBox/HerbFresh+.
Razdelki HerbBox-HerbFresh+ so
idealni zlasti za shranjevanje razli¢nih
zeliS¢, kijih je treba hraniti pod
posebnimi pogoji. V tem razdelku
lahko v vodoravni legi hranite vaSa
zelisca, ki niso v vreckah (petersilj,
koper in podobno), ter jih ohranite
dalj Casa sveze.

Zamenijajte film vsakih Sest mesecev.

22 /33SL
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6.11. Posoda za zelenjavo
z uravnavanjem viage
(izbirno)

Funkcija uravnavanja vlage ohranjate
stopnje vlage zelenjave in sadja pod
nadzorom in zagotovi hrano dlje Casa
svezo.

Listnato zelenjavo, kot je zelena so-
lata, Spinaca in podobna zelenjava, ki
je podvrzZena izgubi vlage, shranjujte
v vodoravnem poloZaju v posodi za
zelenjavo in ne na koreninah.

Ko nalagata zelenjavo, polozite teZjo
in trdo zelenjavo na dno, lahko in
mehko pa na vrh, pri tem pa uposte-
vajte specifitne teze zelenjave.
Zelenjave ne pustite v posodi za
zelenjavo v plasti¢nih vretkah. Ce jo
pustite v plasti¢nih vreckah, zelenja-
va hitreje zgnije. V situacijah, kjer ni
dobro, da se razlitne vrste zelenjave
stikajo med seboj, uporabite pakirni
material, kot je papir, kiima dolo¢eno
poroznost v smislu higiene.

Sadja, ki ima proizvodnjo z visoko
vsebnostjo etilena, kot so hruske,
marelice, breskve in predvsem jabol-
ka, v isto posodo za zelenjavo z drugo
zelenjavo in sadjem. Etilen, ki prihaja
iz tega sadja, lahko povzroci, da druga
zelenjava in sadje hitreje dozori in
zgnije.

6.12. Modul z

osveZilcem zraka
(FreshGuard) *izbirno

Modul z osvezilcem zraka hitro

odstrani neprijetne vonjave v
hladilniku, preden prezamejo

povrSine. Stem modulom, ki je
namescen na strop predala za sveza
Zivila, se bodo slabe vonjave razblinile,
zrak bo preSel v filter za odpravo
neprijetnih vonjav, ta pa bo zrak poslal
nazaj v predal za sveZa Zivila. Tako
bodo odstranjene neprijetne vonjave,
ki se pojavijo med shranjevanjem

Zivil v hladilniku, preden preZamejo
povrsine,

To omogocajo ventilator, dioda in
filter za sveZ zrak, ki je vgrajen v
modulu. Modul z osveZilcem zraka se
bo samodejno vklopil v intervalih. Ce
Zelite ohraniti u¢inkovito delovanje
modula z osveZilcem zraka, vam
priporo¢amo, da filter v modulu vsakih
5 let zamenja pooblascen serviser.
Hrup, ki ga sliSite med delovanjem
modula je zaradi vgrajenega
ventilatorja normalen. Ce odprete
vrata predala za sveZa Zivila, medtem
ko modul deluje, se bo ventilator
zatasno ustavil, ter se ponovno vklopil
in deloval naprej, ko vrata zaprete. V
primeru izpada elektritnega toka bo
modul z osveZilcem zraka po ponovni
vzpostavitvi napajanja nadaljeval z
delovanjem od tocke, na kateri se je
ustavil.

Informacije: Priporoc¢amo, da
aromaticna Zivila (kot so sir, olive,
delikatese) hranite zaprta v njihovi
embalaZi, da se izognete slabim
vonjavam, ki se lahko pojavijo, kadar
se meSajo vonjave razli¢nih Zivil. Poleg
tega priporo¢amo, da pokvarjena
Zivila hitro odstranite iz hladilnika, da
preprecCite kvarjenje drugih Zivil in se
izognete slabim vonjavam.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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6.13. Samodejna

naprava zale

(izbirno)

Samodejna naprava za led omogoca
enostavno izdelavo ledu v vasem hla-
dilniku. Ce Zelite dobiti led iz naprave
za led, odstranite rezervoar za vodo iz
predela hladilnika, ga napolnite z vodo
in ga pritrdite nazaj na mesto.

Prviled bo pripravljen v ok. 2 urah

v predali naprave zaled v predelu
hladilnika.

Ko namestite polni rezervoar za vodo,
lahko dobite ok. 60-70 kock ledu,
dokler ni popolnoma prazen.

Ceje voda v rezervoarju stala 2-3
tedne, jo je treba zamenjati.

(i) Priizdelkih s samodejno
napravo za led boste med
vlivanjem ledu morda slisali
zvok. Ta zvok je obicajen in ni
napaka.
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6.14. Ledomat in posoda
za shranjevanje ledu
*jzbirno

Uporaba ledomata

Ledomat napolnite z vodo in ga
postavite na ustrezno mesto. Led
bo pripravljen priblizno v dveh urah.
Ledomata ne odstranjujte iz svojega
mesta, da bivzeliled.

(7 )

Gumbe na njem zavrtite v smeri
urinega kazalca za 90 stopinj.

Kocke ledu v zbiralnikih bodo padle v
posodo za shranjevanje ledu spodaj.
Posodo za shranjevanije ledu lahko
izvleCete in postrezete kocke ledu.
Ce Zelite, lahko kocke ledu hranite v
posodi za shranjevanje ledu.

Posoda za shranjevanje ledu
Posoda za shranjevanje ledu je
namenjena le zadrzevanju kock ledu.
V posodo ne vlivajte vode, saj se lahko
zlomi.

6.15. Tocaj vode

(pri nekaterih modelih)

Tocaj vode je zelo uporabna naprava,
ki omogoca natakanje hladne vode
brez odpiranja vrat hladilnika. Ker
vam ne bo treba pogosto odpirati vrat
hladilnika, boste prihranili energijo.

6.16. Uporaba vodne pipe
S kozarcem potisnite rocico tocaja
vode. Ko pritisk na rocico popustite,
bo tolaj vode prenehal delovati.

Med natakanjem vode lahko dosezete
najvedji pretok s pritiskom na rocico
do konca. Ne pozabite, da je pretok
vode iz toCaja odvisen od sile, s katero
pritisnete na rocico.

Medtem ko gladina vode v kozarcu/
posodi narasca, malce popustite
pritisk, da se voda ne prelije. Pri zelo
neznem pritisku na rocico bo voda
samo kapljala; to je normalno in ni
motnja delovanja.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Polnjenje posode tocaja vode
Polnilna posodica za vodo se nahaja v
notranjosti regala vrat. Odprite pokrov
posode in jo napolnite s Cisto pitno
vodo. Nato pokrov zaprite.

Pozor!

* Posodo za vodo polnite le z vodo in
ne s katero koli drugo tekocino, kot

so sadni sokovi, gazirane pijace ali
alkoholne pijace, ki niso primerne za
uporabo v to¢aju vode. Pri uporabi teh
tekocin bo tocaj vode bo nepopravljivo
posSkodovan. Garancija take uporabe
ne krije. Nekatere kemitne snovi

in aditivi, vsebovani v teh vrstah

pijac / tekocin lahko posodo za vodo
poSkodujejo.
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* Uporabljajte samo Cisto in svezo
pitno vodo.

* Prostornina posode za vodo znasa 3
litre; ne napolnite prevet.

* S kozarcem potisnite rocico tocaja
vode. Ce uporabljate plasti¢ne kozarce
za enkratno uporabo, potisnite rocico
s prsti za kozarcem.

6.17. CiScCenje

posode za vodo

» Odstranite posodo za polnjenje
vode v notranjosti regala na vratih.

» Odstranite regal vrat, tako da ga
primete na obeh straneh.

* Primite posodo za vodo na obeh
straneh in jo odstranite pod kotom 45
°C.

* Posodo za vodo ocistite z
odstranitvijo pokrova.

Pomembno:

Sestavni deli posode za vodo in toCaja
vode se ne smejo prati v pomivalnem
stroju.

@ [
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6.18. Pladenj za vodo

Voda, ki kaplja pri uporabi tocaja vode,
se nabira v pladnju za vodo.

Plasti¢ni pladenj odstranite, kot je
prikazano na sliki.

S Cisto in suho krpo obriSite razlito
vodo.

POZOR: Prikljucite samo na napeljavo
s pitno vodo.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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6.19. Zamrzovanje e Pred pakete s hrano zamrznete jih oznacite

sveZih Zivil z datumom. Tako boste lahko dologili

o (e selite ohraniti kakovost Zivil, svezino posameznega paketa vsakic, ko
morate Zivila, ki jih postavite v predel odprete zamrzovalnik. Hranite starejSa Zivila
zamrzovalnika, &im hitreje zamrzniti; za to spredaj, da jih tako uporabite najprej.
uporabite hitro zamrzovanje. ° Zamrzmengl Z|y||a je treba porabm takoj

e Zamrzovanje sveze hrane podalj$a ¢as ko se O.d.ta“JO in e ne smejo ponovno
shranjevanja v predelu zamrzovalnika. zamrznitl.

e Zapakirajte Zvila v nepredusne pakete in jih ~ ® Ne zamrzujte velike kolicine Zivil naenkrat.
tesno zaprite. . .

o Pazite, da so Zivila zapakirana, preden jih 6.20. Pl'l_pOI'OC_Ila
postavite v zamrzovalnik. Uporabite drzala 2@ shra njevanje
zamrzovalnika, folijo in papir, ki je odporen  zamrznjenih zivil

na vlago, plastiéne vrecke ali podobni Predel mora biti nastavljen vsaj na -18°C.
pakirni material, namesto obicajnega 1. Zivila nemudoma postavite v zamrzovalnik,
papirja. da se ne odtalijo.
Led v predelu zamrzovalnika se 2. !:’red zamrzovanjem, prgverite »datum
samodejno odtaja. izteka roka« na embalazi, da se

prepriCajte, da se ni izdelek.
3. Preverite, da embalaza Zivil ni

poSkodovana.
Nastavitev Nastavitev
temperature | temperature c
zamrzovalnega | hladilnega UL
dela dela
-18°C 4°C To je privzeta in priporocena nastavitev.
-20,-22 ali 4°C Te nastavitve so priporoene za temperature okolja, ki
-24°C presegajo 30°C.
Funkcija hitrega 4°C Uporabite, ko Zelite zamrzniti hrano v kratkem ¢asu. Ko se
zamrzovanja postopek konca, izdelek ponovno pridobi svoj poloza;.
18°C al Te nastavitve uporabite, Ce mislite, da predel hladilnika
gl 2°C ni dovolj hladen zaradi temperature okolja ali pogostega
) odpiranja vrat.
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6.21. Podrobnosti
globokega zamrzovanja

Po standardih IEC 62552 mora imeti
zamrzovalnik zmogljivost, da zamrzne 4,5

kg hrane pri -18°C ali nizji temperaturi v 24
urah na vsakih 100 litrov volumna predela
zamrzovalnika.

Zivila lahko dlje ¢asa hranite samo pri ali pod
temperaturo -18°C.

Hrano lahko tako ohranite svezo ve¢

mesecev (v globoke zamrzovalniku pri ali pod
temperaturo - 18°C).

Hrana, ki jo nameravate zamrzniti, se ne sme
dotikati Ze zamrznjene hrane, da ne pride do
delnega odtajanja.

Zavrite zelenjavo in prefiltrirajte vodo, da
podaljSate Cas shranjevanja zamrznjenih Zivil.
Zivila najprej filtrirajte, nato pa jih dajte v
nepredusne pakete in postavite v zamrzovalnik.
Banan, paradiznika, zelene solate, zelene,
kuhanih jajc, krompirja in podobnih Zivil se ne
sme zamrzovati. V primeru, da ta hrana zgnije,
bo to negativno vpliva na prehranske vrednosti
in kakovost. Gnitje, ki ogroza Clovesko Zivljenje,
ni vprasljivo.

6.22. Postavitev zivil

Police Razlicne vrste Zivil,
zamrzovalnega | vkljuéno z mesom, ribami,
dela sladoledom, zelenjavo itd.

Zivila v loncih, zaprtih
kroznikih in zaprtih ovojih,
jajca (v zaprtem ovoju)

Police predel
hladilnika

Police na vratih | Manj$a in pakirana Zivila

hladilnega dela | ali pijace
Posoda za » _
zelenjavo Sadje in zelenjava

Delikatese (hrana za
Predel za sveza | zajtrk, mesni izdelki, ki jih
Zivila boste porabili v kratkem
¢asu)

6.23. Opozorilo za
odprtavrata

(izbirno)

Ce vrata naprave ostanejo odprta vsaj
1 minute, boste zaslisali zvocni alarm.
Zvocnialarm ugasne, ko zaprete
vrata ali pritisnete katerokoli tipko na
prikazovalniku (Ce je na voljo).
Opozorilo za odprta vrata uporabnik
sliSiin vidi. Notranja razsvetljava
ugasne, Ce se opozorilo nadaljuje 10
minut.

6.24. Spreminjanje

smeri odpiranja vrat

Smer odpiranja vrat vaSega hladilnika
lahko spremenite glede na lokacijo,
kjer ga uporabljate. Ko to rabite, se
obrnite na najbliZji pooblasceni servis.

Razlaga zgoraj je samo sploSnaizjava.
Preverite opozorilno oznako, ki se na-
haja znotraj embalaZe izdelka, glede
spreminjanja smeri odpiranja vrat.

6.25. Notranja luc

Notranja lu¢ uporablja Iu¢ tipa LED. Za te7ave s
to lucjo se obrnite na pooblasceni servis.
Luc(i), ki je(so) uporabljena(-e) v tej napravi,

ni mogoce uporabiti za hisno razsvetljavo.
Namenska uporaba te Iuci je, da uporabnik
varno in udobno postavi hrano v hladilnik/
zamrzovalnik.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Uporaba izdelka

6.26. Priporocila za
uporabo predela za
ohranjanje higiene:
*Ta funkcija je izbirna

Ko hrano postavite v ta predel, z
namenom, da ohranite higieno hrane,
meso, pis¢anca, ribe, mleko in mle¢ne
izdelke vedno polozite v originalni
embalazi.

Postavljanje izdelkov, ki niso hrana,

v ta predel za ohranjanje higiene, ni
priporogljivo.

Ce hrano postavite v predel za ohranjanje
higiene, ne da bi jo odstranili iz vrecke

z Zivili, bo higiena zagotovljena samo na
povrSini vrecke, lucke ne dosezejo paketov
Zivil v vreCki. Zato morate hrano dati iz
vrecke.

Primerno je uporabiti predel za ohranjanje
higiene za isto hrano samo enkrat in ni
primerno, da se postopek veckrat ponovi.
Ce po konanem postopku higiene,
postopka ne ponovite Se za druga Zivila,
vam priporo¢amo, da v tem predalCku
shranite samo delikateso in hrano za
zajtrk. VV tem predelu ni priporoCljivo
dolgo hraniti zelenjave in sadja, saj je
higienski prostor hladnejsi od ostalih delov
hladilnika.

Preden aktivirate funkcijo za ohranjanje
higiene z upravljalne ploSce zaslona,

je priporocljivo, da hrano, ki ste jo prej
shranili v tem predelu, zatasno postavite
na drug prostor v hladilniku. Ko je
postopek za ohranjanje higiene aktiven, je
priporocljivo, da so izdelki prvi¢ higiensko
obdelani samo v tem predalu. Ko je
postopek za ohranjanje higiene koncan,
lahko hrano, ki ste jo odstranili, postavite
nazaj v ta predal.

Za ucinkovito funkcijo ohranjanja higiene
morajo hiti izdelki nameSceni tako, da med
njimi ostane razdalja in se zagotovi, da ne
ovirajo lucke.

Preden aktivirate funkcijo ohranjanja
higiene, se prepriCajte, da hrana ni
postavljena ena na drugo.
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VzdrZevanje in Eis€enje

A Najprej preberite poglavje
»Varnostna nva}\vlgdila«!

Ob rednem €iS¢enju naprave se njena
Zivljenjska doba podaljSa.

/N

OPOZORILO: Pred zatetkom &idtenja
hladilnika, ga izkljucite iz napajanja.

e 7a CiSCenje ne uporabljajte ostrih abrazivnih
predmetov, mila, gospodinjskih Gistil, Cistilnih
sredstev in loSCila.

e Raztopite eno Zlicko karbonata v pol litra vode.
V to raztopino pomocite krpo in jo temeljito
ozemite. S to krpo obriSite notranjost naprave
in temeljito posusite.

e QbriSite plocevino pod kovinskim predalom in
ploS¢o samo z vlazno krpo.

e PreprecCite, da bi ohije luci in ostali elektricni
predmeti prisli v stik z vodo.

e Vrata oCistite z vlazno krpo. Ce Zelite odstraniti
vrata in police, jih popolnoma spraznite. Police
na vratih odstranite tako, da jih pomaknete
navzgor. Po CiSCenju ji namestite tako, da ji
zdrsnete od zgoraj navzdol.

e 7a CisCenje zunanjih povrSin in kromiranih
delov izdelka ne uporabljajte Cistilnih sredstev
ali klorirane vode. Klor povzroCi korozijo na
kovinskih povrSinah.

e Ne uporabljajte ostrih, abrazivnih orodij,
gospodinjskih Gistil, Cistilnih sredstev, kerozina,
olja, lo8€ila itd., da preprecite odstranjevanje
in deformacijo odtisov na plasticnem delu. Za
CisCenje uporabite mlacno vodo in mehko krpo
ter do suhega obriSite.

7.1 1zogibanje

neprijetnim vonjavam

V proizvodnji nasih naprav ne
uporabljamo materialoy, ki povzrocajo
vonj. Vendar pa nepravilno shranjevanje
Zivil in pomanijkljivo ¢iS¢enje notranjosti
naprave lahko povzrocineprijetne
vonjave.

Zato vsakih 15 dni Cistite hladilnik s

karbonatom, raztopljenim v vodi.

e 7Zivila shranjujte v zaprtih posodah.
Mikroorganizmi, ki prihajajo iz nepokritih posod,
lahko povzrogijo neprijetne vonjave.

e/ hladilniku ne hranite pokvarjenih Zivil ali Zivil
S pretecenim rokom.

7.2 Zascita plasticnih povrsin
Nemudoma ocistite s toplo vodo, saj
lahko olje poSkoduje plasti¢no povrsino.

7.3 Steklo vrat

Odstranite zascitno folijo s stekla.

Na povrsini stekla je premaz. Ta premaz
zmanjsa nabiranje madeZev in pomaga
prilazjem odstranjevanju madeZev

in umazanije. Steklo, ki ni zas¢iteno s
takSnim premazom, je lahko predmet
trajne vezave zraka ali organske ali
anorganske umazanije, na osnovi vode,
kot je vodni kamen, mineralne soli,
nezgorelih ogljikovodikoy, kovinskih
oksidov in silikonay, ki lahko enostavno
in hitro povzrocijo madeze ali materialno
Skodo. Ohranjanje Cistega stekla postane
pretezko, kljub rednemu ¢iScenju.
Posleditno se poslabSata videz in
prosojnost stekla. Grobe in korozivne
metode in spojine ¢iS¢enja povelajo te
napake in pospesijo proces poslabsanja.
Zaredno CiSenje uporabite izdelke, na
osnovi vode, ki niso alkalni in jedki.

Za CiSCenje uporabite nealkalne in
nekorozivne materiali in tako podaljSate
Zivljenjsko dobo tega premaza.

Steklo vrat je kaljeno za ve¢jo odpornost
proti udarcem in zlomu.

Zadnja povrsina stekla pa je prevletena
z zas¢itnim filmom kot dodatni varnosti
ukrep, ki preprecuje, da bi steklo ob
zlomu povzrotilo Skodo okolici.

* Alkalij je baza, ki tvori hidroksilne ione
(OH™), ko jo raztopimo v vodi.

Li (Litij), Na (Natrij), K (Kalij) Rb (Rubidij),
Cs (Cezij) in umetne in radioaktivne

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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E] odpravijanje motenj

Preverite ta Seznam, predeﬂ se obrnete na servisno o Delovna intenzivnost naprave se lahko raz”kuje’

sluzbo. S tem boste prihranili ¢as in denar. Ta seznam  qavisno od nihanja temperature okolice. To je normalno

vkljuCuje pogoste pritozbe, ki niso povezane z

nestrokovno izdelavo ali materiali. Nekatere funkcije,
ki so omenjene, morda ne veljajo za vaSo napravo.

Hladilnik ne deluje.
© Napajalni kabel ni v celoti vkljucen v vticnico. >>>
Prikljucite ga v celoti, da se vsede v vticnico.

e Pregorela je glavna varovalka ali pa varovalka
priklju¢ena na vticnico, ki napaja napravo. >>>
Preverite varovalke.

Kondenzacija na stranski steni
predela hladilnika (MULTI CONA,
COOL, NADZOR in FLEXI CONA).

® \/rata Se prepogosto odpirajo. >>> Pazite, da ne
boste odpirali vrat naprave prepogosto.

o Okolje je preve¢ viazno. >>> Ne nameSCajte
naprave v viaznih okoljih.

o Zivila, ki vsebujejo tekogine, so shranjena v nezaprtih
posodah. >>> Naj bodo Zivila, ki vsebujejo tekoCine, v
zaprtin posodah.

e \/rata naprave so ostala odprta. >>> Vrata naprave
ne imejte odprta predolgo ¢asa.

e Termostat je nastavljen na prenizko temperaturo.
>>> Nastavite termostat na primerno temperaturo.
Kompresor ne deluje.

e \/ primeru nenadnega izpada elektricne energije ali
izvleCenega viikaca ter nato ponovnega vklopa, tlak
plina v hladilnem sistemu naprave ni uravnotezen,
kar sprozi termicno zaSCito kompresorja. Naprava se
bo ponovno zagnala po priblizno 6 minutah. Ce se
naprava ne zazene ponovno po tem ¢asu, se obrnite
na servis.

e Qdtajanje je vkljuceno. >>>To je normalno za
popolnoma samodejno odtajanje naprave. Odtajanje se
izvaja v rednih ¢asovnih presledkin.

 Naprava ni prikljuéena. >>> Prepriajte se, da je
napajalni kabel prikljucen.

o Nastavitev temperature je napacna. >>> |zberite
nastavitev na primerno temperaturo.

e Napajanja ni. >>> Naprava bo Se naprej normalno
delovala, ko se bo vmilo napajanie.

Obratovalni hrup hladilnika se

— povecuje, medtem ko je v uporabi.
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in ne gre za okvaro.

Hladilnik te€e prepogosto ali
predolgo.

 Nova naprava je lahko vecja od prejSnje. Vecje
naprave bodo delovale ve¢ Casa.

 Sobna temperatura je lahko visoka. >>> Naprava
obicajno deluje vec Casa pri visoki sobni temperaturi.

 Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena
na elektricno omreZie ali pa se novo Zivilo nahaja v
notranjosti. >>> Naprava bo zahtevala ve¢ Casa,
da doseze nastavijeno temperaturo, ¢e je bila pred
kratkim prikljucena na elektricno omrezje ali pa se
nahaja v notranjosti novo Zivilo. To je normalno.

o \/elike kolicine tople hrane so bili morda pred kratkim
dane v napravo. >>> Ne postavijajte tople hrane v
napravo.

* \/rata s0 se pogosto odpria ali bila odprta daljse
obdobje. >>> Topel zrak, ki se giblje znotraj povzroci,
da naprava ve¢ ¢asa deluje. Ne odpirajte vrat
prepogosto.

® \/rata zamrzovalne skrinje ali hladilnika so lahko
samo priprta. >>> Preverite, Ge S0 vrata popolnoma
zaprta.

 Naprava je nastavljena na prenizko temperaturo.
>>> Nastavite temperaturo na visjo stopnjo in
pocakajte, da naprava doseze nastaviieno temperaturo.

e Podlozka vrat hladilnika ali zamrzovalnika je morda
umazana, obrabljena, po¢ena ali ni pravilno vstavijena.
>>> (Cistite jih ali zamenjajte podlozko. Poskodovana
oz. raztrgana podloZka vrat bo povzrogila, da naprava
deluje ve€ Casa, da ohrani trenutno temperaturo.

Temperatura zamrzovalnika je
zelo nizka, vendar je temperatura
hladilnika primerna.

 Termostat zamrzovalnika je nastavijen na zelo nizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se enkrat preverite.

Temperatura hladilnika je zelo

nizka, vendar je temperatura
zamrzovalnika primerna.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik



Oodpravljanje tezav

e Termostat hladilnika je nastavlien na zelo nizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
hladilnika na viSjo stopnjo in Se enkrat preverite.

Zivilski izdelki hranjeni v predalih

hladilnika so zamrznjeni.

e Termostat hladilnika je nastavljen na zelo nizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
zamrzovalnika na vi§jo stopnjo in Se enkrat preverite.

Temperatura hladilnika ali
zamrzovalnika je previsoka.

e Termostat hladilnika je nastavijen na zelo visoko
stopnjo. >>> Nastavitev temperature v predelu
hladilnika vpliva na temperaturo predela zamrzovalnika.
Spremenite temperaturo hladilnika ali zamrzovalnika

in poGakajte, da ustrezni predeli dosezejo nastavijeno
temperaturno raven.

* \/rata s0 se pogosto odpirala ali bila odprta daljSe
obdobje. >>> Ne odpirajte vrat prepogosto.

e \/rata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma
zaprite vrata.

 Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena

na elektricno omreZje ali pa se novo Zivilo nahaja v
notranjosti. >>>To je normalno. Naprava bo zahtevala
veC Casa, da doseze nastavljeno temperaturo, Ce je bila
pred kratkim priklju¢ena na elektricno omrezje ali pa se
nahaja v notranjosti novo Zivilo.

o \/elike kolicine tople hrane so bili morda pred kratkim
dane v napravo. >>> Ne postavijajte tople hrane v
napravo.

Tresenje ali hrup.

* Tla niso ravna ali gladka. >>> Ce se naprava

trese, ko jo pocasi premikate, prilagodite nogice za
uravnoteZenje naprave. Prav tako poskrbite, da so tla
dovolj trdna, da nosijo napravo.

o \/si predmeti, ki so dani na napravo lahko povzrocijo
hrup. >>> Qdstranite vse predmete, ki so postavijeni
na napravo.

Naprava proizvaja hrup pretoka
teko€ine, prSenjaipd.

© Principi delovanja naprave Vkljucujejo tokove tekoCin
in plinov. >>>To je normalno in ne gre za okvaro.
SliSi se zvok podoben vetricu, ki
prihaja iz naprave.

© Naprava uporablja ventilator za postopek hlajenja. To
je normalno in ne gre za okvaro.

Nabira se kondenzacija na
notranjih stenah naprave.

e \/ro¢e ali viazno vreme bo povecalo nabiranje ledu in
kondenzacije. To je normalno in ne gre za okvaro.

* \/rata S0 se pogosto odpria ali bila odprta dalj$e
obdobje. >>> Ne odpirajte vrat prepogosto; Ce so
odprta, zaprite vrata.

® \/rata 50 lahko samo priprta. >>> Popolnoma

zaprite vrata.

Nabira se kondenzacija na
zunanjih stenah naprave ali med
vrati.

© Prostor je lahko viazen, kar je povsem normalno v
vlaznem vremenu. >>> Kondenzacija se bo umaknila,
ko se vlaznost zmanjSa.

Notranjost ima neprijetne
vonjave.

 Naprava se ne Cisti redno. >>> Redno Cistite
notranjost z uporabo gobice, tople vode in vode s sodo.

 Nekatere posodice in embalazni materiali lahko
povzrogijo neprijeten vonj. >>> Uporabite posodice in
embalazne materiale brez neprijetnega vonja.

o 7ivila 50 se hranila v nezaprtih posodah. >>>
Hranite Zivila v zaprtih posodah. Mikroorganizmi se
lahko Sirijo iz nezaprte hrane in povzrocijo vonjave.

e Odstranite vsa pretekla ali pokvarjena Zivila iz
naprave.

Vrata se ne zapirajo.

o Embalaza Zivil lahko ovira vrata. >>> Premaknite
vse predmete, ki ovirajo vrata.

© Naprava ne stoji v popolnem pokoncénem polozaju
glede na tla. >>> Prilagodite nogice za uravnotezenje
naprave.

© Tla niso ravna ali gladka. >>> Poskrbite, da so tla v
ravnini in dovolj trdna, da nosijo napravo.

Posoda za zelenjavo se je
zataknila.

o 7ivilski izdelki so lahko v stiku z zgornjim delom
predala. >>> Premestite kose hrane v predalu.

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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Oodpravljanje tezav

/\  OPOZORILO: Ce tezave ne
odpravite po sledenju
navodilom v tem poglavju,
se obrnite na prodajalca
ali pooblaSceni servis. Ne
poskuSajte sami popraviti
naprave.
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ZAVRNITEV ODGOVORNOSTI / OPOZO-
RILO

Nekatere (enostavne) napake lahko konéni
uporabnik ustrezno popravi, ne da bi priSlo
do kakr$nih koli varnostnih tezav ali nevarne
uporabe, pod pogojem, da so izvedene v
mejah in v skladu z naslednjimi navodili
(glejte poglavje “Samopopravila”).

Ce ni drugade dovoljeno v spodnjem
poglavju “Samopopravila”, bodo vsa
popravila naslovljena na registriranega
pooblaS€enega serviserja, da se izognemo
varnostnim teZavam. Registrirani
pooblasc€eni serviser je poklicni serviser,
ki mu je proizvajalec odobril dostop do
navodil in seznama nadomestnih delov tega
izdelka v skladu z metodami, opisanimi
v zakonodajnih aktih v skladu z Direktivo
2009/125/ES.
Vendar lahko samo servisni agent (tj.
ooblasceni poklicni serviserji). do
katerega lahko pridete prek telefonske
stevilke, navedene v uporabniSkem
priroéniku/garancijskem listu ali prek
pooblaséenega prodajalca, opravlja
storitve v skladu z garancijskimi pogoji.
Zato vas prosimo. da upoStevate, da za
popravila, ki jih izvajajo poklicni serviserji
(ki niso pooblaséeni s strani Beko) ne bo
veljala garancija.

Samopopravila

Kon¢ni uporabnik lahko sam izvede popravilo
v zvezi z naslednjimi rezervnimi deli: vratni
ro€aji,

vratni te€aji, pladnji, ko8are in vratna tesnila
(posodobljen seznam je na voljo tudi na
spletnem mestu support.beko.com od 1.
marca 2021).

Poleg tega je treba za zagotovitev varnosti
izdelka in za preprecitev nevarnosti resnih
poSkodb omenjeno samopopravilo opraviti
po navodilih v uporabniSkem priro¢niku

za samopopravilo ali v navodilih, ki so na

voljo na support.beko.com Zaradi lastne
varnosti izdelek izkljuCite iz elektricnega
omreZja, preden se lotite kakrSnega kol
samopopravljanja.

Popravila in poskusi popravljanja kon¢nih
uporabnikov za dele, ki niso vklju¢eni na
tak seznam in/ali ne upostevajo navodil v
uporabniskih priro€nikih za samopopravilo
ali so na voljo na support.beko.com, lahko
sprozijo vprasanja varnosti, ki jih ni mogoce
pripisati Beko, in garancija za ta izdelek ne
velja.

Zato je zelo priporodljivo, da se konéni
uporabniki vzdrzijo poskusov popravil, ki

ne spadajo v omenjeni seznam rezervnih
delov, in se v takdnih primerih obrnejo na
poobla$&ene poklicni serviserje ali registrirani
poklicni serviser. Nasprotno, takSni poskusi
konénih uporabnikov lahko povzrocijo
varnostne tezave in poskodujejo izdelek

ter posledi¢no povzrogijo pozar, poplavo,
elektri¢ni udar in resne telesne poskodbe.

Primeri popravil, za katere se je treba obrniti
na pooblas¢ene ali registrirane poklicne
serviserje, so med drugim nasledniji:
kompresor, hladilni krogotok, mati¢na plosca,
inverterska plos¢a, plosca zaslona itd.

Proizvajalec/prodajalec ni odgovoren v
primeru, ko konéni uporabniki ne upostevajo
zgoraj navedenega.

Razpolozljivost rezervnih delov hladilnik, ki
ste ga kupili, je 10 let.

V tem obdobju bodo na voljo originalni
nadomestni deli za pravilno delovanje
hladilnik.

Hladilnik, ki ste ga kupili, ima najman;
24-mesecno garancijo.

Ta izdelek je opremljen z svetlobnim virom
energijskega razreda “G”.

Svetlobni vir v tem izdelku lahko zamenjajo
samo poklicni serviserji.



YBaxaeMblil nokynarens,
W3yunte naHHOe pyKOBOACTBO Nepes Havanom aKcnnyaTaluuu u3nenus.

Bnarogapum 3a npuobpeTeHue aToi npoaykuuu. Mbl XoTuM, YTOBbI Bbl AOOUNMCH ONTUMANBHOM
9(pPEKTMBHOCTM OT 3TOTO BbICOKOKA4ECTBEHHOTO MPOAYKTA, KOTOPBIN Obln NPOU3BEAEH C UCTOMNb30BAHNEM
HOBEMLUNX TEXHONOTUIA. [INs 3TOr0 BHUMATENbHO NPOYTUTE 3TO PYKOBOLACTBO M Ni0BYI0 Apyryto

[OKyMeHTaLUuo, NpedoCTaBleHHy0 nepen cnonb3oBaHueM NpoadykTa, U COXpaHUTe ee B Ka4eCTee
CnpaBku.

O6paTtnTe BHUMaHWE Ha BCHO MHGOPMALMIO 1 MPeAYNPEXaeHUs B PYKOBOACTBE NMOMb3oBaTens. Takum
00pasom Bbl 3aLuTuTe ce0s 1 CBOM NPOAYKT OT BO3MOXHBIX OMaCHOCTEA.

CoxpaHuTe pykoBOACTBO Mosnb3oBatens. MpunoxuTe aTo PyKOBOACTBO K YCTPOUCTBY, ECNM Bbl NepeaaamTe
€ro KOMy-TO Aipyromy.

B pykoBOLCTBE NONb30BATENS UCMONb3YHTCS CrEAYHOLME CUMBOTbI:
A OnacHocTb, KOTOpast MOXeET MPUBECTU K CMEPTU UMK TPABME.

MPUMEYAHME OnacHoCTb, KOTOPasi MOXET Bbl3BaTb MaTepuasbHbIi yLiepb NpoayKTy Unm ero
OKPY)XEHWIO

GBa)KHaﬂ MH(bOpMaLI,I/IFI Mnu nones3Hble COBETbI MO 3KCNJyaTauuu.

OI'IpquTalhTe PYKOBOZICTBO NONb30BaTENs.

PI/ICK YO-C n3nyyeHns

[i] nHoOPMALMSA

e EERE [nAa poctyna K nHbopmauumn o Moaenu B 6ase AaHHbIX
ENEHG ? % BOCI'IOJ'Ib3yIZTer cnefywowmm Be6-caliTom 1 npowussepute
= NowcK no naeHTuduKatTopy mogenu (*), ykasaHHoMy Ha
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER — () MapKMpOBKe 3Hepro3pGeKTMBHOCTH.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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nMHCTPYKLIMVI No TeXHUKe 6e30nNacHOCTU

B aHHOM pasgerne CoAepKaTcst MHCTPYKLM
M0 TexHyke Ge30nacHOCTM, KOTOpble NOMOTyT
3aLLUTUTBCS OT pUcKa MOMyYeHNs TPaBMb
WM NOBPEXOEHNS UMYLLECTBA.

¢ Hallia KoMnaH1s He HeCeT OTBETCTBEHHOCT
3a yLiep6, KOTOpbIi MOXET BO3HUKHYTb NpK
HeCOO6MoIeHN AAHHbIX UHCTPYKLIMA.

A YCTaHOBKY M PEMOHT MOXET BbIMONHSATh
TOMbKO NMPOU3BOAMNTENb, ABTOPU30BAHHBIN
CEPBUCHbIIA LIEHTP UMK KBaNNMULMPOBaHHOE
NN, YKasaHHOe MMNOPTEPOM.

A MCI'IOJ'Ib3yl7ITe TONbKO OpUrnHanbHbIe
3anyactu U NpMHaANEXHOCTU.

A He BbINOMHANTE PEMOHT MM 3aMeHy
kakom-nnbo yacTu U3nenus, ecim 3To He ykasaHo
npsIMO B PYKOBOACTBE NONb30BaTENS.

A He BHOCMTE HUKaKNX TEXHUYECKUX
M3MEHEHWI1 B n3genve.

A\ 1.1 LleneBoe ucnonb3oBaHue
o [laHHOE n3aenue He NOAXOANT Ans

KOMMEPYECKOro MPUMEHEHNS U HE JOMKHO

MNCMOMNb30BaTLCS He MO HasHAYEHMIO.
[aHHbI NPoAYKT NpefHa3HadeH ans
VCMOMb30BaHMs B JOMaX 1 MOMELLEHNSIX.
Hanpuwmep:

- KyxHn gns nepcoHana B marasuHax,
ochucax 1 apyrux pabounx mecrax,

- Xunble goma Ha epme,

- 30Hbl, UCNONb3yEMbIE KIMEHTAMM
B FOCTUHUMLAX, MOTENSX M APYrnX MecTax
NPOXMUBaHNS,
- FOCTUHMLBI TMNA «MOCTEMb 1 3aBTPaKy,
MaHCUOHaTl,
- MpumeHeHve B MecTax 0bLYeCTBEHHOTO
MUTaHNS W aHANOMMYHbIX HE PO3HUYHBIX TOYKaX.
[aHHoe n3genve Hemb3s MCnonb3oBaTh Ha
OTKPbITOM BO3ZYXE C NanaTkon Haf HUM Ui
6e3 Hee, HanpuMep, Ha noakax, bankoHax
unu Teppacax. He nogsepraiite usgenve
BO3ZEVICTBMIO JOXAs, CHera, COMHLa unn BeTpa.
CyLLecTBYeT pUCK BO3HUKHOBEHUS Moxapal!
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A\ 12- Be3onacHocTb ans
AeTen, ya3BUMbIX Nl U
AOMaALUHUX XKUBOTHbIX

o [letn crape 8 net n nnua ¢
OrpaHnYeHHbIMU (HM3MYECKUMM, CEHCOPHBIMM
WM YMCTBEHHBIMM CMIOCOBHOCTAMM W
HEe0CTaTKOM OMbITa 11 3HAHWIA, MOTYT
Nonb30BaTbCS 3TUM WU3OENMEM TOMBKO Mof
MPUCMOTPOM WK NOCIE NOMyYeHUs yKasaHuil
no 6e30nacHoOMy MCMONb30BaHNI0 N3AENNS 1
CBSI3aHHbIM C HUM pUCKaM.

o [letam B Bo3pacTe oT 3 4o 8 net
paspeLlaeTcs cknagpliBath W BbIHUMATb
NPOAYKTbI U3 XONOANIbHMKA.

o OnekTpuyeckue M3Aenns npeacTaBnsioT
0MacHOCTb Ans AeTeil U OMaLLHUX
XXMBOTHBbIX. [IeTAM 1 JOMALLHUM XUBOTHbIM
3anpeLyeHo urpatb, B3oMpaTbCs Unu
3aX0AMTb BHYTPb U3genus.

o [leTam 3anpeLlaeTcs BbINOMHATL OUUCTKY 1
obcnyxuBaHve, ECNM OHN He HAXOASATCS NOA
YbMM-NMBO NPUCMOTPOM.

o XpaHuTe ynakoBo4Hble MaTepuarsl B
HeJoCTyNHOM Anst AeTen mecte. CywecTsyeT
0MacHOCTb TPaBMbI 1 yayLLbs!

o [lepen yTunusaumei CTaporo unm
yCTapeBLUEro U3fenus:

1. OTKNIOYMTE U3aENMe OT CETU C NOMOLLBH) BUMKM.

2. OTpexbTe kabenb NUTaHMS U BbIHbTE €10 U3

npubopa BMeCTe C BUIKOM

3. He BbiHMMaNTE NOMKM UNK SILMKK, YTOObI ETH

He CMOITN 3aiiTV BHYTPb U3AENNS.

4. CHumuTe OBepLbl.

5. [lepxuTe usgenue Takum 06pasom, YTobbl OHO

He OMPOKMHYNOCh.

6. He no3BonsiiTe A€TAM UrpaTh CO CTapbIM

u3genvem.

* Hukoraa He 6pocaiite nsaenue B OroHb
ans ytunuaauui. CyLlecTByeT onacHoCTb
B3pbIBal

* [lpu HanuuuM 3aMKa Ha fBepLie u3genus
KMo CrefyeT XpaHUTb B HeJOCTYNHOM Ans
JeTeil MecTe.

XonoaunbHuk / PykoBogcTBo Mo
akcnnyartayum



Yka3aHusa no 6e3onacHoCTH

A\ 13- AnekTpuyeckas /\ 1.4 - BesonacHocTb npu
0e3onacHoCTb TPaHCNOPTMPOBKE
* Bo Bpems ycTaHoBKM, 0BCnyK1BaHNS, *  W3apenue Taxenoe; He BUraiiTe ero B
OYMCTKMW, PEMOHTA U NEPEMELLIEHUS] OLMHOMKY.
U3Aenne JOIMKHO ObITb OTKIHOYEHO OT * He pepxutech 3a aepLy npu
cetu. nepemeLLeHnn n3nenms.
*  Bo nsbexaHue noTeHynanbHbIX * byabTe BHUMATENBHBI, YTOOLI BO

OMacHOCTEN 3aMeHy MOBPEXAEHHOrO
kabens nuTaHWs JOMKEH NPOMU3BOANTD
KBaNM(ULMPOBAHHBIN CNIELMANCT,
yKa3aHHbIN NPON3BOANTENEM,
aBTOPW30BaHHbI CEPBUCHBIN LEEHTP MK
uMnopTep.

BPEMS TPAHCNOPTUPOBKY He NOBPeaUTb
CUCTEMY OXTTaXKAEHNs unu Tpy6onpoBoga.
Ecnu Tpybonposog noBpexaeH, He
BKIIOYaiTe n3aenve n obpartutecs B
ABTOPU30BAHHbIA CEPBUCHBIN LIEHTP.

* He cpasnuBaiTe kabenb NUTaHUs Nog A 1.5 - Be3onacHoCTb

nsgenvem unu 3a HuM. He knagute

TSXenble NpeaMeTbl Ha kabenb nuTanus.
Kabenb nuTaHWs He JomKeH ObITb

CIMLLKOM CUJTbHO M3OTHYT, 3aLieMneH umm
conpukacaTtbes C MBbIM UCTOYHUKOM

Tenna.

* He vcnonbayite yanuHUATENN,
MHOTOPO3€eTOYHbIE NEPEXOAHMKN UMK
afanTepbl Ans BKIKYEHNS N3aenus.

¢ [lopTaTBHbIE MHOTOPO3ETOYHBIE
NEePEXOAHUKN I NEPEHOCHBIE
WCTOYHUKI NUTaHWS MOTYT NeperpeThes
1 cTaTb NPUYMHON Noxapa. Noatomy He
LEPXKMTE MHOTOPO3ETOYHBIE MEPEXOLHMKN
3a 13genuem v psigom ¢ HiM.

o LUtekep fomkeH BbITb NEMko .
BOCTYyneH. Ecnm 3T0 HEBO3MOXHO,

Ha SneKTpU4eckoM 060pya0BaHNM,

K KOTOPOMY MOZKIMIOYEHO U3aenue,

LOIKHO BbITb YCTAHOBIIEHO YCTPOCTBO .
(Hanpumep, NpesoXpaHnTENb,

BbIKMIOYaTeNb, NPEPbIBATEND Lienn

W T.M.), KOTOPOE COOTBETCTBYET
3NEKTPUYECKUM HOPMaM 1 OTCOEANHAET

BCe Montoca OT CETU.

* He pgotparvBanTtech 40 LWTEeNncenbHOM R
BUITKM MOKPBIMU pyKaMmu.

*  BbIHMMalTE BUIIKY U3 PO3ETKM, B3SBLUMCH
3a BUITKY, @ He 3a kaberb.

XonoaunbHuk / PykoBogcTBO Mo
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npu yctaHOBKe
Ob6paTnTech B aBTOPU30BAHHbIN
CEPBUCHBIA LiEHTP MO NOBOAY YCTaHOBKM
n3genus. ns noaroToBkM u3genus k
1CMONb30BaHMI0 MPOBEPbTE MH(OPMALMI0
B PYKOBOACTBE MOMb30BaTens
1 ybeauTech B COOTBETCTBUM
SMEKTPUYECKUX 1 BOLONPOBOAHbIX
cucteM. Ecnv oH1 He COOTBETCTBY!OT,
BbI30BMTE KBANNULMPOBAHHOMO
ANEKTpUKa UMK CAHTEXHWKA 1151 NPUHATUS
HeobxoaumbIx Mep. B npoTneHOM cnyyae
CyLLeCTBYET ONACHOCTb NOPaXEHMS
ANEKTPUYECKUM TOKOM, NoxXapa, npobnem
C U3envem unm Tpasmbi!
Mepen ycTaHOBKOW NPOBEPbTE M3aenue
Ha Hanuuvme kakux-nnbo aedektos. Ecru
n3aenue MeeT NPU3HaKN NOBPEXAEHMS,
He BbINOSHANTE ero yCTaHOBKY.
YCTaHOBMTE U3LENNE Ha YNCTYIO,
POBHYIO W MPOYHYIO MOBEPXHOCTH W
BbIPOBHANTE €ro MofoXeHWe Npy NOMOLLy
perynupyembix Hoxek. B npoTusHOM
cry4ae usgenue MoXeT ONPOKUHYTLCA U
CcTaTb NPUYMHON TPABM.
MecCTo yCTaHOBKM JOIMKHO ObITb CyXUM 1
XOPOLLO NpoBeTpUBaembIM. He knagute
noa u3genue KOBpbl, KOBPUKN UK
nopo6HbIe NOKPbLITUSA. HegocTatouHas
BEHTUMNALMS NPUBOANT K PUCKY
BO3HMKHOBEHMS Moxapa!



Yka3aHus no 6e3onacHocTH

* He 3akpbiBailTe v He brnokupyite
BEHTUNSALMOHHbIE OTBEpCTUS. B
MPOTMBHOM Cy4ae Bo3pactaet
notpebnexue aHepriy, Balle U3fenve
MOXET BbITb NOBPEXAEHO.

* Henb3s nogknioyatb M3nenne K Takim
cucTeMaM arekTpocHabxeHNs, kak
COMHEYHbIE UCTOYHMKN NUTaHus. B

NPOTMBHOM Clny4ae n3genne Moxet ObITb

MOBPEXAEHO B pesynbTaTe BHE3ANHOTO
N3MEHEHNS HanpsikeHus!

o Yem Bonblue xnagareHTa B
XOmnoaunbHKe, TeM BonbLue
JOIKHO BbITb MECTO yCTaHOBKM. [py
HEOCTaTOYHOM MECTE YCTaHOBKM
roptoyast CMECb XNlafareHTa 1 Boayxa
ckannuBaeTcst B pesynbTaTe yTeuku
XNafiareHTa B CUCTEMY OXMNaXaeHus.
Tpebyemoe NpocTpaHCTBO Ha kaxzable 8

I XnafareHTa cocTaBnsieT MUHUMYM 1 M3,

O6bem xnagareHTa U3genus ykasaH Ha

nacnopTHoi Tabnnuke.

* 3anpelyjaeTcs ycTaHaBIMBATbL U3AENNE
B MecTax, NOABEPKEHHBIX BO3AENCTBIIO
NPsSIMbIX COMHEYHbIX JTyYei, a Takke
BOMM3N TaKMX MCTOYHMKOB TeMna, Kak
BapOYHble MaHenu, paauaTopbl U T. M.

Ecrnu Henb3s n3bexaTb YCTaHOBKM U3Oenns

PSOOM C UCTOYHMKOM Tenma, Heobxoanmo

1CNOb30BaTh MOAXOAALLYIO U30MSLMOHHYIO

nnacTuHy 1 cobniogatb cneayoLiue

MUHUMaTbHbIE PACCTOSHWSA 0 MCTOYHMKA

Tenna:

- MuHumym 30 CM OT TaK1X UCTOUHUKOB
TEnna, kak BapoyHble MaHenu, JyXoBKY,
HarpeBaTesbHble MPUBOPLI UK NeYw,

- MuHUMYyM 5 CM OT anekTpruyeckix
nevei.

* Knacc 3aluTbl BaLlero nagenus - Tun
. MopkntounTe n3genve Kk 3a3eMneHHow
po3eTKe, koTopast COOTBETCTBYET
3HAYEHUAM HanPSHKEHNS, TOKa 1
4acToThl, YKa3aHHbIM Ha NacrnopTHO
Tabnuyke nsgenusi. Posetka fomkHa
ObITb 060pYyAOBaHA aBTOMATAYECKIM
Bblkntoyatenem 10 A— 16 A. Hawa

KOMMaHUs He HeCET OTBETCTBEHHOCTM
3a niobble yObITKM, BO3HUKAOLLME B
pesynbTaTe UCMOMNb30BaHUS U3aenus
Be3 3a3eMreHmMs 1 ANEKTPUYECKOrO
MOAKITIOYEHNS B COOTBETCTBIM

C MECTHbIMM W HaLMOHamNbHbIMK
MONOXEHUAMM.

W3genme He SOMKHO ObITb NOAKMKOYEHO
BO BpeMs yCTaHOBKM. B npoTuBHOM
Cnyyae CyLieCTBYeT OMacHOCTb
MOpaXeHs ANEKTPUYECKUM TOKOM W
nomnyyeHms Tpaembl!

He nogkntoyaiTe usgenwe k
He3aKpenneHHOM, CMELLEHHON,
HeucnpaBHOW, FPSI3HON UMK 3aMacieHHOM
poseTke. MckniouuTe prck KoHTakTa ¢
BOAOW.

[MponoxuTe kabenb NUTaHMS W LWaHMm
(ecnu ecTb) n3genus Takum obpasom,
4TOObI He CO3aaBaTh PUCK CMIOTHIKAHMS.
BospeicTeue Bnaru Ha getanu

MOA HanpsBKeHNEM 1 kabernb
MUTaHNS MOXET NPUBECTM K

KOPOTKOMY 3aMblkaHut0. [103TOMY He
yCTaHaBMnMBanTe U3genue B MecTax ¢
BbICOKOW BNAXHOCTbIO, re BO3MOXHO
pa3bpbI3rnBaHie BOAb!, HANpUMep,
rapaxu unu npaveyHbie. Mpu HamokaHum
XOMOAWIbHIKA OTKITOYNTE €ro OT

CETW 1 MO3BOHNUTE B aBTOPM3OBAHHBIN
CEPBUCHBIN LiEHTP.

He nogkntoyaiTe XonogunbHUK K
3HeprocbeperatLLMm yCTPOCTBaM.
Takvie cucTembl He Ge3onacHbl 4ns
BaLLEro 13genms.

A 1.6- BesonacHocTb
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npu Kcnnyatauun
He ucnonbayiTe ans usgenus
Xumuyeckue pacteoputenu. CyliecTsyet
0MacHOCTb B3pbIBal
Ecrnu nsgenve HeuncnpaeHo, OTKMKOUMTE
€0 OT CETU U He 3KCMIyaTupymnTe Ao
3aBepLLEHNst PEMOHTa aBTOPU30BAHHbIM
CepBYUCHbIM LieHTpoM. CyLiecTByeT

XonoaunsHuk / PykoBoacTao no
aKcnnyaraumm



Yka3aHusa no 6e3onacHoCTH

0MacHOCTb MOPaXEHNS SNEKTPUYECKUM .
TOKOM!

* He ocTaBnsTe MCTOYHMKI BO3ropaHus
(3anoKeHHbIe CBEYM, curapeTbl 1 T. M.) Ha
U30enun Unv pBoM C HIM.

* He B36upaitTech Ha usgenve.

CyLecTByeT ONacHOCTb NageHus u
nomny4eHms Tpaembl!

* He noBpegute TpyOKN CUCTEMBI .
OXMNaXgeHus OCTPbIMU MPeAMETaMU.
XnagareHT, BbIXOAALWMIA NPy NpoKorne
Tpy6OK xnagareHTa, yanmHutenen
TPyOOK UMK NOBEPXHOCTHOMO MOKPbITHS, .
BbI3bIBAET Pa3fpaKeHNE KOXM 1 TPaBMbI
rnas.

* Kpowme cnyyaes, pekOMEeHA0BaHHbIX
npou3BOANTENEM, HE yCTaHaBMMBaTe 1
He 1Cnonb3yiTe SNeKTpUYeckue Npubopsb!
BHYTPW XOMOAMbHIKa/MOPO3NILHOM .
kamepbl.

» CobnrofaiTe 0CTOPOXHOCTb, YTOObI HE
3aLemMuTb pyku unn mbyro Apyryto YacTb
TEna B ABUKYLLMXCA AETansX BHYTPU
XomnoaunbHuKka. byabTe BHAMATENbHI,
4TOObI He 3axaTb NarnbLbl Mexay .
[BepLien 1 xonoaunbH1koM. bByabTe
OCTOPOXHbI NPY OTKPBITUM U 3aKPbITAN
ABepLbl, 0CO6EHHO €CNW PSAOM
HaxoasTcs AeTw. .

* He ewwbTe MopoxeHoe, kybukn nbaa
UK 3aMOPOXEHHbIE NPOAYKTbI CPasy ke
nocre X U3BMEYEHNS N3 XONOAMIbHMKA.
CyLuecTByeT puck 0bMopoxeHus!

* He pgotparvsainTtec MOKPbIMM
pyKaMmm O BHYTPEHHUX CTEHOK 1T
MeTannm4ecknx YacTein Mopo3uILHON
KaMepbl U XPaHSILMXCS B HAX NMPOAYKTOB.  °
CyLuecTByeT puck 0bMopoxeHus!

* He knagute B MOPO3UIBHYHO Kamepy
BaHKi unv ByTbINKK C ra3npoBaHHbIMM
HanUTKamu Uy 3amMopaxueaeMbiMu
xugkoctamu. banku u GyTbinku MoryT
nonHyTb. CyLlecTBYeT puUcK NoMyYeHus
TpaBMbl 1 MaTepuanbHoro yuiepbal

XonoaunbHuk / PykoBogcTBO Mo
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He pasmeLyaiiTe 1 He ucnonbayiite
PSBOM C XONOANUBHUKOM
NerkoBoCnIaMeHsILLMECS a3po301n,
roproume matepuansl, Cyxon neg,
XMMIYECKIE BELLECTBA UMW NOJOBHbIe
TEPMOUYBCTBUTENbHBIE MaTEPUanbI.
CyLecTByeT OnacHoCTb Noxapa u
B3pbiBal

He XpaHuTe BHYTPM B3pbIBOOMACHbIE
MaTtepuansl, cogepxaiyne
NerkoBocnnaMeHsILLMECs BELLECTBa,
Hanpumep, a3po30nbHble BanmIoHYKKK.
He cTaBbTe HanomnHeHHbIe

XMOKOCTbIO eMKOCTW Ha 13genmve.

Mpwv nonagaHnm BoAsHbIX 6pbI3r Ha
3NeKTPUYECKNE AeTanu BO3MOXHO
nopaxeHue dMeKTPUYECKUM TOKOM WU
BO3HMKHOBEHME MoXapa.

[laHHoe yCTPOMCTBO He NpefHa3Ha4YeHo
ONS XpaHeHUs nekapcTs, Nnasmbl

KpoBW, NabopaTopHbIX NpenapaTos Uin
NoA0OHbIX MEAULMHCKUX BELLECTB U
NpOAYKTOB, NOANAZALMX Nog AeNCTBUE
[MpeKTVBbI O MEANLIMHCKIX U3LEeNNsX.
Vicnonb3oBaHue 13genus He no
Ha3HaYeHWI0 MOXET NPUBECTY K
MOBPEXAEHMIO UMM MOPYE HAXOAALMXCS B
HEeM NpoayKTOB.

Ecnn xonogunbHuK ocHaLLeH

namnoi CUHEro CBeTa, He CMOTpUTE

Ha Hee C NOMOLLbI0 ONTUYECKIX
npucnocobnenuit. He cmotpuTe

npsmo Ha Y® ceeToaunogHyto namny

B TEYEHME ANUTENBHOMO BPEMEHMU.
YnbTpanoneToBbI CBET MOXET Bbl3BaTh
nepeHanpsikeHne rnas.

He neperpyxaite nsgenue. Mpu
OTKPbITUM ABEPLIbI NPEAMETHI B
XOMNOLMIbHIKE MOTYT YNacTb, YTO MOXET
MPUBECTM K TPaBME W MOBPEXAEHWHO.
AHanoruyHble npobrembl MoryT
BO3HUKHYTb, €CMIN Ha U3AENNE NOMECTUTD
kakom-nnbo npegmer.



Yka3aHus no 6e3onacHocTH

* Bo usbexanue TpaBm, ybeauTech, Yto
Bbl YAQNUN BECb NES U BOZY, KOTOPbIE
MOITIM ynacTb unu GpbI3HyTb Ha Mor.

* MeHsiiTe nonoxeHue nomnok / NoAcTaBokK
Ans 6yThINOK Ha ABEPLE XOMOAUIbHIKA
TONbKO KOrfia OHu nycTble. Puck
nomny4exust Tpaembl!

* He knagute Ha usgenue npeameTsl,
KOTOPbIE MOTYT YNacTb/ONpPOKNHYTLCS.
Takvie npegmeTbl MOTYT ynacTb npu
OTKPbITUM ABEPLbI 1 CTaTb MPUYMHON
TpaBM u/unu maTepmansHoro yilepba.

* He ynapsiTe v He npunaramre
4pEe3MEPHBIX YCUMUIA K CTEKMSHHBIM
noBepxHoCTsM. Pa3butoe cTekno
MOXET CTaTb MPUYMHON TPaBM U/
MaTepuarnbHoro yuiepba.

* B cucteme oxnaxaeHus Balero u3aenus

copepxutcs xnagareHt R600a: Tun
MCMONb3YeMOro B U3fenuu xnagareHTa
yKa3aH Ha nacnopTHoi Tabnuuke.

[laHHbI XnagareHT orHeonaceH. MNoatomy
OyabTe BHAMATENbHbI, 4TOObI B NpoLecce

MCMOMNb30BaHUs U3[enust He NOBPeanTb

CUCTEMY OXMaXKaeHMst Unv TpybonpoBoA.

B cnyyae noBpesxaeHus Tpybonposoga:

- He potparusaiitech 1o nsaenus unm
kabens nuTaHus,

- [lepxuTe noganblue noTeHUmMarbHble

MCTOYHMKI NNaMeHK, KOTOpble MOryT Bbi3BaTb

BO3ropaHue 1agenus.
- MpoBeTpuBaliTe NoOMeLLeHNe, rae
HaxoguTcs u3genve. He ncnonb3ayire
BEHTUIATOPbI.
- [03BOHWTE B aBTOPU30BAHHbIN
CEPBMCHBIN LIEHTP.

*  Ecnv nagenve noepexaeHo v Bbl BUGNTE
TeYb XNafareHTa, AepXUTeCh Nofanblue
OT xnagareHTa. Mpu nonagaqnm Ha
KOXY XnafareHT MOXeT Bbl3BaTb
obmopoxeHue.
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WU3penusa ¢ gucneHcepom ans sogbl /
NbAoreHepaTopom

*  lcnonb3yiTe TOMbKO MUTHEBYHO
Bogy. He 3anuBaiite B pesepsyap
ANS BOAbI ApYrue X1akocTu,
Hanpumep, PYKTOBbIE COKM, MOIIOKO,
ra3upoBaHHbIE UK anKOrofbHble
HanWUTKM, KOTOPbIE HE MOAXOAAT ANt
MCMOMb30BaHMs B ANCTIEHCEPE ANS
BOAb!.

*  Puck ans 3poposbs 1 6esonacHocTy!
* Bo nsbexaHue HecyacTHbIX CryvaeB
NN TPaBM He NMO3BONSIATe LeTAM
urpatb C AUCMEHCEPOM ANS BOAb! MK

nbporeHepatopom (lcematic).

* He BcTaBnsinTe NanbLbl Mnn gpyrie
npeameThl B OTBEPCTME fyCreHcepa
ANs BOAbI, B KaHan Anst BOAb! Ui
B KOHTEWHEP NbJ0reHepaTopa.

Puck nonyyeHus TpaBMbl unu
MaTepuarnbHoro yiepba!

/\ 1.7- BesonacHocTb npu
npoBeAeHUN TEXHUYECKOro

OﬁcHY)KMBaHMﬂ N OYUCTKU

* He TaHWUTe 3a ABEPHYIO PYUKY, ECIU
HeobXoaMMO NepemMecTUTb U3aenne Ans
O4MCTKM. Pyyka MOXET CnomaTtbCs, ecr
MPUIOXMTL K HEN YPE3MEPHYIO CUTTY, U
CTaTb NPUYNHON TPaBM.

* B uensx ouncTkn He pacnbinsiTe n He
nevTe BOAY Ha U3AENe UNn BHYTPU
Hero. CyLLiecTBYeT OMacHOCTb Nnoxapa u
NopaxeHns 3eKTPUYECKUM ToKom!

* He ncnonbayite ocTpble Unu abpasneHbie
WHCTPYMEHTbI MPU OYMCTKE U3Lenus.

He vcnonbayiiTe BbITOBbIE YMCTALME
BELLECTBA, MOILLME CPeacTBa, ras,
BeH3uH, pasbaBuTenb, CIVPT, Nak 1 T. M.

XonoaunsHuk / PykoBoacTao no
aKcnnyaraumm



Yka3aHusa no 6e3onacHoCTH

VicnonbayiiTe TONbKO Te cpeacTBa Ans
OYMCTKW 1 yX0Z4a, KOTOPbIE HE BPEAHbI
ANS MULLEBbIX MPOAYKTOB.

He vncnonbayiiTe nap unv naposble
OYMCTUTENM NS OUMLLEHUS UNN
pasMopax1BaHus N3aenus.
Conpukacasicb C TOKOBEAYLMMM YacTSMM
XOMOANNbHYKA, Map MOXET BbI3BaTh
KOPOTKOE 3aMbIKaHWE UIi MOpaxeHue
3NEKTPUYECKAM TOKOM!

Ybeputech, 4To Bofa He nonagaeT Ha
SNEKTPOHHbIE LIENW UMM OCBETUTENbHBIE
SNEMEHTbI U3enus.

icnonb3yiTe YACTYIO 1 CYXYH0 TKaHb Ans
yAaneHns NOCTOPOHHNX MPEAMETOB Wi
MbINK CO LUTHIPEN LUTENCENBHON BUAKY.
He ucnonbayite MOKPYIO 1N BRIAXHYHO
TKaHb ANst 04MCTKM BUNKK. CyLlecTByeT
OMacHOCTb MoXapa v NopaxeHus
3NEKTPUYECKUM TOKOM!

A 1.8- HomeWhiz

Mpwn ynpaBneHun u3genvem yepes
npunoxexne HomeWhiz Heobxoaumo
cobntoaaTb Mepbl NPEA0CTOPOKHOCTY,
[aXe ecn Bbl HAXOAWTECh BAANM OT
nsgenus. Heobxogumo Takke cnegosath
NpeLynPEXaeHNAM B MPUIOXEHNN.

A 1.9- OcBelleHue

ObBpatutech B aBTOPU30BAHHBIN
CEPBYUCHBIN LEHTp, B Cryyae
HeoBX0AMMOCTY 3aMeHbl cBeTOANOAA/
namnbl OCBELLEHNS.

A 1.10 - Be3onacHocTb
YO-C nznyyenus

He cHumariTe 3awymTtHoe cTekno YO-
namnbl.

He akcnnyaTupyite usnenve 6es
3aluTHoro crekna ans Y®-namnbl.
B aTom npogykTe ecTb namna,
nanyvatowan Y®-nyuun. He cmotpute
MPSIMO Ha UCTOYHMK CBETA.

XonoaunbHuk / PykoBogcTBO Mo

akcnnyatayun
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[pyn yncTKe oTCeKa ¢ YP-namnon
BbITALLMTE BUIKY U3 PO3ETKM.

Hw npw kakux 06CToATENBCTBAX HE
UCMONb3YITE NPOAYKT C NOBPEXAEHNEM
3aLUMTHOrO CTekna.

Otknioumte yHkumio YO-C ¢ naHenm
ynpaBneHus gucnneem npu 3ameHe YO-C
namnbl ¢ MOMOLLbH0 aBTOPU30BAHHOMO
CEPBUCHOTO LieHTpa.

Hukorga He yoansiTe aTUkeTKy
«OnacHocTb ynbTpacroneToBoro
W3JTy4eHUs» C MMINEHNYECKOTO OTCEKa, B
koTopoM HaxoasaTes YO-namnbl.
cnonb3oBaHue npoaykTa He no
Ha3HaYeHMI0 1N NoBpexaeHue
3alWmMTHOrO cTekna Y®-namnbl unu
OKpY>KatoLLier ero cpefbl MOXET NPUBECTM
Kk onacHomy Y®-uanyvequto. YO-C
U3Ny4eHne MOXET Bbl3BaTb NOBPEXAEHUE
rnas u Koxu faxe B Manbix gosax! He
1Cnonb3ynTe NOBPEXAEHHbIA NPoAYKT!
Ecnn cumson Y®-C HaunHaeT murathb

Npu aKTUBaLMK YHKLUU TUIMEHbI, 3TO
03HayaeT, 4To nepuog nonypacnaja namn
Obln JOCTUTHYT U X 3hEKTUBHOCTb
CcHuaunack. Mbl pekomeHgyem Bam
3amMeHuTb Y®-namnbl, ecrivt Bbl 3aMeTUu
370 NpeaynpexaeHue. Jlamnbl YO-C
3aMeHSI0TCS BMeCTe C MOAA0HOM, B
KOTOpOM OHY cogepxkatcs. MprnobpeTteHune
1 ycTaHoBKa noaaoHa Y®-C gomkHbl
BbINOMHATLCS Yepe3 aBTOPU30BaAHHbIE
Cnyx0bl.

= =
I?\



Yka3aHus no 6e3onacHocTH

A

MPEAYNPEXOEHUE: Yo-
WM3Ny4YeHne onacHo 15 rnas v
koxu. He ncnonb3yire namnbl
YO-C BHe npogykral

A

NPEAYNPEXOEHWE:
Monb3oBaTenb He AOMKeH
3aMeHsTb YO-namnbl.
Ob6patuTech 3a NOAAEPKKON B
aBTOPW30BaHHbI CEPBUCHbIN
LIEHTP MO UCTEYEHMM CPOKa
cnyx6bl Y®-namn!

/N\1.11.Texnnueckas UHchopmMaums

no Wi-Fi + Bluetooth

YacToTHbIN 2,4 TTy (yHKUMOHNPYET
[ManasoH: no Wi-Fi unm Bluetooth)
Makc. <100 mBT

MOLLHOCTb (dyHKUMOHMpYeT no Wi-Fi
nepegaun: unu Bluetooth)
VIHDOPMAUAA | ) ity WiFi XXX

o MNO:

3asBnenue o cootBeTcTBUM AnA CE:
KomnaHus Argelik A.S. HacTosLLMM 3asBrsierT,
4TO [aHHbIN NpUbOp COOTBETCTBYET

[Oupektuse

[MonHbIN TEKCT fekrnapauum 0 COOTBETCTBUN

2014/53/EU.

EU poctyneH Ha cnegytoleit CTpaHuLe:

Mpogykuus

, 0TKyAa: support.beko.com
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XonoaunsHuk / PykoBoacTao no
aKcnnyaraumm



Eykasaﬂuﬂ oXpaHe OKpyxaloLei cpeabl

2.1 CootBetcTBue [npektnee EC 06 yTunumsa-
iK1 3NeKTPUYECKOrO 1 3NEKTPOHHOro 060py-
poBaHusa (WEEE) u yTunusaums Bbiweawero u3
ynotpe6neHus obopyaoBaHus:

[anHoe u3penve cooteetcTByeT [upektnee EC
00 yTMnmM3aumum SneKTPUYECKOro M 3EKTPOHHOMO
obopynoBanus (2012/19/EV). [anHoe uapenve
MMeeT MapKMUPOBKY, YKasbiBalLLY Ha YTWn-
3aLM0 ero Kak dneKkTpUYecKoro W 3NeKTPOHHOMO
obopygosaHusi (WEEE).

370 13aenme Npou3BeaeHo 13 BbICOKO-
Ka4yecTBEHHbIX [eTanei W matepua-
OB, KOTOpblE MOANExXaT NOBTOPHOMY
ncronb3oBaHMio 1 nepepaboTke.
MoaTomy He BbibpackiBaiTe U3genue ¢
06bI4HBIMK ObITOBBIMW OTXOLAMM NOCME 3aBep-
LieHus ero akcnnyataywu. Ero cnegyet caath B
COOTBETCTBYIOLUMA LIEHTP MO YTURM3ALMN 3nek-
TPUYECKOTO W 3NeKTpoHHOro obopynosaHnsg. O
MECTOHaXOXOEHWM TakuX LIEHTPOB Bbl MOXeTe
y3HaTb B MECTHbIX OpraHax BracTy.

2.2 CootBetcTBue [upektnee EC 06 orpaHuye-
HUK copepkaHusa BpeaHbIx BewwecTB (RoHS):

MpuobpeTeHHoe BamMW U3aenne COOTBETCTBYET
[vpektuse EC 0 npaBunax orpaH1yeHmnst Coaep-
aHus BpeaHbix BewecTs (2011/65/EU). OHO He
COLEPXUT BPEAHbIX U 3ampeLUeHHbIX maTepua-
OB, YKa3aHHbIX B [JUpekTuBe.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBo no
aKcnnyartauuu

2.3 UHdopmaums 06 ynakoBke

YnakoBka npubopa M3roToBMeHa U3
:“ BTOPUYHOrO Cblpbsi, B COOTBETCTBUM C
@ | LauMN rocy[aPCTBEHHBIMI 3aKOHaMM
06 oxpaHe oKkpyatoLLeil cpefbl. He Bbl-
OpacbiBaliTe ynakoBOYHbIE MaTepuarbl BMECTE C
BbIToBBIMK UK Apyrumm oTxogamu. OTHecuTe ux
B MYHKTbl Npuema YnakoBOYHbIX MaTepuaros,
YTBEPXAEHHbIE MECTHBIMW OpraHamm BnacTy.
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I'IpqupeTeHHblﬁ XONOAUNbHUK

[Nonka B ABEPLIE XONOAUIBHON KaMepbl
Pesepsyap 4ns Bnpbicka BOAbI

Hepxatens auu

Bopgoc6opHuk

Monka ans 6yTbiNok

BblaBMXHOM KOHTEMHED ANSt XPaHEHMs
Perynupyemble HOXKu

Kamepa rny6okoro samopaxmsaHus
Kamepa 6bICTPOro 3amopaxusanus

. JlbporeHeparop Icematic

. AWwmk ans gpyKkToB M 0BOLLEN

. Otcek ruruenbl (YO-C namnbl)

. BHyTpeHHee ocBeLLeHme

. CTeknsHHas nonka B ABEpLE XONOAUIbHOM

Kamepbl

. KHorka HacTpoiikv TemnepaTypbl
. XonoaunbHoe oTAeneHve
. Mopo3unbHas kamepa

*B 3aBUCMMOCTMW OT MOAENMU: N306paxeHus, NpuBeaeHHbIe B HACTOSALEM PYKOBOACTBE,
) MPeoCTaBNEHbI B Ka4ECTBE NPUMEPOB 1306PaXEHMIt U MOTYT NMOMHOCTLIO HE COOTBETCTBOBATL
nprobpeTeHHOMY M3aenmio. ECnv B Balem yCTpOMCTBE OTCYTCTBYIOT YKa3aHHbIE KOMMOHEHTbI,

MH(OPMALWS OTHOCHUTCS K APYTUM MOZENSIM.
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XonoaunbHuk / PykoBogcTBo Mo
akcnnyartayum



n YcTtaHoBKa

A CHavana npoytute pasgen «/HCTpyKuuM no
TeXHuKe BesonacHocTiy!

4.1. Bblbop npaBUNLHOrO

MecTa ana yCTaHOBKU

[ins ycTaHoBKM ycTpoiicTBa obpatutech

B aBTOPM30BaHHYI0 CEPBUCHYIO CryXOY.

[insi NoAroToBKM YCTPOMCTBA K YCTaHOBKE
03HaKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO 3KCMnyaTaLum
1 ybeauTech, YTO K MECTY YCTaHOBKW NOABELEHbI
HeobXxoaUMble KOMMYHUKALMKN — 3NIEKTPUYECTBO
1 BoAa. lpyn OTCYTCTBUM TakoBbIX 0BPaTUTECH K
ANEKTPUKY N BOAOMPOBOAYNKY 4115 NOABEAEHNS
HeoBX04MMbIX KOMMYHUKaLWA.

BHUMAHMWE: Mpoussoautens He
HeceT OTBETCTBEHHOCTY 3a Ntobble
NOBPEXEHNS!, BO3HUKLLME B pe3yrbTate
BbIMNONHEHNs paboT nuLamu, KoTopele He
VIMEIOT Ha 3TO paspeLLeHys.
BHUMAHWE: Mpwu ycTaHoske

kabenb NUTaHns yCTpoNCTBa AOMKEH
ObITb OTKIKOYEH OT ANEKTPOCETU.
HeBbINomnHeHe aToro ykasaHus MOXeT
NPUBECTM K CMEPTY UMK CEPbE3HOMY
TpaBMaTu3my.

BHUMAHWE: Ecnv nporet asepu
CTMLLKOM Y3KWA ANs MPOXOXAEHNS
YCTPOWCTBA, CNEAYET CHATb [1BEPb

11 BHOCUTb XONOAMIbHUK GOKOM; npu
HEBO3MOXHOCTY BbINOMHUTB 3TO
JencTBre 0bpaTnTech B aBTOPU30BAHHYIO
CEPBUCHYIO CryxO0y.

* Bo n3bexanne Bubpauum yCTPONCTBO creayeT
yCTaHaBMNMBaThb Ha NMNOCKOM MOBEPXHOCTH.

* XonogunbHUK AOMKeH CTosTb He 6nmke 30 cm
OT HarpeBaTenbHoro nprubopa, rasoBo neyu
1 MOA0GHbIX CTOYHWKOB TENNa, a TakKe He
Grmke 5 cM OT 3NEKTPOAYXOBOK.

* YCTPOMCTBO HE JOMKHO NoaBepraTbes
BO3AENCTBMIO NPSMbIX COMHEYHbIX NyYei umm
Haxoa4MTbCA BO BNAXHOW cpeae.

+ [Inst npaBunbHOM paboTbl YCTPOICTBA
HeobxoaMMo 0becneymnTb JOCTAaTOHHYHO
UMPKYSLMI BO3OYXa.

* Ecnu ycTponcTBO NpeacTonT yCTaHoBUTL B
HWLLe, PacCTOsIHME OT XONOANIbHIKA 10 CTEH
1 NOTOMKA LLOMKHO BbITb HE MeHee 5 cMm.

VAN

A

XonoaunbHuk / PykoBogacTBo no
aKcnnyartauuu

* He ycraHaBnu1BaiiTe yCTPOMCTBO B Cpeje C
TeMnepatypon Hike -5 °C.

 [Ind acbcpekTnBHOM paboThl BaLero u3genus
Heobxoauma JoCTaTouHas LMpKynsaLms
Bo3ayxa. [pu ycTaHoBKe 13genus B HuLe
Heobxoanmo obecneumnTb 3a30p He MeHee 5
CM Mexay W3Aennem, NoTONKOM, 3aaHen 1
BOKOBbIMM CTEHAMM.

¢ [lpu ycTaHOBKe U3AENMs B HULE HEOBX0ANMO
obecneunTb 3a30p He MeHee 5 cm Mexay
W3Aennem, NoTONKOM, 3aaHel 1 6OKOBbIMM
cTeHamu. YOeauTECh, YTO 3aLLMTHBIN
9MeMEeHT 3a30pa Yy 3afHei CTeHbl YCTaHOoBMEH
B NpesHasHaYeHHoe Ans Hero MecTo (ecnm
OH BXOAMT B KOMNNeKTauuio usgenus). Ecnu
9NEMEHT OTCYTCTBYET, YTEPSH UMW OTMOMaH,
n3penve HeobxoaUMo ycTaHaBNMBaTb
Takum 06pa3om, YTobbl Mexay ero 3agHen
MOBEPXHOCTBIO 1 CTEHOM NOMELLEHNS!
ocTaBarcs 3a3op He MeHee 5 cM. 3asop y
3afHel CTeHbl Heobxoanm N5 3hEKTUBHON
paboTbl n3genus.

4.2. YctaHoBKa

NNacTUKOBbLIX KNUHbEB

Ytobbl 0BecneumnTb AOCTATOMHO NPOCTPaHCTBA
ANS LMPKYNALUM BO3AyXa MeXAy YCTPOACTBOM
W1 CTEHOM, CrieflyeT 1CMonb30BaTh NNacTuKoBble
KIUHbBA.

1.Y706bI NPUCOEANHUTL KNWHBS, N3BMEKUTE BUHTbI
13 YCTPOMCTBA, U UCNONb3YIATe BUHTBI, MAYLLME B
KOMMANEKTe C KIMHbAMM.
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YcTaHoBKa

2. Mp1coeanHUTE Ba NNACTUKOBbIX KIMHA K
BEHTUNSILMOHHON KPbILLIKE, KaK NoKa3aHo Ha
PUCYHKE.

4.3 PerynupoBKa cToek
Ecnu npogykT HaxoguTes B
HeypaBHOBELLUEHHOM COCTOSAHUM, CrieyeT

OTPEryn1poBaTh CTOMKW MyTEM BpaLLEHst Ux

BMNpaBo 1 BIEBO.

I !

“J 7

4.4 MMoaknoYeHne K INeKTpoceTy

BHUMAHMWE: Mpu noaknoueHmun
YCTPOMCTBA K 3MEKTPOCETH
3anpeLLaeTcsa 1Cronb308aTh

A

YONUHUTENN UK MHOrOPO3ETO4YHbIE

MEePEXOAHMKM.
BHUMAHWE: MospexaeHHbiit
kaberb NUTaHus 3aMeHsieT

A

aBTOpPM30BaHHaA cepBuUCHasa cny>|<6a.
Mpu YCTaHOBKE [iBYX XONOANNBbHNKOB

PSAAOM, paccTosiH1e Mexay AByMS
YCTPOWACTBAMM AOIMKHO ObITb HE
MeHee 4 cm.
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Hawa komnaHus He HeceT
OTBETCTBEHHOCTY 3a Kakue-nnbo
MOBPEXAEHMS, BO3HUKLLME B pe3ynbTaTte
CNONb30BaHMs yCTpoiicTBa Be3
3a3eMMNEHNS N HEBbIMOMHEHNS]
HaLMOHarnbHbIX HOPM MpY MOAKITIOYEHNN
XONOAMMbHIKA K SNEKTPOCETU.

Mocne ycTaHOBKM YCTPOCTBA K Kaberto
NUTaHNS JOIMKeH BObITb 0becneyeH nerkui
JoCTyn.

XonogunbHUK cneayeT NOAKMKYUTb K
3a3eMIIEHHOMY THE3[Y C HaNPSKEHNEM
220-240 B/50 I'y. B Bunke pomkeH 6bITb
yCTaHoBMeH npefoxpaHuTtens Ha 10-16 A.
Mexgy po3eTkoil Ha CTeHe 1
XOMNOAWITBHUKOM 3anpeLLaeTcs
MCMOMb30BaTh MHOTOKOHTAKTHbIN
NepPexXoaHUK C YANMHUTENbHBIM Kabenem
unu 6e3 Hero.

lMpeaynpexaeHye o Hann4um
ropsiyeil NoBEpXHOCTM
BokoBble CTEHKM 13aenus
OCHalLeHbI TpybonpoBoaamm
XfagareHTa ans ynyyieHus
paboTbl CUCTEMbI OXTAXKAEHNS.
[pu BbICOKOW TEMNEPATYPE
XflagareHT MOXeT npoTekaTb
Jepe3 faHHble MecTa, resulting
B pe3ynbTate 4ero 60koBble
CTEHKW CUIbHO HarpeBatoTCs.
370 HOpMarnbHOe SIBNeHUe, 1
obcnyxmBaHve B 3TOM Cnyyae
He TpebyeTcs. MNoxanyicTa,
cobntofianTe 0CTOPOXHOCTL
NPy MPUKOCHOBEHMM K AaHHbBIM
yyacTkam.

XonoaunbHuk / PykoBogcTso no
aKcnnyaTauum



MoaroTtoBka

A CHavana npoyTtiTe pasaen «MHCTpyKLum no
TeXHuke 6e30nacHoCTH!

5.1. Kak 3KOHOMUTb 3NEKTPO3HEPruKo

He pekomeHayeTcs nogkmnoyath

ﬁ YCTPOWCTBO K 3HeprocheperatoLmm

XonoaunbHuk / PykoBogacTBo no

cnhcTemam, NOCKONbKY 3TO MOXET
NPUBECTU K €ro NosIoMKe.

He pepxute gBepLibl XONoauribHNKa
OTKPbITBIMI Ha NPOTSHKEHUN ANUTENBHOMO
BPEMEHM.

He craBbTe ropsuyio efy unn HanuTkv B
XONOANMBHUK.

He neperpyxaiire XonoaunbHUK - 3aTpyaHEHUE
BHYTPEHHEro BO3Ayx0060poTa CHU3NT ero
OXTNaJUTENbHYI0 COCOBHOCTb.

[inst obecneyeHIs XxpaHeH!s MakcUMarbHOMo
06bema NpoLyKTOB B XONOANBHON Kamepe
XOMOAWIbHIKA, HE0BXOANMO 13BMEYL
BEPXHIE FALLMKN U Pa3MECTUTb NPOAYKTbI

Ha CTEKNSIHHON Nonke. MapaHTUPOBaHHbIN
YPOBEHb 3HEPronoTpebreHns XonoaunbHIKa
obecrneumBaeTCs Npy U3BMEYEHIN
oxnaxparoLLen kamepsl, POpMbI Ans NMbaa

11 BEPXHWX ALLMKOB 1, Takum 0Bpasom,
0CBOBOXAEHMIN MaKCUMarBbHOMO MPOCTPaHCTBa
ANs XpaHeHUs NPoLyKTOB. HacTosTensHO
PEKOMEHOYETCS MCTONB30BaTH HYKHUA ALLNK
[ANs1 XpaHeHus NpogykToB. [ins obecneyeHns
OMTUMarnbHOTO YPOBHS SHepronoTpebnexus
HEOBXOANMO BKITOUMTb PEXUM
3HeprocOepexeHms.

He xpaHuTe npoayKTbl Nepes BEHTUNSTOPOM
Kamepbl oxnaxaeHus. Mpu pasmeLLeHnm
NpoayKTOB HEOBXOANMO OCTaBWUTb PACcCTOSHIE
He MeHee 3 CM nepeq 3aLLyTHLIM NPOBOLAOM
BEHTUNSATOPA.

B 3aBMCYMOCTM OT XapaKTepUCTVK YCTPOCTBA,
pa3MOpaXmBaH1e N1LLEBbIX MPOAYKTOB B
XONOAWIbHON kamepe 0BECTeUNT SKOHOMMIO
AMNEKTPOIHEPTUM 1 COXPAHUT KAa4YeCTBO
MPOZYKTOB.

[ins obecreyeHs SKOHOMMUIN 3HEPTI 1 TyYLLINX
YCMOBUI XPaHEHS MPOAYKTOB UCMONb3yiTe
SALLMKN XONOANUMBHON KaMepbl.

aKkcnnyataumm
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Cnepnyet obecneunTb, YToObl NaKETbI

C NpofyKTamm He Kacanmcb fatynka
TEMNepaTypbl, PACNONOXEHHOrO B
XONoAUnbHo! kamepe. B cryyae, ecrnv oHm
KacaroTcs AaTumKa, ypoBeHb NoTpebreHus
SHEPIUN YCTPONCTBOM MOXET BO3PACTH.
Cnepute, 4T0ObI NPOAYKTLI HE MPUKAcanMCh
K DaTyuKy TemnepaTtypbl XONOAUIbHON
KaMmepbl, ONMCaHHOMY HUXKE.

e
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ﬂ MoproToBka

5.2. lepBoe BKNOYEHNE
Mepen Tem, Kak MCNONb30BaThb XONOANbHNK,
ybeauTech, 4To BCE NOLATOTOBUTENbHbIE PabOThI
BbIMOSTHEHbI B COOTBETCTBUM C PEKOMEHAALMAMY
B pasgenax «/HCTpyKuum no oxpaHe Tpyaa
OKpYXaloLLen cpeabl» U «YCTaHoBKay.
*  BkntounTte yCTPONCTBO M OCTaBbTE paboTaTh
B TEYeHWe 6 yacos. He knagute B Hero
e[y V1 He OTKpbIBaiTe ABepLy Oe3 KpailHen
HeobxoauMMocTH.

m Mpw BKIIOYEHUM KOMMPECCOpa Bbl
yCnbilwmTe 3BYK. B HOpMarnsHOM pexnme
paboTbl 3BYK CrbILLEH, AaXe Koraa
Komnpeccop He paboTaeT — 3TO CBS3aHO
C HanM4YMeM XWaKoCTe 1 rasos B
cucTemMe OXnaxaeHus.

m Topubl N3aenus MoryT HarpeBaTbCs.
OT0 HopMarbHoe cocTosiHME. OHM
cneuyanbHO NoAorpeBatoTes, YTobbl
npeaoTBpaTUTh 06pasoBaHme
KOHOeHcaTa.

O B HekoTopbIX MOAENSIX MHAMKATOPHAs
naHenb aBTOMATUYECKV BbIKMHOYAETCA
yepes 5 MUHYT NOCHE 3aKpbITus ABEPLbI.
OHa BKIH0YaETCS CHOBA MpY OTKPLITIAN
ABEpLibl UK HaxaTim Mo6oN KHOMKK.
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n Pa6oTa npoaykTa

A CHavana npoytute pasgen «HCTPYKUnM No TexHnke Be3onacHoCTuy!
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1. MlHgukaTop COCTOSIHMS HEVNCMIPABHOCTH

2. /iHaukaTop SHeprocbepexeHns (AUCnnen BoIKIOYEH)
3.KHonka BeicTporo oxnaxaeHns

4. Knonka dyHkumum «OTnyck»

5. KHorka perynupoBku Temneparypbl XONOAUIBHON KamMepbl
6. KHonka yHkumm [vrreHa

7.KHonka BecnpoBogHOMO NOAKMHYEHMS

8. KHorka perynupoBku Temneparypbl MOPO3WbHON KaMepbl
9. KHonka BbicTporo 3amMopaxuBaHus

10. BriokvpoBka kHOMok
1. KnaBuwwa nepekmnioyeHns eauHuL, TemnepaTypbl
12. KnaBuwwa ans cbpoca HacTpoek 6eCnpoBOAHOTO NOAKMOYEHMS!

[locTynHo He Ans Bcex Mogenei

@

*OnUMOHaNbHO: PyCyHKY B JaHHOM PYKOBOLCTBE N0 SKCTyaTalui MOryT He NOMHOCTbI0
COOTBETCTBOBATH XapaKTepuCTHKaM BaLLero yCTpoiicTBa. Ecnm B Balem ycTpoiicTae HeT
COOTBETCTBYIOLUMX ieTanei, MHhopMaLs OTHOCUTCS K ApYriM MOLENsM.

XonoaunbHuK / PykoBoAcTBO M0 17136 RU
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dKkcnnyarauusa yCTpoucTBa

1. MnpuKaTop COCTOAHWA HEMCTIPaBHOCTH
10T MHanKaTop (&) OyaeT akTUBEH, koraa
BaLLl XONOAUNbBHIK HE MOXET 06ecneymnTh
Hagnexallee OXnaxneHue unv B criyyae
kakoi-nnbo ownbku fatumka. Korga atot
WHAMKATOP aKTUBEH, Ha UHANKATOPE
TEMNEpaTypbl MOPO3UIbHOW KaMepbl
oTobpaxaetcst «E», a Ha uHankaTope
TEMNepaTypbl OXnaxaatoLLen kamepsi
BOMXHbI 0TOBpaxaTbCst Takue Lndpsl,

kak 1,2,3.... 311 LMpbl NPesocTaBnsioT
aBTOPW30BAHHOMY CepBUCY MH(OPMALMIO O
BO3HUKLLIEI OLLMOKe.

BocknuuatenbHblil 3HaK MOXeT
oTobpaxaTbCs, Koraa Bbl 3arpyxaete

Tennble NPOAYKTbI B MOPO3UIbHYIO Kamepy
WNW ocTaBnsieTe ABepLYy OTKPLITON B

TEYEHWe ONUTENBHOTO Nepuoaa BPEMEHMU.
OT0 He SBMNAETCS HEUCNPABHOCTbIO, 3TO
npepynpexaexue byaet yaaneHo, koraa
MpOJYKTbI OCThIHYT.

2. Ungukatop aHeprocoepexeHus
(Amcnnen BbIKNIOYEH)

OyHKLMS SHEprocbepexeHns BkoYaeTcs
aBTOMaTUYECKH, 1 CUMBON dHEprocbepexeHns
oTobpaxaeTcsl, ecnv ABepLa npogykTa He
OTKPbIBAETCS UMW HE 3aKPbIBAETCS B TEYEHNE
HEKOTOPOTrO NEPUOLA BPEMEHM. (emm)

[Nocne BKIHOYEHUS pexuma
3HeprocbepexeHns Bce 3HauKM, KpOMeE 3Hauka
3HeprocbepexeHus, noracHyT. Koraa dyHkums
3HeprocbepeeHns akTMBHa, HaxaTtie obon
KHOMKM WK OTKPbITUE JBEPW LeaKTUBMPYIOT
(YHKUMKO SHEeprocOepexeHus, N CUMBOIbI

Ha 3KpaHe BO3BPALLAKTCS B HOPMasbHOe
CoCTOsHME. PYHKLMS 3HeprocOepexeHns
YCTaHaBNMBAETCS Ha 3aBOAE U HE MOXET
ObITb OTKMKOYEHA.

3. KHonka BbicTporo oxnaxaeHus
Korga dyHKLmst ObICTPOro oxnaxaeHus
BKIKOYEHa, MHAMKATOP ObICTPOro OXNaxaeH!s

18 36 RU

JIOJXEH CBETUTLCS (;';E), a MHaukaTop
TEMNEepaTypbl OXNaXAALEro OTAeNeHus
[IOMKEH NokasbiBaTh 3HaueHue 1. YTobbl
OTMEHMTb 3Ty (PYHKLMIO, CHOBA HaXKMUTE
KHOMKY GbICTpOro oxnaxaeHus. ViHaukatop
ObICTPOro OXNaXaeHMs MoracHeT, 1
BOCCTaHOBSITCSI HOPMaribHble HACTPOIIKM.
OyHKUWS BbICTPOrO OXNaXaeHust
ABTOMATUYECKN OTMEHSIETCS Yepes 1 yac,
€CIN1 OHa He OTMeHeHa NoJib3oBaTenem.
Y100bI 0XNaauTh OOMbLLIOE KONUYECTBO
CBEXVX NMPOLLYKTOB, HAXMITE KHOMKY
ObICTPOro OXNaxaeHUs nepes NoMeLLEHNEM
MpOAYKTOB B OXMaxaatoLlee OTAENEHVE.

4, Knonka cyHkumum «OTRYCK»

HaxmuTe KHOMKY (*Rr) Ha 3 CeKyHAbl,
4TOGbI aKTUBMPOBATL (DYHKLMIO OTNYCKa,
Mpu 3TOM 3aropuTCs UHAMKATOP pexnuma
oTmycKa (*?f). Koraa aktuBupoBaHa (yHKLmS
OTNycKa, Ha MHAMKaToOpe TemnepaTtypbl
OXMaXaatoLLero OTAeNeHNs JOMKHO
oTobpaxaTbCst «- -», U B OXNaXgatoLiem
OTZENeHNN He JOMKHO BbINOMHATLCS
HWKaKWX aKTMBHbIX ONepaLuil OXnaxaeHus.
Koraa ata (hyHKLMS akTUBMPOBaHa, Bbl He
BOITKHbI XPaHWUTb NPOAYKTbI B XONOANMBHOM
otgeneHnn. OcTtanbHble OTCEKM AOMKHBI
NPOAOMKaThb OXNaxaaTbCs B COOTBETCTBUM C
YCTaHOBMEHHBLIMU 15 HUX TeMnepaTypamu.
YT06bl OTMEHUTB 3Ty (PYHKLMIO, CHOBA
HaXXMWUTE KHOMKY (yHKLMM OTNyCKa.

5. KHonka perynupoBku Temnepatypbl
XONOAUNLHON Kamephbl

[Mpu HaxxaTuK 3TON KHOMKK TemnepaTtypa
OXMaXAatoLLero OTAENEHNs MOXET

ObITb ycTaHOBNEHa Ha 8,7,6,5,4,3,2 1 1
cooteeTcTBeHHO. (M)

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
akcnnyartaum



dkcnnyarauusa YCTPpoMUcTBa

6. KHonka dpyHKumu MirueHa
HaxmuTe KHOmky () B TeYeHue 3 CekyHa,
4TOObI aKTUBMPOBATL (OYHKLMIO TUTUEHBI,
nocre Yero 3aropuTcst
MHANKaTOP (yHKLMK rurvesl (%€). He
OTKpbIBanTe ABepLy 13nenus, koraa
aKTUBMpOBaHa (yHKLWS rureHbl. Ecrin
ABepLa npoaykTa OTKpbIBAETCS Npy
aKTUBMPOBAHHOW (PYHKLMM FMMEHBI,
onepaums rurueHsl JormkHa BbITb
OCTaHOBIIEHa [0 TeX Nop, noka fsepLa He
BypeT 3akpbiTa. M3aenue JomxHo nogasath
3BYKOBOE NpesynpexaeHre 1 npekpaLatb
paboTy Mo 3aBepLUEHNN TUTMEHNYECKON
onepaumu. YaepxuBanTe KHOMKY (yHKLmW
TUTUEHbI HAXAaTON B TEYEHME 3 CekyHa, YTOObI
3aBepLUMTb OMepaLmio TMrMeHbl paHbLUe
YCTaHOBMNEHHOTO BPEMEHM.
Ecnu BocknuuaTenbHbI 3HaK (A)
0TOBpaxaeTcs BMECTE C CUMBONOM TUrEHb
NpY BKIOYEHUM (OYHKLIAM TUTUEHBI, 3TO
03HaYaeT, YTO CPOK AENCTBUS TMTUEHUYECKUX
namn ckopo ucTever. Moxanyicta, No3BOHUTE
B CEPBIC.
7. KHonka BecnpoBOgHOro NogKntoYeHus
(*onumoHanbHO)

[Mpy ANMTENBHOM HaXaTWK KIaBuLLM
(3 ceKkyHabl) HaYHETCS MHULManu3aums
npoaykTa B fomaluHen ceti. Cumson
BecnpoeogHoil cetn (&) Gyaet murats ¢
nHtepaanom 0,5 cekyHabl, Noka coeanHeHue
OyneT yCTaHOBIEHO.
Mocrne ycneLwHOro NOAKMIYEHNS K
[OMalLHel ceTn cumMBOn BECNPOBOAHON CETH
BOITKEH CBETUTBCS MOCTOSIHHO.
Korga HavanbHOe COeAMHEHE YCTaHOBEHO,
Bbl MOXETE aKTUBMPOBATL/AEaKTUBNPOBATbL
COELMHEHE KOPOTKUM HaxaTueMm Ha aTy
KHOMKY.
CeTb, K KOTOPOW Bbl YCTaHOBUIN
coefyHeHve, OyaeT 3anoMHeHa, v

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo

COeauHeHNe ByaeT yCTaHOBMEHO CHOBA NpH
BbIKITIOYEHNN 1 BKIOYEHWM NPOAYKTa.
CumBon GecnpoBoaHoi cetn ByaeT muratb ¢
kopoTkumu uHTepsanamu (0,2 cekyHabl), noka
COeAMHEHNe He DyaeT YCTaHOBMEHO.
Cumson GecnpoBogHoit ceTn bynet
CBETUTBCS

MOCTOSIHHO, KOrAa COEAUHEHNE aKTUBHO.
lMpoBepbTe HACTPONKM Moaema/
MOAKITIOYEHMS, €CTIM MOAKITIOYEHNE He
YAAETCS YCTaHOBUTb B TEYEHME HEKOTOPOTO
BpPEMEHMU.

MpunoxeHne HomeWhiz ucnone3ayetcs

B ka4ecTBe MHTepdelica NoaKHYEHNS.
[lefcTBMS MO NOAKITIOYEHMIO ONUCaHbI

8 PYKOBO[CTBE MO BbICTPOW
YCTAHOBKE HomeWhiz, npunaraemom k
npogykTy. Bbl MoXeTe 06paTuThbCs K pasgeny
YCTpaHeHusi Henonagok, YTobbl Nony4nTb
OTBEThI Ha OCHOBHbIE BOMPOCHI.

8. KHonka perynupoBku Temneparypbl
MOPO3UNbHOW Kamepbl

OTO NO3BONSIET YCTAHOBUTL TEMMepaTypy

B MOPO3MWIbHON kaMmepe. Temnepatypa
MOPO3UITEHON KaMepbl MOXeET BbITb
ycTaHoBrneHa Ha -18, -19, -20, -21, -22, -23 u
-24 COOTBETCTBEHHO, KOrfa Haxara KHomka (
=)

9. Knonka BbicTporo 3amopaxuBaHus
Haxmute knaeuwy Ne (9) ans OeicTporo
3amMOpaxmBaHus, 1 BOMKEH ObITb
aKTUBMPOBaH WHAMKATOP BbICTPOro
3amMopaxmBaHmst ().

Mpw BKIOYEHUM DYHKLW BbICTPOrO
3aMOpaXMBaHUs 3aropaeTcst MHAMKaTop
ObICTPOro 3amMopaVBaHMsl, @ Ha MHAMKATOpe
Temneparypbl MOPO3UIbHON Kamepbl
[0MKHO 0TOOpaxaTbes 3HaueHue -27. YTobbl
OTMEHNTb 3Ty (OYHKLMI, CHOBA HAaXMUTE
KHOMKY BbICTPOrO 3amopakiBanis ().
WHamkaTop 6bICTPOI 3aMOPO3KM BbIKIIOUNTCS
1 BEPHETCS K CTaHOApTHbIM HACTpOMKaM.
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OyHKLMS BbICTPOrO 3aMopaXvBaHms
aBTOMATUYECKM OTMeHsieTCs Yepes 32 vac,
€CIN OHa He OTMEHeHa NoNb30BaTENeM.
Yr0BbI 3aMOP03UTL BOMBLLOE KONMYECTBO
CBEXMX NMPOLYKTOB, HAXMUTE KHOMKY
BbICTPOro 3amMopaxunBaHNs nepes
MOMELLEHNEM MPOAYKTOB B MOPO3NIbHYHO
kamepy.

10. BnokupoBka KHOMOK

HaxmuTe kHorky () B TeyeHme 3 cekyHa.
3Ha4oK GrIOKMPOBKM KHOMOK () momkeH
ObITb aKTMBMPOBAH, W [OIMKeEH ObITb
AKTWBMPOBAH PEXMM BIIOKMPOBKN KHOMOK.
KHonkm He paboTatoT, Korga akTMBEH PEXUM
BrokMpoBKK KHOMOK. Ha 3 cekyHabl HaxmuTe
kHorky (). BroKkupoBKa KHOMOK JOMKHa
ObITb OTKMKOYEHA. Bbl MOXETE UCTOMb30BaTh
YHKUMHO GMOKMPOBKM KHOMOK, ECIIN XOTUTE
NpefoTBPaTUTL M3MEHEHNE HACTPONKA
TEMNepaTypbl XONOAUbHYKA.

11. KnaBuwwa nepekntoyeHuUs eguHuL
Temneparypbl

Haxumas kHomku 6bICTPOro oxnaxaeHust
(*) v 6bicTporo samopaxvBaHKs (

HQ) B TEYEHMe 3 CeKyH[, Bbl MOXeETe
nepeknyaTbCs MeXay eauH1Lammn
“3MepeHus TemMnepaTtypbl No GapeHrenTy n
Llenbcuto.

12. KnaBuwa gnsa copoca HacTpoek
0ecnpoBOAHOIo NOAKMIOYEHUSA

Mpn 0OHOBPEMEHHOM HaxaTu KNaBuLL
BbICTPOro 3amMopauBaHust

(<)  BecnpososHoit cetn

() B TeyeHue 3 cekyH HaCTPOIKA
6ecnpoBoaHOro NoakmMYeH!s OyayT
COpOLLEHSI.

6.1. CuHAasa nopceeTKal
TexHonorua HarvestFresh

*[lOCTYNHO He Ans Bcex mogenein

O cuHelt noacBeTke

OpyKTbI 1 OBOLLM, XpaHsiLLMeCcs B
KOHTEHepax XonoaumnbHIKa B CEKLN

C CUHEN NoACBETKOI, NPOAOMKAOT
choTocuHTE3MpOoBaTL Gnarogaps adgekTy
CBETOBOW BOIHbI, BO3HWKAIOLLEMY MOA
BO3AENCTBMEM CUHETO CBETA, U COXPaHSIOT
BUTaMUHBI.

O TexHonoruu HarvestFresh

OpyKTbI 1 OBOLLM, XpaHsILLMecs B
KOHTEHepax XonoaunbHIKa B CEKLWN C
ocBeLLeHneM no TexHonorun HarvestFresh,
COXPaHSIOT BUTaMUHbI LOMbLUE, NOCKONbKY
YepefoBaHWE CUHETO, 3eMEHOr0 W KPacHOro
OCBELLEHNS N NEPUOZOB TEMHOTbI UIMUTUPYET
CYTOYHbIN LMK

[py OTKPbIBAHWM ABEPLIbI B MOMEHT, KOrAa
yHkunen HarvestFresh BkntoyeH nepuog
TEMHOTbI, B XONOAWMbHIKE aBTOMATUYECKM
BKI0YAETCS MOACBETKA CUHEBATO-36MEHOT0
WIN KPacHOTO LiBeTa Ans OCBELLEHNs
KOHTenHepoB. locne 3akpbITus ABepLbl
XONMOAMIbHMKA B HEM BHOBb OyET BKITHOYEH
nepuoa TEMHOTbI, UMUTUPYIOLLMA HOYb B
CYTOYHOM LIMKIE.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
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6.2. OTCek ons rurmeHbl

* 3T1a (hyHKUMA onuMOHanbHa

1. ®yHKUMS rrreHbl YO-C He gomkHa
aKTVUBMPOBATLCS, ECNN PELLETKA U BblABKHON
LMK U3 NIMCTOBOrO METansa, pacnonoXeHHbIe
BHYTPM MAMMEHNYECKOro 0TCeKa, He HaxogaTcs
BHYTpW OTCeKa.

2. AKTnBaLMa GyHKLWW MMreHbl, Koraa
BbIABKHOM LMK N3 NIMCTOBOrO MeTanna
OTCYTCTBYET B TMIMEHNYECKOM OTAENEHMUM,
BbI3bIBaET AeHOPMALMI0 NNacTMacCoBOr0
SLLMKA NOA HUM.

3. He nbiTantech CHATL CTEKMO, PACMONOXEHHOE
Haf MMrMEHNYECKUM OTCEKOM, MPUMEHSISI CURy.
4. He kacaliTecb, He yaapsiTe 1 He NpUMeHsiTe
CUnYy K NIOMUHECLEHTHBIM lamnam YO-C,
PacnonoXeHHbIM Ha HKHEN MOBEPXHOCTU
CTEKISAHHOW MOSKN MMIMEHNYECKOrO OTCEeKa.

5.B uensx 630MacHOCTM He NbITanTeECh
CHUMATb CTEKIISAHHYIO NOJIKY TMIMEHNYECKOTO
oTceka. CHATME NOMKM NPUBEAET K OTKITIOYEHMNIO
3NEKTPNYECKNX KOMMOHEHTOB.

6. CBeT, KOTOPLIN Bbl BUAMTE, KOTAA OTKPLIBAETE
TUrVIEHNYECKUIn OTCEK, He SBNAeTCS YD-CBETOM.
OTO CBETOAMOLHOE OCBELLEHNE.

7.TlpoTupaite MeTannu4eckuin ALK 1
METaNMYECKNA NCT NOA NOTKOM TOMbKO
BIIKHOM TKaHbHO.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
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6.3. EMKocTb ons nbaa
(B 3aBMCKMMOCTM OT MOAenHu)

BbiTaHMTE emkocTb  Ans  Mbda U3
MOPO3UIbHOM KaMepbl.

3anonHuTe emKocTb Anst NbAa BOLOM.
MoctaBbTe €MKOCTb Ans nbga B
MOPO3UNbHYH Kamepy.

Jlen GygeT roToB NpUMEPHO Yepes

[Ba yaca. BbITaHuTE emKocTb Ans Nbaa
W3 MOpO3WrbHOM kamepbl U crierka
COTHUTE ee Haf, NOCYAMHO, KOTOPYHO Bbl
cobupaeTecb HanonHWTL nbaom. Jleg
6e3 Tpyna nepeckinnetcs B
HanorHsIeMyH EMKOCTb.

6.4. [lepxatenb gns avy

Mo Ballemy Bbl60py aepxarernb and aul MOXHO
pa3MecTuTb B ABEPU U Ha peLueTanoM
noacTtaBke. Ecnu Bl pewnnu pasMecTuTb ero
Ha peLueTanoPl noacTaBke, And noaaepxaHua
Bonee HU3KOM TeMNepaTypbl XpaHeHMs
pekomeHayeTcCs BbI6VIpaTb HWXHWE NOJIKA.

ﬁ He cTaBbTe gepxarens Ang s B
MOPO3UTBHYIO KaMepy.

6.5. BeHtunsarop

BeHTVIJ'IHTop npeaHasHayeH ana oaHopoa-
HOro pacnpocTpaHeHna LMPKynupyoLero
XONOAHOro Bo3ayxa BHYTPKU XonoaunbHU-
Ka. BpeMﬂ pa60TbI BEHTUNATOPA MOXET
U3MEHATLCA B 3aBNUCUMOCTN OT KOHKPETHbIX
XapakTepucTuk ano6peTeHHoro n3genvs.

B T0 Bpems, kak B HEKOTOPbIX MOAENSIX
BEHTUNATOP BKNOYAETCA TONbKO BMECTE C
KOMMPECCopoM, B IpYriX - BpeMsi €ro BKMio-
YeHna onpenenseTca cuctemoit ynpasnexHus
Ha OCHOBAHWK HGOﬁXOLlI/IMOCTVI OXNaxaeHus.

/

!

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
akcnnyartaum
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6.6. EmkocTb ans oBouien

(B 3aBMCUMMOCTH OT MOAENHM)

EMKOCTb N5t OBOLLEHA, KOTOPAst UCMOMb3yeTcst
B U3Aenuu, NpeaHa3HaveHa ans cofepxaHns
0BOLLEi# CBEXVMM NYTEM COXPaHEHMs B

HUX coflepxaHusi Bnaru. C aToi Lenblo
ycunmBaeTes obLLast LIMPKYNSiLMsS XONOAHOro
BO3/lyXa B COCY/le ANsi OBOLLEM.

6.7. HyneBas kamepa

(B 3aBUCUMOCTHM OT MOaEnHM)
cnonb3yinTe 3TOT OTCEK AN XpaHeHNs
racTPOHOMWUYECKNX MPOAYKTOB npu 6onee
HW3KIX TEMMepaTypax U MsICHbIX
NPOAYKTOB, NPEAHA3HAYEHHbIX ANs
HeMeLNEeHHOro NoTpedneHus.

HyneBas kamepa siBnseTcs Haubonee
XOMNOAHbIM MECTOM, TA€ B MAEANbHbIX
YCIOBUSIX MOTYT XPaHWUTLCS Takue BUabI
NPOAYKTOB, Kak MOMOYHbIE NPOAYKTbI, MACO,
pbiba 1 kypuua. 3Ta kamepa He NOAXOAUT Ans
XpaHeHUs OBOLLEN W/Unu PpyKTOB.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo

6.8. BblABMXHOW KOHTEWUHEP
AnAa XpaHeHus

(B 3aBMCMMOCTYU OT MOAENHM)

[aHHoe BcromoratenbHoe npucnocodneHne
NpefHa3HaYeHo ANs YBENUYeHUs
MCnonb3yeMoro 06bema ABEPHbIX MOMOK.
Bnarogaps cnocobHOCTM KOHTEHEpa
nepemeLLaTbcs B 6G0KOBOM HanpasneHuy,
B HEM MOXXHO JIerko pa3melLatb An1HHble
ByTbInkK, GaHKM UMK KOHTENHEPSI,
XpaHSLLMECs Ha Nonke Ans 6yThINok,
PacrnomnoXeHHOM HUXe.

—
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6.9. MNMoaBuxHaa aBepHas Noska
(B 3aBUCUMOCTH OT MOZENH)
MogBwxHas ABepHas norka MoxeT

ObITb yCTaHOBMEHA B 3 pa3nuyHbIX
MOMNOXEHUSIX.

C uenblo nepemMeLLeHns MoKy
PaBHOMEPHO HAXMUTE KHOMKM Ha BOKOBON
noBepxHocTL. Mocrne 3Toro MoKy MOXHO
nepemeLlat.

MepemecTiTe NOMKy BBEPX MO0 BHNS.
Mocne Toro, kak Nosika yCTaHoBUTCS B

Xenaemoe nonoxexHue, oTnycTuTe KHOMKU.

[Nonka 3achuKCMpyeTcs B NOSOXEHNN, B
KOTOPOM OHa HaxoAunack B TOT MOMEHT,
KOrAa Bbl OTMYCTUIN KHOMKM.

~

T
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6.10. HerbBox/HerbFresh

CHumute ¢ HerbBox/HerbFresh+ kopobky
ANS NNEHKM.

3BnekuTe NneHKy 13 naketa 1 NOMeCTUTe
ee B kopoOKy Ans NneHKK, kak nokasaHo Ha
PUCYHKe.

CHoBa NNOTHO 3aKpoviTe Kopobky 1
nomecTuTe ee B ycTponcTao HerbBox/
HerbFresh+.

Cekuun HerbBox-HerbFresh+ ocobeHHo
naeanbHo NOAX0AsT ANs XpaHeHus
pasnYHbIX TPaB, KOTOpbIE HE0OX0ANMO
XpaHUTb B AENMKATHbIX YCrIOBUSX. Bbl
MOXETE XPaHMTb B 3TOW CEKLMM TpaBbl

6e3 naketa (NeTpyLUKy, yKpon 1 T.4.) B
FOPU3OHTANBHOM MOMOXEHWUN U COXPaHSATb UX
CBEXV/MM HAMHOTO [OrbLLE.

3ameHa nneHK1 AOMKHA NPON3BOANTLCS

Kaxgble LWeCTb MecALeB.
=

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
akcnnyartaum
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6.11. Cocyn ans osoLien ¢
perynupyeMoin BNaXHOCTbH

(B 3aBUCUMOCTHM OT MOaEnHM)

B pexume perynupoBaHus BNaXHOCTH
YPOBHY HACbILEHHOCTM OBOLLEN W (DPYKTOB
BNaroi HaxogsaTCs Nog KOHTPONEM, YeMm
obecneunBaeTtcs bonee AnnUTeNbHbIA

CPOK CBEXECTU NPOAYKTOB, XPaHALLMXCS B
XOMNOAUIBHIKE.

PekomeHayeTcs, N0 BO3MOXHOCTH,
COXPaHSTb NMCTOBbIE OBOLLYM, HAMPUMEP,
canart, Wn1HaT n nofobHbIe UM BUAbI
OBOLLEM, KOTOPbIE BbICTPO TEPSIOT BRary, He
B BEPTMKaIbHOM MOMOXEHUU KOPHSMM BHU3,
a B FOPU30HTaNbHOM MOMOXEHUN B COCyae
A5 OBOLLEN.

[Mpy pa3MeLLeHnM OBOLLEN YuuTbIBaNTE
KOHKPETHbII BEC KAXOO0r0 U3 BULOB: TSHKENbIE
11 TBEpAbIE OBOLLW KNaauTe Ha JHO CocyAa, a
Nerk1e 1 MSrkue — CBEPXY.

He paswmeLlaitTe B cocyne Ans

OBOLLIEI 3anaKkoBaHHbIe B MOMMATUNEH
0BOLLW. B criyyae xpaHeHns oBoLLEN B
MOMM3TUNEHOBbIX MaKeTax OHW O4eHb
ObICTPO 3arHuBaloT. B cutyauusx, korga
cnepyeT u3beratb KOHTaKTa C ApyrMu
OBOLL@MW, UCNONb3YITE Takne ynakoBOYHble
MaTepuansl, kak fymara, oTnuvaloLascs
OnpefeneHHoN NPOHNLAEMOCTbIO, YTO
YAOBETBOPUTESBHO C TOYKN 3PEHNS
TUTVEHbI.

He xpaHuTe pyKTbl, KOTOPbIE BbIAENSIOT
ra3 ¢ BbICOKUM COAEPXaH1eM aTuneHa,
Hanpumep, rpyLumn, abpukochl, NEpCUKM U
0cobeHHO f6Moku, B 0AHOM cocye Anst
0BOLLe/ BMECTE C ApYrMMM BUAAMY OBOLLEN
1 chpyKTOB. a3 3TUNEH, BblAENSEMbIA ATUMN
(hpyKTaMm1, MOXET BbI3BaTb YCKOPEHHOE
CO3peBaHWe apyrux OBOLLE 1 (PYKTOB K

WX 3arHuBaHue B TeueHue bornee KopoTKoro
nepuoaa BpeMeHu.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo

6.12. ABTOMaTU4YECKNI
NibaoreHeparop
(B 3aBUCUMOCTHM OT MoOaEnHM)
ABTOMAaTUYECKUI NbOreHepaTop NO3BONSET
NEerko 1 MPoCTo Aenath el B XONOANbHUKE.
[ns Toro, YT06bI NONYYMTL e C MOMOLLbIO
NbLOreHepaTopa, BbiTalUTe eMKOCTb A11s
BOZbl 113 XONIOANBHOM Kamepbl, 3anofHUTL
€€ BOAOM 1 BCTaBbTE Ha MECTO.
MepBble KybukM Nbaa B sALLMKe
NbJoreHepaTopa, pacrnonoXeHHOM B
MOpO3UITbHON kamepe, 0bpa3ytoTcs
npnbnM3MTENBHO Yepes 2 vaca.
B nepuog BpemeHu OT pa3meLLeHus MOMHON
€MKOCTM NSl BOAbI M 30 €€ MOSTHOro
OMopoXHeHNs obpasyetcs okono 60-70
kyBOuKoB nbaa.
Ecnuv Boga B eMKOCTM Anst BOAbI XPaHNTCA B
TeYeHNe 2-3 Heflenb, ee cregyeT 3aMeHUT.
m B M3aennax ¢ aBTomaTuyeckum
NbAOreHepaTopoM CrblLleH 3BYK
nagaroLero nbaa. aToT 3BYK

ABNAETCA HOPMalbHbIM U HE
CBMAETENbCTBYET O HENCMNPABHOCTU.

25/36 RU
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6.13.JIbgoreHeparop «lcematic» u
KOHTeﬁHep ansa XpaHeHua nbaa

*B 3aBUCMMOCTU OT MOAenu
Mcnonb3oBaHue nbgoreHepatopa
«lcematic»

HanonHute nbaoreHepatop «lcematic»
BOZOW 1 MOMECTUTE €ero Ha MecTo. Jleq
OyneT rotoB npubnmanTeNbHO Yepes ABa
yaca. [ns Toro, YToObI BbITAWNTS Nlef, He
BblHUMaMTe NbaoreHepatop «lcematic» u3
€r0 NoCago4HOro MecTa.

[MoBepHUTE PyYKN HA EMKOCTSIX A71S bAa Mo
yacosoit cTpenke Ha 90 rpagycos.

KyBukun nbfa cChiNMOTCS B KOHTEAHEP ANS
XpaHeHWs Nba, PacnoNOXeHHbIA HixKe.
Yrobbl Mcnonb3oBaTh Kybuku nbaa,
BbITALLUTE KOHTENHED ANS XPaHEHUs! Nbaa.
Mpw XXenaHnm MOXHO XpaHUTb KyOuKM Nbaa B
KOHTeiHepe Ans XpaHeHus nbaa.
KoHTenHep ans xpaHeHus nbaa
KoHTelHep ans xpaHeHus nbaa
npeaHa3HayeH TOMbKO Ans HaKoMNeHNs
kyGukoB nbaa. He HanmBaiiTe B Hero Bogy. B
MPOTMBHOM Cy4ae OH TPECHET.

6.14. [lozaTtop ans BoAbl

(B HeKoTOpPbIX MOAENSAX)

PasgaTunk oxnaxaeHHON Bodbl — 04EHb
nonesHoe YCTPONCTBO, NO3BONSOLLEE MOMY-
YaTb OXNaxzaeHHyto Bofy 6e3 0TKpbIBaHUS
JBepLbl xonoaunbHuka. Mockonbky Aepubl
XomnoaunbHuka 6yayT OTKPLIBATLCS PeEske,
3T0 MOMOXET CIKOHOMUTbL SHEPTUIO.

< )

Monb3oBaHue KpaHOM noga4u Boabl
Haxmute Ha pblvar pasgaTiynka oxnaxaeH-
HOi1 BOAbl CTakaHOM. PasgaTumk npekpaTtnt
pa60TaTb, KaK TONMbKO Bbl 0CBOOOAMTE pbiyar.
MakcmanbHbI NOTOK 4OCTUraeTcs HaxaTu-
€M Ha pblYar oo ynopa. [TomMHuTe, 4TO CUNa
NOTOKa 13 pasfaTvuka OXNaXaeHHO BOab!
3aBUCUT OT CUJTbl AaBrEHNA Ha pblyar.

Mo Mepe 3anonHeHna yaLLku/cTakaHa noc-
TeneHHo ymeHbmaMTe CTeneHb HaXaTtusa pbl-
yara, 4tobbl 13bexatb nepenvBaHnsa Boabl.
Ecnu Haxatb Ha pbl4ar HeCMnbHO, BOAa
6yﬂeT Te4b Kannamu; 310 BrnonHe HopmalribHO
1 He ABNAETCA NPU3HAKOM HENCNPaBHOCTU.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
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HekoTopble XMMIYECKIIE KOMNOHEHTbI MK
po0aBKM B Takux HanUTKax MOryT BCTy-
naTb B peakuyio 1 paspyLuatb Matepuarn
Oaka ons BoAbl.

*/icnonbayiiTe TOMbKO CBEXYHO YMCTYIO
NUTLEBYIO BOAY.

*EmkocTb baka 4ns Bogpl 3 nutpa. He
nepenonHsmnTe ero.

*HaxmuTe Ha pblyar pasgaTynka
OXTaxzeHHoN Bodbl cTakaHoM. [pu
CMONb30BaHWM MSTKOro 0AHOPa30BOro
CTaKaH4MKa HaXMWUTe Ha pblyar nanbLamm
3a CTaKaH4YMKOM.

N

3anonHeHune 6aka pa3gaTymMka OXnaxgeH-
HOW BoAbl

EmkocTb 3anonHeHust 6aka ans BoAbl Haxo-
puTCs B ABEepHOi nonke. OTKPOWTE KpbILLKY
€MKOCTW ANS BOAbl 1 HANOMHUTE eMKOCTb
YNCTOI MUTLEBON BOAON. 3aTEM 3aKpoiTe
KPBbILLKY.

BHumaHme!

*He 3anuBaiiTe B 6ak Ans BOab! HUKAKNX
VHBIX XXMAKOCTEN, KpOMe NUTLEBOMN BOABI.
Takue XuaKkocTu, kak pyKTOBbIE COKY,
ra3MpoBaHHbIE W CMIMPTHBIE HANUTKM, HE
rogaTcs Ans Ucnonb3oBaHWs B pagat-
YuKe oxnaxaeHHom Bofbl. Micnonb3osa-
HIe NoAo6HbIX XUAKOCTEN NPUBEAET K
HeucnpaBHOCTM pasgaTymka OXnaxaeH-
HOV1 BOAbI M MOXET BbIBECTU €r0 13 CTPOSI
6€3 BO3MOXHOCTI peMOoHTa. [apaHTus Ha
MOBPEXAEHMS, Bbl3BaHHbIE NOA0OHBLIM
1CNonb30BaHNEM, He PacnpoCTPaHAETCS.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
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6.15.0uuncrka 6aka ans BoAbI
*BbIHbTE €MKOCTb 3anonHeHus 6aka 4ns
BOAbl, HAXOZALLYIOCS B ABEPHON MOJIKE.
*CHUMUMTE [ABEPHYIO MOMKY, AEPXA €€ C
ABYX CTOPOH.

*BosbmuTech 3a bak Ans Bogb! € ABYX
CTOPOH W BbIHbTE €ero nog yrrom 45°C.
*CHUMUTE KPBILLKY C Baka 1 ouncTuTe
€ro.

BaxHoe 3ameyaHue

KomnoHeHTbI 6aka ans Boabl 1 pa3fgaTtynka
OXJaXeHHON BOAbl HE npenHa3HaveHbl Ana
MbITbA B FIOCWJ,OMOGHHOIZ MalluHe.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
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6.16.MopnoH AnsA BoAbI

Boga, nponuBatoLasics Bo BpeMst UCMoMb-
30BaHUS pa3faTymka OXTaxaeHHo! Boab!,
cobupaetcs B nogaoHe Ans cbopa Bofbl.
[octaHbTe NnacTukoBbIin UMbLTP, Kak Nnoka-
3aHO Ha PUCYHKe.

Ypanute cobpaBLuytocst BOZY YMCTOM CyXOM
TKaHbIO.

BHUMAHMUE! MopkntoyaTb TOMBKO K MHWN
nofayu NUTLEBON BOABI.

@ [

A OfpBBBE
| — 7

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
aKcnnyaraumm
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6.17. 3amopaxmBaHue
CBEXMX NPOAYKTOB

[ns coxpaHeHus kayecTBa NpoayKToB
NUTaHUs, pasMeLLEHHbIX B MOPO3UNbHOM
kamepe, Ux He0BXOANMO 3aMOopaxmBaTh
KaK MOXHO BbICTpee; Mcnonb3ynTe Ans
aT0ro0 BbICTPast 3amMopo3ka.
3amopaxmBaHue NPOAYKTOB NUTaHNS

B CBEXEM COCTOSIHUM NPOAJIAT CPOK MX
XPaHEeHNS B MOPO3UILHON KaMepe.
YnakoBbIBanTe NPOAYKTbI NUTaHWS

B FEPMETUYHbIE YNaKoBKW U NMOTHO
3aKpblBanTe UX.

[Mpexae YeM NONOXUTb MPOAYKTbI
NUTaHUs B MOPO3WITbHYIO Kamepy,
ybennTech, 4To OHW yNakoBaHbI.
BmecTo TpaguumoHHoi ynakoBOYHOM
Oymaru ncnonb3ymTe KOHTEAHepbI

ANs 3aMopaxusanus, onbry 1
Bnaro3aLyuiLeHHble ByMaxHble
YNaKkoBOYHbIE MaTepuarnsl, NacT1koBble
nakeTbl Ui NofobHble YNakoBOYHbIe
matepuansl.

e, obpasytoLumiics B MOPO3UIbHOM
Kamepe, aBToOMatn4ecku
pacTannuBaeTcs.

Mepen 3amMopax1BaHNEM yKaxuTe Ha
Ka)KdOM ynakoBaHHOM MPOAYKTE MUTaHus
[aTy 3amMopaxmBaHus. 3TO MO3BONNT

Bawm onpefensitb CBEXeCTb COAEPKMMOrO
Ka)[oil ynakoBKM BCSIKWIA pas, Koraa Bbl
OyneTe OTKpbIBaTL MOPO3UIbHYIO KaMepy.
XpaHute bnvxe K ABEPLE T€ NMPOLYKTI,
KoTOpble BbINM 3aMOPOXEHbI PaHbLLE,
4TO6bI UCIONB30BATH WX B NEPBYIO
ovepenb.

3amMopoXeHHbIE NPOAYKTbI MUTaHWS
HeoBXoaMMO 1CMoNb3oBaThL cpasy nocne
pasmopaxuBaHus. He 3amopaxusaiite nx
MOBTOPHO.

He pa3mopaxuBaiiTe bosbLLoe
KOMMYECTBO ML 32 OJMH pas.

6.18. PekomeHgauum ana xpaHeHus
3aMOpPOXEHHbIX NPOAYKTOB
TemnepaTypa oTCeka AormkHa 6biTb

1.

yCTaHOBIEHa kak MUHUMYM Ha -18 °C.

[MoMecTuTE NPOAYKTbI MUTaHNS

B MOPO3WIbHYI0 KamMepy Kak

MOXHO bbIcTpee, UTobbl n3bexatb
pa3MOpaXu1BaHUs.

[Mepen 3amopaxuBaHueM NpoBepbTe
CpOK rOJHOCTM Ha yNaKoBKe, YTOObI
yb6eaunTbCA, YTO OH He UCTEK
YbeauTech, 4TO ynakoBKka NPOAYKTOB He
noBpexzgeHa.

[eTtanbHoe onucaHne

OTa HacTpoiika SIBNSETCA pekOMEeHA0BaHHON HAaCTPONKOI

[laHHble HAaCTpOWkN PEKOMEHAYIOTCS B Cryyae, Koraa
BHELLHsS TemMnepatypa npesbiwwaet 30 °C.

MCHOﬂbSyeTCFI B CNny4ae, eCiv Bbl XOTUTE 3aMOPO3UTb

NPOAYKTbl B TE4EHME KOPOTKOro NPOMeEXyTKka BPEMEHMN.
[Nocne oKkoHYaHUs 3TOro NpoLecca BOCCTaHaBNMUBAIOTCS

npegpiayune yCtaHoBNEHHbIE 3HAYEHNS.
MCFIOJ'IbSyI;ITe [aHHblE HaCTpOVIKM, €CInu noraraete, 4To

PerynupoBka PerynupoBka
Temnepatypbl Temnepatypbl
MOPO3USIbHOW  MOPO3USbLHON
Kamepbl Kamepbl

-18°C 4°C N0 YMOMHaHHI0.
-20,-22 nnu o
_24 OC 4 C
Beictpoe 4°C
3amopaxuBaHue
-18 °C nnm 20
HWxXe

ABEpLbI.

3036 RU

Temneparypa B XOnoausbHOi kaMepe HeA0CTATOYHO H13kas
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6.19. [letanbHoe onucaHue npouecca

rnyookoro 3amopaxuBaHus

B cooTBeTCTBIM CO CTaHaapTammu MOK 62552,
MOPO3UMbHas kamepa JOImKHa MMETb CNOCOBHOCTL
3aMOpaxMBaTh 4,5 Kr NPOAYKTOB NUTAHWS Ha
kaxxable 100 nuTpoB 0bbema npu Temnepartype

-8 °C urm npw 6onee HU3KUX TemnepaTypax B
TeYeHme 24 4acos.

[MPOLOBONBCTBEHHbIE TOBAPbI MOXHO XPaHUTb

B TEYeHWe ANnTENbHbIX NEPUOAOB BPEMEHN
WUCKIIOYNTENBHO Npn Temnepatype B -18 °C n
HIKeE.

MoXHO XpaHWTb NPOLYKTbI CBEXAMMU B TEYEHNE
HECKOIbKUX MECSLIEB (B HUKOTEMMEPATYPHOI
MOPO3BHOM Kamepe Mpy TeMnepaType He BblLue
-18 °C).

UtobblI 13bexaTh YacTUYHOTO Pa3MOpaKIBaHIS,
€LLe He 3aMOPOXEHHbIE MULLEBbIE NPOLYKThI

He [OMKHbI MPUKacaTLCA K YKe 3aMOPOXEHHbLIM
MpoAyKTam BHYTpW YCTPONCTBA.

Yt0BbI NPOANNTL CPOK XPaHEHIS B 3aMOPOKEHHOM
COCTOSHIM, OTBAPUTE OBOLLM 1 OTCNMLTPYITE
Bogy. INocne hunbTpaLym 3aBepHUTE NULLY B
BO30YXOHEMPOHWULIAEMYI0 YNaKoBKY W MOMECTUTE B
MOPO3NMbHYH0 kamepy. He criegyeT samopaxvieath
BaHaHb!, NoMUaopbI, canaT-naTyk, Cenbaepe,
OTBapHbIE LA, KAPTOLLKY 11 NOA0BHbIE NULLEBbIE
npoaykTbl. B cnyyae, ecnn 3T npoayKTh
MOPaXeHHbIE HUIbHO, HEraTUBHOE BO3AENCTBIE
VCMbITBIBAKOT NUTATEMbHAS LIEHHOCTb 11 BKYCOBbIE
kayecTBa NPOAyKTOB. He BbI3bIBAET COMHEHMS,
4TO YNOTpebEHIe THIMbIX NPOLYKTOB YIPOXaeT
300POBbIO YEroBeka.

6.20. PasmelueHune npoayKkToB

Momku PasnnyHble
. 3aMOPOXEHHble TOBapbI,
raohﬁg;:{'b”w BKIHOYas MACO, phloy,
MOPOXEHOE, OBOLLM U T.MI.
MWLeBble NPoayKThI B
o KaCTPLONISIX, HAKPbIThIX
. KpbllLUKaMu1 Tapenkax u
)égﬂgg'cfbm“ YNaKoBKax C KpbILLKaMK,
Anua (B ynakoBke ¢
KPbILLKOW)
Eggme”a HebonbLume
XOJ'I(F))EVIJ'II:HOVI yNaKoBaHHbIE NULLEBLIE
Kamepbi MPOLYKTbI M HAMKTKMA

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo

EmkocTb ang

0BOLLE ®pyKTbI 1 OBOLLM
OTeneHme XonogHble 3aKycku
171 CBEXUX (xmonbsi, MsACHbIe
DOAYKTOB NPOAYKTbI CKOPOTo

ynotpebnexus)

6.21.CurHan oTKpbITON ABEPU

(B 3aBUCUMOCTHM OT MOZENH)

Ecnu aBepua n3aenus oTkpbiTa B TeYeHne

1 MUHYTBI, 3amycKaeTcs 3BYKOBOW curHan. Ytobb!
OTKIMKOYMTb 3BYKOBOW CUrHar, 3aKpoiTe 4Bepb
WM HaxMKTe Ha NtoByIo KHOMKY Ha aucnnee
(ecnv oH nmeeTcs).

MpeoynpexaeHne Nonb3oBaTeNto OTHOCUTENBHO
OTKPbITON ABEPLbl MOAAETCS KaK B 3BYKOBOM, Tak
W B BU3yanbHOM BuAe. Ecnv npegynpexaerne
nogaetcs B TeveHne 10 MUHYT, BHyTPEHHee
OCBELLEHME BbIKIHOYAETCS.

6.22. UameHeHMe HanpaBneHus
OTKPbITUA ABepLUbl

MOoXXHO M3MeEHSATb HanpaBneHne OTKPLITUS
ABepLibl XONoANbHMKA B 3aBUCMMOCTY OT
MeCTa ero yYCTaHOBKM C LIEMNbH UCMOSb30BaHWS.
B crnyyae HeobxogumocTn obpatuTech B
OrkanLLIMin aBTOPU30BAHHbIA CEPBUCHBIN
LieHTP.

MpvBeaeHHoe Bbille NOsSICHEHe UMeeT 0BLmi
xapaktep. C uHchopmaLmern 0 BO3MOXHOCTU
W3MEHEHNs HanpaBneHnst OTKPbITUS ABEPLbI
MOXXHO 03HAKOMMTLCS Ha NpeaynpeanTensHON
BupKe, pacnonoXeHHO BHYTPM YMaKOBKM
nsgenus.

6.23.BHyTpeHHee ocBelweHUe
BHyTpeHHee ocBelLeHue obecneunBaeTcst
MOCPELCTBOM Namnbl CBETOAMOAHOTO THNa. B
Cnyyae BO3HWUKHOBEHMS Npobrem ¢ 3ToM nammnon
obpaTuTech B aBTOPU30BAHHYIO CEPBICHYIO
cnyxoy.

Namnbl, cnonb3yemble B 3TOM YCTPONCTBE,
He MOLAXOLAT [151 OCBELLUEHUS NOMELLEHNIA.
OTI Namnbl NpeaHa3HaveHb! 4151 Toro, YTobbl
nonb3oBaTenb Mor 6e3onacHo 1 KOMGOPTHO
pasmelLaTh NpoayKTbl B XONOAUNbHIKE!
MOPO3UIBHNKE.
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6.24. PekomeHaauum
no aKcnayaraumu
rMrMeHnYeckoro oTceka:

* 3T1a (hyHKUMA onuMOHanbHa

 [lomeLuas npoayKThl B 3TO OTAENEHNE
C LieNbH0 r1rMeHn3aLm noBepxHocTy
NpOZyKTOB, BCEraa knaauTe B HEro Msco,
KypuLly, pbiBY, MOMOKO 11 MOFOYHbIE
NpOAYKTI, XpaHsi X B yNakoBKe.

*  Pa3smeLleHve NbbIX NPOAYKTOB, KPOME
NPOZYKTOB NUTaHWS, B 3TOM OTCEKE B

Lenax rurneHbl onpeneneHHo He NoaxoduT.

Ecrnu Bbl knageTte NPoayKTbl B
TUTYIEHUYECKIIA OTCEK, HE BbIHMMAs UX U3
MPOAYKTOBOTO NakeTa, rMrueHa LomkHa
ObITb 06€eCcneyeHa ToNbKO Ha NMOBEPXHOCTM
nakeTa, a npogykTamu He ByayT nonyyaTtb
cBeT. Takium 0Bpa3oMm, Bbl JOMKHbI
BbIHMMATb NPOAYKTbI U3 NPOAYKTOBOIO
nakeTa npu ux yKknagke.

o AJeKBaTHO NPUMEHSITb MMMNEHUYECKYIO
npoueaypy K O4HOW 1 TON e NuLLe TOMbKO
OfWH pas, Heb3d NPUMEHATL NpoLeaypy
Bonee oaHoro pasa.

¢+ Ecrm npoueaypa He JOMKHa NOBTOPATLCS
ANst ApYrux NpoayKTOB NOCHE 3aBepLUEHMS
TUTYIEHNYECKO MPOLEaypbI, Mbl
PEKOMEHAYEM XPaHWUTb B 3TOM OTAENEHNM
TOMNbKO AenMUKaTEeCh U NPOLYKTLI Ans
3aBTpaka. He pekomeHayeTcs XpaHuTb
OBOLLY W (PYKTbI B 3TOM OTAENEHUN B
TEYEHWEe O/IMTENBHOTO BPEMEHH, TaK Kak B
TUTYIEHNYECKOM OTZAENEHNN XONOJHEE, YEM
B PYTVX YacTsX XONOoANIbHIKa.

* [lepen BKMOYEHNEM (DYHKLMAN TUTUEHBI
C NaHenu ynpasneHna ¢ gucnneem
PeKOMEeHIYeTCs BPEMEHHO NOMECTUTb
NPOAYKTHI, PaHEE XpaHWBLUMECS
B MMMEHNYECKOM OTAENEHNN, B
Apyroe MecTo xonogunbHuka. Korga
TUrMeHnyeckas npoLieaypa akTueHa,
PEeKOMeH/YeTCs XpaHWTb NPOAYKThI,
koTopble 6yayT BnepBble NOABEPTHYTHI
rurueHnyeckoit 0bpaboTke, TONbKO B
oTceke. Korga rurneHnyeckas npouegypa
OypeT 3aBepLueHa, Bbl MOXeTe

nepemMecTuTb U3BMNEYEHHbIE NPOAYKTHI
06paTHo B OTAENEHME.

* [Ins obecneyeHmns adheKTUBHOI TUTNEHDI
NPOAYKTLI CriedyeT pasmeLLath, 0CTaBnss
MeXQY HAMM PacCTOSHUE U Crieas 3a TeMm,
4TOGbI OHM HE 3aropax1Bany CBeT.

¢ [lepen BKMHOYEHEM (YHKLMM TUTMEHbI
ybeaunTecs, 4To NPOaYKTHI HE MONOXEH
Apyr Ha fipyra.

3amMeHa naMnoyku

[ns 3aMeHbl NaMMNOYKM OCBELLLEHNS
XonoaunbHuKa obpatmuTecs B
aBTOPU3NPOBAHHbIN CEPBUCHbIN
LEeHTp.

Jlamna (-bl), ucnone3dyemasi (-bie)

B JaHHOM U3Oennun, He NOAXOAUT
(-a1) onsa GbITOBOrO OCBELLEHUS
nomMmelleHmin. [laHHas namna
npeaHasHa4veHa anst OCBELLEeHNS
npv pasMeLleHnn nonb3oBartenem
NPOJYKTOB NMUTAHKSA B XONOANINbHOW/
MOPO3UNbHONM Kamepe, obecneynBas
Ge3onacHoCTb 1 ygobcTBo.

Jlamnbl, ncnone3yembie B 3TOM
npubope, AOMKHbI BblAEpPXXMUBaATb
3KcTpemanbHble usanyeckue
YCINOBUS, HAaNpMMep, TeMneparypy

Huxke 20 °C.

¢ 3TOT NPOAYKT OCHALLEH UCTOYHIKOM
OCBELLEHMS 3HEPreTMYecKoro kracca
IIGII.

*  /ICTOYHMK OCBELLIEHIS B 3TOM
NpoAyKTe AOMKHbI 3aMEHSITb TOMNbKO
npocheccuoHanbHble MacTepa.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBO Mo
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Yxoa n uncTka

A CHavana npoyTtiTe pasaen «MHCTpyKLum no
TeXHuke 6e30nacHoCTH!

[Mpu perynspHom YnCTKe CPOK CryxObl M3aenus
YBENNYMBAETCS.

A BHUMAHME: Mepeg uncTkoit
XOMOAWTbHMKA MPEXE BCEr0 OTKIOYMTE
€r0 OT CeTn.

¢ 3anpeLLaeTcs UCNonb3oBaTh ANs YACTKN
ocCTpble 1 abpasnBHbIE MHCTPYMEHTI, MbINO,
ObITOBbIE YNCTALLME CPELCTBA, MOHLLME 1
nonupyloLLe CPeacTea.

*  PacTBopuTe 0AHY YailHyr0 NOXKY YreKk1cno
cobl B MOM-NUTpe Bofbl. HamounTe TkaHb
B PaCTBOpE ¥ TLLATENbHO ee OTOXMUTE.
MpoTpUTe BHYTPEHHIOK YacTb YCTPOIICTBA
9TOW TKaHbBHO W TLLATEMBHO BbICYLLMTE.

» YbenouTech, YTO BOZA HE Nonarna B Kopnyc
namnbl 1 Apyrve SNeKTPUYECKIE AEMEHTLI.

* [lpoTupainTe METaNINYECKUA NINCT NOA
MeTannm4eckM SLMKOM 1 CTOMOM TOJbKO
BIT@XHOW CyXOMN TKaHbIHO.

¢ [lpoTpuTe ABEPLY BNAXHOW TKaHbI0. YT0GbI
CHSITb BEpLLY 1 MOMKM Kopryca, yaanuTe Bce
WX cogepxmMoe. BbiTawute ABepHbIe Nomky,
nepewmeLLas ux BBepX. Ytobbl yCTaHOBMTH UX
nocre YACTKI, BOBWHLTE VX B HANpaBneHum
CBEPXY BHU3.

*  3anpeLLaeTcs UCMONb30BaTh MOKLLNE
CpeACTBa Ui BOZHbIN PacTBOp XIopa
ANS O4UCTKN BHELLHMX NOBEPXHOCTEN
11 KOMMOHEHTOB M3[enis C XPOMOBbIM
MOKPbLITAEM. XIOp BbI3bIBAET KOPPO3MIO TaKMX
MeTanMYeCKnX NOBEPXHOCTEN.

*  Yrobbl NpenoTBpaTUTL yaaneHue u
pecopmaLmio M306paxeHuii Ha NNacTUKOBOM
KOMMOHEHTe, He UCNOMb3yiTe OCTPbIe,
abpasvBHbIE MHCTPYMEHTBI, MbIfO, 6bITOBbIE
YMCTSILLME CPeaCTBa, MOKLLME CPEACTBa,
KEPOCWH, Ma3yT, nak v T. . BeinonHuTe unctky
C MOMOLLbIO TENoN BOAb! 1 MATKOM TkaH, a
3aTeMm BbITPUTE HACYXo.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBo no
aKcnnyartauuu

7.1 Kak nsbexarb

HenpuATHbIX 3anaxoB

BbI3blBatoLLme 3anax matepuansl He

UCMONb3YITCS B MPOM3BOACTBE HALLUMX

YCTPONCTB. TeM He MeHee, Kak HenpaBumbHbIE

YCIOBUS XpaHEHWS NPOLYKTOB, TaK 1 OTCYTCTBUE

HeoBX0aWMON OYMUCTKM BHYTPEHHEN NOBEPXHOCTY

YCTPOWCTBA, MOXET NPUBECTM K BO3HUKHOBEHMIO

nNpobnembl, BbI3BaHHOM 3anaxom.

lMoaTomy kaxablx 15 AHE XonoannbHUK

HeoBX0AMMO YNCTUTL BOLHBLIM PACTBOPOM

YrNeKCcnon cofpbl.

o XpaHuTe NPOLYKTbl B 3aKPbITbIX KOHTEAHEpaX.
MwkpoopraHuambl, pacnpocTpaHstoLmecs u3
He3aKpbITbIX KOHTEMHEPOB, MOTYT BbI3BaTh
HenpusTHble 3anaxu.

* 3anpeLlaeTcs xpaHUTb B XONOANMbHIKE
UCMOPTUBLLMECS NPOLYKTbI C UCTEKLLUM
CPOKOM FOHOCTH.

7.2 3awmTa nnacTMKoBbIX

noBepxXHOCTeH

Ounwainte macno Tennon Bogon HeMeaNEHHO,
TaK Kak 3arpsis3HeHne MacrioM MOXeT NPUBECTM K
MOBPEXAEHNO NNACTUKOBbIX MOBEPXHOCTEN, Ha
KOTOpPbIE OHO NPONMMOCh.

7.3 CTeKnsHHbIe

MNOBEPXHOCTU ABEpPOK

CHUMUTE 3aLLUTHYIO NAEHKY CO CTEKON.

Ha cTeknsHHble MOBEPXHOCTW HAHECEHO
NOKpbITUE. Takoe NOKPbITUE CHIMKAET 4O
MWUHIMYMa BEPOSTHOCTb 0BPa30BaHmMs NATeH

1 nomoraeT nerko yaanstb obpasoBasLumecs
NATHA 1 rpsi3b. CTEKNSAHHbIE NOBEPXHOCTH,

He 3aLLMLLEHHbIE TaKM NOKPbITUEM, MOTYT
NOABEPrHYTHCA BO3AENCTBMIO CTOMKNX
BO3AYLUHbIX NN BOASHbIX COEAMHEHNI Ha
OCHOBE OPraHN4eCcKoro Ui HeOPraHMYECKoro
ocajka rpsiau, HanpuMep, Hakunu, MUHEparbHbIX
COrnel, HECropeBLLMX YrNeBOLOPOAOB,

OKCWAOB W KPEMHUICOLEPKALLMX COEANHEHNA,
CNOCOBHbIX NErko M BbICTPO CTaTb NPUYMHOM
0bpa30BaHmMs NATEH UMW HAHECTU MaTepUasnbHbIi
ywep6. CoaepxaHue Taknx CTEKON B YACTOM
COCTOSIHUM BbI3bIBAET YpE3BbIYaiiHbIE
3aTPyLHEHMS, HECMOTPS Ha PErYNSAPHYH YMCTKY.
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YXo4 1 uncTKa

CrenoBaternbHO, BHELLHWA BIAG 1 PO3PAYHOCTb
cTekna yxyalaetcs. MeTofbl 04MCTKM C
MOMOLL|b0 @rPECCUBHBIX U KOPPO3NOHHO-AKTUBHbIX
CpeaCTB ycyrybnsioT Takue fedeKTbl 1 YCKOpST
npoLecc u3Hoca.

[nsa ueneit perynsipHOn YUCTKM LOSTKHbI
MPUMEHSTLCS HE LUEMOYHbIE 1 HE KOPPO3VMOHHO-
aKTMBHbIE CPEACTBA Ha BOHOW OCHOBE.

Y106kl MaKkcManbHO NPOAMMUTL CPOK

cnyx0bl yka3aHHbIX MOKPbLITUNA, 3anpeLLaeTcs
MCMOMb30BaHNe 7151 YUCTKM LEMOYHbIX U
KOPPO3MOHHO-aKTVBHbIX CPEACTB.

CTeKnsiHHble NOBEPXHOCTM BbIMONHEHbI 13
3aKaneHHOro CTekna C Lenbto YBEMUYEHUS NX
YCTOMYMBOCTM K yiapaMm 1 TPeLLMHaM.

B kauecTBe ONOMHUTENBHO Mepbl
Be30nacHOCTI Ha UX 3a[Hu1e NOBEPXHOCTH
HaHeceHa yKpennawLLas nnexka ¢ Lienbto
npeaoTBpaLLEHUs NpUYMHEHUS Bpeaa
OKpY>KaloLLieMy NPOCTPaHCTBY B Cryyae
NOBPEXAEHNS NOBEPXHOCTEN.

*llenoyb sBNsieTCH 0CHOBaHWeM, 0bpasytowmm
rugpokeug-uonbl (OH-) npu pacTBopeHnn B Boge.
Takue meTannbl, kak Li (nutuin), Na (Hatpuit),

K (kanmin), Rb (py6uaui), Cs (Leani), a Takke
MCKYCCTBEHHbI M pagnoakTuBHbIi Fr (bpanumit),
HasbisatoTcst LLIEJTIOYHBIMIA METATTNAMM.
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Mouck u yctpaHeHne HeucnpaBHOCTEN

Mpexae Yem obpallaTbCs B CEPBUCHBIN

LLEeHTP, 03HAKOMbTECH C JaHHbIM Pa3aernom.

OTO NOMOXET BaM CIKOHOMUTb BalLie BpEMS

1 oeHbri. B aTom cnincke onvcarbl Hanbornee

yacTble xanobbl, He OTHOCALLMECS K Bpaky

NpoM3BOACTBA UK MaTepuanos. HekoTopble

YNOMSIHYTbIE HUKE (PYHKLMW MOTYT BbITb He

MPUMEHUMBI K BaLLEN MOJENMW.

XonoaunbHUK He paboTaeT.

* Bwnka HegocTaToO4HO NPOYHO
3admkecnpoBaHa. >>> BomkHuUme ee
mak, 4mobbl OH MOTHOCMbH 80WEST
8 PO3EMKY.

* [leperopen npegoxpaHuTerns,
COEeMHSALLMACSA C NUTaoLWEN
NPOAYKT PO3ETKOM UM OCHOBHOW
npegoxpaHuTens. >>> [Ipogepbme
rnpedoxpaHumeriu.

ObpasoBaHue koHAeHcaTa Ha GOKOBOM CTEHKe

xonogunbHoi kamepbl (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL u FLEXI ZONE).

+ [lBepua OTKPbIBAETCS CIIULLKOM
yacrto >>> Cmapatmech He
omKpbigampe 0sepuyy ycmpolicmea
C/IUWKOM Yacmo.

* Cnvwkom BnaxHo. >>> He
ycmaHasnugatime ycmpolcmeo 8
cpede ¢ 8bICOKOU 81aKHOCMbIO.

 [vweBble NpoayKThl, cogepxalimne
XMOKOCTU, XPaHATCS B HE3AKPbITbIX
ynakoBkax. >>> XpaHume
codepxaujue xudkocmu rnpooyKmkbl
8 3aKpbIMbIX yrNaKOBKax.

* [1Bepua ycTponcTBa ocTaBneHa
OTKpbITOW. >>> He ocmaensaime
dsepuyy ycmpolicmea omKpbImou
Hadorieo.

* TepMocTarT yCTaHOBIEH Ha
CMNVLLKOM HU3KYKO TeMneparypy.
>>> YcmaHosume mepmocmam Ha
Hadnexauwyo memrepamypy.

He pa6oTtaet komnpeccop.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBo no
aKcnnyartauuu

* B crnyyae BHe3anHoro oTko4eHnst
SMNEKTPONUTAHUS UIN BbITACKUBAHWS,
a 3aTeMm BKITHOYEHWST BUSTKM
obpaTHO B po3eTKy AaBrneHue
rasa B X0NogurbHON cucTeme
yCTpoKncTBa pasbanaHcupyercsi, aTo
BbI3bIBAET BKITKOYEHME TEMMOBOIO
npenoxpaHuTens KoMmnpeccopa.
YCTpomncTBO NepesanycTuTcs
npumepHo yepes 6 MUHYT. Ecnn
YCTPONCTBO HE Nnepe3anycTuioch
MO UCTEYEHMM STOrO0 BPEMEHM,
obpaTtnTech B CEPBUCHYIO CIyXOY.

* BknoyeHa pasmoposka. >>> 9mo
cmaHOapmHasi ycmaHoeka 0515
MO/THOCMbIO a8MOMamu4eCcKo20
pasmopaxusarouwezo ycmpoticmea.
Paamopo3ska riposodumcs
rnepuoduYyecKu.

e Bwurnka ycTponcTBa He BKIYeHa
B PO3eTKy. >>> Ybedumecsk, 4mo
WHYP 371eKMpPOonuUMaHusi 8KITHOYEH 8
PO3EMmKy.

* HeBepHada ycTaHOBKa TeMneparTypsl.
>>> Bpibepume nodxodsiujue
HacmpoUKu memnepamypabil.

o OTKIMIOYEHO 3NEKTPONUTaHNE.
>>> Yempolicmeo 3apabomaem
8 cmaHO0apmHOM pexxume, Kak
morsbko 6ydem 80306HOB/IEHO
afiekmponumanue.

3Byk paboTatowero xonoaunbHuKa B xoge paboTbl
CTaHOBUTCS FpOMYe.

* Paboune xapakTepuUCTUK1
YyCTPOMCTBA MOTYT MEHATLCS
B 3aBNCMMOCTM OT U3MEHEHUN
TemnepaTypbl OKpy)XatoLLeln cpeabl.
OT0 HOpMarbHO U He SIBNSIETCS
NMONTOMKOW.

XonoannbHUK TeYET CAMLLIKOM YacTo UMK CIULIKOM
AOnro.
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Mouck u ycTpaHeHne HeucnpaBHOCTEW

+  HoBblIil XonoannbHUK MOXET BbITb GOMnbLLE
npeapiayLlero. bonblune X0NnoAUNbHYKM TekyT
porblue.

* KomHaTHas Temnepatypa MOXeT

6bITb BbICOKOW. >>> [pn Bone BbICOKON
TeMneparype XonoaunbHUK 0BbI4HO TeveT
Bonee anuTenbHbIE NEPUOAbI BPEMEHU.

¢ XonoaunbHWK HeaBHO NOAKHOYEH UM
BHYTPb MOMELLEH HOBbIM MULLEBON NPOZYKT.
>>> Korgja X0noaunbHUK HeAaBHO NOAKIIOYEH
WNW BHYTPb NOMELLEH HOBbIV NPOAYKT, 411K
BOCTIKEHWNS YCTaHOBMEHHON TemMnepaTypbl
TpebyeTcs 6onbLue BpemMeHn. TO HopManbHO.
+  Bo3MOXHO, B XONOAUNbHIK HEaBHO
NOMeCTUNM 60rbLLOE KONMYECTBO ropsyei
nuwwn. >>> He nomeLLanTe B XONOANUNbHIK
ropsiuyHo NuLLy.

*  [1BepLibl OTKPLIBANUCH 4acTo WK
0CTaBaNNCh OTKPbITHIMN ANINTENBHbIE
nepuoAdbl BpeMeHu. >>> onagaHune BHyTPb
TENmnoro Bo3ayxa NpuBegeT Kk ToMy, 4To
XONMOAMNbHUK TeYeT fonblue. He oTkpbiBanTe
ABepLbl CIIULLIKOM Y4acTo.

* [1BepLia MOPO3MILHOTO UMK XONOAUIBHON
Kamepbl MOXET ObITb HEMMOTHO 3aKpbiTa. >>>
YbeauTech, 4TO ABEPLbl NAOTHO 3aKPbIThI.

*  YCTpOWCTBO MOXET ObITb YCTAaHOBAEHO

Ha CIWLLKOM HU3KYI0 Temnepatypy. >>>
YcTaHOBMTE XOMNOoANbHUK Ha Bonee BbICOKUN
nokasaTesb U JOXKANTECH KOraa OH AOCTUTHET
WMCMpaBMEHHOI TeMnepaTypbl.

+ LWanba aBepLbl XoNoAMLHOM MK
MOPO3NTBHOM KaMepbl MOXeT BbiTb
3arpsi3HeHa, M3HOLLEHa, CrioMaHa 1nm

He yCcTaHOBNEHa JOMKHbIM 06pa3oM.

>>> OuncTUTe UNKM 3ameHuTe Wwarnba.
MoBpexaeHHas/MopBaHHas Wwarba MoxeT
NpUBECTM K TOMY, YTO YCTpoiCTBO ByaeT

TeYb JOnblue, 4TOBbl COXPaHNUTB TEKYLLYIO
TEMNEpaTypy.

Temnepatypa MOPO3UNLHOM KaMepbl 04eHb

HU3Kasi, HO TeMnepaTypa XonoAUNLHON Kamepbl
npaBunbHasa.

TemnepaTypa MOPO3USTbHON
Kamepbl yCTaHOBMEHa Ha OYEHb
HU3KNIA YPOBEHb. >>> YcmaHosume
memrepamypy MOpO3usibHOU
Kamepbl Ha bosiee 8bICOKUL YPOBEHb
U rposepbme 3aHO8o0.

Temnepatypa XonoAuNbHOM kaMmepbl 04eHb

HU3Kas, HO TeMnepartypa MOpO3MJ1bHOﬁ Kamepbl
npaBunbHas.

TemnepaTypa xonogunbHON

KamMepbl yCTaHOBJIEHA Ha O4YeHb
HW3KWUI YpOBEHb. >>> YcmaHogume
memrepamypy xom00usibHoOU
Kamepbl Ha bosiee 8bICOKUL YpPOBEHb
U rposepbme 3aHO8O.

MuweBsble NPoAYKThLI, coaepkaliMecs Ha nomkax

XONOAUNBLHOW KamMepbl, 3aMOPOXEHbI.
TemnepaTypa xonogunbHon
Kamepbl yCTaHOBMEHa Ha OYEHb
HU3KNA YPOBEHb. >>> YCTaHOBUTE
Temnepatypy MOpPO3WbHOW Kamepbl
Ha 6ornee BbICOKUI YPOBEHDb U
npoBepbLTE 3aHOBO.

Cnuwwkom BbiCOKas TemnepaTtypa B XONoAWUbHON
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Mouck u yctpaHeHne HeucnpaBHOCTEN

TemnepaTtypa xonoguibHON

Kamepbl yCTaHOBMEHAa Ha OYeHb
BbICOKMI YPOBEHb. >>> HacmpoUKu
memnepamypbl X0100uIbHOU
Kamepbl enusitom Ha memmnepamypy
8 MOpOo3usibHOU Kamepe. NameHume
memrnepamypy 8 Xorno0usibHoU unu
MOPO3UuIbHOU Kamepe u O0XOUMeCh,
Ko20a 8 coomeemcmeyroujeli
kamepe 6ydem docmuzHyma Hoeasi
memnepamypa.

[Bepubl OTKPbIBaNMCh 4acTo

UK OCTaBanmcb OTKPbITbIMM
ANuUTenbHbIE NEPUOAbl BPEMEHU, >>>
He omkpbieatime 0sepub! CIUWKOM
yacmo.

[Bepua 3akpbiTa HENNOTHO. >>>
3akpolme 0sepuy niIomHo.
XonogunbeHUK HeAaBHO NMOAKMOYEH
UINN BHYTPb NMOMELLEH HOBBIN
MULLIEBOW MPOAYKT. >>> Omo
HopmaribHo. Ko2da ycmpolicmeo
HedasHO MOOKITYEHO USTU 8HYMpPb
rnomeuwjeH Ho8bIl rnpPodykm, Ors
docmuKeHUsT ycmaHOo8/1eHHOU
memnepamypbl mpebyemcs 6onbwe
8peMeHuU.

Bo3MOXxHO, B XONOAMIBbHMK HE4ABHO
NOMeCTMIM BOoMbLLIOE KONMYECTBO
ropsiden nuwm. >>> He nomewatime
8 yCmpouUCcmeo 20PsYYH0 MUWY.

Tpscka unu wym.

[MoBepxHOCTb nona HepoBHad

nUnn HeycTonumeas. >>> Ecrnu
ycmpouticmeo mpsicemcsi npu
MeOreHHOM repeMeuieHuU,
ompezaynupytime cmouku 0nsi
8blpagHugaHusi ycmpoucmea.
Tak>xxe nposepbme, docmarmo4yHO
Jlu ycmodu4uea rnosepxHocmsp Osisi
pasmeuweHusi Ha Hell ycmpoucmea.
PaameLueHne nobbix NpegmeToB Ha
XOnoOUIbHUKE MOXET BbI3BaThb LUYM.
>>> Ybepume nobbie npedmemsi ¢
ycmpoticmea.

XonogunbHUK U3gaeT 3ByKM Tekylen Boabl,

pacnbineHna n T.n.

MpuHUMNLI paboTbl yCcTponcTBa
BKIOYalOT B cebsi NOTOKM BOAbI 1
rasa. >>> 9T0 HOpMarbHO M He
SIBMNSIETCS NMONTOMKOWA.

W3 xonogmnbHukKa cnblweH 3BYK, NOXOXWA Ha

nopbIBbI BETPA.

YCTpONCTBO UCMNOMNb3yeT Ans
npouecca OXNaxaeHus BEHTUNATOP.
OTO HOPMarbHO U He ABNSeTCs
MOrTOMKOW.

Ha BHYTPEHHUX CTEHKaX X0noAunbHUKa

06pa3oBbIBaeTCA KOHAEHcAT.

Kapkas nnu BnaxHas noroga
npoBoLmpyeT obrnegeHeHne n
KOHOEHcauuto. ATO HOpMarbHO U He
SBNAETCSA NOSTIOMKON.

[Bepubl OTKpbIBaNMCh 4acTto

UIn OCTaBanmcb OTKPbITbIMU
OnuTenbHbIE NEPUObl BpEMEHU. >>>
He oTKpbiBariTe ABEPLbI CIIULLIKOM
4YacTo; ECIN OTKPbINN, 3aKPOMUTE.
[Bepua 3akpbiTa HEMMOTHO. >>>
3akpoviTe ABepLy NAOTHO.

Ha BHeluHel cTOpoHe YCTPOICTBA UMK MeXAY
ABepLaMu 06pa3oBbLIBAETCA KOHAEHCAT.

XonoaunbHuk / PykoBogacTBo no
aKcnnyartauuu
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Mouck u ycTpaHeHne HeucnpaBHOCTEW

* [loroga okpyxatoLlein cpeabl
MOXET ObITb BNa)KHON, 3TO BMOJSIHE
HOpMarnbHO NP BNAXHOW Noroge.
>>> KoHeHcaT NCYE3HET, Koraa
CHU3UTCS BNAXHOCTb.

BHyTpM nnoxo naxHer.

*  YCTPOMCTBO He o4uLLaeTCs
perynsipHo. >>> PerynsapHo
oyULlanTe BHYTPU YCTPOUCTBA
rybGKou, TEMMON 1 caTypupoBaHHON
BOOOMN.

* HekoTopble BUabl Matepuanos,

N3 KOTOPbIX COCTOAT KOHTENHEPBI
N yNnakoBKW, MOTYT JaBaTb 3anax.
>>> [/cnonb3ynTe KOHTENHEPDI

N YyNaKoOBKN N3 HE MaXHYLLMX
mMaTepuanos.

* [lpoaykTbl ObINIM NOMELLEHBI B
He3aKpbIBalOLLMECH KOHTENHEPDI.
>>> XpaHuTe NPOAYKTbl B 3aKPbIThIX
KOHTenHepax. /13 He3aKpbITbIX
NULLEBbBIX MPOAYKTOB MOTYT
BbIAENATHCA MUKPOOPraHU3Mbl,
BbI3bIBAKOLLME HEMPUATHBIE 3anaxu.

* YBupawite NCNopYEHHbIe Nnu
NPOAYKTbI C UCTEKLLMM CPOKOM
XPaHEHUS U3 XONoaUIbHMKA.

[lBepua He 3aKkpbIBaeTcs.

* YnakoBKkMW C npogykTamu MoryT
MeLlaTb 3aKpbITUIO ABEPLLbI.
>>> [lepemecTuTe NpeameThl,
GnokupytoLLme oBepLy.

*  YCTPOWCTBO HE CTOUT Ha
NMOBEPXHOCTU CTPOro BEPTUKATbHO.
OTperynupyiTte CTONKM ans
GanaHCMpOBKU XONOAMUITbHMKA.

* [loBepxHOCTb Nona HepoBHasi Unu
HeycTonumBas. >>> [NpoBepekTe,
OO0CTaTO4HO N POBHA 1 yCTOMYMBaA
NMOBEPXHOCTb AN pasMeLLeHns Ha
HeW xonoaunbHuKa.

EmKocTb Ans oBowen 3acTpsn.
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¢+ TuweBble NpodyKTbl MOTYT 3aA4eBaTb
BEPXHIOK YacTb AlluKa. >>>
MepenoxuTe NULLEBbLIE NPOAYKTHI B
ALLMKe.

A MPEQYNPEXOEHWUE: Ecrin
nocrne cnegoBaHNs MHCTPYKLMAM
3TOro pasgena npobnema
He peLLieHa, CBSXMTECH C
BaLLUMM MOCTABLLMKOM UMK
aBTOPU30BAHHO CEPBUCHON
cnyx6oit. He nbitaiiTecs
NOYUHWTB YCTPONCTBO
.CaMOCTOSATENBHO

XonoaunbHuk / PykoBogcTBo Mo
akcnnyartayum
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Drogi Kliencie,
Przed uzyciem produktu doktadnie przeczytaj instrukcje obstugi.

Dziekujemy za wybranie produktu. Chcielibysmy, abys mégt wykorzystac optymalna
wydajnosc tego wysokiej jakosci produkt, ktéry zostat wykonany przy uzyciu
najnowoczesniejszej technologii. Aby to zrobi¢, przeczytaj uwaznie niniejsza
instrukcje i wszelkie inne dokumenty dostarczone z produktem, przed jego uzyciem i
zachowaj je.

Przestrzegaj wszystkich informacji i ostrzezer zawartych w instrukcji obstugi. W
ten spos6b zabezpieczysz siebie i swoj produkt przed zagrozeniami, ktére moga
wystapic.

Zachowaj instrukcje obstugi. W przypadku sprzedazy produktu nalezy dotaczy¢ do
niego instrukcje obstugi.

W tej instrukcji obstugi sg uzywane nastepujace symbole:

A Zagrozenie, ktore moze spowodowac smierc lub obrazenia.

UWAGA Zagrozenie, ktére moze spowodowac uszkodzenie produktu lub jego
otoczenia

o Wazne informacje lub przydatne wskazdéwki dotyczace obstugi.
0 Przeczytaj instrukcje obstugi.

£25 Ryzyko promieniowania UV-C

[i] INFORMACIE

*a EEEE Informacje o modelu zapisane w bazie danych produktéw
o ENERG 7 % mozna uzyskac, wchodzac na nastgpujaca strone

= internetowa i wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy
SUPPLIER'S NAME MOoDEL IDENTIFIER — (") sig na etykiecie efektywnosci energetycznej.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Instrukcje bezpieczenstwa

» Taczesc zawierainstrukcje
bezpieczenstwa, ktére pomoga
zabezpieczyc sie przed ryzykiem
obrazen ciata lub szkdéd materialnych.
* Nasza firma nie ponosi
odpowiedzialnosci za szkody,

ktére moga powstac w przypadku
nieprzestrzegania instrukgji.

A Procedury instalacji i naprawy
musza by¢ zawsze wykonywane

przez producenta, autoryzowanego
przedstawiciela serwisu lub
wykwalifikowang osobe wskazana przez
importera.

A Uzywaj tylko oryginalnych czesci i
akcesoriow.

A Oryginalne czesci zamienne beda
dostepne przez 10 lat od daty zakupu
produktu.

A Nie naprawiaj ani nie wymieniaj
zadnej czesci produktu, chyba ze jest to
wyraznie okreslone w instrukcji obstugi.

A Nie wprowadzaj zadnych zmian
technicznych w produkcie.

/\ 1.1.Zastosowanie

» Ten produkt nie nadaje sie do uzytku
komercyjnego i nalezy go uzywac
zgodnie z jego przeznaczeniem.

Ten produkt jest przeznaczony

do stosowania w domachii
pomieszczeniach,

Na przykfad:

- Kuchnie dla personelu w sklepach,
biurach i innych srodowiskach pracy,

- Gospodarstwach agroturystycznych,
- Obszarach wykorzystywanych przez
klientéw w hotelach, motelach i innych

Loddwka / Instrukcja obstugi

- Hotelach typu bed&breakfast,
pensjonatach,

- Cateringach i podobnych
zastosowaniach niekomercyjnych.

Ten produkt nie powinien by¢ uzywany
na zewnatrz z lub bez namiotu nad nim,
takiego jak tadki, balkony lub tarasy.
Nie wystawiaj produktu na dziatanie
deszczu, Sniegu, storica lub wiatru.
Istnieje ryzyko pozaru!

A\ 1.2. Bezgieczer’lstwo dzi-
eci, 0s6b wymagajacych
szczegllnego traktowa-
niaizwierzat domowych

» Ten produkt moze by¢ uzywany

przez dzieci w wieku 8 lat i starsze

oraz przez 0soby o ograniczonych

zdolnosciach fizycznych, sensorycznych

lub umystowych lub nieposiadajacych
doswiadczenia i wiedzy, pod

warunkiem, ze sa nadzorowane lub

przeszkolone w zakresie bezpiecznego

uzytkowania produktu i zwiazanego z

nim ryzyka.

» Dzieci w wieku od 3 do 8 lat moga

wkfadac i wyciggac produkty chtodnicze.

» Produkty elektryczne sa

niebezpieczne dla dzieci i zwierzat

domowych. Dzieci i zwierzeta nie moga
bawic sie, wchodzi¢ na produkt ani do
niego.

» Dzieci nie powinny wykonywac

Czyszczenia i konserwacji urzadzenia,

chyba ze sg one nadzorowane przez

kogos.

* Trzymaj materiaty opakowaniowe

poza zasiegiem dzieci. Istnieje ryzyko

obrazen i uduszenial

» Przed wyrzuceniem starego lub

przestarzatego produktu:
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Instrukcje bezpieczenstwa

1. Odtacz produkt, chwytajac za
wtyczke.

2. Przetnij kabel zasilajacy i wyjmij

go z urzadzenia wraz z wtyczka

3. Nie wyjmuj pétek ani szuflad,
aby dzieciom trudniej byto wejs¢ do
produktu.

4. Zdejmijdrzwi.

5. Produkt nalezy przechowywac
w taki sposéb, aby sie nie przewrdcit.

6. Nie pozwalaj dzieciom bawic
sie starym produktem.
 Nigdy nie wrzucaj produktu do
ognia w celu utylizacji. Istnieje ryzyko
wybuchu!
 Jeslinadrzwiach produktu
znajduje sie zamek, klucz nalezy
przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci.

/\ 1.3.Bezpieczeristwo
elektryczne

* Produkt musi by¢ odtaczony

od zasilania podczas instalacji,

konserwacji, czyszczenia, naprawy |

przenoszenia.

» Jeslikabel zasilajacy jest

uszkodzony, musi go wymienic

wykwalifikowana osoba

wskazana przez producenta,

autoryzowanego przedstawiciela

serwisu lub importera, aby uniknac

potencjalnych zagrozen.

» Nie Sciskaj kabla zasilajagcego pod

ani za produktem. Nie ktadz ciezkich

przedmiotéw na kablu zasilajacym.

Kabel zasilajacy nie moze by¢

nadmiernie zgiety, scisniety ani

zetkniety z zadnym Zrédtem ciepta.

» Do obstugi produktu nie nalezy
uzywac przedtuzaczy, gniazd
wielozadaniowych ani adapteréw.
* Przenosne gniazdka elektryczne
lub przenosne Zrédta zasilania moga
sie przegrzac i spowodowac pozar.
Dlatego nie nalezy trzymac wielu
gniazdek za lub w poblizu produktu.
Wtyczka musi byc¢ tatwo
dostepna. Jesli nie jest to mozliwe,
instalacja elektryczna, do ktorej
podtaczony jest produkt, musi
zawierac urzadzenie (takie jak
bezpiecznik, wytacznik, wytacznik
itp.), ktore jest zgodne z przepisami
elektrycznymiiodtacza wszystkie
bieguny od sieci.
* Nie dotykaj wtyczki mokrymi
rekami.
*  Wyjmij wtyczke z gniazdka,
chwytajac za wtyczke, a nie za kabel.

/\ 1.4.Bezpieczenstwo
transportu

* Produktjest ciezki; nie przenos

go sam.

» Podczas przenoszenia produktu

nie trzymaj za drzwiczki.

» Uwazaj, aby nie uszkodzi¢ ukfadu

chtodzenia lub przewodéw rurowych

podczas transportu. Jesli przewody

rurowe sg uszkodzone, nie nalezy

obstugiwac produktu i wezwac

autoryzowanego przedstawiciela

serwisu.

4/38 PL
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Instrukcje bezpieczennstwa

/\ 1.5.Bezpieczernistwo
podczas instalacji
» Skontaktuj sie zautoryzowanym
agentem serwisowym w celu
instalacji produktu. Aby przygotowac
produkt do uzycia, sprawdz
informacje w instrukcji obstugi,
aby upewnic sie, ze instalacje
elektryczne i wodne sa odpowiednie.
Jesli nie sg, skontaktuj sie z
wykwalifikowanym elektrykiem i
hydraulikiem, aby dokonac
niezbednych ustalen. W przeciwnym
razie istnieje ryzyko porazenia
pradem, pozaru, probleméw z
produktem lub obrazen!
* Przedinstalacja sprawdz, czy
produkt nie ma zadnych wad. Jesli
produkt jest uszkodzony, nie nalezy
go instalowac.
* Umiesc produkt na czystej,
ptaskiej i solidnej powierzchni i
Wywaz go za pomoca regulowanych
nézek. W przeciwnym razie produkt
moze sie przewrocic¢ i spowodowac
obrazenia.
* Miejsce instalacji musi by¢ suche i
dobrze wentylowane. Nie umieszczaj
dywandw, chodnikéw lub podobnych
pod produktem. Niewystarczajaca
wentylacja powoduje ryzyko pozarul
* Nie zakrywaj ani nie blokuj
otwordw wentylacyjnych. W
przeciwnym razie zuzycie energii
wzrosnie, a produkt moze ulec
uszkodzeniu.
* Produktu nie wolno podtaczac¢ do
systemdw zasilania, takich jak zrodta
energii stonecznej. W przeciwnym
razie produkt moze ulec uszkodzeniu
na skutek nagtych zmian napiecia!

* Imwiecej czynnika chtodniczego
zawiera lodéwka, tym wieksze musi
by¢ miejsce instalacji. Jesli miejsce
instalacji jest zbyt mate, w przypadku
wycieku czynnika chtodniczego w
uktadzie chtodzenia gromadzi sie
tatwopalny czynnik chtodniczy i
mieszanka powietrza. Wymagana
przestrzen na kazde 8 g czynnika
chtodniczego wynosi minimum 1

m?3. llos¢ czynnika chtodniczego w
produkcie jest podana na etykiecie
typu.

* Produktu nie wolno instalowac
w miejscach narazonych na
bezposrednie dziatanie promieni
stonecznychinalezy go trzymac z
dala od Zrédet ciepta, takich jak ptyty
grzejne, grzejniki itp.

Jesli nie da sie zainstalowac produktu

w poblizu Zrodta ciepta, nalezy
zastosowac odpowiednia ptyte
izolacyjna pomiedzy nimii zachowac

nastepujace minimalne odlegtosci do

Zrédfa ciepta:
- Co najmniej 30 cm od Zrédet ciepta,
takich jak ptyty grzejne, piekarniki,
urzadzenia grzewcze lub piece,

- Minimum 5 cm od piekarnikéw
elektrycznych.

» Kilasaochrony Twojego

produktu to Typ |. Podtacz produkt
do uziemionego gniazda, ktére
odpowiada wartosciom napiecia,
pradu i czestotliwosci podanym na
etykiecie typu produktu. Gniazdko
musi by¢ wyposazone w wytacznik
automatyczny 10 A - 16 A. Nasza
firma nie ponosi odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek szkody powstate
podczas uzytkowania produktu

bez uziemienia i podtaczenia

Lod6wka / Instrukcja obstugi
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elektrycznego zgodnie z lokalnymi i
krajowymi przepisami.

* Produkt nie moze by¢ podtaczony
podczas instalacji. W przeciwnym
razie istnieje ryzyko porazenia
pradem i obrazen!

» Nie podtaczaj produktu do gniazd,
ktére saluzne, zwichniete, ztamane,
brudne, ttuste lub narazone na
kontakt zwoda.

» Poprowadz kabel zasilajacy i
weze (jesli wystepuja) produktu w
taki sposab, aby nie powodowaty
ryzyka potkniecia sie.

* Wystawienie czesci pod
napieciem lub kabla zasilajacego na
dziatanie wilgoci moze spowodowac
zwarcie. Dlatego nie nalezy
instalowac produktu w miejscach
takich jak garaze lub pralnie, w
ktérych wilgotnos¢ jest wysoka lub
woda moze pryskac. Jesli lodowka
zostanie zamoczona wodg, odtacz
ja od zasilania i skontaktuj sie z
autoryzowanym serwisem.
 Nigdy nie podfaczaj lodéwki do
urzadzen oszczedzajacych energie.
Takie systemy sa szkodliwe dla
twojego produktu.

/\ 1.6.Bezpieczernstwo

podczas uzytkowania
» Nigdy nie uzywaj
rozpuszczalnikéw chemicznych na
produkcie. Istnieje ryzyko wybuchu!
* |edli produkt dziata wadliwie,
odtacz go od zasilaniai nie
uruchamiaj go, dopdki nie zostanie
naprawiony przez autoryzowanego
przedstawiciela serwisu. Istnieje
ryzyko porazenia pradem!

» Nie umieszczaj Zrédet ognia
(zapalonych swiec, papieroséw itp.)
na produkcie lub w jego poblizu.

» Nie wchodzi¢ na produkt. Istnieje
ryzyko upadku i odniesienia obrazen!
* Nie uszkadzaj rur uktadu
chtodzenia ostrymi lub
penetrujacymi przedmiotami.
Czynnik chtodniczy, ktéry moze
wydostac sie po przebiciu rur
czynnika chtodniczego, przedtuzen
rur lub powtok powierzchniowych,
powoduje podraznienia skory i
obrazenia oczu.

e Qileniejestto zalecane przez
producenta, nie nalezy umieszczac
ani uzywac urzadzen elektrycznych
wewnatrz lodéwki/zamrazarki.

» Uwazaj, aby nie przytrzasnac
dtoni ani zadnej innej czesci ciata
ruchomym czesciom lodéwki.
Uwazaj, aby nie przycisnac palcéw
miedzy drzwiami a lodéwka.
Zachowaj ostroznos¢ podczas
otwierania i zamykania drzwi,
szczegdlnie jesli w poblizu znajduja
sie dzieci,

* Nigdy nie jedz lodéw, kostek lodu
ani mrozonek zaraz po wyjeciu ich z
lodéwki. Istnieje ryzyko odmrozenial
* Kiedy masz mokre rece, nie
dotykaj wewnetrznych scianek,
metalowych czesci zamrazarki ani
przechowywanych w niej potraw.
Istnieje ryzyko odmrozenial

* Nie umieszczaj puszek lub
butelek zawierajacych napoje
gazowane lub ptyny do zamrazania
w komorze zamrazarki. Puszki i
butelki moga peknac. Istnieje ryzyko
obrazen i szkéd materialnych!

6/38 PL
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* Nie umieszczaj ani nie uzywaj
tatwopalnych aerozoli, tatwopalnych
materiatdw, suchego lodu, substancji
chemicznych lub podobnych
wrazliwych na ciepto materiatéw

w poblizu lodéwki. Istnieje ryzyko
pozaru i wybuchul!

* Nie przechowuj w swoim
urzadzeniu materiatéw
wybuchowych zawierajacych
materiaty tatwopalne, takie jak
puszki aerozolowe.

* Nie umieszczaj pojemnikdw
wypetnionych ptynem na produkcie.
Rozpryskiwanie wody na czes¢
elektryczna moze spowodowac
porazenie pradem lub ryzyko pozaru.
* Ten produkt nie jest
przeznaczony do przechowywania
lekéw, osocza krwi, preparatéw
laboratoryjnych lub podobnych
substancji medycznych i produktéw
podlegajacych dyrektywie w sprawie
produktéw medycznych.

+ Uzywanie produktu niezgodnie
Zjeqgo przeznaczeniem moze
spowodowac uszkodzenie lub
zepsucie przechowywanych w nim
produktéw.

+ JesliTwoja loddwka jest
wyposazona w niebieskie Swiatto,
nie patrz na to Swiatto za pomoca
narzedzi optycznych. Nie patrz

sie bezposrednio w lampe UV

LED. Swiatto ultrafioletowe moze
powodowac zmeczenie oczu.

* Nie przeciazaj produktu.
Przedmioty w lodéwce moga spas¢
po otwarciu drzwi, powodujac
obrazenia lub uszkodzenia. Podobne
problemy moga pojawic sie, jesli
jakikolwiek przedmiot zostanie

umieszczony na produkcie.

» Aby uniknac obrazen, upewnij
sie, ze wyczyscites caty 16d i wode,
ktére mogty spasc lub rozpryskiwac
sie na podtodze.

e Zmien potozenie potek /
uchwytéw na butelki w drzwiach
lodéwki tylko wtedy, gdy sa puste.
Istnieje ryzyko obrazer!

* Nie kfadZ na produkcie
przedmiotéw, ktére moga spasc /
przewrdcic sie. Przedmioty takie
moga spasc, gdy drzwi sg otwarte,
powodujac obrazenia i/ lub szkody
materialne.

* Nie uderzaj ani nie wywiera;
nadmiernej sity na szklane
powierzchnie. Rozbite szkto moze
spowodowac obrazenia i/ lub szkody
materialne.

» Uktad chtodzenia twojego
produktu zawiera czynnik
chtodniczy R600a: Rodzaj czynnika
chtodniczego zastosowanego w
produkcie jest wskazany na etykiecie
typu. Ten czynnik chtodniczy jest
tatwopalny. Dlatego nalezy uwazac,
aby nie uszkodzi¢ uktadu chtodzenia
lub przewoddw rurowych podczas
korzystania z produktu. Jesli
przewody rurowe sg uszkodzone:

- Nie dotykaj produktu ani kabla
zasilajacego,

- Trzymaj sie z dala od potencjalnych
zrédet ognia, ktére moga
spowodowac zapalenie sie produktu.
- Przewietrz miejsce, w ktérym
znajduje sie produkt. Nie uzywaj
wentylatorow.

- Zadzwon do autoryzowanego
przedstawiciela serwisu.

Lod6wka / Instrukcja obstugi
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 Jesli produkt jest uszkodzony
i zobaczysz wyciek czynnika
chtodniczego, trzymaj sie od
niego z dala. Czynnik chtodniczy
moze powodowac odmrozenia w
rzypadku kontaktu ze skéra.

Do produktéw z dozownikiem
wody/maszyna do lodu

*  Uzywaj tylko wody pitnej.
Nie napetniaj zbiornika wody
ptynami, takimi jak sok owocowy,
mleko, napoje gazowane lub
napoje alkoholowe, ktére

nie nadaja sie do uzyciaw
dozowniku wody.

* Istnieje ryzyko dla zdrowiaii
bezpieczeristwal

* Nie pozwalaj dzieciom bawic
sie dystrybutorem wody lub
automatem do lodu (Icematic),
aby uniknac wypadkdw lub
obrazen.

* Nie wkfadaj palcéw ani
innych przedmiotéw do otworu
dozownika wody, kanatu wody
lub pojemnika na maszyne do
lodu. Istnieje ryzyko obrazen lub
szkdéd materialnych!

/\ 1.7.Bezpieczeristwo
podczas konserwac-
jiiczyszczenia

 Nie ciagnij za uchwyt drzwi,

jesli chcesz przeniesc¢ produkt w

celu wyczyszczenia. Uchwyt moze

peknac i spowodowac obrazenia,
jesli wywierzesz na niego nadmierna
site.

» Nie nalezy rozpylac ani wylewac
wody na produkt ani do srodka w
celu czyszczenia. Istnieje ryzyko
pozaru i porazenia pradem!

* Do czyszczenia produktu nie
uzywaj ostrych ani szorstkich
narzedzi. Nie uzywaj domowych
srodkéw czyszczacych,
detergentdw, gazu, benzyny,
rozcienczalnikéw, alkoholu, lakieréw
itp.

*  Uzywaj tylko srodkéw
czyszczacych i konserwujacych
wewnatrz produktu, ktére nie sa
szkodliwe dla zywnosci.

* Nigdy nie uzywaj pary lub
srodkéw wspomagajacych pare

do czyszczenia lub rozmrazania
produktu. Para ma kontakt z
czesciami pod napieciem w lodéwce,
powodujac zwarcie lub porazenie
pradem!

* Upewnijsie, ze woda nie
przedostaje sie do obwoddow
elektronicznych ani elementéw
oswietleniowych produktu.

* Zapomoca czystejisuchej
szmatki wytrzyj ciata obce lub kurz z
kotkdw wtyczki. Nie uzywaj mokrej
lub wilgotnej szmatki do czyszczenia
wtyczki. Istnieje ryzyko pozarui
porazenia pradem!

A\ 1.8.HomeWhiz

* Podczas obstugi produktu za
posrednictwem aplikacji HomeWwhiz
nalezy przestrzegac ostrzezen
dotyczacych bezpieczeristwa,
nawet gdy jestes z dala od produktu.
Musisz takze przestrzegac ostrzezen
zawartych w aplikagji.
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Instrukcje bezpieczennstwa

/\ 1.9.0swietlenie

» Skontaktuj sie zautoryzowanym
serwisem, gdy konieczna jest
wymiana diody LED/zaréwki
uzywanej do oswietlenia.

/\ 1.10.Bezpieczeristwo
dotyczace
promieniowania UV-C

» Nie usuwac szkta ochronnego
lampy UV-C.

* Nie uzywac produktu bez szyby
chronigcej lampe UV-C

» Urzadzenie zawiera lampe
emitujaca promienie UV-C. Nie wolno
patrzec bezposrednio w zrodto
Swiatta.

» Podczas czyszczenia komory,
gdzie znajduje sie lampa UV-C nalezy
wyciagnac wtyczke z gniazdka.

» Pod zadnym pozorem nie wolno
uzywac urzadzenia, jesli szkto
ochronne jest uszkodzone.

* Przed wymianalampy UV-Cz
pomoca autoryzowanego serwisu
nalezy wytaczy¢ funkcje UV-Cna
wyswietlaczu panelu sterowania.

* Nie wolno usuwac etykiety
~Zagrozenie promieniowaniem
ultrafioletowym” znajdujacej sie w
komorze higieny zlampa UV-C.

» Korzystanie z produktu
niezgodnie z jego przeznaczeniem
lub uszkodzenie szyby ochronne;
lampy UV-Club jej otoczenia moze
spowodowac niebezpieczne
promieniowanie UV-C.
Promieniowanie UV-C, nawet w
matych dawkach, moze spowodowac
obrazenia oczu i skory! Nie nalezy
uzywac uszkodzonego produktul

* Jeslisymbol UV-C zaczyna
migac po wiaczeniu funkgji
higieny, oznacza to, ze osiagnieto
okres pétzywotnoscilampi ze

ich skutecznos¢ jest mniejsza. W
przypadku przestrzegania tego
ostrzezenia zalecamy wymiane lamp
UV-C. Lampy UV-Cwymienia sie
wraz z tacg, na ktérej sie znajduja.
Zakupu i montazu tacy UV-C
nalezy dokonac za posrednictwem
autoryzowanych serwisow.

UVC
I?\

OSTRZEZENIE:
Promieniowanie UV-C jest
A szkodliwe dla oczu i skary.
Nie uzywac lamp UV-C poza
urzadzeniem!

OSTRZEZENIE:
Uzytkownik nie moze

A wymieniac¢ lamp UV-C. Gdy
skoriczy sie zywotnosc
lamp UV-C, popros o pomoc

autoryzowany serwis !

Lod6wka / Instrukcja obstugi
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Instrukcje bezpieczenstwa

A\1.11.Informacje
techniczne dotyczace
Wifi + Bluetoot
Pasmo 2,4GHz (Dziata

C z Wi-filub
czestotliwosci: Bluetooth)
Max. moc < 1(.)0 le .
tranlsmisji' (Dziata z Wi-filub

' Bluetooth)

Informacje
dotyczace Quartz_WiFi. XXX

oprogramowania;

Deklaracja zgodnosci CE:
Arcelik A.S. oSwiadcza, ze niniejsze
urzadzenie jest zgodne z Dyrektywa

2014/53/UE.

Petny tekst deklaracji zgodnosci EU
jest dostepny na stronie;

Pochodzenie produktéw: support.

beko.com

10/38 PL
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I instrukcje srodowiska

2.1.Zgodnos¢ z dyrektywa
WEEE i usuwanie odpadoéw:
Niniejszy wyrdb jest zgodny z dyrektywa
Parlamentu Europejskiego i Rady
(2012/19/WE). Wyréb ten oznaczony
jest symbolem klasyfikacji zuzytych
urzadzen elektrycznych i elektronicznych
(WEEE).

X

Ten symbol oznacza, ze sprzet
nie moze by¢ umieszczany
tacznie z innymi odpadami
gospodarstwa domowego po
okresie jego uzytkowania.
Zuzyte urzadzenie nalezy oddac do
specjalnego punktu zbidrki zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego
w celu utylizacji. Aby uzyskac informacje
o punktach zbiérki w swojej okolicy
nalezy skontaktowac sie z lokalnymi
wtadzami lub punktem sprzedazy tego
produktu. Gospodarstwo domowe
spetnia wazna role w przyczynianiu sie
do ponownego uzycia i odzysku
zuzytego sprzetu. Odpowiednie
postepowanie ze zuzytym sprzetem
zapobiega potencjalnym negatywnym
konsekwencjom dla srodowiska
naturalnego i ludzkiego zdrowia.

2.2.Z2godnosc z

dyrektywg RoHS:

Niniejszy wyrdb jest zgodny z dyrektywa
Parlamentu Europejskiego i Rady

RoHS (Ograniczenie uzycia substancji
niebezpiecznych) (2011/65/WE). Nie
zawiera szkodliwych i zakazanych
materiatoéw, podanych w tej dyrektywie.

2.3.Informacje o opakowaniu
o Opakowanie tego wyrobu
® /| wykonano z materiatow
- nadajacych sie do recyklingu,
zgodnie z naszym
ustawodawstwem krajowym. Nie
wyrzucaj materiatéw opakowaniowych
do Smieci wraz z innymi odpadkami
domowymi. Oddaj je w jednym z
wyznaczonych przez wtadze lokalne
punktow zbidrki materiatéw
opakowaniowych.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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[E] 0to Twoja chtodziarka

1. Po6tka na drzwiach komory 10. Automat do lodu
chtodziarki 11. Pojemnik na swieze owoce i
2. Zbiornik wodotrysku warzywa
3. Pojemnik najajka 12. Komora higieny (lampy UV-C)
4. Zbiornik na wode 13. Oswietlenie wewnetrzne
5. Podtka na butelki 14. Szklana pétka komory zamrazarki
6. Przesuwany schowek 15. Przycisk regulacji temperatury
7. Regulowane nogi 16. Komora chtodziarki
8. Komora gtebokiego mrozenia 17. Komora zamrazarki
9. Komora szybkiego zamrazania

Funkcja nie jest dostepna w niektérych modelach

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sa tylko szkicowe i moga nie
{i] odpowiadac doktadnie posiadanemu produktowi. Jesli posiadany produkt
nie zawiera odpowiednich czesci, informacje dotycza innych modeli.
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Instalacja

A Przed uzyciem urzadzenia

nalezy przeczytac rozdziat,Instrukcje
bezpieczenstwa"l

4.1. Odpowiednie

miejsce nainstalacje

W sprawie instalacji produktu skontaktuj
sie z autoryzowanym serwisem. Aby
przygotowac produkt do instalacji,
zapoznaj sie zinformacjami w instrukgji
uzytkownika i sprawdz, czy zasilanie
elektryczne i doptyw wody s3 zgodne z
wymaganiami. Jesli nie, skontaktuj sie
elektrykiem i hydraulikiem, aby dokonac
stosownych zmian.

* Jeslichtodziarka ma sta¢ we wnece
w Scianie, nalezy zwrdci¢ uwage, aby
pozostawic co najmniej 5 cm odstepu od
sufitu i scian.

Nie instaluj chtodziarki w miejscu,
gdzie temperatura spada ponizej -5°C.
Produkt wymaga odpowiedniej
cyrkulacji powietrza, aby mogt dziatac
skutecznie. Jesli produkt zostanie
umieszczony we wnece, pamietaj

0 pozostawieniu co najmniej 5 cm
odstepu miedzy produktem a sufitem,
$ciana tylna i Scianami bocznymi.
 Jesli produkt zostanie umieszczony
we wnece, pamietaj o pozostawieniu

OSTRZEZENIE: Producent nie bierze
A zadnej odpowiedzialnosci za szkody

spowodowane pracami wykonywanymi
przez 0soby nieupowaznione.

co najmniej 5 cm odstepu miedzy
produktem a sufitem, Sciana tylna
i Scianami bocznymi. Sprawdz, czy

OSTRZEZENIE: Podczas instalacji kabel
zasilajacy produktu musi by¢ odtgczony
od sieci. W przeciwnym razie moze to
skutkowac $miercig lub powaznymi
obrazeniami!

I\

element zabezpieczajacy tylna Sciane
znajduje sie na swoim miejscu (jesli
zostatdostarczany z produktem).
Jesli element nie jest dostepny lub

OSTRZEZENIE: Jesli drzwi sq zbyt
waskie, aby przenies¢ przez nie produkt,
zdejmij jego drzwiczki i obrd¢ go na

bok; jesli to nie pomoze, skontakiuj sie z
autoryzowanym serwisem.

A

zostatzgubiony, lub upadt, ustaw
produkt w taki sposéb, aby pozostawic
przynajmniej 5 cm odstepu miedzy
przestrzenia za produktem a

Scianami. Odstep z tytu jest wazny dla

+  Aby uniknac wibracji, chtodziarke
nalezy ustawi¢ na réwnej powierzchni.
Zainstaluj produkty co najmniej
30 cm od podgrzewacza, piecyka

i podobnych Zrodet ciepta, oraz

co najmniej 5 cm od kuchenek
elektrycznych.

Nie narazaj produktu na
bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych ani nie trzymaj gow
wilgotnym otoczeniu.

Produkt wymaga odpowiedniej
cyrkulacji powietrza, aby dziatac¢
wydajnie.

efektywnego dziatania produktu.

4.2. Regulacjanézek

Jesli produkt nie jest ustawiony réwno,
wyreguluj przednie regulowane nézki,
obracajac je w prawo lub w lewo.

e iy
g g

Loddwka / Instrukcja obstugi

13/39 PL



Instalacja

4.3. Pofaczenie
elektryczne

OSTRZEZENIE: Do podigczania
A zasilania nie uzywaj przedtuzacza ani
wtyczki wielokrotnej.

OSTRZEZENIE: Wymiang
uszkodzonego przewodu zasilajgcego
nalezy zleci¢ autoryzowanemu
SErwisowi.

W przypadku umieszczenia dwoch
chtodziarek obok siebie nalezy
zostawi¢ miedzy nimi odstep
przynajmniej 4 cm.

A\

@

» Nasza firma nie bierze
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
szkody powstate na skutek uzywania
bez uziemieniai korzystania

z pofaczenia elektrycznego
niezgodnego z przepisami
krajowymi.

» Poinstalacji wtyczka zasilania
musi by¢ fatwo dostepna.

* Nie uzywaj wtyczki wielokrotnej
bez przedtuzacza ani znim do
pofaczenia gniazdka w Scianie z
chtodziarka.

Ostrzezenie o goracej
powierzchni

W bocznych sciankach
produktu poprowadzone sa
przewody z chtodziwem dla
poprawy systemu chtodzenia.
Czynnik chtodniczy w
wysokich temperaturach
moze przeptywac przez te
obszary, co moze bardzo
rozgrzac powierzchnie
Scianek bocznych. Jest to
normalne i nie wymaga
zadnego serwisowania.
Prosze zachowac ostroznosc
podczas dotykania tych
obszaréw.

4.4. Zaktadanie
klinéw plastikowych
Uzyj klindw plastikowych
dostarczonych wraz z produktem, aby
zapewnic¢ wystarczajaco duzo miejsca
na cyrkulacje powietrza miedzy
produktem a Sciana.

1. Aby zatozyc kliny, wyjmij Sruby
z produktu i uzyj sSrub dostarczonych
w tej samej torebce, co kliny.

2. Wtdz 2 plastikowe kliny w tylng
ptyte wentylacyjna, jak pokazano na
rysunku.

14/38 PL
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B} Przygotowanie

A Przed uzyciem urzadzenia
nalezy przeczytac rozdziat,Instrukcje
bezpieczeristwa"l

5.1.Co zrobi¢, aby
oszczedzac energie

Podtaczanie produktu do
elektronicznych systemdéw
oszczedzania energii jest
niebezpieczne, poniewaz moze
uszkodzi¢ produkt.

A

» W przypadku urzadzenia
wolnostojaceqo; ,Urzadzenie chtodnicze
nie jest przeznaczone do stosowania
jako urzadzenie wbudowane”;

» Nie trzymaj chtodziarki otwartej
przez dtuzszy czas.

» Nie wkfadaj goracej zywnosci ani
napojéw do chtodziarki.

» Nie przepetniaj chtodziarki;
zablokowanie wewnetrznego
przeptywu powietrza zmniejsza
wydajnos¢ chtodzenia.

* Aby przechowywac maksymalna
mozliwg ilos¢ zywnosci w komorze
chtodzenia chtodziarki, nalezy wyjac
goérne szuflady i umiesci¢ zywnos¢
na potkach szklanych. Deklarowane
zuzycie energii chtodziarki zostato
okreslone przy wyjeciu komory
chtodzenia, tacki naléd i gérnych
szuflad w sposadb, ktéry umozliwia
przechowywanie maksymalne;

ilosci zywnosci. Korzystanie z dolnej
szuflady do przechowywania jest
zdecydowanie zalecane. Nalezy wiaczyc
funkcje oszczedzania energii w celu
zoptymalizowania jej zuzycia.

» Nie nalezy blokowac przeptywu
powietrza, umieszczajac zywnosc przed
wentylatorem. Wkfadajac zywnosg,
nalezy zachowac minimum 3 ¢m
odstepu od ostony wentylatora.

* W zaleznosci od funkcji produktu;
rozmrazanie zamrozonej zywnosci

w komorze chtodzenia zapewni
oszczednos¢ energii i zachowanie
jakosci produktéw spozywczych.

+  Zywnos¢ nalezy przechowywac w
szufladach w komorze chtodzenia, aby
zapewnic¢ oszczednos$c energii i lepsze
warunki przechowywania.

— |

]

* Pojemniki z zywnoscia nie powinny
stykac sie bezposrednio z czujnikiem
temperatury umieszczonym w
komorze chtodzenia. Jesli stykaja sie
one z czujnikiem, zuzycie energii przez
urzadzenie moze wzrosnac.

* Upewnijsie, ze zywnos¢ nie styka
sie z czujnikiem temperatury komory
chtodzenia opisanym ponizej.

» Poniewaz gorace i wilgotne
powietrze nie bedzie miaty
bezposredniego dostepu do Twojego
produktu kiedy drzwi beda zamkniete,
produkt dokona samodzielnej
optymalizacji w warunkach
wystarczajacych do ochrony Twojej
zywnosci. W takich okolicznosciach,
funkcje i komponenty, takie jak
kompresor, wentylator, podgrzewacz,
rozmrazanie, oswietlenie, wyswietlacz
itp. beda dziataty w taki sposéb, aby
zuzywac minimalna potrzebnag ilos¢
energii.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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5 Przygotowanie

5.2.Pierwsze uruchomienie
Przed uzyciem chtodziarki wykonaj
odpowiednie przygotowania zgodnie
z instrukcjami w sekcjach ,Instrukcje
dotyczace bezpieczeristwa i ochrony
srodowiska” i Instalacja”.

» Zostaw produkt wtaczony bez
zywnosci w srodku na 6 godzin i

nie otwieraj drzwi, jesli nie jest to
absolutnie konieczne.

@

Gdy zaczyna dziatac sprezarka,
rozlega sie dzwiek. Nawet
jesli sprezarka jest wytaczona,
dzwieki sa normalne z powodu
skompresowanych cieczy i
gazéw w systemie chtodzenia.

Przednie krawedzie produktu
moga sie nagrzewac. Jest to
catkiem normalne. Te obszary
zostaty zaprojektowane,

aby sie nagrzewac w celu
zapobiegniecia kondensacji.

W niektérych modelach panel
wskaznikdw wytacza sie
automatycznie po 5 minutach
od zamkniecia drzwi. Wtacza
sie on ponownie w momencie
otwarcia drzwi lub nacisniecia
dowolnego przycisku.

16/39 PL
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ﬂ Dziatanie produktu

A Przed uzyciem urzadzenia nalezy przeczytac rozdziat Instrukcje bezpieczenstwa"l
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1. Wskaznik stanu btedu

2. Wskaznik funkcji oszczedzania energii (wytgczenie
wyswietlacza):

3. Przycisk szybkiego chtodzenia

4. Przycisk funkcji Wakacji

5. Przycisk regulaciji temperatury komory chtodziarki
6. Przycisk funkcji Higieny

7. Przycisk sieci bezprzewodowej

8. Przycisk regulacji temperatury komory zamrazalki
9. Przycisk funkcji szybkiego zamrazania

10. Blokada przyciskow

11. Przycisk zmiany jednostki temperatury
12 Przycisk resetowania ustawien potgczenia
bezprzewodowego

Funkcja nie jest dostepna w niektérych modelach

*Opcjonalne: Liczby w instrukcji obstugi sa przyktadowe i moga nie
(il odpowiadac¢ posiadanemu modelowi. Jesli posiadany produkt nie zawiera
odpowiednich czesci, informacje dotycza innych modeli.
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Korzystanie z produktu

1. Wskaznik stanu btedu

Ten wskaznik (A) bedzie aktywny,
gdy chtodziarka nie moze zapewnic
odpowiedniego chtodzenia lub w
przypadku jakiegokolwiek btedu
czujnika. Gdy wskaznik jest aktywny,
na wskazniku temperatury komory
zamrazania wyswietla sie ,E", ana
wskazniku temperatury komory
chtodniczej wyswietlane sa liczby
1,2, 3.... Liczby te dostarczaja
autoryzowanemu serwisowi
informacji na temat zaistniatego
btedu.

Wykrzyknik moze zostac wyswietlony
po wtozeniu zywnosci do komory
zamrazarki lub pozostawieniu
otwartych drzwi przez dtuzszy czas.
Tonie jest usterka, ostrzezenie
zniknie po ostygnieciu potrawy.

2. Wskaznik funkcji oszczedzania
energii (wytaczenie
wyswietlacza):

Funkcja oszczedzania energii
wtacza sie automatycznie, a symbol
0szczedzania energii pojawia sie na
ekranie, gdy drzwi urzadzenia nie
sa otwierane lub zamykane przez
pewien Czas. (m)

Gdy funkcja oszczedzania energii
jest aktywna, wszystkie symbole
na wyswietlaczu, oprécz symbolu
0szCzedzania energii, wytacza

sie. Gdy funkcja oszczedzania
energii jest aktywna, nacisniecie
dowolnego przycisku lub otwarcie
drzwi spowoduje jej wytaczenie i
symbole na wyswietlaczu powrdca
do normalnego stanu. Funkcja
oszczedzania energii jest funkcja
zainstalowana fabrycznie i nie mozna
jej wytaczyc.

3. Przycisk szybkiego chtodzenia
Gdy jest wiaczona funkcja szybkiego
chtodzenia, zapali sie wskaznik
szybkiego chtodzenia ($§) i wskaznik
temperatury komory chtodzenia
bedzie wskazywat wartosc 1.
Ponowne nacisniecie przycisku
szybkiego chtodzenia wytaczy

te funkcje. Wskaznik szybkiego
chtodzenia wylaczy sie i nalezy
przywrdci¢ normalne ustawienia.
Funkcja szybkiego chtodzenia
zostanie automatycznie wytaczona
po 1 godzinach, jesli nie zostanie
anulowana przez uzytkownika. Aby
schtodzic¢ duza ilos¢ Swiezej zywnosdi,
nacisnij przycisk szybkiego chtodzenia
przed umieszczeniem zywnosci w
komorze chtodzenia.

4. Przycisk funkcji Wakacji

Nacisnij przycisk (%) przez 3 sekundy,
aby wiaczyc¢ funkcje wakacji, a
wskaznik trybu wakacji (*f) powinien
sie wiaczyc. Gdy funkcja wakacji jest
aktywna - -" zostanie wyswietlone
na wskazniku temperatury chtodziarki
i aktywne chtodzenie komory
chtodziarki nie bedzie dziatac¢. Gdy

ta funkcja jest aktywna, nie wolno
przechowywac zywnosci w komorze
chtodzenia. Pozostate komory nalezy
dalej chtodzi¢ zgodnie z ustawionymi
dla nich temperaturami.

Ponowne nacisnigcie przycisku wakacji
wytaczy te funkcje.

5. Przycisk regulacji temperatury
komory chtodziarki

Temperature przedziatu chtodzacego
mozna ustawic odpowiednio na
8,7,6,5,4,3,2i1 ponacisnieciu
przycisku. (*®)
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Korzystanie z produktu

6. Przycisk funkcji Higieny

Nacisnij przycisk (é) przez 3
sekundy, aby wtaczyc¢ funkcje higieny,
a wskaznik trybu higieny

(%) powinien sie wiaczyc. Jesli
wtgczona jest funkcja higieny nie
nalezy otwierac drzwi produktu. Jezeli
drzwi produktu zostana otwarte,

gdy funkcja higieny jest aktywna,
funkcja ta powinna wytaczyc sie

do czasu ponownego zamkniecia
drzwi. Urzadzenie powinno wydac
ostrzezenie dZzwiekowe i zakorczyc
prace po zakoriczeniu czynnosci
higienicznej. Aby zakonczy¢ operacje
higieny przed ustawionym czasem,
przytrzymaj przycisk funkcji higieny
przez 3 sekundy.

Jesli po wiaczeniu funkgji higieny na
wyswietlaczu wraz z symbolem higieny
pojawi sie wykrzyknik (A), oznacza to,
ze lampy niedtugo straca wiasciwosci
higieniczne. Skontaktuj sie z serwisem.

7. Przycisk sieci bezprzewodowej
(*opcja)

Dtugie nacisniecie klawisza (3
sekundy) powoduje rozpoczecie
pofaczenia produktu do sieci
domowej. Podczas nawigzywania
pofaczenia symbol sieci
bezprzewodowe] () bedzie migat z
przerwami co 0,5 sekundy.

Po pomysinym nawiazaniu potaczenia
z sieciag domowa

symbol sieci bezprzewodowej
powinien Swiecic¢ sie w sposab ciagty.
Po nawiazaniu potaczenia mozesz

je wtaczy¢/wytaczyc nacisnieciem
przycisku.

Sie¢, z ktdra urzadzenie nawiaze
pofaczenie, zostanie zapamietana

i potaczenie zostanie nawiazane
ponownie po wytaczeniu i wigczeniu
produktu.

Podczas nawiazywania potaczenia
symbol sieci bezprzewodowej bedzie
migat z przerwami co 0,2 sekundy.
Gdy pofaczenie jest aktywne, symbol
sieci bezprzewodowej

powinien Swiecic sie w sposob ciagty.
Jesli nie mozna nawiazac potaczenia
przez chwile, sprawdz ustawienia
modemu/potaczenia

Aplikacja HomeWhiz stuzy jako
interfejs pofaczenia. Kroki potaczenia
opisano w HomeWhiz INSTRUKCJA
SZYBKIE] INSTALAC]I dostarczonej

z produktem. Odpowiedzi na
podstawowe pytania mozna

znalez¢ w rozdziale Rozwiazywanie
problemow.

8. Przycisk regulacji temperatury
komory zamrazalki

Pozwala to na ustawienie
temperatury w komorze zamrazania.
Temperature przedziatu zamrazania
mozna ustawic odpowiednio na
-18,-19,-20,-21,-22,-23i-24 po
nacisnieciu przycisku ( .g)-

9. Przycisk funkcji szybkiego
zamrazania

Nacisnij przycisk (9) do szybkiego
zamrazania, a wskaznik szybkiego
zamrazania () powinien by¢
wtaczony.

Gdy jest wigczona funkcja szybkiego
zamrazania, zapali sie wskaznik
szybkiego zamrazania i wskaznik
temperatury komory zamrazania
bedzie wskazywat wartosc -27.
Ponowne nacisniecie przycisku
szybkiego zamrazania () wytaczy te

Lodéwka / Instrukcja obstugi
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funkcje. Przycisk szybkiego zamrazania
zgasnie i wrocg normalne ustawienia.
Funkcja szybkiego zamrazania zostanie
automatycznie wytaczona po 32
godzinach, jesli nie zostanie anulowana
przez uzytkownika. Aby zamrozic¢
duzgilos¢ swiezej zywnosci, nacisnij
przycisk szybkiego zamrazania przed
umieszczeniem zywnosci w komorze
zamrazania.

10. Blokada przyciskéw

Naci$nij przycisk (&) przez 3 sekundy.
Symbol blokady przyciskéw (&) zacznie
sie Swieci¢, a blokada przyciskow
zostanie wiaczona. Jesli blokada
przyciskow jest aktywna przycisk nie
dziata. Nacisnij przycisk (&) przez 3
sekundy. Blokada klawiatury zostanie
wytaczona. Aby zapobiec zmianie
ustawienia temperatury chtodziarki,
nalezy nacisnac przycisk blokady
przyciskow.

11. Przycisk zmiany jednostki
temperatury

Nacisnij i przytrzymaj klawisze
Szybkiego chtodzenia (*M) i Szybkiego
zamrazania (4 ) przez 3 sekundy, aby
przetacza¢ miedzy stopniami Fahrenheita
i Celsjusza.

12. Przycisk resetowania ustawien
potaczenia bezprzewodowego

Po jednoczesnym nacisnieciu przyciskow
Szybkie zamrazanie

(<@ i sieci bezprzewodowe;

(=) przez 3 sekundy, ustawienia
pofaczenia bezprzewodowego zostana
zresetowane.

6.1.Niebieskie swiatto/
Harvest Fresh

* Funkcja nie jest dostepna w
niektérych modelach

W przypadku niebieskiego
Swiatta,

owoce i warzywa przechowywane

w pojemnikach oswietlonych
niebieskim swiattem dalej wytwarzaja
fotosynteze. Dzieje sie tak dzieki
efektowi dtugosci fali niebieskiego
Swiatta, a tym samym zachowuja one
witaminy.

W przypadku Harvest Fresh,
owoce i warzywa przechowywane

w pojemnikach oswietlonych
technologia Harvest Fresh dtuzej
zachowuja witaminy. Dzieje sie tak
dzieki cyklom niebieskiego, zielonego,
czerwonego $wiatta oraz ciemnosci,
ktére symuluja cykl dzienny.

Jesli otworzysz drzwi loddwki podczas
ciemnego cyklu technologii Harvest
Fresh, lodéwka automatycznie to
wykryje i umozliwi niebiesko-zielone
lub czerwone Swiatto, aby podswietli¢
pojemnik na warzywa. Po zamknieciu
drzwi lodoweki cykl ciemnosci bedzie
kontynuowany, symulujac noc w cyklu
dziennym.
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6.2. Komora higieny
* Funkcja jest opcjonalna

1. Funkcja higieny UV-C nie
powinna byc¢ aktywowana, gdy ruszt
i metalowa szuflada znajdujaca sie
wewnatrz komory higieny sa poza
komora.

2. Aktywacja funkcji higieny, gdy
metalowej szuflady nie ma w komorze
higieny, powoduje odksztatcenie
znajdujacej sie pod nig szuflady z
tworzywa sztucznego.

3. Szyby znajdujacejsie nad
przegroda higieny nie probuj usuwac
sita.

4. Nie dotykac, nie uderzac aninie
przykfadac sity do swietldwek UV-C
umieszczonych na dolnej powierzchni
szklanej pétki komory higieny.

5. Dlawfasnego bezpieczeristwa
nie prébuj wyjmowac szklanej potki
z komory higieny. Usuniecie listwy
zebatej spowoduje odtaczenie
elementdw elektrycznych.

6. Swiatto, ktére widzisz po
otwarciu komory higieny, nie jest
Swiattem UV-C, Jest to oswietlenie
LED.

7. Wytrzyj metalowa szuflade
i blache pod taca tylko wilgotna
szmatka.
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6.3. Pojemnik naléd
(Opcja)

*  Wyjmij pojemnik na léd z komory
zamrazalnika.

»  Wypetnij pojemnik na léd woda.
* W16z pojemnik na léd do komory
zamrazalnika.

» Lod bedzie gotowy za ok. dwie
godziny. Wyjmij pojemnik na lod

z komory zamrazalnika i zegnij go
lekko nad pojemnikiem, w ktérym
zamierzasz go podac. Lod tatwo
wypadnie do pojemnika.

6.4. Pojemnik najajka
Pojemnik na jajka mozesz umiescic

na drzwiach lub w gtéwnej komorze.
Jesli zdecydujesz sie go umiescic

w gtéwnej komorze, zaleca sie
korzystanie z dolnych poétek, poniewaz
jest tam chtodniej.

Nie wktadaj pojemnika na jajka do
komory zamrazalnika.

A

6.5. Wentylator
Wentylator zostat zaprojektowany,
aby réwnomiernie rozprowadzac
chtodne powietrze we wnetrzu
chtodziarki. Czas dziatania
wentylatora moze sie roznic¢ w
zaleznosci od wiasnosci chtodziarki.
W niektdrych chtodziarkach
wentylator dziata tylko wtedy,
kiedy sprezarka, w innych system
sterowania okresla czas dziatania w
zaleznosci od zapotrzebowania.

| L] 9
S5 —=
6.6. Pojemnik

na warzywa

(Opcja)

Pojemnik na warzywa zostat
zaprojektowany, aby utrzymac
Swiezo$¢ warzyw poprzez
zachowanie wilgotnosci. W tym

celu ogdélna cyrkulacja zimnego
powietrza jest intensywniejsza w tym
pojemniku.

6.7. Komorao
temperaturze zero

(Opcja)

Uzywaj tej komory, aby
przechowywac delikatesy w nizszych
temperaturach lub produkty miesne
do szybkiego spozycia.

Komora o temperaturze zero to
najchtodniejsze miejsce, gdzie mozesz
przechowywac artykuty spozywcze
takie jak nabiat, mieso, ryby i dréb w
idealnych warunkach. W tej komorze
nie nalezy przechowywac warzyw ani
owocow.
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6.8. Uzycie drugiego Rysunek 3.
pojemnika na swieze Przy otwartych pod katem 90°
warzywa. drzwiach wysunac drugi pojemnik

na swieze warzywa do pierwszej
blokady, jak pokazano na rysunku 3.

==

Rysunek 1.
Jak pokazano na rysunku, w drugiej
komorze na Swieze warzywa w
modelu K70560 znajduja sie 2
blokady.

W przypadku wiekszego wysuniecia
szuflady nalezy najpierw otworzy¢
drzwi przynajmniej pod katem 135°,
Nastepnie, jak pokazano na rysunku
4, podnies¢ drugi pojemnik na Swieze
warzywa na ok. 5 mm, aby zwolnic¢
pierwsza blokade.

Rysunek 2.

Zamkniety drugi pojemnik na Swieze
warzywa wyglada tak, jak pokazano
narysunku 2.

Rysunek 4.

Po podniesieniu wysunac druga
szuflade do drugiej blokady, jak
pokazano na rysunku 5.

Rysunek 5.
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6.9. Ruchomy stelaz
na drzwiach

(Opcja)

Ruchomy stelaz na drzwiach mozna
zamocowac w 3 réznych pozycjach.
Aby przesunac stelaz, nacisnij
jednoczesnie przyciski z boku. Stelaz
mozna przesunac.

Przesun stelaz w gore lub w dot.
Kiedy stelaz znajdzie sie w zadanej
pozycji, zwolnij przyciski. Stelaz
zostanie zamocowany w pozycji, w
jakiej zwolnisz przyciski.

—

[ |

N\ [

6.10. Pojemnik
przesuwany

(Opcja)

Ten element wyposazenia zostat
zaprojektowany, ab zwiekszyc
uzywalnosc stelazy na drzwiach.
Dzieki mozliwosci przesuwania na
boki, utatwia on utozenie dtugiej
butelki, stoika lub pudetek, ktére
wktadasz w uchwyt na butelki ponizej.

6.11. Pochtaniacz
zapachow

(FreshGuard) * opcja

Pochtaniacz zapachéw btyskawicznie
usuwa z lodéwki nieprzyjemne
zapachy, zanim przenikna do
powierzchni. Urzadzenie znajduje
sie na suficie komory na swieza
zywnos¢. Dzieki niemu nieprzyjemne
zapachy zostaja zneutralizowane
podczas aktywnego przeptywu
powietrza przez filtr zapachowy.

Po oczyszczeniu powietrze wraca

do komory na swieza zywnosc.
Dzieki temu nieprzyjemne

zapachy pochodzace z zywnosci
przechowywanej w lodéwce zostaja
usuniete, zanim przenikna do
powierzchni.

Jest to mozliwe dzieki wentylatorowi,
diodzie LED oraz filtrowi
zapachowemu - wszystkie te
elementy stanowia integralna

czesc¢ pochfaniacza zapachow.
Podczas codziennego uzytkowania
pochfaniacz zapachéw okresowo
wtacza sie automatycznie. Aby
zapewnic skuteczne dziatanie
wyrobu, zaleca sie wymiane filtra
zapachowego przez autoryzowany
serwis co 5 lat. Poniewaz pochfaniacz
zapachow jest wyposazony w
wentylator, podczas pracy emituje
hatas - jest to normalne zjawisko.
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W przypadku gdy drzwi komory na
Swiezg zywnosc zostang otwarte
podczas pracy pochtaniacza,
wentylator wstrzyma dziatanie, a po
zamknieciu drzwi wznowi prace po
pewnym czasie. W przypadku awarii
zasilania pochfaniacz wznowi prace
po przywréceniu zasilania na tym
samym etapie cyklu dziatania, na
ktérym zostata ona przerwana.
Informacja: Zaleca sie
przechowywanie Zywnosci o

silnym zapachu (takiej jak sery,
oliwki i wyroby garmazeryjne) w
zamknietym opakowaniu, aby uniknac
nieprzyjemnej woni powstatej na
skutek wymieszania zapachdéw
réznych produktéw. Ponadto zaleca
sie szybkie wyjmowanie z lodéwki
zepsutych produktéw, aby zapobiec
nieprzyjemnym zapachom oraz
zepsuciu innych artykutéw.

6.12. Pojemnik na
warzywa z kontrola
wilgotnosci

(Opcja)

Funkcja kontroli wilgotnosci
umozliwia zachowanie odpowiedniej
wilgotnosci warzyw i owocOw oraz
zapewnia dtuzsza Swiezos¢ zywnosci.
Zaleca sie w miare mozliwosci
przechowywanie w pojemniku
warzyw lisciastych, jak satata, szpinak
itp. w pozycji poziomej, a nie opartych
o korzen, ze wzgledu na utrate
wilgotnosci.

Uktadajac warzywa, ciezkie i twarde
nalezy uktadac na dole, a lekkie i
miekkie na gorze, biorac pod uwage
konkretng wage warzyw.

Nie zostawiac¢ w pojemniku warzyw w
plastikowych torebkach. Zostawienie
ich w plastikowe] torebce spowoduje,
ze szybko zgnija. W sytuacjach, kiedy
stycznosc z innymi warzywami jest
niezalecana, uzywaj materiatéw
opakowaniowych takich jak papier,
ktdre maja pewna porowatosc
pozwalajaca zachowac higiene.

Nie wktadaj owocow, ktére
wydzielaja duzo gazowego etylenu,
jak gruszki, morele, brzoskwinie, a
przede wszystkim jabtka, do tego
samego pojemnika na warzywa,
coinne warzywa i owoce. Gazowy
etylen wydobywajacy sie z tych
owocOw moze spowodowac szybsze
dojrzewanie i gnicie pozostatych
warzyw i Owocow.
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6.13. Automatyczna
maszyna do lodu

(Opcja)

Automatyczna maszyna do lodu
umozliwia tatwe wytwarzanie lodu

w chtodziarce. Aby wytworzyc léd

za pomoca maszyny do lodu, wyjmij
zbiornik wody z komory chtodzenia,
napetnij go woda i wtéz z powrotem.
Pierwszy 16d powstanie po dwdch
godzinach w szufladzie na lod
znajdujacej sie w komorze chtodzenia.
Po wtozeniu petnego zbiornika wody
mozesz uzyskac z niego 60-70 kostek
lodu.

Jesliwoda w zbiorniku stata przez 2-3
tygodnie, nalezy ja wymienic.

(G) W przypadku produktéw z
automatyczna maszyna do
lodu mozesz stysze¢ dzwiek
podczas wysypywania lodu.
Jest to zupetnie normalne i nie
Swiadczy o awarii.
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6.14. Kostkarka do lodu
Icematic i pojemnik naléd
*opcja

Obstuga kostkarki do lodu Icematic
Napetnij Icematic woda i wiéz do
obudowy. L6d bedzie gotowy za ok.
dwie godziny. Nie wyjmuj Icematic z
obudowy, aby wyjac l6d.

Obra¢ pokretta na zbiornikach lodu
zgodnie z ruchem wskazéwek zegara
0 90 stopni.

Kostki lodu w zbiornikach wypadna do
pojemnika na l6d pod nimi.

Teraz mozesz wyjac pojemnik na lod i
podac kostki lodu.

Jesli chcesz, mozesz trzymac kostki
lodu w tym pojemniku.

Pojemnik naléd

Pojemnik na l6d stuzy wytacznie do
gromadzenia kostek lodu. Nie wlewaj
do nie go wody. W przeciwnym razie
ulegnie uszkodzeniu.

6.15. Korzystanie z
dozownika wody

*opcja

i) Pierwsze kilka szklanek
wody z dozownika moga
byc ciepte i jest to catkiem
normalne.

i) Jezelidozownikawody nie
uzywa sie przez dtuzszy
czas, wylewa sie pierwsze
kilka szklanek wody, aby
uzyskac¢ wode Swieza.

1. Nacisnij szklanka dzwignie
dozownika wody. Jesli korzystasz
z miekkiego plastikowego kubka,
nacisniecie dzwigni reka bedzie
tatwiejsze.

2. Po napetnieniu kubka do
zadanego poziomu pusc¢ dZzwignie.

G S)
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(i) Prosimyzwrocic uwage, ze
ilos¢ wody wyptywajacej
z dozownika zalezy od
tego, jak bardzo wcisnieto
dzwignie. W miare jak
podnosi sie poziom wody

w kubku lub szklance
delikatnie zmniejszaj

nacisk na dzwignie, aby
uniknac przelania sie wody.
Jeslilekko nacisnac ramie,
woda kapie, co jest catkiem
normalne i nie Swiadczy o

awarii.

6.16. Napetnianie

zbiornika dozownika woda
Zbiornik wody miesci sie w stelazu na

drzwiach.

1. Otworz pokrywe zbiornika.
2. Napetnij zbiornik Swieza woda

pitna.
3. Zamknij pokrywke.

W
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(i) Nienapetniajzbiornika
na wode innym ptynem
niz woda, np. sokiem
OwoCcowym, napojem
gazowanym, Czy napojem
alkoholowym, ktére nie
nadaj3 sie do stosowania
w zbiorniku na wode.
Uzycie ptynu tego rodzaju
spowoduje trwate
uszkodzenie dozownika.
Uzytkowania takiego nie
obejmuje gwarancja. Pewne
zawarte w takich ptynach
substancje chemicznei
dodatki moga uszkodzic¢
zbiornik na wode.

Q) Uzywajtylko swiezej,
czystej wody pitne;j.
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Pojemnos¢ zbiornika na
wode wynosi 3 litry, nie
nalezy jej przekraczac.

6.17. Czyszczenie

zbiornika na wode

1. Wyjmij zbiornik na wodg ze stelaza na
drzwiach.

2. Wyjmij stelaz na drzwiach, trzymajgc go z
obu stron.

3. ChwyC zbiornik na wode z obu stron i wyjmij
go pod katem 45°C.

4. Zdejmij pokrywe zbiornika na wodg i
wyczysé go.

Elementdw zbiornika i
dozownika nie nalezy my¢ w
zmywarkach do naczyn.

6.18. Tacka na krople
Woda, ktéra kapie przy korzystaniu
z dozownika zbiera sie w tacce na
krople.

Wyijmij plastikowy filtr tak jak
pokazano na rysunku.

Wytrzyj zebrana wode za pomoca
czystejisuchej Sciereczki.

HerbBox/HerbFresh

Wyjmij woreczek foliowy z pojemnika
HerbBox/HerbFresh+.

Wyjmij folie zworeczka i wtéz do ja do
ostony tak, jak pokazano nailustragji.
Zamknij pojemnik i umies¢ go w czesci
HerbBox/HerbFresh+.
HerbBox/HerbFresh+ jest idealne

do przechowywania réznorakich,
delikatnych ziét, wymagajacych
odpowiednich warunkéw.

W pojemniku tym mozesz
przechowywac na poziomo ziota
wyjete z opakowan (pietruszka,
koperek, itp.), co zapewni im Swiezos¢
przez znacznie dtuzszy okres.

Folie nalezy wymieniac co pét roku.
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6.19. Zamrazanie
zywnosq SWIEZE]

e Aby zachowac jako$¢ zywnosci,

produkty spozywcze wtozone do komory
zamrazalnika powinny zosta¢ zamrozone
jak najszybciej. W tym celu uzyj funkcji

szybkiego zamrazania.

e Zamrazanie Swiezych produktow
spozywczych przedtuzy ich czas
przechowywania w komorze zamrazalnika.

e Zapakuj produkty spozywcze w
hermetyczne opakowania i dobrze zamknij.

LL6d w komorze zamrazania jest
rozmrazany automatycznie.

e (Oznacz kazde opakowanie przed
zamrozeniem, piszgc na nim date.
Pozwoli Ci to okresli¢ $wiezos¢ kazdego
opakowania za kazdym otwarciem
zamrazalnika. Przechowuj wczesniej
wtozone produkty spozywcze z przodu, aby
zostaty uzyte pierwsze.

e Zamrozone produkty nalezy zuzy¢ zaraz
po rozmrozeniu i nie wolno ich zamrazac

e Sprawdz, czy produkty s3 zapakowane ponownie. e -
przed wiozeniem ich do zamrazalnika. * w;ergglezy zamrazac duzych ilosci zywnosci
Uzyj pojemnikéw do zamrazalnika, folii '
aluminiowej, papieru pergaminowego,
woreczkow plastikowych lub podobnych
materiatéw opakowaniowych zamiast
tradycyjnego papieru do pakowania.

Regulacja Regulacja
temperatu temperatur .
w kI:Jmorz:ay w k%morzey uichndcie

zamrazalnika. | chtodzenia.

-18°C 4°C To domysline, zalecane ustawienie.

-20,-22 lub 4°C Te ustawienia sg zalecane, jesli temperatura otoczenia

-24°C przekracza 30°C.

Funkcji tej uzywa sie do szybkiego zamrazania zywnosci. Kiedy

Quick Freeze 4°C ten proces sie zakonczy, chtodziarka wrdci do poprzedniego

ustawienia.

18°C Iub Uzyj tych ustaV\{ier'l', jesli uwazasz, ze w komorze ch’rodzgnia nie

Zimniej 2a(® jest dostatecznie zimno z powodu temperatury otoczenia lub

czestego otwierania drzwiczek.

6.20. Przechowywanie
Zywnosci mrozonej
Temperatura komory musi by¢ ustawiona na co

najmniej -18°C.

1. Zamrozone produkty nalezy wktadac do
zamrazalnika mozliwie jak najszybciej, aby

unikng¢ rozmrozenia.

2. Przed zamrozeniem sprawdz date
waznosci na opakowaniu, aby mie¢
pewnosé, ze jest ona aktualna.

3. Sprawdz, ze opakowanie zywnosci nie jest
uszkodzone.

6.21. Informacje o komorze
gtebokiego zamrazania
Zgodnie ze standardem IEC 62552 zamrazalnik
musi mie¢ zdolnos¢ zamrozenia 4,5 kg
zywnosci w temperaturze -18°C lub nizszej w
ciggu 24 godzin na kazde 100 litréw objetosci
komory zamrazalnika.

Lodéwka / Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

Produkty spozywcze mozna przechowywac
przez dtuzszy czas tylko w temperaturze -18°C
lub nizszej.

Mozesz zachowaé $wiezo$¢ zywnosci przez
kilka miesiecy (w komorze gtebokiego
zamrazania w temperaturze -18°C lub nizszej).
Produkty spozywcze, ktdre maja zostaé
zamrozone, nie moga sie stykac z juz
zamrozonymi produktami, aby unikngg ich
czesciowego rozmrozenia.

Ugotuj warzywa i filtruj wode, aby przedtuzy¢
czas przechowywania. Umies¢ zywnos¢ w
hermetycznych opakowaniach po filtrowaniu

i umie$¢ w zamrazalniku. Banany, pomidory,
safata, seler, gotowane jajka, ziemniaki i
podobne artykuty nie powinny by¢ zamrazane.
Jedli te artykuty zepsujg sig, wptynie to
negatywnie tylko na wartosci odzywcze i smak.
Zepsucie zagrazajgce zdrowiu ludzkiemu nie
wchodzi w gre.

6.22. Rozmieszczenie

ZYyWwnosci

Egmlog o Rozne mrozonki, np. migso, ryby,

zamrazalnika lody, warzywa itp.
Produkty spozywcze w

" garnkach, na przykrytych

Eﬁ:g'd;(gm; "y talerzach, zamknigtych
pudetkach, jajka (w zamknigtym
pudetku)

Potki na

drzwiach Mate i zapakowane produkty

komory SpOZywCze oraz napoje

chtodzenia

Pojemnik na ]

warzywa Owoce i warzywa

Komora na Delikatesy (produkty

zywno$¢ $niadaniowe, produkty migsne

Swieza do szybkiego spozycia)

6.23. Alarmo

otwartych drzwiach
(Opcja)

Jesli drzwi chtodziarki beda otwarte
przez co najmniej minute, rozlegnie
sie styszalny alarm. Alarm ten
wytaczy sie po zamknieciu drzwi lub
nacisnieciu dowolnego przycisku na
wyswietlaczu (jesli dostepny).
Alarm o otwartych drzwiach jest
prezentowany uzytkownikowi
styszalnie i wizualnie. Oswietlenie
wewnetrzne wytaczy sie, jesli
ostrzezenie bedzie trwato 10 min.

6.24. Zmiana kierunku
otwierania drzwi

Mozesz zmienic kierunek otwierania
chtodziarki, w zaleznosci od miejsca
uzytkowania. Jesli musisz to

zrobi¢, skontaktuj sie z najblizszym
autoryzowanym serwisem.
Powyzsze wyjasnienie to
stwierdzenie ogdlne. Aby uzyskac
informacje o mozliwosci zmiany
kierunku otwierania drzwi, sprawdz
etykiete ostrzegawcza wewnatrz
opakowania produktu.

6.25. Oswietlenie
wewnetrzne

Oswietlenie wewnetrzne korzysta

z lampek typu LED. W przypadku
problemdéw z lampka skontaktuj sie z
autoryzowanym serwisem.

Lampek uzywanych w tym urzadzeniu
nie mozna uzyc¢ do oswietlania

domu. Zgodne z przeznaczeniem
uzycie tej lampki to pomoc
uzytkownikowi w bezpiecznym i
wygodnym umieszczeniu Zywnosci w
chtodziarce/zamrazalniku.
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Korzystanie z produktu

6.26. Zalecenia dotyczace
obstugi komory higieny:
* Funkcja jest opcjonalna

Umieszczajgc zywnosS¢ w tej komorze w
celu higieny powierzchni zywnosci, zawsze
umieszczaj mieso, kurczaka, ryby, mleko i
nabiat w opakowaniu.

Ze wzgledow higienicznych nie nalezy w
tej komorze umieszczac¢ produktdw innych
niz zywnos¢.

Jesli zywno$¢ zostanie umieszczona w
komorze higieny bez wyjmowania jej z
torby na zakupy, nalezy zapewnic higieng
tylko dla powierzchni torby, a opakowania,
w ktdrej znajduje sie zywnos¢ nie

moga by¢ oswietlone. Dlatego podczas
umieszczania produktow w komorze
nalezy wyjac je z torby na zakupy.
Procedure higieniczng nalezy zastosowac
tylko raz do tego samego pokarmu i nie
zaleca sig stosowania jej wiecej niz jeden
raz.

Jezeli po zakofczeniu procedury higieny
nie mozna powtdrzy¢ tej procedury dla
innej zywnosci, zalecamy przechowywanie
w tej komorze wytgcznie produktow
delikatesowych i $niadaniowych. Nie
zaleca sig przechowywania warzyw i
owocow przez dtugi czas w tej komorze,
poniewaz w komorze higieny jest nizsza
niz w innych czesciach chtodziarki

Przed wigczeniem funkgji higieny za
pomocg panelu sterowania zaleca sie
tymczasowe umieszczenie zZywnosci
przechowywanej wczesniej w komorze
higieny w innej czesci chtodziarki. Gdy
procedura higieny jest aktywna, zaleca sie,
aby produkty, ktore maja by¢ higieniczne,
po raz pierwszy byty przechowywane tylko
w komorze. Po zakofczeniu procedury
higieny mozna umiescic¢ wyjeta zywnos¢ z
powrotem w komorze.

Dla skutecznego dziatania funkcji higieny,
produkty nalezy umieszczaé zachowujgc
odstep migdzy nimi i upewniajgc sie, ze nie
blokujg Swiatta.

Przed wigczeniem funkgiji higieny upewnij
sie, ze zywnos¢ nie jest umieszczana jedna
na drugiej.

temperatura.

Lodéwka / Instrukcja obstugi
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Konserwacja i czyszczenie

A Przed uzyciem urzadzenia
nalezy przeczytac rozdziat,Instrukcje
bezpieczeristwa"l

(zas eksploatacji urzadzenia wydtuza sie,
jeslijest ono regularnie czyszczone.

VN

OSTRZEZENIE: Przed czyszczeniem
chtodziarki odfgcz jg od pradu.

e Do czyszczenia nie wolno stosowaé zadnych
ostrych ani szorstkich narzedzi, mydta,
domowych $rodkow czystosci, detergentow, ani
wosku do polerowania.

e Rozpusc tyzeczke weglanu w pét litrze wody.
Namoczy¢ sciereczke w roztworze i doktadnie
ja wyzmij. Przetrzyj wnetrze chtodziarki tg
Sciereczkg i doktadnie wytrzyj do sucha.

e Dbaj, aby do obudowy lampki i innych urzadzen
elektrycznych nie dostata sig woda.

e Wyczy$c drzwi wilgotng Sciereczkg. Aby wyjac
potki z drzwi | wnetrza chiodziarki, oproznij
je z catej zawartoSci. Wyjmij potki z drzwi,
przesuwajac je w gore. Po oczyszczeniu, wsun
je od gdry do dotu, aby wiozy¢ na miejsce.

e Do czyszczenia powierzchni zewnetrznych i
chromowanych czesci produktu nie nalezy
uzywac ani Srodkow czyszczacych,ani wody
z zawartoscig chloru. Chlor powoduje korozje
takich powierzchni metalowych.

e Nie uzywaj ostrych ani szorstkich narzedzi,
mydta, domowych $rodkéw czystosci,
detergentow, nafty, oleju napgdowego, lakieru
itp., aby zapobiec odpadnigciu i odksztatceniu
plastikowych czesci. Do czyszczenia uzyj letnie]
wody i migkkiej Sciereczki, a nastepnie wytrzyj
do sucha.

7.1.Jak unika¢
nieprzyjemnych zapachéw
Do wyrobu chtodziarek nie uzywa

sie materiatéw powodujace zapachy.
Jednak w wyniku niewtasciwego
przechowywania zywnosci i
nieczyszczenia wnetrza chtodziarki moga
powstawac nieprzyjemne zapachy.

A zatem co 15 dni czys$¢ chtodziarke
roztworem weglanu w wodzie.

e Zywnosé przechowuje sie w zamknietych
pojemnikach. Wydostajace si¢ z odkrytych
pojemnikéw mikroorganizmy moga powodowac
nieprzyjemne zapachy.

W chtodziarce nie wolno przechowywac
Zywnosci zepsutej ani takiej, ktorej termin
przydatno$ci do spozycia uptynat.

7.2.Jak zabezpieczac
powierzchnie plastykowe.
Wymy¢ od razu ciepta woda, poniewaz
olej moze spowodowac uszkodzenie
plastikowej powierzchni.

7.3.Szkto w drzwiach

Zdejmij folie ochronng ze szkia.

Na powierzchni szkta znajduje sie
pokrycie. To pokrycie ogranicza
mozliwos¢ powstawania plam i
utatwia usuwanie ewentualnych

plam i zabrudzen. Szkfo niechronione
takim pokryciem moze ulec trwatemu
zabrudzeniu organicznymi lub
nieorganicznymi zwigzkami opartymina
powietrzu lub wodzie, jak kamien, sole
mineralne, niespalone weglowodory,
tlenki metali i silikony, ktére tatwo i
szybko powoduja powstanie plam i
szkody materialne. Utrzymanie szkfa
w Czystosci staje sie zbyt trudne
pomimo regularnego czyszczenia. W
konsekwencji pogarsza sie wyglad i
zmniejsza przezroczystosc szkta. Ostre
i szorstkie metody i srodki czyszczace
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zwiekszga te problemy i przyspiesza
proces niszczenia.

Nalezy uzywac niezasadowychi
tagodnych srodkéw czyszczacych
opartych na wodzie.

Do czyszczenia nalezy uzywac
niezasadowych itagodnych srodkdw
czyszczacych, aby wydtuzyc¢ trwatosc tej
powtoki,

Szkto to hartuje sie, aby zwiekszyc
odpornosc na uderzenie i pekniecie.
Na jego tylne powierzchnie naktada sie
takze folie ochronne jako dodatkowe
zabezpieczenie w celu zapobiezenia
szkodom w otoczeniu w przypadku jego
pottuczenia.

* Zasady to podstawa do tworzenia
jonéw wodorotlenku (OH™) po
rozpuszczeniu w wodzie,

Li (lit), Na (sdd), K (potas) Rb (rubid),

Cs (cez) oraz sztuczny i radioaktywny
Fr (frans) sa nazywane METALAMI
ALKALICZNYMIL.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Bl Rozwiazywanie probleméw

Przed skontaktowaniem sie z serwisem
nalezy sprawdzic te liste. Umozliwi

to zaoszczedzenie czasu i pieniedzy.

Ta lista zawiera czesto spotykane
problemy niezwigzane z wadami jakosci
wykonania lub materiatéw. Pewne
wymienione tutaj funkcje moga nie
dotyczy¢ posiadanego produktu.

Loddéwka nie dziata.

*  Wtyk zasilania nie jest wtozony do
konca. > > > Docisnijgo do koncaw
gniazdku.

* Bezpiecznik podtaczony do gniazda
zasilajacego produkt lub bezpiecznik
gtéwny jest przepalony. > > > Sprawdz
bezpieczniki.

Kondensacja na bocznej

sciance komory chtodziarki
(WIELOSTREFOWE, CHLODZENIE,

KONTROLA | STREFA ELASTYCZNA).

* Drzwisazaczesto otwierane >>>
Nalezy pamietac, aby nie otwierac
drzwi produktu za czesto.

+ Srodowisko jest za wilgotne. > > >
Produktu nie nalezy instalowac w
wilgotnych srodowiskach.

+  Zywnosc¢ zawierajaca ptyny jest
przechowywana w nieszczelnych
opakowaniach. > > > Zywnos¢
zawierajaca ptyny nalezy
przechowywac w zamknietych
opakowaniach.

*  Drzwi produktu pozostaty
otwarte. > > > Nie wolno pozostawiac
otwartych drzwi produktu przez dtugi
czas.

» Termostat jest ustawiony

na za niska temperature. >>>

Ustaw termostat na odpowiednia
temperature.

Sprezarka nie dziata.

* W przypadku nagtej awarii zasilania
lub wyciagniecia kabla zasilajacego z
gniazdai podtaczenia go z powrotem
cisnienie gazu w uktadzie chtodzenia
produktu jest niezréwnowazone, co
wyzwala zabezpieczenie termiczne
sprezarki. Produkt ponownie sie
uruchomi po okoto 6 minutach. Jesli
produkt nie uruchomi sie po tym
czasie, skontaktu;j sie z serwisem.

* (Odmrazanie jest aktywne. >>> To
jest normalne w przypadku produktu

z catkowicie zautomatyzowanym
odmrazaniem. Odmrazanie odbywa sie
okresowo.

* Produkt nie jest podtaczony. > > >
Upewnij sie, ze kabel zasilania jest
podtaczony.

» Nastawa temperatury jest
niepoprawna. > > > Wybierz poprawng
nastawe temperatury.

» Brakzasilania. >>> Po
przywroéceniu zasilania produkt bedzie
kontynuowat normalna prace.

Hatas pracy lodéwki zwieksza sie
podczas uzywania.

*  Wydajnos¢ robocza produktu

moze sie zmieniac w zaleznosci od
zmian temperatury otoczenia. To jest
sytuacja normalna, a nie awaria.
Lodowka wtacza sie za czesto lub na
zbyt dtugo.
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Rozwigzywanie problemow

» Nowy produkt moze by¢ wiekszy
niz poprzedni. Wieksze produkty
pracuja dtuzej.

+ Temperatura w pomieszczeniu
moze by¢ wysoka. > > > Produkt
bedzie normalnie dziatat przed dtuzszy
Czas przy wyzszej temperaturze w
pomieszczeniu.

» Produkt mégt zostac niedawno
podtaczony lub do srodka zostata
wifozona nowa porcja zywnosci. > > >
Produkt bedzie potrzebowat wiecej
Czasu na osiggniecie ustawionej
temperatury, jesli zostat niedawno
podtaczony lub do $rodka zostata
wiozona nowa porcja zywnosci. To jest
normalne.

» Do produktu wtozono ostatnio
duzailos¢ goracej zywnosci. > > > Do
produktu nie wolno wkfadac goracej
Zywnosci.

 Drzwi byly czesto otwierane lub
byty otwarte przez dtuzszy czas. > > >
Ciepte powietrze przedostajace sie

do srodka spowoduje wydtuzenie
pracy produktu. Nie nalezy za czesto
otwierac drzwi.

»  Drzwizamrazarki lub chtodziarki
moga by¢ uchylone. > > > Sprawdz, czy
drzwi s3 catkowicie zamkniete.

» Produkt moze miec¢ ustawiona
zaniska temperature. > > > Ustaw
wyzsza temperature i poczekaj az
produkt jg osiagnie.

» Uszczelka drzwi chtodziarki lub
zamrazarki moze by¢ zabrudzona,
zuzyta, uszkodzona lub niepoprawnie
utozona. > > > Oczys¢ lub wymien
uszczelke. Uszkodzona/podarta
uszczelka drzwi spowoduje
wydtuzenie dziatania produktu w celu
utrzymania biezacej temperatury.
Temperatura zamrazarki jest bardzo
niska, ale temperatura chtodziarki
jest odpowiednia.

» Temperatura komory zamrazarki

jest ustawiona bardzo nisko. > > >

Ustaw wyzszg temperature komory
zamrazarki i sprawdz ponownie.
Temperatura chtodziarki jest bardzo
niska, ale temperatura zamrazarki
jest odpowiednia.

» Temperatura komory chtodziarki

jest ustawiona bardzo nisko. > > >

Ustaw wyzsza temperature komory
chtodziarki i sprawdzZ ponownie.
Zywnos¢ przechowywana w
szufladach komory chtodziarki jest
zamarznieta.

» Temperatura komory chtodziarki

jest ustawiona bardzo nisko. > > >

Ustaw wyzszg temperature komory
zamrazarkii sprawdzZ ponownie.
Temperatura chtodziarki lub
zamrazarki jest za wysoka.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Rozwigzywanie problemoéw

» Temperatura komory chtodziarki
jest ustawiona bardzo wysoko.

>>> Nastawa temperatury komory
chtodziarki wptywa na temperature
komory zamrazarki. Zmien
temperature komory chtodziarki lub
zamrazarki i poczekaj az odpowiednia
komora osiggnie ustawiony poziom
temperatury.

*  Drzwi byty czesto otwierane lub
byty otwarte przez dtuzszy czas. > > >
Nie nalezy za czesto otwierac drzwi.
* Drzwimoga byc¢ uchylone. > >>
Catkowicie zamknij drzwi.

*  Produkt mégt zostac niedawno
podtaczony lub do srodka zostata
wtozona nowa porcja Zywnosci.

>>> Tojest normalne. Produkt
bedzie potrzebowat wiecej czasu na
osiggniecie ustawionej temperatury,
jesli zostat niedawno podtaczony
lub do srodka zostata wtozona nowa
porcja zywnosci.

* Do produktu wiozono ostatnio
duzailos¢ goracej zywnosci. > > > Do
produktu nie wolno wkfadac gorace;
ZYyWnosci.

Wstrzasy lub hatas.

* Podtoze nie jest poziome lub
wytrzymate. > > > Jesli produkt

sie kotysze podczas powolnego
przemieszczania, wyreguluj nézki

w celu zréwnowazenia produktu.
Upewnij sie tez, ze podtoze jest
wystarczajaco wytrzymate i uniesie
produkt.

* Wszelkie przedmioty umieszczone
na produkcie moga powodowac hatas.

>>> Zdejmij wszelkie przedmioty
umieszczone na produkcie.
Produkt wytwarza dzwieki
przeptywajacego ptynu,
rozpryskiwania itd.

» Zasada dziatania produktu
obejmuje przeptywy ptynuigazu.
>>> Tojest sytuacjanormalna, a nie
awaria.

Z produktu stychac odgtos
dmuchajacego wiatru.

* Produkt uzywa wentylatoraw
procesie chtodzenia. To jest sytuacja
normalna, a nie awaria.

Na wewnetrznych sciankach
produktu wystepuje kondensacja.
+ (Goraca lub zimna pogoda zwiekszy
zalodzenie i kondensacje. To jest
sytuacja normalna, a nie awaria.
 Drzwi byly czesto otwierane lub
byty otwarte przez dtuzszy czas. > > >
Nie nalezy otwierac drzwi za czesto, a
jesli sa otwarte nalezy je zamknac.

+ Drzwimoga byc¢ uchylone. >>>
Catkowicie zamknij drzwi.

Na powierzchni zewnetrznej
lub miedzy drzwiami produktu
wystepuje kondensacja.

» Pogodamoze byc¢ wilgotnaito
Zjawisko jest normalne w takich
warunkach. > > > Po zmnigjszeniu
wilgotnosci kondensacja zniknie.
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Rozwigzywanie problemow

Nieprzyjemny zapach we wnetrzu.

» Produkt nie jest regularnie
czyszczony. > > > Czys¢ wnetrze
regularnie za pomoca gabki, cieptej
wody i wody z weglanem.

* Niektdre pojemniki i opakowania
moga wywotywac nieprzyjemne
zapachy. >>> Nalezy uzywac
pojemnikéw i opakowan z materiatow
niewydzielajacych zapachdw.

+  Zywnosc zostata umieszczona w
nieszczelnych opakowaniach. > > >
Zywnos$¢ nalezy przechowywac

w zamknietych opakowaniach.
Drobnoustroje moga sie
rozprzestrzeniac z niezamknietych
opakowan i powodowac nieprzyjemne
zapachy.

» Zproduktu nalezy usungc¢ wszelka
przeterminowang i zepsuta zywnosc.
Drzwi sie nie zamykaja.

+ Opakowania zywnosci moga
blokowac drzwi. > > > Przesun
przedmioty blokujace drzwi.

» Produkt nie stoi catkowicie
pionowo na ziemi. > > > Wyreguluy;
nézki, aby zréwnowazyc produkt.

* Podtoze nie jest poziome lub
wytrzymate. >> > Upewnij sie, ze
podtoze jest poziome i wystarczajaco
wytrzymate oraz uniesie produkt.
Zaciat sie pojemnik na warzywa.
«  Zywnos$¢ moze sie stykac zgoérna
czescig szuflady. > > > Zmien utozenie
zywnosci w szufladzie.

Jesh powierzchnia produktu jest
goraca.

» Podczas pracy produktu obszar
miedzy drzwiczkami, panele boczne

i tylny ruszt mogg osiagac wysoka
temperature. Jest to normalne
zjawisko i nie oznacza koniecznosci
dokonywania naprawy!

A OSTRZEZENIE: Jesli problem nie
zniknie po wykonaniu instrukgji
podanych w tym rozdziale,
skontaktuj sie ze sprzedawca
lub autoryzowanym serwisem.
Nie prébuj naprawiac produktu.

Loddwka / Instrukcja obstugi
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Gwarancja jakosci

Twoj produkt marki BEKO posiada gwarancje jakosci udzielong przez Beko S.A z
siedzibg w Warszawie ul. Putawska 366, 02-819 Warszawa (dalej Gwarant).
Gwarancja jakosci udzielana jest wytgcznie na produkty marki BEKO wprowadzane do
obrotu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez Gwaranta. Termin gwarancji
wynosi 24 miesigce od daty zakupu produktu. Oswiadczenie gwarancyjne okreslajace
warunki gwarancji znajdziesz na stronie internetowej www.beko.pl w sekcji serwis.

Warunkiem wykonywania uprawnien z gwaranc;ji jest przedstawienie dowodu
zakupu produktu lub zarejestrowanie produktu na stronie www.beko.pl w sekcji
serwis .

Zarejestruj swoj produkt.

Zatéz konto oraz zarejestruj teraz swoj produkt marki BEKO objety gwarancjg na naszej
stronie internetowej www.beko.pl w sekcji serwis. Dzieki temu nie bedziesz musiat sie
martwi¢ w sytuacji gdy zgubisz dowdd zakupu. Ponadto bedziesz miat mozliwo$¢
otrzymania o$wiadczenia gwarancyjnego w postaci ,cyfrowej karty gwarancyjnej”.

Obstuga klienta — infolinia 22 250 14 14

W celu zgloszenia reklamacji lub usterki produktu marki BEKO
prosimy o kontakt telefoniczny z infolinig . Nasi konsultanci pomogag ci
rozwigzac problem lub skierujg do witasciwego serwisu BEKO.

Infolinia czynna jest 7 dni w tygodniu od 8.00 do 20:00.

* Koszt potaczenia jak za potaczenie lokalne (z telefonu stacjonarnego) lub wedtug stawek operatora sieci komérkowe;j.

Podpis i pieczec instalatora (z numerem uprawnienia) w przypadku montazu urzadzer gazowych
lub ptyt i piekarnikéw elektrycznych

Aby otrzymac wiecej informacji dotyczacych serwisu BEKO np. gdzie kupi¢
czesci zamienne lub akcesoria nalezy odwiedzi¢ strone internetowa
www.beko.pl i wybra¢ zaktadke serwis.



ZASTRZEZENIE/OSTRZEZENIE

Niektdre (proste) awarie mogg by¢ naprawione

przez uzytkownika koricowego bez obawy
przed niebezpieczenstwem lub wynikajgcym
z tego niebezpiecznego uzytkowania, pod
warunkiem, ze naprawy zostang wykonane
w okre$lonych granicach i zgodnie z
nastepujgcymi instrukcjami (patrz rozdziat
,>amodzielna naprawa”).

Dlatego, o ile nie okreslono inaczej w
rozdziale "Samodzielna naprawa", naprawy
powinny by¢ zlecane do profesjonalnych
warsztatow w celu unikniecia probleméw
zwigzanych z bezpieczenstwem.
Zarejestrowany profesjonalny podmiot
zajmujacy sie naprawami to profesjonalny
warsztat, ktéremu producent przyznat dostep
do instrukcji i wykazu czes$ci zamiennych
produktu zgodnie z metodami opisanymi w
aktach ustawodawczych zgodnie z dyrektywg
2009/125/WE.

Jednak tylko przedstawiciel serwisu (tj.
autoryzowane profesjonalne warsztaty),
z ktérym mozna skontaktowaé sie

pod numerem telefonu podanym w
instrukcji obstugi/karcie gwarancyjnej
lub za posrednictwem autoryzowanego
sprzedawcy. moze swiadczy¢ ustugi

na warunkach gwarancji. W zwiazku

z tym nalezy pamietaé. ze naprawy

wykonywane przez profesjonalne warsztaty

(nieautoryzowane przez Beko) powodujg
utrate gwarancji.

Samodzielna naprawa

Uzytkownik koncowy moze samodzielnie
naprawi¢ nastepujgce czesci zamienne:
klamki, zawiasy drzwi,

tace, kosze i uszczelki drzwi (zaktualizowana
lista jest rowniez dostepna na support.beko.
com

od 1 marca 2021).

Ponadto, aby zapewni¢ bezpieczenstwo
produktu i zapobiec ryzyku powaznych

obrazen, samodzielng naprawe nalezy
wykona¢ zgodnie ze wskazdwkami
zawartymi w instrukcji obstugi w rozdziale
"Samodzielna naprawa" lub dostepnymi
w support.beko.com Dla wtasnego
bezpieczenstwa, przed samodzielng
naprawa, odtgcz urzgdzenie od zasilania.

Naprawy i préby naprawy dokonywane przez
uzytkownikéw koncowych w przypadku
czesci niewymienionych na liscie i/lub
nieprzestrzeganie wskazéwek zawartych

w rozdziale ,Samodzielna naprawa” lub
dostepnych w support.beko.com, mogg
stanowi¢ zagrozenie, ktérego nie mozna
przypisa¢ do Beko, oraz spowodujg utrate
gwarancji.

W zwigzku z tym zdecydowanie zaleca

sie, aby uzytkownicy koncowi powstrzymali
sie od podejmowania prob wykonywania
napraw spoza wymienionego wykazu
cze$ci zamiennych, kontaktujgc sie w takich
przypadkach z autoryzowanymi warsztatami
lub profesjonalnymi warsztatami.
Samodzielne proby naprawy moga stwazac
zagrozenie i uszkodzi¢ urzgdzenie, a
nastepnie spowodowaé pozar, powddz,
porazenie prgdem i powazne obrazenia
ciata.

Na przyktad, ale nie tylko, nastepujgce
naprawy muszg zostac zlecone w
autoryzowanych

warsztatach lub lub zarejestrowanych
profesjonalnych warsztatach: sprezarka,
obwdd chtodzenia, ptyta gtéwna,ptyta
falownika, tablica wyswietlacza itp.

Producent/sprzedawca nie ponosi
odpowiedzialno$ci w przypadku gdy
uzytkownik nie stosuje sie do zalecen.



Dostepnos¢ czesci zamiennych do
zakupionej lodéwke wynosi 10 lat.

Przez ten czas dostepne bedg oryginalne
czesci zamienne do prawidtowe;j
eksploatacji lodowke.

Minimalny okres gwarancji na zakupiong
lodéwke wynosi 24 miesigce.



[MounTyBaH KOPUCHMKY,
Be monume, npounTajTe ro oBa ynatcTBo npes Aa ro KopUCTUTE NPON3BOLOT.

Bw bnarogapume LwTo ro n3bpasTe 0Boj Npon3soa. bu cakane 4obpo ga Bu kopuctn 0Boj hpusknaep, Koj
e 13paboTeH CO BUCOK KBANMTET M CNOpe[, HajHoBa TexHomoruja. 3aToa BHUMATENHO NpounTajTe ro oBa
ynaTcTBO 3a ynotpeba 1 ApyruTe NpUnoxeHn JOKYMEHTU Npes Aa ro KopUcTuTe puKMAEpOT U YyBajTe
BO cnyyaj Aa Bu 3atpebaar.

Cnegere rv cute MHGOpPMALMK 1 NPUAPKYBajTE Ce 3a CUTE NpeaynpeayBakba JafeHn BO 0Ba ynaTCTBo.
Taka ke ce 3awTtuTnTe cebecn 1 NPOM3BOAOT O OMACHOCTUTE LUTO 1 MOXENe [1a HacTaHar.

UysajTe ro ynatcTBOTO 3a ynotpeba. Ako My ro Jagete pwxuaepoT Ha HEKoj Apyr, AajTe My O W 0Ba
ynaTcTBo 3a ynotpeba.

Bo ynaTcTBOTO CE KOpucTaT creaHuBe cumobonu:
A OnacHoCT LUTO MOXe fa BOAM A0 CMPT WK NOBpeaa.

BHWMAHWE OnacHoCT WTo MOXe Aa npenn3snka MaTepmjanHa LITeTa Ha Npon3Bod0T Unn BO
Herosata HenocpeaHa OKoJiMHa

6 BaxHu I/IHd)OpMaLI'VIM 1 KOPUCHW COBETU 3a KOPUCTEHETO Ha (pr/I)KVI,D,epOT.

0 lMpoumTajTe ro ynatcTBOTO 3a ynotpeba.

Puaunk og UVC 3pavere

m WHOOPMUUHOOPMALINKN

B5rE VHopmaLmmTe 3a MogenoT ce uyBaaT Bo 6asaTa Ha nogatouy
m ENERG * % W A0 HUB MOXeETe Aa CTUIrHeTe ako OAWTe Ha CnefiHaBa

ol Be6-n10KaLvja 1 Aa ro nobapate UAEHTUGNKATOPOT Ha BaLIMOT
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) mMopen (*) KOj ce Haofa Ha HanenHuuaTa 3a eHepruja.

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n YnatcTBa 3a 6e36egHocT

e Bo 0BOj AieN ce faaeHn ynaTcTea 3a
6e3begHoCT NoTpebHM 3a crpevyBarEe Ha
pU3NK Of NOBpeaa 1 MaTepujanHa Lwreta.

* Hawara KOMnaHuja Hema Aa npeseme
OLrBOPHOCT 3a LUTETUTE KOW MOXaT Aa
HacTaHaT aKo He Ce MoYnTyBaaT OBME

ynatcTtBa.
A MHCTaJ'II/IpaI-beTO M nonpaBaweTO CeKoratl
TpeGa [a rv npasu oBnacteH cepauC.

Cekoralll KOpUCTETE OPUTMHATHIA PE3EPBHN
[EnoBM 1 JOAATOLIN.

A OpuruHanH1Te pesepBHU AENOBM ke
umate 10 rofuHI No 4ATYMOT Ha KynyBatbe Ha
MPOU3BOAOT.

A He nonpasajTe 1 He 3amMeHyBajTe fen oA
MPOM3BOAOT OCBEH aKO TOA HE € jaCHO HaBeeHo
BO ynaTCTBOTO 3a ynotpeba.

A He NnpaBeTe HNKaKBN N3MEHU Ha
npon3BoaoT.

A 1.1 Llen Ha ynoTpeba
¢ [lpon3BOZOT He € COOABETEH 3a
komepLmjanHa ynotpeba 1 He cmee aa ce
KOPWCTM 3a ApYri Lienu of HameHeTaTa.
MMpoun3BOJOT He e HAMEHET 3a KOpUCTEHE BO
WHTEpUepW, Kako Ha npuMep AOMaK1HCTBA W
CINYHO.
Ha npumep:
- BO KyjHUTe 33 NepCoHanoT BO MPOAaBHNLN,
KaHLenapuv 1 apyru paboTHU CpeamHN,
- BO (hapmu,
- BO ieNnoBK o XoTenu, MoTenun i apyru
CNYHY OBJeKTI KOU M KOPUCTAT KIMEHTUTE,
- BO XOCTeNM UK CAINYHN CPEANHU,
- 32 KEJTEPUHT W CIIMYHIN HEManonpoLakHM
NpYMEHM.
Ogoj npon3Bog He Tpeba fja ce KopUCTM Ha
OTBOPEHM MMM BO 3aTBOPEHN HaIBOPELLHM
CpeamHu kako LWTo ce 6poaosu, BankoHu unm
Tepacu. M3noxyBareTo Ha NPOM3BOAOT Ha AOXA,
CHer, COHYeBa CBETIIMHa Unn BeTap Moxe Aa
npeTcTaByBa PU3NK Of ENEKTPUYEH MHLIMAEHT.

A 1.2 Be3beaHocT Ha Aeua,

paHJWIBVI JTMYHOCTU N MUNEHULU
e OBOj ypen MOXe [a ro kopucTar aela og
8-roguiuHa Bo3pacT 1 nuua Co HamasneHu
(OU3NYKIN, CEH3OPHU UIN MEHTAITHN
KanauuTeTV UNK NLa KoM HemMaart UCKYCTBO
11 3HaekbE, MO YCOB a MaaT Haas3op
WMV yNaTCTBa BO BPCKA CO KOPUCTEHETO
Ha ypenoT 6e36eaHO 1 aa v pasbupaat
BKITy4YEHMTE OMacHOCTU.

e [lo3BoneH e Aella Ha Bo3pacT o4 3 10 8
rOAVHM Aa BafaT W cTaBaaT XxpaHa 04/Bo
NpOK3BOLOT 3a pa3najyBatbe.

e EnekTpuyHuUTE NPOMU3BOAYM CE OMACHM 3a
Aela 1 3a munenuum. leuata n gomaluHuTe
MWUMEHNLW He CMeaT Aa Cy urpaat co
NpOW3BOLOT, Aa Ce kayyBaaT Ui aa
Beryeaart BO Hero.

e UucTereTo M OAPXKYBaKETO 0 CTpaHa Ha
KOpUCHWKOT He Tpeba fa ro npasart geua
OCBEH aKO HeKOj He v Haarneaysa.

e YygajTe rv matepujanute of nakyBakeTo
HacTpaHa og Aeua. Moctou pusuk of
noBpeaa 1 Of ryLuetse.

e [lpeq Aa rv pnate ctapute NponU3BOaM Ko
HeMa noBeke [a ce KopucTar:

1. /3BageTe ro kabenoT of rMaBHUOT U3BOP Ha

cTpyja.

2. OTcTpaHeTe ro kabemnoT W TPrHETE 1o Of YpeaoT

3a€[JHO CO LUTEKEpOT.

3. He BageTe 1 nperpaanTe 1 UokITE 04

MPOU3BOAOT 3a [la He MOXaT JeliaTa a Brerysaar

BO ypesoT.

4. OTcTpaHeTe v BpatuTe.

5. CknaaupajTe ro npou3BofoT BO UCTpaBeHa

nonoxba.

6. He fo3sonyBajTe Aelia fia cv Urpaat co CTapuoT

Mpou3BOA.

e Kora ro hpnate, He YHULLUTYBa]TE IO
NpOV3BOAOT CO ropetse. [octoun puank og
ekcnnosuja.

e Axo uma bpaBa Ha BpaTaTa Ha NpoM3BOAOT,
uyBajTe ro KNy4oT nojaneky of Aodat Ha
peua.

Opwxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeda
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Be36edHOCT M ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeaAuHa

A 1.3 Ee36e.qHOCT BO
o.quc Ha cTpyjaTa

Mpou3BOA0T He CMee fia Ce BKNyyBa
BO LUTEKEP 3a BpEME Ha MHCTanauuja,
OLPXYBakse, YNCTEHE, MonpaBka |y
TPaHCMOPTHM aKTUBHOCTY.

Axo kabenort e owwTeTeH, Tpeba fa ro
3aMeHV OBMACTEH CEPBUC 3a Ja ce
136€erHaT MOXHUTE PU3NLA.

He nukajTe ro kabenot nog npoussogoT
WA Ha 3aBHVOT [en of npou3BogdoT. He
CTaBajTe TELUKM NPeAMETM Ha kabenoT.
Kabenor 3a Hanojyeare He Tpeba aa
Onpe cBuTKaH, 3rMeyeH 1 fa fojae Bo
KOHTaKT CO 3BOP Ha TOMMMHa.

He kopucTeTe npogomkeH kaben,
MynTU-MPUKNYYHULA WK aganTep 3a
Npon3BOAOT.

MobunHuTe MynTU-NPUKIYYHALM

NN APYTU CAIMYHIA ENEKTPUYHM
NPOV3BOAN MOXAT fja Ce nperpeat u

[Ja npeaun3Bukaat noxap. 3atoa, He
KopuCTETE MyNTU-MPUKNYYHULA 384 UK
BO 6nm3nHa Ha Npon3BOLOT.

LLItekepoT Tpeba Aa e NecHo JocTaneH.
Ako T0a He e MOXHO, Tpeba aa ce
WHCTanupa MexaHu3am Koj e BO
COrMacHOCT CO COOABETHUTE 3aKOHK

3a CTpyja, a Koj I UCKny4yBa cuTe
TEPMUHANN Of FMaBHMOT U3BOP Ha
CTpyja (ocurypyBsau, npekuHyBay, rnaseH
NpeKyHyBay UTH.

He monmpajTe ro WTekepoT CO MOKpH
paue.

Kora ro ucknydyBate anapator, He
JPXETe To kabenoT, TyKy LTeKepoT.

D14 BesbegHocT npu pakyBame

OBOj MPOM3BOL € TEXOK, HE paKyBajTe
camu Co Hero.

He opxeTe ro npon3sogoT 3a Bpata
[0[eka paKkyBaTe CO NMpOU3BOAOT.

[Mpu pakyBar-e CO NPOU3BOAOT,
BHUMaBajTe [a He ro OLUTETUTE CUCTEMOT
3a pasnagyBatse 1 LeBkuTe. He paboteTe

CO MPOW3BOLOT aKo CE OLUTETEHM LieBKUTE
11 KOHTAKTMPAjTE OBMACTEH CEpPBMC.

A 1.5 Be3begHocT
npy UHCTanauuja

KoHTakTupajTe ro 0BNacTEHNOT CEPBUC 3a
WHCTanupare Ha Npon3BogoT. 3a Aa ro
MOArOTBUTE NMOPU3BOJOT 3a MHCTANMPatLE,
nornegHeTe i MHGopmaLumTe Bo
ynaTcTBOTO 3a ynoTpeba u nposepeTe
[anv enekTpU4HNOT 1 BOBHUOT

cucTeM ce kako To Tpeba. [okonky
WHCTanauujata He € COOABETHA, jaBeTe
Ce Ha KBanuuKyBaH enekTpuyap

1 BOBOBOALMja 3a Ja v Hanpasart
notpebHuTe apaHxmanu. Bo cnpoTueHo,
MOXe Aa Jojae CO CTPyeH yaap, noxap,
npobnemu co NpouU3BOAOT UMW NMOBPEaM.
Mpeq fa ro MHCTanupate, NPOBEPETE
Janv Npou3BoAoT € OLTETeH. He
WHCTanupajTe ro Npou3BodoT ako e
OLUTETEH.

CraBeTe ro Npom3BOAO0T Ha pamMHa
LiBpCTa NOBpLUMHA W U3paMHETE T0

O NpucnocobnmBmM Horanku. WHaky,
tbpwxmaepoT bu Moxen Aa ce NpeBpTY U
[Aa npeaw3BiKa NoBpeay.

MpownssopoT Tpeba aa ce uHcTanmpa

BO CyBa W BEHTUNMpaHa cpeauHa. He
CTaBajTe KUMUMU, Yepri Uk CIINYHK
MOAHM NMPEKPUBKM NOA NOPKU3BOZ0T. Toa
MOXE Aa NpeTcTaByBa pu3uK 0f noxap
nopaay HeccoaBeTHa BeHTUNaumjal

He 6nokupajte nnu npekpusajte
ByNKATe 3a BeHTUNauuja. MHaky, Mmoxe fa
Ce 3ronemu NoTpoLLyBaykaTa Ha cTpyja u
[a [0jae [0 OWTeTyBake Ha NMPOU3BOAOT.
He noBsp3yBajTe ro Npou3so4oT co
CUCTEMM 3a ENEKTPUYHA EHEprUja, Kako
LUTO Ce ConapHUTe eNEKTPUYHI CUCTEMMN.
WHaky, Moxe Aa [ojae A0 OLITEeTyBake
Ha NpoW3BOLOT NOPaAN Harnm BONTaXH
cnyktyauum!
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Be3beaHoCT 1 ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeaAuHa

e Konky noBeke areHc 3a pasnafyBare
coppxu hpKMAEPOT, TOMKY NOronem
Tpeba ga brae NpocTopoT BO Koj €

WHCTanMpaH. Bo MHory manu cobu, Moxe

[ia Ce Co3/1aae MeLUaBuHa Ha rac 1 Ha

BO3[LyX BO CIyyaj 4a MMa UCTEKyBa-e Ha

rac BO CUCTEMOT 3a nafete. BonymeH
o Hajmany 1 m® e noTpebeH 3a cexkomn
8 rpama areHc 3a pasnagyBatbe.

KonnunHaTa Ha areHcoT 3a pasnagyBsawe — ®

A0CTaneH BO BaLLMOT NPOM3BOA €
HaJBeEeH BO eTUKeTaTa 3a BUAOT.

e MecTOTO Ha koe ce MHCTanupa
npou3BOaOT He Tpeba Aa e U3NOXeHOo
Ha [MPEKTHa COHYEBA CBETNNHA U HE
Tpeba na 6uae Bo bnm3nHa Ha 13BOP
Ha TOMMMHa, Kako LUTO ce LWnopeTn,
pagmjaTopu UTH.

Ako Mopa Aa ce MHCTanMpa Npou3BoaoT

BO GNu3MHa Ha U3BOP Ha CBETMNMHA,

KopuCTeTe COOABETHA NioYa 3a U3onaumja,

a MYHAMarHOTO PacTojaHue Of M3BOPOT

Ha TonnuHa Tpeba ga buae kako Wwro e

HaBefeHo nogony.

- Hajwanky Ha pactojanue og 30

CaHTUMETpPKU O N3BOPK Ha TOMJIMHA KaKo LUTO

C€ LUNOPETU, eAMHILM 32 3aTOMITyBakE U

3arpeBate WTH.

- Hajmanky Ha pactojaHue of 5

CaHTUMETPY OF ENEKTPUYHY LIMOPETY.

e Bawwot nponseog uma | knaca Ha
3awTwta. MpuknyyeTte ro NpoM3BOAOT BO
3a3eMjeH LUTeKep Koj e BO COrnacHOCCT
CO BONTaxara, enekTpuyHaTa cTpyja u
(bpeKBeHLMUTE HABEEHM BO ETHKETATA
3a BWJOT. /13ne3oT Ha LTekepoT e
OMPEMEH CO OCUTYpyBay CO paHr Of
10 A - 16 A. Hawata komMnaHuja He
OfroBapa 3a LUTeTUTe KON HacTaHyBaar
nopagy pakyeare co Npou3BoaoT 6e3
0be30enyBatbe Ha 3a3eMjyBareTo 1
€NEeKTPUYHITE NOBP3yBatkba HanpaBeHN
CMOpes JTOKANHNTE UMW HaLWOHaMHUTE
nponucew.

EnektpuyHuoT kaben Ha npou3BoaoT
MOpa [1a € UCKNyYeH 3a Bpeme Ha
MHCTanupareTo. MHaky, nocTon pusuk og
CTpyeH yaap v nospeaal

He npwuknyJysajte ro npoussofot

BO Pa3KnaTeHu, CKpLUEHM, BankaHu,
U3MacTEHN NPUKNYYHULM U3NE3EHN O
CBOWUTE MECTa UMW NPUKIYYHULM Kaj KO
“Ma puU3uK fa fojaat Bo Jonup co Boga.
CraBeTe rv kabenoT u LpeBaTa Ha
NMPOM3BOAOT (aKo ce AOCTanHM) Taka

LUTO HeMa Aa NpeTcTaByBaaT pUanK og
COMHYBakbE.

Axo HaBne3e Bnara BO jenoBuTe €O CTpyja
unn Bo kabenoT, Moxe Aa Aojae CO KpaTok
cnoj. 3atoa, He KOPUCTETE r0 MPOU3BOLOT
BO BT@)XHW CPEAVHM U Bo obnacTy

Kae LUTO MOXe Aa Aojae A0 npckarbe Ha
BoAa (Ha nMpumep rapaxa, npocTopuja 3a
nepetbe, UTH.) AKO pUKMAEPOT e MoKap,
W3BafeTe ro LUTEKePOT U KOHTaKTUpajTe
0BMacTeH CepaycC.

He noBpayBajTe ro puxmaepoT co ypeau
3a 3allTeqa Ha cTpyja. TaksuTe cuctemm
Ce LUTETHW 3a NPOM3BOAOT.

A 1.6 Be3begHocT

npw paboTereTo

He kopucTeTe xemucku pacTBopyBauM Ha
npou3eogoT. Twe MaTepujany Moxat aa
npeTcTaByBaaT pU3VK 0 EKCMNO3uja.

Bo cnyuyaj fa ce pacune npou3Bogor,
n3BageTe ro LUTEKepOT U He paboTeTe

CO Hero AoZeka He ro nonpasu OBNacTeH
cepsuc. Moxe fa gojoe go ctpyeH yaap!
He cTaBajTe n3Bop Ha nnameH (Ha npumep
CBEKM, LUrapu UTH.) Ha NPOU3BOAOT UMK BO
Heroa bnuanHa.

He kauyBajTe ce Ha npon3sogoT. ocTom
PU3MK a nagHeTe W fa ce nospeanTe!

He rv owTeTyBajTe MM LEBKUTE Ha
CUCTEMOT 3a pasnagyBatbe CO OCTPU U1
neHeTpupaYki npegMeT. AreHcoT 3a
pasnagyBate Koj npcka of AynHaTute
LieBKY, CMIOjKIUTE Ha LeBKW UMK Of TOPHNOT
CNoj Ha NoBpLUMHATa MOXeE Aa ja MpuTupa
Ko)xaTa 1 fia rv noBpeam ouuTe.

Opuxnaep/YnatcTeo 3a ynotpeba
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Be36edHOCT M ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeaAuHa

He cTaBajTe 1 He pakyBajTe co
eNeKTPUYHYM ypeam Bo pwkngepute/
dhpwxmaepuTe 3a Anaboko 3amMp3HyBare
OCBEH ako Toa He ro npenopayysa
MpON3BOAMTENOT.

BHumaBajTe fa He hateTe fen og paere
WUNW TENOTO BO HEKOj OF MOABVXHUTE
[enoBy BO Npou3BoaoT. BHuMaBajTe fa He
BM ce (haTaT npcTuTe Mery PpuxmaepoT u
BpaTaTa. BHuMaBajTe npu 0TBOpPakE Ui
3aTBOpatbe Ha BpaTarta kora Ma fiela Bo
OrmanHa.

He cTaBajTe cnagones, KoUK Mpas unu
3aMp3HaTa xpaHa co ycTaTa BefHall
LUTOM Ke v n3BaguTe of hpuxmaepoT 3a
Anaboko 3amp3HyBase. Mima pusuk og
cMp3HaTmhHa!

He ponupajte r BHAaTPELLHNTE SUOOBH,
METanHuTe 4enoBu 0f hpuxuaepoT Unm
XpaHaTa Koja ce YyBa BO (puxMAEpOT CO
MOKpU paue. Mima puank og cMp3aHaTuHal
He cTaBajTe NMMeHKu raupaH CoK unu
NIUMEHKM U LUULINHbA W TEYHOCTM Kou 61
MOXerne [a Ce 3aMp3HaT BO OAAENOT 3a
Anaboko 3amp3HyBase. JIMMEHKNUTe 1nu
LWMLLIMHATa MOXAT [a ekcnnoaupaar.
Mma pusuk of noBpesa v MatepujanHa
wretal

He kopucTeTe 1 He CTaBajTe maTepujanu
KOW Ce YyBCTBUTENTHI Ha TEMNepaTypa,
KaKo LUTO Ce 3ananueuTe Crpejosy,
3ananueuTe 00jeKTu, CyBUOT Mpa3 Ui
APYrv XEMUCKM areHcn Bo brinamHa Ha
puxmaepoT. ima pusunk og noxap u
ekcnnosujal

He uyBajTe ekcnnosvBHK MaTepujanu kako
LUTO Ce NIMMEHKM CO aepocon €O 3ananveu
maTtepujanu B0 Npou3BoaoT.

He cTaBajTe nMMeHKM Kou coapxat
TEYHOCTU BP3 Npon3BogoT. [pckameTo
Ha BOfa Ha eNnekTpUYeHe gen Moxe Aa
npeTCcTaByBa pu3nK Of CTPYEH yaap Wim
noxap.

lMpoM3BOAOT HE € HAMEHET 3a YyBare

1 pasnagyBate 1eKOBM, kpBHa nnasma,
nabopatopucku npenapatu unu

CMMYHM MaTepujany 1 MPOM3BOAM KO

ce perynupanm co [iupektreara 3a
MeaMLIMHCKW NPOVU3BOaM.

AKo Npo3BOAOT He Ce KOPUCTY 3a Toa
LUTO € HaMEHET, Toa MOXe a NPean3Buka
LTeTa UM 4a AOBEAE A0 pacnarake Ha
paboTuTe KoM Ce YyBaaT BO HETO.

AKO BO BaLLMOT puxnaep uma cuHa
CBETINHA, HE rO rnefajTe 0Ba CBETO CO
ONTWYKM ypeau. He rnepajte npekTHo
Bo YB JIE[I-cBETNOTO A0Mr0 Bpeme.
YNTpaBMONETOBNTE 3paLi MOXaT Aa
OnTOBapaT ouuTE.

He nonHeTe ro npou3BoAoT CO NoBeke
XpaHa oTKonKy LTo cobupa. Moxe ga
[0jAe A0 NoBpesa Ui oLITeTa ako
COAPXWHATA Ha (hpUXMAEPOT NagHe Kora
ke ce oTBopy BpaTaTta. CnnyHu npobnemu
MOXE Aia HacTaHar Kora Ke ce CTaBu
npeameT Bp3 NpoN3BOLOT.

lpoBepeTe ganu cTe OTCTpaHure Mpas
UnW BoAa kon Moxebu nagHane Ha nogoT
3a fia cnpeuuTe fa Aojae Lo nospepa.
MeHyBajTe v nokauunte Ha padToBuTe/
padpToBMTE 3a LUMLLIMHATa CaMo Kora The
ce npasHuH. Vima onacHocT o dnanka
nospega!

He cTaBajTe npeameTy Kom MoXart fa
nagHat/na ce npespTaT BP3 NPON3BOLOT.
Tve NpeaMeTV MOXe Aa NagHaT foaeka
Cce 0TBOpa MMM 3aTBOpa BpaTarta u

[Aa npeanseykaaT nospean nvmm
maTtepujanHu LWTeTw.

He yaupajte rv unu npumeHyBajTe
nperornem NpUTUCOK Ha CTakneHuTe
NoBpLUMHK. CKPLUEHOTO CTaKIO MOXE Aa
npean3BmMka NoBpeam uimnm matepujanHa
wreTa.
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Be3beaHoCT 1 ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeaAuHa

e CucTemoT 3a pasnagyBare BO BaLINOT
NPOW3BOA COAPXKM pa3nafyBayki areHe
R600a. Bugot areHc 3a pasnagyBate Koj
Ce KOPWCTY BO MPOW3BOZOT € HaBedeH Ha
eTukeTaTa 3a BugoT. OBoj rac e 3ananus.
3aToa, npu pakyBare CO NPON3BOLOT,
BHUMaBajTe fja He ro OLTETUTE CUCTEMOT
3a pasnagyBare 1 LieBkuTe. Bo cryyaj Ha
noBpefa Ha LieBKUTE:

- He gonumpajte r1 npoussogoT unm
kabernor,

- ApKeTe ro Npou3BOLOT MOHAcTPaHa of
NoTEeHLMjanHN U3BOPY Ha OraH LUTO MOXe Aa
npean3Buka Npou3BOAOT Aa Ce 3anan,

NpocTopuja 3a BEHTUNMPatLe Kages WTo
MOXe Aa Ce CTaBu Npou3BoaoT. He kopucTeTe
BEHTUNATOP.

- KoHTakTupajTe co oBnacTeH cepauc.
©  AKO NpOW3BOLOT € OLUTETEH W

3abenexuTe Tekete Ha rac, Be MOMMMe,
ApXKeTe ce HacTpaHa of racot. lacot
MOXe [1a Npean3BuKka CMp3HaTMHa ako
[0jAe BO KOHTaKT CO KoxaTa.

A 1.7 Be3bepHoCT npu

o,q,qpx(yBal-be M YUCTEHE
He BreyeTe ja paukara Ha Bpatata ako
ro NOMecTyBaTe MOPM3BOAOT 3a YNCTEHE.
Pauykata Moxe [a npean3suka noBpeam
aKo Ce TerHe NpeMHory CUITHO.

e He yucTeTe ro NPOM3BOATO CO LUNpULIakhe
N NoneBar-e BoAa Bp3 NPOU3BOAO0T M BO
npon3soaoT. Mma pusmk og CTpyeH yaap
Unn noxap.

e He kopucTeTe ocTpu unu abpasneHm
anartku 3a fa ro Ynctute nponssonoT.

He kopucTeTe MaTepujanm Kako LTo ce
CpeacTBa 3a YNCTeHE BO JOMAKMHCTBOTO,
BEeTeprexTH, rac, 6eH3nH, ankoxon, BOCOK
WUTH.

e KopucTeTe CaMO CPEACTBA 3a YNCTEHE
11 32 OAAPXYBa-€ KON HE Ce LUTETHM 3a
XpaHara.

® He kopucTeTe napea unu cpeacTsa
3a uncTetbe BO 06K Ha napea 3a
YNCTeHE Ha (PPUKMAEPOT 1 3a ToMeHe
Ha Mpa3oT BHaTpe. [apeara HaBnerysa
BO ENOBUTE Ha (PPUXMAEPOT CO CTpyja
¥ MPEAU3BMKYBA KPaTOK CMOj UMW CTPYeH
yAap!

e BHuwmaBajTe BogaTa Aaj He fonpe 4o
€NEKTPOHCKUTE KOMa UMn OCBETITYBaHETO
Ha NpOoW3BOLOT.

e KopucteTe uuCTa, CyBa Kpna 3a Aa ja
n3bpuLeTe npalmHaTa unm Tyrute
YECTUYKN Ha BPBOBUTE Ha LUTEKEPUTE. He
KopuCTETE MOKpa Ui BNaxHa kprna 3a
[Ja ro Y1cTuTe LUTEKEPOT. MHaky, nocton
PW3MK @ HacTaHe noxap Wnu Aa Jojae o

CTpyeH yaap.
& 1.8 HomeWnhiz

(Moxe pa He ce npuMeHyBa Kaj cute

mozenm)

e (Cnepete rv 6e3begHocHUTE
npeaynpeaysaka Aypu 1 kora cTe
nopareky of NPOM3BOAOT U pakyBaTe Co
Hero co annukauujata HomeWhiz. Ucto
Taka, BHUMaBajTe Ha NpeaynpeayBararta
BO annukauujaTa.

Ao OcBeTnyBame

(Moxe pa He ce npuMeHyBa Kaj cute

moaenu)

e KoHTaKTupajTe CO OBACTEH CEPBUC
3a 3ameHa Ha JIE[l/cvjanuykata 3a
OCBeTNyBakse.

Opuxnaep/YnatcTeo 3a ynotpeba
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Be36edHOCT M ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeaAuHa

A 110 Be3beaHoct

o,q UVC 3pavere
He ro BageTe 3alUtuTHOTO cTakmno Ha UVC
cujanuuata 3a aesnHdgekumja.

e He ro kopucTeTe puxmuaepot be3
3alWTUTHOTO cTakno Ha UVC cujanuuara.

e OB0j NpOM3BOA MMa CujannLa LWTo
emutysa UVC 3paun. He rnegajte

cujanuuuTe Tpeba fa ce 3aMeHaT 3aefHo
CO nogJiorata BO Koja e BrpafeHu.
HabagkaTta v MOHTMpareTo Ha UVC
noanorata Tpeba ga ce U3BpLLM Npeky
OBMacTEHWOT CEpPBMUC.

v

AMPEKTHO BO M3BOPOT Ha CBETMNHA.

* [loneka ro YacTuTe OAAENOT BO KOj Ce
Haora UVC cujanuuara, nssagete ro
NPUKNYHOKOT O/} LUTEKEPOT.

* Bo HuKoj cnyyaj He kopucTeTe cujanuua
Koja MMa HeKaKBoO OLUTETYBaHE Ha

é 3a O4YNTE N KOXaTa.

NPEOYNPEOYBAKE: UVC
3pajveH-eTo € LITETHO

He ru kopuctete UVC
cvjanuuuTe Kora ce
n3BageHu og npomssoor !

3aLUTUTHOTO CTaKIo.

e [leaktueupajte ja UVC dyHKumjaTa npeky
KOHTpoNHaTa Tabna Joaeka NpeTCTaBHUK
O/ OBNACTEHWOT cepByC ja 3ameHyBa UVC
cvjanuuara.

® He jaBagete etuketara “Ultraviolet
Radiation Hazard” (OnacHocTt og

A KOPUCHUKOT. JaBeTe ce BO

MPEOYNPEOYBAHE:
UVC cujanuuute He
cMee [a rv 3aMeHyBa

OBMaCTEHNOT CepBUC Kora
BEKOT Ha Tpaewe Ha UVC
cujanuuuTe ke ncreve !

YNTPaBMOMETOBO 3payeHe) LTO e
3aneneHa BO 044enoT 3a AeanHdekumja
kage wto ce Haoraat UVC cujanuuuTe.

e Ako NpoW3BOAOT Ce KOPUCT 3a HELITO
JPYro OCBEH 3a OHa LUTO e HaMEHET Wnu
aKo e OLUTETEHO 3aLUTUTHOTO CTaKI0
Ha UVC cujanuuyata unu noBpLumHuTe
OKOJTy Hea, MOXe [1a A0jA€e 4O OMacHo
UVC 3pauerse. UVC 3paverbeto Moxe aa
npeaum3BKKa NoBpeau Ha OunTe U KoxaTa
Jypw 1 BO Manu gosu! He kopucrete
owrTeTeHa cujanuual

e Axo UVC cumbonot noyHe aa Tpenka
kora e akTuBMpaHa (yHKLUujaTta 3a
JesnHdekumja, Toa 3Hauu aeka
CujanuuuTe UMaart yLuTe NMosoBMHa BEK
Ha Tpaekbe W 3aT0a HMBHATa e(PUKACHOCT
€ HamaneHa. Bu npenopavyBawme kora
ke ro BuanTe oBa NpeaynpeayBawe Aa
rn 3amenute UVC cujanuumte. UVC
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[}y narcraa 3a xuBotHaTa cpeauna

2.1 YcornaceHocCT co
OupekTuBaTa 3a oTnagHa
eNIeKTPUYHa N eNneKTPOHCKa
onpema u opnarbe Ha
OTNagHMoOT NPOU3BOLA:

OBoj npou3Bog e BO cormacHocT co [upekTusara
Ha EY 3a otnagHa enekTpuyHa U ENeKTPOHCKa
onpema (2012/19/EU). OBoj npoussog uma cumbon
3a Kknacudukaumja 3a OTnagHa enekTpudHa W
enekTpoHcka onpema ([upektueata 3a oTnagHa
eMneKTpUYHa 1 eneKTPOHCKa onpema).

X

OBoj cumbon O3Ha4yyBa [Jeka OBO]
npoussoa He Tpeba ga ce dpna co
APYrvoT [OMALLEH OTMaf Ha KpajoT Ha
HeroBuoT paboteH Bek. Kopuctewmor
yper Mopa fia ce o0fHece A0 othuLmjanHa
Toyka 33 cobupare 33 peuuknuparbe Ha
eneKTPUYHN 1 enekTPOHCKM ypeaw. 3a fga
HajoeTe OBWe CuUCTeMM 3a cobuparbe, Be MOMUMe,
KOHTaKTUpajTe CO CBOMTE NOKANHWU BacT! Unn co
NpoJaBayvoT Kaj KOj CTE T0 Kynune npoW3BOAOT.
Cekoe [OMakuMHCTBO WMa BaxHa yrnora BO
cobupareTo 1 peLMKIMpareTo CTapu ypeau.
CoonBeTHOTO (bpnarbe Ha KOPUCTEHMOT ypeq
rnomara fja ce crpeyar noTeHumMjanHuTe HeraTuHm
MocneauLy Mo OKOMMHATA 1 MO YOBEYKOTO 3Apasje.

2.2 YcornaceHocT co
OwvpekTuBaTta 3a
pecTpuKLMja Ha onacHu
cynctaHuyum (RoHS)

lMpoM3BOAOT LUTO O KynuBTE € BO COrMMAaCHOCT

co [upekTuBatTa 3a pecTpukuMja Ha OnacHu
cynctanumm (RoHS) Ha EY (2011/65/EU). He

COAPXW LWUTETHU UNn 386paHeTVI MaTepMjaJ'IM

HaBedeHn BO ,D,VIpeKTVIBaTa.

2.3 Undopmaumum 3a
nakyBakeTo

Y, MatepujanuTe of nakyBaweTO Ha OBO]
® ©|rnpoussog ce  Mpou3BedEHM  of
- PEeLMKIMpaYKi marepujanu BO

COIMAcHOCT CO  HaluTe  [OpXaBHM
perynaTuemu 3a 3allTuTa Ha XMBOTHaTa cpeaumHa.
He v dpnajte matepujanute of ambanaxarta
3ae[HO CO 0TNaJOoT Of AOMAKUHCTBOTO MIK CO Apyr
otnag. OpHeceTe M BO MYyHKTOT 3a cobupatbe
MaTepujanu 3a MakyBare OnpedeneHn og
NOKaNHMTE BNacTu.

Opwxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeda
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H Bawwuot ppmxugep

1. lonuua Ha BpataTa Ha ogaenoT 3a nagewe 11, nactuyHa kopna 3a CcBexa xpaHa

2. PesepBoap 3a aBTOMartckata nymna 3a Bojia 12. Opnen 3a gesuHdekupja (UVC cujanuym)
3. Mperpaga 3a jajua 13. BHatpeLuHo cBeTno

4. Pesepsoap 3a Boga 14. CrakrneHa nonvua Ha Bpatara Ha ogaenot
5. [lperpaga sa wuwmkba 3a napee

6. Jlusrauka KyTuja 3a cknagupame 15. Konue 3a npucnocobysare Ha

7. TlpucnocobnmBm Horamnku Temnepatypata

8. Komopa 3a gnaboko 3amp3HyBat-e 16. Oppen 3a nagewe

9. Opgen 3a 6p30 3amMp3HyBat-e 17. Komopa 3a 3amp3HyBatbe

10. Jlegomat

*no n3bop: CrukuTe BO 0BOj MPMPAYHUK CE AAAEHM KaKO CIMKIA 3@ MPUMEP 1 MOXe Aa He ce
WCTI KaKo BaLLMOT NPOM3BOL,. AKO BaLLMOT NPOWU3BOZ HE M COLPKM PEneBaHTHUTE AeMOBY,
WHGOpMaLUTe Ce OfHECYBaaT Ha Lpyrv MOAENM.
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n WHcTanaumja

A HajHanpep npouuTajTe ro fenot ,ynarcrea
3a BesbegHocTa"l

4.1.BMCTMHCKO MeCTO 3a MHCTanupate

KoHTaKkTMpajTe ro OBMACcTEHMOT CepBIC 3a
WHCTanMpare Ha Npou3BoaoT. 3a Aa ro
MOArOTBUTE NOPU3BOAOT 3a MHCTaNMUPat-e,
rnorneaHeTe rm MHGopMaLMnTE BO ynaTcTBOTO
3a ynotpeba 1 NpoBepeTe Aanu enekTpUYHuTe
W BOOHWTE Ypeau ce Kako LTo Tpeba. Ako He
ce, NoBMKajTe enekTpudyap v BoAoBoaLMja Aa rm
HamecTaTa ypeauTe Kako LTo Tpeba.

MPEOYNPEQYBAHKSE:
Mpon3BOANTENOT He Npe3ema Hukakea
OZrOBOPHOCT 3a kakBa 61no LwTeTa
npeausBmMkaHa co paboTara koja ja
W3BefyBaaT HEOBMACTEHN NULA.

/N

MPEOYNPEQYBAHE: Enextpuynmot
kaben Ha npou3BoLOT MOpa fia €
WCKNYYeH 3a BpeMe Ha UHCTanMparLeTo.
AKo He ro HampaBuTe T0a, MOXe Aa A0jae
CO CMPT Wrint Cepro3HK nospean!

MPEOYNPEQYBAME: Ako wipnHata
Ha BpaTaTa e NPEMHOry TecHa 3a ja
MOMUHE NPOW3BOAOT, 03BafeTe ja
BpaTaTa 1 CBpTETE ro NpoM3BoaoT
CTPaHWYHO; aKo OBa He (hyHKLMOHMPa,
KOHTaKTMpajTe OBNacTEH CEpBHAC.

A\

+ CraBeTe ro NpoM3BOAOT HA pamMHa NoBpLUMHA
3a fa Hema Bubpauuu.

+ CraBete ro npoun3BoaoT Hajmarnky 30 cm

nofarneky of rpejayoT, LUNOPETOT U CAIMYHM

13BOPM Ha TOMMMHA W HajMarnKy 5 cM of
€NEKTPUYHIN PEPHU.

He n3noxyBajTe ro npou3Bo40T Ha AUPEKTHA

COHYEBA CBETMNMHA W He o YyBajTe BO BRaxHa

cpeayHa.

+ Ha npousBopoT My Tpeba coopBeTHa
BO3AYLUHA LypKynaumja 3a fa yHKLUMoHpa
euKacHo.

* AKO Npon3BOJOT Ce cTaBa BO BaflabHaTvHa
BO SMAOT, He 3abopaBajTe Aa 0CTaBUTE
pacTojaHue 04 HajManky 5 cm nomery
NPOW3BOLOT U NNIAgOHOT 1 SUAOBUTE.

* He mHCcTanmpajTe ro npou3BoaoT BO CpeauHa
BO Koja TemnepatypuTte ce nog -5°C.

e 3a aa (yHKUMOHMPa edmKacHO, Ha OBOj
npou3sog My Tpeba cooaBeTHa LypKynauuja
Ha BO3ayX. AKO ro CMecTyBaTe Npon3BoAo0T
BO HWLLUA, OCTaBETe HajMarnky 5 CaHTUMeTpu
npoCTop NOMery NPOWU3BOLOT, NNAQOHOT 1
SuaoBuTE.

® AKo ro cMecTyBaTe NpoW3BOZOT BO HULLA,
0CTaBeTe HajMasKy 5 CaHTUMETPY NPOCTOp
nomery Npou3BoA0T, MadoHOT U SUAOBHUTE.
[MpoBepeTe ganu 3aluTMTHaTa KOMMNOHEHTA
3a 06e3beyBatbe 0L janeyeHoCT 0a Sua
€ Ha CBOeTO MECTO (aKo e JocTaBeHa co
npou3BoaoT). AKO KOMMOHEHTATa He €
JocCTarnHa unm ako ce usrybuna/nagHana,
CTaBeTe ro NpoKU3BOAOT Taka LUTO ke 1Ma
Hajmanky 5 caHTUMeTpu Mery Npon3BoaoT
1 suposuTe Ha cobata. PacTojaHneTo Ha
3a[JHVOT AN € BaXHO 3a ehUKacHOTO
paboTere Ha NpOK3BOLOT.

4.2.MpuuBpcTyBambe Ha
nnacTM4YHUTE AeNOBU

Co nnacTuHuTe 4EroBn JafeHn co Mpou3Boa0T
3a fa 06e3benuTe LOBOHO NPOCTOP 3a
BO3AYLLHa LUMpKynaLuja nomery npou3BoAoT 1
S1aoT.

1.[a ga rv npukaunTe fenosute, n3sagete

' 3aBPTKUTE Ha NPON3BOAOT N KOpUCTETE TN
3aBpTKUTE 06936€,U,SHI/I CO enoBuTe.

Opwxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeda
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WHcTanaypja

2. lpukaveTe 2 NNACTNYHM OENOBM Ha
MOKIONELOT Ha BEHTUMaLMjaTa, Kako LITO e
NPUKaXaHO Ha CrmkaTa.

4.3.MpucnocobyBame Ha canoT
Ako Npou3BoAOT He e Bo banaHcupaHa
nosuumja, npucnocobeTe r npegHuTe

4.4.MNoBp3yBatbe BO CTpyja

NMPEOQYNPEQYBAHKSE: He
KOPUCTETE MPOAJOIKUTENHN MM
noBeKe LUTeKepy Npu NOBpP3yBakse BO
cTpyja.

MPEOYNPEOYBAKE:
OwTeTeHNOT CTPYeH kaben mopa fa
r0 3aMEHV OBJTACTEHUOT CEPBIC.

Kora craBare fiBa nagunHuka efeH
HacnpoTu Apyr, 0CTaBeTe HajManky
4 cm pacTojaHue nomery BeTe
enHILA.

I'IpVICI'IOCOGJ'IMBI/I ApXayn co poTmpake feCHO

unn neso.

i iy
«J g

Hawara dupma He moxe aa npeseme
OLrOBOPHOCT 3a OLUTETYBatba nopagm
kopucTete be3 3a3emjyBare 1
€NeKTp1YHa BpCKa BO COMMacHOCT CO
HaLMOHamnHUTe perynaTtusu.
[Mpukny4oKoT Ha kabenoT 3a cTpyja Mopa
[ e NecHo JoCTaneH no MHCTanuparEeTo.
[MoBp3eTe ro hpuxnaepoT BO 3a3eMjeH
LTekep co BonTaxa og 220-240V/50

Hz. MpuknyyokoT Mopa da e 10-16A
ocurypyeau.

He kopucTeTe rpynHu WTekepu co Unm
©e3 npogomkeH kaben nomery sugHMOT
LTeKep v hpuKMaEpoT.

MpenynpenyBatse 3a Bpena
coapxuHal

Bo cTpaHnyHuTE SugoBw Ha
NpoM3BOAOT UMa LieBKM 3a
pasnagyBate LTO ro nogobpysaat
cucTeMoT 3a nagere. Pasnagysayka
TEYHOCT CO BUCOKM TEMMepaTypu
MOXe [1a Teye HU3 OBUE OBME
obnactu, npaBejkm i 4enosuTe Ha
CTpaHWyHNTE sugosm Bpenu. OBa e
HopMarHo 1 Hema noTpeba fia ce
nonpasa. Be monnme, BHMMaBajTe
Kora rv jonupare oBue obnactu.
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E MoproToBka

A HajHanpen npounTajTe ro genor ,Ynarcrsa
3a BesbegHocTa’l o

5.1.lUto na npaBuTe 3a
3awTena Ha eHepruja

HOBp3yBaH>eTO Ha Npou3BOAOT 3a
C €MEKTPOHCKM CUCTEMU 3a 3allTea Ha )
eHepruja e LUTETHO, MOXe Aa ro OWTeTn
npounssoaoT.
e CamocCTOeH ypen; ,080j ppuxuaep He °

€ HaMeHeT [1a Ce KOPUCTY Kako ypes 3a
Brpagysare";.

e He gpxeTe rv BpatuTe Ha puxuaepoT
OTBOPEHU A0MT0 BPeMe.

e He craBajTe Tonna xpaHa unum nujanauy Bo
hpukuaeporT.

® He npenorHyBajTe ro ppuxuaepoT ,
OrokMpareTo Ha MHTEPHUOT NPOTOK Ha
BO3AyX ke ro Hamanu KanauuTeToT Ha
napete.

e 3a fa ce uyBa MakcmanHa KonninHa
Ha XpaHa BO 044eneoT 3a nafee Ha
hpwxmuaepoT, Tpeba Aa v n3sagnTe ropHuTe
(bMOKM 1 [a ja CTaBUTE Ha CTaKNMEHWNOT padT.
HaBepeHaTa noTpoLulyBayka Ha CTpyja Ha
BaLmoT (pwxugep belle onpegeneHa co
Baflet-e Ha TaAMIHIUKOT, MOCMYXaBHMKOT 3a
Mpa3 1 ropHUTe (hrOKK 3a a Ce OBO3MOXM
MaKCMMaIHo cknagumparse. CTporo ce
npenopayysa fia ce KopuUCTH JoNHaTa
chuoka npw vyBarbe. Tpeba aa ce akTuBMpa
(byHKUMjaTa 3a 3aluTeaa Ha eHepruja 3a
Hajaobpa noTpoLLyBayka Ha eHepruja.

e He Tpeba aa ro bnokvpare NpoToKoT
Ha BO3[yX CO CTaBatbe Ha XpaHa npea
BEHTUNATOPOT Ha NagunHuKoT. MpocTop
0f HajManky 3 cM Mopa fia ce 0CTaBu npef
3alUTUTHATa XMLa Ha BEHTUIATOPOT Kora ja
cTaBare xpaHata.

e B0 3aBMCHOCT 07} kKapaKTepUCTUKATE Ha
NpOK3BOLOT; OAMP3HYBAHETO HA 3amMp3aHaTa
XpaHa BO OAAENOT 3a nageke ke 06e3dbeam
3alTefia Ha eHepruja 1 3a4yByBatbe Ha
KBaNMUTETOT Ha XpaHara.

e XpaHata Tpeba ga ce yyBa co puokuTE BO
0[4€enoT 3a Nafietbe 3a Aa ce 0be3deam

3aluTeda Ha eHeprujaTa v fa ce 3alTuTy
XpaHaTa B0 nogobpu ycrnosu.

MakyBarbaTa xpaHa He Tpeba fa bupar Bo
LVPEKTEH KOHTaKT CO TOMMMHCKNO CEH30p
nouupaH Bo 04AenoT 3a nagere. Ako Tue ce
BO KOHTAKT CO CEH30pOT, MOXe [a Ce 3ronemu
eHepreTckaTta MoTpoLUyBaYka Ha ypeaor.
lpoBepeTe xpaHaTa Aa He € BO KOHTaKT Co
TEMMEPaTypPHUOT CEH30p Ha OAAENOT 3a
Napetse onuLaH noaony.

Bupaejku TONAMOT 1 BNaxeH BO3AYX ANPEKTHO
He HaBneryBaat BO BaLLMOT

npou3BOf Kora BpaTuTe He Ce OTBOPEHMU,
BaLLMOT NPOM3BOL Ke Ce ONTUMM3Mpa BO
YCMOBY AOBOIHY 3a 3aLUTMTa Ha Ballata
XpaHa. Bo oBaa yHKkuUmja 3a 3auyByBarE
eHepruja, PyHKLUMUTE N COCTaBHUTE LENOBY
kako KOMMpecop, BEHTUNATOp, rpejay,
3aMp3HyBay, OCBETIyBak-e, ANCTIej ke
paboTat 1 apyru, ke paboTaT BO COrmacHoCT
€O NoTpebuTe 3a TPOLLEHE MUHUMaITHA
€NeKTPUYHa EHEPrUja 1 UCTOBPEMEHO BallaTa
XpaHa ke buae ceexa.

o}
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5 NopgrotoBka

5.2.MpBa ynotpeba

[Npen ga ro kopuctute puKMAEpoT, NpoBepeTe

Janu ce HanpaBeHu NOTPeGHUTE NOArOTOBKM

crnopeg ynaTcTBaTa BO A€NoBuTe ,YnaTcTea 3a

Be3benHocTa v 3a cpeanHata“ u MHcTanauuja“.

e [Ipou3BonoT Heka paboTu Be3 xpaHa BO Hero
6 yaca 1 He 0TBOpa|Te ja BpaTaTta, OCBEH ako
He e 6aLl HeoNXoAHO.

(i) Ke ce cnyLuHe 3ByK kora paboti
komnpecopoT. HopmarHo e fia ce cnylua
3BYK [lypU 11 KOMMPECOPOT € HEeaKTUBEH,
nopaayv KOMNPUMUPAHUTE TEYHOCTU U
racoBu BO CUCTEMOT 3a NajieHbe.

m Moxe fia ce 3arpeat npegHuTe patosy
Ha nponssogoT. OBa e HopmanHo. Osue
obnacTu ce au3ajHUpaHu aa ce sarpeart
3a [1a Ce CMpeyy KOHOEH3Npatbe.

O Bo Hekon mogenu, nnoyata co naHenu
aBTOMATCKM C& UCKITy4yBa 5 MIHYTI
oTKaKo Ke ce 3aTBOpY Bparara. Ke ce
peakTMBMpa Kora ke ce OTBOpY BpaTtata
Wrn ke ce NpUTUCHE Koe BUo Konye.

14 /36 MK
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n KOpVICTeI'be Ha Npou3BoaoT

A HajHanpes npouuTajte ro genor ,Ynarctea 3a 6esbeaHocTa’l
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1. WHankaTop 3a gedekTHa coctojba

2. \npvkaTop 3a 3awwTega Ha eHepruja (uckyyeH aucnne))

3. Konue 3a 6p3o nagete

4. /lHovkaTop 3a yHKumMjaTa ,rogueH ogMop”

5. Konye 3a noctaByBatbe Ha Temnepatypata BO 04A€eNOT 3a Nafete
6. Konye 3a pyHKumjaTa 3a Ae3nHdekumja

7. Konye 3a 6e3x14HO NoBp3yBat-e

8. Konye 3a nocTaByBarbe Ha TeMnepaTypaTa BO koMopaTta 3a
3aMp3HyBare

9. Konye 3a 6p3o 3amp3aHyBat-e

10. 3aknyyyBarbe

11. Konye 3a MeHyBar-e Ha TemnepaTypHaTa eauHmLa

12. Konue 3a peceTupatbe Ha NocTaBkuTe 3a 6E3KNYHO NOBP3YBatbE

Moxe na He e gocTaneH Kaj cute moaenu

*IMo u3bop: Crimkute BO 0Ba yNaTcTBO 3a ynoTpeBa ce CMeTaaT 3a HaLpT 1 MOXe fa He
Q) OAroBapaaT Hajnobpo Ha NPoM3BOAOT. AKO BaLLMOT NPOU3BOL HE I COPXKM PENEBaHTHUTE
[ErI0BM, MH(OPMALMUTE Ce OHECYBaaT Ha APYrv MOZENM.
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Kopuctere Ha npon3BoaoT

1. Ungukatop 3a gedpekTHa coctojba

Ogoj nHaunkaTop (&M) ke ce akTuBMpa

Kora (hpuKmaepoT He MOXe Aa NOCTUTHe
COOLBETHO Nafetbe UK BO CNyyaj Ha Hekoja
rpeLuka co ceH3opoT. Kora ke ce akTuaupa
OBOj MHAMKATOP, HA UHAMKATOPOT 3a
TeMnepaTtypa Ha KomopaTa 3a 3aMp3HyBate
ke ce nojasn “E”, a Ha MQHWKATOPOT 3a
TeMnepaTtypa Ha OAAENoT 3a nageke Ke ce
nokaxart 6poesute 1, 2, 3... Oue 6poesn my
nocoyyBaaT Ha OBMACTEHWNOT CEPBYC Kakea
rpeLLka HacTaHana.

Moxe fja ce nojaBu M3BUYHUK aKO CTaBUTE
TONMa XpaHa BO KoMoparTa 3a 3aMp3HyBaHe
WNW @Ko ja OCTaBWTE BpaTaTa OTBOPEHa
nozonro Bpeme. Toa He 3Hauu Aeka uma
LedekT, a npegynpeayBakeTo Ke NcHesHe
kora xpaHata ke ce onagw.

2. Unpgukatop 3a 3awiTeaa Ha eHepruja
(vcknyyeH gucnnej)

®yHKumMjaTa 3a 3awTega Ha eHepruja

Ce aKTUBMpa aBTOMATCKM W Ce MojaByBa
cumBOonIoT 3a 3alTesa Ha eHepruja ako
BpaTaTta Ha ppwknaepoT He Buna oTBOpeHa
W 3aTBOPEHA M3BECHO BPEME. (emmm)

Kora e akTuBMpaHa (hyHKUmWjaTa 3a 3awteqa
Ha eHepruja, cute cMMBOIM Ha EKPaHOT Ke ce
WCKITyyaT, 0CBEH CMMBONOT 3a 3awuTesa Ha
eHepruja. Kora e aktuBupaHa yHkumjaTa 3a
3alTeda Ha eHepruja, Co NMpUTHCKake Ha koe
610 Konye nnm o 0TBOpakLE Ha BpaTata

ke ce geakTuBMpa (hyHKUMjaTa 3a 3awTesa
Ha eHepruja v Torawl Ha AMCnnejoT Ke ce
BpaTaT BoobuyaeHnTe curHanu. GyHkumjata
3a 3allTeqa Ha eHepruja e habpuykm
nporpaMupaHa n He MOXe Aa Ce feakTvaupa.

3. Konue 3a 6p30 napete

Kora e BkrnyyeHa yHKuujaTa 3a 6p3o
napietbe, MHAMKaTOpOT 3a 6p30 Napgete
ke ce ocseTnm (;';Ié,s) W MIHOMKATOPOT 32

TEMnepaTypata Ha OfenoT 3a Nafete ke ja
nokaxe BpegHocTa 1. ITOBTOPHO NPUTUCHETE
ro kon4yeTo 3a 6p30 nagere 3a fa ja
NOHMLITUTE O0Baa (hyHKUMja. HavkaTopoT
3a 6p3o nagetbe Ke Ce NCKMyYM 1 NOBTOPHO
ke ce BpaTaT BOOOMYAEHUTE NOCTaBKY.
®yHKumjaTa 3a O30 Nafete aBTOMaTCKM

ke ce MOHULWTKM NO 1 4ac, OCBEH ako He

ja MOHMLLTW KOPUCHWKOT. 3a fa onaguTe
Moronemo KonM4ecTBO CBEXa XpaHa,
NpUTUCHETE ro Kon4eTo 3a 6p3o nagere
npeg Aa ja CTaBuUTe XpaHaTa BO OAAENOT 3a
napete.

4. UnpumkaTtop 3a pyHKumjaTa ,,roamiueH
ogmop“

[pxeTe ro nputucHaTo 3 cekyHau oBa
konye (*Rr) 3a Aa ja akTuemMpate yHKUMjaTa
,TOLOMLLEH OAMOP™ 1 TOrall Ke Ce BKIy4M
WHAMKATOPOT 3@ PEXMMOT 3a rofMLLIEH OAMOp
(*f). Kora e aktuBupaHa dyHkumjata
L,TOAVNLLEH 0AMOp®, HA MHAWKATOPOT 3a
TeMnepaTtypa Ha OAAENoT 3a nagetbe ke

ce nojasw "- -" 1 04AENOT 3a Nagere Hema
aKTMBHO fa nagu. Kora e akTmeMpaHa oBaa
(yHKUMja, He Tpeba [a YyBaTe XpaHa BO
OLLenoT 3a nagere. [pyrute ogaenu ke
npopJomxaT Aa NajaT crope nocTaBeHunTe
TEMnepaTtypu.

[MoBTOPHO NPUTUCHETE FO KOMYETO 3a
(byHKUMjaTa ,FoauMLLEH OAMOP” 3a Aa ja
NOHULLTMTE OBaa yHKLMja.

5. Konye 3a noctaByBatbe Ha
TemnepaTyparta Bo O4A€eNOT 3a Nageke

Co npuTHCKake Ha 0Ba KOMye,
TemnepaTypara B0 OAAENOT 3a NafieHe MoXe
fa ce noctasu Ha 8, 7,6,5,4,3,2un 1. (*M)

6. Konye 3a doyHKkuuMjaTa 3a aesnHbekumja
[pxeTe ro oBa konye

(CB) npurucnato 3 cekyHan 3a paja
akTuemMpaTe (yHKUmMjaTa 3a fe3nHdekLmja,

¥ TOrall MHAMKATOPOT 3a (hyHKLMjaTa 3a
Ae3unHdekumja
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(%E) ke ce Bknyum. He ja oTBOpajTe Bpatata
Ha (pVKMEEpOT Kora e akTMBMpaHa
yHKUMjaTa 3a ge3nHdekumja. Ako ja
OTBOPWTE BpaTaTa Ha (PpKMAEPOT JoAeka
€ aKTMBMpaHa (yHKLmjaTa 3a Ae3nHdekuuja,
NpoLecoT Ha AesuHduLmpatse ke buge
npekuHaT cel AofeKa He ja 3aTBopuTe
BpaTaTa. Kora ke 3aBpLun npoLecoT Ha
Ae3NHpmMLMpatbe, ke ce CnyLIHE 3ByYeH
CUrHanm 1 nocTankara ke ce MpekuHe.
[pxeTe ro NpUTUCHATO 3 CEKYHAM KOMYETO
3a (hyHKUMjaTa 3a AesnHgekymja 3a fa ro
NpEeKNHETE NPOLECOT NPEABPEME.

AKO Ha [1cnnejoT ce MojaBu U3BNYHMK (A)
3ae/1Ho o cumbonoT 3a AeanHdekLMja kora ke
ja akTuBMpaTe oBaa (yHKLMja, TOa 3a4m Aeka
cHjanuuuTe 3a fesnHdekumja caMo LUTO He
nperopene. JaBeTe Ce BO OBNACTEHMOT CEPBUIC.

7. Konye 3a Ge3xun4HO noBp3yBatbe (*no
xen6a)

Kora kon4eTo e npuTicHaTO NOAONTO
Bpeme (3 cekyHaw), ke NOYHe NOBP3yBat-ETO
Ha (hpWKMLEPOT CO JoMalLHaTa Mpexa.
CumBonoT 3a Ge3xn4Ho nospaysatbe ()
ke Tpenka Ha uHTepsanu o 0,5 cekyHau cel
[O[eKa He ce BOCMOCTaBM KOHeKLujaTa.
Kora ke ce nocTurHe ycneLluHa KoHeKkumja co
JomaluHaTa Mpexa,
cumBonoT 3a Be3KNYHO NMOBP3yBak-E
MOCTOjaHo Ke CBETM.

Kora Kke ce BocrocTaBy KOHEKLM|a, MOXeE Aa
ja aKTMBMpaTe/neakTBMpaTe KoHekUujaTa co
KpaTKo MpUTUCKak-E Ha OBa Komye.

MpexaTa co Koja CTe ja BocnocTtaBune
koHekUMjaTa ke Buae memopupaHa

11 KOHeKUmjaTa NOBTOPHO Ke buae
BOCMOCTABEHA OTKAKO ke ro UCKITy4mTe 1
BKITy4uTE PpUXMaEpOT.

CumbonoT 3a 6e3x14HO NoBp3yBare 6p3o
ke Tpenka (Ha 0,2 cekyHam) cell foaeka He ce
BOCMOCTaBM KOHeKLujaTa.

Kora koHekuujaTa e akTuBHa,

cumBonoT 3a Be3KMYHO NOBP3yBakEe
nocTojaHo ke buae ocBeTneH. AKo M3BECHO
BpeMe He MOXe [ia BOCTOCTaBUTE KOHeKLMja,
npoBepeTe 1 NOCTaBKUTE 3a KOHEKTMPaHe
Ha Bawwuot mogem.

Kako uHTepdejc 3a koHekTupatbe Tpeba
Aa ce kopucTu annukayujata HomeWhiz.
YekopuTe 3a MHCTanMpatbe ce OnuLLaHm
Bo BP3 BOOWY 3A UHCTAJTMPAHSE Ha
HomeWhiz wTo e goctaBeH 3aefHO co
npou3sogoT. OAroBop Ha HEKOW OCHOBHU
npallara MOXe Aa HajaeTe BO 4enoT 3a
pelLaBake Npobnemu.

8. Konue 3a noctaByBate Ha
Temnepartyparta BO koMmopara 3a
3amp3HyBatbe

OBa konye 0BO3MOXyBa Aa Ce NOCTaBu
Temnepartypara Ha koMopaTa 3a
3amp3aHyBatbe. Co npuUTUCKatbe Ha KonyeTo
(@), Temneparypata Ha komopaTa 3a
3aMp3HyBatbe MOXe Aa Ce NoCcTaBu Ha

-18, -19, -20, -21, -22, -23 n -24 cTenexn
Llensuycosu.

9. Konye 3a 6p30 3amp3HyBatbe
MpuTtucHeTe ro konyeto 6p. (9) 3a
6p30 3amp3HyBak-e, ¥ Torall ke ce
aKTMBMpa UHOMKATOPOT 3a 6p30
3amMp3HyBake

(ol

Kora e BknyyeHa dhyHKuMjTa 3a 6p30
3aMp3HyBakbe, MHAMKATOPOT 33

Op30 3amp3HyBatbe ke ce 0CBETN

¥ TemnepaTypara Ha komopara 3a
3amMp3HyBar-e ke Guae Ha BpegHocTa -27
ctenenu Liensnycosu. [oBTOpHO NpuTUCHETE
ro KOm4eTo 3a 6p30 3aMp3HyBarbE (ﬁﬂ) 3apa
ja noHuwTMTE OBaa (hyHKumMja. NHaukaTopoT
3a 6p30 3amMp3HyBakE Ke Ce UCKyUM 1
bpwkuaepoT ke ce BpaTu Ha BOOBNYaeHNTe
noctaeku. OyHKUmMjaTa 3a 6p30 3aMp3HyBakE
aBTOMATCKV ke Ce MOHUWTYW no 32 yaca,
OCBEH aKO He ja MOHWLLTW KOPUCHNKOT. 3a

®pwxugep/YnatcTBo 3a ynoTpeba
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[a 3aMpP3HETE NoroyiemMmo Konn4ecTBo cBeXa
XpaHa, NPUTUCHETE o KOM4YEeTO 3a 6p30
CMp3HyBak€ npen aa ja CTaBWUTE XpaHaTa BO
KOMOparta 3a 3aMp3HyBak€.

10. 3aknyuyBame

[pxeTe ro NpuTUCHATO KOMYeTo

(2) 3 cekynmu. Ke ce BKmyun cumBonor 3a
3aknyuyBarbe () 1 ke ce aKkTVBMpa peXUMOoT
3a 3aknydyBarse. Konumrara Hema ga
(DYHKLMOHMpaaT ako e akTUBEH OBOj PEXUM.

[Ip)eTe ro mputUcHaTo konyeTo () 3 cekyHau.

3aknyyyBareTo ke brae aeakTBMpaHo.
Moxe fa ja kopucTute dhyHKumjaTa 3a
3aKryJyBakbe OKONKY cakaTe Aa cnpeuuTe ga
Ce MeHyBa NocTaBKaTa Ha TemnepaTypata Ha
bpwxnaeporT.

11. Konue 3a MeHyBatbe Ha
TemnepaTtypHarta eAnHULA

AKO v ApXuTE NPUTUCHATK 3 CEKYHaN
konumraTta 3a Op3o nagere (*H ) n 6p3o
3aMp3HyBatbe ([ ), MOXe na rn cmeHnTe
TEMnepaTypHuTe eanHuLm of ®apeHxajToBy
B0 Llenauycosm.

12. Konye 3a peceTupatbe Ha NOCTaBKUTE
3a 6e3xM4HO NoBp3yBatbe

AKO 1 ApXUTE NPUTUCHATK 3 CEKYHAN
konunkaTa 3a 6p3o 3ampaHysare (4 )
Be3XMIHO NoBP3YBatLE (), NOCTaBKMTE
3a 6e3XU4HO NoBP3yBakbe ke Buaar
peceTupaHm.

6.1.CuHo cBeTno/HarvestFresh
(Tase HabpaHo)

*Moxe Aa He e BOCTaNHO Kaj cuTe Moaenu

3a CMHOTO CBeTNO

OBOLIJjeTO 1 3E€NEHYYKOT CKrnagmpaHu BO
KYyTUNTE 3a CBEX 3€ITEHYYK KOU CE OCBETNEHU
CO CMHa CBETNHA ja npoaonmxysaar CBOjaTa
(bOTOCI/IHTGSG CO nomoLl Ha ed)eKTOT 3a
6paHOBa [OMKNHA Ha CMHO CBETII0 U Taka '
3afpXxyBaaTt CBOUTE BUTAMUHN.

3a HarvestFresh,

OBOLL|ETO 1 3€NEHYYKOT CKNaampaHn BO
KyTWW 3a CBEX 3€MEHYYK CO TeXHomorujata
HarvestFresh rv sagpxysaart cBoute
BUTaMUHI NOLONTO BpeMe BrnarofapeHue Ha
LIMKITYCUTE CO CMHO, 3€N1EHO, LIPBEHO CBETIIO
1 TEMHWHA, KOW TO CUMYNMpaaT AHEBHUOT
LyKnyc.

Axo ja 0TBOpPWTE BpaTaTa Ha PPUKMAEPOT BO
TEKOT Ha TEMHWOT NEPUO Ha TEXHOMOrMjaTa
HarvestFresh , dpmxuaepoT aBTOMaTCKN Ke
ro AeTEKTUPa 1 aKTUBMpA CUHO3ENEHOTO UMK
LIPBEHOTO CBETNO 3a Aia ja 0CBETNN KyThjaTa
3a CBEXM Npou3Boam no Balua xenba. OTkako
ke ja 3aTBOpMTE BpaTaTa Ha (PpUKMLEPOT, Ke
MPOLOIIKM TEMHUOT NEPUOA, NPETCTaByBajKi
r0 BEYEPHMOT LMKMYC Of AHEBHUOT LMKITYC.
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6.2 Oppen 3a pesnHdekuymja

*OBaa KapakTepucTuKa e no n3dop

1. dyHkumjata 3a UVC pesnHdekumja Hema aa
Ce aKTMBMpa aKo Of OAAENOT 3a Ae3nHdekuyja
Ce 13BaJeHn XnyeHata peLleTka n numeHata
huoka.

2. Axo ce akTuBMpa GyHKUpjaTa 3a
Ae3nHdekumja foaeka o OAAenoT 3a
Ae3nHdekumja e n3BageHa nuMeHaTa guoka, ke
[ojae fo fedopmauv Ha nnacTiHaTa uoka
oposgona.

3. He ce obuaysajte cocuna Aa ro u3sagute
CTaKOTO HaJ OAAENOT 3a Ae3uHdekLmja.

4.He rv gonupajTe, He r1 NOTYyKHYBajTE U He
npumeHyBsajTe cuna Bp3 UVC cnyopecueHTHNTE
CHjannLm LUTO C€e Ha AoNHaTa NoBpLUMHA

Ha CTakrneHaTa nonuua Bo OAAenoT 3a
Ae3nHdekymja.

5. Op 6e36eaHOCHM NpUYMHK, He ce 0buayBajTe
[Ja ja u3BaguTe CcTakneHara nonuua og oaaenot
3a AesnHdekumja. Ako ce 13Baam nonuuara,
MOXe Aa A0jae [0 NpekuH Ha paboTaTa Ha
E€NEeKTPUYHNTE KOMMOHEHTH.

6. CBeTnOTO LUTO ro rnegate kora ke ro
0TBOpUTE OAAENOT 3a Ae3nHdekumja He e UVC
ceetnuHa. Toa ce LED cujannykure.
7.MeTanHarta pvoka 1 nuMeHata nnoya nog
noanorata 6puLLeTe rm camo CO BnaxHa kpna.

\/
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6.3.Kocpa 3a mpas
*no usbop:
+ 3emerte ja kocbaTa 3a Mpa3 04 OaaenoT
3a 3aMp3HyBatse.
+ HanonHere ja korata co Mpa3 co Boja.
+ 3emerTe ja kochaTa 3a Mpa3 BO 0AAeNOT
3a 3aMp3HyBatse.
+  Mpasort ke 6uae rotos nocne okosny
[Ba yaca. 3emeTe ja kohaTa o Mpas o
OJJ€noT 3a 3aMp3HYBatbE UCBUTKA]TE ja
Marky Npeky cafoT LUTO Ke ro cepBuparte.
Mpas3oT necHo ke ce npeHece

BO CafioT 3a CEPBUPat-E.

6.4.Cap Ha jajua

Moxe fa cTaBuTe caj 3a jajua Ako peluute
[Ja ro cTaBuTe Ha padpoTo Ha TENOTO, ce
npenopayysa Aa rm KopucTuUTe nonuumTe
nogony duaejkv ce nocTyaeHw.

6.6.Kopna 3a 3eneH4yum

*no n3odop

KopnaTa 3a 3eneHuyuym Ha Npon3BOAOT €
JM3ajH1paHa aa i Apxu 3efeHYyLmuTe CBEXN
CO 3aApXyBahe Ha BNaXHOCTa. 3aTaa uen,
LLeSTOCHOTO LiMpKynupase Ha CTyAEeHMOT BO3ayX
€ 3aCuIeHo BO KopnaTa CO 3eneH4yuu.

6.7.Kopnara 3a mneyxu
Npon3BoAK(3a YyBake Ha NagHo)
O6e306enyBa NoHYCKa TemnepaTypa Bo
camara nperpaga Ha dpwxmaepot. Kopucrtete
ja oBaa kopna 3a fja YyBaTe fenukaTecu
(canamm, kobacumuy, MIeYHN NPON3BOAN WUTH.)
3a kou e notpebHa noHwcka Temnepatypa unm
3a CTaBatbe NPOM3BOAN 04 MECO, MUELLKO
nnm puba KpaTko npeg fa ce cepeupaar.

Bo oBaa kopna HeMojTe fa vyBaTe 0BOLLjE 1

He cTaBajTe ro cagot 3a jaua Bo
OO[enOT 33 3aMp3HyBakbE.

A

3€J1EH4YK.

6.5.BeHTunartop

BeHTunaTopot e au3ajHupaH 3a ga
auctpubyupa CTyaeH BO3AyX BO
thpvxuaepoT xomoreHo. PaboTHOTO Bpeme
Ha BEHTUNATOPOT MOXe [a Ce MeHyBa BO

3aBICHOCT Of] KApaKTepUCTUKUTE Ha Balunot

NpOK3BOL.

[oneka Bo Hekou npon3BoaN BEHTUNATOPOT

(hYHKLMOHMPa CaMo CO KOMMPECOT, BO

APy, KOHTPOJTHMOT CUCTEM TO OnpeaenyBa

paboTHOTO Bpeme BO 3aBUCHOCT 07
notpebara 3a nagerse.

0
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20/36MK Opukupaep/ynarcTso 3a ynotpeba



Kopucrene Ha Npon3BoaoT

6.8.MoaBWxKHa pamka Ha BpaTaTta
*no n3odop

MogBkHaTa pamka Ha BpaTata MOXe Aa
Ce HamMeCTH BO 3 pasnyHu NosnLUM.

3a fja ja nomMecTUTe pamkaTa, NpUTUCHeTe
I paMHOMEPHO KOMuMkbaTa Ha cTpaHara.
Ke moxe na ja nomecTuTe pamkara.
[IBuxeTe ja pamkata Harope unu Hagony.
Kora pamkata e BO nosuumjata LUTO ja
nocakysate, NyLITETe M KONUMkbaTA.
Pamkata ke ce dmkcpa NnoBTOPHO BO
noavumjaTta kage LUTo CTe M nyLTune
KonuukbaTa.

| =

T

6.9.JInsrauka KyTuja 3a cknagupare
*no usbop

OBoj 4oLaTOK € AM3ajHMpaH 3a [a ja 3ronemu
MnoBpLUMHATA Ha padhToBMTE Ha BpaTaTta.
BnarogapeHne Ha MOXHOCTa 3@ ABKEHE
CTPaHMYHO, MOXe NIECHO Aa CTaBUTE BUCOKO
LMLLIe, TErna UM KyTuM LTO Ce CTaBaaT Ha
padToT 3a LWKMLKH-A NOAOTY.

®pwxugep/YnatcTBo 3a ynoTpeba
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6.10.Kopna 3a 3eneH4yk co
KOHTPONa Ha BNaXHOCT

*no usbop

Co onuujaTa 3a KOHTpONa Ha Bnararta,
CTEMEHOT Ha BMaHOCT Ha 3eMeHuyLnTe 1
OBOLLjaTa Ce KOHTPOMMPa 1 OBO3MOXKYBa
norornem nepuog Ha CBexuHa 3a xpaHara.
Ce npenopavyBa Aa He ce Cknagupaat
NIMCHATV 3eMEHYYLIM, Kako Mapyna v cnaHak
W1 CAIMYHM 3eMEHYYLIM CKMOHN Ha rybere Ha
Brara, Ha Kopetbara, Tyky BO XOpU30HTamHa
nonox6a BO koprnaTa 3a 3eMeHyyLM LTO €
MOXHO MOBexe.

Kora ru cTaBate 3eneHuyuuTe, CTaBeTe
TELWK1Te N TBpAN 3eneHYylUn Ha AHOTO, a
NeCHUTe 1 MekuTe rope, UMajku ja npeasua
CI'IGLU/I(*)VI‘-IHaTa TEeXMHa Ha 3enenHyyuuTe.
He ocTaBajTe 1 3eneHdyyuTe BO koprnaTta
3a 3eneHyyLY BO NNAcTUYHM kech. AKO T
OCTaBWUTE BO NMACTUYHN KECK, 3eNneHYyLuTe
ke ckanat 3a kyco Bpeme. Bo cutyauum Bo
KOW He ce npernopavyBa KOHTaKT CO Apyru
3eneHYyLn, KopucTeTe MaTepujani 3a
nakyBatbe Kako xapTuja LUTO UMa ofpeaeHa
MOPO3HOCT, BO CMUCNA Ha XuUrneHara.

He cTaBajTe 0BOLLje koe npoun3BeayBsa
ronema KonmuuHa Ha eTUneHcku rac, kako
LUTO Ce KpyLuaTa, KajcujaTa, npackara u
ocobeHo jabonkara, BO ucTata kopna 3a
3eneHyyL CO Apyri 3eneHyyLI 1 OBOLLja.
EtuneHoT WwTo goara o 0BKe 0BOLLja MOXeE
[Aa npeansBrKa Apyrin 3eneHyyLy 1 oBoLLja
pa cospeat nobp3o 1 aa ckanat nobpao.

6.11.ABTOMaTCKa MallMHa 3a Mpa3

*no usbop

Co aBTOMaTCKaTa MaLUKHa 3a Mpa3 MOXe
NeCHO Aia NpaBuTe Mpas3 BO (PpUKMAEPOT.
3a ga nobuete mpas of MalumHaTa 3a

Mpas, 13BafeTe ro pe3epBoapoT 3a Boga BO
OLLeNoT 3a NafeHse, HAMOMHETE o CO BOAA W
BpaTeTe ro Ha MecTo.

[pBurOT Mpa3 ke buae roToB 3a ABa Yaca BO
¢hrokaTa Ha MallmHaTa 3a Mpa3 BO OfenoT
3a nagetse.

o cTaBatbe Ha MOMHUOT BOZEH pe3epBoap,
Moxe a pobuete okony 60-70 KoLk Mpa3
[0f€eKa He Ce 1cnpasHi LeoCHO.

Axo BofiaTa cToena Bo pe3epBoapot 2-3
cegmuum, Tpeba fa ce CMeHu.

0 Bo npon3Boay co aBTomaTcka
MallVHa 3a Nefl, MOXe Jja CriyLUHeTe
3BYK kora cTaBaTe Mpa3. OBoj
3BYK € HOpMareH U He e 3HaK Ha
HenpaBumHo paboTetbe.
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6.12.llepgomat v cap

3a YyBame Mpa3

*no usbop

Kopuctere Ha negomatoT

HanonHeTe ro negomaTtoT co BoAa M CTaBeTe
ro Ha nexuwreto. Mpasort ke buae rotos 3a
okony fBa uaca. He ro BageTe nefomatoT of
NEXNLLTETO 3a Aia 3emMeTe Mpas.

CBpTeTe 1 paykuTe Ha pe3epeoapoT Ha Mpas3
BO MpaBeL, Ha AABWKEHE Ha CTPENKUTE Ha
yacoBHukoT 3a 90 cTeneHu.

KoukuTe Mpa3 BO pe3epBoapuTe Ke nagHat
BO CajjoT 3a YyBatbe Ha Mpa3 Nnog HYB.

Moxe fa ro u3aguTe cagoT 3a YyBake Ha
Mpas3 1 fja v cepupate KoLKuUTe Mpas.

AKo cakaTe, MOXe Aa v YyBaTte KOLKWUTe Mpa3
BO CafoT 3a YyBatbe Mpas.

Cap 3a uyBame Mmpas

CapoT 3a YyBabe Mpa3 e HaMeHeT camo 3a
aKyMynnpare Ha KoLku Mpa3. He cTaBajte
BOZa BO Hero. VHaky ke ce ckpLuu.

6.13.Kopucrere Ha
yewmara 3a Boga

*no usbop

O HopmanHo e npBuTe HEKOmnKy
yaluv BoAa of YelliMarta 3a Boaa
Ja bugart Tonnu.

[i] Ao vewmara 3a Boja He Ce
KOpUCTU JOMro Bpeme, dpreTe 1
MpBUTE HEKOIKY YalLy BoAa 3a a
fobueTe yucTa Boga.

1. MpuTtuCHeTe ja paykata Ha YellMara 3a
BOAa CO YaLuaTa. AKO KOpUCTWTE YaLua og
Meka niacTuka, NpUTUCKaETO Ha paykaTta
CO pakaTa ke buae nonecHo.

2. OTKako ke ja HanoMHUTE Yallata Lo HUBOTO
LUTO O cakaTe, OnyLUTETE ja paykata.

G S)

®pwxugep/YnatcTBo 3a ynoTpeba
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O

Be monnme, umajte npeasug,
KOMKy Bofia Teye of YellmMara
3aBWCK O TOA KOMKY CTE ja
npuTMCHane paykata. Kako Lo
HWBOTO Ha BogaTa Bo Lwonjata/
yallaTta pacre, HEXHO HamaneTe
ro NPUTUCOKOT Ha paykaTa 3a

[a He npeTeye. Ako Marnky ja
NPUTUCHETE JpLUKaTa, ke Teye
BOJa; OBa € A0CTa HOPMarHO W He
€ HenpasurHo paboTetse.

6.14.NMonHewe Ha pe3epBoapoT

Ha YelwMara 3a Boga

PesepBoapOT 3a NonHewe Ha cafoT 3a BoAa
€ JlouMpaH BO pamkaTa Ha Bparara.

1. OTBOpETE IO KanakoT Ha pe3epBoapoT.

2. HanonHeTte ro pe3epeoapoT €O CBexa
BOJa 3a Nnewe.

3. 3aTBOpETE IO KANaKoT.

[0

He nonHeTe ro pe3epBoapot

CO BOAa CO Apyra TeYHOCT

OCBEH CO BOAA KaKko LUTO ce
OBOLLIHW COKOBM, ra3npaHm 1im
aIKOXOMHU Mujanauy LTo He ce
COO/IBETHM 3a YellmaTa 3a Boaa.
Yewumara 3a Bofa ke buge TpajHo
OLITETEHA aKO Ce KopucTaT oBMe
BWOOB TeYHOCT. apaHuujaTa He
MOKpMBa TaKBO KOpUCTEHE. Hekon
XEMUCKY CYNCTaHLMN 1 aguTUBK
COLpXaHu BO 0BOj BWA Nujanaum/
TEYHOCTW MOXe [1a ro nospeaar
pe3epBoapoT 3a BoAaA.

KOpVICTeTe Camo BOAa 3a Nnuere.

KanauuteoT Ha BogHMOT
pesepBoap € 3 NUTpu; He
npenornHysajTe.
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6.15. Yucrere Ha

BOAHMWOT pe3epBoap

1. M3BapeTe ro pe3epBoapoT 3a NosHeHe
BOAA Ha nonuuarta Ha Bpatara.

2. TprHeTe ja pamkaTta Ha BpaTaTa Apxejki ja
3a [iBeTe CTpaHu.

3. I'pabHeTe ro BOAHWOT pe3epBoap of ABeTe
CTpaHu 1 TprHeTe ro nog aron og 45°C.

4. TprHeTe ro kanakoT Ha BOAHWOT pe3epBoap
W VCUNCTETE TO Pe3epBOapoT.

[i] KommoHeHTTe Ha BOAHMOT
pe3epBoap 1 BofHaTa YeluMa He
Tpeba Aa ce MujaT BO ManuHara
32 MUEHbe CaZoBU.
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6.16.MocnyxaBHUK 3a Kanee
BopaTa WTo Teve goaeka ja kopuctute
yelumaTa 3a Bofa Ce akymynupa Bo
MOCNYXaBHUKOT 3a TEYEH-E.

TprHeTe ro NAaCTUYHUOT PUATEP KaKO LLTO €
nokaxaHo Ha crnukara.

Co uncTa v cyBa kpna, TPrHETe ja BoAaTa LITo
ce akymynupana.

6.17.KyTuja 3a 3aunHu/CBexu
3aunHu (HerbBox/HerbFresh)
OTcTpaHeTe ro cagoT co ounm of
KyTujaTa 3a 3a4MHW/CBEXMN 3a4MHU+
M3Bagete ro (ounmoTt of KyTujata un
cTaBeTe ro Bo cafoT 3a UM Kako
LLITO € NPUKaXkaHo Ha crivkarta.
3aTBOpeTe ro NOBTOPHO CafoT U
BpaTeTe ro BO KyTujaTa 3a 3a4nHu/
CBEXW 3a4NHU+.

KyTunte 3a 3a4mMHU/CBEXN 3a4MHU ce
ocobeHo 4obpu opgaenu 3a vYyBawe
Pa3HU 3a4MHU LUTO CE NOAENUKATHU.
Bo HUB HeucevkaHuTe 3a4nHn
(margaHoc, konap v cr.) ce vYyBaaT
BO XOPW3OHTarHa nonoxoa n MHory
MOAONrO OCTaHyBaaT CBEXMU.
dunmMoT ce MeHyBa Ha LLeCT MeceLu.
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6.18.3amMp3HyBame CBEXa XpaHa

e 3aparo 3a4yBaTe KBalMTETOT Ha

XpaHaTta, XxpaHaTta CtaBeHa BO oaaenoT
3a 3aMp3HyBak€ MOpa Aa Cce 3amMp3He

LITO MOXe nobp3o, kopucTeTe 6p3o
3aMp3HyBat-e 3a OBa.

¢ 3amp3HyBaHETO HA XpaHa Kora e CBexa
ke ro MpOAOIIKMA BPEMETO Ha YyBatse BO

O[AENOT 33 3aMP3HYBaH-E.

e (CnakyBajTe ja xpaHaTa BO cagosu 6e3

BO3/IyX 11 3aTBOPETE ja L{BPCTO.
e [IpoBepeTe fjany xpaHaTa e crakysaHa

npez Aa ja CTaBuTe BO 3aMp3HYBaYoT.
KopucTeTe opxaun 3a 3amp3HyBatbe,
anyMUHUYM U XapTuja Koja He ce BMaxHW,
NNacTU4HU KeCu NN Crin4yHn MaTepwjanM
3a MoKyBare HaMecTo TpaauLMoHanHa

XapTuja 3a nakyBarse.

MOXE Aa ja OApeaunTe CBEXMHaTa Ha
Cekoe NnaKyBakbe CeKojnar Kora Ke ro
OTBOPWTE 3aMp3HyBayoT. YyBajTe ja
nopaHo CTaBeHaTa xpaHa Hanpeq 3a fa
Ce OCUrypuTe Aeka ke ce MCKopuCTM npBa.

e 3awmpsHaTata xpaHa Mopa fa ce
MICKOPUCTU BeJHaLL N0 OAMP3HYBak-e 1 He
Tpeba ga ce 3amMp3HyBa MOBTOPHO.

e He 3amp3HyBajTe ofeaHaLl ronemu
KONMMYMHK XpaHa.

6.19.Mpenopaku 3a yyBawe
Ha CMpP3HaTa XpaHa
Opnenot Mopa Aia buze cTaBeH Ha Hajmarnky
-18°C.
CraBeTe ja xpaHaTa BO 3aMp3HyBauoT
Hajbp3o WTo MoXeTe fa 3a n3berHete

1.

Mpa3oT BO 0fenoT 3a 3aMpaHyBakse
ce TOMW aBTOMAaTCKM.

OLMP3HYBakbe.
2. T[lpen 3amp3HyBak€, NPOBEPETE M0

e (O3HaveTe ro CeKoe nakyBare CO XpaHa
CO JaTyM npef, 3amMp3HyBarse. Taka ke

AaTyMOT Ha UCTEKyBak€ Ha NaKyBakeTO
3a [a NpoBepuUTE AEKa HE € UCTEYEH.
I'IpoaepeTe Aann nakyBakeTo Ha
XpaHaTa He € OLUTETEHO.

MocraByBate
Hg MocTaByBate Ha
Temneparypara
Temneparypara patyp Jetanun
BO OAJENOT 32
BO OAJENOT 32
napete
3aMp3HyBatbe
-18°C 4°C Osa e cTaHgapaHaTa, npenopayaHa nocraeka.
-20,-22 ynn 4°C OBue MocTaBky ce mMpenopavyBaat 3a aMbueHTanHm
-24°C Temnepatypu Hag 30°C.
Bp3o KopucTeTe ro Kora cakaTe 3a Kyco Bpeme fa ja
3aMpaHyBabE 4°C 3amp3aHeTe xpaHata. Kora ke 3aBpLuu NpoLecoT,
y NpOM3BOZOT ke ce BpaTi Ha nosuuujata.
KopucTeTe ro oBre NocTaBku ako MUCTINTE [eka
-18°C nnu 20 O[enoT 3a lafiet-e He e JOBOMHO CTyAeH nopaau
nocTyaeHo ambueHTanHaTa TemMneparypa unm YecToTo OTBOPak-E
Ha BpaTata.

®pwxugep/YnatcTBo 3a ynoTpeba
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6.20.[letanu 3a 3a gnadoko
3amp3HyBatbe

Cnopeg ctaHgapauTe Ha IEC 62552,
3aMp3HyBa4oT MOpa Aa UMa KanauuTeT 3a
3aMp3HyBatbe Ha 4,5 Kr XpaHa unm cManeTe
ja Temnepartypata Bo 24 yaca 3a cekon 100
NIUTPX Ha NOBPLUMHATA Ha 3aMpP3HYBaYOT.
XpaHaTa MoXe camo fja ce YyBa Nogonm
nepuoam Ha unu nog, Temnepatypa og -18°C.
Moxe pa ja YyBaTe xpaHaTa cBexa Co
MeceLm (BO 3aMp3HYBaYOT Ha 1N Nog
Temnepartypa og 18°C).

XpaHaTa LUTO ce 3amMp3HyBa He cMee [a ja
[Onpe Beke 3aMpaHaTaTa XxpaHa BHaTpe 3a
Aa ce u3berHe AenyMHO 0OMP3HYBatbe.
CsapeTe v 3eneHuyynTe v untupajte ja
BOZaTa 3a [ia ro NPOJOKINTE BPEMETO Ha
vyBare. CTaBeTe ja xpaHaTa BO BakyMypaHm
nakyBarba Mo unT1pare 1 CTaBeTe i BO
pwxmaepot. baHaHu, gomatu, Mapyna,
Lienep, BapeHu jajua, KOMMMpK 1 CrMyHa
XpaHa He Tpeba fa ce cMp3HyBa. Ako oBaa
XpaHa ckarne, caMmo XpaHr1BuMTE BPEAHOCTH
1 BKYCOT ke buaaT BrnoLueHu. He ctaHyea
300p 3a ckanyBare OnacHo 3a 3ApaBjeTo Ha
NyXeTo.

6.21.CtaBatbe Ha xpaHaTta

[envkatecHa xpaHa
(xpaHa 3a JopyYex,
MeCHM nponssoan

wTo Tpeba ga ce
MCKOHCYMMpaaT 3a Kyco

Oppen 3a
cBEXa XxpaHa

Bpeme)

Hekou BnaoBm
PadTosu Bo 3amp3Harta xpaHa,
OAJEnoT Ha BKNy4yBajKi1 Meco,
3amMp3HyBayoT | pubw, cnagones,
3€IEHYYK UTH.
XpaHata BO
Pachtosu BO TEHLepytba, 3aTBOPEHN
OLMEnoT Ha Cafl0BM 1 3aTBOPEHM
3aMp3HyBa4oT | MakyBaka, jajua (Bo
3aTBOPEHU NaKyBa-a)
PagT Ha
BpaTaTta Ha Manw v nakyBaHm
ofAenoT 3a XpaHa ¥ nujanaum
napete
Kopna 3a .
B OBoLuje 1 3eneHuyK

6.22.MpeaynpenyBate

3a OTBOpeHa BpaTa

(Mo nsbop)

3By4YHO NpedyLwpeayBake ke ce CryLIHe

aKo BpaTaTa Ha NPOM3BOAOT OCTaHe
OTBOPEHa Hajmarky efHa MuHyTa. Ayano
npegynpeayBareTo Ke NpekuHe kora BpataTta
€ 3aTBOpPEHa M HEKOE KOMYe Ha eKpaHoT
(ako e gocTanHo) e NPUTUCHATO.
MpepynpenyBakeTO 3@ OTBOPEHA BpaTa € 1
3BYYHO W BW3YENHO. MIHTEPHOTO CBETIO Ke ce
MCKNYy4M ako npeaynpeaysare npogomku 10
MUHYTW.

6.23.MeHyBaHe Ha HacokaTa

Ha OTBOpak-€ Ha BpaTaTa

Moxe pa ja CMeHUTe HacokaTa Ha OTBOpar-E
Ha ppuKMIEepOT BO 3aBUCHOCT 07 Jlokavmjata
Ha koja ro ynotpebysate. Kora Bu Tpeba Toa,
KOHCYNTUpajTe ce CO HajbnnckaTa oBnacTeHa
cnyxba.

ObjacHyBar-eT0 Norope € onLTa usjasa.
Tpeba aa ja npoeepuTe Npeaynpeaysavkara
€TUKEeTa NoLMpaHa Bo NakyBaHeTo Ha
MpOW3BOAOT 3a MPOMEHNMBOCTA Ha HacokaTa
Ha Bpartata.
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6.24.BHaTpewHo cBeTNO
BraTtpewwHoTo cBetno kopuctu JIE[-
cujanuuy. KoHTakTupajTe ro 0BnacTeHnoT
CepByC 3a kakBy 6uno npobnemu co osaa
cujanuua.

Cujanuuata/cujanuuute KOPUCTEHN BO
0BOjj YPEL HE MOXe [a Ce kopucTar 3a
[OMaLLHO 0CBETNyBare. HameHeTaTta
ynotpeba Ha 0Baa Cvjanvua e a My noMorHe
Ha KOPMCHWKOT [ia ja CTaBW XpaHaTa BO
pwkuaepoT/3amp3aHyBadoT 6esbeaHo n
yBo6Ho.

MeHyBam€e Ha cBeTUIIKaTa 3a
ocBeTNyBaHe

[NoBwKajTe OBACTEH cepaucep 3a Aa

ja cMeHMTE CBETUMKATA LUTO CAYXM 3a
OCBETNyBake Ha NagNHUKOT.

Cujanmuata LITO Ce KOPUCTH BO OBOj ypes He
CNyXM 3a 0CBETIyBatbe Ha COBU BO AOMOT.
HameHaTa Ha cujanuuata e aa My NoMorHe
Ha KOPWMCHWKOT fAa ja CTaBW XpaHaTa Bo
pwxmaepot besbeaHo v yaobHo.
CujanuuuTe LWITO Ce KOpUCTaT BO 0BOj
npou3sog Tpeba aa v u3gpxysaat
€KCTPEMHUTE (DU3MYKM YCIIOBM, KaKO LUTO Ce
Temnepatypute nog -20° C.

OB0j NPOU3BOA € ONpeMeH Co 13BOp Ha
OCBETIyBak-e Of eHepreTckarta knaca ,G*.

3BOpOT Ha 0CBETNYBakbE BO OBO]j NPOW3BOA
Tpeba fja ro 3amMeHn CaMo CTPYYEeH Cepaucep.

®pwxugep/YnatcTBo 3a ynoTpeba
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6.25 lMpenopaku 3a ynotpeda Ha
0AAenoT 3a Ae3nHdekumja:
*OBaa KapakTepucTHKa e no usbop

e Kora r1 cTaBaTe HAMUPHULMTE BO OBO;

OAfen 3a [a ja AesvHduumpaTte HUBHATa
MOBPLLUMHA, CeKoraLl CTaBajTe ' MecoTo,
NWNELKOTO, pubaTa, MNEKoTo U MIEYHUTE
MPOV3BOAN BO HUBHOTO NaKyBake.
Boonwwuto He e npenopayn1eo BO 0BOj
opnen fa aesvHduumpare u apyru
paboTh 0cBeH npexpambeHit HamMUPHULIK.
Axo BO 04€NOT 3a fieanHdekLmja

r1 cTaBaTe HammpHuunTe 6€3 aa

r1 U3BaguTe of kecata, ke buge
Ae3nH(uMLmMpaHa camo NoBpLUKHaTA Ha
kecaTta 1 CBETNMHaTa Hema Aa aonpe Ao
nakyBarbaTa Ha HamupHuuuTe. 3aToa,
HamupHuLUTE Tpeba Aa v u3BaauTe o
KecaTa npeg fia rv CTaBuTe BO OfAeNoT
3a fesnHdekumja.

MocTankata 3a fe3nHgekumja Tpeba aa
ja MpUMeHUTE camo efHall v He e fobpo
[ia ja NOBTOPHWTE NOBeke naTh Ha UCTUTE
HaMUPHULM.

AKO He ja noBTOpYBaTe nocrankara

1 3a APYTY HAMWPHWLW OTKaKO

BeKe CTe M3BpLUMNE AesnHpekLmja,
npenopayyBame BO 0BOj O4AeN Aa
yyBaTe camo AenMKaTeCcu U HaMUPHULN
3a nojazok. He e npenopaunieo BO OBO;
OL[en [a ckraguparte 3eMeH4yK 1 0BOLLje
nogonro Bpeme buaejku opaenor 3a
Je3nHdekumja e nonageH o4 apyrute
AEernoBu Ha PpUKUAEPOT.

Mpep fa ja aktuBMpaTe dyHKUMjaTa 3@
Ae3nHdeKLMja of KOHTpoNHaTa Tabna,
NPEnopaYnmBo e HaMUPHULUTE LITO
MPETXOAHO CTE M YyBane BO OAQENOT 3a
Je3nHeKUmja NpUBPEMEHO fa i cTaBuTe
BO Jpyr ogzen Ha dpwxugepot. loaeka e

aKTMBHa NnocTankarta 3a Ae3nHMULMpParLe, |

npenopaynneo e Bo OBOj 0AAeN Aa

M CTaBUTE CaMO HaMUPHULMTE LITO
Tpeba aa ce AesvHdULMpaaT 3a NpB
nat. Kora ke 3aBpLuv noctankata Ha

Ae3nHpuLMpatbe, MOXe Aa v BpaTuTe BO
0AA€en0T HaMUPHALMTE LITO MPETXOAHO
CTe 'V NpemMecTune Of Hero.

3a ehmkacHoO AesnHdpuLmparse,
HamupHuumTe Tpeba fa ce cTaBaaT Ha
13BeCHO MerycebHO pacTojaHue W npu Toa
He Tpeba Aa ja Briokupaat cBeTNMHaTa.
He rv cTaBajTe HaMUpHULUWTE €AHa BP3
Apyra npeg Aa ja aktueupare yHkumjata
3a Ae3vnHdekupja.
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OIJ,p)KyBaI'be N YNCTe€e

BekoT Ha Tpaetbe Ha NPOU3BOAOT Ce MPOLokyBa
aKo Ce YNCTM PedoBHO

A MPEOYNPEOYBAHKE: Mpeo ussapete
ro kabenoT o} CTpyja Npes Aa ro YncTuTe
pwxmaepor.

® Hukorall He KOpUCTETE OCTPU UM abpasnBHH
anatku, canyH, CpeAcTBa 3a YUCTeHE BO
LOMaKMHCTBOTO, AETEPTEHTU U BOCOYEH
nonup 3a YnCTeHse.

e PacTBopeTe eHa Maneyka naxuua coga
BukapboHa Ha MonoByMHa NnTap BOAa.
HakucHeTe kpna co pacTBOpOT U uclegerte ja
TemenHo. M3bpuiueTe ja BHATPELLHOCTa Ha
YPenoT Co 0Baa Kpra W UCyLUeTe ja TEMeNHO.

e [lpoBepeTe Aa He Breryea BOAA BO KYKMLITETO
Ha Ccujanuuata v Apyrute enekTpudHu
npeameTu.

e lcuncTeTe ja BpaTaTa co BnaxHa kpna. 3a a
n3BaguTe BpaTata v padyToBUTE Ha TEMNOTO,
n3BageTe ja ceTa coapxuHa. M3sapeTte
M pacpToBMTE CO ABMXKEHE Harope. 10
NUCTEHETO, U3NI3rajTe M Of rope 4O Lony 3a
[a v MHeTanupare.

® Hukorall He KopuUCTeTe CpeacTBa 3a
YMCTEHE UMW BOLA LUTO COAPXKM XIop 3a
[a TV YNCTUTE HAZBOPELLHUTE NOBPLUMHM 1
[EenoBuTe 06MOXeEH CO XPOM Ha NpOKU3BOZOT.
XnopoT Npeaun3BKKyBa KOpo3uja Ha Takau
MeTanHW NOBpPLUMHM.

e He kopucTeTe, OCTpY anaTtku, canyH,
CpeLCcTBa 3a YiCTeHe, AETEPreHTH, KEPO3MH,
HadTa, NaK UTH., 3a a CrpeynTe Badete
nnn gedopmMmpar-e Ha HanmeuTe Ha
nnactuyHuoT aen. KopucTete Mnaka Boga v
MeKa Kpna 3a YiCTeHe 1 NoToa 1 UCYLLETE.

7.1.M30erHyBatbe Ha nowmn MUPUCH
Bo npon3BoACTBOTO Ha HalumMTe ypeam
He Ce KOpWUCTEHU MaTepujanu LUTO MOXe
Aa npeguasmkaat mupuc. Cenak nopaam
HECOOLBETHUTE YCIOBY 3a JlyBake XpaHa 1
HEYNCTEHETO Ha BHATPeLLHaTa NOBpLUMHA Ha
YPELOT Kako Lo Tpeba, MoxXe Aa ce nojasy
npobnem co MMpUCOT.
3atoa, uncTeTe ro pKMEEPOT CO BOAa CO
pacTBOpeHa cofa cekon 15 aeHa.
e UyajTe ja xpaHaTa BO 3aTBOPEHU
cagosu. MukpoopraHuamuTe LUTO ce
LuMpaT of HenoKpUeHUTe CaaoBM MOXe [a
npean3BrKaaT HeNpUjaTHN MUPHCH.
e Bo chpwKmnaepoT HUKoraLl He YyBajTe xpaHa
LUTO MMa UCTEYEH JATYM Ha KOPUCTEHE U LUITO
€ pacunana.

7.2.3aWITMTa Ha NNacTUYHUTE
NOBPLUUHU

VicuncreTe r BegHaLl co Tonna Boga buaejku
MacrnoTo MOXe Aa v OLUTETW NOBPLUMHUTE aKo ce
CTaBM Ha MnacTuka.

7.3.CTaknoro Ha Bparata

A3BbageTe ja 3awTuUTHaTa (honuja of cTaknara.
VIma obnora Ha noBpluHaTa Ha ctaknara. Oeaa
NOBPLUMHA r0 MUHUMM3MPA HATaNOXYyBakEeTO

M nomara fia ce oTCTpaHata MOXHUTE JaMKU U
HeuucToTWja. CTaknara LWTo He Ce 3aLTUTEHU CO
TaKoB CI10j MOXe Aa Ce NPeAMeT Ha NOCTojaHo
noBp3yBake Ha HeHI/ICTOTI/Ija 04 BO3AyX unun
BOLA, KaKo LUTO Ce BApOBHUKOT, MUHepasnHuTe
CONW, HEM3TOPEHMTE jarneBoAOPOaN, METAIHUTE
OKCUAM M CUNMKOHMTE LUTO MOXE JTECHO 1 6p30
Aa npeau3BuKaat AaMKku Unn oWTeTyBake Ha
maTepujanoT. OfpyBakbEeTO Ha CTaKMOTO YUCTO
CTaHyBa TELLKO W NOKPaj PELOBHOTO YNCTEHE.
lMopaav T0a, M3rneaoT U TPaHCNapeHTHOCTa Ha
CTaKmoTo ce Browysaart. [ pybute u kKopo3uBHUTE
MeTOAM 3a YNCTEHE U COEAUHEHNM] 1
WHTEH3MBMPaaT OBMe JedekTy 1 ro 3abp3ysaat
MPOLIECOT Ha pacnaratbe.

Opwxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeda
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Mpou3BoauTe 3a YncTere Bp3 6asa Ha Boaa
LUTO He Ce NaKaHu 1 KOPO3WBHW Mopa Aa ce
KopucTaT 3a PEAOBHO YNCTEHE.

HearkanHuTe 1 HEKOPO3MBHUTE METEpPHjany
Mopa fja Ce KOpUCTaT 3a YUCTEHE 3a 1a MOXE
obnorata ja Tpae Nofomnro Bpewme.

Oswme cTakna ce Tepmuykm 06paboTeHn 3a aa
CE 3roNemu HUBHaTa U3APXIMBOCT NPOTUB
yAapu u kplere. besbegHoceH dunm 1cTo
Taka ce NPUMEHYBA Ha HUBHATA NOBPLUMHA Kako
[JOMONHUTENHA Mepka Ha 6e3beaHOCT 3a aa

Ce Cnpeym Aa Npeamn3BIKaaT oLTETYBaHE BO
CcpeauHaTa ako ce ckpLiar.

*Ankanute ce 6asa LTO hopmMMpa XUAPOKCUTHM
joru (OH ") Kora ke ce pacTBopy BO BOAa.

Li (nutuym), Na (HaTpuym), K (kannymot) Rb
(pybuamymort), Cs (Le3nymoT) 1 BelTaykmuTe

n paguoakTuHm Fr (Fan-sium) meTanm ce
HapeueHu AJIKATHA METAJIN.
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n PewaBawe npobnemu

MpoBepeTe ro CINCoKoT Npea Aa nosukate cepavc. Ke sy sawtean speme 1 napu. OBoj CIMCOK

v ondbaka YecTuTe MONMaky LTO He NpousneryBaat o4 HenpasunHa paboTa unm ynotpeba Ha

matepujanu. OapeaeHn CoMHaTV OANVKW MOXe Aa He Ce OfHeCyBaaT Ha BaLLWOT NPOU3BOA.

AKO NnaguITHMKOT He paboTu.

o [puKny4oKoT 3a CTpyja He e HamecTeH y6aBo. >>> Mpuknyyete ro ybaso Aa Brese BO
LUTEKepOT.

e OcurypyBayoT 3a LuTeKepoT LTOo 06e3beayBa CTpyja 3a NPOM3BOAOT MIK FNABHUOT OCUrypyBay
Cce Mperopexu. >>> poBepeTe M 0CurypyBadnTe.

Ce jaByBa KOHAEH3aLUMja Ha CTPaHUYHUTE SUAOBU BO OAAENOT Ha NaAUIHUKOT (I'IOBEKEHAMEHCKA
30HA, KOHTPOJTA HA NAQEHETO U ®JIEKCUBUITHA 30HA).

e CpenuHata e MHOTy CTygeHa. >>> He nocTaByBajTe ro npOM3BOAOT BO CPEAMHA Kage LITo
Temneparypara ce cnywra nog -5 °C.

e Bpararta ce 0TBOpa MHOTy 4YecTo >>> BHMaBajTe Aa He ja 0TBOpaTe BpaTaTa MHOTY YECTO.

e |Ima MHory Brara Bo cpeauHata. >>> He nocraByBajTe ro npoMsBoA0T BO CPeAnHa co Brara.

e TeyHaTa xpaHa ce YyBa BO cafoBu be3 kanak. >>> YygajTe ja Te4HaTa XpaHa BO 3aTBOPEHU
cafjoBM.

e Bpararta Ha NpoM3BOAOT € OCTaBeHa 0TBOpeHa. >>> He 0CTaBajTe ja BpaTaTta 0TBOPEHa 4OSTO.
e TepwmocTaToT € NMOCTaBEH Ha HWCka Temnepatypa. >>> [1ocTaBeTe ro TepMoCTaToT Ha
coOfBETHaTa Temneparypa.

KomnpecopoT He pa6oTu.

® AKo CHeMa CTpyja UnK ako ro U3BfeYeTe NPUKMYYOKOT Of LITEKEPOT M NOTOA NOBTOPHO IO
MPUKITy4mMTE, MPUTUCOKOT Ha racoT BO CUCTEMOT 3a NTafiee Ha MPOM3BOAOT HeMa fa buae
paMHOMEPEH LUTO NPefn3BUKyBa BKNy4vyBakbe Ha TEPMUYKATA 3aLlUTTa HA KOMMPECOPOT.
[Mpon3BoAoT Ke ce pectapTupa no okony 6 MuHyTw. [oBMKajTe CepBMCEP ako MPOM3BOAOT He ce
pecTapTipa no 0BOj NEPUOA.

® BknyyeHo e 0aMp3HyBameTo. >>> OBa € HOpPMarHo 3a LIENOCHO aBTOMAaTU3MpaH nNpoLec Ha
ooMp3HyBarbe. O4Mp3HyBaHeTO Ce U3BPLLYBA NEPUOANYHO.
IMpoM3BOAOT He € BKIy4eH.>>> [poBepeTe fanu kabernoT 3a CTpyja € BKITyYeH.
lMocTaBkaTa 3a Temnepatypa He e TouHa. >>> /13bepeTe coogBeTHa nocTaBka 3a
Temneparypara.

e Hewma ctpyja. >>> [1pon3BoAOT ke NPOAOIKM Aa paboTu Kora ke fLojae cTpyja.

Bykata op paboTaTa Ha nagMHUKOT ce 3rofieMyBa AoAeKa paboTu.

e PaboTaTa Ha NPOVN3BOAOT MOXE Aa CE Pa3nnkyBa BO 3aBUCHOCT Of MPOMEHNTE Ha
Temneparypata Bo cpefuHata. Toa e HOPMariHo 1 He e rpeLuka.

NapgunHukoT paboT MHOTY YeCTO UITM MHOTY AOJITO.
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Pewasawe Ha npobnemu

e HoBWOT Npon3Bog BepojaTHO € NOronem Of NpeTxogHMoT. [Moronemute nponseoan paborat
noAaonro.

e TemnepaTypaTa BO NpocTopujata e B1coKa. >>> [pon3Boa0T HOpManHo ke paboTu NOAONTo ako
“Ma BUCOKa TemMnepaTypa Bo npocTopujaTa.

e [Ipou3BogoT 6un NpUKNyyYeH HeoAamMHa Unu CTaBeHa e HoBa XpaHa. >>> Ha npou3BogoT My
Tpeba noseke Bpeme Aa ja AOCTUrHE NocTaBeHaTa TemnepaTypa kora e BKIy4eH HeogamHa uim
aKo Ce CTaBM HOBa XpaHa BO Hero. Toa € Cocema HopMarHo.

e (CraBeHa e noronema KonnyuHa Bpena xpaHa Bo NPOM3BOAOT. >>> He CTaBajTe Bpena xpaHa Bo
NaauIHUKOT.

e Bpatute ce 0TBOpaaT YeCTO 1N Gune oCTaBeH OTBOPEHM NOAONTO. >>> TONAMOT BO3LYX
BreryBa BHaTpe 1 3aT0a Npou3BogoT paboTtn nogonro. He oTBOpajTe i BpaTuTe MHOTY YecTo.

e Bpartara Ha NafuITHUKOT U 3aMP3HYBAYOT e OCTaBeHa No[oTBOPEHa. >>> MpoBepeTe Aanu
BpaTuTe ce y6aBo 3aTBOPEHM.

¢ [Ipon3BogoT e NOCTaBEH Ha MHOTY HUCKa TemnepaTypa. >>> [locTaBeTe Ha NOBMCOKa
TemnepaTtypa v noyekajTe Npou3BOLOT fa ja AOCTUTHE NpunarogeHata Temneparypa.

e [ymara Ha BpaTa 0f NafUITHUKOT U 3aMp3HYBaAYOT e BankaHa, 13abeHa, UCKpLLEHa Unu He
e NpaBuIHO HamecTeHa. >>> [lcumncTeTe unn 3ameHeTe ja rymata. OwTeTeHaTa / uckuHata
ryma Ha BpaTata npeanssikysa fonra paboTa Ha Npou3BoLOT 3a Aa ja 0ApKyBa NocTaBeHaTa
Temnepatypa.

Temnepatypata BO 3aMp3HyBayoT € MHOTY HUCKa AoAeKa TeMnepaTyparta Bo laguiHUKOT e

3a40BOJIUTENHA.

e TemnepatypaTta BO OAAENOT Ha 3aMP3HYBaYOT € NOCTaBeHa MHOTY HUCKO. >>> lMocTaBeTe
MOBMCOKa TemnepaTypa 3a OAAENOT Ha 3aMP3HYBAYOT W NPOBEPETE OAHOBO.

TemnepaTypaTa BO NNagUNTHUKOT € MHOry HUCKa AoAeKa TemnepaTypaTta BO 3aMpP3HyBa4oT €

3a[0BONIUTENHA.

e TemnepaTypara BO OAAENOT Ha TAAUIHUKOT € NOCTaBeHa MHOTY HUCKO. >>> [TocTaseTe
NOBWCOKa TemMnepaTypa 3a 0A4€eNOT Ha 3aMP3HYBAYOT 1 MPOBEPETE OLHOBO.

XpaHara wro ce YyBa BO NNagWNHUKOT e 3aMp3HaTa.

e TemnepaTypaTta BO OAAENOT Ha NAAMIHIKOT € NOCTaBeHa MHOTY HICKO. >>> MocTaBeTe
NOBHMCOKa TemMnepaTypa 3a OAAENOT Ha 3aMP3HYBaYOT ¥ NPOBEPETE OAHOBO.

Temnepatypata BO NagunHNKOT MM 3aMP3HYBavoT € MHOFY BMCOKa.

e TemnepaTypaTa BO OAAENOT Ha NTAAUIHUKOT € NOCTaBeHa MHOTY BUCOKO. >>> MocTaBkaTta
3a Temnepatyparta BO OfeMN0T Ha NafunHUKOT BNkjae Bp3 TeMnepaTtypaTa BO Of4eMnoT Ha
3amp3HyBayoT. NovekajTe Temnepartyparta BO COOABETHUOT OAAEN Aa ro AOCTUMHE NOTPeGHOTO
HMBO TakKa LUTO Ke ja CMEHWUTE TeMnepaTypaTa BO OAAENNTE 32 NaAUITHIUKOT MM 3aMp3HYBaYOT.

e Bpatute ce 0TBOpaaT YeCTo UnM Gune ocTaBeHy OTBOPEHM Nogonro. >>> He oTBopajTe
BpaTUTE MHOTY 4ecTo.
BpataTa e ocTaBeHa nofoTBOpeHa. >>> 3aTBOpeTe ja BpaTaTta y6aso.
Mpou3sogoT 6Un NpUKNyYeH HeoaamMHa Uy CTaBeHa € HoBa XpaHa. >>> OBa e HopmanHo. Ha
npou3BogoT My Tpeba noBeke Bpeme Aa ja LJOCTUrHE NOCTaBeHaTa TeMnepaTtypa kora € BKITyYeH
HeofaMHa M ako Ce CTaBW HOBa XpaHa BO HErO.

e (CraBeHa € nororiema konu4yuHa Bpena xpaHa Bo Npon3BOAOT. >>> He cTaBajTe Bpena xpaHa Bo
NagNIHUKOT.

Tpeceke unu dyyasa.
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PewaBawe Ha npobnemu

e [lofoT He e paMeH Ui U3aPXMB. >>> Ako NMPON3BOLOT CE TPECE Kora ke ro MoMpAHeTe Mariky,
MpuUnarofeTe r1 HorapkuTe 3a Aa ro nopamHute. MposepeTe U Aanu NoAoT e A0BOSHO U3APXKINB
[1a ro HoCY MPOU3BOAOT.

e PaboTuTe cTaBeHu BP3 NPOM3BOAOT Npeau3BrKkyBaaT byyasa. >>> TprHeTe v paboTute WTO CTe
MM CTaBuIne BP3 Hero.

Mpou3BoA0T McnywTa 3BYLM HA TeYeke, NPCKakse U C1l.

e PaboTHUTE NPUHLMNKX Ha NPOMU3BOAOT BKIy4YyBaaT TeYee Ha TEYHOCT U rac. >>> Toae
HOPMarsHo 1 HE € rpeLLka.

3ByK Ha BeTep ce cnywa o npou3soaorT.

° npOVI3BO,E|,OT KOPUCTK BEHTUIIATOP BO NPOLIECOT Ha NafdeHeE. Toae HOPManHo N He e rpeLuka.

Nma Kou.qeusau,uja Ha BHaTpewWHUTe SUaoBU Ha Npou3BoAoT.

e Bpena v BnaxHa knuma ro 3roneMysa co3aaBareTo Mpa3 U kKoHAeH3auuja. Toa e HopMarnHo 1
He e rpeLuka.

e BpatuTe ce oTBOpaaT 4ecTo unu bune ocTaBeHn OTBOPEHM NOAONT0. >>> He 0TBOpajTE MM
BpaTUTE MHOTY YeCTO. AKO CE OTBOPEHM, 3aTBOPETE IW.

e BpartaTta e ocTaBeHa NofOTBOPEHa. >>> 3aTBOpETE ja BpaTaTa ybaso.

Mma koHpeH3aumja no HaABOPELHOCTa Ha MPON3BOAOT UMK Mery BpaTuTe.

e Knumara BO cpeaunHaTa e BnaxHa. OBae HOpPMarnHo 3a BnaxHa Knuma. >>> KOH,qusaquaTa ke
“cyesHe Kora ke ce Hamanu Bnarata.

BHaTtpeluHocTa Mmpuca nouwo.

+ [pon3BOJOT He Ce YMCTU pefoBHO. >>> PeOBHO YACTETE ja BHATPELIHOCTA CO CyHI'ep 1 Tonna
BOAA CO coaa bukapboHa.

+ OppeneHu gpxayun u maTepujany 3a nakyeawe cosgaBaat Mupuabu. >>> KopucteTe apxaun v
MaTepujanu 3a nakyBare LUTO He CoapxaT MUpn3om.

+ XpaHara ce yyBa BO cafoBu 6e3 kanak. >>> YygajTe ja xpaHaTa BO 3aTBOpeHU cafosu. Moxe aa
Ce pa3BujaT MUKPOOPraHM3MK Kaj XxpaHaTa LUTO He Ce YyBa BO 3aTBOPEH Caj CO LUTO Ce co3aaBa
nowa mupusba. OTCTpaHeTe ja xpaHaTa co UCTEYEH POK UMM pacunaHaTa XpaHa o4 Npou3BOLOT.

Bparara He ce 3aTBopa.

¢ [MakyBareTO Ha XpaHaTa ja 6rokupa Bpatata. >>> [pemecTeTe v paboTuTe WTO rv Grokupaat
BpaTUTE.

e [pon3BOLOT He e NOCTaBEeH BO LIENOCHO McrpaBeHa nonox6a Ha nofoT. >>> Mpunarogete rm
HorapKuTe 3a Aia ro NopamHuTe.

o [logoT He e pameH Unu 3apxnue. >>> MpoeepeTe fani NOAOT € paMeH W A0BOHO U3APXKINB
[1a r0 HOCU MPOU3BOLOT.

Kopnara 3a seneHuyk e npenonHa.

e XpaHaTa Ce fonupa Ao ropHaTa cekuuja Bo gmokata. >>> PasmecTeTe ja xpaHaTta BoO (puokara.

Axko noBpLlUMHATA Ha NPOM3BOJOT € Xellka

e Moxe fa Ce nojaBaT BWCOKW TeMnepaTypu nomery ABeTe BpaTUYKM, Ha CTPaHUYHUTE NaHenm
W Kaj 33AHMOT rpun fogeka NPOM3BOAOT € BKNy4YeH. Toa e HopMarnHo 1 Hema noTtpeba 3a
nonpaska!

A MPEAYNPEOYBAHSE: Ako npobnemot oncTojysa 1 0TKaKo CTe rv npuMeHine cute ynartcTea
BO OBA MOrNaBje, KOHTaKTUPajTe Co MPoABaYoT UMK OBNacTeH cepaic. He obuaysajTe ce aa ro
ronpasuTe anaparor.
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PoStovani Korisnici,
Pre upotrebe proizvoda, procitajte ovaj prirucnik.

Hvala $to ste izabrali ovaj proizvod. Zelimo da postignete optimalnu efikasnost ovog visokokvalitetnog proiz-
voda koji je proizveden uz primenu vrhunske tehnologije. Da biste to postigli, paZljivo proCitajte ovaj prirucnik i
svu drugu dokumentaciju koja je data pre upotrebe proizvoda i saCuvajte istu za naknadnu referencu.

Obratite paznju na sve informacije i upozorenja u uputstvu za upotrebu. Na taj nacin ¢ete zastititi sebe i svoj
proizvod od opasnosti koje mogu nastati.

Sacuvajte uputstvo za upotrebu. Ne odvajajte ovaj vodic od jedinice ako Zelite da je predate nekom drugom
licu.

Sledeci simboli se koriste u uputstvu za korisnike:
A Opasnost koja moze za rezultat imati smrt ili ozledu.
NOTICE Opasnost koja moze prouzrokovati materijalnu Stetu na proizvodu ili okolini

6 Vazne informacije i korisni saveti u vezi sa upotrebom.

0 Procitajte uputstvo za upotrebu

Rizik od UV-C zracenja

[i] popAct

BisE Podaci 0 modelu sacuvani u bazi podataka o proizvodu

i ENERG '[ % mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
= po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na

oznaci potro$nje elektrine energije.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*)

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Bezbhednosna uputstva

e (Qvaj deo sadrZi uputstva o bezbednosti koja
su neophodna za spre¢avanje rizika od fizickih
povreda i materijalnih Steta.

e NaSa kompanija ne snosi odgovornost za Stetu
koja moZe nastati ako se ova uputstva ne
poStuju

Postupke instalacije i popravke uvek mora
obavljati ovlaSceni servis.

A Uvek koristite iskljucivo originalne
rezervne delove i dodatke.

A Originalni rezervni delovi e biti obezbedeni
za narednih 10 godina od datuma kupovine
proizvoda.

A Nemojte popravljati ili menjati nijedan dio
proizvoda, osim ako to nije izricito navedeno u
uputstvu za upotrebu.

A Ne izvodite nikakve tehi¢ke modifikacije
na proizvodu.

A 1.1 Namena
e (vaj proizvod nije namenjen za komercijalnu
upotrebu i ne sme se koristiti van predvidene
namene.
Ovaj je proizvod namenjen za rad u zatvorenom
prostoru, kao §to su domadinstva ili sliéno.
Na primer:
- U kuhinjama zaposlenih prodavnica,
kancelarija i drugih radnih okruzenja,
- U seoskim kucama,
- U jedinicama hotela, motela ili drugih
odmarali$ta koje kupci koriste,
- U hostelima ili slicnim okruzenjima,
- U uslugama dostave pripremljene hrane i slicne
primene koje ne spadaju u maloprodaju.
Ovi proizvodi se ne smeju koristiti u otvorenim ili
zatvorenim spoljasnjim okruzenjima kao $to su
plovila, balkoni ili terase. Izlaganje proizvoda kisi,
snegu, suncu i vetru e izazvati rizik od pozara.

A2 Sigurnost dece, ugrozenih

osoba i kuénih ljubimaca

e (vaj uredaj mogu koristiti deca od 8 godina i
starija, i osobe sa ogranic¢enim fiziCkim, ¢ulnim
ili mentalnim sposobnostima, osobe koje
nemaju dovoljno znanja ili iskustva ako su pod
nadzorom ili su im data upustva koja se ticu
upotrebe uredaja na siguran nacin proizvoda i
opasnosti koje ukljucuju.

e Deca izmedu 3 i 8 godina smeju stavljati u i
vaditi hranu iz hladnijeg proizvoda.

e ElektriCni proizvodi su opasni za decu i kucne
ljubimce. Deca i kucni ljubimci ne smeju se
igrati, penjati se ili ulaziti u proizvod.

e Deca nikada ne smeju da Ciste i odrzavaju
uredaj, sem ako se nalaze pod nadzorom
odrasle osobe.

e Materijale za pakovanje drZite dalje od dece.
Opasnost od ozlede i guSenja.

e Pre odlaganja starih proizvoda koji se vise ne
smeju koristiti:

1. IskljuCite mrezni kabal iz utiCnice.

2. OdreZite kabel za napajanje i izvadite ga iz uredaja

zajedno sa utikacem.

3. Ne uklanjajte stalke i ladice iz proizvoda kako biste

sprecili da deca udu u uredaj.

4. Uklonite vrata.

5. Postavite proizvod tako da ne moze da se prevrne.

6. Nemojte dopustiti deci da se igraju sa starim

proizvodom.

e Ne odlazite proizvod tako Sto Cete ga spaljivati.
Opasnost od eksplozije.

e Ako je na vratima proizvoda dostupna brava,
kljuc drzite van dohvata dece.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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A 1.3 zastita od

elektricne energije

e Proizvod ne sme biti ukljucen u uticnicu
tokom ugradnje, odrZavanja, ¢iScenja,
popravke i transporta.

e Ako je kabal za napajanje oStecen,
zamenice ga iskljucivo ovlasceni servis
kako bi se izbegao bilo kakav rizik koji se
moze pojaviti.

e Ne stavljajte kabal za napajanje ispod
proizvoda ili na zadnju stranu proizvoda.
Ne stavljajte teSke predmete na kabel za
napajanje. Kabl za napajanje ne treba da se
savija, prelama i ne sme da dode u kontakt
sa bilo kojim izvorom toplote.

Za upravljanje proizvodom ne koristite produzni

kabal, viSestruku priklju¢nicu ili adapter.

Prenosne viSestruke uticnice ili prenosni izvori
napajanja mogu se pregrijati i uzrokovati
pozar. Prema tome, nemojte drzati viSestruku
prikljucnicu iza ili u blizini proizvoda.

Utika¢ mora biti lako dostupan. Ako to nije
moguce, na elektricnoj instalaciji bice
dostupan mehanizam koji ispunjava zakone
0 elektri¢noj energiji i koji iskljuCuje sve
prikljucke iz mreze (osigurac, prekidac,
glavni prekidac itd.).

Ne dodirujte utika¢ vlaznim rukama!

Kad iskljucujete uredaj, ne drzite kabal za
napajanje, ve¢ utikac.

A 1.4 Bezbednost pri radu

e (vaj je proizvod tezak, nemojte sami sa
njim postupati.

e Ne drzite proizvod preko njegovih vrata dok
rukujete proizvodom.

e Pazite da pri rukovanju s proizvodom ne
oStetite rashladni sistem i cevi. Ne Koristite
proizvod ako su cevi oStecene i obratite se
ovlaSc¢enom servisu.

A 1.5 Bezbednost pri ugradnji
Kontaktirajte ovlaSceni servis za instalaciju
proizvoda. Da biste proizvod pripremili
za instalaciju, pogledajte informacije
u korisni¢kom prirucniku i pobrinite
se da su snabdevanje struje i vode u
skladu sa zahtevima. Ako instalacija
nije odgovarajuca, pozovite elektricara
i vodoinstalatera da bi oni postavili
instalacije po potrebi. U protivnom mogu se
dogoditi elektriéni udari, pozari, problemi s
proizvodom ili ozlede.

e Pre instaliranja proverite ima li oSte¢enja na
proizvodu. Nemojte da instalirate uredaj ako
je oStecen.

e Postavite proizvod na ravnu i tvrdu povrSinu
i uravnotezite ga s podesivim nogama. U
suprotnom, hladnjak se moze prevrnuti i
prouzrokovati ozlede.

e Proizvod mora biti instaliran u suvom i
provetrenom okruzenju. Ne drZite tepihe,
prostirace ili slicne podne zastore ispod
proizvoda. To moze uzrokovati opasnost od
pozara zbog neadekvatne ventilacije!

e Ne blokirajte i ne prekrivajte ventilacione
otvore. U suprotnom, potroSnja elektricne
energije se moze povecati i moze doci do
oStecenja proizvoda.

e Ne spajajte proizvod na izvore napajanja
poput solarnih napajanja. U suprotnom
moze docCi do oStecenja vaSeg proizvoda
kao rezultat naglih oscilacija napona!

e Sto viSe rashladnog sredstva sadrZi
hladnjak, veca ¢e mu biti i prostorija za
ugradnju. U vrlo malim prostorijama moze
doci do zapaljive smese plina i vazduha u
slucaju curenja plina iz rashladnog sistema.
Za svakih 8 grama rashladnog sredstva
potrebno je najmanje 1 m3 zapremine.
Koli¢ina rashladnog sredstva dostupnog
u vaSem proizvodu navedena je u tipskoj
nalepnici.

4/32 SB

Frizider / Uputstvo za korisnike



Uputstva o bezbednosti i zastiti zivotne sredine

* Mesto instalacije proizvoda ne sme biti e Ne priklju€ujte svoj hladnjak na

izlozeno direktnim suncevim zracima i ne
sme biti u blizini izvora topline poput peci,
radijatora itd.

uredaje za uStedu energije. Qvi
sistemi su Stetni za proizvod.

Ako ne moZete izbeci ugradnju proizvoda u A 1.6 Bezbednost pri radu

blizini izvora toplote, upotrebite odgovarajucu
izolacijsku ploCu, a minimalna udaljenost
do izvora toplote hice kako je navedeno u

nastavku. °

- Najmanje 30 cm udaljen od izvora
toplote kao §to su pedi, grijalice i grijadi itd.,

- | udaljen najmanje 5 cm od elektricnih
peci.

e Va$ proizvod ima klasu zastite I. UkljuCite
proizvod u uzemljenu uti¢nicu koja
odgovara vrednostima napona, struje i
frekvencije navedene na tipskoj nalepnici.
UtiCnica mora biti opremljena osiguracem

jacine 10 A - 16 A. NaSa kompanija nije .

odgovorna za Stetu koja nastane kao
rezultat rada proizvoda bez osiguravanja
uzemljenja i elektricnih veza izvedenih u
skladu s lokalnim ili nacionalnim propisima.

e Kabl za napajanje proizvoda mora da
se iskljuCi iz struje tokom instalacije. U
suprotnom moze doci do opasnosti od
elektricnog udara i ozleda!

¢ Ne stavljajte proizvod u olabavljene,
slomljene, prljave, masne uticnice ili
utinice koje su ispale iz svog lezista ili
utiénice s rizikom od dodira s vodom.

e Postavite kabal za napajanje i kablove (ako

su dostupni) proizvoda tako da ne uzrokuju e

opasnost od saplitanja.

e Prodiranje viage u delove pod naponom ili
na kabal za napajanje moze prouzrokovati
kratki spoj. Stoga, nemojte koristiti proizvod
u vlaznim okruzenjima ili na mestima gde
moze prskati voda (npr. garaza, praonica
rublja itd.) Ako je hladnjak vlazan od vode,
iskljuGite ga sa napajanja i obratite se
ovlaScenom servisu.

Na proizvodu nemoijte koristiti
hemijske rastvore. Ovi materijali
nose opasnost od eksplozije.

U slucaju kvara proizvoda,
iskljucCite ga sa napajanja i nemojte
ga stavljati u rezim rada dok ga
ovlasceni servis ne popravi. Postaji
opasnost od elektritnog udaral!
Ne stavljajte izvor plamena (npr.
svece, cigarete, itd.) na proizvod ili
u njegovoj blizini.

Ne penjite se na proizvod. Rizik od
padai povreda!

Nemojte oStetiti cevi rashladnog
sistema koristeci oStre i probojne
alate. Rashladno sredstvo koje

se prska u slucaju probijanja
gasovoda, produZetaka cevi ili
prevlaka gornje povrsine moZe
prouzrokovati iritaciju koze i
povrede ociju.

Ne stavljajte i ne upotrebljavajte
elektri¢ne uredaje unutar
frizidera/dubinskog zamrzivaca,
osim ako to ne preporuci
proizvodac.

Nemojte gurati bilo koji deo ruke ili
tela u bilo koji od pokretnih delova
unutar proizvoda. Vodite racuna
da sprecite zaglavljivanje prstiju
izmedu friZzidera i njegovih vrata.
Budite oprezni dok otvarate ili
zatvarate vrata ako u bliziniima
dece.
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Ne stavljajte sladoled, kockice o
ledaili smrznutu hranu u usta ¢im

ih izvadite iz zamrzivaca. Rizik od
promrzlina!

Ne dirajte unutrasnje zidove,

metalne delove zamrzivaca ili

hranu ¢uvanu u frizideru mokrim
rukama. Rizik od promrzlinal o
Ne stavljajte limenke sa sodomiili
limenke i boce u kojima se nalazi
te¢nost koja moZe biti smrznuta u
odeljak za zamrzavanje. Limenke ili
boce mogu eksplodirati. Opasnost

od ozlede i materijalne Stete!

Ne koristite i ne stavljajte

materijale osetljive na o
temperaturu kao Sto su zapaljivi
sprejevi, zapaljivi predmeti, suvi

led ili druga hemijska sredstva o
u blizini frizidera. Opasnost od
poZaraieksplozije!

Ne skladiStite unutar proizvoda
eksplozivne materije poput

aerosola u zapaljivim materijalima. e
Ne stavljajte limenke s te¢noScu

preko proizvoda. Prskanje

vodom elektritnog dela moze
prouzrokovati opasnost od

strujnog udaraili poZara.

Ovaj proizvod nije namenjen o
skladiStenju i hladenju lekova,

krvne plazme, laboratorijskih
preparata ili slicnih materijala i
proizvoda koji podlijeZu Direktivi o
medicinskim proizvodima. o
Ako se proizvod koristi suprotno
predvidenoj nameni, moze
prouzrokovati oStecenje ili

pogorSanje proizvoda koji se drze u
unutrasnjosti.

Ako je vas frizider opremljen
plavom svetloS¢u, nemojte gledati
ovo svetlo optickim uredajima.

Ne gledajte direktno u UV LED
svetlo tokom dugog vremenskog
perioda. Ultraljubitasti zraci mogu
uzrokovati naprezanje ociju.

Ne punite proizvod onom
koli¢cinom hrane koja nadmasuje
njegov kapacitet. Do povreda ili
oStecenja moZe doci ako sadrzaj iz
frizidera padne prilikom otvaranja
vrata. Sli¢ni problemi mogu se
pojaviti kada se predmet stavi
preko proizvoda.

Osigurajte da ste uklonili sav led
ili vodu koja je mozda pala na pod
kako biste sprecili ozlede.
Promenite mesto za stalke/
stalke za boce na vratima vaseg
hladnjaka iskljucivo kada su stalci
prazni. Opasnost od telesne
povrede!

Ne stavljajte predmete koji mogu
pasti/prevrnuti se na proizvod.

Ti predmeti mogu pasti tokom
otvaranjaili zatvaranja vratai
uzrokovati ozlede i/ili materijalne
Stete.

Ne udarajte i ne vrsite

preveliki pritisak na staklene
povrsine. Slomljeno staklo

moZe prouzrokovati ozlede i/ili
materijalne Stete.

Sisitem za hladenje u vasem
proizvodu sadrzi rashladno
sredstvo R600a. Vrsta rashladnog
sredstva koje se koristi u proizvodu
navedena je na tipskoj nalepnici.
Ovaj plin je zapaljiv. Stoga, pazite
da priradu proizvoda ne oStetite
rashladni sistem i cevi. U slu€aju
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- ne dirajte proizvod niti kabal za napajanje, e Vodite racuna da voda bude

- Drite proizvod dalje od potencijalnih izvora udaljena od elektro-kola ili
vatre koji mogu prouzrokovati da se proizvod osvetljenja proizvoda.
zapali, e Upotrebite Cistu suvu krpu
- provetrite podrucje na kojem se proizvod za brisanje prasine ili stranih
nalazi. Ne koristite ventilator. materijala za vrhove utikaca. Za
- Obratite se ovlagcenom servisu. Ciscenje utikaca nemojte koristiti

e Ako je proizvod oStecen i primetite mOk”;“ vlazni kvon(wjad“tganlne. U ti
curenje plina, drzite se podalje SUprothor moze doct do opasnost

od plina. Plin moZe uzrokovati od pozaraili strujnog udara.
promrzline ako dode u kontakt s A 1.8 HomeWhiz

vasom koZom. (Mozda nije dostupno kod svih modela)
A 1.7 Bezbednost pri e Sledite sigurnosna upozorenja
odrzavanju i ¢iSéenju Caki ako ste udaljeni od proizvoda
* Ne povlatite za rutku na vratima dok rukujete proizvodom putem
ako proizvod pomicete radi HomeWwhiz aplikacije. Takode,
tisc¢enja. Rutka moze uzrokovati obratite paZnju na upozorenja u
ozlede ako se povute previse jako. aplikaciji.

e Ne Cistite proizvod rasprsivanjem A 1.9 Osvetljenje

llinalivanjem vode na proizvodi (Mozda nije dostupno kod svih modela)
unutar proizvoda. Opasnost od e Kadahocete dazamenite LED/

strujnog udara | pozara. sijalicu za osvetljenje, obratite se
e Zati¥enje proizvoda ne ovlaEienom sarvisl

koristite oStre ili abrazivne A
alate. Ne koristite materijale kao 1.10- Bezbednost

&to su sredstva za ¢iscenje u od UV-C zracenja
domacinstvu, deterdzenti, plin, e Ne uklanjajte zastitno staklo UV-C lampe.
benzin, alkohol, vosak itd. ¢ Ne upotrebljavajte proizvod bez zatitnog

stakla na UV-C lampi!
e Uredaj sadrzi lampu koja emituje UV-C
zrake. Ne gledajte direktno u izvor svetlosti.
e Pri ¢iSCenju odeljka u kome se nalazi UV-C
lampa, izvucite utikac iz uticnice.
Ni u kom slucaju ne koristite proizvod koji
oStecuje zastitno staklo.
Uz pomoc ovlaScenog servisa, onemogucite
UV-C funkciju sa kontrolne table ekrana dok
menjate UV-C lampu.
Nikada ne uklanjajte nalepnicu ,,Opasnost
od ultraljubiCastog zratenja“ na higijenskom

e Unutar proizvoda koristite
iskljucivo sredstva za CiScenje i
odrzavanje koja nisu Stetna za
hranu.

e Nemojte koristiti paru ili sredstva
za CiSc¢enje parom za Cis¢enje
proizvoda i topljenje leda u njemu.
Para dolazi u kontakt sa dostupnim
podrucjima u vasem hladnjaku i
izaziva kratki spoj ili strujni udar!
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odeliku koji sadrzi UV-C lampe.

KoriS¢enije proizvoda izvan predvidene
upotrebe ili oStecenje zastitnog stakla UV-C
lampe ili okoline moze dovesti do opasnog
UV-C zraCenja. UV-C zraCenje moze oStetiti
oCi i kozu ¢ak i u malim koliCinama! Ne
koristite oStecen proizvod!

Ako simbol UV-C pocne da treperi kada se
aktivira funkcija higijenskog tretmana, to
znacCi da je dostignuto pola Zivotnog vijeka
lampi i da je njihova efikasnost smanjena na
pola. Preporucujemo vam da zamenite UV-C
lampe kada primetite ovo upozorenje. UV-C
lampe se menaju zajedno sa leziStem u
kojem se nalaze. Nabavku i ugradnju UV-C
leZiSta treba da obavi ovlaSceni servis.

v

UPOZORENJE: UV-C zracenje
Stetno je za oci i kozu.
Nemojte koristiti UV-C lampe
van proizvoda!

A\
A\

UPOZORENJE: Nije dozvoljeno
da korisnik menja UV-C
lampe. Zatrazite podrsku
ovlas¢enog servisa kada
istekne vek trajanja UV-C
lampi!
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ﬂUputstva za zastitu Zivotne sredine

2.1 Usaglasenost sa WEEE
direktivom i odlaganje otpada:

Ovaj proizvod je usaglaSen sa WEEE direktivom
Evropske unije (2012/19/EU). Ovaj proizvod nosi
simbol klasifikacije za odlaganje elektricne i
elektronske opreme (WEEE).

Ovaj simbol oznaCava da se ovaj
E proizvod ne sme odlagati zajedno s
—

ostalim kuénim otpadom na kraju
njegovog radnog veka. Iskoriséeni
uredaj mora se vratiti u sluzbeno zbirno
mesto za recikliranje elektricnih i elektronskih
uredaja. Da biste pronasli ove sisteme za
prikupljanje, obratite se lokalnim viastima ili
prodavcu gde je proizvod kuplien. Svako
domacinstvo igra vaznu ulogu u obnavljanju i
recikliranju starog aparata. Odgovarajuce
odlaganje koriséenog uredaja pomaze u
spreCavanju potencijalnih negativnih
posledica po Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi.

2.2 Uskladenost sa RoHS Direktivom
Proizvod koji ste kupili u saglasnosti je sa RoHS
Direktivom Evropske unije (2011/65/EU). On ne
sadrzi Stetne i zabranjene materijale navedene u
Direktivi.

2.3 Informacije o pakovanju
Ambalazni materijali ovog proizvoda su
Y o ) ,
® 9| napravljeni od materijala koji mogu da
- L X .
se recikliraju u skladu sa nacionalnim
propisima o zastiti zivotne sredine. Ne
bacajte materijal pakovanja zajedno sa kuénim ili
drugim otpadom. Odnesite ih do sabirnih centara
za ambalazu koji su odredeni od strane lokalnih
vlasti.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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E Vas frizider

1. Polica na vratima odeljka frizidera 11. Odeljak za voce i povrce

2. Rezervoar za vodu za dozatorom cvode 12. Odeljak za higijenski tretman (UV-C lampe)
3. Drzac za jaja 13. UnutraSnje osvetljenje

4. Rezervoar za vodu 14. Staklena polica odeljka frizidera

5. Polica za boce 15. Dugme za prilagodavanje temperature

6. Klizna kutija za odlaganje 16. Frizider

7. Podesive nozice 17. Zamrzivag

8. Odeljak za duboko zamrzavanje

9. Qdeljak za brzo zamrzavanje

10. Aparat za izradu leda *Mozda nije dostupno kod svih modela

*opciono: Slike date u ovom uputstvu sluze samo kao primeri i ne moraju biti potpuno iste kao vas
proizvod. Ako vas$ proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike odnose , informacije se odnose na druge

modele.
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n Instalacija

A Prvo proCitajte odeljak ,Bezbednosna uputstva“!

4.1.Pravo mesto za instalaciju

Obratite se ovlaS¢enom servisu za instalaciju
proizvoda. Da biste proizvod pripremili za
instalaciju, pogledajte informacije u uputstvu

za upotrebu i proverite da li postoje potrebne
elektriéne i vodovodne instalacije. Ako ne postoje,
pozovite elektriGara i vodoinstalatera da bi ih
postavili po potrebi.

UPOZORENJE: Proizvodac ne preuzima
odgovornost za bilo kakvu Stetu nastalu
usled radova koje su obavile neovlaScene
0sobe.

UPOZORENJE: Kabl za napajanje
proizvoda mora da se iskljudi iz struje
tokom instalacije. Ako to ne ucinite, moze
doci do smrti ili teSkih povreda!

UPOZORENJE: Ako je raspon kucnih
vrata nedovoljan da se proizvod unese kroz
njih, uklonite vrata sa proizvoda i okrenite
proizvod na stranu, a ako ni taj nacin ne
odgovara, kontaktirajte ovlaSceni servis.

> P B

e Proizvod postavite na ravnu povrSinu da biste
izbegli vibracije.

e Proizvod postavite na udaljenosti od najmanje
30 cm od grejalice, Sporeta i sliénih izvora
toplote i najmanje 5 ¢cm od elektricnih rerni.

¢ Proizvod ne izlazite direktnoj suncevoj svetlosti
niti ga drzite u vlaznom okruzenju..

e Da bi efikasno funkcionisao, proizvod zahteva
odgovarajucu cirkulaciju vazduha.

e Ako proizvod treba da se postavi u udubljenje
u zidu, zapamtite da treba da ostavite najmanje
5 cm slobodnog prostora izmedu proizvoda i
plafona i zidova.

e Proizvod ne instalirajte u okruzenjima sa
temperaturom manjom od -5°C.

4.2.Postavljanje plasti¢nih klinova

Koristite prilozene plasti¢ne klinove uz ovaj

proizvod da biste obezbedili dovoljno prostora za

cirkulaciju vazduha izmedu uredaja i zida.

1. Da biste prikljucili klinove, uklonite vijke sa
roizvoda i upotrebite vijke prilozene uz klinove.

2. Pricvrstite 2 plasticna klina za poklopac ventilatora
kao $to je prikazano na slici.

4.3.Podesavanje podnozja
Ako uredaj nije izbalansiran, postavite prednje
podesive stope okretanjem udesno ili ulevo.

@ @

g 7
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Instalacija

4.4.Prikljucivanje napajanja

UPOZORENJE: Ne povezujte produzni
kabl sa jednom ili vise utiénica sa
prikljuckom za napajanje.

UPOZORENJE: Osteceni kabl za
napajanje mora biti zamenjen od strane

ovlaséenog servisa.

Prilikom postavljanja dva frizidera jedan
pored drugog, ostaviti najmanje 4 cm
rastojanja izmedu njih.

¢ NaSa kompanija ne preuzima odgovornost
za hilo kakvu Stetu zbog upotrebe bez
uzemljenja i bez prikljucka u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Napojni kabl mora biti lako dostupan nakon
instalacije.

e PoveZite frizider na uzemljenu utiénicu koja
ima napon od 220-240V/50 Hz. Utika¢
mora imati osigura¢ od 10-16A.

¢ Ne koristite razvodni utikac, sa ili bez
produznog kabla, izmedu zidne uticnice i
frizidera.

Upozorenje na vrucu povrsinu!

Na bocnim zidovima vaSeg proizvoda

ce nalaze cevi rashladnog sredstva koje

poboljSavaju rashladni sistem. Kroz

ove oblasti moze da tece rashladno
G_] sredstvo na visokim temperaturama,

§to dovodi do vrucih povrSina na

bocnim zidovima. Ovo je normalno i nije

potrebno servisiranje. Vodite racuna

kada dodirujete ove oblasti.

12/32 SB
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A Prvo procitajte odeljak ,Bezbednosna uputstva“!

Priprema

5.1.Sta mozete uraditi da
biste ustedeli energiju

A

Povezivanje proizvoda na elektronske
sisteme za uStedu energije je Stetno, jer to
moze oStetiti proizvod.

Za samostojeci uredaj; ,Ovaj rashladni uredaj
nije predviden da se koristi kao ugradni
uredaj“;.

Ne ostavljati vrata frizidera otvorena duzi
vremenski period.

Ne ostavljajte toplu hranu ili pi¢a u frizider.
Nemojte prepuniti frizider; blokiranje
unutrasnjeg protoka vazduha smanjice
kapacitet hladenja.

Da biste skladistili maksimalnu koli¢inu hrane
u odeljak za hladenje vaSeg frizidera, treba

da izvadite gornje fioke i stavite hranu na
staklenu policu. Utvrdena potroSnja elektricne
energije vaseg frizidera je odredena kada su
izvadeni odeljak za hladenje, posuda za led i
gornje fioke da bi se obezbedio maksimalni
prostor za skladiStenje. Prilikom skladiStenja,
preporuduje se koriScenje donje fioke. Funkcija
Stednje energije treba da se aktivira da bi se
obezbedila najbolja potro$nja energije.

Ne smete da blokirate protok vazduha
stavljanjem hrane ispred ventilatora frizidera.
Prilikom stavljanja hrane, ispred zastitne
reSetke ventilatora treba da se ostavi prostor
od najmanje 3 cm.

U zavisnosti od karakteristika proizvoda;
odmrzavanje zamrznute hrane u odeljku
frizidera ¢e obezbediti ustedu energije i oCuvati
kvalitet hrane.

Hrana treba da se stavlja na fioke u odeljku
frizidera da bi se obezbedila uSteda energije i
hrana zastitila u boljim uslovima.

Paketi hrane ne treba da dolaze u direktan
dodir sa senzorom toplote smeStenim u odeljku
frizidera. Ukoliko oni dodu u dodir sa senzorom,
potrosnja energije uredaja moze da se poveca.

Pobrinite se da namirnice nisu u kontaktu sa
senzorom temperature frizidera koji je opisan u
nastavku.

U sluCaju da postoji viSe opcija, staklene

police moraju biti postavljene tako da izlazi za
vazduh na zadnjem zidu ne budu blokirani,

i po mogucnosti da izlazi za vazduh budu

ispod staklene police. Ova kombinacija moze
doprineti u poboljSanju raspodele vazduha i
energetske efikasnosti.

Posuda (u hladnjaku) frizidera" obezbeduje
nizu temperaturu u odeljku frizidera. Koristite
ovu posudu za ¢uvanje delikatesnih proizvoda
(salame, kobasice, mlecni proizvodi i sl.) kojima
je potrebna niza temperatura skladistenja,

ili proizvode od mesa, piletine ili ribe koje
nameravate ubrzo koristiti. Ne skladistite voce i
povrée U ovoj posudi.

)
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Priprema

5.2.Prvo upotreba

Pre koriS¢enja frizidera, proverite da li su obavljene
sve neophodne pripreme u skladu sa uputstvima u

odeljcima ,Bezbednosna uputstva i zastita Zivotne
sredine” i ,Instalacija“.
e (Qstavite proizvod da radi bez hrane 6 sati i

nemojte otvarati vrata, ukoliko to nije apsolutno

neophodno.

Kada kompresor pocinje da radi ¢uce se
zvuk. Zvuk se normalno Guje Cak i kada

kompresor ne radi zbog komprimovane

teCnosti i gasova u sistem hladenja.

Prednje ivice proizvoda mogu da se
zagreju. To je normalno. Ovi delovi su
dizajnirani da bi se zagrevali kako bi se
sprecila kondenzacija.

(i
(i
[i]

Na nekim modelima, panel sa indikatorima
se iskljuéuje automatski 5 minuta nakon
Sto se vrata zatvore. Ona Ce se ponovo
aktivirati kada se otvore vrata ili se pritisne
bilo koje dugme.

14/33 SB
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Rad proizvoda

A Prvo procitajte odeljak ,Bezbednosna uputstva*“!

12

1. Indikator stanja kvara

2. Indikator Stednje energije (ekran je iskljucen)
3.Dugme za brzo hladenje

4. Dugme za funkciju za odmor

5. Taster za podeSavanje temperature rashladnog odeljka
6. Dugme za higijensku funkciju

7. Taster za bezi¢nu vezu

8. Taster za podeSavanje temperature odeljka zamrzivaca
9. Taster za brzo zamrzavanje

10. ZakljuCavanije tastera
11. Taster za prebacivanje jedinice temperature
12. Taster za resetovanje postavki bezicne veze

Mozda nije dostupno kod svih modela

(i

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su dati kao $eme i mogu da ne odgovaraju u potpunosti
vaSem proizvodu. Ako va$ proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike odnose , informacije se
odnose na druge modele.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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Upotreba proizvoda

1. Indikator stanja kvara

Ovaj indikator ( A) ¢e biti aktivan kada vas
frizider ne moZe da se adekvatno hladi ili u
slucaju greSke senzora. Kada je ovaj indikator
aktivan, ,E“ ¢e biti prikazano na indikatoru
temperature zamrzivaCa, a brojke poput 1,

2, 3... na indikatoru temperature odeljka

za hladenje. Ove brojke pruzaju informacije
ovlaStenom servisu 0 gresci koja se dogodila.
Znak uzvika moze se prikazati kada unesete
toplu hranu u zamrzivac ili drzite vrata otvorena
duze vrijeme. To nije greSka, ovo upozorenje
skloniée se kad se hrana ohladi.

2. Indikator $tednje energije (ekran je
iskljucen)

Funkcija ustede energije automatski se
omogucava i simbol Stednje energije prikazuje
se kada se vrata proizvoda neko vreme ne
otvaraju ili ne zatvaraju. (em)

Kada se aktivira funkcija Stednje energije,

svi simboli na ekranu osim simbola Stednje
energije ¢e se ugasiti. Kada je funkcija za
Stednju energije aktivna, pritiskom na bilo koju
tipku ili otvaranje vrata ¢e deaktivirati funkciju
za Stednju energije i signali na ekranu ¢e se
vratiti u normalu. Funkcija Stednje energije je
fabriCki instalirana funkcija, pa je nije moguce
deaktivirati.

3. Dugme za brzo hladenje

Kada je ukljucena funkcija brzog hladenja,
indikator brzog hladenja svetli (;';I<§) dok
indikator temperature odeljka zamrzivaca
prikazuje vrednost 1. Pritisnite tipku za brzo
zamrzavanje ponovo da biste otkazali ovu
funkciju. Indikator brzog zamrzavanja ¢e se
iskljuciti i bice vracena redovna podeSavanja.
Funkcija brzog hladenja ce se automatski
otkazati nakon 1 sata, osim ako nije otkazana
od strane Kkorisnika. Za hladenje velike kolicine
sveze hrane, pritisnite dugme za brzo hladenje
pre stavljanja hrane u odeljak frizidera.

4. Dugme za funkciju za odmor

Pritisnite dugme (*Ry) na 3 sekunde da biste
aktivirali funkciju odmora, a indikator nacina
odmora (*ih) bice ukljucen. Kada se aktivira
funkcija za odmor, ,- -“ se prikazuje na
indikatoru temperature odeljka frizidera i u
odeljku frizidera se ne obavlja aktivno hladenje.
Ne treba Cuvati hranu u odeljku frizidera kada
je aktivirana ova funkcija. Hladenje drugih
odeljaka ¢e se nastaviti u skladu sa njihovom
podeSenom temperaturom.

Pritisnite taster funkcije odmora ponovo da
biste otkazali ovu funkciju.

5. Taster za podeSavanje temperature
rashladnog odeljka

Temperatura rashladnog prostora moze se
podesitina 8,7, 6, 5, 4, 3, 2 odnosno 1 kada
se pritisne ovaj taster. (°M)

6. Dugme za higijensku funkciju

Pritisnite dugme (CB) 3 sekunde da biste
aktivirali higijensku funkciju, a zatim indikator
higijenske funkcije

(%9 Ce biti ukljuceno. Ne otvarajte vrata
proizvoda kada je aktivirana higijenska funkcija.
Ako se vrata proizvoda otvore dok je aktivirana
higijenska funkcija, higijenski postupak ce se
zaustaviti dok se vrata ne zatvore. Proizvod ¢e
dati zvuéno upozorenije i zavrSiti operaciju kada
se higijenski postupak zavrsi. Drzite taster za
higijensku funkciju pritisnutim 3 sekunde da
biste zavrsili higijenski postupak pre vremena
koje je postavljeno.

Ako se uzvicnik (A) prikazuje zajedno sa
simbolom za higijenu kada omogudéite higijensku
funkciju, to znaci da ¢e korisni vek higijenskih
lampi uskoro iste¢i. Pozovite sluzbu.

7. Taster za beziénu vezu (*opcionalno)
Kada se taster pritisne duze vreme (3
sekunde), zapocCinje inicijalizacija proizvoda
u mrezu vaSeg domacinstva. Simbol bezitne
mreZe (&) Ce treptati u intervalu od 0,5
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Upotreba proizvoda

sekundi za vreme uspostavljanja veze.

Kada se veza sa mrezom domacinstva uspesno
uspostavi,

simbol bezi¢ne mreze mora svetliti neprekidno.
Kada se uspostavi pocetna veza, mozete je
aktivirati/deaktivirati kratkim pritiskom na ovaj
taster.

MreZa sa kojom ste uspostavili vezu pamtic¢e
se i veza e se ponovo uspostaviti kada se
proizvod iskljuci i ukljuci.

Simbol beZicne veze Ce treptati u kratkim
intervalima (u intervalima od 0,2 sekunde) dok
Se veza ne uspostavi.

Simbol bezitne mreze e

neprekidno svetli kada je veza aktivna.
Proverite postavke modema/veze ako veza
neko vreme ne moze da se uspostavi.
Aplikacija HomeWhiz koristi se kao interfejs za
povezivanje. Koraci povezivanja opisani su u
SAZETOM VODICU ZA INSTALACIJU aplikacije
HomeWhiz koji se isporucuje uz proizvod.
Odgovore na osnovna pitanja potraZzite u
odeljku za reSavanje problema.

8. Taster za podeSavanje temperature
odeljka zamrzivac¢a

Ovo omogucava podeSavanje temperature za
zamrzivag. Temperatura odeljka za zamrzavanje
moze se podesiti na -18, -19, -20, -21, -22,
-23 odnosno -24 kada se pritisne taster (,jg).

9. Taster za brzo zamrzavanje

Pritisnite taster br. (9) za brzo zamrza-
vanje, i aktivirace se indikator brzog
zamrzavanja (3[g).

Kada je ukljucena funkcija brzog zamrzavanja,
indikator brzog zamrzavanja svetli dok indikator
temperature zamrzivaca prikazuje Vrednost
-27. Pritisnite tipku za brzo zamrzavanje (
*ﬂ) ponovo da biste otkazali ovu funkciju.
Pokazatelj za brzo zamrzavanje ¢e se iskljuciti
i vratiti u normalne postavke. Funkcija brzog

zamrzavanja e se automatski iskljuciti nakon
32 sata, osim ako nije ranije otkazana od
strane korisnika. Da biste zamrzli veliku koliginu
sveze hrane, pritisnite taster brzog zamrzavanja
pre stavljanja hrane u zamrzivag.

10. Zakljucavanije tastera

Pritisnite dugme (@1) 3 sekunde. Simbol za
zakljutavanje tastera (@) ce se upaliti i rezim
zakljuCavanja tastera ¢e se aktivirati. Tipke se
ne mogu koristiti kada je rezim zaklju¢avanja
tipki aktiviran. Pritisnite taster

(@) 3 sekunde. Rezim zaklju¢avanja tastera

¢e se deaktivirati. Funkciju zakljuCavanja
tastera mozete upotrebiti ako Zelite da sprecite
promenu podeSavanja temperature frizidera.

11. Taster za prebacivanje jedinice
temperature

Kada pritisnete tastere za brzo hladenje (*f])
i brzo zamrzavanje

(- ) 3 sekunde, imacete mogucnost

da prebacujete izmedu Fahrenheit-ovih i
Celzijusovih temperaturnih jedinica.

12. Taster za resetovanje postavki bezi¢ne
veze

Kada pritisnete tastere za Brzo zamrzavanje
(,kﬂ) i za beZiCnu mrezu (z=>) 3 sekunde
istovremeno, podeSavanja bezicne veze ce se
resetovati.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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Upotreba proizvoda

6.1. Plavo svetlo/HarvestFresh
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Za plavo svetlo,

Voce i povrée koje se Cuva u odeljcima za voce
i povrce osvetljenim plavim svetlom nastavljaju
da vrSe fotosintezu pomocu efekta talasnih
duzina plave svetlosti i na taj nacin sadrzaj
vitamina u njima ostaje saCuvan.

Za HarvestFresh,

Vode i povrée koje se Cuva u odelicima

za voce i povrée osvetljenim tehnologijom
HarvestFresh duze ¢e odrzati vitamine u sebi
zahvaljujudi plavim, zelenim, crvenim svetlima i
ciklusima mraka, koji simuliraju dnevni ciklus.
Ako otvorite vrata frizidera tokom perioda
mraka HarvestFresh tehnologije, frizider ¢e to
automatski detektovati i omoguciti da plavo,
zeleno ili crveno svetlo osvetle odeljke za voce
i povrce, kako bi vam bilo ugodnije. Nakon

Sto zatvorite vrata frizidera, period mraka e
se nastaviti, predstavljajuci period noci tokom
dnevnog ciklusa.

6.2. Odeljak za higijenski tretman
*0Ova funkcija je opcionalna

1. Karakteristika Higijenskog postupka sa UV-C
zracima se nece aktivirati kada reSetka i limena
ladica koji se nalaze u higijenskom odeljku nisu
postavljeni u odeljku.

2. Aktiviranje higijenske funkcije kada limena
ladica nije postavljena u higijenskom odeljku
uzrokuje deformaciju plastic¢ne fioke postavljene
ispod.

3. Ne pokuSavajte da uklonite staklo iznad
higijenskog odelika na silu.

4. Ne dodirujte, ne udarajte i ne primenjujte

silu na UV-C fluorescentne lampe postavljene
na donjoj povrsini staklene police higijenskog
odeljka.

5. Ne pokuSavajte da uklonite staklenu policu

iz higijenskog odeljka zbog vaSe bezbednosti.
Uklanjanje reSetke prouzrokovace odvajanje
elektriénih komponenata.

6. Svetlo koje vidite kada otvorite higijenski
odeljak nije UV-C svetlo. To je LED osvetljenje.
7. Cistite metalnu fioku i lim ispod leziSta samo
vlaznom krpom.

18 /325B
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Upotreba proizvoda

6.3. Fioka za led 6.4. Drzac za jaja
* Opcionalno DrZaC za jaja mozete po izboru da stavite na policu
e lzvadite fioku za led iz odeljka na vratima ili policu u frizideru. Ako odluCite da ga
Zamrzivaca. stavite na policu u frizideru, preporuCuje se da za
e Napunite fioku za led vodom. to izaberete donje police poSto su one hladnije.
e Vratite fioku za led u odeljak
zamrzivaca. A Ne stayljajte drzaC za jaja u odeljak
e |ed Ce biti spreman nakon otprilike Zamrzvaca.

dva sata. lzvadite fioku za led iz

odeljka zamrzivaca i lagano je nagnite
preko drzaca koji cete

servirati. Led ¢e se jednostavno presipati
u drzac za serviranje.
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Upotreba proizvoda

6.5. Ventilator

Ventilator je dizajniran da ravnomerno
cirkuliSe hladan vazduh u frizideru. Vreme
rada ventilatora moZe da varira u zavisnosti od
funkcija vaSeg proizvoda.

Dok u nekim proizvodima ventilator radi samo
sa kompresorom, u drugim kontrolni sistem
odreduje vreme rada na osnovu potrebe sa
hladenjem.

/

]

6.6. Korpa za povrée

* Opcionalno

Korpa za povrée proizvoda je projektovana tako
da povrée odrZava svezim tako Sto Ce zadrzati
vlaznost. Zbog toga ¢e se ukupna cirkulacija
hladnog vazduha povecati u korpi za povrée.
6.7. Posuda (u hladnjaku) frizidera
Obezbeduje nizu temperaturu u odeljku frizidera.
Koristite ovu posudu za ¢uvanje delikatesnih
proizvoda (salame, kobasice, mlecni proizvodi

i sl.) kojima je potrebna niza temperatura
skladistenja, ili proizvode od mesa, piletine ili ribe
koje nameravate ubrzo koristiti. Ne skladistite
voce i povrée u ovoj posudi.

HerbBox/HerbFresh

[zvadite posudu za foliju iz HerbBox/
HerbFresh+ kutije

[zvadite foliju iz kesice i stavite je u posudu za
foliju na nacin prikazan na slici.

Ponovo zatvorite posudu i vratite je u HerbBox/
HerbFresh+ Kkutiju.

HerbBox-HerbFresh+ odeljci su naroCito
prikladni za Cuvanje razlicitog bilja treba

da se ¢uva u delikatnim uslovima. U ovom
odeljku bilje koje se ne nalazi u kesici (persun,
mirodija, itd.) moZete ¢uvati u horizontalnom
poloZaju i odrzavati ga svezim mnogo duZi
vremenski period.

Sloj se zamenjuje na Sest meseci.
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Upotreba proizvoda

6.8. Pokretna polica na vratima
* Opcionalno

Pokretna polica na vratima moze da se
fiksira u 3 razlicita polozaja.

Da histe pomerili policu, istovremeno
pritisnite dugmad na bo¢nim stranama.
Polica ¢e moci da se pomera.

Pomerite policu nagore ili nadole.

Kada se polica nalazi u Zeljenom polozaju,
pustite dugmad. Polica ¢e se ponovo
fiksirati u polozaju u kome oslobodite
dugmad.

| =

) /

||

6.9. Klizna kutija za odlaganje

* Opcionalno

Ova dodatna oprema je predvidena da poveca
korisnu zapreminu polica na vratima.
Zahvaljujuci njenoj sposobnosti da se pomera
bo¢no, ona vam omogucava da jednostavno
stavite dugacku bocu, teglu ili kutije koje
stavljate na donji stalak za boce.

Frizider / Uputstvo za korisnike
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Upotreba proizvoda

6.10.Posuda za povrée sa
kontrolom viaznosti

* Opcionalno

Sa funkcijom kontrole vlaznosti, nivoi viaznosti
voca i povréa se drZe pod kontrolom i
obezbeduje se duzi period vlaznosti hrane.
Preporucuje se da se lisnato povrée, kao Sto
je zelena salata, spanad i slicno povrée sklono
gubitku vlaznosti u posudi za povrée ¢uva u Sto
horizontalnijem poloZaju a ne postavljeno na
koren.

Prilikom postavljanja povrca, tesko i tvrdo
povrce stavite na dno a meko na vrh, uzimajuci
u obzir specificne tezine povrca.

Ne ostavljajte povrce u posudi za povrée u
plasticnim kesama. Ostavljanje u plasticnim
kesama dovodi do toga da povrce brzo istruli.
U situacijama kada kontakt sa drugim vrstama
povrca nije pozeljan, koristite materijal za
pakovanje kao $to je papri koji ima odredenu
poroznost u pogledu higijene.

Na stavljajte voce koje ima visoku proizvodnju
etilena, kao Sto su kruska, kajsija, breskva, a
naroCito jabuka, u istu posudu za povrcée sa
drugim povrcem i vocem. Etilen koji izlazi iz
ovog voca moze da dovede do brzeg zrenja i
truljenja drugog voca i povréa.

6.11.Automatska masina za led

* Opcionalno

Automatska masina za led vam omogucava da
brze pravite led u frizideru. Da bi se dobio led
iz masine za led, izvadite rezervoar za vodu iz
odeljka frizidera, napunite vodom i vratite ga
nazad.

Prvi led ¢e biti sprema za oko 2 sata u fioci
mapine za led u odeljku frizidera.

Nakon $to stavite pun rezervoar za vodu,
mozete dobiti oko 60-70 kocki leda dok se on
potpuno ne isprazni.

Ako voda u rezervoaru stoji 2-3 nedelje, ona
treba da se promeni.

(i

Na proizvodima sa automatskom
masinom za led, moZe se Cuti zvuk
prilikom sipanja proizvoda. Ovaj zvuk je
normalan i ne oznaCava kvar.
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Upotreba proizvoda

6.12.Icematic i posuda 6.13.Koriséenje automata za vodu
za Cuvanje leda * Opcionalno
* Opcionalno Normalno je da prvih nekoliko ¢asa

Kori$cenje odeljka Icematic
Napunite lcematic vodom i postavite ga na

(i

vode sipanih iz automata za vodu
budu tople.

mesto. Led ¢e biti spreman nakon otprilike dva
sata. Za vadenje leda, ne skidajte lcematic sa
njegovog mesta.

Okrenite dugmad na rezervoarima za led za 90

(i

Ako se aparat za vodu ne koristi
duzi vremenski period, prosipajte
prvih nekoliko ¢asa da biste dobili
svezu vodu.

stepeni u smeru kretanja kazaljke na satu.

Kocke leda u rezervoarima ¢e pasti u donju
posudu za Suvanje leda

servirati kocke leda.

1. Cagom gurnite rucicu rezervoara za vodu.

Ako koristite meku plasticnu ¢asu, jednos-
tavnije je da rucicu gurnete rukom.

MoZete izvaditi posudu za Suvanje leda i 2. Nakon punjenja case do zeljenog nivoa, pus-
tite rucicu.

Ako Zelite, moZete Suvati kocke leda u posudi
za Suvanije leda.

Posuda za ¢uvanje leda

Posuda za ¢uvanje leda je namenjena samo za
sakupljanje kocki leda. Ne stavljajte vodu u nju.
U suprotnom, ona ¢e se polomiti.

(i

Imajte na umu da protok vode iz
automata zavisi od toga koliko jako
pritisnete rucicu. Kako nivo vode

u plasti¢noj/staklenoj ¢asi raste,
lagano smanijite koliCinu pritiska
na polugu da biste izbegli da se
ona prepuni. Ako lagano pritisnete
rucicu, voda ¢e da kaplje; ovo je
sasvim normalno i nije kvar.

G S)
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Upotreba proizvoda

6.14.Punjenje rezervoara
automata vodom

Rezervoar za vodu koji se dopunjuje se nalazi
na polici na vratima.

1. Otvorite poklopac rezervoara.

2. Napunite rezervoar svezom vodom za pice.
3. Zatvorite poklopac.

Rezervoar za vodu ne punite
m drugim teCnostima, kao Sto su
vocni sokovi, gazirana pica ili
alkoholna pica koja nisu pogodna
za kori$¢enje u aparatu za vodu.
Aparat za vodu ¢e biti nepopravljivo
oStecen ukoliko se koriste ovakve
vrste teCnosti. Garancija ne pokriva
takve nacine koriSéenja. Neke
hemijske supstance i aditivi koji
se nalaze u ovim vrstama pica/
te€nosti mogu da oStete rezervoar
za vodu.

G_] Koristite samo svezu vodu za pice.

Kapacitet rezervoara za vodu je 3
litra, nemojte ga prepunjavati.
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Upotreba proizvoda

6.15. CiScéenje rezervoara za vodu

1. Skinite rezervoar za punjenje vode sa police
na vratima.

2. Skinite policu na vratima tako §to éete je
drzati sa obe strane.

3. Uhvatite rezervoar za vodu sa obe strane i
skinite ga tako Sto Cete ga okrenuti za 45°C.

4. Skinite poklopac rezervoara za vodu i o€istite
rezervoar.

Komponente rezervoara za vodu
G] i aparata za vodu ne treba da se

peru u masini za pranje sudova.
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Upotreba proizvoda

6.16.Posuda za sakupljanje vode
Voda koja kaplje tokom koriS¢enja aparata za
vodu se sakuplja u posudi za sakupljanje vode

Skinite plasticni filter na nacin prikazan na slici.

Nagomilanu vodu pokupite ¢istom suvom
krpom.
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Upotreba proizvoda

6.17.Zamrzavanje sveze hrane

Da bi se kvalitet hrane u zamrzivacu
oCuvao, ona se mora zamrznuti $to je brze
moguce i za ovo mozete Koristiti brzo
zamrzavanje.

Zamrzavanje hrane kada je sveza ¢e
produziti vreme skladiStenja u zamrzivacu.
Hranu zapakuijte u hermeticki zatvorene
pakete i zalepite.

Pobrinite se da hrana bude zapakovana pre
stavljanja u zamrzivac. Koristite posude za
zamrzavanje, staniol i vodootporni papir,
plastiéne kese ili sliénu ambalazu umesto
tradicionalne papirne ambalaze.

Pre zamrzavanja oznacite svaki paket hrane
ispisivanjem datuma na pakovanju. To ¢e
vam omoguciti da utvrdite svezinu svakog
paketa kadgod otvorite zamrziva¢. Hranu
koju ste ranije stavili prebacite u prednji
deo zamrzivaca da biste je ranije upotrehili.
Smrznuta hrana se mora iskoristiti odmah
nakon odmrzavanja i ne treba je ponovno
zamrzavati.

Ne zamrzavati velike koli¢ine hrane
odjednom.

6.18.Preporuke za ¢uvanje
smrznute hrane

Odeljak mora biti postavljen na najmanje -18

(i

Led u odeljku zamrzivaca se
automatski topi.

°C.
1. Stavite hranu u zamrzivac $to je moguce
pre da bi se izbeglo otapanje.

2. Pre zamrzavanja, proverite ,Rok trajanja
na pakovanju da biste proverili da li je

istekao.
3. Proverite da li je pakovanje hrane
oSteceno.
PodeSavanje | PodeSavanje
temperature | temperature -
odeljka odelika D)
zamrzivaca frizidera
-18°C 4°C Ovo je podrazumevano, preporu¢eno podeSavanje.
-20, -22 ili 4°C Ova podeSavanja se preporucuju za ambijentalne
-24°C temperature koje premasuju 30°C.

Br70 Koristite kada 2e|.ite da zamrznete hranu u kratkvqm .
Zamrzavanje 4°C Yremenskgm pgrloduv. Kada Se ovaj proces zavrsi, proizvod
Ce povratiti svoj polozaj.
18° Cil Kgristite ova podeSavanja ako §matrate da odeljak friZidera
hladnij 2°6 nije dovoljino hlgdan zbog ambijentalne temperature ili

cestog otvaranja vrata.
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Upotreba proizvoda

6.19.Informacije o zamrzivacu
Prema standardima IEC 62552, zamrzivac
mora imati sposobnost da zamrzne 4,5 kg
prehrambenih artikala na -18 ° C ili nize
temperature u roku od 24 sata na svakih 100
litara zapremine zamrzivaca.

Hrana se moze saCuvati u duzem periodu samo
na ili ispod temperature od -18 ° C.

Svezina hrane se moze odrzati mesecima (u
zamrzivadu na ili ispod temperature od 18 ° C).
Hrana koja se zamrzava ne sme da dodiruje
ve¢ smrznutu hranu da bi se izbeglo parcijalno
odmrzavanje.

Povrce treba skuvati i filtrirati vodu da bi se
produzilo vreme skladiStenja u smrznutom
stanju. Nakon filtriranja, hranu zatvorite u
hermetiCke pakete i odloZite u zamrzivac.
Banane, paradajz, zelena salata, celer, kuvana
jaja, krompir i slicne prehrambene artikle ne
treba zamrzavati. Ukoliko ova hrana istruli,

to Ce negativno uticati samo na nutritivne
vrednosti i kvalitet ishrane. Truljenje nece imati
negativan uticaj na zdravlje ljudi.

6.20.Stavljanje hrane

Police Razne smrznute hrane,
odeljka ukljucujuci meso, ribu,
zamrzivaca | sladoled, povrce itd.
: Hrana u loncima, pokrivena
Eggf'ﬁa tanjirima i u zatvorenim
iz éera kutijama, jaja (u sluCaju da
Su u zatvorenoj kutiji)
Police na
vratima Manja i upakovana hrana
odeljka za ili pica
hladenje
Korpa za -~ .
povrce Voce i povrce
- Delikatesi (hrana za dorucak,
Sféggaﬁéﬁu proizvodi od mesa koji se
konzumiraju u kratkom roku)

6.21.Upozorenje na otvorena vrata
(Opcionalno)

Zvu¢no upozorenje ¢e se ¢uti ako vrata
proizvoda ostanu otvorena duze od 1 minuta.
Zvucno upozorenje ¢e se zaustaviti kada su
vrata zatvorena ili se pritisne bilo koje dugme
na ekranu (ako je dostupno).

Upozorenje na otvorena vrata ¢e se oznaciti i
zvuéno i vizuelno. Unutrasnje osvetljenje ¢e se
iskljuciti ako upozorenje potraje jo§ 10 minuta.

6.22.Promena smera

otvaranja vrata

Smer otvaranja vrata frizidera mozete promeniti
u zavisnosti od lokacije na kojoj ga koristite.
Kada vam ovo bude potrebno, kontaktirajte
najblizi ovlaSceni servis.

ObjaSnjenje u nastavku je opsta izjava. Treba
da proverite oznaku upozorenja koja se nala-

Zi u ambalazi proizvoda 0 mogucnosti promene
smera otvaranja vrata.

6.23.Unutrasnje osvetljenje
UnutraSnje osvetljenje koristi lampice tipa
LED. Kontaktirajte ovlaSceni servis u sluCaju
problema sa ovom lampicom.

Lampica(e) koriScena(e) u ovom uredaju ne
mogu da se koriste za kucno osvetljenje.
Namena ove lampice je da pomogne korisniku
da bezbedno i prakticno stavi hranu u frizider/
zamrzivac.

Ovaj proizvod je opremljen izvorom osvetljenja
energetske klase ,G".

Izvor osvetljenja u ovom proizvodu mogu
zameniti samo strucni serviseri.
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Upotreba proizvoda

6.24.Preporuke za rad e Radi efikasne higijenske funkcije, proizvodi

hiagiiensk lika: Se postavljaju tako da se ostavlja razmak

*Og j? S _(_)g_Odel_ a izmedu njih i tako da ne blokiraju svetlost.
va funkcija je opcionalna e \odite raduna da hrana nije stavijena jedna

e Dok hranu stavljate u ovaj odeljak radi
higijenizacije povrSine hrane, mesa, piletine,
ribe, mleka i mleCnih proizvoda uvek
stavljajte u odeljak sa njihovom ambalazom.

e Stavljanje bilo kog proizvoda osim hrane u
ovaj odeljak u higijenske svrhe apsolutno nije
pogodno.

e Ako hranu stavite u odeljak za higijenski
tretman, a da je niste izvadili iz cegera/kese
za trgovinu, higijenski postupak ce tretirati
samo povrSinu cegera/kese, a pakovanja sa
hranom primati zrake svetla. Stoga, potrebno
je da izvaditi prehrambene proizvode
iz cegera/kese sa namirnicama dok ih
postavljate u ovaj odeljak.

e Adekvatno je primeniti higijenski postupak
na istoj hrani samo jednom, a nije pogodno
primenjivati postupak viSe puta.

e Ako postupak ne Zelite da ponovite na ostaloj
hrani kada se higijenski postupak zavrsi,
preporucujemo vam da u ovom odeljku
skladiStite samo delikatesne proizvode i
hranu za dorucak. Ne preporucuje se dugo
drzanje povréa i voca u ovom odeljku jer je
higijenski odeljak hladniji od ostalih delova
frizidera.

e Pre aktiviranja higijenske funkcije sa
kontrolne table ekrana, preporucuje se
da hranu koja je prethodno Cuvana u
higijenskom odeljku stavite privremeno
na neko drugo mesto frizideru. Kada je
higijenski postupak aktivan, preporucuje
se da u odeljak stavite iskljucivo proizvode
koje treba tretirati higijenskim postupkom
prvi put. Kada se higijenski postupak zavrsi,
hranu koju ste uklonili moZete vratiti u
odeljak.

na drugu pre aktiviranja higijenske funkcije.
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Odrzavanje i ¢iS¢enje

Vek trajanja proizvoda se povecava ako se on
redovno Cisti

UPOZORENJE: Pre Giscenja, frizider prvo
iskljucite iz struje.

/\

e 7a CiS¢enje nikada ne koristite oStre i
abrazivne alate, sapun, sredstva za CiS¢enje u
domacinstvu, deterdzent i vosak za poliranje.

e Rastvorite jednu kaSiku karbonata u pola litra
vode. Krpu natopite rastvorom i temeljno je
iscedite. Ovom krpom izbriSite unutraSnjost
uredaja i temeljno isperite.

e \Vodite ratuna da voda ne ude u kuciste lampe i
druge elektricne komponente.

e Vrata o€istite vlaznom krpom. Da biste skinuli
police na vratima i u frizideru, prvo sklonite sve
Sto se nalazi na njima. Police na vratima skinite
tako Sto ¢ete ih povuci nagore. Nakon &iS¢enja,
gurnite ih odozgo nadole da biste ih postavili.

e Nikada ne koristite sredstva za CiSc¢enje niti
vodu koja sadrZi hlor za ¢iS¢enje spoljasnjih
povrSina i delova proizvoda obloZenih hromom.
Hlor izaziva koroziju na takvim metalnim
povrSinama.

e Ne koristite oStra, abrazivna sredstva, sapun,
sredstva za CiS¢enje u domacinstvu, kerozin,
mazut, lak, itd. da biste sprecili skidanje i
deformaciju Stampe na plasti¢nim delovima.
Za CiSéenije koristite mlaku vodu i meku krpu, a
zatim osusite brisanjem.

7.1.1zbegavajte neprijatne mirise
Materijali koji mogu da izazovu neprijatne mirise
nisu koris¢eni u proizvodnji nasih uredaja.
Medutim, zbog neodgovarajucih uslova ¢uvanja
hrane i neredovnog ¢iS¢enja unutraSnje povrsine
uredaja, moZe se razviti problem sa neprijatnim
mirisima.
Stoga, Cistite frizider karbonatom rastvorenim u
vodi na svakih 15 dana.
e Hranu Cuvajte u zatvorenim posudama.
Mikroorganizmi koji se Sire iz nezatvorenih
posuda mogu da prouzrokuju neprijatne mirise.

e Hranu sa isteklim rokom trajanja i pokvarenu
hranu nikada ne Cuvajte u frizideru.

7.2.Zastita plasticnih povrSina
Ruke odmah isperite vodom posto ulje moze
da izazove oStecenja povrSine kada se sipa na
plasticne povrSine.

7.3.Stakla na vratima

Skinite zastitnu foliju sa stakala

Skinite oblogu sa povrSine stakala. Ova obloga
smanjuje nagomilavanje mrlja i pomaze u
jednostavnom uklanjanju mogucih mrlja i
prljavstine. Stakla koja nisu zaSticena takvom
oblogom mogu biti podlozna upornom vezivanju
vazduha ili vode na osnovu organske ili neorganske
prljavstine kao §to je kamenac, mineralne soli,
nesagoreli ugljovodonici, oksidi metala i silikoni
koji mogu jednostavno i brzo da izazovu mrlje ili
oSteéenje materijala. Odrzavanje stakala Cistim
postaje suviSe teSko uprkos redovnom ¢iscéenju.
Kao posledica toga, izgled i providnost stakla se
pogorSava. Agresivne i korozivne metode CiS¢enja
i jedinjenja Ce povecati ova oStecenja i ubrzati
proces propadanja.

Sredstva za ¢iS¢enje na bazi vode koja nisu alkalna
i korozivna moraju da se koriste u svrhe redovnog
CiScenja.

Za CiS¢enje moraju da se koriste materijali koji
nisu alkalni i nisu korozivni tako da vek trajanja ove
obloge traje duze.

Ovo staklo je ojacano da bi se povecala njegova
izdrZljivost na uticaje i pucanje. Bezbednosna folija
se takode nanosi na zadnje povrSine kao dodatna
bezbednosna mera da bi se sprecilo da ona
izazovu oStecenja na okolnim predmetima ukoliko
puknu.

*Alkali su baze koje formiraju jone hidroksida (OH)
kada se rastvaraju u vodi.

Metali Li (litijum), Na (natrijum), K (kalijum) Rb
(rubidijum), Cs (cezijum) i veStacki i radioaktivni Fr
(francijum) se nazivaju ALKALNI METALI.
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Rjesavanje problema

Provjerite ovu listu prije kontaktiranja servisa.
Na taj nacin ¢ete uStedjeti vreme i novac. Ova
lista ukljucuje Ceste prituzbe koje se ne odnose
na neispravne izradu ili materijale. Odredene
navedene odlike mogu se ne odnositi na vas
proizvod.

Frizider ne radi.

e UtikaC nije u potpunosti utaknut. >>>
UKljucite ga u potpunosti u uticnicu.

e (siguraC povezani na Steker koji napaja
proizvod ili glavni osigurac je eksplodirao.
>>> Provjerite osigurace.

Kondenzacijanabo¢nom zidu hladnjaka (MULTI

ZONA, HLADNO, kONTROLA i FLEXI ZONa).

e Okruzenije je previSe hladno. >>> Ne
postavijajte proizvod u sredinama s
temperaturama ispod -5 ° C.

e \/rata su se otvorila pre¢esto >>> Pazite da
ne otvorati vrata proizvoda precesto.

e Okruzenije je previSe vlazno. >>> Ne
postavijati proizvod u viaznim sredinama.

e Hrana koja sadrZi tekucine se Cuvaju u
otvorenim posudem. >>> DrZite hranu koja
sadrZi tekucine zatvorenu.

e \/rata proizvoda je ostala otvoreno. >>>
Nemojte drZati vrata proizvoda otvorene
tokom dugih perioda.

e Termostat je podeSen na suviSe niske
temperature. >>> Podesite termostat na
odgovarajucu temperaturu.

Kompresor ne radi.

e U sluCaju iznenadnog nestanka struje ili
poviadenjem utikaca i onda vracanja, pritisak
gasova u sistemu hladenja proizvoda nije
izbalansiran i to pokrece termicku zastitu
kompresora. Proizvod ¢e se ponovo pokrenuti
nakon oko 6 minuta. Ako proizvod se
nije ponovo pokrenuo nakon tog perioda,
kontaktirajte servis.

e QOdmrzavanie je aktivno. >>> To je normalno
Za potpuno automatsko odmrzavanje
proizvoda. Odmrzavanje se obavija
periodicno.

e Proizvod nije priklju¢en >>> Pobrinite se da
Je napajanje prikljuceno

e Postavka temperature je pogre$na.
>>> Odaberite odgovarajucu postavku
temperature.

e Nestalo je struje. >>> Proizvod ce nastaviti
normalno raditi kada Struja opet dode.

Radna buka frizidera se povecava dok je u

upotrebi.

e Qperativni performanse proizvoda moze se
razlikovati ovisno o varijacije temperature
okoline. To je normalno i ne predstavija kvar.

Frizider radi precesto ili predugo.
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ResSavanje problema

e Novi proizvod moze biti veci od prethodnog.
Vedi proizvodi ¢e duze raditi.

e Sobna temperatura moze biti visoka. >>>
Proizvod ¢e normalno raditi za duze periode
kod visu temperaturu sobe.

¢ Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> Proizvodu ce
frebati vise vremena da dostigne zadanu
temperaturu kada je nedavno ukljucen ili
kada ima novih hrana unutra. To je normalno.

e Velike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno

postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

e \rata su se otvorila Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Topli zrak koji se krece
unutar ce izazvati da proizvod vise radi. Ne
otvarajte vrata precesto.

e \Vrata zamrzivaca ili hladnjaka mogu biti
odSkrinuta. >>> Provjerite da li su vrata
potpuno zatvorena.

e Proizvod mozda je postavljen na prenisku
temperaturu . >>> Postavite temperaturu
na visi stupanj i Cekati da dode do podeSenu
temperaturu.

e Gumica vrata hladnjak ili zamrzivata mozda
je prljava, istroSen, slomljena ili nije pravilno
postavljena. >>> Ocistite ili zamijenite
gumicu. OStecena / pocepana gumica vrata
ce uzrokovati da proizvod radi duzi period za
ocuvanje trenutne temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska, ali je

temperatura hladnjaka adekvatna.

e Temperatura odjeljka Zamrzivac je
postavljena na vrlo niskim stepenom. >>>
Podesite temperaturu zamrzivaca na visi
stupanj i provjerite jo$ jednom.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska, ali

temperatura zamrzivaca je adekvatna.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Postavite temperatura
hladnjaka na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Hrana koja je u hladnjaku je zamrznula.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Temperatura u hladnjaku ili zamrzivacu je

previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavlijena
na vrlo visoki stupanj. >>> Postavka
temperature hladnjaka utjeCe na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperature
hladnjaka ili zamrzivaca i sacekajte da
relevantne pregrade dostigne podeseni nivo
temperature.

e \rata su se otvorila ¢esto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto.

e \rata mogu biti odSkrinuta. >>> Poipuno
zatvorite vrata.

e Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> To je normaino.
Proizvodu ce trebati viSe vremena da dostigne
zadanu temperaturu kada je nedavno
ukljucen ili kada ima novih hrana unutra.

o \elike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

Drhtanje ili buke.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Ako se
proizvod trese kada se polako pomice,
prilagoditi nogare za uravnoteZenje proizvoda.
Takoder pazite da je tlo dovoljno izdrZljivo da
nosi proizvoda.

e Svi predmeti na proizvodu mogu izazvati
buku. >>> Uklonite sve predmete koje se
nalaze na proizvoal.

Proiévoddajebuku kaokadtec¢nosttece,prskanje

itd.

e Qperativni principi proizvoda ukljucuju tokovi
teCnosti i gasova. >>> To je normaino i ne
predstavija kvar.

Cuje se zvuk vetra koji dolazi iz proizvoda.

e Proizvod Kkoristi ventilator za proces hladenja.
To je normalno i ne predstavlja kvar.

Postoji kondenzacije na unutrasnjim zidovima
proizvoda.
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ReSavanje problema

e Vrude ili viazno vremenu ¢e povecati
zaledivanje i kondenzacije. To je normalno i
ne predstavlja kvar.

e Vrata su se otvarala Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto, ako su otvorena, zatvorite ih.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Do kraja
Zzatvorite vrata.

Postoji kondenzacije na vanjske povrsine

proizvoda ili izmedu vrata.

e Spoljni vazduh moZe biti viazan, to je
sasvim normalno u vlaznom vremenu. >>>
Kondenzacija ce nestati kada se viaZnost
smanjuje.

Unutrasnjost smrdi.

e Proizvod se redovno ne Ciste. >>> Redovno
cistite unutrasnjost pomocu spuzve, toplom
vodom i gaziranom vodom.

e Pojedini drza¢i i materijale za pakovanje
mogu izazvati mirise. >>> Koristite drzace i
materijale za pakovanje bez mirisa.

e Hrane su bili smjesteni u otvorenim
posudem. >>> DrZite hranu u zatvorenim
posudem. Mikroorganizmi mogu se progiriti
od nezapecacenih prehrambenih artikala i
izazvati losi miris.

e Uklonite iz proizvoda sve hrane kojima je
istekao rok ili su pokvarene.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane moze blokiraju vrata. >>>
Relocirajte stvari koji blokiraju vrata.

e Proizvod ne stoji u potpuno uspravnom
polozaju. >>> Podesite nogare za
uravnoteZenje proizvoda.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Pobrinite se
da je tlo ravno i dovoljno izdrZijivo da nosi
proizvoda.

Korpa za povrca je zaglavljena.

e Hrana moZe biti u kontaktu sa gornjem delu
ladice. >>> Reorganizovati prehrambenih
artikala u ladici.

A\

UPOZORENJE: Ako problem i dalje
postoji nakon $to ste slijedeli upute u
ovom poglavlju, obratite se prodavcu ili
ovlaStenom servisu. Nemojte pokuSavati
popraviti proizvod.
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| nderuar klient,
Lexoni kété manual para se té pérdorni produktin.

Ju falénderojmé qé zgjodhét kété produkt. Déshirojmé qé té arrini efikasitetin maksimal nga ky produkt i
cilésisé sé larté i cili éshté prodhuar me teknologjiné mé té pérparuar. PEr ta béré kété, para se ta pérdorni
kété produkt lexoni me kujdes kété manual dhe ¢do dokument tjetér shogérues dhe ruajini pér t'iu referuar né
té ardhmen.

Kushtojuni vémendije té gjitha informacioneve dhe paralajmérimeve né manualin e pérdorimit. Né kété ményré
do t& mbroni veten dhe produktin tuaj nga rreziget g& mund té ndodhin.

Ruajeni manualin e pérdorimit. Nése ia jepni kété pajisje dikujt tjetér, jepini edhe kété udhézues bashké me
pajisjen.

Né kété manual pérdorimi jané pérdorur simbolet vijuese:

A Rrezik & mund té ¢ojé né vdekje ose Iéndim.

VINI RE Njé rrezik & mund té shkaktojé déme materiale ndaj produktit ose ambientit pérreth

ﬂ Informacione té réndésishme ose keshilla te dobishme pér pérdorimin.

0 Lexojeni manualin e pérdorimit.

Rrezik rrezatimi UV-C

[i] INFORMACIONE

IR Informacionet e modelit t& ruajtura né bazén e té dhénave té
m ENERG * % produktit mund té arrihen duke hyré né fagen e méposhtme
=k té internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e modelit tuaj
ssssssss s NAME wovL oenmiFiER —— () (*) g& gjendet né etiketén e energisé.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Udhézimet pér siguriné

o Ky paragraf pérfshin udhézime

pEr siguriné té nevojshme pér té
parandaluar rrezikun e léndimeve
personale dhe té démeve materiale.

e Kompaniajoné nuk do té jeté
pérgjegjése pér démtimet gé mund té
ndodhin nése nuk respektohen kéto
udhézime.

Veprimet e montimit dhe té riparimit duhet té
kryhen gjithmoné nga shérbimi i autorizuar.

A Pérdorni gjithmoné pjesé kémbimi dhe
aksesoré origjinalé.

A Pjesét origjinale té kémbimit do té ofrohen pér
10 vite, pas datés sé blerjes sé produktit.

A Mos riparoni dhe mos z€vendésoni asnjé
pjesé té produktit nése nuk éshté specifikuar
gartésisht né manualin e pérdorimit.

A Mos béni ndonjé modifikim né produkt.

A 1.1 éllimi i pérdorimit
o Ky produkt nuk éshté planifikuar pér
pérdorim tregtar dhe nuk duhet té
pérdoret jashté sferés sé pérdorimit
té synuar.
Ky produkt éshté planifikuar pér pérdorim né
ambiente té brendshme, si p.sh. shtépi ose
ambiente té ngjashme.
Pér shembull;
- Né kuzhinat e personelit né dygane, zyra dhe
ambiente té tjera pune,
- Né shtépi né ferma,
- Né njési hotelesh, motelesh ose objekte té
tjera pushimi gé pérdoren nga klientét,
- NEé hostele ose ambiente té ngjashme,
- Né shérbimet e kateringut dhe pérdorime té
ngjashme jotregtare.
Ky produkt nuk duhet t€ pérdoret né ambiente
té jashtme t€ hapura ose té mbyllura, si p.sh. né
anije, ballkone ose tarraca. Ekspozimi i produktit
ndaj shiut, borés, drités sé diellit dhe erés mund té
shkaktojé rrezik zjarri.

A2 Siguria e fémijéve,

personave té cenueshém

dhe kafshéve shtépiake

e Ky produkt mund té pérdoret nga
fémijét e moshés 8 vjec e lart dhe
nga personat me aftési té reduktuara
fizike, ndijore ose mendore apo me
mungesé eksperience dhe njohurish,
nése jané nén mbikéqyrje ose jané
udhézuar pér pérdorimin e pajisjes
né njé ményreé té sigurt, si dhe pér
rreziget e pérfshira.

e Fémijét e moshés 3 deri né 8 vjec
lejohen té vendosin dhe té nxjerrin
ushgime nga produktii ftohésit.

e Produktet elektrike jané té
rrezikshme pér fémijét dhe kafshét
shtépiake. Fémijét dhe kafshét
shtépiake nuk duhet té luajné me
produktin, té ngjiten mbi té ose té
hyjné né tée.

e Pastrimi dhe mirémbajtja nga
pérdoruesi nuk duhet té kryhen nga
fémijét pérvec rastit kur po i mbikéqyr
dikush.

e Mbajini materialet e paketimit larg
fémijéve. Rrezik Iéndimi dhe mbytjeje.

e Parase tihidhni produktet e vjetra gé
nuk do té pérdoren mé;

1. Shképuteni kordonin elektrik nga priza né mur.

2. Priteni kordonin elektrik dhe higeni nga pajisja

bashké me spinén.

3. Mos i higni raftet dhe sirtarét nga produkti pér té

parandaluar hyrjen e fémijéve brenda né pajisje.

4. Higni dyert.

5. Vendoseni produktin né ményré gé t€ mos

rrézohet.

6. Mos i lejoni fémijét té luajné me produktin e

hedhur.

e Mos e asgjésoni produktin duke i véné
zjarrin. Rrezik shpérthimi.

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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Udhézimet pér siguriné dhe mjedisin

e Nésekanjé kyc te dera e produktit, e
mbajeni celésin larg fémijéve.
A 1.3 Siguria elektrike

Produkti nuk duhet té vihet
né prizé gjaté operacioneve té

Mos e prekni spinén me duar té
lagura.

Kur e higni pajisjen nga priza, mos
e kapni te kordoni elektrik, por te
spina.

montimit, mirémbajtjes, pastrimit, A1 Siguria gjaté manovrimit

riparimit dhe transportit. o
e Nése kordoni elektrik démtohet,

ai duhet té zévendésohet vetém J

nga shérbimii autorizuar pér té

shmangur cdo rrezik gé mund té o

ndodhé.

e Mos e futni kordonin elektrik
poshté produktit ose né pjesén e
pasme té produktit. Mos vendosni
objekte té rénda mbi kordonin
elektrik. Kordoni elektrik nuk duhet
lakuar ose shtypur dhe nuk duhet
té vihet né kontakt me ndonjé
burim nxehtésie.

e Mos pérdorni njé kordon zgjatues,
me shumé priza ose njé adaptor
pér pérdorimin e produktit.

e Pajisjet me priza portative ose
burimet elektrike portative mund
té shkaktojné mbinxehje dhe zjarr.
Pér kété arsye, mos mbani njé
kordon me shumé priza prapa ose
né aférsi té produktit.

e Spinaduhet té jeté lehtésishte
arritshme. Nése kjo gjé nuk éshté
e mundur, né instalimin elektrik
duhet té keté njé mekanizém
gé éshté né pérputhje me
legjislacionin pér energjiné
elektrike dhe gé i shképut té
gjitha terminalet nga rrjeti elektrik
(siguresé, automat, automat
kryesor etj.)

Ky produkt éshté i réndé, mos e
manovroni vetém.

Mos e mbani produktin nga dera
gjaté manovrimit té produktit.
Tregoni kujdes gé té mos e
démtoni sistemin e ftohjes

dhe tubat gjaté manovrimit

té produktit. Mos e pérdorni
produktin nése tubat jané té
démtuar dhe kontaktoni me
shérbimin e autorizuar.

A 1.5 Siguria gjaté montimit

Kontaktoni me Shérbimin e
autorizuar pér montimin e
produktit. Pér ta pérgatitur
produktin pér montim, shikoni
informacionet né manualine
pérdorimit dhe sigurohuni gé
shérbimet elektrike dhe té ujit té
jené sic kérkohet. Nése montimi
nuk éshté i pérshtatshém, thirrni
njé elektricist dhe hidraulik gé té
béjné rrequllimet e nevojshme. Né
rast té kundért, mund té ndodhin
goditje elektrike, zjarr, probleme
me produktin ose [éndime
personale.

Kontrolloni pér cdo démtim né
produkt para montimit té tij. Mos
e montoni produktin nése éshté |
démtuar.

Vendoseni produktin né njé
sipérfage té forté dhe té sheshté
dhe nivelojeni me ané té kémbéve
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Udhézimet pér siguriné dhe mjedisin

té rregullueshme. Né rast té
kundeért, frigoriferi mund té
pérmbyset dhe té shkaktojé
|éndime personale.

e Produkti duhet té montohet né njé
ambient té thaté dhe té ajrosur.
Mos mbani tapete, gilima ose
mbulesa té ngjashme nén produkt.
Kjo mund té shkaktojé rrezik
zjarri sirezultati njé ajrosjeje té
papérshtatshme!

e Mos ibllokoni ose mbuloni vrimat
e ajrimit. Né rast té kundért,
konsumi i energjisé mund té rritet
dhe mund té ndodhin démtime té
produktit tuaj.

e Mos e lidhni produktin me
sistemet e furnizimit me energji
si ato té energjisé diellore.

Né rast té kundért, mund té
ndodhin démtime té produktit
tuaj sirezultatilékundjeve té
menjéhershme té voltazhit!

e Saméshume Iéng ftohés té keté
né njé frigorifer, ag mé e madhe
duhet té jeté dhoma e montimit.
Né dhoma shumé té vogla, né
rast té njé rrjedhjeje té gazit
né sistemin e ftohjes mund té
shfaget njé pérzierje e djegshme
e gazit me ajrin. Pér cdo 8 gramé
léng ftohés kérkohet té paktén 1
m?3 véllim. Sasia e léngut ftohés té
disponueshém né produktin tuaj
éshté e specifikuar né etiketén e
tipit té produktit.

e Vendiimontimit té produktit nuk
duhet té jeté i ekspozuar ndaj
drités sé drejtpérdrejté té diellit
dhe nuk duhet té jeté né aférsi té
burimeve té nxehtésisé si furrat,
radiatorét etj.

Nése nuk mund ta parandaloni montimin e
produktit né aférsi té njé burimi nxehtésie,
duhet té pérdorni njé pllaké té pérshtatshme
izolimi dhe distanca minimale me burimin e
nxehtésisé duhet té jeté si¢ specifikohet mé
poshtg.

- Té paktén 30 cm larg nga burimet e
nxehtésisé si furrat, njésité ngrohése dhe
kaloriferét etj.

- Dhe té paktén 5 c¢m larg nga furrat
elekirike.

e Produkti juaj ka klasén e mbrojtjes
l. Vendoseni produktin né njé
prizé me tokézim gé éshté né
pérputhje me vlerat e voltazhit,
rrymés elektrike dhe frekuencés
té specifikuara né etiketén e tipit
té produktit. Priza duhet té jeté e
pajisur me njé siguresé me masé
10 A - 16 A Kompania joné nuk do
té jeté pérgjegjése pér démtimet
gé do té shkaktohen si rezultat
i pérdorimit té produktit pa u
siguruar gé lidhjet elektrike dhe
té tokézimit té jené kryer sipas
rregulloreve lokale ose kombétare.

e Kablloja elektrike e produktit duhet
té higet nga priza gjaté montimit.
Né rast té kundért, ekziston
rreziku i goditjeve elektrike dheii
léndimeve personale!

e Mos e vendosni produktin né priza
té liruara, té thyera, té papastra,
me yndyré, né priza gé kané dalé
nga vendi ose priza gé rrezikojné
té bien né kontakt me ujin.

e Vendosini kordonin elektrik
dhe tubat e produktit (nése ka)
né meényre té tillé gé té mos
paraqgesin rrezik pér t'u penguar.

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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Udhézimet pér siguriné dhe mjedisin

e Depértimiilagéshtisé te pjesét o
gé kaneé elektricitet ose te kordoni
elektrik mund té shkaktojé gark
té shkurtér. PEr kété arsye, mos e
pérdorni produktin né ambiente
me lagéshti ose né zona ku mund
té keté spérkatje uji (p.sh. garazhe,
dhoma pér larjen e rrobave etj.).

Nése frigoriferilaget me ujé, o
higeni nga priza dhe kontaktoni
me shérbimin e autorizuar.

e Mos e lidhni frigoriferin me pajisje
pér kursimin e energjisé. Kéto o
sisteme jané té démshme pér
produktin.

A1 .6 Siguria funksionale
Mos pérdorni hollues kimiké mbi
produkt. Kéto materiale pérbéjné
rrezik shpérthimi.

o Ne rast defekti té produktit, higeni
nga priza dhe mos e pérdorni
deri sa té riparohet nga shérbimi
i autorizuar. Ekziston rreziku i
goditjes elektrike!

e Mos vendosni njé burim flakésh
(p.sh. girinj, cigare etj.) mbi produkt
ose né aférsi té tij.

e Mos géndroni mbi produkt. Rrezik
rrézimi dhe |éndimi personal!

e Mos shkaktoni démtime té tubave
té sistemit té ftohjes me mjete
té mprehta ose shpuese. Léngu
ftohés gé del né rast se shpohen
tubat e gazit, tubat zgjatues ose
veshjet e sipérme té sipérfages
mund té shkaktojé acarim té
|Ekurés dhe Iéndime té syve.

e Mosivendosni dhe mosipérdorni
pajisjet elektrike brenda né
frigoriferé/ngrirés pérvecse kur
késhillohet nga prodhuesi.

Mos kapni pjesé té duarve ose
trupit me pjesét e lévizshme
brenda né produkt. Kini kujdes gé
té parandaloni kapjen e gishtave
mes frigoriferit dhe derés sé

tij. Kini kujdes gjaté hapjes ose
mbylljes sé derés nése ka fémijé
pérreth.

Mos e futni né gojé akulloren,
kubat e akullit ose ushgimet e
ngrira menjéheré pasi i nxirrni nga
ngrirési. Rrezik djegie nga akullil
Mos i prekni muret e brendshme,
pjesét metalike té ngrirésit ose
ushgimet e vendosura brenda né
frigorifer me duar té lagura. Rrezik
djegie nga akulli!

Mos vendosni kanace me pije me
gaz ose kanace dhe shishe gé
kané Iéngje gé mund té ngrijné

né ndarjen e ngrirésit. Kanacet
ose shishet mund té shpérthejné.
Rrezik lendimi personal ose
démtimi material!

Mos pérdorni ose vendosni
materiale té ndjeshme ndaj
temperaturés si spérkatés té
djegshém, objekte té djegshme,
akull té thaté ose agjenté té tjeré
kimiké né aférsi té frigoriferit.
Rrezik zjarri dhe shpérthimil

Mos mbani materiale shpérthyese
si kanace me presion me materiale
té djegshme brenda né produkt.
Mos vendosni kanace me Iéngje
mbi produkt. Spérkatja e ujit né njé
pjesé elektrike mund té shkaktojé
rrezik nga goditjet elektrike ose
zjarri.
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Udhézimet pér siguriné dhe mjedisin

Ky produkt nuk éshté planifikuar
pér ruajtjen dhe ftohjen e barnave,
plazmés sé gjakut, preparateve
laboratorike ose materialeve dhe
produkteve té ngjashme gé jané
objekt i Direktivés pér produktet
mjekésore.

Nése produkti pérdoret ndryshe
nga géllimi i planifikuar, ai mund té
shkaktojé pérkegésim ose démtim
té produkteve té mbajtura né té.
Nése frigoriferijuaj éshté i pajisur
me njé drité blu, mos e shikoni
kété drité me pajisje optike. Mos
shikoni drejtpérdrejt te drita

LED ultravjollcé pér njé kohé té
gjaté. Rrezet ultravjollcé mund té
shkaktojné sforcim té syrit.

Mos e mbushini produktin me

mé shumé ushgime nga sa éshté
kapaciteti i tij. Mund té ndodhin
démtime ose Iéndime personale
nése artikujt né frigorifer bien

kur hapni derén. Mund té ndodhin
probleme té ngjashme kur njé
objekt vendoset mbi produkt.
Sigurohuni gé té largoni akullin ose
ujin g& mund té bjeré né dysheme
pér té parandaluar léndimet
personale.

Ndryshoni vendet e rafteve/
rafteve té shisheve né derén e
frigoriferit vetém kur raftet jané
bosh. Rrezik pér |eéndime fizike!
Mos vendosni objekte gé mund té
bien/té pérmbysen mbi produkt.
Kéto objekte mund té bien kur
hapni ose mbyllni derén dhe té
shkaktojné [éndime personale
dhe/ose démtime materiale.

e Mos goditni ose ushtroni shumé
presion mbi sipérfaget e xhamit.
Xhami i thyer mund té shkaktojé
léndime personale dhe/ose
démtime materiale.

e Sistemiftohés né produktin tuaj
pérmban Iéng ftohés R600a. Lloji
i léngut ftohés té pérdorur né
produkt specifikohet né etiketén
e tipit té produktit. Ky gaz éshté
i djegshém. Pér kété arsye, kini
kujdes gé té mos e démtoni
sistemin e ftohjes dhe tubat gjaté
pérdorimit té produktit. Né rast té
démtimit té tubave;

- mos e prekni pajisjen ose kabllon elekirike,

- mbajeni produktin larg nga burimet e
mundshme t€ zjarrit gé mund té shkaktojné
zjarr né produkt.

- ajrosni zonén ku éshté vendosur produkti.
Mos pérdorni njé ventilator.

- Kontaktoni me shérbimin e autorizuar.

e Nése produkti démtohet dhe vini
re rrjedhje gazi, géndronilarg nga
gazi. Gazi mund té shkaktojé djegie
nése bie né kontakt me |ékurén.

A7 Siguria gjaté

mirémbaijtjes dhe pastrimit

e Mos e térhigni produktin nga
doreza e derés nése duhet ta
|evizni produktin pér té pastruar.
Doreza mund té shkaktojé |éndime
personale nése e térhigni shumé
fort.

e Mos e pastroni produktin duke
spérkatur ujé ose duke hedhur
ujé mbi produkt dhe brenda
né produkt. Rrezik pér goditje
elektrike dhe zjarr.

e Mos pérdorni mjete té mprehta
ose gérryese pér pastrimin e

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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Udhézimet pér siguriné dhe mjedisin

produktit. Mos pérdorni materiale
si p.sh. substanca pastrimi
shtépiake, detergjentg, gaz,
benzing, alkool, dyllé etj.

e Pérdornivetém substanca pastrimi
dhe mirémbaijtjeje gé nuk jané té
démshme pér ushqgimet brenda né
produkt.

e Mos pérdorni avull ose materiale
pastrimi me avull pér pastrimin e
produktit dhe pér shkrirjen e akullit
brenda. Avulli bie né kontakt me
zonat me elektricitet né frigorifer
dhe shkakton gark té shkurtér ose
goditje elektrike!

e Tregoni kujdes gé té mos lejoni
ujin te garget elektrike ose dritat e
produktit.

e Pérdorninjé peceté té pastérdhe
té thaté pér té fshiré pluhurat
ose materialet e huaja né kunjat e
spinés. Mos pérdorni njé peceté té
njomeé ose té lagur pér pastrimin e
spinés. Né rast té kundért, mund
té keté rrezik pér goditje elektrike
0se zjarr.

&\ 1.8 HomeWnhiz

(Mund té mos jeté e zbatueshme pér té

gjitha modelet)

e Ndigni paralajmérimet e sigurisé
edhe nése jeni larg nga produkti
kur e pérdorni produktin
népérmjet aplikacionit Homewhiz.
Tregoni vémendije po ashtu pér
paralajmérimet né aplikacion.

& 1.9 Ndrigimi

(Mund té mos jeté e zbatueshme pér té
gjitha modelet)

Kontaktoni me shérbimin

e autorizuar kur duhet té
zévendeésonidritén LED/llambén e
pérdorur pér ndricimin,

A 1.10- Siguria ndaj
rrezatimit UV-C

Mos higni xhamin mbrojtés té llambés
uv-C.

Mos e pérdorni produktin pa xhamin
mbrojtés té llambés UV-C.

Ky produkt pérmban njé llambé gé rrezaton
rreze UV-C. Mos shihni drejtpérdrejt te
burimi i drités.

Kur pastroni ndarjen gé pérmban llambén
UV-C, higeni spinén nga priza.

Mos pérdorni né asnjé rrethané njé produkt
gé ka ndonjé démtim né xhamin mbrojtés.
Gaktivizojeni vegoriné UV-C nga paneli

i kontrollit t€ ekranit kur zévendésoni
llambén UV-C me ndihmén e njé shérbimi
té autorizuar.

Kurré mos e higni etiketén “Rrezik rrezatimi
ultravjollcé” né ndarjen e higjienés qé
pérmban llambat UV-C.

Pérdorimi i produktit jashté pérdorimit té
synuar ose démtimi i xhamit mbrojtés té
llambés UV-C ose i ambientit pérreth mund
té ¢ojé né rrezatim té rrezikshém UV-C.
Rrezatimi UV-C mund té shkaktojé démtime
né sy dhe lékuré edhe né doza té uléta!
Mos pérdorni njé produkt té démtuar!
Nése simboli UV-C fillon té pulsojé kur
aktivizohet funksioni i higjienés, kjo tregon
se jetégjatésia e llambave ka arritur
giysmén e saj dhe se efikasiteti i tyre éshté
reduktuar. Rekomandojmé t'i ndérroni
llambat UV-C kur véreni kété paralajmérim.
Llambat UV-C ndérrohen bashké me

8/32 SQ
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Udhézimet pér siguriné dhe mjedisin

mbajtésen né té cilén gjenden. Gjetja dhe
montimi i mbajtéses sé UV-C duhet té
kryhet nga shérbimet e autorizuara.

KUJDES: RPezatimi UV-C
éshté i démshém pér syté

A dhe Iékurén. Mos i pérdorni
llambat UV-C jashté produktit
I

KUJDES: Llambat UV-C nuk

lejohet té€ ndérrohen nga
A pérdoruesi. Kérkoni ndihmén

e shérbimit té autorizuar

kur skadon jetégjatésia e

llambave UV-C!
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H Udhézimet pér mjedisin

2.1 Pérputhja me direktiven WEEE 2.3 Informacione pér paketimin

dhe hedhja e produktit té pérdorur: oy, | Materialet e paketimit té produkiit jan
Ky produkt shté né pérputhje me Direktivén ® @ prodhuar nga materiale té riciklueshme
eVrOpiane WEEE (201 21 9/EU) Ky produkt ka " né perputhje me Rregu”oret tona

njé simbol klasifikimi pér pajisjet elektrike dhe kombétare pér mjedisin. Mos i hidhni
elektronike t€ pérdorura (WEEE). materialet e paketimit bashké me mbeturinat

duhet té hidhet me mbeturina té tiera e grumbullimit pér materialet e paketimit té
shtépiake né fund t€ jetegjatesise sé pércaktuara nga autoritetet lokale.
shérbimit. Pajisjet e pérdorura duhet té

kthehen te pika zyrtare e grumbullimit

pér riciklimin e pajisjeve elekirike dhe elektronike.

Pér t'i gjetur kéto sisteme grumbullimi, kontaktoni

me autoritetet lokale ose shitésin ku e keni bleré

produktin. Gdo shtépi ka njé rol té réndésishém né

rikuperimin dhe riciklimin e pajisjeve té vjetra.

Hedhja né ményrén e duhur e pajisjes sé pérdorur

ndihmon né parandalimin e pasojave t€ mundshme

negative pér mjedisin dhe shéndetin e njerézve.

2.2 Pérputhja me direktivén RoHS
Produkti gé keni bleré éshté né pérputhje me
direktivén RoHS té BE-sé (2011/65/EU). Ai nuk
pérmban materiale t€¢ démshme dhe té ndaluara té
specifikuara né Direktive.

E Ky simbol tregon se ky produkt nuk familjare ose mbeturinat e tjera. Cojini ato te pikat
——
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H Frigoriferi juaj

1. Raftii derés sé ndarjes sé ftohésit 11. Koshi i perimeve

2. Depozita e shpérndarésit t& ujit 12. Ndarja e higjienés (llambat UV- C)

3. Mbajtésja e vezéve 13. Drita e brendshme

4. Depozita e ujit 14. Rafti prej xhami i ndarjes sé ftohésit
5. Rafti i shisheve 15. Butoni i rregullimit t€ temperaturés

6. Kutia e ruajtjes me rréshaitje 16. Ndarja e ftohésit

7. Kémbét e rregullueshme 17. Ndarja e ngrirésit

8. Ndarja e ngrirésit té thellé

9. Ndarja pér ngrirjen e shpejté

10. Prodhuesi i akullit *Mund té mos jeté e zbatueshme pér té gjitha modelet

*opsionale: Fotografité e dhéna né kété manual jané figura pér shembull dhe mund t& mos jené me
saktési té njéjta si produkti juaj. Nése produkti juaj nuk i pérfshin pjesét pérkatése, informacionet kané
lidhje me modele té tjera.
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n Instalimi

A Lexoni né fillim pjesén “Udhézimet pér
siguring”!

4.1. Vendi i duhur pér montimin
Kontaktoni me Shérbimin e autorizuar pér
montimin e produktit. Pér ta pérgatitur produktin
pér montim, shikoni informacionet né udhézuesin
e pérdorimit dhe sigurohuni gé shérbimet elektrike
dhe té ujit té jené sic kérkohet. Nése jo, telefononi
elektricist dhe njé hidraulik pér té organizuar

shérbimet sipas nevojés.

pérgjegjési pér ¢cdo démtim t& kryer
nga punét e kryera nga persona té
paautorizuar.

KUJDES: Prodhuesi nuk mban asnjé

KUJDES: Kablloja elektrike e produktit
duhet té higet nga priza gjaté montimit.
Mosrespektimi i késaj mund té shkaktojé
vdekje ose Iéndime té rénda!

/N

KUJDES: Nése hapésira e derés éshté
shumé e ngushté pér kalimin e produktit,
higeni derén dhe kthejeni produktin né
ané; nése kjo nuk funksionon, kontaktoni
me shérbimin e autorizuar.

AN

e \iendoseni produktin né njé sipérfage té rrafshét
pér t& shmangur dridhjet.

e \lendoseni produktin t& paktén 30 cm larg nga
ngrohési, soba ose burime té ngjashme té
nxehtésisé dhe té paktén 5 cm larg nga furrat
elektrike.

e Mos e ekspozoni produktin ndaj drités sé
drejtpérdrejté té diellit dhe mos e mbani né
ambiente me lagéshti.

e Produkti kérkon njé garkullim té pérshtatshém té
ajrit pér té funksionuar me efektivitet.

e Nése produkti do té vendoset né njé vend té
futur, mos harroni té lini t€ paktén 5 cm distancé
mes produktit dhe tavanit dhe mureve.

e Mos e montoni produktin né mjedise me
temperatura nén -5°C.

e Produkti juaj kérkon njé garkullim té

pérshtatshém té ajrit pér té funksionuar me

efikasitet. Nése produkti do té vendoset né njé

vend té futur, mos harroni té lini té paktén 5

cm_hapésiré mes produktit dhe tavanit, murit té

e Nése produkti do té vendoset né njé vend té
futur, mos harroni té lini t& paktén 5 cm hapésiré
mes produktit dhe tavanit, murit t& pasmé dhe
mureve anésore. Kontrolloni nése elementi
mbrojtés i pasmé pér distancén me murin éshté
i pranishém né vendin pérkatés (nése éshté

i pérfshiré me produktin). Nése elementi nuk
éshté i disponueshém ose nuk humbet apo bie,
vendoseni produktin né ményré gé té lini té
paktén 5 cm hapésiré mes sipérfages sé pasme
té produktit dne murit t& dhomés. Hapésira né
pjesén e pasme Eshté e réndésishme pér njé
funksionim efikas té produktit.

4.2. Vendosja e kunjave plastike

Pérdorni kunjat plastike t& pérfshira me produktin

pér té siguruar njé hapésiré té mjaftueshme pér

garkullimin e ajrit midis produktit dhe murit.

1. Pér t& vendosur kunjat, higni vidhat né produkt dhe
grdorni vidhat e pérfshira me kunjat.

2.Vendosni 2 kunja plastike né kapakun e ventilimit
Si¢ tregohet né figuré.

pasmé dhe mureve anésore.

12/32.8Q
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Instalimi

4.3.Rregullimi i mbéshtetéseve

Nése produkti nuk éshté né ekuilibér, rregulloni

mbéshtetéset e pérparme té rregullueshme
duke i rrotulluar ato djathtas ose majtas.

i iy
~J g

4.4.Lidhja elektrike

Paralajmérim pér sipérfage té nxehté!
Muret anésore té produktit tuaj jané té
pajisura me tuba me léng ftohés pér
pérmirésimin e sistemit té ftohjes. Né
kéto zona mund té garkullojé léngu
ftohés me temperatura té larta, duke
sjellé nxehjen e sipérfageve né muret
anésore. Kjo éshté normale dhe nuk ka
nevojé pér shérbim. Tregoni kujdes kur
prekni kéto zona.

KUJDES: Mos pérdorni zgjatues
AN ose priza t& shuméfishta né lichjen
elektrike.

KUJDES: Kablloja e démtuar elektrike
A duhet t& zévendésohet nga Shérbimi i
autorizuar.

Kur vendosni dy ftohés né pozicion
m ngjitur me njéri-tjetrin, lini t& paktén 4

cm distancé midis dy njésive.

Kompania joné nuk do t&€ mbajé pérgjegjési
pér asnjé démtim té shkaktuar nga
pérdorimi pa lidhjen e tokézimit dhe pa
lidhjen elektrike né pérputhje me rregulloret
kombétare.

Spina e kordonit elektrik duhet té jeté
lehtésisht e arritshme pas montimit.
Lidheni frigoriferin me njé prizé me tokézim
me voltazh 220-240V/50 Hz. Spina duhet
té pérfshijé njé siguresé 10-16A.

Mos pérdorni spina té grupuara me ose pa
kabllo zgjatuese midis prizés sé murit dhe
frigoriferit.

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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E Pérgatitja

A Lexoni né fillim pjesén “Udhézimet pér
siguring”!

e Duke gené se ajri dhe lagéshtia nuk do té
depértojné direkt né produkt kur dyert nuk jané
g pm e té hapura, produkti juaj do t& optimalizohet né
ﬁj ' _(,‘fgre te ben!.pf"r kushte té mjaftueshme pér ta mbrojtur ushgimin.
ursimin € energjise Né kété funksion té kursimit té energjisé,
Lidnja & produktit me sistemet elekironike |  funksionet dhe komponentet si kompresori,
gehlg“;j%'”;]'taedetgeég“;;jgsgg digg;”sme’ ventilatori, ngrohési, shkrirja, ndricimi, ekrani etj.
. do t& punojné sipas nevojave pér té konsumuar
* Pérnjé pajisje kolong; “ky frigorifer nuk &shté  minimumin e energjisé, ndérkohé gé ruhet
planifikuar té pérdoret si pajisje inkaso. freskia e ushqimeve tuaja.
e Mos i mbani dyert e frigoriferit t€ hapura pér e N rastin e opsioneve & shuméfishta,

periudha & gjata. . L ) raftet prej xhami duhen vendosur né ményré
e Mos vendosni ushgime ose pije té nxehta né 0¢ daliet e ajrit né pjesén e pasme t& mos
frigorifer.

e Mos e mbushni shumé frigoriferin; bllokimi bllokohen, preferohet qe daljet e ajrit t€
 rriechés sé brendshme 16 it do t6 ulg mbeten nén raftin prej xhami. Ky kombinir
kapacitetin e ftohjes. mund t& ndihmojé né pérmirésimin e

e Pérté ruajtur sasing maksimale té ushgimeve ~ shpérndarjes sé ajrit dne t€ efikasitetit té
né ndarjen e ftohésit té frigoriferit tuaj, duhet energjisé.

té higni sirtarét e sipérm dhe t'i vendosni 5.2. P& P —— "

: o : he .2. Pérdorimi pér heré té paré
ushgimet né raftin e xhamit. Konsumi i p C e T
deklaruar i energjisé pér frigoriferin tuaj éshté féa[%ﬁf;grggtr%%iné féfﬁ&f:rr:%’ Sggﬁﬂ}:ﬂ”:ﬂqee

pércaktuar duke hequr ftohésin, tabakané b ] a1 AT
e akullit dhe sirtarét e sipérm né ményré qé gﬁgeéljrg;ts::]e gi;agﬁgﬁtﬁngﬁhez'met per sigurine

té sigurohet ruajtja maksimale e ushgimeve. o Mbaieni produktin né ound ha 5 1
Rekomandohet shumé gé té pérdorni sirtarin IDAJen produxtin NE pune pa ushgime ne te
pér 6 oré dhe mos e hapni derén, nése nuk

e poshtém kur ruani ushgimet. Pér konsumin &shté shumé e domosdoshme.

mé té miré té energjisé, duhet té aktivizoni

funksionin e kursimit t& energjisé. [i]  Kurté aktivizohet kompresori do & dégjoni
o Nuk duhet ta bllokoni qarkullimin e ajrit duke njé tingull. Eshté normale & dégjoni tinguj
vendosur ushqime pérpara ventilatorit té kur kompresori nuk eshté aktiv, pér shkak

té 1éngjeve dhe gazeve té ngjeshura né

ftohésit. Kur vendosni ushgimet, duhet té lini s TS .
sistemin e ftohjes.

njé hapésiré minimumi 3 cm pérpara telit

Anét e pérparme té produktit mund té
ngrohen. Kjo éshté normale. Kéto zona
jané té projektuara gé t& ngrohen pér té
parandaluar kondensimin.

mbrojtés té ventilatorit. (i)
e N& varési té vecorive té produktit, shkrirja e
ushgimeve té ngrira né ndarjen e ftohté do té

sigurojé kursimin e energjisé dhe do té ruajé

cilésiné e ushgimeve. o Né disa modele, paneli i treguesve fiket

e {Jshgimet duhet té ruhen me ané té sirtaréve automatikisht 5 minuta pas mbylljes sé
né ndarjen e ftohésit pér té siguruar kursimin derés. Ai do té riaktivizohet kur t€ hapet
e energjisé dhe pér mbrojtien e ushgimeve né dera ose kur t€ shtypet njé buton.

kushte mé té mira.

e Paketimet e ushgimeve nuk duhet té jené
né kontakt té drejtpérdrejté me sensorin e
nxehtésisé gé ndodhet né ndarjen e ftohésit.
Nése jané né kontakt me sensorin, konsumi i
energjisé sé pajisjes tuaj mund té rritet.

e Sigurohuni gé ushgimet t& mos jené né kontglt s, oq Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
me sensorin e temperaturés sé ndarjes sé



Pérdorimi i produktit

A Lexoni ng fillim pjesén “Udh&zimet pér siguring”!
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1.Treguesi i gjendjes me defekt

2. Treguesi i kursimit t& energjisé (ekrani joaktiv)

3.Butoni i ftohjes sé shpejté

4. Butoni i funksionit té pushimeve

5. Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes sé ftohésit
6. Butoni i funksionit té higjienés

7.Butoni i lidhjes pa tel

8. Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes sé ngrirésit
9. Butoni i ngrirjes sé shpejté

10. Kycja e butonave
11. Butoni i ndérrimit té njésisé sé temperaturés
12. Butoni pér rivendosjen e parametrave té lidhjes pa tel

Mund té mos jeté e zbatueshme pér té gjitha modelet

)

*Opsional: Shifrat né kété manual pérdorimi jané té pérdorura si modele dhe mund té mos
pérputhen saktésisht me produktin tuaj. Nése produkti juaj nuk i pérfshin pjesét pérkatése,
informacionet kané lidhje me modele té tjera.
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Pérdorimi i produktit

1. Treguesi i gjendjes me defekt

Ky tregues (&) duhet té jeté aktiv kur
frigoriferi nuk mund té kryejé ftohje sic duhet
0se né rast té ndonjé gabimi té sensorit.

Kur ky tregues éshté aktiv, né treguesin e
temperaturés sé ndarjes sé ngrirésit duhet

té shfaget simboli “E” dhe né treguesin e
temperaturés sé ndarjes sé ftohésit duhet té
shfagen shifra té tilla si 1,2,3... Kéto shifra i
japin informacione shérbimit té autorizuar pér
gabimin gé ka ndodhur.

Mund té shfaget pikécuditja kur vendosni
ushgim té ngrohté né ndarjen e ngrirésit ose e
mbani derén hapur pér njé periudhé té gjaté.
Ky nuk éshté defekt, ky paralajmérim do té
higet kur ushgimi té ftohet.

2. Treguesi i kursimit té energjisé (ekrani
joaktiv)

Funksioni i kursimit t& energjisé aktivizohet
automatikisht dhe simboli i kursimit té
energjisé shfaget kur dera e produktit nuk
hapet ose mbyllet pér njéfaré periudhe. ()
Kur funksioni i kursimit t€ energjisé éshté aktiv,
té gjitha simbolet né ekran pérvec simbolit té
kursimit té energjisé do té fiken. Kur funksioni
i kursimit t& energjisé éshté aktiv, shtypja e
njé butoni ose hapja e derés do té caktivizojé
funksionin e kursimit té energjisé dhe sinjalet
né ekran do t& kthehen né normale. Funksioni
i kursimit t€ energjisé éshté njé funksion

i montuar né fabriké dhe nuk mund té
caktivizohet.

3. Butoni i ftohjes sé shpejté

Kur aktivizohet funksioni i ftohjes sé shpejté,
treguesi i ftohjes sé shpejté do té ndizet (§>I<§

) dhe treguesi i temperaturés sé ndarjes sé
ftohésit do té tregojé vierén 1. Shtypni pérséri
butonin e ftohjes sé shpejté pér ta anuluar kété
funksion. Treguesi i ftohjes sé shpejté do té
fiket dhe do té rivendosen parametrat normale.

Funksioni i ftohjes sé shpejté do té anulohet
automatikisht pas 1 ore, nése nuk anulohet
nga pérdoruesi. Pér té ftohur njé sasi té
madhe ushgimesh té freskéta, shtypni butonin
e ftohjes sé shpejté para se té vendosni
ushgimet né ndarjen e ftohésit.

4. Butoni i funksionit té pushimeve
Shtypni kété buton () pér 3 sekonda pér
té aktivizuar funksionin e pushimeve dhe
treguesi i modalitetit t& pushimeve (*f) do
té aktivizohet. Kur aktivizohet funksioni i
pushimeve, né treguesin e temperaturés sé
ndarjes sé ftohésit shfaget simboli “- - dhe né
ndarjen e ftohésit nuk kryhet asnjé operacion
i ftohjes aktive. Nuk duhet t'i mbani ushgimet
né ndarjen e ftohésit kur ky funksion éshté

i aktivizuar. Ndarjet e tjera do té vazhdojné

té ftohen sipas temperaturave té tyre té
pércaktuara.

Shtypni pérséri butonin e funksionit té
pushimeve pér ta anuluar kété funksion.

5. Butoni i caktimit té temperaturés sé
ndarjes sé ftohésit

Shtypja e kétij butoni do té bé&jé qé temperatura
e ndarjes sé ftohésit t€ mund té caktohet
pérkatésisht né 8,7,6,5,4,3,2 dhe 1 gradé. (
‘EE)

6. Butoni i funksionit té higjienés

Shtypni butonin (@) pér 3 sekonda pér té
aktivizuar funksionin e higjienés dhe treguesi i
funksionit t& higjienés

(%%8) do té aktivizohet. Mos e hapni derén

e produktit kur funksioni i higjienés éshté

i aktivizuar. Nése dera e produktit hapet

kur funksioni i higjienés éshté i aktivizuar,
operacioni i higjienés do té ndalojé derisa

té mbyllet dera. Produkti do té nxjerré njé
paralajmérim zanor dhe do t€ pérfundojé
operacionin kur operacioni i higjienés té keté
mbaruar. Mbajeni shtypur pér 3 sekonda
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butonin e funksionit té higjienés pér té
pérfunduar operacionin e higjienés para kohés
Sé caktuar.

Nése pikécuditja (A) shfaget bashké me
simbolin e higjienés kur aktivizoni funksionin e
higjienés, kjo do té thoté gé llambat e higjienés
po skadojné. Telefononi shérbimin.

7. Butoni i lidhjes pa tel (*opsionale)

Kur butoni shtypet pér njé periudhé té gjaté
(3 sekonda), né produkt nis aktivizimi i rrjetit
té shtépisé. Simboli i rrietit pa tel (&%) do té
pulsojé me intervale prej 0,5 sekondash ndérsa
vendoset lidhja.

Kur té arrihet lidhja me rrjetin e shtépisé,
simboli i rrjetit pa tel do té ndricojé
vazhdimisht.

Kur té vendoset lidnja fillestare, mund ta
aktivizoni/caktivizoni lidhjen duke shtypur
shkurtimisht kété buton.

Rrjeti me t& cilin keni vendosur lidhjen do té
kujtohet dhe lidhja do t& vendoset pérséri kur
produkti té fiket dhe t€ ndizet.

Simboli i rrietit pa tel do té pulsojé shkurtimisht
né intervale (prej 0,2 sekondash) derisa té
vendoset lidhja.

Simboli i rrjetit pa tel do té ndizet

né ményré té vazhdueshme kur lidhja éshté
aktive. Nése lidhja nuk mund t& vendoset pér
njé periudng té gjaté, kontrolloni parametrat e
modemit/lidhjes tuaj.

Aplikacioni HomeWhiz pérdoret si ndérfage

e lidhjes. Hapat e lidhjes pérshkruhen né
UDHEZUESIN E INSTALIMIT TE SHPEJTE

TE HomeWhiz q& shogéron produktin. Pér
pérgjigjet e pyetjeve kryesore mund t'i
referoheni pjesés sé zgjidhjes sé problemeve.

8. Butoni i caktimit té temperaturés sé
ndarjes sé ngrirésit

Ky lejon caktimin e temperaturés pér ndarjen e
ngrirésit. Kur shtypet butoni (. jg) temperatura
e ndarjes sé ngrirésit mund té caktohet

pérkatésisht né -18, -19, -20, -21, -22, -23
dhe -24 gradé.

9. Butoni i ngrirjes sé shpejté

Shtypni butonin nr. (9) pér ngrirjen e shpejté
dhe treguesi i ngrirjes sé shpejté (gqﬂ) do té
aktivizohet.

Kur aktivizohet funksioni i ngrirjes sé shpejté,
treguesi i ngrirjes sé shpejté do té ndizet

dhe treguesi i temperaturés sé ndarjes sé
ngrirésit do té tregojé vlerén -27. Shtypni
pérséri butonin e ngrirjes sé shpejté (*Q) pér
ta anuluar kété funksion. Treguesi i ngrirjes sé
shpejté do té caktivizohet dhe do té kthehet
né parametrin normal. Funksioni i ngrirjes sé
shpejté do té anulohet automatikisht pas 32
orésh, nése nuk anulohet nga pérdoruesi.
Pér té ngriré njé sasi té madhe ushgimesh té
freskéta, shtypni butonin e ngrirjes sé shpejté
para se té vendosni ushgimet né ndarjen e
ngrirésit.

10. Kycja e butonave

Shtypni butonin (&) pér 3 sekonda. Simboli

i kycjes sé butonave (&) do té ndricohet

dhe do té aktivizohet modaliteti i kycjes sé
butonave. Butonat nuk mund té funksionojné
kur modaliteti i kycjes sé butonave éshté
aktiv. Pér 3 sekonda, shtypni butonin(&).
Kycja e butonave do té gaktivizohet. Mund ta
pérdorni vegoriné e kycjes sé butonave kur
doni t& parandaloni ndryshime né parametrin e
temperaturés sé frigoriferit.

11. Butoni i ndérrimit té njésisé sé
temperaturés

Kur shtypni butonat Ftohje e shpejté (’*ﬁ) dhe
Ngrirje e shpejté (*ﬂ) pér 3 sekonda mund té
kaloni midis njésive té temperaturés Farenhait
dhe Celsius.

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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12. Butoni pér rivendosjen e parametrave
té lidhjes pa tel

Kur shtypni njékohésisht butonat Ngrirja e
shpejté

(*H) dhe rrieti pa tel (=) pér 3 sekonda, do
té rivendosen parametrat e lidhjes pa tel.

6.1. Drita blu/HarvestFresh

*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet

Pér dritén blu,

Frutat dhe perimet e ruajtura né ndaréset
e perimeve gé ndricohen me njé drité blu
vazhdojné fotosintezén népérmiet efekit t&
gjatésisé sé valéve té drités blu dhe ruajné
késhtu pérmbajtjen e vitaminave.

Pér HarvestFresh,

Frutat dhe perimet e ruajtura né ndaréset

e perimeve gé ndricohen me teknologjing
HarvestFresh i ruajné vitaminat pér njé kohé
meé té gjaté falé dritave blu, jeshile dhe té kuge
dhe cikleve té errésirés, té cilat simulojné ciklin
e njé dite.

Nése e hapni derén e frigoriferit gjaté
periudhés sé errésirés sé teknologjisé
HarvestFresh, frigoriferi do ta zbulojé automa-
tikisht kété dhe do té aktivizojé dritén blu-
jeshile ose té kuge pér ndrigimin e ndaréses
SE perimeve pér lehtésiné tuaj. Pasi ta keni
mbyllur derén e frigoriferit, periudha e errésirés
do té vazhdojé duke pérfagésuar kohén e natés
né ciklin e njé dite.

6.2. Ndarja e higjienés

* Kjo vecori éshté opsionale

1. Vecoria e higjienés UV-C nuk duhet aktivizuar
kur skara dhe sirtari metalik gé pérmban ndarja e
higjienés nuk ndodhen brenda ndarjes.

2. Aktivizimi i vegorisé sé higjienés kur sirtari
metalik nuk ndodhet né ndarjen e higjienés mund
té shkaktojé deformimin e sirtarit plastik qé
ndodhet nén té.

3. Mos u pérpigni té higni xhamin gé ndodhet mbi
ndarjen e higjienés duke ushtruar force.

4. Mos prekni, shkaktoni goditje ose ushtroni
forcé mbi llambat fluoreshente UV-C té vendosura
né sipérfagen e poshtme té raftit prej xhami té
ndarjes sé higjienés.

5. Mos u pérpigni té higni raftin prej xhami té
ndarjes sé higjienés pér siguriné tuaj. Hegja

e raftit do té shkaktojé shképutje t€ pjeséve
elektrike.

6. Drita gé shihni kur hapni ndarjen e higjienés
nuk éshté drité UV-C. Ajo éshté drita LED.

7. Fshijeni sirtarin metalik dhe fletén metalike
poshté tabakasé vetém me lecké t& njomé.

A/
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6.3. Kova e akullit 6.4. Mbajtésja e vezéve

*opsionale Mbajtésen e vezéve mund ta vendosni te dera ose
e Higni kovén e akullit nga ndarja e né njé raft té trupit sipas déshirés. Nése vendosni
ngrirésit. ta mbani né njé raft té trupit, rekomandohet té

e Mbusheni kovén e akullit me ujé. zgjidhni mé miré raftet poshté pasi jané me té

e Vendoseni kovén e akullit né ndarjen e ftohta.

ngrirésit. A Mos e vendosni mbajtésen e vezéve

e Akulli do té jeté gati pas afro dy orésh. né ndarjen e ngrirésit.

Merrni kovén e akullit nga ndarja e ngrirésit
dhe pérkuleni lehté mbi enén ku do ta
shérbeni. Akulli do té derdhet me lehtési né
enén e pérdorimit.

6.5. Ventilatori

Ventilatori éshté projektuar pér té garkulluar
ajrin e ftohté brenda frigoriferit né ményré té
njétrajtshme. Koha e pérdorimit t€ ventilatorit
mund t& ndryshojé né varési té vegorive té
produktit tuaj.

Ndérkohé gé né disa produkte ventilatori punon
me kompresorin, né produkte t€ tjera koha e
pérdorimit pércaktohet nga sistemi i kontrollit
bazuar né nevojén pér ftohje.

— |0
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6.6. Koshi i perimeve

*opsionale

Koshi i perimeve i produktit &shté i projektuar
pér t'i ruajtur perimet e freskéta, duke ruajtur
lagéshting. Pér kété qéllim, garkullimi i
pérgjithshém i ajrit té ftohté éshté mé i larté né
koshin e perimeve.

6.7. Ndarja e bulmetit

(ruajtja e ftohté)

Siguron njé temperaturé mé té ulét se ndarja
e frigoriferit. Pérdoreni kété ndarje pér té
ruajtur ushgime gastronomike (sallam,
suxhuké, produkte bulmeti etj.) gé kérkojné njé
temperaturé meé té ulét ose mish, mish pule
0se peshk pér konsum té menjéhershém. Mos
ruani fruta dhe perime né kété ndarje

6.8. Rafti i lévizshém i derés
*opsionale

Rafti i 1évizshém i derés mund té fiksohet né
3 pozicione té ndryshme.

Pér ta lévizur raftin, shtypni njékohésisht
butonat né ané. Rafti do t€ mund té lévizet.
Zhvendoseni raftin lart ose poshtg.

Kur rafti té jeté né pozicionin gé déshironi,
léshoni butonat. Rafti do té fiksohet né
pozicionin ku keni Iéshuar butonat.

l r 7
) !
\1
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6.9. Kutia e ruajtjes me rréshgitje
*opsionale

Ky aksesor éshté projektuar pér té rritur
véllimin e pérdorimit té rafteve t€ derés.

Falé aftésisé sé tij pér té lévizur né ang, ai bén
t& mundur gé té vendosni me lehtési shishe,
kavanoze ose kuti té gjata né raftin e shisheve
mé poshteé.

6.10.HerbBox/HerbFresh

Higni kontejnerin me film nga HerbBox/
HerbFresh+

Higni filmin nga gesja dhe vendoseni né
kontejnerin me film si né imazh.

Mbylleni pérséri kontejnerin dhe vendoseni
pérséri né njésiné HerbBox/HerbFresh-+.
Ndarjet HerbBox-HerbFresh+ jané mé shumé
ideale pér ruajtjen e erézave té ndryshme qé
pritet t& mbahen né kushte delikate. Mund t'i
ruani erézat pa gese (majdanoz, kopér, etj.)
né kété ndarje né ményré horizontale dhe t'i
mbani té freskéta pér njé kohé mé té gjaté.
Filmi duhet té ndérrohet ¢do gjashté muaj.

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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6.11.Koshi i perimeve me

lagéshti té kontrolluar

*opsionale

Me vegoring e kontrollit té lagéshtisé, nivelet
e lagéshtisé sé perimeve dhe frutave mbahen
nén kontroll dhe kjo siguron njé freski mé té
gjaté pér ushgimet.

Rekomandohet gé perimet me gjethe, i
sallata, spinaqi dhe perimet e ngjashme qé
humbasin lagéshti, t'i ruani sa mé shumé né
pozicion horizontal dhe jo mbi rrénjét e tyre né
koshin e perimeve.

Kur vendosni perimet, vendosni perimet e forta
dhe té rénda né fund dhe perimet e buta dhe
té lehta sipér, duke pasur parasysh peshat
specifike té perimeve.

Mos i lini perimet né gese plastike né koshin e
perimeve. Nése i lini né gese plastike, kjo bén
qé perimet té kalben pér njé kohé té shkurtér.
Né rastet kur nuk preferoni kontaktin me
perimet e tjera, pérdorni materiale paketimi, si
letér, qé ka njé depértueshméri té caktuar né
kuadér té higjienés.

Mos i vendosni frutat gé krijojné shumé

gaz etileni, si dardhat, kajsité, pjeshkat dhe
sidomos mollét, né té njéjtin kosh perimesh me
perime dhe fruta té tjera. Gazi i etilenit gé del
nga kéto fruta mund té béjé qé perimet dhe
frutat e tjera té pigen mé shpejt dhe té kalben
né njé periudhé té shkurtér.

6.12.Aparati autoamtik i akullit

*opsionale

Aparati automatik i akullit bén t&€ mundur gé té
prodhoni me lehtési akull né frigoriferin tuaj.
Pér té marré akull nga aparati i akullit, nxirrni
depozitén e ujit nga ndarja e ftohésit, mbusheni
me ujé dhe vendoseni pérséri.

Kubat e paré té akullit do té jené gati pér afro
2 0ré né sirtarin e aparatit té akullit né ndarjen
e ftohésit.

Pas vendosjes sé depozités sé mbushur té ujit,
mund t& merrni rreth 60-70 kuba akulli deri sa
ajo té boshatiset plotésisht.

Nése uji né depozité ka géndruar pér 2-3 javé,
ai duhet té ndérrohet.

m Né produktet me njé aparat automatik
akulli, mund té dégjoni njé zhurmé
kur nxirrni akullin. Kjo zhurmé
géshténormale dhe nuk éshté shenjé
defekti.

22/32.8Q
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6.13.Icematic dhe kontejneri

i ruajtjes sé akullit

*opsionale

Pérdorimi i Icematic

Mbusheni Icematic me ujé dhe vendoseni né
vendin pérkatés. Akulli do té jeté gati pér afro
dy oré. Mos e higni Icematic nga vendi i tij pér
& marré akullin.

Rrotulloni dorezat né rezervuarét e akullit né
drejtim orar me 90 gradé.

Kubat e akullit né rezervuaré do té bien né
kontejnerin e ruajtjes sé akullit poshté.

Mund ta nxirrni kontejnerin e ruajtjes sé akullit
dhe t'i pérdorni kubat e akullit.

Nése déshironi, mund t'i mbani kubat e akullit
né kontejnerin e ruajtjes sé akullit.

Kontejneri i ruajtjes sé akullit

Kontejneri i ruajtjes sé akullit éshté vetém pér
grumbullimin e kubave té akullit. Mos hidhni
ujé né té. Né rast té kundért, ai do té thyhet.

6.14.Pérdorimi i aparatit té ujit
*opsionale

0 Eshté normale qé né fillim disa
gota me ujé nga aparati té jené té
ngrohta.

(i) Nése aparati i ujit nuk pérdoret pér
njé kohé té gjaté, hidhini poshté
gotat e para me ujé pér té marré
ujé té pastér.

1. Shtyjeni levén e aparatit t€ ujit me goté.
Nése po pérdorni njé goté plastike té butg,
mund té jeté mé e lehté ta shtyni levén me
doré.

2.Pasi ta mbushni gotén né nivelin e déshiruar,
I€shojeni levén.

(G) Kini parasysh se sasia e uijit gé

rrjedh nga aparati varet nga sa e
shtypni levén. Me rritjen e nivelit t&
ujit né goté, uleni lehté presionin e
ushtruar mbi levé pér té shmangur
derdhjen e ujit. Nése e shtypni pak
krahun, do t€ derdhet ujé; kjo éshté
normale dhe nuk éshté njé defekt.

G S)

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit

23/325Q



Pérdorimi i produktit

6.15.Mbushja e depozités
sé aparatit té ujit

Rezervuari i mbushjes sé depozités sé ujit

ndodhet brenda raftit t& derés.
1. Hapni kapakun e depozités.
2. Mbusheni depozitén me ujé té pijshém té

freskét.

3. Mbylleni kapakun.

[0

Mos e mbushni depozitén e ujit
me Iéngje té tjera, pérveg ujit,
si léngje frutash, pije me gaz
ose pije alkoolike gé nuk jané té
pérshtatshme pér t'u pérdorur

né aparatin e ujit. Aparati i ujit

do té démtohet né ményré té
pariparueshme nése pérdoren

kéto Iéngje. Garancia nuk i mbulon
pérdorime té tilla. Disa substanca
kimike dhe substanca té shtuara
né kéto lloj pijesh/Iéngjesh mund té
démtojné depozitén e ujit.

Pérdorni vetém ujé té pastér dhe
té pijshém.

Kapaciteti i depozités sé ujit éshté
3 litra; mos e mbushni mé shumé.

24/32.8Q
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6.16.Pastrimi i depozités sé ujit

1. Higni rezervuarin e mbushjes sé ujit brenda
raftit té derés.

2. Higeni raftin e derés duke e mbajtur nga té
dyja anét.

3. Kapeni depozitén e ujit nga té dyja anét dhe
higeni me njé kénd 45°.

4. Higeni kapakun e depozités sé uijit dhe past-

roni depozitén.

Pjesét e depozités sé ujit dhe té
aparatit té ujit nuk duhet té lahen
né lavastovilje.

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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6.17.Tabakaja e derdhjes

Uji gé derdhet gjaté pérdorimit té aparatit té ujit
grumbullohet né tavén e derdhjes.

Higni filtrin plastik si¢ tregohet né figuré.

Higni ujin e grumbulluar me njé rrobé té pastér
e té thaté.

26 /32 8Q
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6.18.Ngrirja e ushqimeve

té freskéta

PEr té ruajtur cilésiné e ushgimeve, artikujt
ushgimoré té vendosur né ndarjen e
ngrirésit duhet t€ ngrijné sa mé shpejt té
jeté e mundur - pérdorni ngrirjen e shpejté
pér kété gjé.

Ngrirja e ushgimeve kur jané & freskéta
do t& zgjasé kohén e ruajtjes sé tyre né
ndarjen e ngrirésit.

Paketojini ushgimet né pako té izoluara nga
ajri dhe mbyllini miré.

Sigurohuni gé ushgimet té jené té
paketuara para se t'i vendosni né ngrirés.
Pérdorni mbajtése pér ngrirésin, letér
alumini, letér kundér lagéshtisé, gese
plastike ose paketime té ngjashme né vend
té letrés tradicionale té paketimit.

Akulli né ndarjen e ngrirjes shkrihet
automatikisht.

[0

Shénojeni ¢do pako ushgimesh duke
shénuar datén né paketim para se t'i ngrini.

secilés pako sa heré gé hapni ngrirésin.
Mbajini pérpara ushgimet mé té vjetra pér
té garantuar gé do té pérdoren té parat.

e Ushgimet e ngrira duhet té pérdoren
menjéheré pas shkrirjes dhe nuk duhet té
ngrijné pérséri.

e Mos shkrini sasi shumé té médha
ushgimesh né té njéjtén kohé.

6.19.Rekomandimet pér ruajtjen

e ushgimeve té ngrira

Ndarja duhet té caktohet té paktén né -18°C.

1. Vendosini ushgimet né ngrirés sa mé
shpejt té jeté e mundur pér té shmangur
shkrirjen e tyre.

2. Para se t'i ngrini, kontrolloni “Datén e
skadimit” paketim pér t'u siguruar gé nuk
kané skaduar.

3. Sigurohuni gé paketimi i ushgimit nuk
gshté i démtuar.

Kjo do t'ju lejojé té pércaktoni fresking e

Pércaktimii | Pércaktimi i
temperaturés | temperaturés -
sé ndarjes sé | sé ndarjes sé Detajet
ngrirésit ftohésit

-18°C 4°C Ky éshté parametri i paracaktuar i rekomanduar.

-20,-22 ose 4°C Kéta parametra rekomandohen kur temperaturat e ambientit

-24°C kalojné 30°C.

Ngrirja e Pérdoreni kur déshironi t& ngrini ushgimet pér njé kohé té

shpejts 4°C shkurtér. Kur té mbarojé procesi, produkti do té rikthehet né
pozicionin e tij.

8°C ose mA| Pérdprni .kéta pargmetra néseﬂbesoni se ndarja e ftor]ésit"

frohté 2°C nuk éshté e ftohté sa duhet pér shlfak e t.tlemperatures Sé
ambientit ose nga hapja e shpeshté e derés.

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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6.20.Detajet pér ngrirjen e thellé
Sipas standardeve IEC 62552, ngrirési duhet té
keté kapacitetin pér té ngriré 4,5 kg ushgime
né -18°C ose né temperatura mé té uléta né
24 oré pér ¢do 100 litra véllim té ndarjes sé
ngrirésit.

Ushgimet mund té ruhen pér periudha té gjata
vetém né -18°C ose né temperaturé mé té
ulét.

Mund t'i mbani ushgimet té freskéta pér muaj
té téré (né grirje té thellé ose né temperatura
nén -18°C).

Ushgimet gé do té ngrini nuk duhet té bien né
kontakt me ushgimet e ngrira né brendési pér
té shmangur shkrirjen e pjesshme.

Zigjini perimet dhe filtrojeni ujin pér té zgjatur
kohén e ruajtjes né ngrirje. Vendosini ushgimet
né paketime té izoluara nga ajri pas filtrimit dhe
vendosini né ngrirés. Bananet, domatet, sallata,
selinoja, vezét e ziera, patatet dhe ushgime té
tjera té ngjashme nuk duhet té ngrihen. Né rast
se kéto ushgime kalben, kjo do té keté ndikim
negativ vetém né vlerat ushgimore dhe cilésité
e shijeve. Kalbja nuk do & jeté njé rrezik pér
shéndetin njerézor.

6.21.Vendosja e ushqimeve

Raftet e Ushgimet e ndryshme té

ndarjes sé ngrira si mishi, peshku,

ngrirésit akullorja, perimet, efj.
Ushgimet né vazo, pjata

E(Ejl;tg(tesesé e mbuluara} dhg kut.i me

frohésit kapak, vezé (né kuti me
kapak)

Raftet e

derés sé Pije dhe ushqime té vogla té

ndarjes sé paketuara

ftohésit

Koshi i .

perimeve Frutat dhe perimet

. Ushgimet delikate (ushgimet

Egr?(?i?ngve té pér ”.‘é”.gje& produktet €

freskéta mishit gé do té konsumohen
Sé shpejti)

6.22. Sinjalizimi i hapjes sé derés
(Opsionale)

Do té dégjoni njé sinjalizim zanor nése dera
e produktit géndron e hapur pér té paktén 1
minuté. Sinjalizimi zanor do té ndalojé kur dera
éshté e mbyllur ose kur shtypet njé buton né
ekran (nése ka).

Sinjalizimi pér derén e hapur béhet né
ményré zanore dhe vizuale pér pérdoruesin.
Drita e brendshme do té gaktivizohet nése
paralajmérimi vazhdon pér 10 minuta.

6.23. Ndryshimi i drejtimit

té hapjes sé derés

Mund ta ndryshoni drejtimin e hapjes sé
frigoriferit né varési té vendit ku e pérdorni.
Kur t& keni nevojé té béni kété, késhillohuni me
shérbimin e autorizuar mé té afért.

Shpjegimi i mésipérm éshté njé prezantim i
pérgjithshém. Duhet té kontrolloni etiketén e
paralajmérimit gé ndodhet brenda paketimit t&
produktit mbi mundésiné e ndryshimit té drejti-
mit té derés.

6.24.Drita e brendshme

Drita e brendshme pérdor njé llambé té tipit
LED. Kontaktoni me shérbimin e autorizuar pér
¢do problem me kété llambé.

Llamba(t) e pérdorur né kété pajisie nuk mund
té pérdoret pér ndrigimin e shtépisé. Qéllimi i
pérdorimit té késaj llambe éshté té ndihmojé
pérdoruesin té vendosé ushgime né frigorifer /
ngrirés né ményré té sigurt dne me lehtési.

Ky produkt &shté i pajisur me njé burim
ndricimi té klasés energjetike "G".
Burimi i ndricimit né kété produkt duhet
té zévendésohet vetém nga riparues
profesionisté.
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Pérdorimi i produktit

6.25.Rekomandime pér operacionet
e ndarjes sé higjienés:

* Kjo vecori éshté opsionale

e Kur vendosni ushgime né kété ndarje pér
té higjienizuar sipérfagen e ushgimeve,
vendosini gjithmongé mishin, pulén, peshkun,
quméshtin dhe produktet e bulmetit né
ndarje duke i mbajtur né paketimin e tyre.

e \endosja e ndonjé produkti tjetér pérveg
ushgimeve né kété ndarje pér géllime té
higjienés nuk éshté fare e pérshtatshme.

e Nése vendosni ushgime né ndarjen e
higjienés pa i hequr nga gesja e tyre
ushgimore, higjiena do té sigurohet vetém
pér sipérfagen e geses dhe paketimet e
ushgimeve nuk do t€ marrin drité. Prandaj,
duhet t'i higni produktet ushgimore nga
gesja ushgimore kur t'i vendosni brenda.

e Eshié e pérshtatshme té aplikohet procedura
e higjienés né té njéjtin ushgim vetém njé
heré dhe nuk éshté e pérshtatshme té
aplikohet kjo proceduré mé shumé se njé
heré.

e Neése procedura nuk do té pérséritet pér
ushqime té tjera kur procedura e higjienés
ka mbaruar, rekomandojmé té ruani né
kété ndarje vetém ushgime té gatshme dhe
ushgimet e méngjesit. Nuk rekomandohet té
ruani né kété ndarje perime dhe fruta pér njé
koheé té gjaté, sepse ndarja e higjienés éshté
mé e ftohté se pjesét e tjera té frigoriferit.

e Para se té aktivizoni funksionin e higjienés
nga paneli i kontrollit, rekomandohet gé
ushgimet e ruajtura mé paré né ndarjen
e higjienés té vihen pérkohésisht né njé
Zoné tjetér té frigoriferit. Kur procedura
e higjienés éshté aktive, rekomandohet
qé produktet gé té do té béhen higjienike
pér heré té paré té mbahen vetém brenda
ndarjes. Kur procedura e higjienés té keté
mbaruar, mund ta zhvendosni pérséri né
ndarje ushgimin gé keni hequr.

e Pérnjé funksion efikas té higjienés,
produktet duhen vendosur duke I&né njé
distancé midis tyre dhe duke u siguruar gé
t& mos bllokojné dritén.

e Sjgurohuni gé ushgimet t& mos vendosen
Sipér njéri-tjetrit para se té aktivizoni
vegoriné e higjienés.

Udhézuesi i frigoriferit / i pérdorimit
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Mirémbaijtja dhe pastrimi

A Lexoni né fillim pjesén “Udhézimet pér
siguring”!

Jetégjatésia e produktit rritet nése ai pastrohet
rregullisht

/N

KUJDES: Né fillim higeni produktin nga
priza para se ta pastroni.

e Mos pérdorni asnjéheré mjete té mprehta dhe
gérryese, sapun, pastrues shtépiak, detergjente
dhe shkélgyes me dyllé pér pastrimin.

e Tretni njé lugé ¢aji me karbonat né njé gjysmé
litri ujé. Lagni njé rrobé me kété solucion dhe
shtrydheni miré. Fshini pjesén e brendshme té
pajisjes me kété rrobé dhe thajeni miré.

e Sigurohuni gé uji t& mos hyjé te struktura e
llambés dhe elementet e tjera elektrike.

e Pastroni derén me njé rrobé té njomé. Pér té
hequr raftet e derés dhe té trupit té pajisjes, higni
té gjitha pérmbajtjet e tyre. Higni raftet e derés
duke i 1&vizur lart. Pas pastrimit, rréshqitini nga
lart poshté pér t'i montuar.

e Mos pérdorni asnjéheré substanca ose ujé
me Klor pér té pastruar sipérfaget e jashtme
dhe pjesét me veshje kromi té produktit. Klori
shkakton gérryerjen e sipérfageve té tilla
metalike.

e Mos pérdorni mjete té mprehta, gérryese, sapun,
substanca pastrimi té shtépisé, detergjente,
vajguri, kaburant, vaj, bojé etj. pér té parandaluar
hegjen dhe deformimin e printimeve né pjesét
plastike. Pérdorni ujé té vakét dhe njé peceté té
buté pér pastrimin dhe mé pas thajeni duke e
fshirg.

7.1.Shmangia e aromave té kéqija

Pér prodhimin e pajisjeve tona nuk pérdoren

materiale g€ mund té shkaktojné aroma. Sidogofté,

pér shkak té kushteve té papérshtatshme té ruajtjes

sé ushgimeve dhe mospastrimit té sipérfages sé

brendshme té pajisjes si duhet mund té shfaget

problemi i aromave té kégija.

Pér kété arsye, pastrojeni frigoriferin me karbonat té

tretur né ujé ¢do 15 dité.

e Mbajini ushgimet né kontejneré té moyllur.
Mikroorganizmat gé pérhapen nga kontejnerét

pakéndshme.
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e Mos mbani asnjéheré ushgime té prishura dhe
me data té skaduara né frigorifer.

7.2.Mbrojtja e sipérfageve plastike
Pastroni menjéheré me ujé té ngrohté pasi vaji
mund té shkaktojé démtim né sipérfage kur bie mbi
sipérfaget plastike.

7.3.Xhamat e derés

Higni fletén mbrojtése té xhamave.

N& sipérfagen e xhamave ka njé shtresé. Kjo
shtresé minimizon grumbullimin e njollave dhe
ndihmon né hegjen e njollave dhe papastértive me
lehtési. Xhamat gé nuk jané té mbrojtura me njé
veshje té tillé mund té jené objekt i grumbullimit té
papastértive organike ose joorganike me bazé uji
0se ajri si smérci, kripéra minerale, hidrokarbure té
padjegura, okside metali dhe silikoné gé mund té
shkaktojné njolla ose démtime té materialeve me
shpejtési dhe me lehtési. Pastrimi i vazhdueshém

i xhamit béhet i véshtiré, pavarésisht pastrimit

té rregullt. Si pasojé, pamja dhe tejdukshméria

e xhamit do té pérkegésohet. Substancat dhe
metodat e pastrimit t& ashpra dhe gérryese do t'i
pérkegésojné kéto defekte dhe do ta shpejtojné
kété proces.

Pér pastrimin e rregullt duhet té pérdoren produkte
pastrimi me bazé uji gé nuk jané alkaline dhe
gérryese.

Pér pastrimin duhet té pérdoren materiale jo
alkaline dhe jo gérryese né ményré gé jetégjatésia
e késaj veshjeje té zgjaseé pér njé kohé té gjaté.
Kéta xhama jané té temperuar, pér té rritur
géndrueshmériné e tyre ndaj goditjeve dhe
thyerjes. Né sipérfaget e tyre té pasme éshté
vendosur po ashtu njé fleté sigurie si njé masé
shtesé sigurie pér té parandaluar démtimet e
ambientit rrethues né rast se thyhen.

*Alkali éshté njé bazé gé krijon jone hidroksidi
(OH) Kur tretet né ujé.

Li (litiumi), Na (natriumi), K (kaliumi) Rb (rubidiumi),
Cs (ceziumi) dhe metalet artificiale dhe radioaktive
Fr (fansiumi) quhen METALE ALKALINE.
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Zgjidhja e problemeve

Kontrolloni kété listé para se té kontaktoni me

servisin. Kjo do t'ju kursejé kohé dhe para. Kjo listé
pérfshin ankesat e shpeshta gé nuk jané té lidhura

me defekte t& prodhimit ose té materialeve. Disa
vegori té pérmendura kétu mund t€ mos jené té
vlefshme pér produktin tuaj.

Frigoriferi nuk punon.

Spina elektrike nuk éshté vendosur miré.
>>> Shtyjeni qé té jeté e vendosur miré né
prize.

Siguresa e lidhur me prizén e produktit ose
siguresa kryesore mund té jeté e djegur.
>>> Kontrolloni siguresat.

Kondensim né fagen anésore té ndarjes sé

ftohésit(pjesameshumézona,ftohési,kontrolli
dhe zona fleksibél)

Miedisi &shté shumé i lagésht. >>> Mos e
montoni produktin né mjedise me lagéshti.
Ushgimet e Iengshme mbahen né mbajtése
té paizoluara. >>> Mbajini ushgimet e
|&ngshme né mbajtése t€ izoluara.

Dera e produktit éshté I€né e hapur. >>>
Mos e mbani derén e frigoriferit t& hapur pér
periudha té gjata.

Temperatura e termostatit éshté shumé

e ulét. >>> Vendoseni termostatin né
temperaturén e duhur

Kompresori nuk punon.

NE rast se ndérprerjeve té energjisé ose
hegjes dhe rivendosjes sé spinés, presioni i
gazit né sistemin e ftohjes sé produktit nuk
géshté i ekuilibruar dhe Kkjo aktivizon mbrojtjen
termik t€ kompresorit. Produkti do té rifillojé
punén pas afro 6 minutash. Nése produkti
nuk rifillon punén pas késaj periudhe,
kontaktoni me servisin.

Shkrirja éshté aktive. >>> Kjo éshté normale
pér njé produkt me shkrirje automatike.
Shkrirja kryhet periodikisht.

Produkti nuk &shté né prizé. >>> Sigurohuni
qé kordoni elektrik t€ jeté né prizé.
Pércaktimi i temperaturés nuk i gabuar.

>>> Zgjidhni pércaktimin e pérshtatshém té
temperaturés.

Nuk ka energji elektrike. >>> Produkti do t&
vazhdojé té punojé si normalisht pas rikthimit
té energjisé

Zhurma e pérdorimit té frigoriferit rritet gjaté

punés.

Rendimenti i pérdorimit té frigoriferit mund

t€é ndryshojé né varési té ndryshimeve té
temperaturés sé ambientit. Kjo &shté normale
dhe nuk éshté njé defekt.

Frigoriferi punon shumé shpesh dhe pér njé
koheé té gjaté.

Produkti i ri mund té jeté mé i madh se
produkti i méparshém. Produktet e médha do
t€ punojné pér periudha mé té gjata.
Temperatura e dhomés mund té jeté shumé e
larté. >>> Produkti do té punojé normalisht
pér periudha mé té gjata né temperatura mé
té larta té dhomés.

Produkti mund t& jeté véné né prizé sé fundi
ose mund té jené vendosur ushaime té tjera
né té. >>> Produkti do té kérkojé mé shumé
kohé pér té arritur temperaturén e caktuar
kur vendoset né prizé sé fundi ose kur
vendosen ushgime té reja. Kjo éshté normale.
Sasi té médha ushgimesh t€ nxehta mund té
jené vendosur né produkt sé fundi. >>> Mos
vendosni ushgime té nxehta te produkti.
Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha té gjata. >>> Ajri

i ngrohté gé léviz brenda do té béjé qé
produkti t& punojé mé gjaté. Mos i hapni
shumé shpesh dyert.

Dera e ngrirésit ose e ftohésit mund té jeté
pak e hapur. >>> Kontrolloni qé dyert té jené
té mbyllura miré.

Produkti mund té jeté vendosur né
temperaturé shume té ulét. >>> Vendoseni
temperaturén pak mé lart dhe prisni gé
produkti té arrijé temperaturén e rregulluar.
Rondelja e derés sé ftohésit ose ngrirésit
mund té jeté e pisté, e konsumuar, e thyer
ose jo né vendin e duhur. >>> Pastroni ose
ndérroni rondelen. Rondelet e démtuara/té
konsumuara té derés do té b&jné gé produki
t€ punojé pér periudha mé té gjata pér té
ruajtur temperaturén aktuale.

Zgjidhja e problemeve
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Zgjidhja e problemeve

Temperatura e ndarjes sé ngrirésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Temperatura e ftohésit &shté shumé e

ulét, por temperatura e ngrirésit 8shté e
pérshtatshme.

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Ushgimet né raftet e ndarjes sé ftohésit jané
té ngrira

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Temperatura né ftohés ose né ngrirés éshté
shumé e larté.

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e larté. >>> Pércaktimi i
temperaturés sé ndarjes sé ftohésit ka ndikim
né temperaturén né ndarjen e ngrirésit. Prisni
deri sa temperatura e pjeséve pérkatése

té arrijé njé nivel té mjaftueshém duke e
ndryshuar temperaturén e ndarjes sé ftohésit
ose té ngrirésit.

Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha té gjata. >>> Mos i
hapni shumé shpesh dyert.

Dera mund té jeté pak e hapur. >>> Mbylleni
plotésisht derén.

Produkti mund té jeté véné né prizé sé fundi
ose mund té jené vendosur ushgime té tjera
né t&. >>> Kjo &shté normale. Produkti do
t€ kérkojé mé shumé kohé pér té arritur
temperaturén e caktuar kur vendoset né prizé
sé fundi ose kur vendosen ushgime té reja.
Sasi t6 médha ushgimesh té nxehta mund té
jené vendosur né produkt sé fundi. >>> Mos
vendosni ushgime té nxehta te produki.

Dridhje ose zhurmé.

Dyshemeja nuk éshté né nivel ose e
géndrueshme. >>> Nése produkti tundet kur
e lévizni ngadalé, rregulloni mbéshtetéset pér
ta sjellé produktin né ekuilibér. Sigurohuni po
ashtu gé dyshemeja té jeté mjaft e forté pér
& mbajtur produktin.

Artikujt e vendosur né produkt mund té
shkaktojné zhurmé. >>> Higni artikujt e
vendosur né produkt.

Produkti bén zhurma si rrjedhje léngjesh,
spérkatje, efj.

Parimet e funksionimit t€ produktit pérfshijné
rriedhjen e léngjeve dhe té gazeve. >>> Kjo
éshté normale dhe nuk éshté njé defekt.

Ka zhurmé sikur fryn eré nga produkti.
Produkti pérdor njé ventilator pér procesin e
ftohjes. Kjo &shté normale dhe nuk éshté njé
defekt.

Ka kondensim né muret e brendshme té
produktit.

Moti i nxehté ose i lagésht do té rrisé krijimin
e akullit dhe té kondensimit. Kjo éshté
normale dhe nuk &shté njé defekt.

Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha té gjata. >>> Mos i
hapni shumé

shpesh dyert - nése éshté e hapur, mbylleni
derén.

Dera mund té jeté pak e hapur. >>> Mbylleni
plotésisht derén.

Ka kondensim né pjesén e jashtme té
produktit ose midis dyerve.

Moti né ambient mund té keté lagéshti, kjo
éshté normale né njé mot té lagésht. >>>
Kondensimi

do té largohet kur & ulet lagéshtia.

Pjesa e brendshme ka aromé té kege.

Zgjidhja e problemeve
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Zgjidhja e problemeve

e Produkti nuk éshté pastruar rregullisht. >>>
Pastroni pjesén e brendshme rregullisht me
njé sfungjer, ujé té ngrohté dhe ujé me sodé.

e Disa mbajtése dhe materiale paketimi mund
té shkaktojné aroma. >>> Pérdorni mbajtése
dhe materiale paketimi pa aroma.

e UUshgimet jané vendosur né mbajtése té
paizoluara. >>> Mbajini ushgimet né
mbajtése t€ izoluara. Mikroorganizmat mund
té pérhapen nga ushgimet e paizoluara dhe té
shkaktojné aroma té kéqija. Higni ushqimet e
skaduara ose té prishura nga produkti.

Dera nuk mbyllet.

e Paketimet e ushgimeve mund té bllokojné
derén. >>> Zhvendosni artikujt gé bllokojné
dyert.

e Produkti nuk géndron drejt vertikalisht né
dysheme. >>> Rregulloni mbéshtetéset pér
ekuilibrimin e produktit.

e Dyshemeja nuk &shté né nivel ose e
géndrueshme. >>> Sigurohuni gé
dyshemeja té jeté né nivel dhe mjaft e forté
pér t& mbajtur produktin.

Koshi i perimeve éshté bllokuar.

e Ushgimet mund té jené né kontakt me pjesén
e sipérme té raftit. >>> Sistemoni pérséri
ushgimet né raft.

Nése Sipérfagja E Produktit Eshté E Nxehté

e Mund té vérehen temperatura té larta midis
dy dyerve, né panelet anésore dhe né grilén
e pasme ndérsa produkti shté né puné.
Kjo éshté normale dhe nuk kérkon shérbim
mirémbajtjeje!Béni kujdes kur prekni kéto
zona.

A KUJDES: Nése problemi pérséritet pasi
té ndigni udhézimet né kété paragraf,
kontaktoni me shitésin ose me njé servis
té autorizuar. Mos u pérpiqni ta riparoni
produktin.
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PoStovani korisnici,
Prije uporabe proizvoda, proditajte ovaj prirucnik.

Hvala na odabiru ovog proizvoda. Zelimo da postignete optimalnu efikasnost ovog visokokvalitetnog proizvoda
koji je proizveden uz primjenu vrhunske tehnologije. Da biste to postigli, paZljivo procitajte ovaj priruénik i svu
drugu dokumentaciju koja je data prije uporabe proizvoda i sacuvajte istu za naknadnu referencu.

Slijedite sva upozorenja i informacije iz korisni¢kog prirucnika. Na taj ¢ete nacin zastititi sebe i svoj proizvod od
opasnosti koje se mogu pojaviti.

Sacuvajte uputstvo za upotrebu. Ne odvajajte ovaj prirucnik od jedinice ako Zelite da je predate nekom drugom
licu.

Sliedeci simboli se koriste u korisni¢kim vodicu:

A Opasnost koja moze za rezultat imati smrt ili ozljedu.

OBAVIJEST Opasnost koja moze prouzrokovati materijalnu Stetu na proizvodu ili okolini
G Vazne informacije ili korisni savjeti o radu.

0 Procitajte korisnicki prirucnik.

Opasnost od UV-C zraCenja

[i] popact
- Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
m ENEHG 7 % mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom
[
MODEL 1DENTIFIER —— (*)

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME oznaci potrodnje elektricne energije.

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Sigurnosne upute

e (Ovo poglavlje sadrzi sigurnosne
upute potrebne da bi sprijecili rizik od
fizicke ozljede i materijalne Stete.

e NaSa kompanija ne snosi odgovornost
za Stetu koja moze nastati ako se ove
upute ne postuju.

A Radove na ugradnji i popravke uvkek mora

obavljati ovlasteni servis.

A Uvjek koristite originalne rezervne
djelove i dodatke.

A Originalni rezervni djelovi Ce biti obezbijedeni
za narednih 10 godina od datuma kupovine
proizvoda.

A Ne popravljajte niti mijenjajte nijedan dio
proizvoda, osim ako to nije izricito navedeno u
korisnickom prirucniku.

A Ne vrSite nikakve tehniCke modifikacije
na proizvodu.

A 1.1 Predvidena namjena
e QOvaj proizvod nije namijenjen za
komercijalnu uporabu i ne smije se
koristiti izvan predvidene namjene.
Ovaj je proizvod namijenjen za rad u zatvorenom
prostoru, kao Sto su domacinstva ili slicno.
Na primjer;
- U kuhinjama za osoblje prodavnica,
kancelarija i drugih radnih okruzenja,
- U seoskim kucama,
- U jedinicama hotela, motela ili drugih
odmarali$ta koje kupci koriste,
- U hostelima ili slicnim okruzenjima,
- za dostavu pripremljene hrane i sliCne primjene
koje ne spadaju u maloprodaju.
Ovaj se proizvod ne smije koristiti u otvorenim
ili zatvorenim vanjskim okruzenjima kao Sto su
plovila, balkoni ili terase. Izlaganje proizvoda kisi,
snijegu, suncu i vjetru Ce izazvati rizik od pozara.

A2 Sigurnost djece, ugrozenih

osoba i kuénih ljubimaca

e Ovaj uredaj mogqu koristiti djeca
od 8 godina i starija, i osobe sa
ograni¢enim fizickim, Culnim ili
mentalnim sposobnostima, osobe
koje nemaju dovoljno znanja ili
iskustva ako su pod nadzoromiili su
im date upute koje se ticu upotrebe
uredaja na siguran nacin proizvodai
opasnosti koje ukljucuju.

e Djecaizmedu 3i8 godina smiju
stavljati ui vaditi hranu iz hladnijeg
proizvoda.

e Elektri¢ni proizvodi su opasni za djecu
i kuc¢ne ljubimce. Djeca i kuc¢ni ljubimci
ne smiju se igrati, penjati se ili ulaziti
u proizvod.

e Djecanikada ne smijudaistei
odrZavaju uredaj, sem ako se nalaze
pod nadzorom odrasle osobe.

e Materije za pakiranje drzite dalje od
djece. Opasnost od ozljede i guSenja.

e Prije odlaganja starih proizvoda koji
se viSe ne smiju koristiti:

1. IskljuCite mrezni kabel iz uticnice.

2. OdreZite kabel za napajanje i izvadite ga iz uredaja

zajedno sa utikaCem.

3. Ne uklanjajte stalke i ladice iz proizvoda kako biste

sprijecili da djeca udu u uredaj.

4. Uklonite vrata.

5. Pohranite proizvod tako da ne moze da se previme.

6. Ne dopustajte djeci da se igraju sa starim

proizvodom.

e Ne odlaZite proizvod tako Sto cete ga
spaljivati. Opasnost od eksplozije.

e Ako navratima proizvoda postoji
brava, klju¢ Cuvajte van domasaja
djece.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

A 1.3 zastita od
elektricne energije

I Q! Sigurnost pri rukovanju
¢ QOvajje proizvod teZak, nemojte

Proizvod ne smije biti ukljucen

u uti¢nicu tokom ugradnje,
odrZavanija, ¢iS¢enja, popravka i
prijevoza.

Ako je kabel za napajanje oStecen,
zamijenit ¢e ga samo ovlasteni
servis kako bi se izbjegao bilo
kakav rizik koji se moZze pojaviti.
Ne stavljajte kabl za napajanje
ispod proizvoda ili na straznju
stranu proizvoda. Ne stavljajte
teSke predmete na kabel za
napajanje. Kabel za napajanje ne
treba da se savija, prelamaine
smije da dode u kontakt sa bilo
kojim izvorom toplote.

Za upravljanje proizvodom ne
koristite produZni kabel, viSestruku
priklju¢nicu ili adapter.

Prijenosne viSestruke uti¢nice ili
prijenosni izvori napajanja mogu
se pregrijati i uzrokovati poZar.
Prema tome, nemojte drzati
viSestruku priklju¢nicuizailiu
blizini proizvoda.

Utikat mora biti lako dostupan.
Ako to nije moguce, na elektri¢noj
instalaciji bit ¢e dostupan
mehanizam koji ispunjava zakone
o0 elektri¢noj energiji i koji iskljucuje
sve priklju¢ke iz mreZe (osigurac,
prekidac, glavni prekidac itd.).

Ne dodirujte utikac mokrim
rukama.

Prilikom iskljucivanja uredaja,

ne drzite kabel za napajanje, vec
utikac.

sami sa njim postupati.

Ne drzite proizvod za vrata
prilikom rukovanja proizvodom.
Pazite da pri rukovanju proizvodom
ne oStetite rashladni sistemi cijevi.
Ne koristite proizvod ako su cijevi
oStecene i obratite se ovlaStenom
servisu.

A1s Sigurnost pri ugradnji

Za ugradnju proizvoda
kontaktirajte ovlaSteni servis.

Da biste proizvod pripremili za
ugradnju, pogledajte informacije

u korisnickom priru¢niku i
pobrinite se da su snabdijevanje
struje i vode u skladu sa
zahtjevima. Ako instalacija nije
odgovarajuca, pozovite elektriara
i vodoinstalatera da prilagode
instalacije po potrebi. U suprotnom
moze doci do elektri¢nih udara,
poZara, problema u radu proizvoda
ili ozljeda.

Prije instaliranja provjerite ima i
oStecenja na proizvodu. Nemojte
instalirati proizvod ako je oStecen.
Stavite proizvod naravnui tvrdu
povrsinu i izniveliSite ga pomocu
podesivog postolja. U suprotnom,
hladnjak se moZe prevrnutii
prouzrokovati ozljede.

Proizvod mora biti instaliran u
suhom i ventiliranom okruzenju.
Ne drZite tepihe, prostirace

ili slicne podne zastore ispod
proizvoda. To moZe uzrokovati
opasnost od poZara zbog
neadekvatne ventilacije!
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

Ne blokirajte i ne prekrivajte
ventilacijske otvore. U suprotnom,
potroSnja elektricne energije se
moZe povecatii moZe docido
oStecenja proizvoda.

Ne spajajte proizvod na sustave
napajanja poput solarnih
napajanja. U suprotnom moZe doci
do oStecenja vaSeg proizvoda kao
rezultat naglih oscilacija napona!
Sto vige rashladnog sredstva
sadrZi hladnjak, veca ¢e mu biti

i prostorija za ugradnju. U vrlo
malim prostorijama moZe doci do
zapaljive smjese plinaizrakau
slucaju curenja plina u rashladnom
sustavu. Za svakih 8 grama
rashladnog sredstva potrebno je
najmanje 1 m3 zapremine. Koli¢ina
rashladnog sredstva dostupnog

u vasem proizvodu navedena je u
tipskoj naljepnici.

Mjesto instalacije proizvoda

ne smije bitiizloZeno izravnim
suncevim zrakama i ne smije biti

u blizini izvora topline poput pedi,
radijatora itd.

Ako ne mozete sprijeciti ugradnju proizvoda u
blizini izvora topline, upotrijebite odgovarajucu
izolacijsku plocu, a minimalna udaljenost

do izvora topline bit ¢e kako je navedeno u
nastavku.

- Najmanje 30 c¢cm udaljen od izvora

topline kao Sto su peci, grijalice i grijaci itd.,

- | udaljen najmanje 5 cm od elektricnih

peci.

Vas proizvod ima klasu zaStite .
Ukljucite proizvod u uzemljenu
uti¢nicu koja odgovara
vrijednostima napona, struje i
frekvencije navedene na tipskoj
naljepnici. Uti¢nica mora biti

opremljena osiguratem jacine

10 A - 16 A, Nasa kompanija nije
odgovorna za Stetu koja nastane
kao rezultat rada proizvoda

bez osiguravanja uzemljenja

i elektri¢nih veza izvedenih u
skladu s lokalnim ili nacionalnim
propisima.

Kabel za napajanje proizvoda
mora biti iskljuCen iz struje tijekom
instalacije. U suprotnom moze doci
do opasnosti od elektritnog udara
i ozljedal

Ne stavljajte proizvod u
olabavljene, slomljene, prljave,
masne uticnice ili uti¢nice koje su
ispale iz svog leziSta ili uti¢nice s
rizikom od dodira s vodom.
Postavite kabel za napajanje i
kabele (ako su dostupni) proizvoda
tako da ne uzrokuju opasnost od
saplitanja.

Prodiranje vlage u dijelove pod
naponom ili na kabl za napajanje
moZe prouzrokovati kratki spoj.
Stoga, nemojte koristiti proizvod
uvlaznim okruzenjimaili na
mjestima gdje prskati voda (npr.
garaZa, praonica rublja itd.) Ako je
hladnjak vlazan od vode, iskljucite
ga sa napajanja i obratite se
ovlaStenom servisu.

Ne priklju€ujte svoj hladnjak na
uredaje za uStedu energije. Ovi
sustavi su Stetni za proizvod.

A 1.6 Sigurnost pri radu
¢ Na proizvodu nemojte koristiti

kemijska otapala. Ovi materijali
sadrZe opasnost od eksplozije.

U slucaju kvara proizvoda,
isklju€ite ga sa napajanja i nemojte
ga stavljati u reZim rada dok ga

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

ovlaSteni servis ne popravi. Postoji
opasnost od elektritnog udaral!
Ne stavljajte izvor plamena (npr.
svijece, cigarete, itd.) na proizvod
ili u njegovu blizinu.

Ne penjite se na proizvod. Rizik od
pada i povredal!

Nemojte oStetiti cijevi rashladnog
sustava koristeci oStre i probojne
alate. Rashladno sredstvo koje

se prska u slucaju probijanja
gasovoda, produZetaka cijevi ili
prevlaka gornje povrsine moze
prouzrokovati iritaciju koze i
povrede ociju.

Ne stavljajte i ne upotrebljavajte
elektri¢ne uredaje unutar
hladnjaka/dubinskog zamrzivaca,
osim ako to ne preporuci
proizvodac.

Nemoijte gurati bilo koji dio ruke

ili tijela u bilo koji od pokretnih
dijelova unutar proizvoda. Vodite
racuna da sprijecite zaglavljivanje
prstiju izmedu hladnjaka i njegovih
vrata. Budite oprezni dok otvarate
ili zatvarate vrata ako u blizini ima
djece.

Ne stavljajte sladoled, kockice
ledaili smrznutu hranu u usta ¢im
ih izvadite iz zamrzivaca. Rizik od
promrzlina!

Ne dirajte unutrasnje zidove,
metalne dijelove zamrzivaca ili
hranu ¢uvanu u hladnjaku mokrim
rukama. Rizik od promrzlinal

Ne stavljajte limenke sa sodomiili
limenke i boce u kojima se nalazi
tekucina koja moZe biti smrznuta

u odjeljak za zamrzavanje.
Limenke ili boce mogu eksplodirati.
Opasnost od ozljede i materijalne
Stetel

Ne koristite i ne stavljajte
materijale osjetljive na
temperaturu kao Sto su zapaljivi
sprejevi, zapaljivi predmeti, suvi
led ili druga hemijska sredstva

u blizini hladnjaka. Opasnost od
poZaraieksplozije!

Ne skladiStite eksplozivne materije
poput aerosola u zapaljivim
materijalima.

Ne stavljajte limenke s teku¢inom
preko proizvoda. Prskanje

vodom elektritnog dijela moZze
prouzrokovati opasnost od
strujnog udaraili pozara.

Ovaj proizvod nije namijenjen
skladistenju i hladenju lijekova,
krvne plazme, laboratorijskih
preparata ili slicnih materijala i
proizvoda koji podlijeZu Direktivi o
medicinskim proizvodima.

Ako se proizvod koristi suprotno
predvidenoj namjeni, moze
prouzrokovati oStecenje ili
pogorSanje proizvoda koji se drze u
unutrasnjosti.

Ako je vas$ hladnjak opremljen
plavom svjetloS¢u, nemojte gledati
ovo svjetlo opti¢kim uredajima.

Ne zurite direktno u UV LED
svjetlo tokom dugog vremenskog
perioda Ultraljubicaste zrake mogu
uzrokovati naprezanje ociju.
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

Ne punite proizvod onom
koli¢inom hrane koja nadmasuje
njegov kapacitet. Do povreda ili
oStecenja moZe doci ako sadrzaj iz
hladnjaka padne prilikom otvaranja
vrata. Sli¢ni problemi mogu se
pojaviti kada se predmet stavi
preko proizvoda.

Osigurajte da ste uklonili sav led

ili vodu koja je mozda pala na pod
kako biste sprijecili ozljede.
Promijenite mjesto za stalke/
stalke za boce na vratima vaSeg
hladnjaka iskljucivo kada su stalci
prazni. Opasnost od fizickih
ozljeda!

Ne stavljajte predmete koji mogu
pasti/prevrnuti se na proizvod.

Ti predmeti mogu pasti tijekom
otvaranjaili zatvaranja vratai
uzrokovati ozljede i/ili materijalne
Stete.

Ne udarajte i ne vrsite preveliki
pritisak na staklene povrsine.
Slomljeno staklo moze
prouzrokovati ozljede i/ili
materijalne Stete.

Sustav za hladenje u vaSem
proizvodu sadrzi rashladno
sredstvo R600a. Vrsta rashladnog
sredstva koja se koristi u proizvodu
navedena je na naljepnici tipa.
Ovaj plin je zapaljiv. Stoga, pazite
da priradu proizvoda ne oStetite
rashladni sistem i cijevi. U slucaju
oStecenja cijevi;
- ne dirajte proizvod niti kabel za napajanje,
- Drite proizvod dalje od potencijalnih izvora

vatre koji mogu prouzrokovati da se proizvod
zapali.

- prozraCite podrucje na kojem se proizvod

nalazi. Ne koristite ventilator.

- Obratite se ovlaStenom servisu.
Ako je proizvod oSteceni
primijetite curenje plina, drzite
se podalje od plina. Plin moze
uzrokovati promrzline ako dode u
kontakt s vaSom kozom.

A7 Sigurnost pri
odrzavanju i ¢iSéenju

Ne povlacite za rucku na vratima
ako proizvod pomicete radi
CiS¢enja. Rucka moze uzrokovati
ozljede ako se povuce previSe jako.
Ne Cistite proizvod rasprsSivanjem
ili nalivanjem vode na proizvod i
unutar proizvoda. Opasnost od
strujnog udarai pozara.

Za CiS¢enje proizvoda ne

koristite oStre ili abrazivne

alate. Ne koristite materijale kao
Sto su sredstva za CiScenje u
domacinstvu, deterdzenti, plin,
benzin, alkohol, vosak itd.

Unutar proizvoda koristite
isklju€ivo sredstva za ¢iS¢enje i
odrzavanje koja nisu Stetna za
hranu.

Nemojte koristiti paru ili sredstva
za CiS¢enje parom za CiS¢enje
proizvoda i topljenje leda u njemu.
Para dolazi u kontakt sa dostupnim
podrug¢jima u vasem hladnjaku i
izaziva kratki spoj ili strujni udar!
Vodite ratuna da voda bude
udaljena od elektro-kolaili
osvjetljenja proizvoda.
Upotrijebite ¢istu suhu krpu

za brisanje prasine ili stranih
materijala za vrhove utikaca. Za
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

CiScenje utikata nemojte koristiti
mokri ili viazni komad tkanine. U
suprotnom moZe doci do opasnosti
od poZaraiili strujnog udara.

& 1.8 HomeWhiz

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

¢ Slijedite sigurnosna upozorenja
Cak i ako ste udaljeni od proizvoda
dok rukujete proizvodom putem
HomeWhiz aplikacije. Takoder,
obratite paZnju na upozorenja u
aplikaciji.

A 1.9 Osvjetljenje

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

e Kadahocete da zamijenite LED/
sijalicu za osvjetljenje, obratite se
ovlas¢enom servisu.

A 1.10- Sigurnost

od UV-C zracenja

¢ Ne uklanjajte zastitno staklo UV-C lampe.

¢ Ne upotrebljavajte proizvod bez zastitnog
stakla na UV-C lampi!

e Uredaj sadrZi lampu koja emitira UV-C
zrake. Ne gledajte direktno u izvor svjetlosti.

e Pri ¢iScenju odjeljka u kojem se nalazi UV-C
lampa, izvucite utikac iz utiCnice.

e Niu kom slucaju nemojte koristiti proizvod
ako ima bilo kakvih oStecenja na zastitnom
staklu.

e Onemogudite UV-C funkciju s kontrolne
ploCe ekrana dok mijenjate UV-C lampu uz
pomoc ovlastenog servisa.

e Nikada ne uklanjajte naljepnicu ,Opasnost
od ultraljubiCastog zracenja“ na higijenskom
odjeliku koji sadrzi UV-C lampe.

e KoriS¢enje proizvoda izvan njegove namjene

ili oStecenje zastitnog stakla UV-C lampe
ili dijela oko nje moze rezultirati opasnim

UV-C zraenjem. UV-C zraCenje moze
izazvati povrede na o¢ima i koZi Cak i
u malim koli¢inama! Nemojte koristiti
oSteceni proizvod!

e Ako simbol UV-C poCne treptati kada se
aktivira higijenska funkcija, to znadi da je
postignuta polovina korisnog vijeka lampi i
da je njihova ucinkovitost smanjena na pola.
Preporucujemo vam da zamijenite UV-C
lampe kada uogite ovo upozorenje. UV-C
lampe zamijenjuju se zajedno s ladicom u
kojoj se nalaze. Nabavka i ugradnja UV-C
ladice trebaju se obavit preko ovlastenih
servisa.

] =
p

UPOZORENJE:

UV-C zraCenije Stetno je za oci

i kozu. Ne koristite UV-C lampe
izvan proizvoda!

UPOZORENJE:

Korisnik ne smije vrSiti zamjenu
UV-C lampi. Zatrazite podrsku
ovlaStenog servisa kada istekne
korisni vijek UV-C lampi!
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E Upute za zastitu Zivotne sredine

2.1 Uskladenost s direktivom WEEE
i Odlaganjem otpadnog proizvoda:
Ovaj proizvod je uskladen s Direktivom EU
WEEE (2012/19/EU). Ovaj proizvod nosi simbol
klasifikacije za odlaganie elekiricne i elektronske
opreme (WEEE).

Ovaj simbol oznaCava da ovaj proizvod
X ne treba odlagati sa ostalim otpadom iz
——

domacinstva na kraju vijeka upotrebe.
Kori§¢eni uredaj mora se vratiti u
sluzbeno zbirno mjesto za recikliranje
elektricnih i elektronskih uredaja. Da biste pronasli
ove sisteme za prikupljanje, obratite se lokalnim
nadleznim organima ili prodavacu kod kojeg je
proizvod kuplien. Svako domacinstvo igra vaznu
ulogu u obnavljanju i recikliranju starog aparata.
Odgovarajuce odlaganje koriS¢enog aparata
pomaze u sprie¢avanju potencijalnih negativnih
posljedica po Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi.

2.2 Uskladenost sa RoHS direktivom:
Proizvod koji ste kupili je uskladen s Direktivom
EU RoHS (2011/65/EU). On ne sadrZi Stetne i
zabranjene materijale navedene u Direktivi.

2.3 Informacija o ambalazi
oy Ambalaza proizvoda je proizvedena od
® 8| sekundarnih sirovina u skladu s nasim
- ) . - o
nacionalnim propisima za zastitu

okolisa. Ne bacajte ambalazu sa kucnim
ili drugim otpadom. Odnesite je do sabirnih centara
za ambalazu koje su odredile lokalne viasti.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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Y vas hiadnjak

1. Polica na vratima odjeljka za hladenje 11. Odjeljak za voce i povrée

2. Rezervoar za vodu za tocilicu vode 12. Odjeljak za higijenski postupak (UV-C lampe)
3. Drzaé jaja 13. UnutraSnje osvjetlienje

4. Rezervoar za vodu 14. Staklena polica odjelika za hladenje

5. Polica za boce 15. Tipka za podeSavanje temperature

6. Klizna kutija za odlaganje 16. Odjeljak hladnjaka

7. Podesive noZice 17. Zamrzivag

8. Odjeljak za duboko zamrzavanje

9. Odjeljak za brzo smrzavanje

10. Icematic

Mozda nije dostupno kod svih modela

*opcionalno: Slike date u ovom prirugniku sluze samo kao primjeri i ne moraju biti potpuno iste
kao vas$ proizvod. Ako va$ proizvod ne sadrZi odgovarajuce dijelove, informacije se odnose na druge
modele.
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n Instalacija

4.1.0dgovarajuce mjesto

za instalaciju

Kontaktirajte ovlaSteni servis za instalaciju
proizvoda. Da biste proizvod pripremiliza
instalaciju, pogledajte informacije u korisnickom
vodi¢u i pobrinite se da su snabdijevanje struje i
vode u skladu sa zahtjevima. Ako nisu, nazovite
elektriCara i vodoinstalatera da bi ih postavili po
potrebi.

UPOZORENJE: Proizvodac ne preuzima
odgovornost za bilo kakvu Stetu nastalu
radom koji je obavila neovlastena osoba.

/N

UPOZORENJE: Kabel za napajanje
proizvoda mora biti iskljuCen iz struje
tijekom instalacije. Ako to ne ucinite, moze
doci do smrti ili teSkih povreda!

/N

UPOZORENJE: Ako je raspon vrata
preuzak da proizvod prode, skinite vrata
i okrenite proizvod u stranu, a ako i to ne
uspe, kontaktirajte ovlaSteni servis.

A\

e Stavite proizvod na ravnu povrSinu kako bi
izbjegli vibracije.

e Postavite proizvoda najmanje 30 cm od grijalice,
pedi i sliénih izvora topline i najmanje 5 cm od
elektricnih peci.

e Ne izlazite proizvod direktnoj suncevoj svjetlosti
ili ne drzite ga u vlaznom okruzenju.

e Proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju zraka da
bi efikasno funkcionirao.

e Ako proizvod treba da se stavi u niSu, ne
zaboravite da ostavite najmanje 5 cm udaljenosti
izmedu uredaja i plafona i zidova.

e Ne postavljajte proizvod u okruzenjima s
temperaturama ispod -5°C.

e Va$ proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju
zraka da bi efikasno funkcionirao. Ako ¢e
proizvod biti smjeSten u nisi, ne zaboravite
ostaviti najmanje 5 cm razmaka izmedu
proizvoda i stropa, zida sa straznje strane i
zidova s bocnih strana.

e Ako Ce proizvod biti smjeSten u nisi, ne
zaboravite ostaviti najmanje 5 cm razmaka
izmedu proizvoda i stropa, zida sa straznje
strane i zidova s boCnih strana. Provjerite da i
se zaStitna komponenta za razmak sa straznje
strane nalazi na predvidenom mjestu (ako
je isporucena uz proizvod). Ako komponenta
nije dostupna ili se izgubi ili spadne, postavite
proizvod tako da izmedu straznje povrSine
proizvoda i zidova prostorije bude najmanje 5
cm razmaka. Razmak sa straznje strane vazan
je za ucinkovit rad proizvoda.

4.2.Postavljanje plasti¢nih klinova

Koristite plasticne klinove prilozene uz ovaj

proizvod da osigurate dovoljno prostora za

cirkulaciju zraka izmedu uredaja i zida.

1. Da biste prikljucili klinove, uklonite vijke na
roizvodu i koristite vijke priloZzene uz klinove.

2. PriCvrstite 2 plasticna klina na poklopac ventilacije
kao $to je prikazano na slici.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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Instalacija

4.3.PodeSavanje postolja

Ako proizvod nije u uravnotezenom polozaju,
podesite prednja podesiva postolja okretanjem
na desno ili lijevo.

I !

o F g

Upozorenje na vrucu povrsinu!

Na boc¢nim zidovima vaSeg proizvoda
ce nalaze cijevi rashladnog sredstva
koje poboljSavaju rashladni sistem. Kroz
ove oblasti moze da te¢e rashladno
sredstvo na visokim temperaturama,
§to rezultira vruéim povrSinama na
bo¢nim zidovima. Ovo je normalno i nije
potrebno servisiranje. Vodite racuna
kada dodirujete ove oblasti.

4.4.Priklju¢ak za napajanje

UPOZORENJE: Ne koristite produzni
A\ kabel ili kabel sa vide uticnica na prikfjucku
za napajanje.

UPOZORENJE: Osteceni kabel za
A napajanje mora da zamijeni ovlasteni
Servis.

Prilikom postavljanja dva hladnjaka jedan
m pored drugog, ostavite najmanje 4 cm
prostora izmedu dvije jedinice.

¢ NaSa firma ne preuzima odgovornost za bilo
kakvu Stetu zbog koriStenja bez uzemljenja
i bez prikljucka za napajanje u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Napojni kabel mora biti lako dostupan
nakon instalacije.

e Povezite hladnjak na uzemljenu uti¢nicu
sa naponom od 220-240 V/50 Hz. Utikag
mora sadrzati osigura¢ od 10-16A.

e Ne koristite utika¢ sa viSe grupa sa ili bez
produznog kabela izmedu zidne uticnice i
hladnjaka.

12/34 BO
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Priprema

5.1.Sto uéiniti za ustedu energije

Povezivanje proizvoda na elektronske

A sisteme za Stednju energije je Stetno jer to

moze oStetiti proizvod.

Za samostojeci uredaj; ,Ovaj rashladni uredaj
nije predviden da se koristi kao ugradni
uredaj“.

Ne drZite vrata hladnjaka otvorena duze
vrijeme.

Ne stavljajte toplu hranu ili pica u hladnjak.
Nemojte prepuniti hladnjak; blokiranje
unutrasnjeg protoka zraka ¢e smanijiti kapacitet
hladenja.

Kako biste stavili maksimalnu koli¢inu hrane

u odjeljak za hladenje vaSeg hladnjaka, treba
da izvadite gornje fioke i stavite hranu na
staklenu policu. Utvrdena potroSnja elektricne
energije vasSeg hladnjaka je odredena kada su
izvadeni odjeljak za hladenje, posuda za led i
gornje fioke kako bi se obezbjedio maksimalni
prostor za skladiStenje. Prilikom skladiStenja,
preporucuje se koristenje donje fioke. Funkcija
Stednje energije treba da se aktivira da bi se
obezbijedila najbolja potro$nja energije.

Ne smete da blokirate protok zraka stavljanjem
hrane ispred ventilatora hladnjaka. Prilikom
stavljanja hrane, ispred zastitne reSetke
ventilatora treba se ostaviti prostor od najmanje
3cm.

Ovisno o karakteristikama proizvoda;
odmrzavanje smrznute hrane u odjeljku
hladnjaka Ce osigurati uStedu energije i
oCuvanje kvaliteta hrane.

Hrana treba da se stavlja u fioke u odjeljku
hladnjaka kako bi se osigurala Stednja energije
i hrana zastitila u boljim uslovima.

Paketi hrane ne treba da dolaze u direktan
dodir sa senzorom toplote smjeStenim u
odjeliku hladnjaka. Ako oni dodu u dodir sa
senzorom, potro$nja energije uredaja se moze
povecati.

Pobrinite se da namirnice ne budu u kontaktu
sa senzorom temperature hladnjaka opisanog
u nastavku.

U slucaju da postoji viSe opcija, staklene
police moraju biti postavljene tako da izlazi
za zrak na zadnjem zidu ne budu zacepljeni,
po mogucnosti da izlazi za zrak budu ispod
staklene police. Takva kombinacija moze
pomoci u poboljSanju raspodiele zraka i
energetske efikasnosti.

Buduci da vrudi i viazni zrak ne prodire u va$
proizvod kada vrata nisu otvorena, vas ¢e

se proizvod optimizirati u uvjetima dovoljnim
za zastitu vaSe hrane. Uz ovu funkciju za
ustedu energije, funkcije i sastavni dijelovi
kao kompresor, ventilator, grija¢, odmrzivac,
svijetlo, ekran i tako dalje Ce raditi u skladu sa
potrebama za potrosnju minimalne energije
pod ovim okolnostima, uz oCuvanje svjezine
vaSe hrane.

5.2.Prvo koristenje

Prije upotrebe hladnjaka, pobrinite se da su
potrebne pripreme obavljene u skladu sa
uputstvima u odjeljcima ,Sigurnosne upute i upute
0 zaStiti okolisa“ i ,Instalacija“.

Pustite proizvod radi bez hrane 6 sati i ne
otvarajte vrata ukoliko to nije apsolutno
neophodno.

m Zvuk Ge se Cuti kada kompresor pocinje
da radi. Normalno je da se Cuje zvuk ak
i kada je kompresor neaktivan, zbog
komprimiranih tekucina i plinova u sistemu
hladenja.

m Prednje ivice proizvoda mogu da se
zagriju. To je normalno. Ova podrucja su
dizajnirana za zagrijavanje kako bi se
sprijecila kondenzacija.

m Na nekim modelima, panel indikatora se
iskljuCuje automatski 5 minuta nakon
Sto se vrata zatvore. On ¢e se ponovno
aktivirati kada se otvore vrata ili se pritisne
bilo koja tipka.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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ﬂ Rad uredaja

A Prvo proCitajte odjeljak "Sigurnosne upute"!
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1. Indikator stanja kvara

2. Indikator uStede energije (prikaz iskljucen)

3.Tipka za brzo hladenje

4. Funkcijska tipka za odmor

5. Tipka za podeSavanje temperature prostora za hladenje
6. Tipka za higijensku funkciju

7.Tipka za beZi¢nu vezu

8. Tipka za podeSavanje temperature u odjeljku zamrzivaca
9. Tipka za brzo zamrzavanje

10. ZakljuCavanje tastera
11. Tipka za prebacivanje jedinice temperature
12. Tipka za poniStavanje postavki beZi¢ne veze

*Mozda nije dostupno kod svih modela

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu sluze kao skice i mozZda nece savrdeno odgovarati
m vaSem proizvodu. Ako va$ proizvod ne sadrZi odgovarajuce dijelove, informacije se odnose na
druge modele.
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KoriStenje proizvoda

1. Indikator stanja kvara

Ovaj indikator (A) ¢e biti aktivan kada vas
hladnjak ne bude mogao da se adekvatno

hladi ili u slucaju greske senzora. Dok je ovaj
indikator aktivan, ,E" Ce biti prikazano na
indikatoru temperature odjeljka zamrzivaca,
brojke 1, 2, 3 ... bit ¢e prikazane na indikatoru
temperature rashladnog odjeljka. Ove brojke
pruzaju informacije ovlastenom servisu o gresci
koja se dogodila.

Znak uzvika moze se prikazati kada unesete
toplu hranu u zamrzivac ili drzite vrata otvorena
dulje vrijeme. To nije greSka, ovo upozorenje
uklonit ¢e se kad se hrana ohladi.

2. Indikator ustede energije (prikaz
iskljucen)

Funkcija ustede energije automatski se
omogucava i simbol utede energije prikazuje
se kada se vrata proizvoda neko vrijeme ne
otvaraju ili ne zatvaraju. (em)

Kad je aktivna funkcija ustede energie,
iskljuGuju se svi simboli na zaslonu, osim
simbola za uStedu energije. Kada je aktivna
funkcija uStede energije, pritiskom bilo koje
tipke ili otvaranjem vrata deaktivirat ¢e se
funkcija uStede energije i signali na zaslonu e
se vratiti u normalu. Funkcija ustede energije
je tvorniCki instalirana funkcija i nije je moguce
deaktivirati.

3. Tipka za brzo hladenje

Kad je ukljuCena funkcija brzog hladenja,
indikator brzog hladenja svijetli (;>I<§) a
indikator temperature odjeljka za hladenje
prikazuje vrijednost 1. Pritisnite tipku za brzo
zamrzavanje ponovo da biste otkazali ovu
funkciju. Indikator brzog zamrzavanja ¢e se
iskljuciti i postavke Ce se vratiti na redovne.
Funkcija brzog hladenja automatski e se
iskljuciti nakon 1 sata, osim ako je korisnik ne
otkaze ranije. Da biste rashladili veliku koli¢inu
svjeze hrane, pritisnite dugme za brzo hladenje

prije nego Sto stavite hranu u odjeljak za
hladenje.

4. Funkcijska tipka za odmor
Pritisnite tipku (#®¢) 3 sekunde da aktivirate
funkciju odmora, a indikator nacina odmora

(*f) bit ¢e ukljucen. Kada je funkcija odmora
aktivirana, na indikatoru temperature
rashladnog prostora prikazat ¢e se "- -", a na
rashladnom odjeljku nece se izvoditi aktivna
operacija hladenja. Ne preporucuje se ¢uvanje
hrane u odjeljku hladnjaka kada je aktivirana
ova funkcija. Ostali odjeljci i dalje Ce se hladiti
prema temperaturama postavljenim za njih.
Pritisnite tipku za funkciju odmora ponovo da
biste otkazali ovu funkciju.

5. Tipka za podeSavanje temperature
prostora za hladenje

Temperatura rashladnog prostora moze se
podesitina 8,7, 6, 5, 4, 3, 2 odnosno 1 kada
se pritisne ova tipka. (*M)

6. Tipka za higijensku funkciju

Pritisnite tipku (ﬂ) 3 sekunde da aktivirate
higijensku funkciju, a zatim ¢e indikator
higijenske funkcije

(¥%8) biti ukljucen. Ne otvarajte vrata proizvoda
kada je aktivirana higijenska funkcija. Ako

Se vrata proizvoda otvore dok je aktivirana
higijenska funkcija, higijenski postupak

se zaustavlja sve dok se vrata ne zatvore.
Proizvod ¢e dati zvuéno upozorenje i zavrsiti
postupak kada se higijenski postupak zavrsi.
Drzite pritisnutu funkcijsku tipku za higijensku
funkciju 3 sekunde da biste zavrsili higijenski
postupak prije predvidenog vremena.

Ako se uzvicnik (W) prikazuje zajedno sa
higijenskim simbolom kada omogudite higijensku
funkciju, to znaci da ce korisni vijek higijenskih
lampi uskoro isteci. Pozovite servis.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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KoriStenje proizvoda

7. Tipka za bezi¢nu vezu (*opcionalno)
Kad se tipka pritisne dulje vrijeme (3

sekunde), zapoCet Ce inicijalizacija proizvoda u

kuénu mrezu. Simbol beziCne mreze

() treptati ¢e u intervalu od 0,5 sekundi dok

Se uspostavi veza.

Kada je veza sa ku¢nom mrezom uspjeSno

uspostavljena,

simbol bezitne mreze mora svijetliti

neprekidno.

Kada se uspostavi pocetna veza, mozete je

aktivirati/deaktivirati kratkim pritiskom na ovu

tipku.

Mreza s kojom ste uspostavili vezu pamtice se |

veza Ce se uspostaviti ponovo kada se proizvod

iskljuci i ukljuci.

Simbol beZicne veze Ce treptati brzo u kratkim

intervalima (od 0,2 sekunde) dok se veza ne

uspostavi.

Simbol beZicne mreze mora

neprekidno da svijetli kada je veza aktivna.

Provjerite postavke modema/veze ako se veza

neko vrijeme ne moze uspostaviti.

Aplikacija HomeWhiz Koristi se kao sucelje za

povezivanje. Koraci za povezivanje opisani su u

SAZETOM VODICU ZA INSTALACIJU aplikacije

HomeWhiz koji ste dobili uz proizvod. Odgovore

na osnovna pitanja potrazite u odjeljku za

rieSavanje problema.

8. Tipka za podeSavanje temperature u
odjeljku zamrzivaca

Ona omogucava podeSavanje temperature u
odjeliku zamrzivaca. Temperatura odjeljka za
zamrzavanje moze se podesiti na -18, -19,
-20, -21,-22, -23 i -24, kada se pritisne tipka

(om0

9. Tipka za brzo zamrzavanje

Pritisnite taster br. (9) za brzo zamrzavanje, i
aktivirat ¢e se indikator brzog zamrzavanja
(::h-Kad je ukljucena funkcija brzog
zamrzavanja, indikator brzog hladenja svijetli a
indikator temperature odjeljka za zamrzavanja
prikazuje vrijednost -27. Pritisnite tipku za brzo
zamrzavanje (g, fg) ponovo da biste otkazali ovu
funkciju. Indikator brzog zamrzavanja ¢e se
iskljuciti i vratiti u normalnu postavku. Funkcija
brzog zamrzavanja automatski ¢e se iskljuciti
nakon 32 sata, osim ako je korisnik ne otkaze
ranije. Da biste zamrznuli veliku koliCinu svjeze
hrane, pritisnite dugme za brzo zamrzavanje
prije nego Sto stavite hranu u odjeljak za

zamrzavanje.

10. Zaklju¢avanje tastera

Pritisnite tipku (EI) 3 sekunde. Aktivirat ce se
simbol zaklju¢avanja tipki (&) i aktivirati nacin
zaklju¢avanja tipki. Tipke se ne mogu koristiti
kada je zakljucavanije tipki aktivirano. Pritisnite
tipku (&) 3 sekunde. Zakljutavanje tipki ée se
deaktivirati. Funkciju zakljuCavanja tipki mozete
upotrijebiti ako Zzelite da sprijeCite promjenu
podeSavanja temperature hladnjaka.

11. Tipka za prebacivanje jedinice
temperature

Kada pritisnete tipke za brzo hladenje (*{l )

i brzo zamrzavanje () tilekom 3 sekunde,
mozete prebacivati izmedu Fahrenheit-ovih i
Celzijevih jedinica temperature.

12. Tipka za poniStavanje postavki
beziéne veze

Kada pritisnete tipke za brzo zamrzavanje
() 1 72 bezitnu mrezu (=) tiiekom 3
sekunde istovremeno, postavke bezicne veze
Ce se resetirati,

16 /34B0
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KoriStenje proizvoda

6.1. Odjeljak za

higijenksi postupak

*Ova znacajka je opcionalna

1. Higijenska svojstva UV-C nece se aktivirati
kada reSetka i ladica od lima koji se nalaze u
higijenskom odijeljku nisu u odjeljku.

2. Aktiviranje higijenske funkcije kada ladica od
lima nije prisutna u higijenskom odjeljku uzrokuje
deformaciju plasticne ladice ispod.

3. Ne pokuSavajte ukloniti staklo iznad higijenskog
prostora primjenom sile.

4.Ne dodirujte, ne izazivajte udar ili ne
primjenjujte silu na UV-C fluorescentne lampe
postavljene na donjoj povrSini staklene police
higijenskog prostora.

5.7bog svoje sigurnosti ne pokuSavajte ukloniti
staklenu policu higijenskog odjeljka. Uklanjanje
stalka prouzrokovat ¢e odspajanje elektricnih
komponenata.

6. Svjetlo koje vidite kada otvorite higijenski
odjeljak nije UV-C svjetlo. To je LED rasvjeta.

7. BriSite metalnu ladicu i lim ispod ladice samo
vlaznom krpom.

\|/
[E=77
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KoriStenje proizvoda

6.2.Plavo svjetlo/HarvestFresh 6.3.Fioka za led
*Mozda nije dostupno kod svih modela * Opcionalno
e [zvadite fioku za led iz odjeljka
zamrzivaca.

Za plavo svjetlo,

Voce i povrée pohranjeno u odjeljcima za voce

i povrée osvijetlienim plavim svjetlom nastavlja

da vrSi fotosintezu pomocu efekta valnih duljina
plave svjetlosti i na taj nacin sadrZaj vitamina u
njima ostaje sacuvan.

Za HarvestFresh,

Vode i povrée pohranjeno u odjeljcima za voce i
povrce osvijetlienim tehnologijom HarvestFresh
duze ¢e odrzati vitamine u sebi zahvaljujuci
plavim, zelenim, crvenim svjetlima i ciklusima
mraka, koji simuliraju dnevni ciklus.

Ako otvorite vrata hladnjaka tokom perioda
mraka tehnologije HarvestFresh, hladnjak ¢e
to automatski registrovati i omoguciti da plavo,
zeleno ili crveno svjetlo osvijetle odjeljke za
vocée i povrce, radi vaSe ugodnosti. Nakon $to
zatvorite vrata hladnjaka, period mraka ce se
nastaviti, predstavljajuci period noc¢i tokom
dnevnog ciklusa.

e Napunite fioku za led vodom.

e \ratite fioku za led u odjeljak
zamrzivaca.

e |ed Ce biti spreman nakon otprilike

dva sata. lzvadite fioku za led iz

odjeljka zamrzivaca i lagano je nagnite
preko drzaca koji ¢ete

servirati. Led ¢e se jednostavno presipati
u drzac za serviranje.

6.4.Drzac za jaja

DrzaC za jaja moZete po izboru staviti na

policu na vratima ili policu u hladnjaku. Ako
odlucite da ga stavite na policu u hladnjaku,
preporucuje se da za to odaberete donje police
poSto su one hladnije.

Ne stavljajte drzac za jaja u odjeljak
zamrzivaca.

A
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KoriStenje proizvoda

6.5.Ventilator

Ventilator je dizajniran da ravnomjerno cirkulira
hladan vazduh u hladnjaku. Vrijeme rada
ventilatora moze da varira ovisno o funkcijama
vaSeg proizvoda.

Dok u nekim proizvodima ventilator radi samo
sa kompresorom, u drugim kontrolni sistem
odreduje vrijeme rada na osnovu potrebe za
hladenjem.

S
—

e =

6.6. Kutija za povrée

* Opcionalno

Kutija za povrée proizvoda je dizajnirana da
povrCe odrZi svjezim zadrzavajuci viagu. Za
tu svrhu, ukupna cirkulacija hladnog zraka je
povecana u kutiji za povrce.

6.7.0djeljak za mlijeGne

proizvode (hladno spremiste)

Daje nizu temperaturu nego u odjeljku
hladnjaka. Ovaj odjeljak koristite za Cuvanje
delikatesa (salama, kobasica, mlije¢nih
proizvoda itd.) koje zahtijevaju nizu temperaturu
Cuvanja ili mesa, piletine ili ribljih proizvoda za
neposrednu konzumaciju. Voce i povrée nemojte
drzati u ovom odjeljku.

6.8.Klizna kutija za odlaganje

* Opcionalno

Ova dodatna oprema je predvidena da poveca
korisnu zapreminu polica na vratima.
Zahvaljujuci njenoj sposobnosti da se pomjera
bocCno, ona vam omogucuje da jednostavno
stavite dugacku bocu, teglu ili kutije koje
stavljate na donji stalak za boce.

Hladnjak / Vodic za korisnike

19/34B0



KoriStenje proizvoda

6.9.Pokretna polica na vratima

* Opcionalno

Pokretna polica na vratima se moze fiksirati
u 3 razlicita polozaja.

Za pomieranje police, istovremeno pritisnite
tipke na bo¢nim stranama. Polica ¢e moci
da se pomijera.

Pomijerite policu gore ili dolje.

Kada se polica nalazi u Zeljenom poloZaju,
pustite tipke. Polica ¢e se ponovno fiksirati
u poloZaju u kome oslobodite tipke.

1§ > |

|||

HerbBox/HerbFresh

Izvadite posudu za foliju iz HerbBox/
HerbFresh+ kutije

Izvadite foliju iz vrecice i stavite je u posudu
za foliju kao Sto je prikazano na slici.

Ponovo zatvorite posudu i vratite je u
HerbBox/HerbFresh+ kutiju.
HerbBox-HerbFresh+ odjeljci su narocito
pogodni za ¢uvanje razliCitog bilja koje bi

se trebalo ¢uvati u delikatnim uvjetima. U
ovom odjeljku bilje koje se ne nalazi u vrecici
(persun, mirodija, itd.) mozete Cuvati u
horizontalnom poloZaju i odrzavati ga svezim
mnogo duzi vremenski period.

Sloj se zamijenjuje na Sest mjeseci.

20 /34B0
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6.10.Posuda za povrée sa
kontrolom vlaznosti

* Opcionalno

S funkcijom kontrole viaznosti, nivoi vlaznosti
voca i povréa se drze pod kontrolom i
obezbjeduje se duzi period vlaznosti hrane.
Preporucuje se da se lisnato povrée, kao Sto
je zelena salata, Spinat i slicno povrce sklono
gubitku vlaznosti u posudi za povr¢e ¢uva u $to
horizontalnijem poloZaju a ne postavljeno na
korijen.

Prilikom postavljanja povrca, tesko i tvrdo
povrce stavite na dno a meko na vrh, uzimajuci
u obzir specificne tezine povrca.

Ne ostavljajte povrce u posudi za povrée u
plasticnim vrecicama. Ostavljanje u plasticnim
vrecicama dovodi do toga da povrcée brzo
istruli. U situacijama kada kontakt sa drugim
vrstama povrca nije pozeljan, koristite materijal
za pakiranje kao Sto je papir koji ima odredenu
poroznost u pogledu higijene.

Nemojte stavljati voce koje ima visoku
proizvodniju etilena, kao to su kruska, kajsija,
breskva, a narocito jabuka, u istu posudu za
povrce sa drugim povréem i vocem. Etilen koji
izlazi iz ovog voca moze da dovede do brzeg
sazrijevanja i truljenja drugog voca i povrca.

6.11.Automatska masina za led

* Opcionalno

Automatska masina za led vam omogucuije da
brze pravite led u hladnjaku. Da bi se dobio led
iz masine za led, izvadite rezervoar za vodu iz
odjeljka hladnjaka, napunite vodom i vratite ga
nazad.

Prvi led ¢e biti spreman za oko 2 sata u fioci
masine za led u odjeljku hladnjaka.

Kada stavite pun rezervoar za vodu, mozete
dobiti oko 60-70 kocki leda dok se on potpuno
ne isprazni.

Ako voda u rezervoaru stoji 2-3 sedmice, ona
treba da se promjeni.

m Na proizvodima sa automatskom
masinom za led, moZe se Cuti zvuk
prilikom sipanja proizvoda. Ovaj zvuk je
normalan i ne oznaCava kvar.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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6.12.lcematic i posuda

za Cuvanje leda

* Opcionalno

Koristenje odjeljka Icematic

Napunite lcematic vodom i postavite ga na
mijesto. Led ¢e biti spreman nakon otprilike dva
sata. Za vadenje leda, ne skidajte lcematic sa
njegovog mjesta.

Okrenite tipke na rezervoarima za led za 90
stupnjeva u smjeru kretanja kazaljke na satu.
Kocke leda u rezervoarima ¢e pasti u donju
posudu za ¢uvanje leda.

Tada mozete izvaditi posudu za Cuvanje leda i
posluziti led.

Ako Zelite, moZete Suvati kocke leda u posudi
za Suvanije leda.

Posuda za ¢uvanje leda

Posuda za ¢uvanje leda je namijenjena samo
za sakupljanje kocki leda. Ne stavljajte vodu u
nju. U protivnom, ona ¢e se polomiti.

6.13.Koristenje automata za vodu
* Opcionalno

O Normalno je da prvih nekoliko ¢asa
vode sipanih iz automata za vodu
budu tople.

(i) Ako se aparat za vodu ne koristi
duze vrijeme, prosipajte prvih
nekoliko ¢aSa da histe dobili sviezu
vodu.

1. Cagom gurnite rucicu rezervoara za vodu.
Ako koristite meku plasticnu ¢asu, jednos-
tavnije je da rudicu gurnete rukom.

2.Nakon punjenja ¢aSe do Zeljenog nivoa, pus-
tite rucicu.

G) Imajte na umu da protok vode iz
automata ovisi o tome koliko jako
pritisnete rudicu. Kako nivo vode
u plasticnoj/staklenoj CaSi raste,
lagano smanijite koliCinu pritiska
na polugu kako biste izbjegli da se
ona prepuni. Ako lagano pritisnete
rucicu, voda ¢e da kaplje; ovo je
sasvim normalno i nije kvar.

G S)
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6.14.Punjenje rezervoara
automata vodom

Rezervoar za vodu koji se dopunjuje se nalazi
na polici na vratima.

1. Otvorite poklopac rezervoara.

2. Napunite rezervoar svjezom vodom za pice.
3. Zatvorite poklopac.

O Rezervoar za vodu ne punite
drugim tekucinama, kao $to su
vocni sokovi, gazirana pica ili
alkoholna pica koja nisu pogodna
za koriStenje u aparatu za vodu.
Aparat za vodu ¢e biti nepopravljivo
oStecen ukoliko se koriste ovakve
vrste tekucina. Garancija ne
pokriva takve nacine koristenja.
Neke kemijske supstance i aditivi
koji se nalaze u ovim vrstama pica/
tekuéina mogu da oStete rezervoar
za vodu.

(0 Koristite samo ¢istu vodu za pice.

(G) Kapacitet rezervoara za vodu je 3
litra, nemojte ga prepunjavati.

6.15. CiSéenje rezervoara za vodu
1. Uklonite rezervoar za punjenje vode sa police
na vratima.
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2. Skinite policu sa vratima tako Sto Cete je
drzati sa obje strane.

3. Uhvatite rezervoar za vodu sa obje strane i
skinite ga tako Sto ¢ete ga okrenuti za 45°C.

4. Skinite poklopac rezervoara za vodu i oCistite
rezervoar.

Komponente rezervoara za vodu
i aparata za vodu ne treba prati u
masini za pranje posuda.

6.16.Posuda za kapanje
Voda koja kaplje tokom KkoriStenja aparata za
vodu se sakuplja u posudi za sakupljanje vode.

24 /34B0
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Skinite plasticni filtar kao §to je prikazano na
slici.

Sakuplienu vodu pokupite Cistom suhom
krpom.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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6.16 Zamrzavanje svjeze hrane

Za oGuvanje kvaliteta hrane, hrana stavljena
u odjeljak zamrziva¢a se mora zamrznuti
Sto je brze moguce, za ovo mozete koristiti

brzo zamrzavanje.
Zamrzavanje hrane kada je svjeza ¢e °
produZiti vrijeme skladiStenja u zamrzivacu.
Spakujte hranu u hermeticki zatvorene

pakete i Svrsto je zapecatite.
Pobrinite se da hrana bude upakovana prije
stavljanja u zamrzivac. Koristite posude za
zamrzavanje, staniol i vodootporni papir,
plastiéne vrece ili slicnu ambalazu umjesto

tradicionalne papirne ambalaze.

To ¢e vam omoguciti da utvrdite svjezinu
svakog paketa svaki put kad se zamrzivac
otvori. Hranu koju ste ranije stavili prebacite
u prednji dio zamrzivaca da biste je ranije
upotrebili.

Smrznuta hrana se mora iskoristiti odmah
nakon odmrzavanja i ne treba je ponovno
zamrzavati.

Ne zamrzavajte velike koliCine hrane
odjednom.

6.17 Preporuke za skladistenje

Led u odjeljku zamrzivaca se

automatski topi.

Oznacite svaki paket hrane pisanjem 1.

datuma na pakovanju prije zamrzavanja.

2,

smrznute hrane
Odjeljak mora biti postavljen na najmanje -18
°C.

Stavite hranu u zamrzivac Sto je brze
moguce da bi se izbjeglo otapanje.

Prije zamrzavanja, provjerite ,Rok trajanja“
na pakovanju kako biste bili sigurni da nije
istekao.

Pobrinite se da pakovanje hrane nije
oSteceno.

PodeSavanje | PodeSavanje
temperature | temperature -
odjeljka odjeljka L)
zamrzivaca hladnjaka

-18°C 4°C Ovo je podrazumijevano, preporuceno podeSavanje.

-20, -22 li 4°C Ova podeSavanja se preporucuju za temperature okoline vece

-24°C od 30°C.

Br7o Koristite kada iellite da zamrznete hranu u kratkgm . ]

Zamrzavanje 4°C vremenskom pengdlu. Kada se ovaj proces zavrsi, proizvod ¢e
povratiti svoj polozaj.

18°Cl Kgristite ova podeSavanja ako smatrate da pdjgljavk hladnjaka

hladnij 2°6 nije dovoljno hladan zbog temperature okoline ili Cestog
otvaranja vrata.
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6.18.Detalji zamrzivaca za
duboko zamrzavanje

Prema standardima IEC 62552, zamrziva¢
mora imati sposobnost da zamrzne 4,5 kg
prehrambenih artikala na -18 ° C ili nize
temperature u roku od 24 sata na svakih 100
litara zapremine zamrzivaca.

Hrana se moze Cuvati duzi period samo na
temperaturi od -18 °C ili nizoj.

Svezina hrane se mozeodrzati mjesecima (U
zamrzivaCu na temperaturi od 18 °C ili nizoj).
Hrana za zamrzavanje ne smije dodirivati ve¢
smrznutu hranu kako bi se izbjeglo parcijalno
odmrzavanje.

Skuhajte povrce i filtrirajte vodu da produzite
vremena skladiStenja u smrznutom stanju.
Stavite hranu u hermeticke pakete nakon
filtriranja i stavite je u zamrzivac. Banane,
paradajz, zelena salata, celer, kuhana jaja,
krumpir i sliéne prehrambene artikle ne

treba zamrzavati. Ako ova hrana istruli, to ce
negativno uticati samo na nutritivne vrijednosti
i kvalitet ishrane. Truljenje nece imati negativan
utjecaj na zdravlje ljudi.

6.19.Stavljanje hrane

Police Razne vrste smrznute hrane,

odjeljka ukljucujuci meso, ribu,

zamrzivaca | sladoled, povrce itd

Police Hrapg u ancima, poKrivena

odielika za tanJ'!nma lu zatvoreplm

hladenje kutijama, jaja (u slucaju da
Su u zatvorenoj kutiji)

Police na

vratima Mala i upakovana hrana ili

odjeljka za pica

hladenje

Kutija za Vioce i povrée

povrée

Delikatesi (hrana za dorucak,
proizvodi od mesa koji se
konzumiraju u kratkom roku)

6.20.Upozorenje na otvorena vrata
(Opcionalno)

Zvucno upozorenje Ce se ¢uti ako vrata
proizvoda ostanu otvorena duze od 1 minuta.
Zvucno upozorenje ¢e se zaustaviti kada se
vrata zatvore ili se pritisne bilo koja tipka na
ekranu (ako je dostupno).

Upozorenje na otvorena vrata oznaCit ¢e se i
zvucno i vizualno. UnutraSnje osvjetlienje ¢e se
iskljuciti ako upozorenje potraje jo§ 10 minuta.

Odjeljak za
svjezu hranu

6.21.Promjena smjera

otvaranja vrata

Smijer otvaranja vrata hladnjaka mozete promi-
jeniti ovisno o lokaciji na kojoj ga koristite. Kada
vam ovo bude potrebno, kontaktirajte najblizi
ovladteni servis.

ObjaSnjenje iznad je opSta izjava. Treba da
provjerite oznaku upozorenja koja se nalazi u
ambalazi proizvoda 0 mogucénosti promjene
smjera otvaranja vrata.

6.22.Unutrasnje osvjetljenje
Unutradnje osvijetljenje koristi lampe LED

tipa. Kontaktirajte ovlasteni servis u slucaju
problema sa ovom lampom.

Lampica(e) koriStena(e) u ovom uredaju

ne mogu se Kkoristiti za kucno osvjetljenje.
Namjena ove lampice je da pomogne korisniku
da sigurno i praktiéno stavi hranu u hladnjak/
zamrzivag.

Ovaj je proizvod opremljen izvorom osvjetljenja
Aenergetskog razreda ,G”.

[zvor osvjetljenja u ovom proizvodu mogu
zamijeniti samo strucni serviseri.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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6.23 Preporuke za rad
higijenskog odjeljka:
*Ova znacajka je opcionalna

Dok hranu stavljate u ovaj odjeljak za
potrebe higijenizacije povrSine hrane, mesa,
peradi, ribe, mlijeka i mlijecnih proizvoda
uvijek stavljajte u odjeljak drzeci ih u njihovoj
ambalazi.

Stavljanje bilo kojeg proizvoda osim hrane u
ovaj odjeljak u higijenske svrhe definitivno
nije prikladno.

Ako hranu stavite u higijenski odjeljak, a

da je niste izvadili iz torbe s namirnicama,
higijena ¢e biti osigurana samo na povrsini
torbe, a pakiranja s hranom nece biti
tretirana svjetloS¢u. Stoga Cete izvaditi

prehrambene proizvode iz torbe za namimice

dok ih stavljate.

Prikladno je primijeniti higijenski postupak
na istu hranu samo jednom, a nije prikladno
primijeniti postupak vise puta.

Ako ne Zelite da postupak ponovite za drugu

hranu nakon zavrSetka higijenskog postupka,

preporucujemo vam da u ovaj pretinac
skladiStite samo delikatesne proizvode i
hranu za dorucak. Ne preporucuje se dugo
skladiStenje povrca i voca u ovom odjeljku
jer je higijenski odjeljak hladniji od ostalih
dijelova hladnjaka.

e Prije aktiviranja higijenske funkcije sa

kontrolne table ekrana, preporucuje se da
hranu koja je prethodno bila smjeStena

u higijenski odjeljak priviemeno odloZite

u drugi dio hladnjaka. Kada je postupak
higijene aktivan, preporucuje se da
proizvodi prvi put budu higijenski odrzavani
samo u odjeliku. Kada je higijenski
postupak zavrSen, hranu koju ste uklonili
mozete vratiti u odjeljak.

Radi ucinkovite higijenske funkcije,
proizvodi se postavljaju tako da se izmedu
njih ostavi razmak i da ne blokiraju
svjetlost.

Prije aktiviranja higijenske funkcije
osigurajte da hrana nije stavljena jedna na
drugu.
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Odrzavanje i ¢iS¢enje

Vijek trajanja proizvoda se povecava ako se on
redovito Cisti

/N

UPOZORENJE: Prije ¢iséenja, hladnjak
prvo iskljucite iz struje.

e 7a CiS¢enje nikada nemojte koristiti oStre i
abrazivne alate, sapun, sredstva za CiS¢enje u
domacinstvu, deterdzent i vosak za poliranje.

e Rastvorite jednu kasiCicu karbonata u pola
litre vode. Krpu natopite rastvorom i temeljito
je iscijedite. Ovom krpom obriSite unutranjost
uredaja i temeljito isperite.

e Vodite ratuna da voda ne ude u kuciSte lampe i
druge elektricne komponente.

e (gistite vrata vlaznom krpom. Za skidanje
polica na vratima i u hladnjaku, prvo sklonite
sve $to se nalazi na njima. Police na vratima
skinite tako Sto ¢ete ih povuci nagore. Nakon
CiS¢enja, gurnite ih odozgo na dolje da biste ih
postavili.

e Nikada nemojte koristiti sredstva za CiSéenje
niti vodu koja sadrzi klor za Ciscenje spoljnih
povrSina i dijelova proizvoda oblozenih hromom.
Klor izaziva koroziju na takvim metalnim
povrSinama.

e Ne Kkoristite oStra, abrazivna sredstva, sapun,
sredstva za ¢iS¢enje u domacinstvu, kerozin,
loZ ulje, lak, itd. da biste sprijeCili skidanje i
deformaciju Stampe na plasti¢nim dijelovima.
Za Ciscenje koristite mlaku vodu i meku krpu,
potom osusite brisanjem.

7.1.1zbjegavajte neugodne mirise
Materijali koji mogu da izazovu neugodne mirise
nisu koriSteni u proizvodniji naSih uredaja. Medutim,
zbog neodgovarajucih uslova Guvanja hrane i
neredovnog ¢iS¢enja unutradnje povrSine uredaja,
moZe Se razviti problem sa neugodnim mirisima.
Stoga, hladnjak Cistite karbonatom rastvorenim u
vodi na svakih 15 dana.
e Hranu Cuvajte u zatvorenim posudama.
Mikroorganizmi koji se Sire iz nezatvorenih
posuda mogu da prouzrokuju neugodne mirise.

e Hranu sa isteklim rokom trajanja i pokvarenu
hranu nikada ne Cuvajte u hladnjaku.

7.2.Zastita plasticnih povrSina
Ruke odmah isperite vodom posto ulje moze
da izazove oStecenja povrSine kada se sipa na
plasticne povrSine.

7.3.Stakla na vratima

Skinite zastitnu foliju sa stakala.

Skinite oblogu sa povrSine stakala. Ova obloga
smanjuje nagomilavanje mrlja i pomaze u lakom
uklanjanju mogucih mrlja i prijavstine. Stakla koja
nisu zaSticena takvom oblogom mogu biti podlozna
upornom vezivanju zraka ili vode na osnovu
organske ili neorganske prljavstine kao $to je
kamenac, mineralne soli, nesagorijeli ugljovodonici,
oksidi metala i silikoni koji mogu lako i brzo izazvati
mrlje ili oStecenje materijala. OdrZavanje stakala
Cistim postaje suvie teSko usprkos redovitom
¢iS¢enju. Kao posljedica toga, izgled i providnost
stakla se pogorSava. Agresivne i korozivne metode
¢iS¢enja i jedinjenja ¢e povecati ova oStecenja i
ubrzati proces propadanja.

Sredstva za ¢iScenje na bazi vode koja nisu alkalna
i korozivna se moraju koristiti u svrhe redovitog
CiScenja.

Za Ciscéenje se moraju Koristiti materijali koji nisu
alkalni i nisu korozivni tako da se produzi vijek
trajanja ove obloge.

Ovo staklo je ojacano kako bi se povecala njegova
izdrZljivost na utjecaje i pucanje. Sigurnosna

folija se takoder nanosi na straznje povrSine kao
dodatna sigurnosna mjera da bi se sprijeCilo da
ona izazovu oStecenja na okolnim predmetima
ukoliko puknu.

*Alkali su baze koje formiraju jone hidroksida (OH)
kada se rastvaraju u vodi.

Metali Li (litij), Na (natrij), K (kalij) Rob (rubidij), Cs
(cezij) i vjeStacki i radioaktivni Fr (francij) nazivaju
se ALKALNI METALI.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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E Rjesavanje problema

Provjerite ovu listu prije kontaktiranja servisa. Na taj nacin Cete uStedjeti vrijeme i novac. Ova lista
ukljuCuje Ceste prituzbe koje se ne odnose na neispravne izradu ili materijale. Odredene navedene odlike
mogu se ne odnositi na va$ proizvod.

Frizider ne radi.

Utikac nije u potpunosti utaknut. >>> Ukljucite ga u potpunosti u uticnicu.
Osigura¢ povezani na Steker koji napaja proizvod ili glavni osigurac je eksplodirao. >>> Provjerite
osigurace.

Kondenzacija na bo¢nom zidu hladnjaka (MULTI ZONA, HLADNO, kONTROLA i FLEXI ZONa).

Vrata su se otvorila precesto >>> Pazite da ne otvorati vrata proizvoda precesto.

Okruzenje je previse vlazno. >>> Ne postavijati proizvod u viaznim sredinama.

Hrana koja sadrzi tekucine se Cuvaju u otvorenim posudem. >>> DrZite hranu koja sadrZi tekucine
zatvorenu.

Vrata proizvoda je ostala otvoreno. >>> Nemojte drZati vrata proizvoda otvorene tokom dugih
perioda.

Termostat je podeSen na suviSe niske temperature. >>> Podesite termostat na odgovarajucu
temperaturu.

Kompresor ne radi.

U sluéaju iznenadnog nestanka struje ili povlaenjem utikaca i onda vracanja, pritisak plina u
sistemu hladenja proizvoda nije izbalansiran i to pokrece termicku zaStitu kompresora. Proizvod ¢e
se ponovo pokrenuti nakon oko 6 minuta. Ako proizvod se nije ponovo pokrenuo nakon tog perioda,
kontaktirajte servis.

Odmrzavanie je aktivno. >>> To je normalno za potpuno automatsko odmrzavanje proizvoda.
Odmrzavanje se obavija periodicno.

Proizvod nije priklju¢en >>> Pobrinite se da je napajanje prikljuceno

Postavka temperature je pogre$na. >>> Odaberite odgovarajucu postavku temperature.

Nestalo je struje. >>> Proizvod ce nastaviti normalno raditi kada struja opet dode.

Radna buka frizidera se povecava dok je u upotrebi.

Operativni performanse proizvoda moze se razlikovati ovisno o varijacije temperature okoline. To je
normalno i ne predstavlja kvar.

30 /34 B0 Hladnjak / Vodi¢ za korisnike



Rjesavanje problema

Frizider radi precesto ili predugo.

¢ Novi proizvod moze biti veéi od prethodnog. Veéi proizvodi ¢e duze raditi.

e Sobna temperatura moZe biti visoka. >>> Proizvod ¢e normalno raditi za duze periode kod visu
temperaturu sobe.

e Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili nove hrane su unutra. >>> Proizvodu ce trebati vise
vremena da dostigne zadanu temperaturu kada je nedavno ukljucen ili kada ima novih hrana
unutra. To je normaino.

¢ \elike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno postavljeni u proizvod. >>> Ne stavljajte toplu hranu
u proizvod.

e Vrata su se otvorila ¢esto ili su bila otvorena duzeg vrijemena. >>> Topli zrak koji se krece unutar
Ce izazvati da proizvod vise radi. Ne otvarajte vrata precesto.

e \Vrata zamrzivaca ili hladnjaka mogu biti odSkrinuta. >>> Provjerite da li su vrata potpuno
zatvorena.

¢ Proizvod moZda je postavljen na prenisku temperaturu . >>> Postavite temperaturu na visi stupanj
i Cekati da dode do podeSenu temperaturu.

e Gumica vrata hladnjak ili zamrzivaca mozda je prijava, istroSen, slomljena ili nije praviino
postavliena. >>> Ocistite ili zamijenite gumicu. OStecena / pocepana gumica vrata Ce uzrokovati
da proizvod radi duZi period za ocuvanje trenutne temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska, ali je temperatura hladnjaka adekvatna.

e Temperatura odjeljka Zamrzivac je postavljena na vrlo niskim stepenom. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na visi stupanj i provjerite jos jednom.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska, ali temperatura zamrzivaca je adekvatna.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo nizak stupanj. >>> Postavite temperatura hladnjaka
na visi stupanj i provjerite jos jednom.

Hrana koja je u hladnjaku je zamrznula.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo nizak stupanj. >>> Podesite temperaturu zamrzivaca
na visi stupanj i provjerite jo$ jednom.

Temperatura u hladnjaku ili zamrzivacu je previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo visoki stupanj. >>> Postavka temperature hladnjaka
utjece na temperaturu zamrzivaca. Promijenite temperature hladnjaka ili zamrzivaca i sacekajte da
relevantne pregrade dostigne podeSeni nivo temperature.

Vrata su se otvorila Cesto ili su bila otvorena duzeg vrijemena. >>> Ne otvarajte vrata precesto.
Vrata mogu biti odkrinuta. >>> Potpuno zatvorite vrata.

Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili nove hrane su unutra. >>> To je normalno. Proizvodu ce
frebati vise vremena da dostigne zadanu temperaturu kada je nedavno ukljucen ili kada ima novih
hrana unutra.

¢ \elike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno postavljeni u proizvod. >>> Ne stavljajte toplu hranu
u proizvod.

Drhtanje ili buke.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Ako se proizvod frese kada se polako pomice, prilagoditi nogare za
uravnoteZenje proizvoda. Takoder pazite da je tlo dovoljno izdrZljivo da nosi proizvoda.

e Svi predmeti na proizvodu mogu izazvati buku. >>> Uklonite sve predmete koje se nalaze na
proizvodu.
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Rjesavanje problema

Proizvod daje buku kao kad tekucine tece, prskanje itd.

e QOperativni principi proizvoda ukljucuju tokovi tekucina i plina. >>> To je normalno i ne predstavija
kvar.

Ima zvuk vjetra koji puse koji dolazi iz proizvoda.

e Proizvod koristi ventilator za proces hladenja. To je normalno i ne predstavlja kvar.

Postoji kondenzacije na unutrasnjim zidovima proizvoda.

¢ Vruce ili vlazno vremenu e povecati zaledivanje i kondenzacije. To je normalno i ne predstavlja
kvar.

e Vrata su se otvorila esto ili su bila otvorena duzeg vrijemena. >>> Ne otvarajte vrata precesto, ako
Su otvorena, zatvorite vrata.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Potpuno zatvorite vrata.

Postoji kondenzacije na vanjske povrsine proizvoda ili izmedu vrata.

e SpoljaSni vazduh moZze biti viazan, to je sasvim normalno u vliaznom vremenu. >>> Kondenzacija
Ce nestati kada se smanjuje viaznost,

Unutrasnjost smrdi.

e Proizvod se redovno ne Ciste. >>> Redovno Cistite unutrasnjost pomocu spuzve, toplom vodom i
gaziranom vodom.

e Pojedini drzaCi i materijale za pakovanje mogu izazvati mirise. >>> Koristite drZace i materijale za
pakovanje bez mirisa.

e Hrane su bili smjeSteni u otvorenim posudem. >>> DrZite hranu u zatvorenim posudem.
Mikroorganizmi mogu Se proSiriti od nezapecacenih prehrambenih artikala i izazvati losi miris.

e Uklonite iz proizvoda sve hrane kojima je istekao rok ili su pokvarene.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane moze blokiraju vrata. >>> Relocirajte stvari koji blokiraju vrata.
e Proizvod ne stoji u potpuno uspravnom polozaju. >>> Podesite nogare za uravnotezenje proizvoda.
e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Pobrinite se da je tlo ravno i dovoljno izdrZljivo da nosi proizvoda.

Kutija za povrca je zaglavljena.
e Hrana moze biti u kontaktu sa gornjem dijelu ladice. >>> Reorganizovati prehrambenih artikala u
ladici.

A UPOZORENJE: Ako problem i dalje postoji nakon $to ste slijedeli upute u ovom poglavlju, obratite se
prodavcu ili ovlaStenom servisu. Nemojte pokuSavati popraviti proizvod.
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